Sayın Basın Mensuplarının Dikkatine

(Şube Başkanı Sedat TÜRKMEN'in Açılış Konuşması)  

27 Haziran 1998 tarihinde 6.3 büyüklüğündeki depremle sarsılan Adana ve çevresinde 145 insan hayatını kaybetmiş, yüzlerce insan yaralanmış ve binlerce bina hasar görmüştür. 1992 Erzincan, 1995 Dinar ve 1998 Adana – Ceyhan depremleri, ölümlerin ve yıkımın ruhsatsız, mühendislik hizmeti almamış binalarda ve kısmen de kamu binalarında meydana geldiğini göstermiştir. Ancak 1999 Marmara depremindeki manzara çok farklıdır. Yıkım ve ölümler Mühendislik hizmeti görmüş, ruhsatlı ve çok katlı binalarda meydana gelmiştir. Marmara depremini müteakip Afyon ve Bingöl depremleri olmuş ve bu depremlerde de maalesef ölümler ve yıkımlar yaşanmıştır. Halkın deprem konusunda duyarlılığı yaşanan acılar ve deprem üzerinde medyadaki tartışmaları izlemeden öteye gitmezken ne yazık ki devlet’te deprem konusunda önemli bir adım atamamıştır/atmamıştır. Burada halkı bilinçlendirmek yetkilileri doğru adımlar konusunda uyarmak görevi yine TMMOB’ne bağlı meslek odalarına düşmüş, ancak bu uyarılarda yeterince dikkate alınmamıştır. 

Son yıllarda meydana gelen depremlerde hasarların ve ölümlerin nedeni olarak üç faktörün öne çıktığı görülmektedir. Bunlardan birincisi,  başta Erzincan, Dinar, Adana - Ceyhan ve ardından meydana gelen Marmara, Afyon ve Bingöl depremlerinde, çok bariz bir şekilde ortaya çıkan, binalarımızın ve genel olarak yerleşim alanlarımızın yerlerinin deprem açısından uygun alanlar olmadığıdır. İkincisi, özellikle Marmara depreminde görüldü ki Mühendislik hizmeti görmüş ruhsatlı binaların hatta önemli fabrikaların yıkımı ki, burada yapı kalitesinin iyi olmadığı veya başka bir deyişle depreme dayanıklı yapılar olmadığı gerçeğidir. Üçüncü faktör ise arama ve kurtarma konusunda hazırlıklı ve tecrübeli olamadığımızdır. Hem halk buna hazırlıksız yakalanmıştır hemde devlet böylesi bir olayda organize olmada zorlanmıştır. 

Aradan geçen on yılda ne oldu? Bunları kısaca özetleyecek olursak; yapı kalitesi konusunda hazır beton kullanımı, yapı mevzuatında yapılan bazı küçük düzeltmeler gibi binaların depreme dayanıklı hale getirilmesi için,  bir takım olumlu gelişmeler olduğunu söyleyebiliriz. Ancak denetim konusu en önemli unsurlardan biri olmasına rağmen, bu konuda önemli sorunlar yaşandığı ve  alt yapısı oluşturulmadan çıkartılan Yapı Denetim Yasasının inşaatların  sağlıklı bir şekilde denetlenmesinde yetersiz kaldığı görülmektedir. Kamusal bir hizmet olması gereken yapı denetimi maalesef sıradan ticari bir faaliyet olarak görülmüş ve şimdiden amacından sapmıştır. Arama ve kurtarma alanında  ise bazı gelişmeler olmasına karşın tüm toplumun organize edildiği, gerçek anlamda sivil savunma yapılandırılmasının henüz oluşturulamadığı bir gerçektir. 

Doğal afetlerin en önemli nedenlerinden biri olarak görülen mevcut imar yasasının değiştirilmesi gündeme gelmiş, şimdiki ve bundan önceki hükümetlerce yeni Şehirleşme ve İmar Yasası tasarıları hazırlanmıştır. Ancak çok büyük bir gereksinim  olmasına rağmen bu önemli yasa bir türlü çıkartılmamıştır. 

Bilimsel gerçekler ve yaşanan depremler, zeminin hasar oluşumunda en önemli etmen olduğunu göstermektedir. Türkiye ve özelde bölgemiz, aktif deprem kuşağında olup, önemli tektonik hatlar, yani aktif faylarla çevrilidir. Doğu Anadolu fayı, Yumutalık – Karataş fay zonu ve Ecemiş fayı bölgemizi etkileyecek önemli aktif faylardır. Bölgemiz tektonik olarak üç ayrı plakanın birleşim noktasında bulunmaktadır. Bu özellikler, Adana’nın deprem açısından hazırlıklı olmasını gerektiren jeolojik gerçeklerdir. Çukurova olarak bilinen bölgemiz Seyhan ve Ceyhan nehirlerinin oluşturduğu ve tektonik  etkilerle şekillenmiş bir delta ovası üzerinde bulunmaktadır.  Yerleşim alanlarının ovalardan yani suya doygun, zayıf, yumuşak zeminlerden sağlam, pekişmiş alanlara kaydırılması hayati önemde bir gerekliliktir. Ancak görülmektedir ki geçen on yıla rağmen hala ovalara, tarım alanlarına ve zayıf zeminlere yerleşmeye, bu alanları yapılaşmaya açmaya devam etmekteyiz. Tüm uyarılara ve itirazlarımıza karşılık belediyelerin ve toplu konut idaresinin yeni yerleşim alanlarını, tarım toprağı olan alüvyon zemin üzerinde seçtiklerini, belediyelerin imar planı değişiklikleri ile  tarım alanlarını yerleşime açtıklarını ibretle görüyoruz. Sürekli toplumun gündeminde olan ve sıradan insanımızın dahi artık bildiği bu gerçeğe rağmen, alüvyon ve tarım toprağı olan bu zayıf zeminlerin yapılaşmaya açılmasının mantığını anlamak mümkün değildir. Bu durum hem insanlarımızın can ve mal güvenliğini tehlikeye atmakta hemde stratejik öneme sahip gıda alanlarımızı yok etmektedir.

Özet olarak depremin ardından geçen on yılda olumlu bir takım adımlar ve toplumun bilinçlendirilmesi husunda elde edilen olumlu gelişmelere rağmen, hala yanlış uygulamaların ve bazı alanlarda özellikle bilimsel gerçekler yerine, arsa rantının öne çıktığı uygulamaların, deprem gerçeği konusundaki aymazlıkların devam ettiğini görebiliyoruz. Jeoloji Mühendisleri Odası olarak halkı bilinçlendirme ve yetkilileri uyarma görevine devam edeceğimizi belirtip, onuncu yılında Adana - Ceyhan depreminde yaşanan acı olayları anmak ve yaptığımız bu bilimsel etkinlikle gelecekte meydana gelecek bir depremde daha az hasar ve daha hazılıklı olma konusunda  önemli katkılar sağlayacağımıza inanıyoruz. Tüm katılımcılara, basın mensuplarına ve bizleri bilgilendirmek için buraya gelen değerli panelislere  teşekkür eder saygılar sunarım.
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