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BASIN AÇIKLAMASI
MAYIS AYINDA

GAZ , TAZYİKLİ SU VE COPLA DEMOKRASİ ÖĞRETİSİ!!

Kapitalizmin  vahşi politikaları tarafından zaptedilmiş dünyamız da emeğin saygınlığını ve değerini hatırlatan tek gün olan 1 MAYIS’ın  ülkemizde ve İstanbul da ki kutlama girişimlerine karşın DEVLET’İN takındığı tavır , 1980 zihniyetinin halen nasıl tedavülde olduğunu , 33 seneden beri bir arpa boyu yol alınamadığını , DEMOKRASİ Yİ  hazmedememiş olanların DEVLET gücü ile vatandaşına nasıl acımasızca kıyabildiğini tüm çıplaklığı ile gözler önüne serdi. Kamplaşmayı ve ayrımcılığı ilke edinmiş yönetim ve onların VALİ, EMNİYET MÜDÜRÜ, BELEDİYE BAŞKANI gibi sıfat takınan tetikçileri,  Basın yayın organlarında  1 MAYIS’ı kutlamaya çalışan tüm partileri,sendikaları,meslek odalarını, STÖ’leri  ve vatandaşları ‘’GÖSTERİCİ’’ ve ‘’MARJİNAL GRUPLAR’’ olarak adlandırıp,  tüm ulaşım yollarını kapatıp ve tüm cephanelerini vatandaşlarının üzerine boşalttı ve bunu da  ‘’TOPLUM HUZURUNU SAĞLAMA’’ aksiyonu olarak meşrulaştırmaya çalıştı.

1 Mayısı remi tatil ederek, son üç yılda TAKSİM meydanında olaysız ve sorunsuz kutlanmasına rıza gösteren  ve bunu ilk kendilerinin yaptığını övünerek belirten ‘’DEMOKRASİ ÖĞRETMENİMİZ’’ AKP,  Halay çekenlerin, şarkı söyleyenlerin, kutlama yapanların üzerlerine aslında ‘’KAMU EMEKÇİSİ’’ olan ama bu bilince Cumhuriyet tarihinde asla erişememiş POLİS gücü ile gaz bombalarını ve tazyikli suları atmaktan  ve bunu yaparken ‘’FEVKALADE ORANTILI GÜÇ’’ kullanımını övünçle anlatmaktan son derece memnun göründü.

Üzerinden daha 1 ay geçmeden AKP’nin RANT POLİTİKALARINA karşı parkını, ağacını, meydanını korumaya çalışan aktivistlerin çadırlarını KUNDAKLAYARAK yakan , gaz’ını, suyu nu ,KİN ve NEFRET’ ini vatandaşının üstüne kusan AKP   ve Başbakan, bununla yetinmeyerek  Ülkemiz de 108 ayrı nokta da oluşan ve milyonların katıldığı bu toplumsal başkaldırıya  3-5 Çapulcunun hareketi diyerek ‘’ Ben bu halkın % 50 sini evlerinde sukunete davet ederek zor tutuyorum’’demeci ile  GERÇEK BÖLÜCÜNÜN  KENDİSİNİN VE KİMLERİN BAŞBAKANI OLDUĞUNU çok açık olarak göstermiştir.

Memleketinin  işçisini, memurunu, mühendisini, doktorunu, politikacısını, sendikacısını özetle tüm emekçilerini, üretenlerini ve tüketenlerini kendi varlığına tehdit olarak gören  bu zihniyetin 6 gündür tüm yurt ta halkına karşı tahammüden suç işlediğini kamuoyuna  ilan ediyor ve tüm  sorumluların cezalandırılmasını istiyoruz. 
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