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Yaşam kaynağımız olan suyun miktarındaki azalma ve kalitesindeki kötüleşme, sürdürülebilir yaşamı olumsuz yönde etkilemektedir. Su kaynaklarımızın kalitesindeki kötüleşme su kaynaklı çeşitli hastalıklara neden olmaktadır. Bunlar içerisinde en önemlilerinden birisi olan içme-kullanma sularındaki yüksek radon içeriğinin akciğer kanseri ile olan ilişkisine yönelik olarak, son on yılda pek çok araştırmacı tarafından çeşitli çalışmalar yapılmaktadır. Bu çerçevede yapılan çalışmanın amacı da Eskişehir civarında önceki çalışmalarda belirlenen doğal radyoaktivitesi (toplam alfa ve toplam beta olarak) yüksek su kaynaklarının radon gazı içeriğinin saptanması ve risk yönünden değerlendirilmesidir. Bu çerçevede, bölgesel jeolojisi nedeniyle doğal radyoaktivitesinin yüksek olduğu bilinen Eskişehir iline bağlı Sivrihisar, Karakaya, Beylikova, Kaymaz ile Frigya vadisinde yer alan Yazılıkaya, Sarıcaova, Büyükyayla ve Karaören yerleşim yerlerindeki su kaynaklarında yerinde radon derişimleri ölçümlenmiştir. Yerleşim yerlerinin içme suyu gereksinimi yalnızca yeraltı sularından sağlanmaktadır. 19 adet su kaynağında yapılan ölçümlere göre radon değerleri 1,6 BqL-1 ile 230 BqL-1 arasında değişmektedir. 
Elde edilen ölçümler sulardaki radon gazı miktarının DSÖ ile AB’nin öngördüğü standartların üzerinde kalan değerlere sahip olduğunu göstermektedir. Ölçüm yapılan alanlardaki genel litoloji ve akifer birimler granit, alkali monzodiyorit, şist-kalkşist, uranyum-toryum cevheri, tüf-riyolitik tüf özelliklidir. İlk değerlendirmelere göre, özellikle yukarıda anılan birimlerde açılmış olan derin sondaj kuyularından suyunu temin eden yerleşimlerde yaşayanların önemli oranda risk taşıdığı anlaşılmaktadır. Sudaki yüksek radon içeriği dikkate alındığında, çalışma alanında daha ayrıntılı çalışmaların yapılması gerekmektedir. 
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The global decreasing in the quantity of water and deterioration of water quality are negative effects on sustainable life. Decreasing in water quality causes water-borne diseases. One of the most important among these is the investigation of the relationship between high radon content in drinking water and lung cancer that have been increasingly carried out by many researchers in the last decay. The purpose of this study was to determine radon content in water resources having higher gross alpha and gross beta values that had been measured by the previous studies and to evaluate its risk level for human health. In this frame, in situ radon concentrations were measured in water resources at residential areas of Sivrihisar, Karakaya, Beylikova, Kaymaz and  Yazılıkaya, Sarıcaova, Büyükyayla, Karaören in the Phrygian valley (Eskisehir) that were known higher natural radioactivity due to regional geology. Drinking water demand of the residents in the area is only provided from groundwater resources. Radon concentration in 19 water supplies (fountains, wells and springs) changes between 1.6 BqL-1 and 230 BqL-1.

The obtained results showed that radon content in most of water resources is higher than the normal value according to WHO and EU standards. Granite, alkaline monzodiorite, schist-calcschist, uranium and thorium ore deposits and tuff-ryholitic tuff are the main geologic units in the study area, and granite, tuff, ryholitic tuff act as aquifer units. On the basis of preliminary results, people who live in the study area have higher risk due to the usage of water from deep wells for drinking purpose. Considering the higher radon content in water resources, detailed researches are required in the study area.
Key Words: radon, water resources, lithology, health, risk 

