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Çok disiplinli bir TÜBİTAK projesi olan ‘Kuzeybatı Anadolu’ nun Kabuk Yapısının Jeofizik Yöntemlerle Araştırılması” projesi kapsamında yaklaşık 350x550 km2 bir alanda ölçülen Manyetotellürik (MT), Gravite, Havadan Manyetik, Sismoloji ve Jeokimyasal veriler toplanacaktır. Bu projenin amacı ölçülen verilerin birlikte yorumu ile bölgenin yaklaşık ilk 50 km derine kadar olan jeolojik özellikleri araştırılacaktır. Proje alanında toplam dokuz doğrultu boyunca 3 km aralıklarla yaklaşık 1000 istasyonda MT verileri ve yaklaşık 21500 noktada Gravite ölçüleri alınacaktır. Havadan manyetik veri olarak ise daha önceden MTA tarafından bölgede ölçülen veriler kullanılacaktır. Ayrıca, proje kapsamında bölgeye kurulan 10 deprem istasyonu ile Boğaziçi Üniversitesi ve Afet İşleri Genel Müdürlüğü tarafından bölgede işletilen deprem istasyonlarının kayıt ettiği deprem verileri ile bölgede önceden ölçülmüş deprem kayıtları ise sismolojik çalışmalar kapsamında kullanılacaktır. Yine bölgedeki MT ölçü hatlarının kestiği toplam 18 adet Plüton için jeokimyasal veriler yorumlanacaktır. Sonuçta jeofizik verilerin iki- ve üç-boyutlu ters çözümleri sonucu bölgeye ait özdirenç, yoğunluk, manyetik özellik ve hız modelleri elde edilecektir. Elde edilen bu modeller ve jeokimyasal analiz sonuçları birlikte kullanılarak, KB Anadolu’ nun kabuk yapısı hakkında yorum yapılacaktır.  

Bu sunuda, Zonguldak-Akşehir arasında kalan K(G yönlü iki doğrultu boyunca MT, gravite, havadan manyetik, sismolojik ve bölgedeki iki Plüton için jeokimyasal verilerin yorum sonuçları verilecektir. Bu iki doğrultu kuzeyden güneye doğru sırasıyla; İstanbul Zonu, İntra-Pontit kenet kuşağı, Sakarya Kıtası, İzmir-Ankara-Erzincan kenet kuşağı, Anatolid Torid Bloğu, ayrıca Kuzey Anadolu Fay Zonu ve Eskişehir Fayı ile bölgedeki Neojen havzalarının bir bölümünü kesmektedir. MT verilerinin ters çözümünden elde edilen ve yüzeyden 50 km derine kadar bilgi veren 2B özdirenç modellerinde bu zonlar belirgin bir şekilde fark edilmektedir. Bu zonların geometri ve derinlikleri hakkında elde edilen yorum sonuçları önceden yapılan çalışmaların bazılarının sonuçları ile uyum göstermektedir. Ayrıca her iki hat boyunca üst kabuğun kalınlaştığı ve inceldiği yerler çok iyi görülmektedir. Her iki paralel MT hattı boyunca gravite ve havadan manyetik profil verileri kullanarak 2B yoğunluk ve manyetik özellik modelleri de elde edilmiştir. Bilindiği gibi “transform levha” sınırlarında depremler olmaktadır. Sismoloji verilerinden, bölgede bu hatlar boyunca olmuş depremlerin odak merkezleri özdirenç modelleri üzerinde gösterilmiştir. Böylece özdirenç modelleri üzerinde levha sınırlarının belirlenmesi kolaylaşmıştır. Ayrıca her iki doğrultu için deprem verilerinden, bölgedeki gerilim dağılımını gösteren b-değeri-derinlik kesitleri elde edilmiştir. Sivrihisar, Günyüzü ve Beypazarı granatoidlerinden alınan örneklerin jeokimyasal analiz sonuçları da yorumlamada kullanılmıştır. Beypazarı granitoidlerinin bağımsız küçük mostralar vermelerine rağmen mineralojik ve kimyasal bileşimleri bunların derinde tek kütleye bağlı bir batolit şeklinde intruzif kayalar olabileceğini göstermektedir. Sonuç olarak bu çalışmada Zonguldak-Akşehir doğrultusu boyunca yüzeyden 50 km derine kadar olan yapılar jeofizik ve jeolojik çalışmalar bir araya getirilerek yorumlanmıştır.  
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Under the multidisciplinary TÜBİTAK project, ‘NW Anatolia Crust Structure investigation by using Geophysical Methods (NW Anatolia CSGM)!, magnetotellurics (MT), gravity, aeromagnetic, seismological and geochemical data are going to be collected in a 350x550 km2 area. The aim of this project is to investigate geological structures of the area from surface to 50 km depth range by using interpretation of the collected data. We are going to collect MT data along 9 profiles with 3 km station interval that yields approximately 1000 stations and approximately 21500 gravity data in the project area. The airborne magnetic data previously collected by MTA in the project area will be used. The earthquakes’ data recorded by using the currently used seismological stations setup in the project area by us, Boğaziçi University and Earthquake Disaster Affairs and previously occurred earthquakes records are going to be used under the seismological studies. The geochemical data are going to be interpreted for the 18 plutons crossed by MT profiles. Finally, two-dimensional resistivity, density and magnetic properties models and three-dimensional velocity model will be obtained after inversion of the geophysical data. These models and geochemical analysis results are going to be used to interpret crust structure of the NW Anatolia. 
In this presentation, interpretation result of MT, gravity, aeromagnetic and seismology data collected along N(S directional two parallel lines and geochemistry data for two pluton’s in this area will be given. These two parallel lines are crossing the main geological units from North to South; İstanbul zone, Intra-Pontide suture zone, Sakarya continent, İzmir-Ankara-Erzincan suture zone, Anatolid Tauride Block, in addition, North Anatolian Fault Zone, Eskişehir Fault and some Neogene’s basins in the investigated area. These main geological units can be seen accurately in the resistivity models including information from surface to 50 km depth range obtained from two-dimensional inversion of MT data. Interpretation results of these models show that geometry and depth of these zones are agreed with some previous studies results. Additionally, thin and thick part of lower crust can be easily recognized in these two resistivity models. We obtained two-dimensional density and magnetic properties models by using gravity and airborne magnetic data collected along these two parallel MT lines. It is known that the earthquakes occurred along transform plate boundaries. Earthquake epicenters occurred nearby these parallel lines acquired from seismological data are shown on the resistivity models. This helps us to define plate boundaries in the resistivity models. Additionally, we obtained b-values-depth sections that show stress distributions from seismological data for the two parallel lines. Geochemical analysis results of the collected samples from Sivrihisar, Günyüzü and Beypazarı granitoids are used in the interpretation. Although, Beypazarı granitoids shows independent outcrops in the field, mineralogical and chemical compositions show that these small outcrops may be united as a unique intrusive body at the depth in the form of a batholiths. To sum up, along Zonguldak-Akşehir transect, the structures from surface to 50 km depth range are interpreted combining geophysical and geological studies results.
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