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Kuzey Anadolu Fay Sistemi (KAFS) yaklaşık 1700 km uzunlukta, 1(110 km genişlikte ve kıta içi dönüşüm türü fay niteliğinde bir plaka sınırıdır. Kuzeyde Avrazya plakası ile güneyde Anadolu plakacığını ayıran KAFS  sağ yanal doğrultu-atımlı birkaç fay kuşağı, çok sayıda fay takımı ve tekil faydan oluşur. KAFS orta kesiminde (doğuda Vezirköprü yakın güneyi ile batıda Kargı ilçesi arasında), batıya doğru bükülerek güneye bakan bir yay oluşturur. KAFS içinde çok sayıda değişik tür ve yaşlı doğrultu atımlı havza yer alır. Bunlardan biri de Merzifon-Suluova üzerlemiş birleşik çek-ayır havzasıdır. Merzifon-Suluova havzası, KAFS’nin orta kesimindeki yayın güney iç kesiminde yer alır. Merzifon-Suluova havzası yaklaşık 55 km uzunluğunda, 22 km genişliğinde ve D(B-gidişli bir çöküntü alanı olup kuzeyde Tavşandağ, doğuda Ladik Akdağ, güneyde Çakırdağ, ve batıda İnegöldağ basınç sırtlarıyla çevrelenir.

Merzifon-Suluova havzası, birbirinden açılı uyumsuzluk ile ayrılan iki havza dolgusu içerir. Daha yaşlı ve deformasyon geçirmiş (kıvrımlanmış) olan havza dolgusu, havzanın faylarla denetlenen kenar kesimlerinde yaygın olarak yüzeyler ve egemen olarak göl-akarsu ortamında çökelmiş, Geç Miyosen-Erken Pliyosen yaşlı sedimanter bir istiften oluşur. Genç ve deformasyon geçirmemiş (hemen hemen yatay konumlu) olan dolgu ya da yenitektonik dolgu ise başlıca çakıl-blok türü çakıltaşı-mavi marn-çamurtaşı ardaşımı ile kalın yelpaze-önlük tortulları, yaşlı ve güncel yelpaze tortolları ve güncel havza tabanı sedimanlarından oluşur. İki farklı havza dolgusu, dolgular arasındaki açılı uyumsuzluk ve daha yaşlı dolgunun deformasyon biçimi, Merzifon-Suluova doğrultu atım havzasının üzerlemiş niteliğini gösterir.

Merzifon-Suluova havzası, kenarları boyunca bir seri doğrultu atımlı fay kuşağı tarafından belirlenir ve denetlenir. Bunlar havzanın kuzey kenarını sınırlayıp denetleyen D​(B-gidişli Merzifon doğrultu atımlı fay kuşağı, havzanın güney kenarını belirleyip denetleyen Eraslan sağ yanal doğrultu atımlı fay kuşağı, ve havzanın doğu kenarını sınırlayıp denetleyen KB-gidişli Suluova normal fay kuşağıdır. Bunların dışında, havzanın evriminde önemli rol oynayan  iki tekil fay daha vardır. Bunlar D(B-gidişli Çetmi ve Uzunyazı sağ yanal doğrultu atımlı faylarıdır. Çetmi ve Uzunyazı tekil fayları havzanın içinde yer alır, havzanın Kuvaterner yaşlı yenitektonik dolgusunu kesip öteler ve onu daha yaşlı birimlerle tektonik olarak karşı-karşıya getirir. Bu iki tekil fay, aynı zamanda sismik olarak da etkin olup, diğer kenar fay kuşaklarından çok daha gençtir. Daha önce oluşmuş, eşkenar dikdörtgen biçimli bu tekil havza, özellikle bu iki genç fay tarafından birkaç alt havzaya bölünerek, onun birleşik havza türünde yeni bir havzaya değişimine yol açmıştır. Bu yeni havza ilk kez burada Merzifon-Suluova üzerlemiş birleşik çek-ayır havzası olarak adlanmıştır. Merzifon-Suluova üzerlemiş-birleşik çek ayır havzasının gelişimi sırasında, havzanın kenar fayları boyunca birikmiş olan toplam sağ yanal doğrultu-atım miktarı yaklaşık 12 km olarak hesaplanmıştır. Havzanın gelişimi aktif olarak sürmektedir.
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The North Anatolian Fault System (NAFS) is an about 1700-km-long and 1(110-km-wide intra-continental transform fault type of plate boundary. It separates the Eurasian plate in the north and the Anatolian platelet in the south, and consists of several fault zones, numerous fault sets to single faults in the character of strike-slip. The NAFS bends and makes a northward arch-shaped trace pattern along its central part between the near south of Vezirköprü in the east and Kargı County in the west. A number of strike-slip basins of dissimilar type and age occur within the NAFS. One of them is the Merzifon-Suluova superimposed composite basin. It is located on the southern inner side of the northerly-arched section of the NAFS. The Merzifon-Suluova basin is an about 55 km long, 22 km wide and E(W-trending depression surrounded by the Tavşandağ push-up in the north, Ladik-Akdağ push-up in the east, the Çakırdağ push-up in the south and the İnegöldağ push-up in the west. 
The Merzifon-Suluova basin has two infill separated from one another by the intervening angular unconformity. Older and deformed (folded) one is widely exposed along the fault-controlled margins of the basin, and consists mainly of fluvio-lacustrine sedimentary sequence of Late Miocene-Early Pliocene age. The younger and undeformed (nearly flat-lying) basin infill or neotectonic infill consists mainly of boulder-block conglomerates and blue marl-mudstone alternation, thick fan-apron deposits, older and recent alluvial fan deposits and recent basin floor sediments. These two basin infill, the angular unconformity between them and the deformed pattern of the older infill reveal the superimposed nature of the Merzifon-Suluova strike-slip basin.
The Merzifon-Suluova basin is determined and controlled by a series of strike-slip fault zones along its margins. These are the E(W-trending Merzifon dextral fault zone along its northern margin, the E(W-trending Eraslan dextral fault zone along its southern margin and the NW-trending Suluova normal fault zone along its eastern margin. In addition, there are other two faults, namely the E(W-trending Çetmi and the Uzunyazı dextral faults. Both of them run parallel to both the northern and southern margin-boundary fault zones and display a well-developed overlapped relay pattern. These two faults occur inside the basin, cut across the Quaternary neotectonic infill and tectonically juxtapose it with the older rock units. These two faults are also seismically much more active than the other margin-boundary faults, i.e. these are relatively younger faults. The early formed rhomboidal single basin is divided by these E(W-trending younger faults into several sub-basins converting it into a composite pull-apart basin. It was first termed here as the Merzifon-Suluova superimposed composite pull-apart basin. Total right lateral offset accumulated along the margin-boundary faults of this basin is about 12 km. The development of the basin is actively lasting.
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