BASIN BİLDİRİSİ
SULARIMIZ SONSUZ VE SORUNSUZ DEĞİLDİR!

Mesleğimizin önemli bir alanı ve meslektaşlarımızın birçoğunun uğraş alanı olan su, insanlığın en önemli yaşamsal gereksinimidir.
Medeniyet beşiği olarak adlandırılan bölgeler hep su havzalarının yanında kurulmuş, suyun hayat verdiği topraklarda gelişmiştir. Ülkelerin doğal zenginliği olan suya ihtiyaç arttıkça, gittikçe daha stratejik bir kaynak olmaya başlayan tatlı su kaynaklarının korunarak, verimli ve planlı kullanımı daha önemli hale gelmiştir. 22 Mart Dünya Su Günü böylesi bir konjöktürde anlam ve önem kazanmıştır.
Son 100 yılda Karbon üretimli teknolojilerin gelişmesi ile birlikte mavi gezegenimizin atmosferinde 0,6 derecelik bir artış olduğu ve günümüzde kendini hissettiren ve çok yakın gelecekte artan bir ivme ile tüm dünyada yaşanacak ‘su’ sorununun ülkelerin gündemlerinin ilk sırasına yerleşeceği artık kabul edilen bir gerçekliktir. 
Tatlı sular, her ülkenin en önemli serveti olup, bu servetten kamu yararı anlayışıyla en iyi şekilde faydalanmak ve gelecek nesillere taşımak, bu serveti kullanan her kişi, kurum ve devletlerin borcudur.

Dünyadaki su sorunları ile ilgili olarak 2000 yılı ‘Stockholm Su Sempozyum’unda yapılan değerlendirmelerde, halen 26 ülkede 350 milyon kişinin susuzluk çektiği, 1.2 milyar insanın ise yeterli su kaynağına sahip olmadığı ve her yıl çoğunluğu çocuk 5 milyon kişinin su yetersizliğinden ve kirli sulardan kaptığı hastalık sonucu yaşamını yitirdiği belirtilmiştir.

2050 yılına gelindiğinde dünya nüfusunun 93 milyara ulaşmasının beklendiği ve iklim değişiklikleri yüzünden 60 ülkede toplam 7 milyar insanın su sıkıntısı yaşayacağı belirtiliyor. Günümüzde bile 6 milyar insanın yaklaşık yüzde 20 sinin güvenli su kaynaklarından yoksun olduğu biliniyor.
Başta Orta Doğu olmak üzere dünya coğrafyasındaki savaşların, soykırımların ve göçlerin temelinde dünya enerji kaynaklarına sahip olmak isteği yatmakla beraber, gelecekteki savaşların ‘su’ üzerine kurulacağı açıktır.

Yeryüzünde son derece az olan tatlı suların ülkelere dağılımı çok dengesizdir. Ekvator kuşağı, Avrupa, Amerika’nın belirli bölgeleri su kaynağı yönünden çok zengin iken Büyük Sahra, Orta Asya, Avustralya gibi geniş kurak alanlar ise oldukça fakir bölgelerdir.

Dünya Su Konseyinin her üç yılda bir yaptığı, Dünya Su Forumu’nun dördüncüsü Meksika’da yapıldı. Beşincisinin ise 2009 yılında Türkiye’de yapılması kararlaştırıldı.

İklim değişikliklerini ve beraberinde gelecek kuraklıkları da göz önüne alarak su politikalarında uygulanacak akıllı çözümlerle sorunların üstesinden gelinebilir.

Suyun sadece ekonomik değeri ile değil, bir yaşam hakkı olarak sosyal değerleriyle de ele alınması gerekmektedir. Su kaynaklarımızın iyi planlanıp yönetilmesinin önemi her geçen gün artmaktadır.

Ülkemiz düşük seviyede su sıkıntısı yaşayan ülkeler arasında yer almaktadır. Bunun nedeni su potansiyelinin ülke coğrafyasında eşit bir şekilde dağılmaması ve hızlı nüfus artışıdır. Su kaynaklarının bulunduğu bölgeler ile nüfus ve endüstrinin yoğunlaştığı bölgelerin dağılımı uyumsuzdur. Su hizmetinin sağlıklı olarak sağlanması kentsel yaşamı doğrudan etkileyen bir faktördür. Özellikle kentsel yerleşim alanları çevresindeki su kaynakları, sürekli tehdit altında bulunmaktadır. Bu gün, özellikle eksik suya sahip olduğumuz havzalarda, yanlış, kontrolsüz ve aşırı kullanım nedeniyle, doğanın dengesi bozulmuş, kıyı ovalarımızda yaygın görülen alüvyon akiferlerin önemli bölümü, aşırı yeraltısuyu çekimi nedeniyle tuzlanmıştır.
Aşırı su çekiminin ve kirlenmenin çok büyük boyutlarda geliştiği bilinmekte birlikte, bu konuda ülkemizde, kapsamlı bir çalışma henüz yürürlüğe konulmamış, bu olumsuzlukları gidermek için hazırlanan Çevre Etki Değerlendirme (ÇED) raporları ise maalesef göstermelik olmaktan öteye gidememiştir. 

En kısa zamanda önlem alınmazsa, 21.yüzyılda, birçok akiferimizden ve bazı nehir sularımızdan faydalanma olanağı tamamen kaybolacak veya çok pahalı arıtma projelerinin devreye sokulması zorunlu olacaktır.
Sağlıklı kentsel yaşam için güvenilir suya ulaşımın sağlanması kadar, hizmetin ödenebilir düzeyde ve kesintisiz olarak kamu hizmeti anlayışı içinde verilmesi gereklidir. 
Yaşamımızdaki temel ihtiyaçlarımızdan olan suyu bilinçli olarak tüketerek gelecek nesillere taşıyabilir ve onların geleceklerinin sağlıklı olmasına katkıda bulunabiliriz.
ULUSAL SU POLİTİKASINDA KISA SÜREDE YAPILMASI GEREKENLER
*Tüm kamu kuruluşları ve özel sektör firmaları tarafından açılan su sondaj kuyu bilgileri için DSİ bünyesinde bir veri bankası oluşturulmalıdır.

*Yeraltı suları rezervini doğru ve sağlıklı olarak belirleyebilmek için ülke çapında yeraltısuyu potansiyeli yönünden uygun olan tüm akiferlerde yeterli miktarda ve doğru lokasyonlarda insan hatasını da ortadan kaldıran limnigraf aletleri ile mutlaka yeraltısuyu seviye gözlemlerine gidilmeli ve yeraltısuyu rezervleri revize edilmelidir
.
*Jeolojik ve hidrojeolojik etüdü yapılmamış sahalarda su temin amaçlı sondaj kuyuları açılmamalıdır. Yeraltı jeolojik yapısı ve akiter ortamları belirlenmemiş sahalarda sondaj kuyusu açılması, doğanın jeolojik yıllar boyunca özenle kurduğu ve koruduğu akiter yapılarını nitelik ve nicelik yönünden yok edilmektedir.

*Suların da bir gün çeşitli nedenler ile tükenebileceği gerçeğinden hareket ile insanlarda ‘su tasarrufu’ bilinci oluşturulmalı. Bu kültürü oluşturma ve geliştirme adına içme, sulama, kullanma, endüstri v.b. her alanda toplumsal eğitime önem verilmelidir.
*Batı ve Güney Anadolu’da büyük alanlar kaplayan akifer özellikli kireçtaşı biriminin ihtiva ettiği yeraltı sularının doğrudan denize boşalan yeraltı suları araştırılmalıdır. Bölgede gelişen turizm faaliyetleri nedeniyle her geçen gün artan su talepleri de dikkate alınarak bu suların bulunup faydalı hale getirilmesi, ülke ekonomisi açısından çok önemlidir.

*İçme ve sulama suyu, sınır aşan sular, ekonomik göçler, çölleşme yok olan yaban hayatı, meralar, tarım alanları ve tarımsal üretim azalan hidroelektrik üretimi gibi büyük problemler ile karşı karşıya olan ülkemizde de kuraklık ulusal afet mevzuatımıza dâhil edilmeli su ve afet politikaları ile birlikte düşünülerek uzun vadeli politikalar oluşturulmalı.
Sonuç olarak tarih boyunca insanlık uygarlık alanında ilerlemelerinin ve her ülke için gelişmenin de en önemli unsurlarının başında gelen tatlı suların araştırılması, işletilmesi, korunması ve entegre su yönetimi anlayışıyla optimum olarak işletilmesi yaşamsal öneme sahiptir. Özetlenen bu çalışmaların yapılması halinde gerek günümüzde gerekse gelecekte ülkemizin, ihtiyaç duyduğu/duyacağı suları karşılayabilme olanağına sahip olacaktır. 22.03.2008
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