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Genişletilmiş Özet 

“Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgesinin Jeotermal Kaynak ve Doğal Mineralli Su Potansiyeli Çalıştayı”na sunulacak genişletilmiş bildiri özetlerinin bu örnekte verilen formata uygun şekilde hazırlanması istenmektedir. Genişletilmiş özetlerin doğrudan bu sayfanın üzerinden yazılmasının yazarlara kolaylık sağlayacağı hatırlatılır. Genişletilmiş özet Türkçe ve İngilizce yan yana iki sütunda olacaktır. 

Genişletilmiş bildiri özetleri, çalışma hakkında bilgi verici bir içerikle (çalışmanın amacı, kapsamı, elde edilen başlıca sonuçlar, referanslar, vb.), özgün ve 800-1200 kelimeyi aşmayacak şekilde Türkçe ve İngilizce olarak verilmelidir. Yazar/yazarlar çalışmayı açıklayıcı şekil, grafik, tablo kullanabilirler. İngilizce genişletilmiş bildiri özetleri hatasız bir dille yazılmalı ve Türkçe genişletilmiş bildiri özetleri ile mümkün olduğunca uyumlu olmalıdır. Genişletilmiş bildiri özetlerinde kurgusal sonuçlar doğurabilecek ve kişi, kurum ve kuruluşları olumsuz yönde etkileyebilecek hususlara ve ifadelere yer verilmemesine özen gösterilmelidir. Genişletilmiş bildiri özetlerinin yukarıda belirtilen yazım kurallarını ve ilkeleri sağlamaması durumunda, düzenleme kurulunun gönderilen genişletilmiş bildiri özetlerini kabul etmeme hakları saklıdır. 

Aynı birinci yazarlardan gönderilecek olan ikiden fazla bildiri kabul edilmeyecektir.

Anahtar Kelimeler: Kelime 1, Kelime 2, … Genişletilmiş bildiri özetleri ve Extended Abstract’ın altında 2-7 kelimeyi aşmayacak şekilde ve çalışmanın konusunu yansıtan anahtar kelimeler Türkçe ve İngilizce olarak verilmelidir. Anahtar kelimeler, alfabetik sırayla, küçük harfle (ilk anahtar kelimenin ilk harfi büyük) yazılmalı ve aralarına virgül konulmalıdır.




Extended Abstract

Participants must prepare an extended abstract for the “Geothermal Resource and Natural Mineral Water Potential of the Eastern and Southeastern Anatolia Region-Workshop”, in the style, layout, and format in accordance with guidelines outlined here. As it is easier, it is highly recommended to use this page to prepare an extended abstract. The extended abstract will be in two columns side by side in Turkish and English. 

The extended abstract -not exceeding 800-1200 (?) words- should be informative (the aim of the study, content, main conclusive remarks, references, etc.) and original. Author(s) may use figures, graphs, and tables to explain the study. The extended abstracts written in English should be error-free and as compatible as possible with the Turkish extended abstract. All authors are requested to avoid statements, which may cause a potential conflict of interest with other people or organizations. The submission of an extended abstract carries with it the obligation that it will be presented at the conference by the author or, at least, by one of the co-authors. The organizing committee reserve the right to accept or refuse contributions based on the abstracts if they do not meet the guidelines outlined in this instruction. 

Each participant may submit up to two extended abstracts in which they appear as presenting author(s).

Keywords: Word 1, Word 2, … The extended abstract should include a minimum of two and not more than seven keywords that the authors would like to see on the index page. Keywords should be given in both Turkish and English. Keywords should be written in lower-case letters, separated by commas, and given in alphabetical order.
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