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Yer Radarı sığ yeraltı ortamlarındaki jeolojik ve yapısal sorunların çözümlenmesinde giderek daha yaygın olarak kullanılmaktadır. Bu çalışmada bu yöntem kullanılarak sığ yeraltı koşullarının yüksek çözünürlüklü görüntülerini üretilmesi ve belirli jeolojik yüzeylerin yanal mesafedeki değişimlerinin ortaya konması amaçlanmıştır. Bu yöntem, 250 MHz merkez frekanslı kapalı anten kullanılarak iki ayrı hidrotermal damar tipi cevherleşme sahasına uygulanmıştır. Çalışmalar Hasbey (Van-Gevaş) Pb-Zn ile Altınsaç (Van-Gevaş) Fe cevherleşmelerinde yürütülmüştür. 

Hasbey Pb-Zn cevheri uzun yıllardır bilinmekle birlikte 2005 yılından bu yana işletmeye alınmış, bu kapsamda birkaç bin ton cevher üretilmiştir. Bu bölgedeki Pb-Zn oluşukları, Bitlis masifi içindeki şist, mermer ve dolomit düzeyleri içindeki fay zonlarında veya breşik dolomitik zonlarda çökelmiş, hidrotermal damar ve yer yer ağsal saçınımlı tip cevher gövdelerinden oluşmaktadır. Bölgedeki oluşuklardan en kalın damar 120 cm dolayında olsa da, oluşum özellikleri (cevherleşmenin yapı kontrollü olması) nedeniyle bu kalınlık kısa mesafelerde önemli oranda değişmektedir. Mostrada ve işletme aynalarında cevher damarı bulunmaması nedeniyle çalışma bu cevherleşmelerin gözlendiği kesimlere yakın alanlarda ve ana yapı unsurları gözetilerek yürütülmüştür. Topografyanın aşırı engebeli olması ve bölgenin jeolojik açıdan son derece karmaşık olması nedeniyle birbirinden farklı uzunlukta ve doğrultularda toplam 4 hat üzerinde ölçüm yapılmıştır. Bu ölçümlerin veri işlemi ve yorumlanması sonucunda doğrudan cevhere yönelik veri üretilememiş olsa da, litolojik değişimlerin ve ana yapı unsurlarının oldukça net bir şekilde radargram kesitlerine yansıdığı saptanmıştır. Kullanılan anten ile yaklaşık 3(4 metre penetrasyon sağlanmıştır. Yüzeyde saptanan bindirme düzlemleri ile ana fay yapıları radargram üzerinde tanımlanmıştır. Böylece, çok sığ zonda bu ana yapı unsurlarının yanal takibinin yapılabileceği anlaşılmıştır.
Altınsaç Fe yatağı, oluşum tipi olarak hidrotermal damar ve karstik yapıda oluşmuş bir cevherdir. Cevherleşme karstlaşmaya uğramış meta karbonatlı kayaçlar içinde yer alır. Bu yatağın bulunduğu kesimde iki kademeli bir kazı çalışması yürütülmüştür ve topoğrafya önemli ölçüde eğimlidir. Bu nedenle yer radarı çalışmaları uygun görülen beş kısa hat üzerinde yürütülmüştür. Elde edilen görüntülerin veri işlemi ve yorumlanması sonucunda bu yatağın bulunduğu kesimde en çok 3 metrelik bir derinlik için tanımlanabilir ve yorumlanabilir EM yansıma verisi elde edilebilmiştir.  Hasbey sahasında olduğu gibi, bu sahada da ana yapı unsurları alınan ölçüm kesitlerine yansımıştır. Karstlaşmış zon içindeki cevherin limonitleşmesi ve ortamda masif cevher bulunmaması nedeniyle doğrudan cevhere ait yansıma paketleri oluşmamıştır. Elde edilen güçlü yansımalar daha çok karstlaşmış zon içindeki mermer bloklarına aittir. 
Sonuç olarak, bu tip oluşuklarda bu yöntemin, jeolojik ortamın ana yapı unsurlarının belirlenmesi ve bunların yanal korelasyonlarının yapılmasında verimli olduğu anlaşılmıştır.
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Recently, Ground Penetrating Radar technique is widely used for solving geological and structural problems in shallow sub-surface environments. The aim of this study is to determine the lateral changes of some geological surfaces using high-res radar images. Two different hydrothermal vein-type ores were investigated using 250 MHz center frequency antenna in Hasbey (Van-Gevaş) Pb-Zn and Altınsaç (Van-Gevaş) Fe deposits.
The Hasbey Pb-Zn deposit was explored before but ore production started around year 2005; a couple of thousand tones Pb-Zn ore have already been produced. These Pb-Zn ores have deposited in fault and/or brecciated dolomite zones of schist, marble and dolomite units of Bitlis massive. Deposition took place as hydrothermal veins and/or sometimes as disseminated ore bodies. The thickness of the veins sometimes reached about 120 cm, but according to the deposition type valuable differences in thickness took place in short distances. There was no outcrop for Pb-Zn ores during the study, so the radar profiles were orientated according to the major structures of the site. The undulations of the topography did not permit to work properly, only four lines could be measured via different directions and extends. After processing the data, the major discontinuities were identified in 3 to 4 meters upper section but no reflection could be interpreted which is derived direct from the ore body. The main thrust and fault zones were identified clearly in radargrams indicated that structural interpretation is possible in such areas and this method can be used as an indirect ore body prospection method in such geological environments.

Altınsaç Fe deposit is a hydrothermal vein-type deposit and formed as karstic processes. Fe mineralization occurred in karstic caves of the meta-carbonate rocks. Two-stage quarry were excavated in this site and the natural topography was changed in deep scarps and undulations. Only five short radar profiles could be measured in this site via different orientation. After processing the data, we were able to identify and interpret some reflections in uppermost 3 meters. Like the Hasbey area the major structures could be identified also in this site. Reflections derived direct from the ore body could not be interpreted because the brecciated ore is highly limonitized and massive ore is missing in these deposits. Strong reflections mainly derived from the marble blocks in karstic zone. 

As a consequence, this method is useful to determine the main structures of the geological environment and permits to correlate these discontinuities along radar profiles. 

Key Words: hydrothermal deposits, Pb-Zn, Fe, Hasbey, Altınsaç, Bitlis Massif, GPR
