HAKLARIMIZ, GELECEĞİMİZ, HALKIMIZ VE ÜLKEMİZ İÇİN
15 MAYISTA ANKARA’DAYIZ.
Ülkemiz, ekonomik ve sosyal yapısı günden güne yoksulluk sınırına ulaşan, demokratik düşüncenin, ifade özgürlüğünün kısıtlandığı, işsizliğin mühendis, mimar ve şehir plancılar ile doktor ve öğretmenlere kadar indiği, sosyal devlet yapısına büyük darbeler aldığı, kamunun piyasaya hizmet eder hale geldiği bir Türkiye’dir. AKP hükümetinin büyüme adı altında dikta ettiği; ancak bunun tam tersine, büyük dış ticaret açıklarına, ülke borçlarının yükselmesine ve gelir dağılımında dengesizliklere neden olduğu bir büyüme ile karşı karşıyayız. 
İş ve işçi sağlığının düşünülmediği, güvencesiz çalışma koşullarının arttığı, çalışanlar üzerinde yine ek bir yük olan vergilerin oranlarının yükseldiği, özelleştirmelerin kamu yatırımlarının önünü tıkadığı bir süreçteyiz. 
Türkiye’miz doğa güzellikleri ile tanınan, var olan yenilenebilir enerjileriyle kendi ihtiyaçlarını giderebilen bir ülke iken, inşaat, sanayi, tarım, doğa, çevre, enerji, maden, sağlık, eğitim, ulaşım, işçi sağlığı ve güvenliği ve hizmet sektörlerindeki olumsuz gelişmeler Türkiye‘yi maalesef dışa bağımlı hale getirmiştir. Her geçen gün de bu bağımlılık artış göstermektedir. 
Bütün bu gelişmeler, mühendislik, mimarlık, şehir plancılığı uygulamaları ve eğitiminde de büyük tahribata yol açmış ve nitelikli işgücü olan mühendis, mimar ve şehir plancılarının işsizlik oranını artırmıştır. Mühendisliğin sanayi, tarım, kent ve toplum yaşamına yönelik, bilimsel teknik temellerdeki kamusal-toplumsal hizmet niteliği aşındırılmıştır. Sanayi, çalışma yaşamı, işçi sağlığı ve güvenliği, yapı denetimi, imar, tarım, gıda, madencilik, orman, su kaynakları, enerji, çevre ve kentleşme ile ilgili yasalar ve yönetmelikler, anayasal mesleki kuruluşlar olan mühendis, mimar şehir plancıları odalarının önerilerinin aksi doğrultuda düzenlenmektedir. 

Örgütümüz TMMOB ve ülkemizin diğer yüz akı meslek kuruluşlarının kamu ve toplum yararı doğrultusundaki fonksiyonları ile idari, örgütsel, mali yapı ve seçim sistemlerini değiştirmeye yönelik yasa ve uygulama hazırlıkları iktidarın gündemindedir. AKP iktidarı dönemindeki serbestleştirme, ticarileştirme yönündeki yasa ve mevzuat değişiklikleri ile tüm toplumu ve ilerici meslek kuruluşlarını otoriter bir yapı içinde teslim alarak dönüştürme çabaları, örgütümüzün de kapısına gelmiş dayanmıştır. Kamusal alanı büyük oranda tasfiye eden AKP’nin alternatif örgütlenme formu olan iktidar yandaşı "sivil toplum kuruluşu" yapıları, hedeflenen neo-liberal tekelci otoriter projeksiyonla uyumludur. 

Mühendisler kendi uzmanlık alanlarında iş yapamaz hale getirilmekte; kamu sağlığı ve güvenliği iş sahibinin insafına bırakılmaktadır. Kamu eliyle yürütülmesi gereken hizmetlerde hızla taşeronlaşma süreci yaşanmaktadır. Örgütümüzün bütün bu baskılara, demokrat, yurtsever, toplumcu meslek kuruluşlarını etkisiz kılma çabalarına hep birlikte göğüs gerecektir. 

AKP iktidarı yasama ve yargının yanı sıra diğer devlet organlarını, güvenlik güçlerini, üniversiteleri, bilim kurumları ve medyayı baskı ve zor yöntemleriyle hakimiyeti altına almaya çalışmaktadır. Yapılmak istenen İslami ideolojinin yaygınlaştırılması ile Türkiye Cumhuriyeti’nin tepeden tırnağa her açıdan değiştirilerek ABD’nin BOP projesine uygun bir yapıya dönüştürülmesidir. 

İçinde bulunduğumuz koşullar etkili bir mücadele verilmesini gerektirmektedir. Tarih bizi göreve çağırmaktadır. Örgütümüz, meslek-meslektaş-ülke-kamu-halk yararı bütünlüğünde, yaşamın tüm alanlarını kapsayan tepkileri ve istemlerini birlik ruhuyla haykırmalıdır. 

Birlikteliğimizin tüm antidemokratik çalışmalar karşısında dik duruş sergileyeceğini bir kez daha göstermek için, tüm meslektaşlarımızı 15 Mayıs 2011 Pazar günü Ankara’daki haykırışımıza çağırıyoruz. 
TMMOB Antalya İl Koordinasyon Kurulu

          Çevre Mühendisleri Odası,
         Elektrik Mühendisleri Odası                    

          Gemi Mühendisleri Odası,               Gıda Mühendisleri Odası           

         Harita ve Kadastro Müh. Odası,       İç Mimarlar Odası

          İnşaat Mühendisleri Odası,              Jeofizik Mühendisleri Odası 

         Jeoloji Mühendisleri Odası,              Kimya Mühendisleri Odası 


          Maden Mühendisleri Odası,            Makine Mühendisleri Odası



          Meteoroloji Müh. Odası,                  Mimarlar Odası,                                

         Orman Mühendisleri Odası,             Peyzaj Mimarları Odası            

          Şehir Plancıları Odası,                    Ziraat Mühendisleri Odası

         Şube Başkanlıkları ve Temsilcilikleri
