Yenikapı (Güney İstanbul) Eski Kıyılarında 5-12. Yüzyıllar Arasındaki Çevre Kirliliğinin Bentik Foraminiferlerle Belirlenmesi

Determination of environmental pollution of Yenikapı (Southern Istanbul) ancient coastline between 5th and 12th centuries using benthic foraminifera
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ÖZ

Marmaray projesi kapsamında Yenikapı ve yakın çevresinde yapılan kazılarda ortaya çıkan genç çökellerin foraminifer içeriği incelenmiştir. Bazı bentik foraminiferlerde ortamsal kirliliğin belirteçi olarak morfolojik bozukluklar gözlenmiştir. Bu foramlar sırasıyla; Quinqueloculina seminula (Linné), Rosalina bradyi Cushman, Ammonia parkinsoniana (d’Orbigny), A. tepida Cushman, Cribroelphidium poeyanum (d’Orbigny), Porosononion subgranosum (Egger), Elphidium complanatum (d’Orbigny), E. depressulum Cushman, E. macellum (Fichtel ve Moll)’dır. Bu topluluk dışında genç çökeller içinde küçük pelesipod ve gastropod kavkıları, ekinid dikenleri, bryozoonlar, vermes tüpleri ile sünger spikülleri  gözlenmiştir. En ilginç bulgulardan biri, istifin alt bölümünde bitkisel kökenli bir mikroorganizma olan az sayıda Chara sp.’nin varlığıdır. Chara’ların en önemli özelliği kıyı alanlarındaki akarsu ağızlarına yakın kesimlerde yaşamış/yaşamakta olmalarıdır. İçinde bulunmuş olduğu killi kumların bataklık-delta tipi koşulları yansıttığı düşünülür (Corillon, 1975). Bunun dışında üst bölümlerde ostrakodlardan İlyocypris gibba Ramdohr ile Heterocyris sp.’in gözlenmesi bu düşünceyi desteklemektedir. Çünkü İlyocypris türleri tatlı su-oligohalin tuzluluktaki sularda yaşamaktadır (van Morkhoven, 1963), Yine İlyocypris gibba Ramdohr tatlı su ve oligohalin sularda güncel olarak da bulunmuştur (Delorme, 1991; Meisch, 2000). Heterocyris türleri ise çoğunlukla tatlı su ve çok ender olarak brahik sularda yaşamaktadır (van Morkhoven, 1963; Malz, 1976). Dolayısı ile bu alanda veya yakın çevresinde bir akarsu ağızının varolduğu ortaya çıkmaktadır. 5. ve 12. yüzyıllar ile daha genç dönemlerde günümüz Vatan Caddesi’nin bulunduğu alanda Lycos Deresi’nin (Müller-Wiener, 2001; Kocabaş ve Kocabaş, 2006) getirdiği Cr, Cu, Fe, Pb, Zn, Mn gibi ağır metallerin varlığının çevre kirliliğine neden olduğu düşünülmektedir.

İlk ismi ile Bizans olan, M. S. 324 yılında adı Konstantinopolis olarak değiştirilen ve 1453 yılında Fatih Sultan Mehmet tarafından fethinden sonra İslambol/İstanbul diye anılan şehrin bu bölümünde yapılan araştırma sonunda günümüz Vatan Caddesi’nin bulunduğu alanda geçmişte “Lykos Deresi” olarak adlandırılan ve Aksaray’dan geçerek Yenikapı dolaylarında denize ulaşan bir akarsuyun varlığı ortaya çıkmıştır. Bu alanda kimi araştırıcılar tarafından “Theodosius  Limanı” diye isimlendirilen (Kocabaş ve Kocabaş, 2006), bazı kaynaklarda ise “Eleutherios Limanı” olarak değinilen (Müller-Wiener, 2001) bir liman bulunmakta idi. Bunun dışında tarihsel kayıtlara göre, surlarla çevrili şehrin orta kısmında bir akarsuyun denize boşalmakta olduğu bilinmektedir. 

Theodosius Limanı olarak isimlendirilen liman 4. Yüzyıl’da inşa edilmiş, bir süre sonra doldurularak “Langa Bostanı” adıyla anılan geniş bir bostan alanına dönüştürülmüştür. Limanı inşa ettiren kişinin Constantinus’ mu?, yoksa 1. Theodosius’mu? olduğu tarihçiler tarafından tartışılmaktadır. 5. Yüzyıl sonları ve 6. Yüzyıl başlarında şehirde hızla artan nüfusun gıda gereksinimi için Mısır’dan getirilen malzemelerin korunması amacıyla bu liman ve çevresine de depolar inşa edilmiştir. 6. yüzyıl başlarında çıkan/çıkartılmış yangınlar ve depremler ile harap olan bu alanda yeni düzenlemeler yapılmış olup, daha sonra Lykos Deresi’nin getirmiş olduğu alüvyal malzemeler nedeniyle liman alanı küçülmüştür (Müller-Wiener, 2001). Limana yakın olan “Vlanga” (Langa)’da kapalı bir bölgeye Yahudiler, öncelikle de deri tabaklama işleri yapanlar yerleştirilmiştir. Bu durum 1453 yılında Fatih Sultan Mehmet tarafından Constantinopolis’in fethine kadar sürmüştür. Yine, tarihsel kaynaklar Lykos Deresi çevresinde günün ihtiyacını karşılayan tabakhanelerin varlığına değinmektedir (Müller-Wiener, 2001).

Kazı alanındaki istifin faunal içeriği günümüz Vatan Caddesi’nin bulunduğu alanda geçmişte “Lykos Deresi” olarak adlandırılan ve Yenikapı yakınlarında denize kavuşan bir akarsuyun bulunduğunu; bir kısım bentik foraminiferlerde gözlenen morfolojik özelliklerinin varlığı ise Lykos Deresi çevresinde yeralmış olan tabakhanelerde kullanılan Cr, mutfak gereçleri olan muhtelif kapların yapımında kullanılan Cu ve özellikle zamanın gereksinimlerine uygun olarak (silah, kapı, pencere gibi) kullanılan Fe gibi ağır metal atıklarının dere vasıtasıyla denize ulaşması sonucu bu kıyı alanında bir çevre kirliliğinin meydana geldiğini, bunun etkisi ile foraminifer kavkılarında morfolojik bozuklukların oluştuğunu  ortaya koymaktadır.
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ABSTRACT

The benthic foraminifera of the young sediments, exposing from the excavations, in Yenikapı and surrounding area in the framework of the Marmaray project are investigated. The morphological abnormalites as being indication of environmental pollution are observed at some benthic foraminifera in the course of research. These are respectively; Quinqueloculina seminula (Linné), Rosalina bradyi Cushman, Ammonia parkinsoniana (d’Orbigny), A. tepida Cushman, Cribroelphidium poeyanum (d’Orbigny), Porosononion subgranosum (Egger), Elphidium complanatum (d’Orbigny), E. depressulum Cushman, E. macellum (Fichtel and Moll). Besides the foraminiferal assemblage, it was observed that the young sediments included tests of small pelecypods and gastropods, echinid spines, bryozoans, vermes tubes and sponge spicules. One of the interesting findings was the presence of algae Chara sp. İn the lower sections of the stack. The most important characteristics of the Chara sp. is that it prefers to inhabit the sites close to the river mouths on the coastal regions. It is suggested that clayey sand sediments, in which it was found, reflects delta marsh type of conditions (Corillon, 1975). The observation of the ostracod species Ilyocypris gibba Ramdohr and Heterocyris sp. in the upper sections of the stack supports this idea. Because Ilyocypris species are known to inhabit fresh water and waters with oligohaline salinity (van Morkhoven, 1963). Also, İlyocypris gibba Ramdohr was recently recorded in fresh waters and oligohaline waters (Delorme, 1991; Meisch, 2000). On the other hand, Heterocyris species mainly prefer fresh waters, but rarely observed in brakish waters (van Morkhoven, 1963; Malz, 1976). Thus, presence of a river mouth was suggested in this area or in the vicinity. Due to high content of heavy metals like Cr, Cu, Fe, Pb, Zb carried by ancient Lycos Stream previously running under the Vatan Street (Müller-Wiener, 2001; Kocabaş and Kocabaş, 2006)  suggested to cause  environmental pollution between 5th and 12th centuries and even more younger periods.
Its first name of the city Byzantium has been changed to Constantinopolis in 324 AD, and after taken by Sultan Mehmet the Conquerer the name Islambol/Istanbul has been given. The recent study showed that, in the past, a stream called “Lykos” has been found on Vatan Street, passing from Aksaray and meeting the sea at Yenikapı. An ancient harbour was found in this region, which was named “Theodosius Harbour” (Kocabaş ve Kocabaş, 2006) or “Eleutherios Harbour” (Müller-Wiener, 2001). Besides, historical recordings indicate the presence of a stream flowing in the middle of the city which has been surrounded by walls. 
Theodosius Harbour has been built in 4th century, and later it has been changed to a truck garden, which is known as the “Langa Garden”. Historians still argue whether Constantinus or Theodosius the 1st. had built the harbour. In late 5th and early 6th centuries new complexes has been built near the harbour to store goods which have been transported from Egypt for the demand of the increasing population of the city. The region has been restored after the earth quakes and fires which had taken in place in the begining of 6th century., but the harbour  has been filled with the alluvials carried by the Lycos Stream and decreased in capacity (Müller-Wiener, 2001). The Jewish community, especially who had been working in leather tanning, has been settled in Vlanga (Langa) near to the harbour until the fall of the city in 1453. The presence of  tanneries around the Lykos stream was mentioned in historical references (Müller-Wiener, 2001). 
The investigation of the stack obtained from the study area revealed the presence of an ancient stream “Lykos Stream” previously running under the Vatan Street and pouring into the sea at Yenikapı. The morphological abnormalities observed in some of the benthic foraminifera suggests that the river had carried the heavy metals such as Cr which had been used in tanneries, Cu which had been used in kitchenary and Fe which had been used for making weapons and other household items, such as doors and windows to the sea and had caused a heavy metal pollution around harbour, resulting in the development abnomal morphologies in foraminifera tests.
Key words: Benthic foraminifera, environmental pollution, morphological abnormality, Yenikapı

Değinilen Belgeler

Corıllon, R., 1975. Flore des Charophytes du Massif Armoricain et des contrées voisines d’Europe Occidentale. Paris, Jouve 

éditeur, IV, 216p.

Delorme, L. D., 1991. Ostracoda. In Thorp, H. J. and A. P. Covich (eds.). Ecology and classification of North American 

freshwater invertebrates. Academic Press., 691-722.

Kocabaş, U. ve Kocabaş, I., 2006. İstanbul Üniversitesi, Yenikapı batıkları belgeleme, konservasyon ve rekonstrüksiyon 

projesi 2006 yılı çalışmaları. Sualtı Bilim ve Teknolojisi Bildiriler Kitabı, 115-121, Galatasaray Üniversitesi, İstanbul.

Malz, H., 1976. Heterocyris vel Cyprinotus Senckenbergiana Lethaea, 57, 2/3, 185-199.

Meisch, C., 2000. Freshwater Ostracoda of Western and Central Europe. Heidelberg Berlin (Spektrum Academischer 

Verlag), 552 p.

Müller-Wiener, W., 2001. İstanbul’un Tarihsel Topoğrafyası. Yapı Kredi Yayınları, 1419, 534 s.

Van Morkhoven, F. P. C. M., 1963. Post Palaeozoic Ostracoda. Elsevier Amsterdam, (2), 478 pp.
