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ÖZ
Sırtlanini Mağarası, Ege Bölgesi’nde Aydın’ın Karacasu ilçesine bağlı Çamarası Köyü’nün yaklaşık 1,5 km güneydoğusunda, deniz seviyesinden 1060 metre yukarıda yer almaktadır. Mağaranın ölçülen toplam uzunluğu 450 metre ve girişe göre en derin yeri 40 metredir. Mağaraya karayoluyla ulaşım yılın her ayı mümkündür. Denizli-Aydın karayolunun 60.km’sinde güneye, Karacasu yol ayrımı yer almaktadır. Karacasu ayrımından 37 km sonra Geyre’ye (Afrodisias) ulaşılır. Geyre’nin içinden güneybatı yönünde ilerledikten sonra Çamarası köyüne varılır.  Daha sonra yaklaşık 1,5 km stabilize yoldan ilerledikten sonra Sırtlanini Mağarası’na ulaşılır.
Sırtlanini Mağarası, Menderes Masifi’nin örtü birimlerinden Mesozoyik yaşlı, iyi karstlaşmış rekristalize kireçtaşları içinde gelişmiştir.  Bölge tektonik hareketlerden oldukça fazla etkilenmiştir. Sırtlanini Mağarası’nda oluşumunu ve gelişimini tamamlamış iki farklı seviye gözlenmektedir. Her iki seviyede vadoz zonda yer almaktadır. Yağışlı mevsimlerde mağara içinde damlayan sular gözlenmesine karşın, kurak aylarda damlama tamamen kesilir. Mağara giriş seviyesinin yaklaşık 5 metre üstünde bulunan en eski seviyeyle yüzey arasındaki kot farkı oldukça azdır ve bu seviyede yer yer yüzeyde bulunan maki topluluklarına ait bitki kökleri gözlenmektedir. 

Mağarada yarasa, farklı örümcek türleri, solucanlar gibi canlı yaşamına da rastlanmıştır. Günümüzde olduğu gibi, geçmişte de canlıların yaşam sürdüğüne dair belirtiler bulunmaktadır. Mağara tabanında bol miktarda kemik ve diş kalıntıları gözlenmiştir. Bu kalıntıların at, domuz, keçi ve sırtlan gibi farklı memeli türlerine ait olduklarını düşünmekteyiz. İsmini mağaraya veren sırtlanların, avlarını yakaladıktan sonra mağara içinde beslendikleri sanılmaktadır. 
Bölgede, Sırtlanini Mağarası’nın yaklaşık 10 km KB’sında bulunan antik Afrodisias kenti kazılarında rastlanılan belgelerde, bölgede 4. ve 7. yüzyıllarda iki büyük deprem meydana geldiği belirtilmiştir. Bu belgelerde 4. yüzyılda meydana gelen depremde yeraltı su seviyesinin değiştiği, şehrin bir kısmının sular altında kaldığından bahsedilmiştir (Erim, 1988). Meydana gelen bu depremlerin mağaradaki yeraltı su seviyesinin değişiminde etkili olduğu düşünülmektedir. Mağarada çok sayıda sarkıt, dikit ve sütunların bulunması, mağaranın oluştuğu kireçtaşında çatlak sistemlerinin iyi geliştiğini göstermektedir.
Bölge ekonomisine katkı sağlamak amacıyla turizme açılması planlanan mağara; jeolojik, paleontolojik ve biyolojik zenginliği nedeniyle iyi korunmalı ve turizme açıldığı taktirde uğrayabileceği tahribatlar tekrar gözden geçirilmelidir.
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ABSTRACT
The Sırtlanini cave is located in approximately 1.5km south-east of Çamarası Villige which belongs to Karacasu county, Aydın. The elevation of cave is 1060 meter. The total measured length of cave is 450 meter. The deepest point is 40 meter according to the entrance level. It is possible to reach to the Sırtlanini cave in every month with highway. There is a Karacasu junction to the south after 60th km. of Denizli-Aydın highway. It can be reached to Geyre after taking 37 km from Karacasu junction. When Geyre is passed in the south-west direction Çamarası village is over there. After taking the stabilized road by approximately 1,5 km, Sırtlanini Cave is then reached. 
The Sırtlanini cave was formed in highly karstified Mesozoic recrystallized limestone which is covering unit of Menderes Massif. The region was fairly affected from the tectonic activities. Two different levels were observed in the Sırtlanini cave which were completed its formation and development. Both two levels were in vadose zone. In rainy seasons, some dripping water are observed in the cave however in arid seasons totally is dried. The oldest level which was formed approximately 5 meter above from the entrance level of the cave, is so close to the surface that some lemur roots were seen in this level.

Different arachnid species, worms and bats were observed in the cave. There were life evidences that belong to the past in the cave. There were plenty of bones and teeth pieces found in the cave. We thought that these remains were belonging to horses, boars, goats and hyenas. It was thought that hyenas, which give the name of the cave, were fed in the cave after hunting.

Notice that region was exposed to two major earthquakes in 4th and 7th century according to some documents which were found in Aphrodisias antique city excavation where 10 km northwest of Sırtlanini cave. In these documents it was written that groundwater level was changed during the earthquake that occured in 4th century and some part of the city was flooded (Erim, 1988). It was thought that groundwater level in the cave was affected by these earthquakes. Numeruous existence of stalactite, stalagmite and column show that crack systems highly developed in the limestone.

The Sırtlanini cave has been thought to organize for tourism activities, to improve the level of income of the region. The Sırtlanini cave should be well protected since its geological, paleontological, biological richness and negative effects of man activities.
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