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ÖZ

Mineral ve organik olgunlaşma indikatörlerinin sistematik korelasyonları petrol jeolojisi için yapılan basen analizi çalışmalarında kullanılan bir yöntemdir. Yöntem gömülme diyajenezi ve çok düşük dereceli metamorfizma süresince organik madde ve kil mineralleri üzerinde gelişen değişimlerin saptanmasına dayanmaktadır. 
Bu değişimlerin oluşumunda sıcaklık faktörü önemli bir rol oynamaktadır. Gömülme diyajenezi süresince gelişen normal jeotermal gradyan (25-30 oC km-1 ) a bağlı olarak kalın sedimanter istiflerde (3000-5000m kalınlık ve yaklaşık 70-90 oC ) erken-orta-geç diyajenez aşamaları oluşmakta ve özellikle kil mineralleri ile kerojen üzerinde kalıcı etki ve değişim gerçekleşmektedir.
Bu değişimlerin jeotermal sahalarda paleosıcaklık indikatörü veya jeotermometre olarak kullanılması dünya genelinde kısıtlıdır. Kısıtlama jeotermal enerji potansiyeline sahip ülkelerin yerel jeolojik yapılarından kaynaklanmaktadır. Organik madde açısından zengin sedimanter kayaçlar ile jeotermal kaynakların birlikte gözlenebildiği jeotermal provensler dünyada sayılı alanlarda bulunmaktadır.
Bu sayılı alanlardan biriside kömür içeren birimlerin çökeldiği havzalar ile jeotermal provensin çakıştığı Ege Bölgemiz olup çalışma alanı olarak seçilmiştir. Ege Bölgesinin jeotermal potansiyeline katkı koyabilmek için mineral ve organik olgunlaşma indikatörlerinin birlikte kullanılarak paleosıcaklık öngörülerinin yapılması amaçlanan bu çalışmada, Soma linyit sahası ile korelasyonlu olarak yapılan vitrinit yansıma değerleri ölçümlerinin yanısıra alınan örneklerdeki kil mineral birliktelikleride değerlendirilerek jeotermal sistemin termal süreci ve sıcaklığı hakkında öngörülerde bulunulmuştur.
Yapılan incelemeler sonucunda Soma Formasyonuna ait linyit örneklerinin vitrinit yansıma değerleri % 0.512 - 0.574, Aliağa jeotermal alanında yapılan sondajlara ait karot örnekleri ile yüzey örneklerinde % 0.138 - 1.16, diğer bölgelerden alınan yüzey örneklerinde ise 0,138-1,795 arasında değişmektedir. Bu yansıma değerlerinin yanı sıra gerek kül ve nem gerekse ısıl güçleri ile ASTM ve DIN standartlarına göre Linyit olarak belirlenen Soma linyitleri jeotermal etkileşim nedeni ile Jeotermal alanlarda Sub bituminous A ve High Volatile bituminous A safhalarına karşılık gelmektedir.
Organik olgunlaşma ve/veya termal olgunluk parametrelerinin yanı sıra yapılan hidrotermal alterasyon çalışmaları neticesinde çalışma alanında gözlenen hidrotermal alterasyon yoğunluğunun güneyden kuzeye, batıdan doğuya doğru arttığı görülmektedir.

Yapılan incelemeler sonucunda belirlenen bu önemli değişiklikler Linyitli Miyosen istiflerinin jeotermal provens içerisinde hızlı bir ısınmadan etkilendiğinin önemli bir göstergesi olarak kabul edilmiştir. Gerek vitrinit yansıma değeri (% 1.795Rmax) gerekse mineral birliktelikleri ile çalışma alanının en sıcak noktası olarak yapım tartışmaları halen süregelen Yortanlı barajı altında kalacak olan sağlık tanrısı Asklepiosun yaşadığına inanılan Allionai kenti belirlenmiştir.
ABSTRACT


Systematic correlation of minerals and organic maturation indicators is a useful method in  basin analyses for petroleum exploration. The method depends on determination of variation of clay minerals and organic matter during the burial diagenesis and very low grade metamorphism.
Temperature is very effective on formation of these variations. Stage of early-middle-late diagenesis have been advanced in very thich sedimentary section (3000-5000 m thick and 70-90 oC) depend on normal geothermal gradient ( 25-30 oC km-1) and released  permanent effect on clay minerals and kerogene.
Usage of this method as paleotemperature indicator or geothermometer is limited all over the world. This limitation depends on geological structure of country which has geotermal source because of geothermal provens where geothermal source and organic matter bearing sedimentary rocks are together is very few in the geothermal  world.
One of them is our study area named Aegean region of Turkey where geothermal provens overlap with lignite bearing sedimentary basin. The aim of this study is contribution to geothermal potential of aegean region with usage of mineral and organic maturation indicators.In this study, vitrinite reflectance measurement in collaboration with  clay mineral variations are determinated for thermal development of geothermal system.

As a result of these investigation vitrinite reflectance values of lignite samples taken from Soma formation are 0,512-0,574%, core samples taken from Alağa geothermal drills are 0,138-1,16 % and the other surface samples are 0,138-1,795%. In addition to these values depends on ash, water percent and caloriphic values samples are lignite for Soma formation, subbituminous A and High Volatile Bituminous A stage for other samples according to ASTM and DIN standarts.

On the side of organic maturation indicator result of the hydrothermal alteration studies suggest that intensity of hydrothermal alteration  increase from south to north and from east to west.

These important variations are accepted as lignite bearing Miocene sedimentary rocks are effected from geothermal activity in provens  very fastly. Whether vitrinite reflectance value (1,795 %Rmax) or mineral paragenesis suggest that hottest point of investigated area (Aegean region) is Allionai where medicine god” Asklepios” lived and be left under the water because of Yortanlı Dam which concluded for construction.
