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Doğu Pontid Magmatik Ark’ının Kuzey Zonu’nda, Borçka (Artvin) yöresinde yüzeyleyen Tersiyer volkanitleri başlıca bazalt, bazaltik trakiandezit, andezit ve bunlarla ilişkili piroklastik kayaçlardan (volkanik breş, vitrik ve kristal tüf) oluşmaktadır. Bu volkanik kayaçlar, mikrolitik-porfirik, porfirik, yer yer entersertal, entergranüler, akma ve glomeroporfirik doku göstermekte olup, plajiyoklas, klinopiroksen, hornblend, daha az oranda da magnetit ve apatitten oluşmaktadır. Bunun yanı sıra, plajiyoklas fenokristallerinde halkalı zonlanma, elek dokusu, kemirilme; hornblenlerde opaklaşma ve bozunma ve klinopiroksenlerde de kemirilme yapıları gibi dengesizlik dokuları gözlenir.

Çalışılan volkanitler, toleyitik ve kalk-alkali geçişli olup, düşük-orta derecede K2O (% 0.18(2.0) içerirler. N-tipi MORB ve kondrite göre normalize edilmiş iz element değişim diyagramlarında, büyük iyon yarıçaplı litofil elementler (LILE) ve hafif nadir toprak elementler (LREE) bakımından zenginleşme, yüksek alan enerjili elementler (HFSE) ve ağır nadir toprak elementler (HREE) bakımından tüketilme gösterirler. Volkanitlerin (La/Lu)N değerleri 1.08(19.67 arasında değişmektedir. Volkanitlerin gelişiminde klinopiroksen, hornblend, plajiyoklas ve Fe-Ti oksit fraksiyonlaşması etkili olmuştur. Bütün bu jeokimyasal veriler, volkanik kayaçların fraksiyonel kristallenme, magma karışımı ± kontaminasyon/asimilasyon olayları sonucunda geliştiklerini ve volkanitlerin kaynağının muhtemelen daha önceden akışkanlar tarafından metazomatizmaya uğratılmış zenginleşmiş bir kaynak bölgeden (muhtemelen litosferik manto) türeyebileceklerini ifade etmektedir.
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The Tertiary volcanics exposing in the Borçka (Artvin) area in the Northern Zone of the eastern Pontides consist mainly of basalt, basaltic tracy-andesite, andesite and associated pyroclastics (volcanic breccia, vitric and crystal tuff). These volcanics are composed of plagioclase, clinopyroxene, hornblende, rarely magnetite and apatite and are characterized by microlitic-porphyritic, porphyric, rarely intersertal, intergranular, fluidal and glomeraporphyric textures. In addition, they show disequilibrium textures such as oscillatory zoning, sieve textured and desorbed plagioclase phenocrysts, breakdown and opaqued hornblendes, dissolution in clinopyroxene.

The studied volcanics are tholeiitic to calc-alkaline transitional in character, and generally have low to medium K2O (0.18(2.0 wt%) contents. They are enriched in large ion lithophile elements (LILE), light rare earth elements (LREE), depleted in high field strength elements (HFSE) and heavy rare earth elements (HREE) with respect to N-type MORB and chondrite. (La/Lu)N values are between 1.08 and 19.67. Fractionation of clinopyroxene, hornblende, plagioclase and Fe-Ti oksides played an important role on their evolution of these volcanites. All geochemical features indicate that the Borçka volcanic rocks evolved by the fractional crystallization and magma mixing ± contamination/assimilation of a parental magma, and the sources of those volcanics are probably derived from an enriched source region (probably lithospheric mantle) which was previously modified by fluids.
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