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Dünya Sağlık Örgütü insanlar için günlük flor alım miktarını 1.5 ppm olarak gerekli görmüştür. Flor elementi halk sağlığı açısından çocuk ve erişkinlerde diş çürüğünü önleyici etkisi açısından önemlidir.  DSÖ  günlük flor alımını hesaplarken yalnızca içme sularındaki flor değerine bakılmayıp   diğer olası kaynaklardan sağlanan flor miktarının total olarak hesaplanmasını ve buna göre  programların oluşturulmasını tavsiye etmektedir.Günlük optimal flor miktarının alımı aşıldığında,vücutta çeşitli sistemik etkiler ortaya çıkmaktadır.Bunlardan ilki dişlerde görülen “dental florosis” daha ileri safhası ise iskelet sistemini tutan “iskelet florosisi” olarak tanımlanan hastalıklar görülmektedir..Benım 2003 yılında Van İli Çaldıran ilçesinde ;bölgenin volkanik yapısından kaynaklanan florosis hastalığı ve 2008 yılında Aydın İli Buharkent ilçesinde ;bölgedeki termal suların yüksek düzeyde flor elementi içermesi ve  bu suların içme ve kullanma suyu olarak kullanılmasından kaynaklanan florosis hastalığıının  tesbiti ve önlenmesi amacı için bu bölgelerde geniş çaplı bir araştırma yapılmış olup bir plan hazırlanmıştır.Başta hükümetlerin hazırladığı 5 Yıllık Kalkınma Planları olmak üzere ülkemizdeki resmi belgelere bakılacak olursa ülkemizdeki florosis hastalığından hiç bahsedilmez. Tam tersine diş çürüğünü önleme programı çerçevesinde flor alım programlarının tüm yurtta uygulanması tavsiye edilmektedir. Ne ilginçtir ki Dünya Sağlık Örgütü ve Birleşmiş Milletler Kalkınma Programı  (UNDP)*2006 raporlarinda Türkiye florosis hastalığının yaygın olarak görüldüğü 25 ülkeden biri olarak gösterilmektedir.

Bu çelişkiler ışığı altında bu konunun bütün boyutları ile ele alan bir proje hazırladım.Başta DSÖ olmak üzere dünyanın belirli merkezlerine bu projeyi gönderdim.Hepsinin ortak görüşü Türkiyede florosis hastalıgının belirli bölgelerde ciddi boyutlarda görüldüğü ve bunun için gerekli politikaların ivedilikle oluşturulması gerektiği yönde olmuştur.
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According to some published research work and the findings of the United Nations Development Programme (UNDP), fluorosis is still one of the important health problems in Turkey. With the objecttive of providing a wider perspective to the problem of high levels of fluoride ingestion in Turkey,this paper presents some basic facts about fluorine exposure and its distribution in the environment as the primary cause. This study measured flouride content in drinking water, beverages,  food, soil (geological and industry contaminated), blood and urine samples both for humans and animals. It is believed that the excessive amount of flouride intake is the primary cause of fluorosis problem in Turkey. This problem is more acute in some regions of Turkey than other regions So all the authorities support the “Fluoride Intake” program throughout Turkey for prevention of tooth decay. The issue of fluoride consumption of people and animals in Turkey has never been monitored carefully and measured. Many studies done lacked  coordination as they were done independently and with no reference or knowledge of results of other studies. Thus, the main question of whether there is a risk of fluorosis in Turkey or not has never been answered. The factorial effects of fluoride on people, other living creatures, and the environment need to be examined as well as possible risk levels at various locations. It is the opinion of this author that a very serious error is made when it is suggested that there are no risks of fluorosis as long as the content of fluoride in the drinking water meets the standards. It is even more serious to provide the children with extra fluoride orally on the false premise that the water they drink does not have enough fluoride. Even more important than conducting further studies of these health problems is the need to identify and implement practical measures to control and prevent future exposure to excessive levels of fluoride in the natural water supplies and other environmental sources.
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