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ÖZ
Tetis Oligo-Miyosen sığ-deniz çökelleri biyostratigrafik zonasyon ve bölgesel korelasyon’da sıkça kullanılan Miogypsina/Miogypsinoides,, Lepidocyclina (Nephrolepidina ve Eulepidina) ve Cycloclypeus gibi iri bentik foraminiferleri içerir. Bu gruplar, Cycloclypeus hariç, Akdeniz bölgesinden Hint-Pasifik ve orta Amerika’ya kadar uzanan geniş bir coğrafyada bir çok sığ-denizel istiften tanımlanmışlardır. Ancak bu dönem ve coğrafya içinde, bu gruplarının içeriği ve dağılımı her yerde aynı olmamakla beraber bazı gruplar tür ve cins bazında değişim gösterirler. Önceki bir çok çalışmacı (Adams ve diğ., 1983; Poignant ve Lorenz, 1985; Butterlin, 1987 ve 1991; Drooger, 1993; Rögl, 1998; Renema, 2007) Tetis Oligo-Miyosen iri bentik foraminifer faunasının Batı Avrupa’dan Pasifik’e kadar uzanan coğrafya kapsamında iki paleobiyocoğrafik provens, Batı Tetis (Avrupa/Akdeniz) ve Hint-Pasifik, kapsamında irdelenmesi gerektiği konusunda hemfikirdirler. Bu biyocoğrafik yaklaşım ve sınıflama dağılımları özellikle Avrupa, Batı Hindistan ve Pakistan’da kısmen iyi bilinen iri bentik foraminifer, mollusk ve ekinodermata grupları hakkındaki verilere dayanmaktadır. Ancak, Avrupa ve Hindistan/Pakistan arasındaki bölgede (Türkiye, orta Doğu ve İran) bu gruplara ait detaylı bilgi eksikliği bu provensların sınırlarının ortaya konulması ve fauna toplulukları arasındaki ilişkinin anlaşılması konusunda önemli bir eksiklik oluşturduğu bilinmektedir. Buna ek olarak her iki bölgedeki iri bentik foraminiferlerin korelasyonundaki en önemli zorluklarda biriside özellikle Hint/Pasifik bölgesindeki iri bentik foraminifer gruplarının biyometrik özelliklerinin bilinmemesinden dolayı bu grupların filojenetik safhalarının deneştirilememesidir (Renema, 2007).
Bu kapsamda doğu Anadolu bölgesinde Burdigaliyen yaşlı çökellerdeki iri bentik foraminiferler’den (Miogypsina, Miolepidocyclina, Nephrolepidina, Eulepidina ve Cycloclypeus) elde edilen yeni veriler bu grupların taksonomisi ve paleobiocoğrafyası hakkındaki bilgileri yeniden gözden geçirmemiz gerektiğini ortaya koymaktadır. Van gölü kuzeyinde Adilcevaz bölgesinde Burdigaliyen yaşlı seviyelerdeki iri bentik foraminiferler günümüze değin sadece Hint/Pasifik provensinde bu yaştaki sığ-denizel çökellerden tanımlanan Cycloclypeus Carpenter 1856 ve Eulepidina H. Douvillé 1911 ile yine bu provens için tipik olan ‘ilkel’ Nephrolepidina ile temsil edilir. Bu gruplar ile aynı seviyelerde sadece Batı Tetis’de bilinen Miolepidocyclina Gümbel 1870 (Miolepidocyclina burdigalensis), ve her iki provens’dede de yaygın olan Miogypsina globulina bulunmaktadır. Bu grupların taksonomik özellikleri yönlendirilmiş ekvatoryal ve aksiyal kesitlerde çalışılmış ve filojenetik gelişimleri biyometrik/istatiksel olarak tanımlanmıştır (Özcan ve diğ. a). Bu yeni veriler Burdigaliyen döneminde Hint-Pasifik provensi için belirleyici olan Cycloclypeus, Nephrolepidina ve Eulepidina gruplarının batıya doğru göç ettiğini göstermektedir. Doğu Türkiye’de Burdigaliyen göçü hakkındaki veriler ayrıca başka bölgelerde (Sivas bölgesi ve Batı Toroslar) bu dönemde çökelmiş sığ-denizel istiflerde yaygın olarak bulunan ve günümüze kadar Batı Tetis’de Erken Miyosen çökellerinde tanımlanmamış olan Eulepidina’ nın varlığı ile desteklenmektedir (Özcan ve diğ. b, c). Türkiye’de Oligosen-erken Miyosen döneminde (Oligosen birimlerindeki iri bentik foraminifer gruplarının taksonomik özellikleride göze alındığında) tanımlanan en önemli olaylardan biri olarak gözüken bu göçün Avrupa ve Afrika plakalarının orta Miyosen’de kapanmasından önce kıta şelf alanlarının iyice daralması ve bu paleocoğrafik değişimin foraminifer göçüne imkan sağlaması ile açıklanabilir. Elde edilen sonuçlar özellikle doğu Anadolu bölgesinde önceki çalışmalarda çoğunlukla kabaca tanımlanan erken Miyosen foraminifer topluluklarının detaylı bir şekilde tekrar gözden geçirilmesi gerektiğini ortaya koymaktadır. Bu grupların tayinlerinin tipolojik olarak çoğu kez dik kesitlerde yapılması ve iç morfolojik özelliklerinin göz ardı edilmesinin son derece yanlış taksonomik ve paleobiocoğrafik sonuçlara neden olduğu gerçeği göz önüne alarak, Oligo-Miyosen iri bentik foraminiferlerinin Türkiye’de revizyonunu önermekteyiz.
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ABSTRACT

Oligo-Miocene shallow-marine deposits of Tethys contain several groups of age-diagnostic larger foraminifera, such as miogypsinids, lepidocyclinids and cycloclypei that can be used for biostratigraphic zonation and regional correlations. These groups, except for cycloclypei, have been reported in a huge area stretching from Mediterranean to Pacific region, as well as from central America. The composition and distribution of these larger foraminiferal groups, during this period, however, are not uniform and some groups show provincialism in species and generic level. Many previous studies (Adams et al., 1983; Poignant and Lorenz, 1985; Butterlin, 1987 and 1991; Drooger, 1993; Rögl, 1998; Renema, 2007) considered that Oligocene- Miocene faunas of Tethys (the geographic area extending from Western Europe to Indian and Pacific Ocean) are to be treated in the context of two main palaeobiogeographic units, namely the Western Tethyan (European/Mediterranean) and Indo-Pacific provinces. This biogeographic concept is based on the fairly good documentation of foraminifera, as well as other invertebrate groups such as molluscs and echinoids in Europe and in western Indian and Pakistan. It has been, however, commonly argued that inadequacy of the relevant information from the area in-between (present geographic area from Turkey and Middle East to Iran and further east) imposes limitations in rather precise delimination of the boundaries of these paleobiographic entities.

A revision of (early) Burdigalian larger foraminiferal assemblages, based on the biometric study of the miogypsinids (the genera Miogypsina and Miolepidocyclina), lepidocyclinids (the genera Nephrolepidina and Eulepidina) and nummulitids (the genus Cycloclypeus), from eastern Turkey gives new insights on their taxonomy and paleobiogeography in the Tethys (Özcan et al., in review a). The Burdigalian assemblages in eastern Anatolia near Adilcevaz include the specimens of the genera, Cycloclypeus Carpenter 1856 and Eulepidina H. Douvillé 1911, which are common in early Miocene of Indo-Pacific and have so far not been recorded from the equivalent deposits in the Western Tethyan province and the specimens of ‘ribbed’ primitive Nephrolepidina, typical only for the Miocene of Indo-Pacific region. The species designation of these taxa, in the absence of well-demonstrated comparable biometric data from Indo-Pacific region, is usually problematic. These groups are accompanied by the Miolepidocyclina Gümbel 1870, a biometrically well-documented side line of main Miogypsina lineage in European-Mediterranean region, and Miogypsina globulina, a common species for both provinces. This provides the first evidence suggesting a main westward migration of several important groups of larger foraminifera from Indo-Pacific to eastern Mediterranean during (early) Burdigalian. The evidence for proposed migration and its westerly geographic extension is also supplemented by the data demonstrating the existence of Eulepidina in Burdigalian deposits located to further west of this locality, in central and southwestern Turkey (Özcan et al., in review, b, c). This faunal incursion, seemingly to be the most significant one when compared to other late Oligocene-early Miocene foraminiferal events, may be the result of extreme narrowing of Tethyan shelves connecting both regions prior to the collision of Europe with African plate. Based on the some misleading foraminiferal data from the previous research in Turkey, we propose the revision of main larger foraminiferal groups to clarify their taxonomy and paleobiogeography in Tethys.
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