Kütahya Ovasında Yapılmış Standart Penetrasyon Deneyleri İle Dinamik Penetrasyon Deneylerinin Karşılaştırılması 
The Comparation Of Standard Penetraion And Dynamic Penetration Tests Done In Kutahya Plain
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ÖZ

Herhangi bir inşaat mühendisliği projesinin ilk adımı yeterli bir zemin etüdünün yapılmasıdır.  Zemin etüt raporları, arazi ve laboratuvar deneylerinden elde edilen sayısal verilerin yorumlanmasıyla oluşur.  Arazi deneyleri zeminin kohezyonlu veya kohezyonsuz olma özelliklerine göre değişmektedir.  Standart Penetrasyon (SPT) ve Dinamik Penetrasyon (DPT) deneyleri kumlu zeminlerde daha iyi netice vermelerine rağmen, ekonomik ve pratik olması nedeniyle tüm iri ve ince taneli zeminlerde uygulanmaktadır.
Bu çalışmanın amacı Standart Penetrasyon Deneyi ile Dinamik Penetrasyon Deneyini (Dinamic Medium Penetrometer 30-20) karşılaştırmasını yapmaktır.  Çalışma alanı Kütahya Ovasının 19km2  lik imarlı sahasıdır.  Bu alanda yapılmış olan zemin etüt raporlarının 407 adetinden faydalanılmıştır.  Raporlarında kullanılan 158 adet Dinamik Penetrasyon Deneyi ve 464 adet Standart Penetrasyon Deney incelenmiştir.    
Zemin etüt raporlarında kullanılan her iki deneyin( SPT, DPT) tüm verileri Access, net cad ve surfer programlar yardımıyla bilgisayar ortamına aktarılmıştır.  Standart penetrasyon deneyi ile dinamik penetrasyon deney verileri için ayrı-ayrı çeşitli haritalar üretilmiş ve bu haritalar bir birleriyle çakıştırılarak benzerlikler ve farklılıklar incelenmiştir.    
Anahtar kelimeler:   Kütahya Ovası,   Standart Penetrasyon Deneyi,   Dinamik Penetrasyon Deneyi.

ABSTRACT

The first step of any civil engineering project is to have an adequate soil investigation.  Soil investigation reports are acquired  by the way of interpretation numerical datas obtained from in-stu and laboratory tests.  In-stu tests are changeable according to the situation of soil that is cohesive or non-cohesive.  SPTs (Standard Penetration Test) and DPTs (Dynamic Penetration Test) are very successfull on sandy soils, also it is been used on other types of soil because of being economic and practical. 

The object of this Project is to compare SPT and DPT (Dynamic Medium Penetrometer 30-20) tests. Area of research is the 19km2 residential zone placed in Kütahya plain. 407 soil investigation report prepared for this area was studied.  158 DPTs and 464 SPTs that is placed in these reports were compared. 

SPT and DPT datas used in these soil investigation reports were uploaded to computer by the way of Access, Net Cad and Surfer programs. Different maps were drawn by using SPT and DPT datas after that differences and similarities tried to be acquired by comparing these maps.
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