Sayın Rektörüm, Rektör Yardımcılarım, Dekanlarım, hocalarım, meslektaşlarım, sevgili öğrencilerimiz, basınımızın değerli temsilcileri.
Dünya Yer Yılı sürecinin henüz başladığı dönemde 15.08.2007 tarihinde, aynı zamanda Bölümümüzün kuruluşunun 30. yılında aramızdan erken ayrılan Bölümümüzün Kurucu öğretim üyelerinden çok değerli bilim insanı ve sevgili hocamız-büyüğümüz Prof.Dr. Servet YAMAN’ı kaybetmenin derin üzüntüsünü ve kendisinin eksikliğini yaşıyoruz. 
Değerli hocamız Sayın Prof.Dr. Servet YAMAN’ın anısını yaşatmak üzere; Jeoloji Mühendisliği Bölümü ve TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası Adana şubesi ile birlikte “Prof.Dr. Servet YAMAN Maden Yatakları-Jeokimya Çalıştayı” nı düzenlemeyi hocamızın vefatinden kısa bir süre sonra, 23-25 Ekim 2008 tarihlerinde yapılmak üzere planladık ve bunu bugün gerçekleştiriyoruz.
“Prof.Dr. Servet YAMAN Maden Yatakları-Jeokimya Çalıştayı” na hoş geldiniz. 
Hocamızı anma amacı ile düzenlenen bu çalıştayda, kendi çalışma konusu olan Maden Yatakları-Jeokimya Anabilim Dalında ülkemizde yapılan güncel çalışmaların sonuçları böyle anlamlı bir bilimsel platformda tartışılacaktır. Bu vesileyle, çalıştay; konusu ile ilgili ülkemizde yetişen genç araştırmacıların birbirleriyle ve deneyimli hocalarıyla tanışıp, bilgi alış-verişi ile birlikte ortak çalışmalar yapmalarına olanak da sağlayacaktır.

Jeoloji Mühendisliği Bölümünün 1977 yılındaki kuruluşundan günümüze kadar gelişiminde büyük emekleri olan hocamız birçok Doktora ve Yüksek Lisans tez yürütücülüğünü yapmış, bölümümüzde Jeokimya laboratuarının oluşturulmasında birinci derecede görev üstlenmiş ve birçok yurtdışı ve yurtiçi bilimsel çalışmalar üretmiştir. Vefatının ardından hocamızın adını yaşatmak amacıyla büyük emekler vererek oluşturduğu Jeokimya laboratuarına kendi adının verilmesi Bölüm Akademik kurulunda oy birliği ile kabul edilmiş ve daha sonra üniversitemiz senatosunca da uygun görülerek laboratuara “Prof.Dr. Servet YAMAN Jeokimya Laboratuarı” adı verilmiştir. 
Dost, arkadaş ve öğrenci canlısı olan Prof.Dr. Servet YAMAN, bulunduğu ortam içerisinde her zaman pozitif olmayı ve davranmayı yeğleyen ve bulunduğu yerde sakin ve sevecen tavır ve hareketleriyle insanları çevresinde toparlayan bir kişiliğe sahipti. Kendisini üzen-kıran kişileri bile incitmeyecek bir inceliğe ve nezakete sahipti. Bu tutum ve davranışları kendisini tanıyan kişilerce sürekli olarak anılacak ve özlenecektir.
Sosyal bir kişiliğe sahip olan hocamız; yeni yılların gelişiyle kutlama amaçlı olarak kendi elleriyle nefis tat alan ve özel olarak hazırlamış olduğu meyve ağırlıklı yılbaşı özel içkisi Shangriasını hazırlayarak mesai arkadaşlarına büyük bir zevkle sunardı. Servet hocamızın Shangriasını vefatinden sonra bir kez bizler yapmaya çalıştık. Ancak, kendisinin hazırladığı şekilde nefis bir tadı bulamadık. Kendisine bir kez daha tanrıdan rahmet diler, sevgili eşi Sayın Asiye YAMAN ve oğlu Serkan YAMAN’a başsağlığı dileklerimizi sunarız.
Vefatının 1. yılı münasebetiyle hocamızı anmak, meslektaşlarını, arkadaşlarını ve öğrencilerini bir araya getirerek onu hatırlamak ve hatırlatmak üzere bu çalıştay kapsamında; 4’ü çağrılı konferans olmak üzere arkadaşları ve öğrencilerince toplam 26 adet bildiri “Prof.Dr. Servet YAMAN,  Maden Yatakları ve Jeokimya Çalıştayında” sunulacaktır.

Çalıştaya katkılarından dolayı başta siz katılımcılara, Çukurova Üniversitesi Rektörlüğüne, Adana Büyükşehir Belediyesine, Mühendislik-Mimarlık Fakültesi Dekanlığına ve çalıştayı Jeoloji Mühendisliği Bölümü ile birlikte düzenleyen TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası Adana Şubesine sonsuz teşekkürlerimizi sunarız. Ayrıca, çalıştaya maddi destek sağlayan tüm kurum ve kuruluşlara teşekkürlerimizi sunarız.

Değerli hocamız ve büyüğümüz Prof.Dr. Servet YAMAN’a tanrıdan rahmet diliyor, mekanının Cennet olmasını temenni ediyor, ailesine metanet ve sabırlar diliyoruz.  Ayrıca, üniversitemizin gelişiminde katkıları bulunan ve vefat ederek aramızdan ayrılan tüm elemanlarımıza tanrıdan rahmet dilerim. 

Çalıştayımızın verimli ve başarılı geçmesi dileğiyle hepinize tekrar hoş geldiniz diyor, saygılarımı sunuyorum. 

Prof.Dr. Servet YAMAN’ın ÖZGEÇMİŞİ

1947 yılında Adana’da doğan Servet YAMAN İlk-Orta ve Lise eğitimini Adana ve Mersin’de tamamladı. 
1972 yılında Ankara Üniversitesi Fen Fakültesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümünden mezun olan Servet YAMAN aynı yıl Milli Eğitim Bakanlığınca açılan yurtdışı bursluluk sınavını kazanarak doktora yapmak üzere Fransa’ya gönderildi. Servet YAMAN Doktora çalışması sırasında sıvı kapanımlar, flüorit yataklarının jeolojisi ile flüorit-nadir toprak elementlerinin jeokimyası üzerine özgün çalışmalar yapmıştır. 
1977 yılında Fransa’da Maden Yatakları konusunda doktorasını tamamlayan Servet YAMAN Türkiye’ye dönmüş, aynı yıl Çukurova Üniversitesinde açılan Jeoloji Bölümünde asistanlık sınavın kazanarak Jeoloji Bölümünde asistan olarak görevine başlamıştır.

Çukurova Üniversitesinde 1983 yılında Yardımcı Doçent olan Servet YAMAN, 1986 yılında Doçent ve 1992 yılında da Profesör olmuştur. 
Akademik aşamaları sırasında Maden Yatakları-Jeokimya Anabilim Dalı Başkanlığı, Bölüm Başkan Yardımcılığı, Fakülte Kurul üyeliği, Dekan Yardımcılığı görevlerinde bulunmuştur. 
Kil yatakları, Çeşitli maden yatakları, Jeokimya ve sıvı kapanımlar üzerine çok sayıda Yurtdışı ve Yurtiçi yayınları bulunan Profesör Dr. Servet YAMAN konusunda çok sayıda Doktora ve Yüksek Lisans tez danışmanlığı yapmıştır. 
Ayrıca, Prof.Dr. Servet YAMAN Jeolojinin yanı sıra dalgıçlık üzerine kurslar düzenlemiş, Dalış Tekniği ve İleri Dalış Tekniği konulu kitapları yayınlamıştır. Bu kitaplar halen dalış tekniği eğitimi veren kuruluşlarca kullanılmaktadır.
