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ÖZ

Batı Anadolu’da bulunan ve ekonomik rezerve sahip ateş opali örnekleri, silis fazı tiplerini ortaya çıkartmak için XRD ile incelenmiştir. Ayrıca, sonuçlar Batı Anadolu’nun ametist ve mavi kalsedon örneklerinin XRD grafikleriyle kıyaslanmıştır. 
XRD grafikleri göstermiştir ki, Kütahya-Şaphane bölgesi ateş opalleri mikro yada psödo-kristalin dokuya sahiptirler. Opallerde gözlenen psödo-kristalin silika fazları, bilinenin aksine sadece kristobalit ve tridimit olmayıp, aynı zamanda moganit ve kuvarsa da aittir. Bu yüzden ateş opallerinin dokusu dört önemli silika fazını da yansıtmaktadır. Ancak bunlardan baskın olanları, psödo-tridimit ve psödo-kristobalitin opal bünyesindeki temsilcileri olan opal-T ve opal-C’ye ait saçınım pikleridir. Karakteristik olarak bu iki fazın en güçlü saçınım piklerinin birleşik yansıması olan opal-CT’dir İkincil önemli saçınım pikleri ise moganit ve/veya druse kuvars’a (çok küçük kuvars kristalleri) ait olanlardır. Bu yüzden bu çalışmada ilk kez psödo-moganit için “opal-M” ve psödo-druse kuvars için de “opal-dQ” ifadeleri ortaya atılmıştır. Ayrıca karakteristik olarak bu iki fazın en güçlü saçınım pikinin birleşik yansıması olan opal-MdQ’dur. 
Ateş opallerinin XRD grafiklerinde, iki tane birleşik silika fazına ait saçınım pikleri ve bunların bandları bulunmaktadır. Bunlardan en önemlisi, opal-T ve opal-C’yi temsil eden silika fazlarının en güçlü saçınım piklerinin karışması sonucu ortaya çıkan birleşik silika fazı olan opal-CT’dir. Bu özgün ve simgesel silika ifadesi olan opal-CT, aşağıdaki farklı gövde renklerine sahip ateş opallerinde, güçlü şiddetli ve yaygın saçınım bandları halinde ortaya çıkmıştır;
*Kırmızı gövde renkli ateş opalinde ~4.30 Å (opal-T) ve ~3.80 Å (opal-T) dağ kollarına sahip ~4.09 Å (opal-T ve Opal-C kombinasyonu) merkezi piki;

*Turuncu gövde renkli ateş opalinde ~4.32 Å (opal-T) ve ~3.81 Å (opal-T) dağ kollarına sahip ~4.09 Å (opal-T ve Opal-C kombinasyonu) merkezi piki;

*Sarı gövde renkli ateş opalinde ~4.30 Å ve ~3.81 Å dağ kollarına sahip ~4.11 Å merkezi piki;

*Renksiz gövde rengine sahip ateş opalinde ~4.32 Å ve ~3.82 Å dağ kollarına sahip ~4.11 Å merkezi piki.
Diğer birleşik silika fazı ise, ateş opali bünyesinde çok şiddetli ve belirgin ~3.34 (3.35) Å merkezi pikli saçınım bandının gözlenmesidir. Bu band, hem kuvars hem de moganit için karakteristik olduğundan her iki silika fazının (opal-dQ ve opal-M) kombinasyonuna ait olabileceği (opal-MdQ) sonucuna varılmıştır. Bu yüzden ateş opallerinde opal-CT kombinasyonuna benzer olarak opal-MdQ kombinasyonun da varlığı ilk kez olarak delillendirilmiştir. 
Ateş opalleri içerisinde opal-CT kombinasyonu içerisindeki pikler dışında, diğer piklerden hiçbiri opal-T ile eşleştirilememiştir. Bununla beraber opal-CT kombinasyonu içerisindeki ~4.0 (4.1) Å piki ile ~2.50 (2.51) Å’daki pik dışında, bazı pikler opal-C’ye atfedilmiştir. Bunlar, ilksel d-aralıklarından ~2.28 (2.30) Å; ~1.61 (1.63) Å ve ~1.54 (1.55) Å merkezi pikli zayıf şiddetli ve dar saçınım bandlarıdır.
Diğer zayıf şiddetli dar saçınım bandları ise ~2.96-2.98 Å ve ~1.37 (1.38) Å merkezi piklidir. Bunlar moganite ait silika fazına (opal-M) atfedilmiştir. ~2.13 Å ve ~1.82 Å merkezi pikli bandlar ise druse yapılı kuvars fazına (opal-dQ) atfedilmiştir. 
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ABSTRACT
The fire opal samples with an economical reserve from Western Anatolia have been analyzed to disclose the types of silica phases. Besides, the results have been compared with the XRD graphics of amethyst and blue chalcedony samples from Western Anatolia.
The XRD graphics have demonstrated that the fire opals from the Kutahya-Şaphane region have micro- or pseudo-crystalline texture. The silica phases of pseudo-crystalline that can be seen in opals are not only observed, as it is widely known, in cristobalite or tridymite, but also in moganite and quartz. As a result of this, the four very important silica phases can be seen in the texture of fire opals. However, the dominant ones are the diffraction peaks that belong to the Opal-T and Opal-C, represent the pseudo-tridymite and pseudo-crystalline within the texture of the opal. Opal-CT is the joint reflection of the strongest peaks of these two characteristic phases. The subordinate diffraction band values belong to moganite and/or quartz (tiny quartz crystals). As a result of this, for the very first time the terms, “opal-M” for pseudo-moganite and “opal-dQ” for pseudo-druse quartz, have been used in this study. On the other hand, characteristically, opal-MdQ is the joint reflection of the strongest diffraction peaks of these two phases. 
In the XRD graphics of the fire opals, there are diffraction peaks and bands that belong to two joint silica phases. The most important one, opal-CT, a joint silica phase which emerges as the strongest diffraction peaks of the silica phases of opal-T and opal-C mixes together. Opal-CT, a unique and symbolic silica expression, was seen as strong intensity board diffraction bands in the following different body colored fire opals:
*~4.30 Å (opal-T) and ~3.80 Å (opal-T) in shoulders, ~4.09 Å (opal-T and Opal-C combination) centred peak in the red body colored fire opal;

*~4.32 Å (opal-T) and ~3.81 Å (opal-T) in shoulders, ~4.09 Å (opal-T and opal-C combination) cantered peak in the orange body colored fire opal;

*~4.30 Å and ~3.81 Å in shoulders, ~4.11 Å centred peak in the yellow body colored fire opal; 

*~4.32 Å and ~3.82 Å in shoulders, ~4.11 Å cantered peak in the white (clear) body colored fire opal. 
Another joint silica phase is the strong and distinctive diffraction band with a ~3.34 (3.35) Å centred peak that is seen in the fire opals. Because this band is a characteristic of both quartz and moganite, it is concluded that it may also be seen in the combination (opal-MdQ) of two silica phases (opal-dQ and opal-M). So therefore, for the very first time, the presence of opal-MdQ combination which is similar to the opal-CT combination in the fire opals is documented in this study.
In the fire opals, other than the peaks found in opal-CT combination, none of the peaks could be paired with opal-T. However, other than the peaks ~4.0 (4.1) Å and ~2.50 (2.51) Å in opal-CT combination, some of the peaks has been attributed to opal-C. These peaks are from primary d-intervals, weak and narrow diffraction banded ones with ~2.28 (2.30) Å; ~1.61 (1.63) Å and ~1.54 (1.55) Å centres. 

Other weak and narrow diffraction bands have ~2.96-2.98 Å and ~1.37 (1.38) Å centred peaks. These are attributed to the phase that belongs to moganite (opal-M). ~2.13 Å and ~1.82 Å centred peak bands have been accredited to the druse built quartz (opal-dQ) phase. 
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