Kamu kurumlarımızın değerli yöneticileri, değerli meslektaşlarım, değerli katılımcılar 64. Türkiye Jeoloji Kurultayına hoşgeldiniz. 

1947 yılından beri aralıksız her yıl yapılan, ülkemizin en uzun soluklu tek bilimsel etkinliği olan Türkiye Jeoloji Kurultaylarının 64.cüsüne başarı ile ulaşmış bulunuyoruz.

1947 yılında başlatılan bu serüveni TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası olarak devam ettirmenin onuru ve gururunu hep birlikte yaşıyoruz. 64 yıldır kurultaylarımıza emek vererek bugünlere taşıyan tüm meslektaşlarımıza şükranlarımı sunuyor, aramızdan ayrılanları saygıyla anıyorum. 

Odamız, bilginin üretilmesi ve üretilen bilginin de paylaşılıp yaygınlaştırılarak toplumun ve meslektaşın hizmetine sunulması amacıyla gerçekleştirdiği Türkiye Jeoloji Kurultayları ve benzeri bilimsel platformları bilimle, emekle ve inatla çoğaltma uğraşısı içinde olmaya devam edecektir.

Değerli katılımcılar, değerli meslektaşlarım,

Doğa olaylarının afete dönüştüğü, yer altı kaynaklarımızın tam olarak ortaya konulmadığı,  sağlıklı ve güvenli bir çevrede yaşama hakkının tam olarak sağlanamadığı ülkemizde; jeoloji bilim ve uygulamalarına hala yeteri kadar önem verilmemektedir. Bu nedenle, çok geniş bir uygulama alanı olan ve giderek daha da çeşitlenerek genişleyen jeolojinin öneminin kavratılıp, yaşamdaki yerinin ve gerekliliğinin toplumsal bilince çıkarılması önem kazanmakta, bu konuda hepimize önemli görevler düşmektedir.

Bu yaklaşıma paralel olarak, kurultayımızın ana temalarından biri de  “İnsan ve Toplum İçin Jeoloji” olarak belirledik ve Jeolojinin eşsiz zenginlikteki alanlarında üretilen bilginin, bilgi olarak kalmayıp uygulamaya aktarılıp toplumsal faydaya dönüştürülmesi gerektiğini bir kez daha vurgulamayı amaçladık. 

Biliyoruz ki, Jeolojik çevremiz bir yandan deprem, heyelan gibi yıkıcı etkilerde bulunurken, kimi zamanda maden ve enerji kaynakları, yeraltısuları gibi avantajlarla insan yaşamı üzerinde olumlu etkide bulunmaktadır. Jeoloji bilimi ve uygulamalarının daha refah bir yaşam için vaz geçilmez olduğunu ortya koyarken, jeolojik tehlikelere karşı afet güvenliğini sağlayarak yaşam kalitesinin yükseltilmesine de hizmet ettiğini bir kez daha toplumla paylaşalım istedik.

Jeolojinin tanıtımı ve öneminin kavratılması için, üzerinde yaşadığımız yerküreyi “tanıma ve yorumlama” yeteneğini kazandıran ve beş temel bilimden biri olan jeoloji eğitiminin ilköğretimden başlatılarak verilmesi önem taşıyor. Bu yeteneğin üniversite jeoloji eğitimi ile doğayı “dönüştürme” becerisi ile zenginleştirilerek, jeoloji biliminin jeoloji mühendisleri eliyle uygulamaya aktarılarak insanlığın kullanımına sunulduğu bir süreci de hayata geçirmek gerekiyor.

Ancak, bunun kolay olmadığını da biliyoruz. Çünkü, Avrupa’da yerbilimlerinin gelişmesi 16. yüzyılda başlarken ülkemizde ise ancak 19.yüzyıldan itibaren jeoloji bilgilerini içeren yayınlarla karşılaşılmaktadır. Jeoloji eğitiminin gelişimine yönelik olarak 19. yüzyılda hangi engellerle karşılaşıldıysa aynı nedenlere dayalı engeller günümüzde farklı bir boyutta gelişmekte;  akla, gözleme, deneye ve sorgulamaya dayalı bilimsel düşünce yerine dogmatik düşüncenin sistemli olarak eğitim başta olmak üzere yaşamın her alanına yerleştirilmesi devam etmektedir. Jeoloji eğitimi de bu politikalardan giderek daha fazla etkilenerek geriye gitmektedir.

Jeoloji eğitiminin yaşadığı bu olumsuzlukla beraber, jeoloji gibi saha çalışmalarının son derece gerekli olduğu bir alanda pratikten, gözlem ve yorumlamadan uzak, gerçek hayat ve uygulamadan kopuk eğitim içeriği de yetersiz öğrencilerin mezun olmasına neden olmaktadır. Politik tercihler ve yerellerin ticari kaygılarına göre yeni üniversitelerin kurulduğu; ülke ihtiyacı, olanak, altyapı ve öğretim kadrosunun yeterliliği gözetilmeyerek yeni bölümlerin ve ikinci öğretimlerin açıldığı, öğrenci kontenjanlarının sürekli arttırıldığı bir durumda, nitelikli bir eğitimden bahsetmek de mümkün olmamaktadır. 

Sonuç olarak, ülkenin eğitim politikasızlığı içinde jeoloji mühendisliği eğitimi de ciddi sorunludur.  Kurultayımız da yapılacak “Türkiye’de Yerbilimlerinin Gelişimi” paneli içinde jeoloji eğitiminin dünü ve bugününün ele alınarak tartışılmasının da bu kapsamda önemli sonuçlar üreteceğine inanıyoruz. 

Değerli katılımcılar, kurultayımızın diğer bir ana temasını da enerji oluşturmaktadır.

Türkiye birincil enerji tüketimi verilerine baktığımızda, Petrolün % 28,

Doğal gazın % 32, Kömürün % 29, Hidroliğin %3 ve jeotermalin de yüzde 2 gibi bir orana sahip olduğunu görüyoruz.

Görüldüğü gibi, toplam enerji tüketiminin % 60’ını petrol ve doğal gaz oluşturmaktadır.

Diğer taraftan, toplam enerjide % 71; petrolde %92 ve doğal gazda ise % 98 oranında dışa bağımlı bir ülke olduğumuzu göz önüne aldığımızda enerji alanında ne kadar olumsuz bir tabloyla karşı kaşıya bulunduğumuz ortaya çıkmaktadır.

Bu bağımlılığımızı  azaltmak için, ülkemizin petrol, kömür ve jeotermal kaynaklarının aranarak en küçük potansiyelimizin de ortaya çıkarılması daha bir önem kazanmaktadır. Bu kapsamda da TPAO nun ve  MTA’nın son yıllarda enerji hammadelerimizin ortaya çıkarılmasında göstermiş olduğu anlamlı çabanın arttırılarak sürdürülmesi gerekmektedir.  

Bunu sağlamak için de, TPAO' nun parçalanarak özelleştirmelerle bozulan  önceki entegre yapısına, yani arama üretim, rafinaj, dağıtım ve iletimi de bünyesinde bulunduran bir bütünsel yapıya yeniden kavuşturulması gerektiğini de özellikle belirtmek isterim.

Yine, MTA Genel Müdürlüğümüzün başta jeoloji mühendisleri olmak üzere teknik alt yapısının güçlendirilmesi, mali ve idari özerkliğe kavuşturulması, saha kampları ndaki çalışma koşullarının ve mesai sisteminin iyileştirilmesi gerekiyor.  

Değerli meslektaşlar, 

Enerjide yaşadığımız sorunların temelinde enerji plansızlığının yattığını söylemek mümkün. Bu plansızlığın getirdiği enerji krizinin aşılması için de son günlerde nükleer santraller bir çözüm olarak sunulmakta.

Japonyadaki 9 büyüklüğündeki deprem ve ve bunun yarattığı tusunami sonrasında  Fukişima nükleer santralinde yaşanan bu nükleer felaket haklı olarak nükleer santrallerin insanlık için ne kadar büyük bir tehlike kaynağı olduğunu bir kez daha gözler önüne serdi ve tüm dünyada "en güvenli enerji kaynağı olduğu iddia edilen nükleer enerji ciddi olarak tüm ülkeler tarafından tekrar sorgulanır oldu..

Tüm bu gelişmelerin, Türkiye‘nin Akkuyu‘da kurmaya çalıştığı nükleer santral için çok önemli bir uyarı niteliğinde olması beklenirken nükleer santral kurma niyeti Maalesef ısrarla sürdürülüyor. 

Yaşanan felaket göstermektedir ki, ‘Nükleer Rönesans‘ın bittiği yerde ne Akkuyu‘da, ne de ülkenin başka bir yerinde nükleer santral kurulmamalıdır.

Biliyoruz ki Akkuyu da kurulması planlanan  nükleer santral devreye girerse toplam elektrik üretiminin yalnızca yüzde beşini karşılayacaktır. Oysa bugün yüzde onsekizler civarında olan kayıp kaçak oranının gelişmiş ülkeler seviyesi olan yüzde onlara indirildiğinde ve enerji tasarrufunun yapılması ile  ne Akkuyuda ne Sinopta ne de başka üçüncü bir yerde nükleer santrallere ihtiyaç kalmayacaktır. 

Dünyanın bir çok ülkesinde ilk yatırım ve işletim maliyetleri çok yüksek, 35-40 yıllık ekonomik ömürleri boyunca sıkça arıza ve güvenlik sorunları yaşayan, atık sorunlarına çözüm bulunamayan bu pahalı enerji üretiminden vazgeçilirken Türkiye’de nükleer santral kurulamaz/kurulmamalıdır.

Değerli katılımcılar sevgili meslektaşlar,

Enerjide dışa bağımlılığımızın azaltılarak yerli kaynaklarımızın harekete geçirilmesi gibi meşru, anlamlı gerekçelendirmelerle bugün en küçük dereler üzerlerine bile plansız nehir tipi HES ya da barajlar yapılmakta, ciddi doğa tahribatı yaşanmaktadır

Bütüncül bir havza yönetim anlayışını esas almayan, konuyu tek proje bazında ele alan HES Proje üretimi ve çevresel etki değerlendirmesi anlayışından uzaklaşılmalıdır.

Suyun yalnızca insanlık için değil, canlı ve cansız tüm doğa için vazgeçilmez doğal bir ihtiyaç olduğu unutulmadan projeler oluşturulmalı, Suyu "doğal hak" olmaktan çıkarıp, "ticari bir mal" haline getiren  politikalardan vazgeçilmelidir.
Sonuç olarak, Yerli, yeni ve yenilenebilir enerji hammadde kaynakları üzerinden yükselen Ulusal enerji politikaları oluşturulmalıdır. Çevreye uygun teknolojilere yapılacak yatırımlarla ülkemizin enerji sorununu ortadan kaldıracak potansiyelimiz bulunmaktadır.

Değerli meslektaşlar, değerli katılımcılar

Maden Kanunu’nda değişiklik yapan kanunun 10 Haziran 2010 tarihinde TBMM’de kabul edilmesinden sonra, MADENCİLİK FAALİYETLERİ UYGULAMA YÖNETMELİĞİ’de    6 Kasım 2010 tarihinde Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe girmiş bulunuyor. 
Gerek kanun tasarısının TBMM’de görüşülmesinin her aşamasında, gerekse uygulama yönetmeliğinin bütün hazırlık süreçlerinde Odamız aktif olarak yer alarak; görüş ve önerilerinin mevzuatlarda yer bulmasında büyük çaba harcamıştır.

Madencilikle ilgili olarak doğru politikaların hayata geçirilerek, yenilenemez doğal kaynağımız olan madenlerimizin en etkin şekilde aranıp, en verimli biçimde ve çevresel değerlerimizi de gözetecek şekilde işletilip; yurt içinde yüksek katma değer yaratacak şekilde uç ürünlere dönüştürülerek; ülkenin gelişmesinde, toplumsal refahın yükseltilmesinde madenciliğin katkılarının arttırılması perspektifi, madenciliğe ilişkin temel yaklaşımımız olmuştur.

Yasa ve yönetmeliğin çıkarılması süreçlerinde de;  bu yaklaşım temelinde; bilimsel ve teknik esaslara, uluslararası standartlara uygun arama, işletme ve rezerv raporlarının hazırlanmasını sağlamayı hedefledik; madencilik alanındaki meslek disiplinlerinin sadece kendi uzmanlık alanlarında ve birbirlerini tamamlayacak şekilde yetkilendirilerek hizmet üretmesinin bu hedeflerin yerine getirilmesinde önemli bir aşama olarak gördük.  


Yasa ve yönetmelik bir bütün olarak ele alındığında olumlu ve olumsuz yanları birlikte barındırdığı görülmektedir. Yeni düzenlemelerin,  madenciliğin sorunlarına çözüm üretme, maden kazalarının önlenmesine ve çevre sorunlarına ilişkin düzenlemeler bakımından eleştirilecek yönlerinin bulunmasının yanı sıra, küçük ve orta ölçekteki madencinin sektör dışında kalabileceği gibi konular yasa ve yönetmeliğin olumsuzlukları arasında yer almaktadır.

Ülkemiz madenciliğinin esasını oluşturan maden arama faaliyetlerinin dünya standartlarına yakın biçimde niteliğinin arttırılmasına yönelik düzenlemelerin yasa ve yönetmelikte yer almasının yanı sıra; madenin bulunmasından önce başlayarak, arama, işletme ve terk süreçlerine dek devam eden, maden sahasının çevre ile uyumlu hale getirilmesinde de sürdürülen jeoloji mühendisliği hizmetlerinin; arzu ettiğimiz gibi olmasa da yönetmelikte yer alarak tanımlamasını önemli ve olumlu bir gelişme olarak değerlendiriyoruz. 

Ve Yasa ve yönetmelik süreçlerinin her aşamasında emeklerini esirgemiyerek çabalarımıza destek olan herkese  teşekkür ederiz.

Değerli meslektaşlar, değerli katılımcılar sözlerimi bitirirken,

ülke yerbilimine önemli bilimsel katkıları sunmasının yanısıra; üniversite, kamu ve özel sektör kuruluşlarını bir araya getiren, bilimsel bir şölenimiz olan 64. Türkiye Jeoloji Kurultayımızın gerçekleştirilmesine büyük bir özveriyle emek veren Kurultay Başkanımız Sn. Okan TÜYSÜZ başta olmak üzere, Kurultay İkinci Başkanımız Sn. Uğur Kaan TEKİN’e, sekretaryasını yürüten Sn. İsmail Ömer YILMAZ ile Sn. Deniz TİRİNGA ve Sn. Ediz KIRMAN’a, 

çağrılı konferansları ile kurultayımızı zenginleştiren katılımcılara, 

kurultay oturum koordinatörlerine, araştırmalarını sunan meslektaşlarımıza, yurtdışından gelen bilim insanlarına, 

bizden desteklerini esirgemeyen kamu kurumlarımızın değerli yöneticilerine,  kurultayımızın düzenlenmesinde ve yürütmesinde tüm emeği geçenlere ve siz değerli katılımcılara şahsım ve yönetim kurulu adına teşekkür ediyor. Başarılı bir kurultay geçirmemiz temennisiyle Hepinize saygılar sunuyorum.  

