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Kentsel planlama; bölgenin sosyal ve ekonomik refahı ile fiziksel gelişmesinin, çevre duyarlı sürdürebilir bir ortamda sağlanmasının ilkelerini, koşullarını ve kolaylıklarını ortaya koymak için yapılan bir çalışmadır. Planlamanın temel amaçlarından biri, nüfus artışına ve nüfus hareketliliğinden kaynaklanan konutlandırma sorununa yeterli sosyal ve fiziksel alt yapı sağlayarak toplumun sağlıklı çevrede yaşamasına zemin hazırlamaktır. Buna bağlı olarak da düzenli bir kentleşme, ana hatları ile imar planlarının ve imar planına uygun yapıların yapılması süreçlerinden geçmelidir. Bir kent planlaması içerisinde yer alabilecek bina, yol, köprü, sanayi tesisleri, su depoları, park yerleri, yeşil alanlar, atık depolama alanları vb. değişik nitelikteki yapılar için yapılacak yer seçiminde, bölgenin jeolojik ve jeoteknik koşullarının önemi büyüktür. Dolayısıyla çağdaş bir kent planlaması, ancak bölgenin jeolojik ve jeoteknik koşulları ile doğal çevre koşullarının birlikte değerlendirilmesi ve bağdaştırılması ile mümkün olabilir. 

Türkiye’de kent planlama düşüncesi ilk olarak 1840’ lı yıllarda ortaya çıkmış ve yaklaşık 100 yıllık bir süreç sonunda 1940’lardan sonra hızlı bir gelişim izlemiştir. 1848 yılında ‘Ebniye Nizamnamesi’nin çıkarılması, 1857’ de Türkiye de Galata-Beyoğlu’nda ilk belediyenin kurulması, 1928 yılında Ankara İmar Müdürlüğünün kurularak 1930’lu yılların başında ‘Belediyeler Yapı ve Yollar Kanunu’nun çıkartılması, 1944 yılında 4623 sayılı ‘Yer Sarsıntılarından Evvel ve Sonra Alınacak Tedbirler Hakkında Kanun’ nun yürürlüğe girmesi, 1945 yılında Türkiye’nin ilk ‘Deprem Bölgeleri Haritası’nın oluşturulması, 1956 yılında 6785 sayılı ‘İmar Kanunu’,  1975 yılında ‘Afet Bölgelerinde Yapılacak Yapılar Hakkında Yönetmelik’in yürürlüğe girmesi, 1985 yılında 3194 sayılı ‘İmar Kanunu’nu, 1996 yılında Türkiye Deprem Bölgeleri haritası yeniden düzenlenerek, ‘Afet Bölgelerinde Yapılacak Yapılar Hakkındaki Yönetmelik’in 1998 yıllından itibaren uygulamaya geçilmesi en önemli aşamalardır. 17 Ağustos 1999 depreminden sonra ise, afet risklerinin azaltılmasının geleneksel planlama yöntemleri ile yapılmasının yerine ‘afet duyarlı planlama’ kavramları tartışılmaya başlanmıştır. Bundan sonraki süreç, planlamada kullanılan yerbilimsel etüt raporları, çeşitli aşamalardan geçerek afet tehlike ve risklerinin birlikte değerlendirildiği ‘mikrobölgeleme haritaları’ nın elde edilmesi olarak gelişmiş ve sonuçta çalışmaların bir tür sentezi niteliğinde olan ‘Yerleşime Uygunluk Değerlendirmesi’ yolu ile plan kararlarını yönlendirmiştir.

Ayrıca tünel, metro, galeri gibi yeraltı açıklıkları ve yol, kanal, isale hattı gibi çizgisel yapılar ile ilgili olarak çeşitli kanun ve yönetmelikler çıkartılarak jeolojik-jeoteknik etüt çalışmalarının yapılması zorunlu hale getirilmiştir.
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Urban planning is a study performed to put forth the principles, conditions and facilities of providing the social and economic welfare and physical development of the region in a sustainable medium sensitive to environment. One of the basic aims of planning is to provide a basis for the society to live in a healthy environment by supplying sufficient social and physical infrastructure to population growth and housing problem arising from population movements. Correspondingly, an orderly urbanization should pass through processes of making outlined development plans and construction of buildings complying with the development plans. Geological and geotechnical conditions of the region have great importance in site selection for the buildings, roads, industrial plants, water tanks, parks, green areas, waste depositing areas, etc. buildings of different nature that may be included in a Urban planning. Therefore,  a contemporary Urban plan may be possible only by co-evaluation and correlation of geological and geotechnical conditions and natural environmental conditions of the region.

The idea of Urban planning in Turkey first appeared in 1840s and had a rapid progress after 1940s at the end of a process of about 100 years. The most important stages are introduction of  ‘Building Regulation’ in 1848, establishment of the first municipality in Turkey in Galata-Beyoğlu in 1857, making of ‘Municipalities Building and Road Act’ in early 1930s after the establishment of Ankara Development Office in 1928, ‘Law on Measures Before and After Earthquakes’ of No.4623 going into effect in 1944, forming the first earthquake map of Turkey in 1945, ‘Zoning Law’ of No.6785 going into effect in 1956, ‘Regulation on Buildings Constructed in Disaster Areas’ in 1975, re-arrangement of ‘Zoning Law’  of No.3194 and Turkish Earthquake Regions Map in 1996, and implementation of ‘Regulation on Buildings Constructed in Disaster Areas’ from 1998. After the earthquake of August 17, 1999, discussion of ‘disaster sensitive planning’ concept instead of reducing the disaster risks by traditional planning methods started. The next process is developed as obtaining ‘micro-zoning areas’ where geological study reports used in planning have gone through many stages and disaster hazards and risks are jointly evaluated; and as a result, they have oriented the plan decisions by way of ‘Evaluation of Land Use Suitability’ which is a kind of synthesis of the studies.

Besides, miscellaneous laws and regulations are made concerning underground clearances such as tunnel, subway, gallery, and linear structures such as highway, channel, water pipeline, and geological-geotechnical studies are made mandatory. 
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