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KB Anadolu’da Sakarya Zonu altında yer alan ve Hersiniyen temel olarak adlandırılan yüksek dereceli metamorfitler Kazdağı, Uludağ ve Sarıcakaya civarında yüzeylemektedir. Genel olarak amfibolit-granulit fasiyesinde metamorfizmadan etkilenmiş gnays, migmatit, metaofiyolit ve mermerlerden oluşan bu metamorfik kütlelerin  birbiriyle korele edilebilen tektono-stratigrafik  istiflerden oluştuğu saptanmıştır.
Edremit Körfezi kuzeyinde bir antiklinoryum şeklinde yüzeyleyen Kazdağı metamorfitleri, altta amfibollü gnays ve mermer ardalanmalı  Fındıklı formasyonu ile temsil edilmektedir. Fındıklı formasyonu üzerinde metaofiyolitlerden oluşan Tozlu formasyonu tektonik dokanakla yer almaktadır. Tozlu formasyonunu, Sarıkız mermeri diskordan olarak örtmektedir. Bu birimleri tektonik olarak üzerleyen Sutüven formasyonu, paragnays, ortognays ve migmatitlerden oluşmaktadır. Oligo-Miyosen yaşlı granitik kayaçlar tarafından kesilen Kazdağ metamorfitleri çevredeki diğer kayaç topluluklarıyla (Paleozoyik-Miyosen yaşlı) tektonik dokanak (doğrultu atımlı ve sıyrılma fayı) oluşturmaktadır. İlksel kayaçlarının yaşı hakkında yeterli veri bulunmayan Kazdağ metamorfitleri gnayslarında Pb-Pb buharlaştırma yöntemiyle ölçülen Zr yaş tayininde en alttaki Fındıklı formasyonu Erken Triyas (246  my), üstteki Sutüven formasyonu Orta Karbonifer’de (317 my) yüksek dereceli metamorfizmadan etkilenmiştir. 

Bursa güneyinde yüzeyleyen Uludağ metamorfitleri litolojik özellikleri, metamorfizması ve tektono-stratigrafik yapısı, Kazdağ metamorfitlerine benzer özellikler göstermektedir. Uludağ metamorfitlerinin tabanında yeralan metaofiyolitleri mermerler diskordan dokanakla örtmektedir. Bu birimleri,  paragnays, ortognays ve mermerden oluşan Sutüven formasyonu tektonik olarak üzerlemektedir. Oligo(Miyosen yaşlı granitik kayaçlar tarafından kesilen Uludağ metamorfitleri çevre kayaç topluluklarıyla (Paleozoyik(Oligosen yaşlı) tektonik dokanak (doğrultu atımlı ve sıyrılma fayı) oluşturmaktadır.
Yüksek dereceli metamorfizmadan etkilenmiş paragnays ve ortognayslardan oluşan  Sarıcakaya metamorfitleri, Eskişehir kuzeyinde yüzeylemektedir. Sarıcakaya metamorfitleri litolojik özellikleri ve metamorfizma derecesiyle Kazdağı ve Uludağ metamorfitlerinin üst tektonik dilimindeki Sutüven formasyonuna benzerlik göstermektedir. Karbonifer(Triyas yaşlı granitik kayaçlar tarafından kesilen Sarıcakaya metamorfitlerini Liyas yaşlı karasal-sığ denizel litolojiler diskordan olarak örtmektedir. Ayrıca, Sarıcakaya metamorfitleri Paleozoyik(Miyosen yaşlı çevre kayaçları üzerinde bindirmeli dokanakla yeralmaktadır. 
Bu çalışmada birbirleriyle korele edilebilen, Kazdağ, Uludağ ve Sarıcakaya metamorfik kütlelerinde saptanan naplı iç yapıların ilerde yapılacak bölge jeodinamik evrim modellemelerine önemli katkılar sağlayacaktır.
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In NW Anatolia, high grade metamorphites taking place beneath the Sakarya zone and called and Hercynian basement crop out around Kazdağı, Uludağ and Sarıcakaya. These metamorphic masses are formed from tectono-stratigraphic sequences which can be correlated with each other and consist of gneiss, migmatite, metaophiolite and marble affected by amphibolite-granulite facies metamorphism.

Kazdağı metamorphites cropping out as an anticlinorium north of Edremit Bay is represented by Fındıklı formation consisting of amphibole gneiss and marble alternation at the bottom. Above Tozlu formation formed of metaophiolites takes place with a tectonic boundry. Tozlu formation is overlain by Sarıkız marble uncorformably. Sutüven formation which overlies these units tectonically consists of paragneiss, orthogneiss and migmatite.Kazdağı metamorphites which are intruded by Oligo-Miocene granites have tectonic boundries (strike slip and detachment fault) with rock associatious (Paleozoic-Miocene) around them, Although there is no data for the age of orginal rocks of Kazdağı metamorphites the Zircon ages found by Pb-Pb evaporation method show that Fındıklı formation and Sutüven formation affected by high grade metamorphism  in Triassic (246 Ma) and Middle Carboniferous (317 Ma) respectively.

Uludağ metamorphite cropping out south of Bursa shows similaritres with Kazdağı metamorphites in lithologic characteristics, metamorphism and tectono-stratigraphic structure. Metaophiolites taking place in the basement of Uludağ metamorphites are overlain by marbles unconformably. These units are overlian tectonically by Sutüven formation consisting of paragneiss, orthogneiss and marble. Uludağ metamorphites which are intruded by Oligo​(Miocene granitic rocks have tectonic boundries (strikeslip and detachmant fault) with the rock associations (Palaeozoic(Oligocene) around them.

Sarıcakaya metamorphites consist of paragneiss and orthogeniss affected by high grade metamorphites crop out north of Eskişehir. Sarıcakaya metamorphites are similar to the Sutüven formation which is the upper tectonic slice of the Kazdağı metamorphites and Uludağ metamorphites. Saricakaya metamorphites are intruded by Carboniferous(Triassic granitic rocks and overlain  by Liassic continental-shallow marine litologies unconformably. And also, Sarıcakaya metamorphites are overthrusted over the Palaeozoic(Miocene rocks around.
The nappe intra-structure found in this study within the correlable Kazdağı, Uludağ and Sarıcakaya metamorphites can contribute to regional geodynamic evolution  modelling in the future. 
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