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Ülkemiz mermer bakımından önemli bir potansiyele sahiptir. Bu miktar, dünya rezervinin yaklaşık % 43'ünü teşkil etmektedir. Denizli ilinde gerçekleştirilen mermerciliğin büyük bölümünü traverten mermerciliği oluşturmaktadır. Denizli travertenleri tarihsel dönemlerde de yaygın bir şekilde yapı taşı olarak kullanılmıştır. Günümüzde ise, traverten büyük oranda dış pazara ihraç edilerek ülke ekonomisine katkı sağlanmaktadır. Tüm doğal yapı taşları fiziksel, mekanik ve kimyasal özelliklerine bağlı olarak kullanılabilir nitelik taşımaktadır. Kayaçların delinebilirlikleri, kesilebilirlikleri, ve parlatılabilirlikleri de kayacın genel özellikleri ile ilgilidir. Bu çalışma, Denizli bölgesinde araştırılan tüm traverten ocaklarına ait taşın fiziksel, mekanik ve kimyasal özelliklerinin incelenmesini de kapsamaktadır. Bu çalışmada, bu özellikleri de veri tabanı içinde bulunduran bir traverten bilgi sisteminin oluşturulmasını amaçlanmıştır. TÜBİTAK tarafından da desteklenen bu çalışma kapsamında ilk 10 aylık dönem içinde 46 traverten ocağı incelenerek örneklemeler yapılmış ve deney aşamasına geçilmiştir. Denizli ili traverten bilgi sisteminin oluşturulmasının amaçlandığı çalışmada Coğrafi Bilgi Sistemi (CBS) ve Uzaktan Algılama tekniklerinden faydalanılmaktadır. Bu amaçla, inceleme alanını içerisine alan bir coğrafi altlık oluşturulmuş ve incelenen ocak yerleri koordinatları ile bu sisteme işlenmiştir. 
Bu çalışma ile Kaklık, Kocabaş, Aşağıdağdere, Honaz ve Akköy travertenleri incelenmiştir. Kaklık bölgesi ocak sayısı çokluğu, kaya türü çeşitliliği ve yüksek rezervi ile ön plana çıkan bir bölgedir. Honaz bölgesi travertenlerinde kayacın daha düşük dayanımlı ve bol gözenekli bir yapıda olduğu görülmüştür. Akköy bölgesi travertenleri ise tipik sarı renkleri ile diğer grup travertenlerden ayrılmaktadır. Bu bölgede rezervin daha düşük olduğu görülmektedir. Yapılan çalışma ile travertenlerdeki bu yapısal çeşitliliğin kayacın fiziksel ve mekanik özellikleri üzerindeki etkileri de araştırılmaktadır.
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Turkey has large quantities of marble reserves. These reserves amount to forms the 43% percent of the worlds’s total marble reserves. The marble mining activities in the province of Denizli (Turkey) predominantly consist of travertine mining. The travertines of Denizli have been used extensively as natural building stone throughout history. Nowadays, however, these travertines are predominantly exported abroad and hence makes a contribution to the Turkish economy. All natural building stones have useful qualities by virtue of their physical, mechanical and chemical properties. The drillability, sawability and polishability of rocks are also of relevance in this context. This study provides an examination of the physical, mechanical and chemical properties of travertines in all the marble quarries investigated.  It aims to establish a travertine information system containing including the physical, mechanical and chemical properties of these travertines. A total of forty-six travertine quarries have been investigated during first ten-month period. This has been followed by the laboratory experiments. The geographical information system (GSI) and remote sensing have been utilized to establish the Travertine Information System for the province of Denizli. For this purpose, a geographical base has been formed and the coordinates of the investigated marble quarries have been entered into this system. 
In this study, Kaklık, Kocabaş, Aşağıdere, Honaz and Akköy travertines are investigated. Kaklık is very important travertine deposition area of Denizli region, in this area rock type varieties in many travetine quarries are seen and higher travertine reserv is also important for this area. In Honaz area travertines have comparatively lower strength and higher porosities. Akköy area travertines are characteristic with their yellowish colour it is seen in the field observations that this area has lower travertine deposition. With this study effects of the structural varieties of travertines on physical and mechanical properties are being investigated. 
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