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Van Gölünü çevreleyen karasal alanların farklı yüksekliklerinde, gölün eski yüksek göl düzeyi aşamalarında gerçekleşen, göl tabanı ve kıyısı, yelpaze deltası ve Gilbert tipi delta çökel istifleri ile karakterize edilen Geç Kuvaterner yaşlı, kırıntılı çökel istifler yaygın olarak bulunmaktadır. Bu bağlamda Van Gölü’nün KKD kenarında bulunan ve yaklaşık olarak 1685–1710 m eşyükseltileri arasında yer alan 25 m kalınlığındaki kırıntılı çökel istif, Van Gölü’nün eski göl düzeyinin belirlenmesine ve akarsu-göl geçişine ilişkin tektonik ve iklimsel denetimlerin nedenlerinin anlaşılmasına olanak sağlayan Gilbert tipi bir delta örneği ile karakterize edilmektedir. Gilbert tipi deltalar, akarsuların deniz veya göllere boşalım gösterdiği yerlerde gelişen ve karakteristik olarak taban, alın ve tavan setlerinden oluşan ve yukarı doğru tane boyu kabalaşması gösteren çökel istiflerdir. 

Bu çalışmanın amacı, Gilbert tipi Muradiye deltasının fasiyes mimarisini ve çökelme istifini süreç-sonuç ilişkileri ışığında irdeleyerek, eski Van Gölü’nün delta oluşumu sırasındaki göl düzeyinin saptanmasına ve çökel istifin depolanması sırasında etkin olan yerel hidrodinamik koşulların belirlenmesine katkıda bulunmaktır. Muradiye deltası çökel istifini oluşturan taban, alın ve tavan setlerinde, çökellerin litolojik ve dokusal özellikleri, geometrileri, sedimanter yapıları ve renkleri gözetilerek, delta ötesi, delta önü ve delta yüzeyi ortamlarında gerçekleşen çökelmeyi yansıtan 8 fasiyes ayırt edilmiştir. İstifin yaklaşık 17m kalınlığındaki taban seti çökelleri, yatay ve paralel katmanlı silt ve kil (F1), yatay ve paralel katmanlı ince kum (F2) ve yatay ve paralel katmanlı ve su kaçış yapılı kum (F3) fasiyesleri topluluğu ile karakterize edilmektedir. Bu fasiyes topluluğu, genel olarak asılı gerecin delta ötesi (göl tabanı) durgun su ortamı koşullarında durulmasıyla gerçekleşen bir çökelimi belirtmektedir. Sıvılaşmaya bağlı olarak gerçekleşen çökel deformasyonlarını karakterize eden F3 fasiyesi, çökelme ortamında volkanizma veya tektonizmaya bağlı olarak gelişmiş sismik etkinliklerin varlığını yansıtmaktadır. Düşük ve yüksek açı eğimli katmanlı çakıl ve kum fasiyesi (F4) ve dalga ripıl çapraz laminalı kum ve silt fasiyesi (F5) topluluğu ile karakterize edilen, yaklaşık 5 m kalınlığındaki delta alınsetleri, delta gelişiminin genel olarak fluviyal süreçler denetiminde gerçekleştiğini ve dalga etkinliğinin oldukça sınırlı bir düzeyde kaldığını belirtmektedir. Delta alınsetleri üzerine aşındırmalı bir dokanakla gelen tavan setleri yatay ve paralel katmanlı, tane destekli çakıl (F6), yatay ve paralel katmanlı, hayvan kaçış izli kum (F7) ve açık kahvemsi-kırmızı renkli çamur (F8) fasiyesleri topluluğu ile karakterize edilmektedir. Yatay ve paralel katmanlı çakıl (F6) ve kum fasiyesleri (F7) sığ akarsu yatağında uzunlamasına gelişmiş çakıl barlarının varlığını yansıtmaktadır. Yatay ve paralel katmanlı kum fasiyesindeki yatay hayvan kaçış izleri ortamdaki canlı etkinliğinin ve hızlı bir çökel depolanmasının varlığını ortaya koymaktadır. Kırmızı renkli çamur fasiyesi ise, sellenmelere bağlı olarak taşkın ovasında asılı gereçten gerçekleşen çökelimi göstermektedir. 

Gilbert-tipi Muradiye deltası, Van Gölünün Geç Kuvaterner döneminde yüksek göl düzeyi aşamasında, olasılıkla düşük kıvrımlı sığ bir akarsu yatağı ile karakterize edilen bir akarsuyla (Eski Bendimahi Çayı) getirilen çökeller tarafından oluşturulmuştur. Muradiye deltası alınsetlerinin yüksekliği, delta ilerlemesi sırasında Van gölü su seviyesinin günümüzdeki seviyesine göre yaklaşık 60 m daha yüksekte olduğunu ve yerel olarak su derinliğinin ise kıyı kuşağında 5 m.den daha fazla olmadığını göstermektedir.
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Late Quaternary clastic sedimentary sequences characterised by lake bottom and shoreline, fan delta and Gilbert-type delta deposits are common along the rising grounds of the Lake Van. In this context, 25 m thick clastic sedimentary sequence, which is exposed at approximately 1685–1710 m near Muradiye at the NNE margin of Lake Van, represent an example of Gilbert type delta and  provides an oppurtunity to determine the paleo lake level of Lake Van and to evaluate tectonic and climatic controls at a  stream-lake transition.Gilbert type deltas are sedimentary sequences that form at places where streams enter into seas and lakes. They are composed characteristically of bottomsets, foresets and topsets which indicate coarsening upward  sequences.   
The aim of this study is to contribute to the understanding of the paleo lake level of Lake Van at the time of delta formation and to determine its effective local hydrodynamic conditions during sedimentation of the depositional sequence in regard to facies architecture and sedimentary facies of Gilbert-type Muradiye delta on the light of process-response models. Eight distinct  facies representing sedimentation in prodelta, delta front and delta plain enviroments  are distinguished in terms of lithological and textural characteristics, geometries, sedimentary structures and colors of  the bottomset, foreset and topset deposits  of the  Muradiye delta. 

About 17 m thick bottomset deposits are characterised by  horizontal and parallel bedded silt and clay (F1),  horizontal and parallel bedded fine sand (F2) and horizontal and parallel bedded sand with water escape structure (F3) facies association. This facies association indicates  sedimentation from suspended load in stagnant water conditions of prodelta (lake bottom). F3 facies suggest liquefaction-related  sedimentary deformations representing  existence of seismic shocks caused by tectonism and /or  volcanism originated activities seismic. About 5 m thick delta foresets are  characterised by facies association of low and high angle inclined bedded gravel and sand (F4) and wave ripple cross laminated sand and silt (F5)  facies. They suggest delta formation was primarily controlled by fluvial processes and wave activity was so limited. Topset deposits which lie on foresets with erosive contact are characterised by facies association of horizontal and parallel bedded, grain supported gravel (F6), horizontal and parallel bedded sand with escape structures (F7) and light brown-red colored mud (F8) facies. Horizontal and parallel bedded gravel (F6) and sand (F7) facies represent  longitudinal gravel bars which form in shallow stream bed. Horizontal escape structures in horizontal and parallel bedded sand facies display the existence of living activity and rapid sediment deposition. Red colored mud facies indicate overbank deposition  from suspended material related to extensive floods in a flood plain. 
Gilbert-type Muradiye delta is formed by progradation of fluvial dominated sediment deposition  brought into the lake margin by a low-sinuosity  shallow  stream (Paleo Bendimahi Creek) at a highstand stage during Late Quaternary of Lake Van, The height of the  foresets of the Muradiye delta indicates that the paleo level of Lake Van was almost 60 m higher than the present leke level during the delta progradation and the associated water depth in the  shoreline environment appears to be in the order of  not more than 5 meters locally.
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