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Yeraltısuyunun kimyasal analizleri, su kaynaklarının incelenmesi ve WHO standartlarına uygunluğu açısından değerlendirilmesinde önmeli bir araç olarak kabul edilmektedir. Yeraltısuyunda çözünmüş halde bulunan maddelerin çeşitli kökenleri mevcuttur. Yeraltısuyunda bulunan kimyasal bileşenlerin en önemli kaynağı olarak  bilinen su-kayaç etkileşimi bu çalışmanın ana konusunu oluşturmaktadır. 

Çalışma alanı, duraysız Nobia-Arap platformunun eteklerinin bir kısmını oluşturmaktadır. Doğu-batı uzanımlı Toros kuşağı ile kuzeybatı-güneydoğu uzanımlı Zagros kuşağı, alanın en önemli coğrafik yapılarını oluşturmaktadır. Aqra, Bekhair, Bashiqa, Najma, and Sadid gibi antiklinal yapılar bu çalışma ile ilintili olanlarıdır. Alanda yüzeylenen litolojik (kırıntılı ve kırıntılı olmayan) birimler farklı stratigrafik düzeylere aittir. Bu birimler, Aqra formasyonuna ait dolomitik kireçtaşı (Üst Kretase), Kolosh formasyonuna ait siyah şeyl-kumtaşı (Orta Paleosen), Gercüş formasyonuna ait kırmızı renkli şeyl, kumtaşı, kiltaşı katmanları (Orta Eosen), Pila Spi formasyonuna ait dolomit ve dolomitik kireçtaşı (Orta(Geç Eosen), Fatha formasyonuna ait kireçtaşı, evaporit ve kırıntılı ardalanması (Orta Miyosen) ve Injana formasyonuna (Geç Miyosen) ait kırıntılı kayaçlardan oluşmaktadır. 

Fatha formasyonuna ait çözünürlüğü daha yüksek olan kayaçlar (evaporitler), çalışma alanındaki yeraltısuyu kalitesini önemli oranda etkilemektedir. Bu durum, Musul kentine 180 km uzaklıkta Fatha formasyonunun yüzeylendiği alanda ve Ninevah bölgesinde, yüksek mineral içerikli ve gazlı  (H2S, CO, CO2) sıcak ve soğuksu kaynak suları ile sülfat içeriği yüksek kuyu sularında açıkça görülmektedir. 

Fatha formasyonunda oluşan Mishraq sedimanter kükürt cevheri çalışma alanı sınırları içerisinde yer almaktadır. 2008 yılı yaz döneminde, 9 kaynak ve üç kuyu olmak üzere toplam 12 yeraltısuyu örneği toplanmıştır.  Örneklemeler üç farklı alanda gerçekleştirilmiştir: (1) BeKhair antiklinalinin kuzey ve güney kanatlarında (Musul kentinin 100 km kuzeyi) 6 kaynak ve bir kuyudan su örnekleri toplanmıştır.Örneklenen kaynaklar farklı stratigrafik düzeylerden boşalmaktadırlar (Shiranish; Shiranish/Kolosh; Kolosh; Kolosh/Gercus; Gercus ve Pila Spi kayalarından). Örneklenen kuyu Kolosh formasyonunda açılmıştır. (2) Bashiqa antiklinalinin (Musul kenitinin 30 km doğusu) güney kanadında açılan iki kuyudan (250 m ve 85 m derinlikte) su örnekleri toplanmıştır. (3) Aqra antiklinalinden (Musul kentinin 150 km kuzeydoğusu) Abdulazize geçidi mevkiinde boşalan bir kaynak ve Shigrat kenti yakınlarında (Musul kenti 70 km güneyi) Dicle nehri kıyısında yüzeylenen kumtaşından boşalan bir kaynaktan da örnekler alınmıştır. 

Örnek alımı, genel örnekleme kurallarına uygun bir şekilde gerçekleştirilmiştir.  EC ve pH değerleri örneklemeden kısa bir sure sonar yapılmıştır. TDS, buharlaşma kalıntısından hesaplanmıştır. Ca+2 ve Mg+2 standart EDTA titrasyonu ile analiz edilmiştir. Na+ ve K+ ise alev fotometresi ile analiz edilmiştir. HCO3, HCl titrasyonu ile belirlenirken SO4-2 spektrofotometrik olarak analiz edilmiştir. Klorür standart AgNO3 titrasyonu ile belirlenmiştir. Analiz sonuçları, Cl- , HCO3- , SO4-2, Ca+2 , Mg +2,  Na+ , K+ , TH , pH ve EC değerlerinde geniş aralıkta bir değişkenlik olduğunu göstermiştir. Analiz sonuçları istatistiksel olarak değerlendirilmiş ve uygun diyagramlar kullanılarak yorumlanmıştır. Genel olarak, incelenen örnekler, yerel jeolojiye bağlı olmakla birlikte sülfatlı sular sınıfındadırlar. 
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Chemical analysis of ground water is considered as one of essential tools in the assessment of water resources and insurance of WHO specification. Soluble load of ground water is derived from different sources. Water – rock interaction is considered as the major source of chemical constituents of ground water and represents the backbone of the present study.

The area of study is part of the foothill zone of the unstable shelf of the Nobian – Arabian platform. It is featured by the presence of major geological structures with east–west trend (Taurus belt) and northwest – southeast trend (Zagros belt). The relevant anticlines to the present study are those of Aqra, Bekhair, Bashiqa, Najma, and Sadid. The exposed rocks are of different lithology (clastic and non clastic sediments) belong to different stratigraphic level. They are dolomitic limestone of Aqra Formation (Upper Cretaceous), dark shale sandstone of Kolosh Formation (Middle Paleocene), red bed of shale sandstone claystone of Gercus Formation (Middle Eocene), dolomites and dolomitic limestone of Pila Spi Formation (Middle–Late Eocene), sediment cycle of limestone, evaporite and clastics of Fatha Formation (Middle Miocene) and clastic rocks   of Injana Formation (Late Miocene).

The more soluble rocks (evaporites) of Fatha Formation affect to a great extent the chemistry of ground water at the studied area. This is evident by the presence of hot and cold mineralized springs with dissolved gasses (H2S, CO, CO2) and sulfate dominated ground water well at Ninevah district and down to Fatha Formation area located at about 180 km. south of Mosul city. It is worth to mention here that the Fatha Formation hosts the well known sedimentary sulfur of Mishraq field at the studied area. During summer 2008, a total of twelve ground water samples were collected from 9 natural springs and 3 dugged well. Sample sites are located at three main area: (1) BeKhair anticline (100 km to the north of Mosul city) where 6 springs and one well water samples were collected at the northern and southern limbs as well as at the anticline plunges. Spring water flows at different stratigraphic levels (Shiranish; Shiranish/Kolosh; Kolosh; Kolosh/Gercus; Gercus and Pila Spi rocks) in addition to one sample from pumping well dugged at Kolosh rocks. (2) Bashiqa anticline (30 km east of Mosul city) where water samples were collected from two dugged well (250 m and 85 m depth respectively) at the southern limb. (3) Miscellaneous samples including one sample from spring at Aqra anticline (150 km northeast Mosul city) within Abdullazize passage. One spring samples within Shirgat city (70 km south Mosul) where water flow from sandstone rock exposed at the Tigris River bank.

Sample collection was carried out according to the usual procedure of water sampling. Measurement of EC and pH were done shortly after sample collection. TDS was estimated by weighing the residue left on evaporation. Ca+2 and Mg+2 were determined by titration with EDTA standard. Na+ and K+ were measured by flame photometry. Titration with HCl was used for HCO3 determination. Chloride was determined by standard AgNO3 titration. Spectrophotometeric technique was used for SO4-2 determination. Analytical results show great deal of variation in Cl-, HCO3-, SO4-2, Ca+2, Mg +2 , Na+ , K+ , TH , pH and EC . Such variable analytical results were subjected to statistical treatments and later presented on suitable diagrams. In general, the studied samples belong to sulfate type of water with few exceptions related to local geology
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