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ÖZ
Kayaçların kimyasal ayrışması kayaç-su etkileşimi ile oluşmaktadır. Ayrışma boyunca, jeokimyasal olarak hareketli elementler (alkali ve toprak alkali elementler) kolayca kimyasal olarak yıkanırlar. Diğer taraftan, geriye kalan elementler atmosferdeki bileşenlerle birlikte yeni mineralleri meydana getirirler. Önceki çalışmalarda, bu kimyasal değişimi sayısal olarak ifade etmek için değişik yöntemler bulunmaktadır. Bunlardan ikisi kimyasal ayrışma indeksleri ve Pdalga hızının kullanılmasıdır.
Kimyasal ayrışma indekslerinin formülüze edilirken esas alınan dayanak; kimyasal elementlerin davranışlarının bütünüyle ayrışma derecesi tarafından kontrol edilmesidir. Önceki çalışmalarda, kaya malzemesinin kimyasal ayrışma durumunun tanımlanmasında kullanılan indekslerden hiç biri kimyasal ayrışma süreçlerinin tümünü dikkate almamaktadır. Bu çalışmada, kimyasal yıkanma ve yeni mineral oluşumundan oluşan tüm i kimyasal ayrışma süreçleri dikkate alınarak oluşturulmuş üç yeni kimyasal ayrışma indeksi açıklanacaktır. Bunlar; kimyasal yıkanma indeksi (CLI), kimyasal ayrışma ürünü indeksi (CWPI)ve toplam kimyasal ayrışma imdeksidir (TCWI).

P- dalga hız ölçümü, örseleyici olmayan testir ve bu ölçüm kolaylıkla uygulanabilir ve tekrarlanabilirdir ve ilgili özelliğin değişimine duyarlıdır. Bu nedenle, P dalga hızı kayaçların ayrışma derecesinin tanımlanmasında, mühendislik özelliklerinin ve ayrışabilirliğin tahmininde sıklıkla kullanılmaktadır. Ayrıca, kayaç yapıcı minerallerdeki P dalga hızı bu minerallerin ayrışma ürünlerindekinden büyüktür. Kimyasal ayrışmanın ilerlemesi sonucu ayrışış mineral/sağlam mineral oranı artığında kayacın boşluk ve kırık içermediği durumdaki P dalga hızı azalacaktır. Bu nedenle, kaya malzemesinin kimyasal ayrışma durumunun tanımlanmasında P dalga hızının kullanılabileceği söylenilebilir. Bu çalışmada verilen indeksler, Kürtün granidiyoriti’nde (KD Türkiye) seçilen ayrışmaprofillerinde kaya malzemesinin kimyasal ayrışma durumunun belirlenmesi için uygulanmıştır.
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ABSTRACT

The chemical weathering of rock proceeds by water-rock interaction. During the weathering geochemical mobile elements, alkali and alkali-earth elements are easily leached from rocks. On the other hand, the residual elements with components from the atmosphere form new minerals. To define the chemical changes numerically due to weathering, it is possible to find various methods in the literature. Some of them are the chemical weathering indices and the using of Pwave velocity.

The principal assumption in formulating chemical weathering indices is that the behavior of chemical elements is controlled solely by the degree of weathering. The chemical indexes in the literature which use to characterize the chemical weathering do not consider all the chemical weathering processes. In this paper, the new chemical indices, which consider all the chemical weathering processes which are leaching and new mineral forming, are explained. This indices are chemical leaching index (CLI), chemical weathering product index (CWPI) and total chemical weathering index (TCWI).

The P- wave velocity measurement is a non-destructive test, and this measurement is applied do easily, and to repeat and be sensitive to the change of the related properties. For this reason, P wave-velocity is frequently used for defining the weathering grades, predicting the engineering properties of the weathered rocks and weatherability of rocks. In addition, P-wave velocity in rock-forming minerals is greater than one in the weathering products of these minerals. P-wave velocity in the rock which would have lacked pores and fissures is decreases with the ratio of weathered mineral/ fresh mineral increases as a result of the enhancement of the chemical weathering. For this, it can be said that P wave-velocity may be used to determination of chemical weathering state of rock materials.

These indices given in this study are applied on the selected weathering profiles in the Kürtün granodiorite, NE Turkey, for the estimation of the states of chemical weathering of rock materials
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