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Türkiye ve Avrupa’da denizel ve karasal tortul istiflerde gerçekleştirilmiş paleontolojik ve izotopik çalışmalarda, Eosen’den Miyosen’e paleoiklimdeki değişimlerin varlığı belirlenmiştir. Son yıllarda geliştirilen ‘Coexistence Approach’ (CoA) analiz yöntemi, mikro ve makro-floraya bağlı olarak, iklimsel bulguların sayısallaştırılmasını sağlanmıştır. Bu analiz yöntemi ile yıllık ortalama sıcaklık değeri (MAT), yıllık ortalama en soğuk ayın sıcaklık değeri (CMT),  yıllık ortalama en sıcak ayın sıcaklık değeri (WMT), yıllık ortalama yağış miktarı (MAP) ve yıllık sıcaklık amplitüdü ‘WMT-CMT’ (MART) gibi iklim parametreleri elde edilmektedir. Bu çalışmada, Eosen’den Miyosen’ kadar Türkiye’de oluşmuş kömür havzalarına ait palinolojik bulgular, CoA yöntemi kullanılarak değerlendirilmiştir ve böylece paleovejetasyon ile paleoiklim arasındaki etkileşim tartışılmıştır. Avrupa’da kömür havzalarına ait önceden hesaplanmış CoA analizi sonuçları ile Türkiye’ye ait sonuçlar karşılaştırılarak, paleocoğrafya’daki değişimlerin iklim üzerine etkisi belirlenmeye çalışılmıştır. 
Avrupa’da olduğu gibi Eosen döneminde gözlenen tropikal iklim koşulları Türkiye’de MAT 24(25 (C ile simgelenmektedir ve bu dönem Orta Eosen İklimsel Maksimum Dönemi olarak adlandırılmıştır. Bu iklim koşulları, Türkiye’de mangrove bataklıklarının gelişiminde etkili olmuştur. Orta Oligosen (Rüpeliyen) döneminde sıcaklık değerlerinde düşüş olduğu (MAT ~17(18 (C), geç Oligosen’de (geç Şattiyen) ise sıcaklık değerlerinde bir artışın (MAT ~19 (C; CMT ~10 (C) gerçekleştiği belirlenmiştir. Bu ısı artışının, Avrupa geç Oligosen İklimsel Maksimum Dönemi ile uyumlu olduğu gözlenmiştir. Türkiye’den elde edilmiş palinolojik bulgulara gore, bu dönem boyunca gözlenen iklim koşulları, sıcağı seven bitki örtüsünün ve bazı alanlarda mangrove ormanlarının gelişiminde etkili olmuştur. Erken Miyosen dönenimde, sıcaklık değerlerinde belirgin bir düşüş gözlenmiş ve bu düşüş Avrupa erken Miyosen soğuma dönemi ile ilişkilendirilmiştir. Bu dönemin etkileri Türkiye’de yalnızca birkaç bölgede tanımlanmıştır. Geç Erken Miyosen(erken Orta Miyosen döneminde tanımlanan ılık subtropikal iklim koşullarının oluşmasına neden olan Orta Miyosen İklimsel Maksimum Dönemi’nin, Türkiye’de bir çok kömür havzasını etkilediği belirlenmiştir. Orta Miyosen’den geç Miyosen’e sıcaklık değerlerindeki düşüşün ılıman iklimde gelişen bitkilerin yaygınlaşmasını desteklediği düşünülmüştür. Hemen her dönem için, Türkiye’ye ait ısı değerlerinin Avrupa’ya ait ısı değerlerinden biraz daha yüksek olduğu gözlenmiştir. Bu ısı farklılığı, bu dönemler boyunca Türkiye’nin paleocoğrafik olarak daha güneydoğuda yer aldığı şeklinde yorumlanabilir. 
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Presence of palaeoclimatic changes from Eocene to Miocene is determined in palaeontologic and isotopic studies, which are performed in marine and terrestrial sedimentary sequence in Turkey and Europe. Recently developed researching analysis method ‘Coexistence Approach’ (CoA) provided digitalizing of palaeoclimatic inventions based on the micro and macro-floras. Palaeoclimatic parameters which are the mean annual temperature (MAT), the mean temperature of coldest month (CMT), the mean temperature of warmest month (WMT), mean annual precipitation (MAP) and mean annual range of temperature (MART= WMT-CMT) are obtained by this analysis methods. In this study, palynological data of the coal basins deposited in Turkey during the Eocene to Miocene are considered by the CoA analysis thus interaction between palaeoclimate and palaeovegetation is discussed. The effects of the changes in the palaeotopography on the climate are tried to be determined by correlating the CoA analysis results of the coal basins in Europe and results of Turkey. 

As it has been in Europe period the tropical climatic conditions are also is represented by the MAT 24(25 (C in Turkey and this period is named as the Middle Eocene Climatic Optimum Period. These climatic conditions have influence on development of mangrove marsh in Turkey. Temperature decline during the Middle Oligocene (Rupelian) (the MAT ~17(18 (C) and the increase in temperature during the late Oligocene (late Chattian) (the MAT ~19 (C; the CMT ~10 (C) are determined.  It is observed that this temperature increase is in harmony with late Oligocene Climatic Optimum period. According to the palynological data obtained from Turkey, these warm climatic conditions during this period had influence on the flora of growing in warm climate and mangrove forests in some areas. In the Early Miocene period, distinctive decrease in the temperature values is observed and it is associated with the Early Miocene Cooling period in Europe. The effects of this period are only defined in few areas of Turkey. The Middle Miocene Climatic Optimum Period which causes the forming of warm subtropical climate defined in the late Early Miocene(early Middle Miocene is determined to be affecting lost of coal basins in Turkey. It is thought that the decrease in temperature from Middle Miocene to late Miocene had supported the growing up of the plants in warm climate. The temperature values of Turkey were a little bit higher than the ones in Europe nearly in every period is observed that. This temperature difference can be interpreted that Turkey has always been located on southeast than Europe.   
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