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KOZAN DEPREMİ BASIN BÜLTENİ
[bookmark: _GoBack]AFAD verilerine göre 30-05-2022 tarihinde merkez üssü Küçükçınar –Sunbas bölgesinde 3,6 büyüklüğünde deprem meydana gelmiştir.  Dünyanın en önemli kıta içi aktif transform faylarından biri olan Doğu Anadolu Fay Sisteminin bir parçası olan Kozan fayı Kuzeyde Feke kesimlerine doğru uzanırken fay Kozan ilçesinin güneyinden başlamakta ve İmamoğlu'nun kuzeyinden gecerek DKD -  BGB doğrultusunda Mersin'e doğru devam etmektedir.  
Kozan fay hattı üzerinde Gel 2006 tarafından yapılan çalışmada Kozan fayı üzerinde yüzey kırığı oluşturan depremlerden birinin milattan önce 150±70 yıllarında ve Ms=6.9 büyüklükte olduğuna işaret etmektedir.  Segment üzerinde daha önce ölçülen 22km'lik toplam atım ve 14.3 mm/yıl'hk ortalama kayma hızı kullanılarak Fay hareketinin hareketin yaklaşık yaşı 2 milyon yıldır. Kozan fayının paleosismik ve tarihsel aktivitesi yanında, şu andaki sesizliğinin nedeninin son dönmelerde meydana gelen bir kilitlenme olabileceğini,  bu süreç içerisinde ise yüksek miktarda enerji depolamakta ve yakın gelecekte tekrar hareket edebileceğini göstermektedir.
Gel 2006 tarafından yapılan çalışmalarda fayda yaklaşık 35m sol yanal doğrultu atımlı öteleme meydana geldiğini Kozan fayı uzunluğu 37 km olduğu dikkate alınarak yapılan hesaplamada maksimum deprem büyüklüğünün Ms=6.9-7,2arasında olabileceği saptanmıştır. Tarihi depremlere incelendiğinde bu veriler uyuşmaktadır.  
Afet yönetim sisteminden uzak, insanı/ekosistemi odağına almayan doğa kaynaklı afet tehlike ve riskleri açısından sorunlu alüvyon zemin üzerinde,  dere yatakları, fay zonlarının üstü, heyelanlı alanları plansız bir şekilde imara açılmaktadır. Afet; olayın kendisi değil sonucudur; Bu nedenle afet etkilerine karşı kırılganlıklarımızı azaltmayı hedefleyen, sadece teknik açıdan değil siyasal, ekonomik ve sosyal boyutları güçlendirilmiş politikalar ve planlar hayata geçirilmelidir.
Diğer ülkelerde de örneğine rastlanan, deprem özelindeki çalışmalara referans olacak bir “FAY YASASI” kazandırılmalı; planlama ve yapılaşma açısından “Diri Fay Haritası”, “Yüzey Faylanması Tehlikesinin Değerlendirilmesi”, “Kuraklık”, “Taşkın Tehlike ve Risk Haritalarının” kullanımı gibi farklı afet türlerine ilişkin tedbirlerin alınmasını sağlayacak alt mevzuat düzenlemeleri acilen gerçekleştirilmelidir.
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