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Bu çalışma, Acıgöl Grabeni’nin kuzey kenarı boyunca yüzeyleyen Tersiyer yaşlı çökellerin depolanma ortamlarını, fasiyes özellikleri ve bölgesel tektonikle olan ilişkisini araştırmayı amaçlar. İnceleme alanı, bölgeye allokton olarak gelip yerleşen Likya naplarının üzerinde yeralmakta olup, bu alanda yüzeyleyen birimler, Başçeşme Formasyonu (Orta(Üst Eosen), Armutalanı Formasyonu (Alt Oligosen), Çardak Formasyonu (Alt(‘orta’ Oligosen), Hayrettin Formasyonu (‘orta’(Üst Oligosen), Tokça Formasyonu (Üst Oligosen) ve Çameli Formasyonu (Pliyosen) olarak görülmektedir.
Çalışma alanındaki Tersiyer çökellerinde yapılan fasiyes çalışmalarında toplam yirmiyedi fasiyes ve 14 fasiyes birlikleri belirlenmiştir. Her bir fasiyes ayırtlaması, çökellerin bileşenine, rengine, tane boyuna, tortul yapılarına, organik kalıntılarına ve sınır ilişkilerine bakılarak değerlendirilmiştir. Eosen çökelleri, alüvyal yelpaze ile başlayıp, kıyı gerisi ile devam etmekte ve resifal kireçtaşlarının yer aldığı sığ denizel ortam ile sonlanmaktadır. Oligosen yaşlı formasyonlara ait tortullar, alüvyal yelpaze ile başlayıp, yelpaze deltası ve sığ denizel ortamlarda çökelmişlerdir. Pliyosen tortulları, tabanda akarsu ortamında depolanıp yukarıya doğru gölsel ortam ile devam eden çökellerdir.  
Tersiyer çökelleri üzerinde yapılan fasiyes analizleri sonucunda, temelde transgresif olarak çökelen birimler, Oligosen dönemindeki karasallaşmaya ve tektonik açıdan yükselmeye bağlı olarak kaba kırıntılı, masif iri çakıllı, birimler olarak çökelmiştir. Bölgesel ölçekte KB(GD yönünde sıkışma Oligosen yaşlı birimleri kıvrımlandırmıştır. Oligosen sonunda sıkışma devam ederken bir yandan da sedimantasyon sürmekte ve havzanın kuzeyine doğru birimlerin tane boyu incelmekte ve havza kuzeye doğru giderek derinleşmektedir. Pliyosen çökelleri Oligosen çökellerinin üzerine uyumsuz olarak gelmekte ve bölgesel ölçekte gerçekleşen KB(GD yönündeki açılmaya bağlı olarak oluşan gölcüklerde gölsel kireçtaşları çökelmektedir. Normal faylanmalara bağlı olarak da çıkan sıcak suların etkisiyle depolanan traverten, Pliyosen çökellerinin en üst birimini oluşturmaktadır. 
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In this study, the depositional environments and facies characteristics of the Tertiary deposits exposed along the northern margin of the Acıgöl Graben have been investigated and their relation to regional tectonics explored. Three stratigraphic units have been investigated. These are Eocene, Oligocene (Acıgöl group) and Pliocene units. The Eocene units are represented by Başçeşme Formation (Middle(Upper Eocene), the Oligocene units by Acıgöl Group made up of Lower Oligocene Armutalanı Formation, Lower(‘middle’ Oligocene Çardak Formation, ‘middle’(Upper Oligocene Hayrettin Formation, Upper Oligocene Tokça Formation, and Pliocene Units, by Çameli Formation.

The facies analyses have been performed in these Tertiary deposits and a total of twenty-seven facies and 14 facies associations have been determined, with respect to the composition of components, colours, grain size, sedimentary structures, organic remnants and boundary relations of sediments. Eocene deposits commenced as alluvial fan deposits (proximal and distal fan), then continued with backshore deposits and ended up as shallow marine reefal limestones. The sediments of Oligocene formations have deposited in aluvial fan, fan delta and shallow marine environments. The Pliocene sediments were deposited in fluvial and lacustrine environments. 
The facies analyses have shown that the sediments commenced as a transgressive sequence and became coarser (massive cobbles and pebbles) due to the tectonic activity and consequent uplift of the region. The Oligocene units were deformed and folded during a NW(SE compression which continued till the end of the Oligocene. The compressional deformation was accompanied by sedimentation as the basin became deeper in the north as suggested by a pronounced northward decrease in the grain size of sediments; a deeper fan delta and/or shallow marine sedimentation in the north of the study area is characteristic. Pliocene sediments unconformably overlie the Oligocene deposits and is characterized by lacusturine clayey limestone deposited in pools formed as a result of NW(SE extension. Travertines occur on top of the Pliocene sediments and deposited by hot waters reaching ground surface along normal faults. 
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