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Türkiye’de yeraltısuyu potansiyeli yönünden en zengin jeolojik formasyonlar ova ve vadi alüvyonları ile karbonatlı akiferlerdir. Ülkemizin yaklaşık üçte birinin karbonatlı (çoğunlukla karstik) formasyonlarla kaplı olduğu bilinmektedir. Özellikle Toros kuşağı, başta olmak üzere Anadolu’nun birçok bölgesinde kalınlığı 500(1000 m’ye ulaşan ve gerek bulunduğu yöre, gerekse daha geniş bir bölge için önemli su potansiyeline sahip kireçtaşı akiferleri bulunmaktadır. Kireçtaşlarının yaygın olması ve çoğunlukla fay kontrollü geniş ova ve vadi alüvyonlarının bulunması ülkemizin kayda değer yeraltısuyu potansiyeline sahip olmasını sağlamıştır. Özellikle kireçtaşı akiferleri doğal haliyle içmesuyu kalitesinde su potansiyeline sahip olup, beslenme alanları genellikle yüksek ve yerleşimlerden uzak bölgelerde yayılım gösterdiklerinden, henüz ova ve vadi alüvyonları kadar insan kaynaklı kirlenmeye maruz kalmamışlardır. 
Ülkemizin kurak-yarıkurak bölgelerindeki bazı önemli havzalarda özellikle son 15(20 yıl içinde izinsiz ve bilinçsiz kullanım nedeniyle yeraltısuyu seviyesi düşmüş, kuyu verimlerinde azalmalar gözlenmiş, bazı alanlarda yeraltısuyu kalitesinde bozulmalar başlamıştır. Konya Ovası başta olmak üzere bazı bölgelerde bu olumsuzluklar sadece yöre insanının değil, ülke kamuoyunun da gündeminde yer almaktadır. Özellikle yazılı ve görsel basın ile sivil toplum örgütleri bu konu üzerinde önemle durmuşlardır. Bu durum, yeraltısuları üzerindeki tehdidin sadece aşırı kullanımdan ibaret olduğu yanılgısına neden olmuştur. Oysa ülkemizde akiferler üzerinde aşırı kullanımdan daha tehlikeli ve etkileri daha tahrip edici olabilen insan kaynaklı başka tehditler de bulunmaktadır. 

Türkiye’de akiferler üzerindeki başlıca insan kaynaklı tehditler aşırı kullanımla birlikte, kirlilik, akifer alanları yerleşime açma ve malzeme ocakları ile ortadan kaldırma şeklindedir. Kirlilik; aşırı nüfus artışı, tarımsal ilaç ve gübre kullanımı, kentleşme ve sanayileşme ile birlikte artmakta ve başta alüvyonlar olmak üzere birçok bölgede akiferleri olumsuz etkilemektedir. Yine, özellikle ovaların yapılaşmaya açılması sonucu akiferlerin üzeri örtülmekte ve beslenmesine engel olunmaktadır. Yapılaşma, aynı zamanda kirliliği de beraberinde getirmektedir. Akiferler üzerindeki diğer etkilere göre en tehlikeli olan tehdit ise malzeme ocaklarıdır. Ova ve vadi alüvyonları kum-çakıl ocakları, kireçtaşı akiferleri ise taşocakları ve mermer ocakları tarafından kazılarak ortadan kaldırılmaktadır. 

Akiferler üzerindeki tehditlere karşı Türkiye hukuk sisteminde bazı koruyucu ve sınırlayıcı hükümler ile cezai yaptırımlar bulunmaktadır. Bunların en önemlisi 167 sayılı Yeraltısuları Hakkındaki Kanun ve Su Kirliliği Kontrolu Yönetmeliğidir. Ancak, mevzuattaki bazı boşluklardan ve uygulamadan kaynaklanan ciddi sıkıntılar yaşanmaktadır. Bu sorunların ortadan kaldırılması için mevzuatın güncellenmesi ve kurumlar arası eşgüdümün güçlendirilmesi gerekmektedir.
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Plain and valley alluvium deposits and carbonate formations consist the most productive aquifers in Turkey. Carbonate formations (mostly karstified) covers one third of the country. Large limestone aquifers which are over 1000 m thick and have an important groundwater potential for local and regional demands are mainly located in the Taurus Belt and the other regions of Turkey. Existence of large limestone areas and alluvial deposits particularly located in fault controlled plains and valleys provide Turkey with a great groundwater potential. Particularly, limestone aquifers have fresh waters and because they are located on high regions they are not contaminated as much as alluvial deposits.
Groundwater level declined and well yields were reduced and also water quality spoiled in some large plains in semi-arid regions of Turkey particularly for the last 15(20 years because of uncontrolled and excessive consumption. The problem related to water shortage is a part of the nationwide agenda and not restricted to the region where the problem exists. Particularly the media, press and non-governmental organizations focused on this issue and giving a false impression that overexploitation is the unique threat on the groundwater systems. However, there are other man made threats on the aquifers in Turkey and these threats may be more serious and destructive than overexploitation. Furthermore, some threats are aimed to remove the aquifer bodies. 
The major man made threats on the aquifers in Turkey are overexploitation, contamination, urbanization and removal by excavations. Contamination increases with the increase of population, the use of agricultural chemicals and fertilizers, urbanization and industrialization. Also, urbanization and industrialization particularly on the aquifers in the plains cover the aquifer surface and prevent recharge of the groundwater. Urbanization also causes contamination. The most dangerous threat is excavation of the aquifers by quarries and mines. Alluvial aquifers in the plains and valleys are destructed by sand-gravel quarries and limestone aquifers are removed by stone quarries and mines.
There are some limitations and conservative statements, and also sanctions in Turkish legislation against threats on the aquifers. The most important are the Groundwater Law numbered 167 and the Regulation of Controlling Water Contamination. However, there are some serious problems because of some unclear statements in regulations and misconceptions in applications. In order to solve these problems, the regulations must be revised and interrelations between foundations must be strengthened.
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