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İnönü-Eskişehir fay sistemi batıda Uludağ’dan doğu’da Sivrihisar’a kadar uzanan yaklaşık BKB(DGD uzanımlı, Batı Anadolu bölgesini kuzeydoğuda Orta Anadolu bölgesinden ayıran sağ yanal doğrultu atımlı normal bileşenli bir deformasyon alanıdır. Bu fay zsistemi genel olarak doğrultuları B(D ve KB(GD gidişli, farklı büyüklükte deprem üretme potansiyeline sahip farklı fay takım ve segmentlerinden meydana gelmektedir. İnönü-Eskişehir Fay Sistemi güneydoğuda Günyüzü ve Cihanbeyli Fay Zonlarıyla birlikte Tuz gölünü güneybatısını denetler. 

Olası Pliyosen’den beri aktif olan bu faysistemi, aletsel dönem içerisinde orta büyüklükte depremler üretmiştir (ör; 1956, M= 6.4). İnönü-Eskişehir faysisteminin segmentlerinden olan Kaymaz-Sivrihisar fayları batıda Yeşilyurt köyünden başlayıp doğuda Sivrihisar ilçesinin batısına kadar K30°B doğrultusunda uzanmaktadır. Eskişehir-Kaymaz segmenti Kaymaz civarında sola doğru sıçrama yapmakta ve doğuya doğru Sivrihisar segmenti olarak devam ederken bu bölgede yerel olarak bir sıkışma alanı meydana getirmektedir Bu sıkışma alanında yaklaşık K05°B ve K25°D uzanımlı doğrultu atımlı faylar gelişmiştir. Yapılan gerilme analizleri sonucunda bu bölgede KB(GD yönlü bir sıkışmanın ve KD(GB yönlü bir genişlemenin olduğu görülmektedir.

Mahmudiye-Çifteler havzası, Yürükkaracaören’den Emirdağ’a kadar kuzeybatı(güneydoğu doğrultusunda uzanan yaklaşık 85 km uzunluğunda ve ortalama 25 km genişliğinde Kuvaterner yaşlı çökellerle kaplı sığ bir yarı graben görünümündedir. Bu çöküntü alanının batı kenarları oldukça düzgün şekilde uzanmakta ve Mesozoyik yaşlı mermer-şist ardalanması, ofiyolitli melanj ve Lütesiyen yaşlı sığ denizel kireçtaşlarından meydana gelen bir temel ile sınırlandırılmaktadır. Bu temeli uyumsuz olarak üzerleyen ve havza ortasında yüzeyleyen Geç Miyosen(Pliyosen yaşlı gölsel kireçtaşları da yine Mahmudiye-Çifteler havzasının temeli durumundadır. Havza dolgusu olasılıkla Geç Pleyistosen-Holosen yaşlı akarsu taraça çakıltaşları ve kumtaşları ile gölsel çamurtaşı ve ince, sınırlı yayılımlı kireçtaşlarından oluşur. Havzanın batı kenarlarındaki alüvyon yelpazeleri ve havza ortasındaki silttaşı ve çamurtaşları en genç havza dolgusudur.
Eskişehir Fay Sistemi’nin Kaymaz dolayında sola sıçrayarak yerel bir sıkışma alanı oluşturması, Kaymaz-Sivrihisar segmentinde sağ yanal hareketi durdurmakta olup kinematik veriler bu segmentin günümüzde çoğunlukla eğim atımlı normal fay olarak hareket ettiğini göstermektedir. Bu durum aynı zamanda Eskişehir Fay Sistemi ile kuzeydeki Alpu havzası arasında kalan kesimin bir horst şeklinde yükselmesine de yol açmıştır. Ancak fay sisteminde sağ yanal hareketin olasılıkla Kaymaz’dan batıda devam etmesi ve Anadolu bloğunun toptan batıya hareketiyle küçük bir yamulma hızı farklılığı oluşturması Kaymaz güneyinde kuzeybatı-güneydoğu doğrultusunda Geç Pleyistosen(Kuvaterner yaşlı Mahmudiye-Çifteler yarı-grabeninin gelişmesine neden olmuştur. Mahmudiye-Çifteler yarı-grabeni her ne kadar zayıf bir sismik etkinlikle karakterize edilmekte ise de batı kenar faylarına asılı genç depolanmalar ve bunlardaki çok genç faylanmalar bu kenar faylarının da aktif olduklarını göstermektedir.
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The İnönü-Eskişehir Fault System is a WNW(ESE striking right-lateral strike-slip deformation area with a normal component that extends from Uludağ in the west to Sivrihisar in the east and separates the western Anatolia region from the central Anatolia to the northeast. This fault istem consists of E(W- and NW(SE-trending fault sets and segments which have potential to produce earthquakes in a wide range of magnitudes.  The İnönü-Eskişehir Fault System together with the Günyüzü and Cihanbeyli Fault Zones control the southwest boundary of Lake Salt in central Anatolia in further southeast.
This fault system, which is presumably active since Pliocene, has produced earthquakes in medium magnitudes in the instrumental recording period (e.g., M= 6.4, 1956). The Kaymaz-Sivrihisar fault set and other segments of the fault system start from the Yeşilyurt village in the west and extend to the west of the Sivrihisar town  in N30°W trend. Eskişehir-Kaymaz segment of the fault system makes a left over-step around Kaymaz and causes the creating of a local contractional area here. In this area some N05°W and  N25°E-trending strike-slip faults have been developed. The stres analysis carried out by kinematic data shows a compression in NW(SE and an extension in NE(SW trends in this local contractional zone.

The Mahmudiye-Çifteler basin is seen as a fault-controlled shallow half-graben, which is in 85 km length and 25 km width,  extending in northwest(southeast from Yürükkaracaören village in the North to Emirdağ in the South. The western margins of the basin are marked by a series of oblique-slip normal fault segments in NW(SE trends and the basin is bounded by a basement consisting of Mesozoic marble and schists alternation, ophiolitic mélangé and shallow marine limestones of Lutetian age. The Upper Miocene-Pliocene limnic limestones outcropping in the middle of the basin also form the younger basement of the basin. The basinfill is composed of terrace conglomerate and sandstones, limnic mudstone and thin limestones of presumably Late Pleistocene(Early Holoceneage. The alluvial fan deposits exposing in the western edge of the basin, and the alluvial sediment in the middle of the basin are the youngest basin infills.
The contractional zone caused by the left step-over of the İnönü-Eskişehir Fault System around Kaymaz, interlocks the right-lateral strike-slip movement of the Kaymaz-Sivrihisar segment, and the kinematic indicators prove the dominant dip-slip normal character of this segment today. This satnd laso causes the uplifting of the region between the Eskişehir Fault System in the South and the Southern boundary fault of the Alpu basin in the North. But the possible continuation of the right-lateral movement of the system in further west of Kaymaz causes to the development of the NW-trending Mahmudiye-Çifteler half graben during Late Pleistocene(Holocene in the South by rising a small strain-rate difference in the overall westward movement of the Anatolian block. However a weak seismic activity characterizes the basin, the young deposits hung on the western boundary faults and the younger faults affecting them point that these faults are neotectonic products and active.
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