Aktif Marmara Fayı Boyunca İzlenen Siyah Sülfidli Zonların Kökeni, Tektonik ve Paleosismolojik Açıdan Önemi
Origin of the Black Sulphide Patches Along the Main Marmara Fault and Their Tectonic and Paleoseismological Implications
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ÖZ

Marnaut projesi kapsamında 2007 yılında Nautile denizaltısı ile gerçekleştirilen dalışlarada Marmara Denizi tabaında aktif Marmara Fayı segmentleri boyunca deniz tabanında siyah sülfidli zonlar ve karbonat kabukları gözlenmiştir.  Bu zonların siyah rengi ince taneli Fe-sülfid mineralleri nedeniyledir. Bu siyah zonların altında ve etrafında çoğunlukla tabaka halindeki karbonat kabukları bulunmakta olup, bu zonlar üzerinde bakteri örtüleri ve çiftkabuklu (bivalve) ve deniz kestanesinden oluşan  zengin bir kemosentetik topluluk bulundurur.  Aktif metan çıkışının görüldüğü yarlerde sülfat/metan sınırı deniz tabanı veya bu yüzeye yakında yer alırken; Marmara Denizi’nin diğer bölümlerinde bu sınır  deniz tabanından 2-6 m derinlerdedir. Bu durum, O- ve C-izotop analzileri ile birlikte, siyah sülfidli zonların, fay boyunca çıkan metanın anaerobik oksidayonu ile aşağıdaki tepkimeye göre oluştuğunu göstermektedir:

CH4 + SO42- ( HCO3- + HS- + H2O 

Bu bakterilerce oluşturulan tepkime Fe-sülfid ve karbonat çökelmesi için gerekli sil HS- and  HCO3-  ionlarını sağlar. 

İzmit  Körfezi’nde 1999 depremi sırasında olduğu gibi, faylar boyunca metan çıkışlarının kabuk deformasyonu sonucu deprem sırasında bollaştığı izlenmiştir. Metan çıkışı ve metanın anaerobik olarak oksidasyonu derin havzalarda, fay boyunca deniz tabanında lokal anokzik koşulların oluşmasına neden olmaktadır. Bu redoks değişimlerinin jeokimyasal izleri ve deprem sonucu eşzamanlı çökelen sismotürbidit birimleri, tektonik havzaların çökel isitiflerinde değişik fay segmentleri boyunca oluşmuş eski depremlerin kayıtlarının tanınmasında kullanılacak çok önemli paleosismolojik araçlardır.   
ABSTRACT

Black sulphidic patches and carbonate crusts were observed along the active segments of the Main Marmara Fault benath the Sea of Marmara during the Nautile dives of the Marnaut project  in 2007. The black colour of the patches are due to the presence of the black Fe-sulphides. These sulphide patches are commonly underlain and surrounded by carbonate crusts, and associated with bacterial mats and a rich chemosynthetic community of bivalves and sea urchins. In the active methane emission zones, the sulphate/methane boundary occurs at or close to the seafloor, whereas elsewhere in the Sea of Marmara, the same boundary occurs at 2-6 m below the seafloor.  This, together with the O- and C-isotopic evidence indicates that the black patches and the carbonate crusts are formed by the anaerobic oxidation of methane emitted from the active faults, according to the following reaction:  
CH4 + SO42- ( HCO3- + HS- + H2O 

This reaction provides the necessary HS- and  HCO3-  ions for the formation of Fe-sulphides and carbonates. The methane emissions along the faults have been observed to have greatly intensified during the crustal deformation leading to earthquake ruptures, as was the case in the İzmit Gulf during the 1999 İzmit earthquake. The methane release and its anaeorobic oxidation at or near the seafloor during the earthquakes results in local anoxic bottom water conditions. The sedimentary record of these redox changes at the seafloor along the ruptured fault segments in the deep tectonic basins, together with contemporaneousl deposited sesimoturbidites, can be used as a paleoseismological tool to identify the records of the past earthquake events.  
