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ÖZ
Kloritoyid oluşumlarının birçoğu alüminyumlu ve demirce zengin yüksek-derecede metamorfizmaya uğramış pelitik kayaçlarda bulunmaktadır. Kloritoid aynı zamanda dünyadaki farklı lokasyonlarda (örneğin; Menderes Masifi (Türkiye), Attik-Kiklat Metamorfik Kompleksi (Ege Denizi), Dora-Maira Masifi (İtalya) polimetamorfik masiflerin kalsitik, dolomitik mermer ve metamorfizmaya uğramış boksitik kayaçlarda görülmektedir. 

Son jeolojik çalışmalara göre, Fe-kloritoyid ve Mg-kloritoyid olmak üzere iki farklı tipte kloritoyid ayırt etmek mümkündür. Ferrokloritoyid, düşük-orta dereceli metamorfik kayaçların yaygın minerali iken (metapelitikve metaboksitik birimler); magnezyokloritoyid, mavişist fasiyesi kayaçları için anahtar rol oynamaktadır.

Çalışma alanı, Menderes Masifi’nin güneyinde, Yatağan’ın (Muğla, GB Türkiye) yaklaşık 15 km. kuzeydoğusunda, İsmail Dağı civarında yer alır. Bu çalışmada, korundça zengin metaboksitler içindeki mevcut Fe-kloritoyidlerin petrografik ve mineralojik karakterlerinin ortaya konması amaçlanmıştır.

Kimyasal olarak, kloritoyidler önemli bir şekilde Fe bakımından zengindir. XMg=Mg/(Mg+Fe) oranı 0.090-0.200 arasında değişmektedir. (Fe2++Mg+Mn) toplamı 1.971 ve 2.006 (atom per formula unit) arasında değişmektedir. Ti, Zn, Ca, Ni, Ca ve Na içerikleri önemsizdir (yaklaşık olarak ≤ 0.01). Si değeri ideal olarak yaklaşık 2.0; Al değeri kloritoyidin formülü için 4.0’dır. Mg değeri bu çalışmada 0.179 ve 0.388 arasında dağılım sunarken, Mn içeriği 0.020 ile 0.033 arasında değişmektedir. Sadece 2 değerlikli katyonlar (R2+) düşünüldüğünde, kloritoyidler yoğun bir şekilde XFe=1.778-1.892, XMg=0.090-0.200, XMn=0.009-0.017, XZn=≤0.005, XCa=≤0.001 [Xkatyon=iki değerlikli katyon/(2 değerlikli katyonların toplamı)] ile Fe-zengindir. 

Petrografik olarak, kloritoyidler öz şekilli korund kristalleri ile çevrelenen başlıca lata şekilli geniş porfiroblastlardan meydana gelmektedir ve nadiren Ti-zengin hematit inklüzyonları içerir. Tek nikolde, kloritoyidler koyu kahverengi ile açık yeşil ren tonlarında değişen güçlü pleokroyizma gösterirler ve polisentetik ikizlenmeleri aynı zamanda yaygındır. Polisentetik ikizlenme ve pleokroyizma kloritoyid için tanınabilir optik özelliklerdir. 

Al2O3-FeO3 tot SiO2 diyagramında, korundca zengin metaboksitler Alpi, Apuane (İtalya) kloritoyid şistleri ile karşılaştırıldığında Fe’ce zengin kloritoyidler oldukça yüksek Al2O3 ve oldukça düşük SiO2 değerleri gösterirler. Tayvan kloritoid kayaçlarıyla karşılaştırılırsa, Menderes Masifi’nin Fe-kloritoyidleri önemli oranda daha yüksek Al2O3 içerikleri, fakat çok daha düşük FeOtot ve SiO2 içerikleri gösterirler.
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ABSTRACT
Most of chloritoids occurrences are in aluminous and iron-rich high-grade metamorphosed pelitic rocks. Chloritoid is also found in calcitic, dolomitic marbles and metamorphosed bauxitic rocks of polymetamorphic massifs in different localities in the world such as the Menderes Massif (Turkey), the Attic-Cyladic-Metamorphic Complex (Aegean Sea), Dora-Maira Massifs in Italy; Alpi, Apuane (Italy). 

According to the recent geological studies, two different types of chloritoid are likely to be distinguished as Fe-chloritoid (ferrochloritoid) and Mg-chloritoid (magnesiochloritoid). Magnesiochloritoid plays a key-role for blueschist-facies rocks, whilst ferrochloritoid is a common mineral in low to medium-grade metamorphic rocks (e.g. metapelitic and metabauxitic unit). 

The studied area is situated around Mt. Ismail approximately 15 km northeast of Yatağan (Muğla, SW-Turkey) in the southern part of the Menderes Massif. In the present study, it is aimed to deal with the petrographical and mineralogical aspects of Fe-chloritoid present in corundum-rich karstmetabauxite (emery).

Chemically, Fe-chloritoid is remarkably Fe-rich. XMg=Mg/(Mg+Fe) ratio ranges from 0.090 to 0.200. The (Fe2++Mg+Mn) sum is 1.971 and 2.006 a.p.f.u. The Ti, Zn, Ca, Ni, Ca and Na contents are negligible (ca.≤ 0.01 a.p.f.u). Si-value is ideally near 2.0; Al-value is the ideal 4.0 for formula of chloritoid. The Mg value of chloritoid was found varying between 0.179 and 0.388 (a.p.f.u) in present study. The Mn content varies from 0.020 to 0.033 (a.p.f.u). Considering only divalent cations (R2+), chloritoid is exceptionally Fe-rich, with XFe=1.778-1.892, XMg=0.090-0.200, XMn=0.009-0.017, XZn=≤0.005, XCa=≤0.001, where Xcation=divalent cation/(sum of the divalent cations). 

Petrographically, chloritoid consists mainly of lath-shaped large porphyroblasts surrounding euhedral corundum crystals and includes rarely Ti-rich hematite inclusions. In plane-polarized light, it shows a strong pleochroism ranging from dark brown to light greenish colours, and polysynthetic twinning is also common. Polysynthetic twinning and pleochroism are diagnostic optical properties for chloritoid.
Fe-chloritoid in corundum-rich metabauxites shows much higher Al2O3 and the correspondingly SiO2 contents are remarkably low, in comparison to the Alpi, Apuane chloritoid schist. If compared with those of Taiwan chloritoid rocks, Fe-chloritoids from the Menderes Massif show remarkably higher Al2O3 contents, but lower FeOtot and SiO2 contents. 
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