Güney Anadolunun STEP Gelişmine Bağlı Tektonik Evrimi
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Subduction Transfer Edge Propagator (STEP) fayı, dalan plakanın hendeğe dik yönde yırtılması sonucu gelişen ve alışılagelmiş transform levha sınırlarından farklı özellikler gösteren son dönemlerde tanımlanmış bir fay tipidir. Jeolojik kayıtlarda, STEP fayı (1) dalan dilimin ucundan dalma-batma zonu önüne doğru rotasyon miktarındaki artma, (2) STEP’ten mafsala doğru asimetrik genişleme ve (3) fayın ilerlemesine bağlı olarak depolanma merkezlerinin hendeğe doğru göç etmesi ile fark edilir. STEP fayı oluşumu sırasında, sırasıyla yerel genişleme ve depolanma merkezlerinin göçü gibi dalan levhanın gerilemesi (slab roll-back) ve kopması (slab detachment) gibi süreçlere bağlı gelişen jeolojik olaylar ve STEP fayının ilerleme gösterdiği yerlerde, yay arkası açılmaların hendekle birlikte göç etmesi beklenir.

Son dönemlerde, Kıbrıs Yayı ile Bitlis Kenedini birbirine bağlayan kuşak boyunca bir STEP fayı gelişiminin varlığını öne sürmüşlerdir. Bu hipotezi test etmek amacı ile STEP fayının etkilemiş olması beklenen alanlar olan Aksu, Köprüçay, Manavgat, Beyşehir, Konya-Ilgın, Mut ve Adana havzalarında çok dispilinli bir jeolojik çalışma yürütülmektedir. Bu sunum çerçevesinde, sadece Antalya havzasının Köprüçay ve Manavgat alt havzalarından toplanan düşey blok rotasyon bilgilerini içeren yeni paleomagnetik veriler ile magnetostratigrafi ve paleostres analizlerine ait ön sonuçlar sunulacaktır.
Manavgat alt havzası, Antalya havzasının doğuya ait olan kısmını oluşturmakta ve Mesozoyik karbonat platfomu ve Antalya-Alanya napları uzerine uyumsuz olarak gelmektedir. Köprüçay alt havzası yaklaşık olarak kuzey-güney yönelimli olup, doğuda Kırkkavak fayı ile sınırlandırılmış, batıda ise Antalya napı ve Mesozoyik karbonatları üzerine uyumsuz olarak gelişmiştir. Manavgat havzasının dolgusu kalın denizel ve karasal birimlerinin yatay ve düşey olarak bir birine geçişli Miyosen yaşlı çökellerinden oluşur. Köprüçay kısımına ait havza dolgusu, Manavgat havza dolgusu ile benzer özellikler göstermesine rağmen, her iki havzada da görülen istiflerin hepsinden daha yaşlı olan bir taban konglomerası ile başlamaktadır. Muhtemel olarak Kırkkavak fayının doğrultu atımlı hareketleri ve terslenmesi nedeni ile Köprüçay kısmı göreceli olarak daha fazla deforme olmuştur. Bu havzalar, Erken-Orta Miyosen dönemde muhtemel olarak STEP fayın gelişimi sonucunda transtansiyonel havza olarak gelişmiştir ve Geç Miyosen dönemde ise büyük olasılıkla Anadolu bloğunun batıya doğru kaçışı nedeni ile inversiyona uğramıştır.

Manavgat alt havzasında 900 metrelik bir istifte yapılan manyetostratigrafik analizler, bu istifin Serravaliyen döneminde (Orta Miyosen) 1.6 Milyon yılda yaklaşık olarak 0.6 mm/yıl’lık bir sedimantasyon hızı ile çökeldiğini göstermektedir. 
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The Subduction Transfer Edge Propagator (STEP) fault type is a recently-recognized fault that is formed when a subducting slab tears transverse to a subduction front and it exhibits different characteristics from regular transform plate boundaries. In the geological record a STEP can be recognized by (1) increase of rotation from the tip of the slab tear to the trench, (2) development of asymmetrical extensional deformation from the STEP to the hinge and (3) migration of depocenters toward the trench as the STEP propagates. During the development of a STEP the geologic record related to slab roll-back and slab detachment (such as localized extension and depocenter migration) should be present and where the STEP has propagated and back-arc extension is assumed to have migrated along with the trench. 

A recent geodynamic analysis has claimed that a STEP fault connects the Cyprean arc to the Bitlis Suture Zone. In order to test this hypothesis we have performed multidisciplinary geological studies on the Aksu, Köprüçay, Manavgat, Beyşehir, Konya-Ilgın, Mut and Adana basins where they are expected to be affected by STEP faulting. We present preliminary results from new palaeomagnetic data including block rotations about vertical axis and magnetostratigrahy, and palaeostress analysis collected from the Köprüçay and Manavgat sub-basins of the Antalya Basin. 

The Manavgat sub-basin constitutes the easternmost part of the Antalya Basin and rests unconformably on Mesozoic carbonate platform units and the Antalya-Alanya Nappes. The Köprüçay sub-basin trends approximately N-S and is bounded to the east by the Kırkkavak Fault and in the west it rests unconformably on the Antalya Nappe and Mesozoic carbonates. The Manavgat sub-basin is characterized by interfingering of thick Miocene marine and non-marine deposits. The Köprüçay sub-basin shares some of the infills of the Manavgat basin although the succession commences with a basal conglomerate unit which is older than all Miocene stratigraphic sequences in both basins. Possibly due to strike-slip activity on the Kırıkkavak Fault and inversion, the Köprüçay section is relatively more deformed. These basins developed during Early to Middle Miocene times as transtensional basins possibly due to STEP fault development and were inverted during the Late Miocene possibly due to westwards escape of the Anatolian Block.

In the Manavgat sub-basin, magnetostratigraphic analysis of a 900m-thick stratigraphic succession demonstrates that these sediments were deposited within 1.6 Ma of the Serravalian (Middle Miocene) at a sedimentation rate of approximately 0.6 mm/year.
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