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ÖZ
Sandıklı lavları, SiO2-(K2O+Na2O), Log (Zr/TiO2*0.0001)-SiO2, ve Nb/Y-Log (Zr/TiO2*0.0001) diyagramlarına göre, trakiandezit, fonolitik tefrit, bazaltik andezit, bazaltik traki-nefelinit, andezit ve dasit alanlarında yer almışlardır. Volkanitler, AFM, FeOT/MgO-FeOT “kalkalkalin” ve “alkali” silika diyagramına göre “subalkalin ve alkalin” karakterdedir. Bu çalışma ile ilk kez yazar tarafından altere lavlar ve tüflerde şabazit ve fillipsit oluşumları belirlenmiş ve fillipsitin potasyum alüminyum siliko hidrat, potasyum alüminyum siliko hidrat, potasyum kalsiyum alüminyum siliko hidrat olmak üzere üç formunu da oluştuğu saptanmıştır.

İncelenen alanda Selçik köyü çevresinde yer alan tüflerde ağırlık olarak % 25 ile %65 oranında zeolit (şabazit) içerdikleri, Ballık ve Ahılı bölgesi tüflerinin ise, hem fillipsit ve hem de şabazit içerdikleri, zeolit içeriklerinin %35 ile %65 arasında olduğu, Soğucak doğusundaki tüflerde bazı örneklerde kayacın %85’e ulaşan fillipsit içerdikleri, Soğucak Küfeki tepe tüflerinin ise, % 35-55 arasında fillipsit içerikli olduğu saptanmıştır. 

İncelenen zeolitler, H2SO4 ile yapılan deneylerde HCl ile yapılan deneylere göre daha fazla aktif olmuşlardır. Her iki asit ile yapılan aktivasyonda en fazla çözeltiye geçen element Ca+2 olmuştur. HCl ile kısmen daha lineer bir şekilde aktifleşme eğilimi gösterdiği belirlenmiştir.  

Şabazit ve fillipsitin 137Cs ve 90Sr ve 40 K ‘a özel seçiliği bilinmekte olup, bu radyoaktif elementlerin doğadan çevreye ve biyolojik sistemlere geçmesini önlemek için toprak ıslahında kullanılması ile aynı zamanda amonyumun etkin kullanımını sağlaması nedeniyle de gübre tasarrufu sağlayacağı sonucuna varılmıştır. Zeolitli tüfler farklı kategorilerde kırılarak, zararlı iyonların yeraltı sularına sızmasını önlemek için deponi alanlarında ve bölgede yaygın olarak yer alan büyük ve küçükbaş besi alanlarında sağlıklı mekân oluşturmada ve daha sağlıklı besicilik yapılmasında da katkı sağlayacağı neticesi de elde edilmiştir. Şabazitik tüflerin dünyanın birçok yerinde küçük yapıların ısıtılması ve klimatize edilmesinde kullanılmaktadır. Bu bölgede de gerek küçük yapılarda ve gerekse de hayvan barınaklarının klimatize edilmesi ile sağlıklı mekânların oluşturulabileceği kanaati oluşmuştur. Bölgede yaygın olarak yer alan tüfitler, pekleşmiş olması ve kendini tutma özelliklerinin bulunması nedeniyle de meyve ve sebzelerin muhafazası için gayet ekonomik maliyetli olacak olan doğal depoların yapılmasının teşvik edilmesi gerektiği sonucu elde edilmiştir. 

Anahtar Kelimeler: Şabazitik ve fillipsitik tüf, Sandıklı.
ABSTRACT
On the basis of SiO2-(K2O+Na2O), Log (Zr/TiO2*0.0001)-SiO2, Nb/Y-Log (Zr/TiO2*0.0001) and TiO2-Zr, Sandıklı lavas are trachyandesite, phonolitic tephrite, basaltic andesite, basaltic trachy–nephelinite, andesite and dacite. On the basis of AFM, FeOT/MgO-FeOT, lavas are calc-alkaline. On the basis of Na2O+K2O-SiO2, lavas are alkaline and subalkaline in character. Zeolite (chabazite and phillipsite) contents of tuffs and altered lavas firstly discovered in the area by the author and three-phillipsite forms were determined. These are potassium–sodium–aluminum-silicate hydrate, sodium–aluminum-silicate hydrate and potassium-calcium–aluminum-silicate hydrate. 

In Selcik village and its surrounding area, zeolite (chabazite) contents of tuffs were determined between % 25-65. In Ballık and Ahılı village and its surrounding area, tuffs contain phillipsite and chabazite. In these areas, zeolite contents of tuffs were determined between % 35-65. Phillipsite contents of some tuff specimens are %85 and also phillipsite contents of Soğucak tuffs were determined between % 35-65. 

The studied zeolites were more active in the experiments done with H2SO4 than the experiments with HCl. Ca+2 is the most soluble element in the experiments which were done with both of the acids. The zeolites have more linear activitation trend with HCl than H2SO4. 
It is known that chabazite and phillipsite select specially radioactive cations of 137Cs and 90Sr and 40 K. Chabazite and phillipsite may use to prevent from nature to environment and biological systems passing of radioactive elements. In addition, these minerals may use improvement of soil which supplies effectively usage of ammonium. If zeolitic tuffs break different category, these may use for garbage dump to prevent not leaking harmful ions to groundwater.  Zeolitic tuffs may be used in shelter for cattles and goats .Chabazitic tuffs use in different localities of world for heating and air conditioner of small houses. It may be used for purpose at Sandıklı district and its surroundings locality of settlements. In study area, because of tuffits are consolidated, it may be used to store for fruit and vegetable and finally it is satisfacted that for this situation can be encouraged by local authority. 
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