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Kömür madenciliğinde; kömürün çıkarılması, depolanması, yakılması ve yanma sonrası oluşan atık ürünler dahil bir çok süreç gerekli önlemler alınmadığı takdirde çevre ve insan sağlığı açısından önemli problemler oluşturabilmektedir. Dolayısı ile ticari amaçlar için belirlenen kömür kalite parametrelerinin kapsamı genişletilmekte, çevre ve insan sağlığı açısından önem taşıyan parametreler de bu çalışmalara dahil edilmektedir. 
Bu çalışmada Çan havzası kömürleri ve bu kömürlerin kullanıldığı Çan Termik Santralinden kaynaklanan atıklar, ICP-AES ve ICP-MS yöntemleri ile toksik element içerikleri açısından incelenmiştir. 

Çevre ve insan sağlığı açısından risk taşıyan kömürdeki iz elementler As, B, Ba, Be, Cd, Co, Cu, F, Hg, Mo, Ni, Pb, Sb, Se, Sn Tl, Th, V, U ve Zn dur. Bu elementler içerik ve köken açısından değerlendirilmiştir. Elementlerin konsantrasyolarına ait sınır değerler, öncelikle Türkiye ve Dünya kömürleri için verilen sınır değerler ile karşılaştırılmışdır. Bu değerlendirmelere göre As (maks: 6413.5 ppm), U (maks: 64.5 ppm) ve V (maks: 459 ppm) konsantrasyonları verilen standart değerlerin üzerindedir.  Bu havzada özellikle Yayaköy sahasında As değerleri dikkat çekici oranda yüksek bulunmuştur. Elementlerin kökenleri; element konsantrasyonları, kül ve kükürt arasındaki korelasyon verilerine dayanarak belirlenmiştir. İz elementler hem içerik hem köken açısından (organik ve/veya inorganik) havzada farklı özellikler taşımaktadır. 

Kömür yakıtlı Çan Termik Santralinden (akışkan yataklı) elde edilen uçucu küller ASTM 618 standardına göre C sınıfındadır. Farklı dönemlerde alınmış küllerdeki ağır metallerin konsantrasyonları genel olarak Dünya ortalama sınır değerleri içindedir. Ancak küllerin element konsantrasyonları termik santralde yakılan kömür kalitesi ve santralde kullanılan kireç miktarına bağlı olarak dönemsel farklılıklar sunmaktadır. Örneğin, 2006 yılında uçucu küllerde  Zn ve As ortalama değerleri sırası ile 117.5 ppm ve 71.64 ppm iken bu değerler 2008 yılında ise 67.5 ppm ve 582.23 ppm olarak ölçülmüştür. Yapılan incelemeler küllerin bileşiminde bulunan toksik elementlerin suya ve toprağa geçerek çevresel açıdan risk oluşturduğunu göstermektedir. Bu nedenle havzada bulunan kül atık depolama sahasının gözlem altında tutulması son derece önemlidir.
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Coal mining activities including many processes such as production, stock, combustion and combustion wastes led to the environmental and health problems without any sufficient prevention. Consequently, the commercial coal quality data are extended to contain information such as the other parameters that could help in evaluating the potential environmental and human health impacts of coal.  
In this study, Çan basin coals and wastes from Çan thermal power plant have been studied using ICP-AES and ICP-MS methods in order to investigate the origin and concentration of toxic elements.  
Elements which may have risk for environmental and health hazards are As, B, Ba, Be, Cd, Co, Cu, F, Hg, Mo, Ni, Pb, Sb, Se, Sn Tl, Th, V, U and Zn . These elements are evaluated for their origin and distribution in lignite. The concentrations of these elements are compared with the range of Turkish and World coal averages. According to the data, the contents of As (max: 6413.5 ppm), U (max: 64.5 ppm) and V (max: 459 ppm) was found to exceed the given standard value. Especially As value is extremely high in the basin around Yayaköy region. Elemental modes of occurrence in coal are treated using correlation data with element concentration, ash and sulphur contents. Concentration and origin (organic and/or inorganic) of the elements have a different character in Çan basin.
Fly ashes from coal-fired Çan thermal power plant are classified as C class based on ASTM 618 standard. The heavy metal concentrations of fly ash taken from different period are within the range of world average. However, the concentration of elements of fly ash varies due to the used-coal quality and the content of using lime in different periods. For example, the contents of Zn and As in fly ash are 117.5 ppm and 71.6 ppm respectively in 2006 but values of these elements were measured as 67.5 ppm and 582.2 ppm in 2008. The results of this study showed that the toxic elements in fly ash have a risk for water and soil. That’s why; it is recommended that extra care should be taken for disposal site of fly ash.
Key Words: coal, fly ash, environmental impact, Çan basin 
