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ÖZ
On yıllar mertebesinde siyasi olarak tek kutupluluğa (d)evrilen dünya, toplumsal açıdan da giderek daha karmaşık ve değişken bir hal almaya başlamıştır. Kapitalizmin ‘kar maksimizasyonu’ ilkesi, en küçük toplumsal hücrelere kadar sirayet etmekte, bu durum geniş yığınların doğayla ilişkisini genel olarak olumsuz yönde etkilemektedir. İnsan topluluklarının maruz kaldığı deprem, heyelan, sel baskını gibi hızlı; sera etkisi, erozyon ve çölleşme gibi görece yavaş ama etkin süreçler bu olumsuz manzaranın günlük örneklerini oluşturur.

Tarım alanlarını tehdit eden erozyon süreçleri (daha genel olarak arazi bozulması) dünyanın en fakir yığınlarını etkiler ve karmaşık etmenlerce belirlenirler. Bu nedenle erozyonla mücadele bir yanıyla mevcut sosyo-ekonomik koşulların tespiti ve analizini, öte yanında kayaçlardan ve topoğrafyadan başlayıp, üzerlerindeki toprak profilinin her tür özelliğinin belirlenmesini gerektirir. Bu altlıklara ek olarak iç paydaşlar (çiftçiler), dış paydaşlar (ilgili kamu ve sivil toplum kuruluşları) ve konuya ilişkin uzmanların, sorunun çözümü doğrultusunda birlikte bilgilenme, bilgi paylaşımı ve güdülenmesi yaşamsal önemdedir.
Çölleşmenin Azaltılması ve Arazi İyileştirilmesi (DESIRE) adlı bir AB 6. Çerçeve Projesi, yukarıda ana hatları ile çizilen mantığa sahip, doğa koruma temelli, küresel bir girişimdir. Çoğu Akdeniz çevresinden 21 ülkeden 18 sorunlu alanda yürütülen bu projede, sayıca baskın uzmanlık grubunu yerbilimciler (jeoloji mühendisleri ve jeomorfologlar) oluşturmaktadır. Bilindiği üzere ülkemizde bu konularda en kapsayıcı eğitimi almış üniversite mezunlarımızın ünvanı  jeoloji mühendisidir.

DESIRE Projesi kapsamında ülkemizde iki bölgede (Eskişehir’de Keskin Gölet Havzası ve Konya Kapalı Havzası’nda Karapınar civarı); çölleşmenin azaltılmasına yönelik uzun soluklu (5 yıl) araştırma/girişimler yapılmaktadır. Proje grubundaki yerbilimcilerin kısmen ya da tamamen sorumlu oldukları konular; aletsel dönem iklimsel verilerinin analizi ve tarihsel dönem/Holosen verileri ile ilişkilendirilmesi, jeolojik/jeomorfolojik haritaların hazırlanması, kaynak kaya - toprak özellikleri ilişkilerinin tayini, su ve rüzgarla toprak erozyonunun nicel olarak belirlenmesi (denel olarak, simülasyonla, yapay rezervuarlarda ölçümlerle vs.), erozyon risk haritalarının hazırlanması ve bütün bu konularda yerel halkın eğitimidir.
İlerleyen proje çalışmaları, olasılıkla yerbiliminin melez (kapsayıcı-geniş perspektifli) karakteri nedeniyle yerbilimcilerin esnek düşünmeye yatkın olduklarını; dolayısıyla pedojenez, hidroloji, iklimsel değişimler türünden disiplinler-arası alanları kapsayan sorunlara, gürbüz yaklaşımlar sağladıklarını göstermektedir.
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ABSTRACT
The world is increasingly becoming complex and socially destabilized since it has been evolved politically to a monopolistic state within a period of decades. Actually, “profit maximization” obligation for the Capitalism infiltrates till the finest social cells, while this situation affects adversely the relation between the large human societies and the natural environment they lived. Rapid events such as earthquakes, landslides, floods, and relatively slow but destroying processes such as greenhouse effect, soil erosion and desertification represent daily examples of this evil picture.

Erosion (more comprehensively land degradation) processes that threaten particularly croplands affect large and poorest populations of the world and in turn are determined by complex factors. For this reason, combating erosion requires determination and analysis of the actual socio-economic conditions in one hand, and determination of the quantified peculiarities such as topography, underlying rocks, overlying soil etc in the other hand. In addition to these background social and physical ambiance, information production, exchange and motivation among the internal stakeholders (mainly farmers), external stakeholders (i.e. related state and non-governmental organizations and their experts) and experts of the DESIRE Project itself, is crucially important in solution of the problem.

DESIRE Project whose aims and methodology strictly correspond the above mentioned framework is this sort of EU 6th Frame Project. It comprises 21 partner countries from all over the world and 18 hotspot areas where the works will focus. The dominant discipline in the project is the earth sciences (geomorphology and geology). As it is well known, the title of persons who receive a graduate degree in these areas from Turkish universities is the geological engineer. 

In the scope of the DESIRE Project, long-term (5 years) researches and activities are going to be undertaken in order to prevent land degradation in two severely affected hotspots in Anatolia (Keskin basin in Eskişehir region, and Karapınar in the east of the Konya Closed Plain). Earth scientists are partly or entirely responsible for the following topics: analysis of climatic data within the instrumental period, extracting ancient climate data from various records and their merging with each other, preparation of geological and geomorphologic maps, determination of the interrelation between host rock and overlying soils, quantification of water and wind erosion experimentally, by simulations, direct measurements etc., preparation of erosion risk maps and education of local people on all these subjects.

Proceeding works strongly indicate that earth scientists provide significant contribution to the interdisciplinary problems such as pedogenesis, hydrology and climate changes, probably due to hybrid nature of earth sciences and ability of flexible thinking the earth scientists have.    
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