BASINA VE KAMUOYUNA

 TREN YOLU HATTINDAKİ GERÇEK 

Bilindiği gibi kentimizde Yüksek Hızlı Tren Yolu hattı olarak da adlandırılan demiryolunun, kent içinde kalan bölümünün, yer altına alınma çalışmalarının yapıldığı Muttalip köprüsü civarındaki Geçici demiryolu hattında ( servis yolu ) 3 Şubat 2010 tarihinde, bir yük treninin geçişi sırasında rayların altında meydana gelen küçük çaplı bir göçük nedeniyle yük treninin vagonları raydan çıkmıştır. Bu konunun, O bölgedeki demiryolu hattının yeraltına alınması çalışmalarıyla ilgisinin olmadığı ve zemin probleminden kaynaklanmadığı yönündeki kanaatimiz nedeniyle konuya ilgi duyulmamıştır. Ancak bu kazanın meydana gelmesinden yaklaşık 4-5 gün sonra kazanın nedenleri ile ilgili bir rapor, yerel basında yer almıştır. Hatta bu rapor, yerel basınımızın bazı köşe yazarlarına da konu olmuştur. Söz konusu raporun, basında yayınlanan bölümleri incelendiğinde, satırlarından birisinde “Jeoloji Mühendisler ile yapılan görüşmeler sonucunda” diye bir ibare yer almaktadır. Konunun büyük bir bölümünün mesleğimiz ile ilgili olmasına rağmen Odamız ile her hangi bir iletişime geçmeden sadece meslektaşlarımızdan birisi ile görüşülmesi bizleri incitmiştir. Raporda yer alan ve mesleğimizin çalışma alanı içerisine giren konular hakkındaki yanlış değerlendirmeler ise bizleri üzmüştür. Bu rapor incelendiğin de kazanın nedeninin çok sayıda ihtimale bağlandığı görülmektedir. 
Böyle bir raporun basında yer alması üzerine Yönetim Kurulu Üyelerimiz,       13 Şubat 2010 tarihinde kaza mahalline gitmiş ve ön inceleme yapmıştır.  Ön inceleme sonucu elde edilen veriler ile basında yayınlanan raporun içeriği, Yönetim Kurulumuzca değerlendirilmiştir. Yapılan değerlendirme sonucu söz konusu kazanın nedenlerinin açığa kavuşturulması ve kamuoyunun doğru bilgilendirilmesi amacıyla bir heyet kurulmasına karar verilmiştir.  Bu nedenle konusunda uzman meslektaşlarımız; Yrd. Doç. Dr. Ahmet ORHAN, Jeoloji Yüksek Mühendisi Osman ÇAKIR ve Jeoloji Mühendisi Serkan ERDOĞDU dan oluşan teknik bir heyet oluşturulmuştur. Heyetimiz, 18 Şubat 2010 tarihinde kaza mahallinde gerekli incelemelerde bulunarak, aynı gün hazırladığı raporu Şubemize teslim etmiştir.  Ancak, Şubemizin 20-21 Şubat 2010 tarihlerinde Genel Kurulunun olması nedeniyle rapor kamuoyuna açıklanmamıştır. Şeçim sonuçlarının, 26 Şubat 2010 tarihinde kesinleşmesi ve Yönetim Kurulu Üyelerimizin görev dağılımının gerçekleşmesinden sonra raporun basına ve kamuoyuna açıklanmasına karar verilmiştir. 
Şubemizin konusunda uzman kişilerden oluşturduğu heyetin hazırladığı  “Teknik Rapor” şu şekildedir: 
“Eskişehir kent merkezi içerisindeki eski demiryolu hattının yeraltına alınması ile ilgili olarak yapılan çalışmalar nedeniyle eski hatta paralel olarak yapılan servis yolu niteliğinde geçici bir hat yapılmıştır. Bu hattın Muttalip köprüsü civarındaki bölümü üzerinde, 03 Şubat 2010 tarihinde meydana gelen ve bir yük trenine ait vagonların raydan çıkmasına neden olan göçmenin, o bölgedeki zemin problemi veya demiryolunun yeraltına alınması ile ilgili çalışmalardan kaynaklanıp kaynaklanmadığının tespit edilmesi amacıyla komisyonumuz tarafından; 18.02.2010 tarihinde saat 10.30’da göçmenin meydana geldiği yere gidilmiştir. Çalışma alanında yapılan incelemelerde, elde edilen gözlemsel verilerin değerlendirilmesi sonucu aşağıdaki sonuçlara varılmıştır.

Eskişehir-Ankara servis tren yolu hattının sağında yeni tren yolu hattı için kazı çalışmaları yapılmaktadır. Kazı çalışması güzergahının sağında ve solunda 24 m derinliğinde fore kazıklar inşaa edildikten sonra bunların arasında Jetgrout kazığı imalatı yapılmakta, daha sonra da yaklaşık 10 m derinliğinde kazı yapılmaktadır. Yeraltısuyunun çalışmalara engel olmaması amacıyla yüklenici firma tarafından yer altı su seviyesi, pompaj işlemi ile 9 -10 m seviyesine düşürülmektedir.

Tren yolu hattı boyunca Kuvaterner yaşlı yaklaşık 5-6 m kalınlığında genç alüvyon olarak tanımlanan, ağırlıklı olarak da silt ve kilden oluşan zemin yer almaktadır. Bu seviyeden sonra da kazı tabanına kadar (yaklaşık 10m.) Pliyo-Kuvaterner yaşlı, ağırlıklı olarak silt ve kil mercek-bantları içeren kum ve çakıldan oluşan zemin devam etmektedir.

Eskişehir Ovası’nın yeraltısuyu ve seviyesi Porsuk Çayı’ ile DSİ sulama kanallarının kontrolü altındadır. Porsuk Çayı’nda meydana gelen su seviyesi değişimi, Eskişehir Ovası’nın yeraltısuyu seviyesini de etkilemektedir. Porsuk Çayının ise proje sahasına uzaklığı yaklaşık 1 km olup, yeraltısuyu seviyesi üzerinde metre ölçeğinde bir değişime sebep olmayacaktır. Ancak santimetreler ölçeğinde bir değişime sebep olacaktır. 

Kazanın olduğu bölgede küçük ölçekli bir göçük olmuş ve daha sonra yüklenici firma tarafından bu göçük, çok kısa sürede temizlenerek içi beton ile doldurulmuştur. Tren yolu çalışmalarının yapıldığı diğer bölgelerde yapılan gözlemsel incelemelerde herhangi bir deformasyon veya duraysızlık gözlenmemiştir. Fore kazık ve Jetgrout ile yapılan iksa yapıları arasında malzeme akışı söz konusu değildir. Yeraltısu seviyesinde meydana gelecek olan santimetreler ölçeğindeki bir değişimin ise zemin davranışı üzerinde etkisi olmayacaktır. 

Heyetimizin kaza mahallinde yaptığı incelemelerde elde ettiği bütün verilerin değerlendirilmesi sonucunda; söz konusu kazanın, geçici demiryolu hattının altında yer alan bir fosseptik yapısı veya insan maharetti ile yapılmış bir yer altı yapısının çökmesi sonucu  meydana geldiği kanaatine varılmıştır.

Sonuç olarak; ileri tarihlerde, buna benzer kazaların olmaması için geçici demiryolu hattı boyunca fosseptik çukuru ve buna benzer yeraltı yapılarının iyi belirlenip gerekli iyileştirmelerin yapılması gerekmektedir. Ayrıca gerek taşıma gücü gerekse konsolidasyon (Zemin oturması) yönünden problemler oluşmaması için yeraltısuyu çekim işleminin yavaş ve düzenli yapılması gerekmektedir. Kazı çukurunda imal edilen beton yapılarının hızlı bir şekilde yapılması, oluşabilecek zemin bozulmalarını azaltacaktır. Bunun yanında servis yolunu kullanan trenlerin, özellikle de yük trenlerinin hızlı geçtiği tespit edilmiş olup, yukarıda belirtilen işlemler yapılıncaya kadar ve/veya yapılırken trenlerin yavaş geçmesi büyük kazaların olması ihtimalini asgariye indirecektir.”
Basına ve Kamuoyuna saygıyla duyurulur.
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