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Granitik kayaçlar, bunların eşleniği volkanik kayaçlar ve her ikisinden türeyen sedimanter ve metamorfik kayaçlar yer kabuğunda oldukça geniş alanlar kaplamaktadır. Antik çağlardan günümüze bu alanlar yerleşim yeri, tarım alanı ve maden sahası olarak insanlık tarafından yoğun şekilde kullanılmıştır. Bu alanlarda yaşayan insanlar su ve yapı malzemesi ihtiyaçlarını bu kayaçlardan karşılamışlardır; örneğin Neandria antik şehri, Kestanbol –Ezine, gibi. Bu kayaçlar aynı zamanda canlı yaşamı için temel mineral elementleri olan Ca, P, Na, K, Zn, Cu, Se, Mo, Mn, ve F açısından zenginleşmişlerdir. Öte yandan belirli bir dozun üzerinde canlı yaşamı için tehlikeli olan U, Th ve As gibi elementler de bu kayaçlarda zenginleşme eğilimindedir.  Ekosistem, canlı ve cansız elementler ve belli bir bölgede yaşayan canlının yaşamı ve davranışları üzerinde etkili olan işlemlerin bütününden ibarettir. Buna göre granitik ve bunlarla ilişkili kayaçlarla kaplı bölgelerde, ekosistemin cansız bileşeni bu kayaçlarla temsil edilmektedir. 

Bu çalışma bu konudaki temel kavramları ve bölgenin jeolojik özelliklerini tanımladıktan sonra, Kestanbol plütonu ve onu çevreleyen kayaçların (volkanik ve sedimanter) ekosistem üzerindeki etkisi yeraltı suları, yapı malzemeleri, plaj kumları ve hava açısından incelenmiştir. Antik çağlarda Neandria olarak bilinen Ezine ilçesinin,  çok büyük bir kısmı (yaklaşık %85) Kestanbol plütonu ve volkanik kayaçları üzerine konuçlanmıştır.  İncelemeler, hidrotermal alterasyon ve damar kayalarının (apliti pegmatit, lamprofir) yaygın olduğu kesimlerde yeraltı suları, magmatik kayaçlar, plaj kumları ve havanın (ev içi ve ev dışı) U, As, Al, Sb, Fe, Mn gibi iz elementler ve toplam-( (sularda), 238U aktivite konsantrasyonu (kayaç ve kumlarda) ve radon (222Rn) (havada) açısından zenginleşmiş olduğunu ortaya koymuştur.  Hesaplanan Raeq aktivite ve tehlike indeksi (Hex) değerleri granitik ve volkanik kayaçların ve plaj kumlarının iç mekanlarda yapı malzemesi olarak kullanılmaması gerekliliğini göstermiştir.
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The granitic rocks, their complimentary volcanic rocks, and the sedimentary and metamorphic rocks originated from these two cover large area over the Earth’s crust.  These fields are used very heavily by the humans for settling, agricultural, and mining purposes since the ancient ages.  The humans meet their needs for water and construction material from these rocks as seen in the case of Neandria antique city in Kestanbol-Ezine.  Over the time, these rocks became rich in Ca, P, Na, K, Zn, Cu, Se, Mo, Mn, and F which are the essential elements for living organisms.  However, elements like U, Th and As have a tendency to become rich within these rocks also. Term ecosystem consists of community of biotic and abiotic elements and processes that are influencing on behavior and life of certain unit in defined natural habitats. These rocks represent the abiotic component of the ecosystem in the regions where the granitic and related rocks are found.  
In this study, we study the effects of the Kestanbol pluton and the surrounding rocks (volcanic and sedimentary) on the ecosystem from the point of view of the underground water, construction material, beach sand, and air after we describe the basic concepts and the geological characteristics of the region.  Large part of Ezine town (85 %) as known Neandria in antique ages is located over the Kestanbol pluton and volcanic rocks.  Studies reveal that the groundwater, magmatic rocks, beach sand and air (in door and out door) are rich in trace elements such as U, As, Al, Sb, Fe, Mn and gross-( (in water), 238U activity concentration (in rocks and sand) and radon gas (222Rn) (in air) over the parts where the hydrothermal alteration and vein rocks (aplite, pegmatite and lamprophyre).  The results of Raeq activities and hazard index (Hex) that were calculated, on the other hand, show that granitic and volcanic rocks and beach sand should not be used as building material in internal spaces.
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