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Klinker hesaplarının onayından geçmeyen bir portland çimento hammaddeleri arama projesi son derece büyük bir risk altındadır. Çoğu zaman ikili, üçlü ve daha fazla hammaddenin harmanlanarak istenen portland çimentosu klinker kimyasal formülüne ulaşılması araştırılır. Jeoloji mühendisi, hammadde arayıp bulma sürecinde klinker hesaplarını sağlıklı bir şekilde kullanmak zorundadır. 
Katkı maddelerinin kendi aralarında  ikili ve üçlü karışımlar oluşturulup bunların teorik karışım oranları ve farin, klinker oksit oranları  kireç doygunluk modülüne göre hesaplanır. Standart klinker oksit değerleri arasına giren karışımlar; olumlu kabul edilmekte, bu değerler arasına girmeyen katkılar iptal edilmektedir. Olumlu bulunan klinker oksit oranları, modül formüllerine uygulanıp bu karışımların Hidrolik Modülü (HM), Kireç Doygunluk Modülü (KSk), Silikat Modülü (SM) ve Alüminyum Modülü (AM) değerleri hesaplanır ve modül standart değer aralıklarına giren karışımların klinker oranları kabul edilir.
Çimentonun ana hammaddesi, % 65(75 oranında kullanılan kireçtaşıdır, kiltaşı, çamurtaşı ve eşdeğeri litolojiler % 25(30 oranında kullanılmaktadır. Kireçtaşı hammaddesinde dolomit bulunması veya ortalama MgO oranının % 5’i geçmesi, serbest  silika bulunması veya bünye silisinin %15’yı geçmesi, kil veya tras katkı maddesi ortalama toplam alkali (Na2O + K2O) oranının % 2,5’i geçmesi istenmeyen durumlardır. Klinker formülünde bu oranlara sahip karışımların yüzde oranları ya ilave katkı maddesiyle ayarlanır veya o karışım iptal edilir.
Klinker hesaplarında kullanılan hammadde örneklerinin temsili olabilmesi amacıyla en geniş mostralar boyunca, tabakalanmaya dik yönde  oluk örnekleri alınması ve öğütüldükten sonra iyice harmanlanıp çeyreklenmesi gerekmektedir. Bu ana hammaddelerin yeterli rezervde ve homojen özellikte olması da önemlidir. Kil ve marn gibi ana katkı maddesinin illitik ve zeolitik kil içermesi, nem oranının % 22’yi geçmemesi tercih edilir. Ortalama 1 milyon ton/yıl toplam hammaddeye gereksinim duyan bir çimento fabrikasının nakliyat masrafları hesaplandığında, fabrikanın kireçtaşı rezervi dibinde kurulması önerilir. 

Çok yüksek CaCO3  oranına sahip Orta(Üst Jura Bilecik kireçtaşı Fm’nun mermer üretilmeyen parçalı bölümleri ve grimsi-mavi kiltaşı-silttaşı ardalanmalı Üst Kretase Ağlaşan Fm’nu karışımı  klinker hesapları olumlu sonuçlar vermiş ve üçüncü bir katkı maddesine gerek kalmamıştır. Bilecik yöresinin iki önemli çimento ana hammaddesini oluştururlar.

Erzurum Oltu yöresi ve civarı Jura(Kretase kireçtaşı mostraları, genelde %16’dan çok bünye silisi ve bir miktar da serbest silis içerdiği için çimento hammaddesi özelliğine sahip değildir. Yöre Oligosen kırmızı kiltaşları, aliminyum oksit oranı yüksek ve silika oranı nispeten düşük olmasıyla ideal çimento kiltaşı hammaddesi özelliğindedir. Ancak, söz konusu kireçtaşı ve kırmızı kiltaşı karışımının klinker hesapları olumsuz sonuçlar vermiştir.

İdeal çimento hammaddelerinin tamamını, istenen bir bölgede bulmak tüm diğer madencilik sektörlerinde de görüldüğü gibi, çoğu zaman mümkün değildir. Çoğu kez bazı işletme ve teknolojik sorunların da çözülmesi gerekmektedir.
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Portland cement raw material exploration project is under a great risk if the raw materials found arent approved by clinker calculations. Generally, investigations are carried out to reach the clinkers’ chemical formula needed by double, triple and multiple blending of the raw materials. Therefore geological engineer should know and use the clinker calculations for the cement raw material exploration.

Double and triple mixture ratios between the raw materials and oxide ratios of the farine and the clinker are calculated by lime saturation module. The calculated values which enter standard clinker oxide values are accepted while the others are discarded. For the positive clinker oxide ratios; Hydrolic Module (HM), Lime Saturation Module (Ksk), Silicate Module (SM) and Aluminium Module (AM) values of these  mixtures are calculated by using their module formulae and those which enter the standart module value intervals are accepted while the others are not approved.
Limestone comprises 65(75% of the total cement raw materials and clay, mudstone and equivalent lithologies are used in 25(30% ratios. Existence of dolomite or MgO more than 5% ratio, occurrence of free silica  or compositional silica more than 15%, total alkaline (Na2O + K2O) of the clay or the trass more than 2.5% ratio, are the unwanted aspects. Clinker compositions of these ratios are adjusted to normal value by raw material addition or subtraction and if it is not possible the mixture is discarded.

It is necessary to get groove samples at right angle to the bedding through the widest outcrop of the raw material and to grind and blend them before the chemical analyses for the clinker calculations. The main raw materials should have sufficient reserves and homogeneous properties. It is preferred that clay and marl raw materials contain illitic and zeolitic clays, their moisture should not pass 22%. It is also preferred that the cement factory should be built beside limestone reserve with respect to transportation expences of a decent cement factory which needs 1 million ton/year raw material.
Clinker calculations of the mixture of Middle(Upper Jurassic Bilecik limestone Fm with very high CaCO3 ratio and Upper Cretaceous Ağlaşan Formation with greyish-blue claystone-siltstone alternations gave  approved results so that no third additional raw material was needed. They comprise two important cement raw materials of Bilecik region.
Jurassic(Cretaceous limestones of Erzurum Oltu region and its surroundings have no cement raw material properties since they generally have more than %16 compositional silica and little free silica.  Oligocene red claystones of the region have ideal cement raw material properties since they have high aliminium oxide and relatively low silica ratios. But, clinker calculations of the limestone-red claystone mixtures gave negative and unapproved results.
Generally it is not possible to find all the ideal cement raw materials within the required region which is also unpracticable in the other mining sectors. In many cases some mining and technological problems remain to be solved.
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