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Bu çalışma yüzeye yakın jeolojik yapıları, gömülü arkeolojik ve endüstriyel kalıntıları, yer radarı (GPR) yöntemi ile belirlemek ve en iyi şekilde görüntülemek amacıyla yapılmış bir dizi araştırmayı içermektedir. Çalışmanın amacı jeolojik tabaka sınırlarının, kırıkların, boşlukların belirlenmesi; arkeolojik yapı duvarlarının, kemerlerin, sarnıçların, ve cadde güzergahlarının ve hatta heykellerin iç mikro kırıklarının görüntülenmesi; boru, tank ve metal levhaları gibi endüstriyel kalıntıların araştırılmasında yer radarı yönteminin kullanımını ve görüntüleme tekniğinin geliştirilmesini ortaya koymaktır. 

Tüm bu çalışmalar için çalışma bölgelerinde birbirine paralel profiller üzerinde amaca uygun olarak 25 MHz ile 1600 MHz arasında değişen farklı frekansta antenler kullanılarak veriler toplanmıştır. Toplanan verilere bazı veri işlem aşamaları uygulandıktan sonra işlenmiş iki boyutlu (2B) radar kesitleri (radargramlar) ve bunların sıralı olarak dizilmesi ile üç boyutlu (3B) veri blokları elde edilmiştir. Çalışma amacına göre aranan yapıyı 2B radargramlar üzerinde netleştirmek için elektromanyetik (EM) dalga alanı genlik-renk ölçeği yeniden düzenlenmiştir. 3B veri blokları sadece dış yüzeylerinin görülebildiği bir görüntüdür. Bu nedenle buna katı blok adı verilmektedir. 3B katı veri blokları tarafımızdan geliştirilen genlik-renk ve genlik-opaklık fonksiyonları ile şeffaflaştırılmıştır. Böylece araştırılan süreksizlikler ve gömülü nesneler saydam 3B veri blokları içinde tümüyle görüntülenmiştir. Saydamlaştırılan 3B veri bloğunun bölünmesi ile elde edilen alt bloklarda aranan yapıların konumları ve şekilleri derinlikleri ile birlikte ayrıntılı olarak belirlenmiştir. Mesela bir karstik boşluğun bütün hali, bir arkeolojik kemerin, duvarın veya caddenin kendisini tamamen veya ayrıntılı bazı bölümlerini görmek mümkün hale gelmiştir. Çalışmaların doğruluğu 3B görüntü içinde x-y koordinatları ve derinlikleri ile birlikte belirlenen yapılar ile çalışma bölgelerinde yapılan kazı ve yarma açma sonuçları karşılaştırılarak ortaya konulmuştur.

Bu çalışmada, Polatlı-Ankara bir mermer ocağındaki tabaka kalınlığının ve kırıkların; Dalaman-Akköprü barajı rezervuar alanındaki karstik boşlukların; Ulus-Ankara ve Milet-İzmir arkeolojik alanlarındaki arkeolojik yapı duvarlarının, sarnıçların, kemerlerin ve cadde güzergahlarının; Anıtkabir-Ankara anıt heykellerin içindeki mikro kırıkların ve Chicago-USA eski endüstriyel alandaki kalıntıların belirlenmesi ve 3B GPR veri blokları içinde saydam görüntülenmesi ile ilgili uygulamalardan bazı örnekler verilmiştir.
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This study consists of various researches  intended for the determination and the best visualization of near surface geological structures, buried archaeological artifacts and industrial remains with ground penetrating radar (GPR) method. The aim of the study is to realize using of GPR method and development of visualization techniques in order to determine geological layer boundaries, fractures, caves; to scan archaelogical structure walls, colonnaded portico, cisterns and routes of street and micro fractures of statues; to investigate  industrial remains such as pipe, tank and metallic plates.

GPR data has been acquired in the study areas on parallel profiles using different antennas between 25 MHz and 1600 MHz appropriate for the aim of the study. After data processing, two dimensional (2D) radar sections (radargrams) and three dimensional (3D) data blocks by orderly arrangement of 2D radargrams have been obtained. Amplitude-colour scales of electromagnetic (EM) wave fields have been rearranged to dominate required body on the 2D radargrams according to the study aim. 3D data blok is a display through which only external sides can be viewed. Therefore it is called solid block. These solid data blocks become transparent with amplitude-colour and amplitude-opacity functions developed by myself. Therefore the discontinuities and buried objects under investigation have been fully visualized in the transparent 3D data blocks. The locations and shapes of the searched  objects together with their depths have been determined in detail in the sub-blocks obtained by dividing the transparent 3D data block. For instance it is possible to see a full display or some detailed sections  of a karstic cavity,  an archaeological portico, a  wall or a street. Accuracy of the studies have been demonstrated by comparing the structures determined by  x-y coordinates and depths in the 3D view with the results of the excavations  or incisions in the study areas.
In this study, some examples of the applications about determination and transparent 3D visualization in the GPR data blocks have been presented for the layer thicknesses and fractures of a marble quarry in Polatlı-Ankara; for karstic cavities in Dalaman-Akköprü reservoir area in Muğla; for archaelogical walls, colonnaded portico, cisterns and routes of street in Ulus-Ankara and in Milet-İzmir arhaeological sites; for micro fractures of the statues in Anıtkabir-Ankara; and for industrial remains in Chicago-USA
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