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Celalettin Şimşek1, Zülfü Demirkıran1, Burhan Erdoğan2 ve Uğur Ulutaş3
1 Dokuz Eylül Üniversitesi, Torbalı Meslek Yüksekokulu, 35860 Torbalı, İzmir 
(E-posta: celalettin@deu.edu.tr)

2 Dokuz Eylül Üniversitesi, Mühendislik Fakültesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümü, 35160 Buca, İzmir

3 Su-SAN Sondajcılık San.Tic.Ltd.Şt. 35100 İzmir

	


Günümüzde yüzey suları kirlenme ve küresel ısınmaya bağlı olarak ileri derecede tüketilmiş ve ihtiyaçları karşılamamaktadır. Dünya üzerindeki su rezervlerinin % 0.61’lik bölümü yeraltı suyu olarak bulunmaktadır. Bu oranın göller ve nehirlerdeki suyun toplamının otuz katı olduğu bildirilmektedir. Bu nedenle, yüzeysu kaynakları ile birlikte yeraltısuyu kaynaklarının doğru bir şekilde kullanımı büyük bir önem taşımaktadır. Bununla birlikte, sığ akifer sistemleri özellikle alüvyondan alınan yeraltı sularının tükenme noktasına geldiği ve alüvyona açılan kuyuların yaz aylarında kuruduğu gözlenmektedir. Bu nedenle, yeraltısuyu aramaları daha derinlerde bulunan derin akifer sistemlerinin ortaya çıkartılması için yoğunlaşmıştır. Bu çalışmaların en yoğun olduğu bölgeler arasında ise İzmir İlinin doğu ve güneybatı kesimleri bulunmaktadır. Türkiye’nin batısında İzmir ili sınırları içerisinde yer alan ovalarda, sanayinin gelişmesi ile yüzeysel akiferlerdeki yeraltı suları aşırı bir şekilde tüketilmiştir ve buna bağlı olarak derin akiferlerin araştırılması hız kazanmıştır. 

İzmir çevresinde yapılan jeolojik, jeofizik, hidrojeolojik etüdlerde ve yapılan sondajlarda hidrojeolojik açıdan önemli üç farklı kaya grubunun varlığı tespit edilmiştir. Torbalı Ovası kesimlerinde temelde Menderes Metamorfitleri, Kemalpaşa ovası ve çevresinde ise Bornova karmaşığı bulunmaktadır. Temel kayaları üzerine uyumsuzlukla Neojen yaşlı sedimanter kayalar gelmektedir. Menderes Metamorfitleri şist ve mermerler ise temsil edilmektedir. Bornova karmaşığı, allokton rekristalize kiraçtaşları, kumtaşı-şeyl, ve fillitlerden oluşmaktadır. Konsolide olmuş Neojen Tortullarını oluşturan kumtaşı, çakıltaşı ve kireçtaşları uyumsuz olarak temel kayalarını örtmektedir. Son olarak Kuvaterner yaşlı alüvyonel çökeller de inceleme alanındaki en genç birimler olarak en üstte yer almaktadır. Bölgede, bu üç tabakada oluşmuş dört farklı akifer tespit edilmiştir. Bunlar, (i) Menderes metamorfitleri içerisindeki mermerler, Bornova karmaşığı içerisideki allokton rekristalize kireçtaşları, (ii) Kalınlıkları 300-400 m arasında değişen Neojen birimler içerisindeki kumtaşları-çakıltaşı ve kireçtaşları; (iv) en üstte yer alan konsolide olmamış kalınlıkları 100 m’den az olan alüvyon olarak tanımlanabilir . Bu akifer sistemlerinde yer alan alüvyonlar ve Neojen seriler yeterli oranda su ihtiyacını karşılamamaktadır. Özellikle, aşırı çekimler nedeniyle alüvyonlardaki yeraltı suyu tükenme noktasına gelmiştir. Neojen serilerden yapılan sondajlarda ise yeterli oranda yeraltı suyu sağlanamamaktadır. Bu nedenle jeofizik çalışmaların ışık tuttuğu kesimlerde yapılan derin sondajlarda, Torbalı’da 500 derinliklerde Menderes Metamorfitleri içerisindeki mermerlerden 30 lt/sn debi ile Kemalpaşa Ovasında ise 800 m derinlikte Bornova Karmaşığı içerisindeki allokton kireçtaşlarından 30 lt/sn debi ile yeraltı suyu üretimi yapılmaktadır. Bu göstergeler ışığında İzmir ili için derin akiferlerin araştırılması ve gelecek yıllardaki su gereksinimi karşılayacak alternatif kaynaklar arasına almak gerekir. 
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Surface waters of the earth are scarce, mostly contaminated and heavily consumed.  Groundwater constitutes 0, 65 % percent of the total water in the hydrosphere and amounts 30 times of the surface water.  In the last  decades exploration of groundwater has become important task. Shallow groundwater aquifers relatively better known and prone to climatic change. Exploration of deep groundwater aquifers are now important task for earth sciences. Around Izmir region, shallow ground waters in alluvial plain have been exploited for industrial usages and investigation of deep aquifers are now important task. In Izmir region for groundwater exploration three groups of rocks association are delineated. First is the Menderes metamorphics underlying the Torbali alluvial plain, second is the Bornova melange around Kemalpaşa Plain and third group is Neogene sedimanter rocks. The Menderes metamorphics rock consists of mica schists and marbles, the Bornova melange consist of shared flysch matrix and mega blocks of platform limestone. The Neogene units are make up of strongly cemented and consolidated sandstones, conglomerates and limestones lenses. Pleistocene-Quaternary unconsolidated sediments overlay the alluvial planes. Four different aquifers are important; (1) marbles in the Menderes Massif, (2) limestone blocks in the mélange, (3) sandstone, conglomerate and limestone of the Neogene units, (4) unconsolidated alluvial sediments of less than 100 m thickness, overlying the basement rocks. The aquifer in the Neogene and alluvial sediments are scarce. Especially alluvial aquifers are nearly depleted by overexploitation. Around Torbalı plain, Kemalpaşa Plain and Buca regions deep geophysical investigation have been performed and from 500 m to 800 m deep aquifers are discovered in the platform limestone blocks in mélange and in the Menderes metamorphics. These deep wells yield about 30 l/sec of high quality usable water. In this perspective, the deep aquifer system should be investigated and it is considered to be alternative water sources in future for İzmir. 
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