TMMOB Adana İl Koordinasyon Kurulu, 22 Mart Dünya Su Günü'nde, tükenmekte olan su kaynakları ve yanlış politikalara dikkat çekmek amacıyla Seyhan Nehri üzerinde bulunan Tarihi Taşköprü'de “Dünya Su Günü Etkinliği” düzenledi. 
Seyhan Havzası'nda Vaat Edilen Projelere Tepki
Etkinlikte TMMOB Adana İKK adına basın açıklamasını okuyan Adana İKK Sekreteri Nazım Biçer, Hükümetlerarası İklim Raporu'na göre Seyhan Havzası'nın küresel ısınmaya karşı en hassas ve savunmasız bölge olarak yer aldığına dikkat çekerek yaklaşan seçim nedeniyle Seyhan Nehri üzerinde vaat edilen projeleri eleştirdi. 
[bookmark: _GoBack]“Dünya Su Günü Etkinliği”ne Adanalı çevreci bisiklet toplulukları da katıldı. Akrobaside uzman bisikletçiler, küçük bir gösteri de yaptı. Etkinlik kapsamında, Dünya üzerindeki susuzluğa dikkat çeken fotoğraflar, Taşköprü üzerinde sergilendi. Dünya Su Günü Etkinliği, bilinçsiz su tüketimine dikkat çekmek amacıyla sembolik olarak, bisikletçi ve katılımcıların “suluk”larındaki suları Seyhan Nehri'ne dökmesiyle son buldu.
TMMOB Adana İKK Sekreteri Nazım Biçer tarafından okunan basın açıklaması 22.03.2014
Hayat kurumadan suyumuza sahip çıkmalıyız!
Şimdiden son elli yılın en ciddi kuraklığını yaşadığımız günlerdeyiz. Su krizinin ortaya çıkaracağı tehlikeler kapımızda. Çünkü Dünyamız, iklim değişikliğinin yarattığı kritik bir eşikte bulunuyor. Üstelik, kapitalistlerin kar hırsı varlığını koruduğu sürece de ekolojik tahribat derinleşecek ve dünyamızı bekleyen en büyük çatışma gıda ve su temini üzerinde yoğunlaşacaktır.
Bugün yeryüzünde suya erişemeyen ve yeterli hijyen koşullarından yoksun insanların sayısı milyarlarla ifade edilmektedir. Güvenli su miktarına erişimden yoksun olduklarından, her yıl su ile ilişkili hastalıklardan çok sayıda insan ölmektedir. 
Türkiye’de ise suyun çıkarılması, işlenmesi, dağıtımı, atık suyun toplanması ve arıtılması gibi su hizmetlerinin tüm aşamalarında ticarileşme ve özelleştirilme süreci yaşanmaktadır. Nehirlerimiz, derelerimiz, yeraltı temiz su kaynaklarımız özel sektörün rant alanı haline dönüştürülmektedir.
Seyhan Havzası,  Hükümetlerarası İklim Değişikliği raporlarında, küresel ısınmaya karşı en hassas ve savunmasız bölge olarak yer almaktadır. Hal böyle iken, tehlike çanları çalmaya başlamışken, önlem almak gerekirken; Seyhan nehrini derinleştirme ve genişletmeden, nehrin içinde liman, çevresinde oteller yapmaktan bahsedenler ve bunu Adana’nın yararına bir proje olarak sunanlar var. 
Doğa uyarıyor, iklim değişikliği uyarıyor; ancak iktidar hırsı, oy hırsı, kar hırsı gözleri kör ederek en temel haklarımızı ticarileştirmeye devam ediyor.
Biz bugün bu tehlikenin farkında olarak, temiz su hakkımız, çevre hakkımız, yaşam hakkımız için toplandık. Ancak bizim farkında olmamız yetmemektedir. Bu konuda kamuoyunu duyarlılığını arttırmalıyız. Artırmalıyız ki, temel haklarımızı gasp edenleri, talan edenleri engelleyebilelim. 
Bu gidişata karşı koymazsak, bunu engellemezsek kendimize, çocuklarımıza, gelecek kuşaklara olan görevimizi yerine getirememiş olacağız. “Yeryüzü, bize atalarımızdan miras kalmadı, çocuklarımızdan ödünç aldık.” Ve bizim bu emaneti korumak için daha çok sayıda görevimiz var;
-Bilinçli su tüketimini yaygınlaştırarak su kaynaklarımızı korumalıyız.
-Suyu alınıp satılan bir meta olmaktan çıkartmalıyız!
-Nehirlerimizi, derelerimizi, yeraltı su kaynaklarımızı kapitalistlerin talanından korumalıyız.
-Temiz su kaynaklarımızın korunması için tarımda basınçlı su sisteminin kullanımını -sağlamalıyız!
-Arıtma, evsel atık ve endüstriyel atık tesislerinin yaygınlaştırılmasını temin etmeliyiz!
-Ekolojik dengeyi alt üst eden HES projelerine karşı durmalıyız!
-Su kaynaklarımızı koruyan, sürdürülebilirliğini temin eden acil eylem planının ve su politikasının hayata geçirilmesi için mücadele etmeliyiz!
- “Son ırmak kurumadan, son ağaç yok olmadan, son balık ölmeden”; paranın yenmeyen bir şey olduğunu göstermeliyiz! Birlikte ve her zaman!
TMMOB Adana İKK


