BASIN AÇIKLAMASI

Bugün 27 Haziran 1998 tarihinde meydana gelen depremin 10 uncu yıldönümü. Bu onyılda yapılanlara baktığımız zaman hala ülkemizin deprem gerçeğinin kabul edilmediğini, akla, plana, bilime aykırı olarak uygulanan rant politikaları nedeniyle riskin hergeçen gün artmakta olduğunu görüyoruz.  Ülkemiz bir deprem ülkesidir. GEÇMİŞTE OLDUĞU GİBİ GELECEKTEDE HERZAMAN DEPREME MARUZ KALACAĞIMIZ GERÇEĞİ bireyden başlayarak  devletin en üst kademesine kadar herkes tarafından kabul edilmeli ve başta zarar azaltma çalışmaları olmak üzere AFET YÖNETİMİNİN bütün aşamalarını kapsayan çalışmalara vakit geçirmeden başlamalı ve ödün vermeden sürdürmelidir.

Ülkemiz bugün maalesef, deprem zararlarının azaltılması konusunda, 27 Haziran 1998 depremi öncesinden daha iyi ve gelişmiş düzeyde değildir. Aradan on yıl geçmiş olmasına rağmen ülkemizde hala iyi işleyen bir afet yönetim sistemi kurulamamış, yerleşme ve yapılaşmaların etkin denetimi sağlanamamış ve deprem zararlarının azaltılması konusunda bir devlet politikası oluşturulamamıştır. 

Bilimsel gerçekler ve yaşanan depremler, zeminin hasar oluşumunda en önemli etmen olduğunu göstermektedir. Türkiye ve özelde bölgemiz, aktif deprem kuşağında olup, önemli tektonik hatlar, yani aktif faylarla çevrilidir. Doğu Anadolu fayı, Yumutalık – Karataş fay zonu ve Ecemiş fayı bölgemizi etkileyecek önemli aktif faylardır. Bölgemiz tektonik olarak üç ayrı plakanın birleşim noktasında bulunmaktadır. Bu özellikler, Adana’nın deprem açısından hazırlıklı olmasını gerektiren jeolojik gerçeklerdir. Çukurova olarak bilinen bölgemiz Seyhan ve Ceyhan nehirlerinin oluşturduğu ve tektonik  etkilerle şekillenmiş bir delta ovası üzerinde bulunmaktadır.  Yerleşim alanlarının ovalardan yani suya doygun, zayıf, yumuşak zeminlerden sağlam, pekişmiş alanlara kaydırılması hayati önemde bir gerekliliktir. Ancak görülmektedir ki geçen on yıla rağmen hala ovalara, tarım alanlarına ve zayıf zeminlere yerleşmeye, bu alanları yapılaşmaya açmaya devam etmekteyiz. Tüm uyarılara ve itirazlarımıza karşılık belediyelerin ve toplu konut idaresinin yeni yerleşim alanlarını, tarım toprağı olan alüvyon zemin üzerinde seçtiklerini, belediyelerin imar planı değişiklikleri ile  tarım alanlarını yerleşime açtıklarını ibretle görüyoruz. Sürekli toplumun gündeminde olan ve sıradan insanımızın dahi artık bildiği bu gerçeğe rağmen, alüvyon ve tarım toprağı olan bu zayıf zeminlerin yapılaşmaya açılmasının mantığını anlamak mümkün değildir. Bu durum hem insanlarımızın can ve mal güvenliğini tehlikeye atmakta hemde stratejik öneme sahip gıda alanlarımızı yok etmektedir.

Afet zararlarının azaltılması konusunda ülkenin hala bir Stratejik Planı yoktur. Bu konuda siyasi erkin bir talebi ve programı da bulunmamaktadır. Nitekim, hemen tüm siyasi partilerin programları incelendiğinde, ülkemizin deprem ve doğal afet sorunlarına hiç değinilmediği görülmektedir. Parsel bazında jeolojik – jeoteknik zemin etütlerinin zorunlu hale getirilmesine rağmen, Belediyelerde bu konuda hala jeoloji mühendisi/mühendisleri istihdam edilmemiş, zemin etütlerini kontrol edecek bir birim oluşturulamamıştır. 

Doğal afetlerin yol açtığı, doğrudan ekonomik kayıpların, en iyimser tahminle, her yıl GSMH’nın % 1’i düzeyinde olmasına rağmen, sürdürülebilir bir kalkınmanın gerçekleştirilmesi için, doğal afet zararlarının mutlaka azaltılması gerektiği gerçeği, planlı dönemde kavranamamış ve kalkınma planları ile afet yönetimi arasında, gerekli bağlantılar kurulamamıştır. Bu anlayışın doğal sonucu olarak da, afet zararlarının azaltılmasında en akılcı yol olan, her ölçekteki planlama çalışmaları sırasında, doğal afet zararlarını azaltmaya yönelik planlama önlem ve faaliyetleri ihmal edilmiştir. Ülkemizde yapılmakta olan Bölge Planı, Çevre Düzeni planı, imar planı gibi her ölçekteki planlar mutlaka, ama mutlaka AFET TEHLİKE haritalarıda gözönüne alınarak, imar planına esas Jeolojik – Jeoteknik etütlerde ilave edilerek hazırlanmalıdır.

Deprem Şurası raporlarında da vurgulandığı gibi orta öğretimde jeoloji derslerinin okutulması konusundaki öneriler dikkate alınarak hayata geçirilmelidir. Jeoloji derslerinin önemli bir işlevinin de, bir doğa olayının, bilinçsizlik, sosyal ve ekonomik politikalardaki yetersizlikler sonucu afete dönüştüğünü, afetin bir kader olmadığının yeni nesillere öğretmek olacağı unutulmamalıdır

Maalesef yasa ve yönetmelik çıkarmak yetmiyor. Önemli olan bunların uygulanabilirliğini sağlamaktır. Yasa ve yönetmeliklere uymama, başta yerel yönetimler olmak üzere, her kademede alışkanlık haline getirilmiştir. Yasa ve yönetmeliklere uymamanın herhangi bir sorumluluğu da bulunmamaktadır. Bunun mutlaka düzeltilmesi, KURALLARA UYMAYANLARIN CEZALANDIRILMASI gerekir. 
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