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Ülkemizin en uzun soluklu Jeoloji Şöleni olan 64. Türkiye Jeoloji Kurultayına hoş geldiniz, hepinizi saygı ile selamlıyorum. 

İnsanoğlunun yeryuvarı üzerindeki macerası yaklaşık 2 milyon yıl önce başlamıştır. Bu dönemde ilk defa iki ayağı üzerinde durmaya başlayan insan ansiklopedik bilgilerde dik duruşa, görece gelişmiş bir beyine, düşünme yeteneğine, konuşma kabiliyetine, alet kullanma ve üretme becerisine sahip primat türü olarak tanımlanmaktadır. Bu tanımdaki belki de en önemli yetenek düşünme yeteneğidir. Homo Erektus’un bir leş yiyici olmasına rağmen onu izleyen dönemde görülmeye başlayan ve daha büyük bir beyin hacmine sahip olan Homo Trikapuslar kendi yaptıkları mızrakları kullanarak avlanmaya, avlarının kürklerini giyinmeye hatta ateş yakarak yemeklerini pişirmeye başlamışlardı. 

İnsan neslinin kendi tarihi açısından uzun, dünya tarihi açısından ise çok kısa sayılabilecek evrim sürecinde en önemli gelişimi ve tecrübesi onun doğa ile mücadelesi sürecinde gelişmiştir. Ağaç dalını koparıp mızrak yapan insan böylece avına karşı önemli bir üstünlük sağladığını fark etmiş; giderek doğanın kendisine bahşettiklerinin ağaçla, etle, otla, suyla sınırlı olmadığını öğrenmiş ve böylece düşünme yeteneğini kullanarak doğadan daha fazla yararlanmanın yollarını aramaya başlamıştır.  Avını iyi tanıyan ve ona üstünlük sağlamayı beceren avcı, doğayı da tanıma ve ondan daha fazla yararlanmanın kendine sağlayacağı üstünlükleri böylece tecrübeleriyle öğrenmiştir.

İnsanın doğa ile mücadelesi sadece ondan yararlanma ile sınırlı değildir. Doğa sunduğu nimetlerin yanı sıra insanoğluna aşılması güç engeller, hatta çoğu zaman baş etmesi olanaksız afetler de vermiştir. Bu engellerle baş etme çabası insanoğluna büyük tecrübeler kazandırmıştır. Böylece doğa ile mücadelede başı çeken ve onu sorgulayan avcılar doğaya hükmetmeye, doğaya boyun eğen çiftçiler ise ona teslim olmaya yönelmişlerdir. Bugün hepimiz biliyoruz ki milyarlarca yıllık çizgisinde sadece bir noktayı temsil ettiğimiz Dünya’yı iyi tanımak, ondan daha fazla yararlanmak, onun afetlerinden korunmak ve onu gelecek nesillere ya da bizden sonraki canlılara atalarımızdan aldığımız gibi devretmek için temel koşuldur.  

Doğa‘yı daha iyi tanıma çabasının oluşturduğu bilgi birikiminin en önemli ayaklarından biri de Doğa bilimleridir. Hepimizin bir ferdi olmaktan gurur duyduğumuz Jeoloji ise Doğa bilimleri şemsiyesinin temel direğidir. 

İnsanın dünyayı öğrenme çabalarının bir sonucu olan Jeolojinin, insan aklının evriminde ve insanın üzerinde yaşadığı Dünyaya bakış açısının gelişiminde çok önemli bir yeri vardır. Bizler jeologlar olarak mikroskop altında güçlükle görülebilecek bir fosil kırıntısından bir kıtanın nasıl oluştuğuna dair önemli ipuçları ortaya koyan kişileriz. Bu örnek gösteriyor ki bizim için boyutta ve mekanda bir sınır yoktur. Biz saniyeler içerisinde olup biten bir depremin aslında milyonlarca yıllık bir sürecin bir parçası olduğunu biliriz, yani bizim için zamanda da bir sınır yoktur. Bu bakımdan değerlendirildiğinde  “jeoloji” insan aklının önüne farklı biçimlerde konulan dogmatik düşüncelerin anlaşılmasında ve reddedilmesindeki  en önemli araçtır. Bu nedenledir ki biz jeologlar doğmanın karanlığını bilimin aydınlığıyla yok eden ve bunun mutluluğunu yaşayan kişileriz. Bu nedenledir ki Jeoloji bizim için bir geçim yolunun ötesinde bir sevdadır. Ben eminim ki bu salondaki büyük çoğunluğa sorsanız yaşadıkları bunca olumsuzluğa rağmen bir daha dünyaya gelseler yine jeolog olmak isteyeceklerdir.

Jeoloji sadece biz jeologların değil insan ve toplum yaşamının da vazgeçilmez bir parçasıdır.  Bugün içtiğimiz sudan içinde yaşadığımız yapılara, bizleri birbirimize kavuşturan yollardan sanayi hammaddelerine, enerji üretiminden insan sağlığına, depremden sakınmadan selden kaçınmaya yaşamın her aşamasında jeologların alın teri bulunmaktadır. Jeolojinin insan ve toplum yaşamındaki yeri ve önemi her gün biraz daha artmakta ve bu önem gereksinimlerin artması ile daha iyi anlaşılmaktadır. Günümüzde bilim üretiminde önde olan ülkelerin doğal kaynak yönetimini ellerinde tutmaları ve bu sayede diğerlerinden çok daha fazla refaha sahip olmaları, ve yine aynı ülkelerin doğal afetlerden daha az etkilenmeleri bir tesadüf değildir. Bu durum göstermektedir ki biz jeologlar insanın doğadan daha fazla yararlanmasının, onun afetlerinden korunmasının ve doğanın gelecek nesillere devredilmesinin yolu olan jeolojik bilgiyi topluma daha fazla ve daha doğru olarak sunmak ve böylece insanların ve toplumların refahının artmasında önemli roller üstlenmek durumundayız. 

Bu gerçekten hareketle 64 üncüsünü düzenlediğimiz Türkiye Jeoloji Kurultayı‘nın bu yılki ağırlıklı temalarından birini "İnsan ve Toplum İçin Jeoloji" olarak belirledik. İstedik ki bizlerin yaptığı işlerin insan ve toplum hayatındaki yeri bir kez daha vurgulansın, insan ve toplum için gelecekte neler yapacağız hep birlikte tartışalım, çözüm yolları bulalım, bilgilenelim ve güçlenelim. Bu çağrımız, her yıl olduğu gibi bu yıl da meslekdaşlarımız tarafından coşkulu bir biçimde karşılandı ve 64. Jeoloji Kurultayına 612 katılımcı tarafından 227 adet bildiri sunuldu. Bu bildiriler 17 farklı oturumda sözlü ve poster sunumlar şeklinde tartışılacak. Ayrıca düzenlediğimiz bir panel ile ülkemizde jeoloji eğitiminin başlangıcından bugüne ve geleceğe uzanan gelişimini tartışacağız.  

Jeoloji Kurultayları ülkemizin en uzun soluklu "Jeoloji Şöleni"dir. Öncelikle bu uzun zincirin bir halkasını oluşturma onurunu bizlere verdiği için Düzenleme Kurulu adına Başkan Dündar Çağlan’ın şahsında Jeoloji Mühendisleri Odası’na teşekkür ediyorum. Bu sorumluluğun getirdiği ağır yükü paylaştığımız Organizasyon Komitesinin değerli üyelerine teşekkür ediyorum. 

Kurultayımızın başarısı sunulacak bildirilerin kalitesi ile doğrudan orantılıdır. Kurultay’a bildiri göndererek uzun emekler sonucu oluşturdukları bilgileri camiamız ile paylaşan, böylece mesleğimizin gelişimine önemli katkıları olan bildiri sahiplerine, bu bildirileri değerlendiren ve sunumları yürüten Oturum Yürütücülerine, oturum başkanlarına, hakemlerimize ve nihayet Kurultayımıza  katılan tüm meslekdaşlarımıza teşekkür ediyorum. 
Genel Müdür Sayın Mehmet Üzer’in şahsında her yıl olduğu gibi bu yıl da Kurultay’ın ev sahipliğini yapan Maden Tetkik ve Arama Genel Müdürlüğü’ne katkı koyan diğer sayın genel müdürlerimize şükranlarımı sunuyorum. 

Başarılı ve verimli bir Kurultay dileği ile saygılarımı sunuyorum. 
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