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Kretase yaşlı ofiyolitler Türkiye ve yakın civarındaki dört kenet kuşağı ile ilişkili olarak bulunurlar. KB’da Kretase yaşlı olduğu düşünülen ve çok az çalışmanın olduğu ofiyolitler İntra-Pontid kenet kuşağında bulunurlar. Daha güneyde, eksikli bir dizi sunan ofiyolitler İzmir-Ankara-Erzincan kenet kuşağının kuzey sınırında bulunurlar. Bu ofiyolitler batıda Anadolu ofiyolitleri olarak tanımlanmış olup, tektonik dokanakla YB/DS metamorfizmasına maruz kalmış melanj ve Anadolu kıtasal levhasını üzerlerler (Burhan, Eskişehir, Sivrihisar, Konya bölgeleri). Kuzeydoğu Türkiye’deki diğer ofiyolitler (Erzincan, Erzurum bölgeleri) ise hem güneye doğru hem de kuzeye doğru Avrasya levhasının Pontid aktif kıta kenarına yerleşmişlerdir. İzmir-Ankara-Erzincan kenet kuşağının güneyi ise, batıda Menderes masifinin üzerleyen ofiyolitler (Likya) ve daha doğuda Kırşehir masifini üzerleyen ofiyolitler (Çiçekdağ, Sarıkaraman) ile temsil edilirler. Orta Anadolu’daki ofiyolitlerin bir kısmı ise konumu hala tartışılan İç Toros kenet kuşağı (Beyşehir, Pozantı (Alihoca), Karsantı, Mersin, Pınarbaşı) ile ilişkilidir. Türkiye’nin güneydoğusunda ve Suriye’nin kuzeyinde yeralan ofiyolitler (Guleman, İspendere, N Berit-Göksun, Koçali, Hatay and Baer-Bassit) ise Neotetis’in güney kolu ile ilişkilidir. Troodos (Kıbrıs) ve Antalya (Tekirova) ofiyolitleri de aynı kuşak içinde bulunmaktadır.

Ofiyolitlerden elde edilen yeterli petrolojik ve jeokimyasal veriler, yukarıda bahsedilen ofiyolitlerin bir çok Neotetis okyanusal baseninin kuzeye dalımı sırasında okyanus içi dalma batma zonu üzerinde oluştuklarını göstermektedir. Tektonostratigrafik veriler, ofiyolitlerin tek bir okyanusal basende oluştukları desteklememektedir. Diğer taraftan, farklı kenet kuşağındaki ofiyolitlerin iç yapısı, metamorfik dilimlerin yaşı ve yerleşme zamanları birbirlerine oldukça fazla benzerlik sunmaktadır. Çok basenli ofiyolit kökeni, bir çok Tetis okyanusal baseni ve mikrokıtalar boyunca stress aktarımı nedeniyle farklı basenlerde eşzamanlı dalma-batma zonu üzeri yayılma ve yerleşmeyi belirtmektedir. Önceden oluşan MORB tipi okyanusal kabuk ise okyanus içi yitim zonunda dalarak eklenir prizma/melanj ve yay magmatizmasını oluşturmuştur. Ofiyolitler hendek-kıta kenarı çarpışması ile güneye doğru pasif kıta kenarına (Arap platform ve mikrokıtalar) yerleşirken, Kordiller-tipi ofiyolitler ise aktif kıta kenarına (GD Türkiye ve Pontidler) eklenerek korunmuşlardır.   
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Cretaceous ophiolites are found associated with four suture zones in Turkey and adjacent region. In the NW, poorly documented ophiolites of probable Cretaceous age occur within the Intra-Pontide suture zone. Further south, dismembered ophiolites border the north margin of the İzmir-Ankara-Erzincan suture zone.  In the west these ‘Anatolide ophiolites’ overlie HP/LT melange and the exhumed Anatolide continental margin (e.g. Burhan, Eskişehir, Sivrihisar, Konya areas). Other ophiolites in NE Turkey (e.g., Erzincan, Erzurum) were emplaced both southwards and also northwards over the Pontide active continental margin of Eurasia. The southern margin of the IAESZ is characterised by thrust sheets emplaced over the Menderes Massif in the west (e.g., Lycian ophiolites) and the Kırşehir Massif further east (e.g., Çiçekdağ, Sarıkaraman ophiolites). Ophiolites are associated with an additional (but still controversial) suture zone in central Anatolia, the Inner Tauride Suture Zone (e.g., Beyşehir, Pozantı (Alihoca), Karsantı, Mersin, Pınarbaşı ophiolites). Further south, ophiolites are additionally associated with the S Neotethyan suture, especially in SE Turkey and N Syria (e.g., Guleman, İspendere, N Berit (Göksun), Koçali, Hatay and Baer-Bassit ophiolites). The Troodos and Antalya (Tekirova) ophiolites also relate to this southernmost oceanic lineament.
Sufficient petrological and geochemical evidence is now available to show that all of the above ophiolites formed in a supra-subduction zone setting related to northward subduction of several Tethyan oceanic basins. Tectonostratigraphy appears to exclude derivation of all of the ophiolites from a single oceanic basin. On the other hand, remarkable similarities exist between the ophiolites in several suture zone including ophiolite pseuodostratigraphy, ages of metamorphic soles, and the timing of emplacement. Multi-basin ophiolite origin implies stress transmission across several Tethyan ocean basins and microcontinents, triggering near-simultaneous supra-subduction zone spreading and emplacement in several basins. Pre-existing MOR-type oceanic crust was subducted creating accretionary melanges and localised arc magmatism. Ophiolites were emplaced southwards by trench-margin collisions onto former passive margins (i.e. Arabian continental margin and microcontinents), while opposing ‘Cordilleran-type’ ophiolites were preserved by accretion in an active margin setting (e.g., SE Turkey, Pontides).
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