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TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası Adana Şube Başkanı Mehmet Tatar, yeni dönem milletvekillerinden Adana’ya sahip çıkmalarını istedi. Tatar, "Hangi parti iktidara gelirse gelsin yapıcı bir bakan istiyoruz" dedi.

"İktidarıyla, muhalefetiyle tüm vekiller birlik olsun" diyen Tatar, “Meslek olarak işsizlik en büyük problemimiz. Bu konuda istihdamın önayaklarının oluşturulmasını istiyoruz. Bizim alanla ilgili sıkıntılarımız var. Bu maalesef Türkiye genelinde böyle. Adana’daki meslektaşlarımız da iş buldukları takdirde dışarıya gidiyorlar” diye konuştu. 

Meslek olarak iş bulmakta sıkıntı çekmelerinin nedenini üniversitelerde bölümlerin programsız bir şekilde açılmasına bağlayan Tatar, önceden yaklaşık 20 mezun veren bölümlerinin, akşam okullarının açılmasıyla birlikte bu sayının 150’ye yaklaştığını belirterek, ihtiyaca göre kontenjanlar belirlenirse ve eğitim sistemi değişirse daha verimli sonuçlar alınacağını savundu. 

BELEDİYELERDE BİRİMLER OLMALI

Mesleklerinin afetlerden sonra gündeme geldiğini, bunun üzüntüsünü yaşadığını dile getiren Tatar, Büyükşehir ve ilçe belediyelerinin meslekleriyle ilgili birimlerin oluşturmasına duyarsız kaldığını belirterek, şöyle konuştu:

“Afet olmadan önce yer biliminin önemi algılanabilseydi Türkiye yaşadığı afetleri daha az zararla atlatabilirdi. Hala yönetmeliklerde bir depreme hazırlık programı yok. Özellikle tarım alanları konusunda Adana’nın daha sağlıklı yerlerde kentleşmesi gerekiyor. Örneğin Kuzey Adana yer seçimi olarak iyi bir bölge fakat şehirleşme açısından doğru olduğunu söyleyemeyiz. Orada çarpık kentleşme devam ediyor ve bir planlı yapılaşma ya da sosyal alanlar yok. Biz daha önce Büyükşehir başta olmak üzere ilçe belediye başkanlarımızla görüştük. Belediyelerde Jeoloji ile ilgili birimlerin kurulmasını istedik. Hepsi ilgileneceğini söyledi ama ses çıkmadı. Belediyelerle mesleğimizle ilgili birimler kurulsa; hem daha yaşanılabilir bir kente kavuşuruz hem de meslektaşlarımızın istihdam sorunu ortadan kalkmış olur. Beldeler de dahil her birisi 2 Jeoloji Mühendisini bünyesinde çalıştırsa neredeyse 30 meslektaşımız işsizlikten kurtalacak. Ama maalesef hala hiçbir belediye bu talebimize karşılık vermedi."

HUZUR İÇİNDE TÜRKİYE İSTİYORUZ

Tatar, meslek odaları olarak barıştan yana, herkesin huzur içinde yaşayabileceği bir Türkiye özlediklerini, bunun sağlanması için ellerinden geleni yapacaklarını söyleyerek, “Bu düşüncede olan ve Adana için çalışacak adayların seçilmesini istiyoruz. Bizim her yelpazeden üyelerimiz var, parti ayrımı yapmadan hepsine saygı duyuyorum. Ama maalesef uzun zamandır Adana’da bir bakanımız yok. Seçilecek olan iktidardan yapıcı bir bakan istiyoruz” şeklinde konuştu.  

HES’LERE ALTERNATİF GÜNEŞ ENERJİSİ

Güneş ve rüzgar enerjisinin Nükleer Santrallerden daha iyi ve sağlıklı kaynaklar olduğunu savunan Tatar, “Nükleer enerji elbetteki gerekli fakat Türkiye Rüzgar ve güneş enerjisinden fazlasıyla yararlanıyor. Özellikle güneş enerjisinin önemini hala kavramış değiliz. HES’lerin doğayı katletmeden yapılmasını isteriz. Japonya gibi teknolojinin lokomotifi olan bir ülke bile bunun zararlarının önüne geçemediğine göre, Türkiye için bu durum daha tehlikeli olacaktır. O nedenle nükleer santral en son seçenek olmalıdır. Çünkü bugün Çernobil’deki sızıntılar Karadeniz’de etkisini göstermeye başladı ve maalesef o bölgede kanser vakaları çok arttı. Yapılan yatırımlar ranttan yana değil insan odaklı olmalı, insan hayatı her zaman ön planda tutulmadır. Halk olarak da biraz bilinçlenip ileriyi görmeliyiz” dedi. 

Almanya’nın güneşten en az yararlanan ülkeler arasında olmasına karşılık, çoğu binanın güneş enerjisini kullanarak elektriklerini kendilerinin ürettiğine dikkat çeken Tatar. ilerde bunun ülkemizde de gerçekleşeceğini umudettiğini belirterek şöyle konuştu:

Seçilecek olan milletvekilleri bunun üzerinde mutlaka durmalı. Elimizde imkanlarımız olduğu halde dışa bağımlıyız. Ayrıca siyasi parti yasasının değişmesi gerektiğini düşünenlerdenim. Tüm siyasi partiler görüşlerini Meclis’te temsil edebilmeli.”  

