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Anatolid-Torid platformunun kuzey bölümü, Geç Oligosen(Miyosen sırasında oluşmuş, yaklaşık D-B uzanımlı felsik karakterli magmatik aktiviteyle tanınır. Geniş yayılım sunan bu magmatik kayalar, güneyde Anotolid-Torid bloğunu, kuzeyde ise Sakarya Kıtasını ve bu ikisinin çarpışma zonuna ait farklı dilimlerini keserek yerleşmiştir.
Magmatik kayalara ait yeni jeokronolojik ve Sr-Nd izotop verileri bu çalışmada iki kaya topluluğu altında incelenmiştir: Birinci grup, Anatolid-Torid platformunun kristalen bölümünü oluşturan, Menderes Masifi’ne ait gnaysları ve daha genç metagranitleri kapsar. İkinci grup ise, kuzey Menderes Masifi’nin deforme olmamış genç granitik kütlelerine ait olup, Alaçam, Eğrigöz ve Koyunoba granitlerinden oluşmaktadır.
Menderes Masifi’nin gnayslarından elde edilen 207Pb/206Pb evaporasyon yaşları 607(551 My aralığına işaret etmektedir. Menderes metamorfikleri içerisinde yer alan metagranitlerden elde edilen U-Pb zirkon yaşı ise 30.04 ± 0.56 My’dır. Alaçam, Eğrigöz ve Koyunoba granitlerinin U-Pb zirkon kristalizasyon yaşları ise sırasıyla, 20.7 ± 1.1 My, 19.4 ± 4.4 My ve 21.7 ± 1.0 My’dır. Arazi verilerinin yanısıra, jeokronolojik bulgular da, Menderes Masifi’ne ait metagranitlerle, Miyosen yaşlı deforme olamamış granitoyid kuşağı arasındaki belirgin yaş farkını (11(10 Ma) açıkça göstermektedir. Oysa önceki çalışmalarda, bu iki magmatik etkinliğin birlikte ve kıtasal ölçekli sıyrılma fayları (detachment) boyunca oluştuğu ileri sürülmüştür.
Deforme olmamış granitoyidlerin 87Sr/86Sr değerleri 0.70805(0.710546, εNd(t) değerleri ise (5.8 ve (6.0 arasındadır. Çarpışmaya bağlı Miyosen granitlerinin Nd-Sr analitik değerleri, iz ve nadir toprak element bileşimleri, bu kayaların Menderes Masifi’nin kabuksal kökenli protolitlerinden türediğini ve benzer izotopik bileşimler sunduğunu gösterir. Menderes Masifi’nin kuzeyinde yer alan Erken Miyosen granitlerinin jeokronolojik bulguları ve izotop karakterleri, Batı Anadolu’da yüzlek veren diğer Oligo(Miyosen granitoyidleri ile çarpıcı benzerlikler sunarlar. Bu granitoyidlerden elde edilen tüm veriler, granitlerin yaklaşık KB(GD doğrultulu bölgesel bir magmatik kuşak boyunca çarpışma rejimine bağlı geliştiğini göstermektedir.
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The northern part of the Anatolide-Tauride platform developed at a site of pronounced E(W trending felsic magmatic activity during the late Oligocene(Miocene. These widespread magmatic rocks intruded into the Anatolide-Tauride Block in the south, the Sakarya Continent in the north, and different slices of this collision zone. 
New geochronological and Sr-Nd isotopic data from the magmatic rocks reveal two groups of associations. The first group represents gneisses and younger metagranites of the Menderes Massif that form the crystalline part of the Anatolide-Tauride Block in western Anatolia. The second group comprises the undeformed Alaçam, Egrigöz and Koyunoba granites representing young granitic bodies of the northern Menderes Massif. 

207Pb/206Pb evaporation ages between 607(551 Ma and a U-Pb zircon age of 30.04 ± 0.56 Ma were obtained from the Menderes gneisses and metagranites, respectively. U-Pb zircon ages yield crystallization ages of 20.7 ± 1.1 Ma for Alaçam granite, 19.4 ± 4.4 Ma for the Eğrigöz granite and 21.7 ± 1.0 Ma for the Koyunoba granite. In addition to the field observations, the geochronological data clearly show a significant age difference (11(10 Ma) between the metagranites of the Menderes Massif and the Miocene undeformed granitoid belt. The metagranites have been previously described as the tectonic equivalents of the undeformed granitoids emplaced along a crustal-scale detachment zone. 

The undeformed granitoids give 87Sr/86Sr ratios in the range 0.70805(0.710546 and εNd(t) values between (5.8 and (6.0. According to the Nd-Sr systematics, trace and rare earth compositions, the Miocene granites of this collisional belt derived from crustal protoliths of the northern Menderes Massif and display similiar isotopic characteristics. Besides, geochronological data, isotopic characteristics of the early Miocene granites in the northern Menderes Massif show close similarities with other Oligo(Miocene granitoids in northwestern Anatolia. All data from these granitoids indicate that they were formed along a NW(SE- trending regional magmatic belt in a compressional regime rather than being individual bodies related to local, north-dipping, low angle detachment faults.
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