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YÖK`ün “mühendislik tamamlama programı” uygulamasına ilişkin TMMOB Adana İKK Sekreteri Nazım Biçer'in Basın Açıklaması 08.07.2013
TMMOB Adana İl Koordinasyon Kurulu Sekreteri Nazım Biçer, “mühendislik tamamlama programı” uygulamasına karşı bir basın açıklaması düzenledi. Adana’da Atatürk Park’ında toplanan TMMOB’ye bağlı odaların Adana şubelerine üye mühendisler, iktidarın uygulamalarına tepkilerini diplomalarını yırtarak ve mesleki malzemelerini kırarak dile getirdi. 

Nazım Biçer, konuyla ilgili basın açıklamasına Makina Mühendisleri Odası Adana Şubesine eli çapalı bir saldırganın yaptığı baskını kınayarak başladı. 

TEKNİK ÖĞRETMENERİN MAĞDURİYETİ MÜHENDİSLERİ MAĞDUR EDEREK ÇÖZÜLEMEZ!
MÜHENDİSLİK TAMAMLAMA PROGRAMLARI GİRİŞ SINAVI İVEDİLİKLE İPTAL EDİLMELİDİR!

Her geçen gün iktidarın hak ihlallerine bir yenisi ekleniyor. Bugün buraya, bunun örneklerinden biri olan teknik öğretmenlere tamamlama sınavı ile mühendislik unvanı verilerek, mühendis ve mimarların var olan sorunlarının katlanılmak istenmesini protesto etmek ve sınavın iptal edilmesi gerektiğini kamuoyuyla paylaşmak üzere geldik. 

Bu konudaki açıklamaya başlamadan önce, bugün saat 11.00’de Makine mühendisleri Odası Adana Şubesine eli çapalı bir saldırganın baskın yaptığı bilgisini sizlerle paylaşmak istiyorum.

Bu tarz saldırganları daha iki gün önce Taksim’de gördük. Eli palalı saldırganlar polisin gözleri önünde demokratik gösteri haklarını kullananlara saldırdı. 

İktidarın söylemlerinden cesaret alanlar, polisin seyirci kalmasıyla daha da rahatlayarak saldırılarını sürdürmeye devam ediyorlar. Makine mühendisleri Odamıza yapılan, tehditlerin savurulduğu bu saldırı hepimize yapılmış bir saldırıdır. Düşüncelerini dile getirenler, hak ihlallerine karşı çıkanlar, mücadele edenler hedef altındadır. Ve bu hedefi yandaşlarına işaret eden de “yüzde elliyi evinde zor tutuyorum” diyen siyasi iktidardır.
İktidar, ayrıştırıcı, tehdit edici, yandaşlarını saldırıya cesaretlendirici söylemlerini ivedilikle terk etmelidir.

Ve şu iyi bilinmelidir ki, bu tarz saldırılar bizi yolumuzdan alıkoymayacaktır. Baskıcı zihniyetin, keyfi yasa değişimlerinin, bilimi, tekniği hiçe sayan tüm uygulamaların karşına kararlılıkla dikilmeye devam edeceğiz. 
Meslek alanlarımızda yeni bir hak ihlaliyle karşı karşıyayız. Teknik öğretmenlere mühendislik unvanı verilmek istenerek, bilim ve tekniğin hâkim olması gereken mühendislik mesleğimiz niteliksiz hale getirilmeye çalışılmaktadır.
YÖK teknik eğitim fakültelerini kapatıp, teknik öğretmenleri işsiz bırakınca, sorunun çözümünü teknik öğretmenlere ancak mühendislik eğitimi ile hak edilecek olan mühendislik unvanı vermekte bulmuştur. 80 bin civarındaki teknik öğretmene sınavla mühendis unvanı verilmesine olanak sağlayacak olan bu uygulama, hali hazırda var olan mühendis işsizliğini daha da arttıracak, mühendislik uygulamalarında niteliksel düşüşe sebep olacak, mühendislik çalışmaları gerektiren alanlarda sorunlara yol açacaktır. 
Teknik öğretmenler, mühendislerin çalışma yaşamı içerisinde birlikte faaliyet yürüttükleri iş arkadaşlarıdır. Ancak, teknik öğretmenlik ve mühendislik birbirinin yerine geçebilecek meslek alanları değildir; gerek eğitim gerekse de uygulama alanları açısından farklıdırlar.  Çalışma yaşamı içinde işbirliği içinde çalışma yürüten iki meslek grubunun, ülkemizin içinde bulunduğu ekonomik ve politik açmazlar nedeniyle karşı karşıya getirilmesi sorunların çözümü açısından yarar sağlamayacaktır. 
MESLEĞİMİZ İTİBARSIZLAŞTIRLMAK İSTENİYOR

Bu tarz hatalı, yanlış, keyfi politikalar ile tüm üretim ve hizmet süreçlerinde temel bir yeri bulunan mühendislik, mimarlık eğitimi ve uygulamaları sistemli bir şekilde etkilenmektedir. Bu sınav, gerek teknik öğretmenlerin gerekse de mühendislerin, mimarların, şehir plancılarının içerisinde bulunduğu güvencesizlik, işsizlik, niteliksizleşme ve itibarsızlaşma sorunlarını çözmeye yetmeyeceği gibi sorunu daha da arttıracaktır. Aynı zamanda teknik eğitimin değerini yok sayan bu sınav, mühendis, mimar ve şehir plancısı olmak için üniversitelerin lisans bölümlerinde en az 4 sene emek veren öğrencilerimizin, meslektaşlarımızın emeklerini de yok saymaktadır.
Bu sorunu yaratan, teknik eğitim fakültelerini kapatarak teknik öğretmenlerin istihdam alanlarını yok eden bizatihi siyasal iktidarın kendisidir.  Teknik öğretmenler nezdinde yarattığı mağduriyeti yeni mağduriyetler yaratarak "sözde çözmeye" kalkmak bir gösterişten ibarettir.

Böylesi bir zihniyetle ortaya koyulan eğitim politikalarının sonu yoktur. Hiç birimiz deneme yanılma tahtası değiliz. Ayrıca sorunlar, onları daha da arttıracak düzenlemelerle çözülemez. Bu sorunları yaşayan kitleyi daha da büyüterek sorunlar giderilemez. 

Plansız bir şekilde çok sayıda donanımsız üniversite, fakülte açılmasına, çok sayıda niteliksiz mühendis yetiştirilmesine ve teknik öğretmenlere mühendis unvanı verilmesine yönelik uygulama, karar ve hazırlıklarından vazgeçilmelidir. Mühendislik, mimarlık, şehir plancılığı öğretiminin planlamasında TMMOB ve bünyesindeki Meslek Odaları mutlaka yer almalıdır. 

Bizler; mühendis ve mimarların,  meslek örgütlerinin uyarılarının iktidar, Üniversitelerarası Kurul ve YÖK tarafından dikkate alınmasını istiyoruz.
YÖK‘ün duyurusunu yaptığı ve ÖSYM tarafından yapılacak olan "Teknik Öğretmenler İçin Mühendislik Tamamlama Programları Giriş Sınavı" ivedilikle iptal edilmelidir. 

Meslek alanlarımızın itibarsızlaştırılmasına, niteliksizleştirilmesine yol açacak olan bu uygulamanın ortadan kaldırılması için mücadelemize devam edeceğimizi ve mesleki haklarımızı koruyacağımızı kamuoyuna duyururuz.
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