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Orta Anadolu Volkanik Bölgesi (OAVB)’nde Neojen(Kuvaterner çarpışma sonrası volkanizma, çoğunlukla kalkalkalen andezit-dasitler ve monojenetik konilerden kaynaklanan toleyitik-geçişli-hafif alkalen bazaltlarla temsil edilir. 
Niğde bölgesinde Tepeköy Volkanik Kompleksi (TVK) base surge depozitleri, orta-yüksek potasyumlu andezitik-dasidik lav akıntıları ve monojenetik konilerle ilişkili bazaltik andezit akıntılarından oluşur. Tepeköy lav akıntıları petrografik olarak magma karışmasına işaret eden denge dışı kristallenme dokuları, ve jeokimyasal olarak yüksek LIL ve düşük HFS element içerikleri ve mantoya göre normalize edilmiş desenlerde negatif Nb–Ta, Ba, P ve Ti anomalisi sunmaktadırlar. Bu açıdan OAVB ‘deki diğer kalkalkalen volkaniklere benzerlik göstermektedirler. Bununla birlikte, TVK lav akıntıları daha yüksek ve değişken Ba/Ta, Ba/Nb, Nb/Zr, Ba/TiO2 oranlarına sahiptirler. Bu özellik heterojen ve zengin akışkan içeriğine sahip bir kaynağı ifade etmektedir. TVK’nin tüm jeokimyasal özellikleri orojenik andezitlerle benzeşmekte ve daha önceki dalma-batma süreçleri nedeniyle uyumsuz elementlerce zenginleşmiş litosferik manto kaynağını işaret etmektedir. 
OAVB’nin bazaltik monojenetik volkanları da benzer özellikler ve mantoya göre normalize edilmiş desenlerde HFS anomali desenleri sergiler. Bunlar, orojenik andezitler ile levha içi bazaltlar arasındaki değerlerde uyumsuz element oranlarına da sahiptirler. Buna göre kalkalkalen ve geçişli-hafif alkalen bazaltik magmalar ortak bir kaynak bölgeden gelmiş olabilirler. 

TVK’de ve genelde OAVB’de magma oluşumu, gerilmeli bir tektonik rejimin neden olduğu dekompresyon ergimesi şeklindedir. Litosfer derinliklerine kadar uzanan doğrultu-atımlı fay sistemleri ile desteklenen gerilmeli tektonik rejimin ilerlemesi, astenosferik yükselmeye ve dolayısıyla sıcaklık artışına yol açmıştır. Bu durum akışkan etkisindeki zengin bir üst litosferik manto veya alt kabuk kaynağının akışkanca zengin ortamda ergimesi ve ayrıca astenosfer kökenli eriyiklerle de karışmasına neden olmuştur. Hibrid kaynak özelliklerine sahip bu magmalar, kabuktaki yerleşme sürelerine bağlı olarak toleyitik-geçişli-hafif alkalen bazaltları oluşturmuşlardır. Gerilmeli çarpışma sonrası rejimin yardımıyla yüzeye hızlı bir şekilde taşınan hibrid magmalar hafif alkalen monojenetik bazaltları meydana getirmiştir. Kabuktan yüzeye doğru yükselme sırasında kalkalkalen magma odalarıyla etkileşen hibrid magmalar ise hızla yükselen magmalara nazaran daha uzun yerleşme sürelerine sahip olduklarından bir miktar fraksiyonel kristallenme ve kabuksal kirlenmeden etkilenmişlerdir. Bu model OAVB’de hem dalma-batma hem de levha içi magmatizma izleri taşıyan kuvars-normatif, olivin-hipersten-normatif ve nefelin-normatif monojenetik bazalt spektrumunun bir arada bulunmasını açıklamaktadır.      
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Post-collisional Volcanism in the Central Anatolian Volcanic Province, with Special Reference to the Tepeköy Volcanic Complex (Niğde)
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Neogene(Quaternary post-collisional volcanism in Central Anatolian Volcanic Province (CAVP) is mainly characterized by calc-alkaline andesites-dacites of the polygenetic volcanoes, with subordinate tholeiitic-transitional-mildly alkaline basalts of the monogenetic cones. 
Tepeköy Volcanic Complex (TVC) in Niğde area consists of base surge deposits, and medium to high-K andesitic-dacitic lava flows, and basaltic andesitic flows associated with monogenetic cones. Tepeköy lava flows petrographically exhibit disequilibrium textures indicative of magma mixing/mingling and a geochemisty characterized by high LILE and low HFSE abundances, negative Nb–Ta, Ba, P and Ti anomalies in mantle-normalized patterns. In this respect, they are similar to the other calc-alkaline volcanics of the CAVP. However, TVC lava flows have higher and variable Ba/Ta, Ba/Nb, Nb/Zr, Ba/TiO2 ratios, indicating a heterogeneous, variably fluid-rich source. All the geochemical features of the TVC are comparable to orogenic andesites elsewhere and point to a sub-continental lithospheric mantle source enriched in incompatible elements due to previous subduction processes. 
Basaltic monogenetic volcanoes of CAVP display similar patterns, and HFS anomalies on mantle-normalized diagrams, and have incompatible element ratios intermediate between orogenic andesites and within-plate basalts (e.g., OIB). Accordingly, the calc-alkaline and transitional-mildly alkaline basaltic magmas may have a common source region. 
Magma generation in the TVC, and CAVP in general is via decompression melting facilitated by a transtensional tectonic regime. Acceleration of the extensional regime coupled with transcurrent fault systems extending deep into the lithosphere favoured asthenospheric upwelling at the base of the lithosphere, and as a consequence, an increase in temperature. This created fluid-present melting of a fluid-enriched upper lithospheric mantle or lower crustal source, but also mixing with asthenosphere-derived melts. These magmas with hybrid source characteristics produced the tholeiitic-transitional- mildly alkaline basalts depending on the residence times within the crust. Hybrid magmas transported to the surface rapidly, favored by extensional post-collision regime, and produced mildly alkaline monogenetic volcanoes. Hybrid magmas interacted with the calc-alkaline magma chambers during the ascent to the surface suffered slight fractionation and crustal contamination due to relatively longer residence time compared to rapidly rising magmas. This model can explain the coexistence of a complete spectrum of q-normative, ol-hy-normative, and ne-normative monogenetic basalts with both subduction and within-plate signatures in the CAVP. 
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