

12 EYLÜL DARBE ANAYASASI NA DA AKP NİN ANAYASASINA DA HAYIR

AKP ‘nin “demokratik sivil Anayasa düzenlemeleri “ adıyla tanıttığı ve 12 Eylül 2010 da referandumla halkın önüne konulacak olan değişiklik paketi, demokratik bir Anayasayı ifade etmemektedir.  Bu Anayasa değişikliği paketi, günümüzde yetersiz kalan 12 Eylül 1980 askeri darbesinin hazırlattığı anayasanın eksik yönlerini tamamlamayı ve güçlendirilmesini amaçlamaktadır. Her yönüyle 12 Eylül Darbe Anayasasının uzantısı olan bu değişiklik paketi toplumun sorunlarını çözmekten uzaktır.

Ülkede egemen güçler yıllarca topluma, 12 Eylül askeri darbesinin huzur ve toplumsal barışı sağlamak amacıyla yapıldığı hikayesini anlattı. Oysa artık günümüzde hemen herkes bu darbenin Türkiye de 1970’li yıllarda, küresel sermayenin ve onun yerli işbirlikçilerinin sömürü düzenine karşı yükselen toplumsal hareketlerin bastırılması ve egemen güçlerin isteklerini karşılamak için hazırlanan ekonomi ve sosyal politikaların uygulanması amacıyla yapıldığını bilmektedir. Türkiye nin özgür, aydınlık geleceğinin karartılması için topluma baskı yolu ile kabul ettirilen 12 Eylül 1982 Anayasası, işte bu amaçla yapılmış darbenin  ürünüdür. 12 Eylül askeri darbesi ile Türkiye, ekonomi ve sosyal politikaları ile yeniden yapılandırıldı.   AKP hükümeti de 12 Eylül darbesinin yarattığı ekonomi ve sosyal politikaların ürünü olarak ortaya çıkmıştır. Kısaca AKP 12 Eylül ün uzantısıdır. 

Günümüz dünyasında gelişen egemenlik ilişkileri ile güç dengelerinde yaşanan gelişmeler ve  yeni talepler 12 Eylül askeri darbe anayasasında tadilatlar yapmayı dayatmaktadır. AKP nin büyük değişim diye topluma yutturmaya çalıştığı anayasa değişikliği bu talepleri karşılamak amacıyla hazırlanmıştır. Bu anayasa değişikliği paketi ile hedeflenen değişim, toplumu özgür ve aydınlık bir geleceğe taşıyan bir değişim olmayacaktır. Bu anayasa paketi, kamu çalışanlarının uluslararası sözleşmelerden kaynaklanan sendikal haklarını elinden almak, kamu varlıkları ve ülke kaynaklarının pazarlanması ve satışının önündeki hukuki engelleri kaldırılmasını hedeflemektedir. Güvencesizliğin, sömürünün önündeki engelleri kaldırmak, hastaneleri, okulları, toprakları daha rahat satabilmek için yargıyı kendi denetimleri altına almaya amaçlamaktadır.  

AKP, mevcut anayasanın geçici 15. maddesinin kaldırılması gibi olumlu gözüken bazı küçük değişiklikleri dolgu amaçlı olarak kullanarak, demokrasi talep eden bazı güçleri de yanına alma ve kendi çıkarları doğrultusunda kullanma kurnazlığını da göstermektedir. Bu gayretinin yeterli olmayacağının bilincinde olan AKP, Anayasa değişikliği paketi için yapılacak referandum çalışmalarında topluma baskı uygulamaktadır. Toplumsal kesimleri taraf ve bertaraf olma tercihi ile baş başa bırakmaktadır. Böyle bir söyleme sahip AKP nin hazırladığı anayasa paketinin demokratik sivil anayasa ile ilgisinin olmayacağı açıktır. 

Öncelikli olarak bizler “12 Eylül 1982 Anayasasına hayır” derken, tuzağa düşmeden  AKP nin hazırladığı anayasa değişikliklerine de hayır diyoruz. 

Ülkemizde darbe demokrasi ikilemi yaratılarak neo-liberal değişim sürecinin üstü örtülmeye çalışılmaktadır. Sistemin yeni düzene uyum sağlamayan eski kalıntılarının tasfiye operasyonu, derin devlete ve darbecilere karşı zafermiş gibi gösterilmektedir. Oysa darbecilikle mücadele 12 Eylül sistemi ile mücadeledir. 12 Eylül Anayasasının ürünü olan  AKP, 12 Eylül düzeni ve darbecileri ile hesaplaşamaz. 

Türkiye nin  12 Eylül hukukunun sürdürülmesini amaçlayan AKP anayasa değişikliği paketine ihtiyacı yoktur.

Türkiye nin 12 Eylül ile hesaplaşan; siyasi partilerin, meslek odalarının, sendikaların ve diğer örgütlü toplum kesimlerinin görüşlerine dikkate alan evrensel değerler ile uyumlu, çalışma yaşamını demoktratikleştirecek, toplumsal barışı sağlayacak, bütün kesimlerin parasız eğitim, sağlık, güvenceli çalışma ve insanca yaşama hakkını koruyacak, her türlü kültür ve kimliğin bir arada barış içerisinde yaşamını güvence altına alacak, Eşitlikçi Özgürlükçü, demokratik bir anayasaya ihtiyacı vardır.

Toplumsal mutabakattan uzak, toplumu kutuplaştıran, kendin pişir kendin ye anlayışı ile hazırlanan, Ülkenin ve toplumun hiçbir sorununu çözmeyecek olan  AKP anayasasına HAYIR demeyi toplumsal bir sorumluluk olarak görüyoruz. Bu düşünceyle meslektaşlarımızı ve kamuoyunu Anayasa değişikliğine ilişkin halk oylamasında HAYIR oyu vermeye çağırıyoruz. 
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