
Değerli   Basın  Emekçileri,

Kentsel Dönüşüm; zaman  süreci içinde eskiyen, köhneyen, yıpranan, sağlıksız gelişen veya potansiyel arsa değeri üstyapı değerinin  üzerinde seyrederek değerlendirmeyi bekleyen ve yaygın  bir yoksulluğun hüküm sürdüğü kent dokusunun,  altyapısının sosyal ve ekonomik programlar ile oluşturulup beslendiği bir stratejik yaklaşım içinde günün sosyoekonomik ve fiziksel şartlarına uygun olarak değiştirilmesi, geliştirilmesi,  yeniden  canlandırılması ve bazen de yeniden  üretilmesi gereken  eylemler olarak tanımlanmaktadır.

Buradaki tarifin  adeta Adana için yapıldığı görülmektedir.

Daha çok İstanbul/Tarlabaşı, Ayazma, Tepeüstü, Sulukule  gibi bölgelerde uygulanan ve pek çok sıkıntı   ve  tartışmayı  beraberinde getiren Kentsel Dönüşüm veya Yenileme çalışmaları  şimdi tüm ülke sathına yayılmış durumdadır.

Şimdiye kadar yapılan Kentsel Dönüşüm uygulamalarında oluşan rant kamu ve özel teşebbüs arasında paylaşılmış, kullanıcı hak sahipleri mağdur edilmiştir.

Buralarda yaşayanlar oluşan ranttan yararlanmak şöyle dursun Kentsel Dönüşüm sürecinde rant malzemesi olmuş,  TOKİ konutlarının müşterisi haline getirilmiştir.

Kentsel Dönüşüm yapılacak alanlarda hem kamu arsalarının varlığı hem de daha  üst ölçekli planlamalarla rantın artacağı beli olan bu bölgelerde planlamaların yapılması, süreçlerin koordinasyonu, rantın yandaşlara aktarılması ancak kamu gücü ile mümkün olabilmiştir.

Oluşan rantın tek ve en etkili aktörü   TOKİ’nin   herşeyin sahibi olması  bunun açık kanıtıdır.

Kentsel dönüşüm uygulamalarının olduğu bölgelerde insanlar uzun süredir yaşadıkları mahallelerden  sürgün edilmiş, yüksek borç altına girmiş, kent çeperinde  yapılan sosyal konutlara yerleştirilmiş,   boşaltılan temizlenen mahallelere  yüksek gelirlilerin yaşaması için yapılar inşa edilmiş ve buradaki uygulamalardan yandaşlar rant elde etmiş ve bunu şirketlerine  akmıştır.

Kentsel dönüşümün yarattığı rantın sermaye için cazip olduğu doğrudur,  fakat yoksullar için farklı kimlik ve kültürden   insanlar içinse ulaşılmazlık ve   yoksunluk üretmiştir.

Oysa barınma hakkı birçok uluslararası sözleşme ve belgede temel insan haklarından  biri olarak kabul edilmiş ve  bu ihtiyacın giderilmesi için devletlere yükümlülükler getirmiştir.

Türkiye Cumhuriyeti’de Birleşmiş Milletler tarafından 1996 yılında kabul edilerek imzaya açılmış olan ekonomik, sosyal  ve kültürel haklar sözleşmesini 2003’te imzalamıştır. Buna göre  barınma hakkı   “insanın yeterli, güvenli bir yerde barış içinde onurlu bir şekilde yaşamasıdır. Anayasanın 56. ve 57. maddesinde  de konut hakkı tanımlanmıştır

Tüm bu süreçleri irdelediğimizde Belediye – Belediye Meclisi, Merkezi Hükümet –TOKİ ve İlgili Bakanlıklar sürecin en etkili aktörleridir.

Kentsel   Dönüştürme ve Yenileme Adana’nın da  temel sorunudur. 

Son zamanlarda Büyükşehir ve ilçe belediyelerimizin üzerinde yoğunlaştığı “Kentsel Dönüşüm” çalışmalarının yapılmasının gerekliliği tartışılmaz bir gerçektir. 

Diğer illerde uygulanagelen  Kentsel Dönüşüm /Yenileme olumsuz süreçlerin Adana’da oluşmaması için  kentte söz söyleme hakkına sahip akademisyenlerin, sivil toplum örgütlerinin,  meslek odalarının, Üniversitelerin ve halkın katılımının sağlanması gerekmekte ve büyük önem taşımaktadır.

İşte  bu  temel yaklaşımla yola çıkan Çalıştay Düzenleme Kurulumuz  her türlü önyargıdan bağımsız olarak yaklaşık bir aylık hazırlık yürütmüştür.

Çalıştayımız, deneyimlerini bizlerle paylaşacak olan Murat Karayalçın’ın  “Toplu Yerleşimler Üzerine Söyleşi”si ile başlayacak ve Adana’daki dönüşüm yapılacak bölgelerin sunum halinde tanıtımı ve bu alanlara a yapacağımız teknik gezi ile devam edecektir.

Ardından oluşturduğumuz masa grupları çalışmalara başlayacaktır.

Diğer illerde yapılan olumlu- olumsuz çalışmaları bizlere aktaracak  akademisyen  ve  hukukçular  Çalıştayımıza  katılacak ve deneyimlerini bizlerle paylaşacaklardır.

Öte yandan konunun esas aktörleri olan TOKİ, Büyükşehir ve İlçe Belediyelerinde çalışmayı yürüten  meslektaşlarımız  planlanan   çalışmaları  Çalıştayımıza  aktaracaklarıdır.

Konunun insani boyutu  bu alanlarda yaşayan haksahipleri ve  akademisyenlerce başka bir masa da çalışılacaktır.

Kentimizdeki dönüşüm uygulamalarının altyapıya etkileri ise ASKİ, UKOME, AYKOME, TEDAŞ vb. kurum temsilcileriyle beraber irdelenecektir.

Oluşan rantın  ekonomiye, inşaat ve emlak  piyasasına olası etkilerini ise  diğer bir masa irdeleyecektir.

Kısacası Çalıştay Genel olarak Dönüşüm  veya Çalıştayı özel olarak ise  Adana’da ki uygulamaları masaya yatıracak konu her yönü ile irdelenip sonuçlar çıkarılacaktır.

İki gün sürecek Çalıştayda çalışmalar toplam 7 üst başlıkta gruplandırılmış, 70  uzman  kişi bu masalarda çalışacaklardır.

Her bir masada oturum başkanı ve yazmanı tüm çalışmaları  kayıt altına alacak ve ikinci günkü oturumlarda bu çalışmalar birleştirilerek sonuç çıkarılacak ve çalışmanın   bütünü bir kitapçıkla kamuoyuna duyurulacaktır.

Özgün  bir çalışma olacağını umduğumuz Çalıştayın  çıkaracağı sonuçlar ve üreteceği verilerin ülkemiz ve Adana için yararlı sonuçlar çıkaracağından şüphemiz yoktur.

Kamuoyuna saygı  ile duyurulur. 

12/03/2012

ÇALIŞTAY  DÜZENLEME  KURULU adına

Mustafa ALTIOKKA

TMMOB Adana İKK Sekreteri

Çukurova Gazeteciler Cemiyeti’ndeki basın açıklamasına katılanlar

Soldan Sağa

Mehmet Tatar -Jeoloji Mühendisleri Odası Adana Şube Başkanı

Kamuran Pekçetin- Mimarlar Odası Adana Şubesi 2. Başkanı

Selçuk Göndermez- Makina Mühendisleri Odası Temsilcisi (Eski Başkan)

Mustafa Altıokka- TMMOB Adana İl Koordinasyon Kurulu Sekreteri(Açıklamayı yapan)

Hasan Zengin – Harita Mühendisleri Odası Adana Şube Başkanı

İlyas  Küçüktopana- Harita Mühendisi Temsilcisi

Nazım Biçer-  İnşaat Mühendisleri Odası Temsilcisi

Cüneyt Erginkaya - Şehir Plancılar Odası Temsilcisi

Özlem Aytok – Peyzaj Mühendisleri Odası Temsilcisi

Esin Güvercin- Ziraat Mühendisleri Odası Temsilcisi

Mehmet Yılmaz- Maden Mühendisleri Odası Şubesi Temsilcisi

Eren Arslan- İnşaat Mühendisleri öğrencisi


