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Ülkeler, bölgeler veya kentler için yaşamsal bir kaynak veya varlığa sahip olmak tarih boyunca her zaman önemli olmuş bunları iyi koruyup kamu yararı çerçevesinde işletenler, bu kaynak veya varlıkların yarattığı artı değerlerler ile ülkelerinin veya kentlerinin gelişmesine ve zenginleşmesine vesile olmuşlardır. Buna bir örnek vermek gerekirse Norveç gibi petrol zengini bir ülke kaynaklarını doğru değerlendirdiği için bugün dünyanın en müreffeh ülkelerinden biri haline gelirken, bu konuda daha zengin kaynaklara sahip olan İran, Irak vb gibi Ortadoğu ülkelerinde ise insanlar büyük ekonomik krizler içinde yaşamlarını sürdürmektedirler.

Ülkemizin önemli kaynaklarından biride jeotermal kaynaklar olup, Avrupa’da birinci, dünyada ise dördüncü sırada yer alan sayılı ülkelerden biridir. Ülkemizdeki jeotermal kaynaklara ilişkin çalışmalar 1960’lı yılların ortalarından bu yana devam etse de, asıl sıçramayı 2007 yılında 5686 sayılı Jeotermal Kaynaklar ve Doğal Mineralli Sular Kanunu ve bu Kanunun Uygulama Yönetmeliğinin yürürlüğe girmesinden sonra gerçekleştirmiştir. 5686 sayılı Jeotermal Kaynaklar ve Doğal Mineralli Sular Kanunu ile kaynaklara ilişkin süreçlerin yönetilmesindeki yasal boşluk eksiklide olsa giderilmiş, geçen yaklaşık 14 yıllık zaman dilimi içerisinde sektörün hızlı bir gelişme sürecine girmesinde önemli düzeyde katkı sağlamıştır. Bununla birlikte, 14 yıllık deneyim 5686 sayılı kanununun, jeotermal kaynaklarla ilgili tüm faaliyetleri kapsayıcı bir özellik taşımadığı, özellikle  kaynağın doğru yönetilmesi, ruhsat hukuku, çok başlı bir idari yapılanmanın varlığı ile teknik işleyişten kaynaklanan sorunların çözümüne ilişkin sorunların  çözümüne ilişkin konularda yeterli olmadığı da ortaya çıkmıştır. Bu sorunlar bugüne kadar zaman zaman yönetmelik değişiklikleriyle giderilmeye çalışılmakla birlikte arzu edilen noktadan oldukça uzaktır. TBMM sunulan Turizm Teşvik Kanunu ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Öngören Yasa Tasarısı Teklifi ile 5686 sayılı yasadan kaynaklanan sorunların çözümü yerine, mevcut yatırımcı kurum ve kuruluşlarının ruhsat hukukunu hiçe sayan, bugünün temel sorun alanlarından biri olan çok başlılığı arttıran ve böylece yaşanan sorunlar ile toplumun jeotermal kaynakların işletilmesi konudaki hassasiyetinin daha da artmasına ve olumsuz gelişmelerin yaşanmasına neden olacağı düşünülmektedir.
Şöyle ki; 
Turizmi Teşvik Kanunu ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifinin 27 inci Maddesi; “……… kültür ve turizm koruma ve gelişim bölgeleri ile turizm merkezlerinde olup 2634 sayılı Kanun kapsamında değerlendirmek üzere tasarruf hakkı Kültür ve Turizm Bakanlığına verilen taşınmazlar üzerinde alınmış: Arama ruhsatları turizm yatırımları gerçekleştirmek üzere Kültür ve Turizm Bakanlığının talebi üzerine ruhsatı veren idare tarafından iptal edilir.” şeklinde düzenlenmiştir. Bu durum ruhsat güvencesini ortadan kaldırdığı gibi, bugüne kadar yatırımlarını mevcut ruhsat hukukunun öngörüleri çerçevesinde oluşturan ve yatım yapan çok sayıda kişi ve kuruluşta infial yaratmış bulunmaktadır. Ayrıca Kültür ve Turizm Bakanlığı, jeotermal kaynakların planlanması, aranması, araştırılması, geliştirilmesi, üretim süreçleri ile bu kaynaklardan daha fazla faydanın sağlanması, yatırımcı ve kamuoyunun yönlendirilmesi ile izleme, kontrol ve denetimi konularında herhangi bir yetkinliği bulunmamakta olup önerilen düzenlemede bu hususların nasıl sağlanacağı konusunda da yasa tasarısı teklifi içerisinde herhangi bir düzenleyici işlem yer almamaktadır. Bu da bu alanda yatırım yapan çok sayıdaki yatırımcıda önemli kaygılara neden olmuş bulunmaktadır.

Önerilen düzenlemenin Anayasa’nın 168. Maddesinde belirtilen “Tabii servetler ve kaynaklar Devletin hüküm ve tasarrufu altındadır. Bunların aranması ve işletilmesi hakkı Devlete aittir. Devlet bu hakkını belli bir süre için, gerçek ve tüzelkişilere devredebilir. Hangi tabii servet ve kaynağın arama ve işletmesinin, Devletin gerçek ve tüzelkişilerle ortak olarak veya doğrudan gerçek ve tüzelkişiler eliyle yapılması, kanunun açık iznine bağlıdır. Bu durumda gerçek ve tüzelkişilerin uyması gereken şartlar ve Devletçe yapılacak gözetim, denetim usul ve esasları ve müeyyideler kanunda gösterilir.”  hükümlerine de aykırı olduğu düşünülmektedir. Yapılan düzenleme ile ruhsatların Kültür ve Turizm Bakanlığına devredileceği belirtilmiş olmasına rağmen bu kaynaklar üzerinde hangi idarenin denetim ve gözetim yapacağı konusunda madde içinde düzenleyici bir işlem yapılmamıştır. Ayrıca Jeotermal kaynaklarla ilgili hususların iki ayrı mevzuatta ve iki farklı bakanlığın yetki ve sorumluluğunda olması; çok başlılık, kurumlar arası eşgüdüm eksikliği, mevzuat karmaşası, bürokratik işlemlerdeki görüş oluşturma, karar verme ve işlemi sonuçlandırma sürecinin uzadığı bir yapının oluşmasına da yola açacaktır. Bu bakımdan Turizmi Teşvik Kanunu ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifinin 27 inci Maddesinin yasa tasarısı teklifi içinden çıkarılması gerektiği düşünülmektedir.
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Madde:27- 5686 sayılı kanuna aşağıdaki geçici madde eklenmiştir.
“GEÇİCİ MADDE 7-(1) “Bu maddeyi ihdas eden kanunun yürürlüğe girdiği tarihten önce kültür ve turizm koruma ve gelişim bölgeleri ile turizm merkezlerinde olup 2634 sayılı Kanun kapsamında değerlendirmek üzere tasarruf hakkı Kültür ve Turizm Bakanlığına verilen taşınmazlar üzerinde alınmış: 
a) Arama ruhsatları turizm yatırımları gerçekleştirmek üzere Kültür ve Turizm Bakanlığının talebi üzerine ruhsatı veren idare tarafından iptal edilir. Bu durumda ruhsat ve yatırım giderleri iptal tarihindeki gerçek karşılığı üzerinden hesaplanarak Kültür ve Turizm Bakanlığı bütçesinden ödenir.
b) İşletme ruhsatlarına bağlı olarak edinilmiş kaynak ve irtifak hakları turizm yatırımları gerçekleştirmek üzere, Kültür ve Turizm Bakanlığınca kamulaştırılır. Kamulaştırma bedeli, yapılan harcamaların güncel değeri ile sınırlıdır. Bu durumda işletme ruhsatı ile bu ruhsata bağlı yatırım ve faaliyetlere ilişkin izin ve kiralamalar idare tarafından iptal edilir.
(2) Bu madde kapsamında yatırımcının her türlü gideri ve haklarının ödenmesinde sulh usulü öncelikli olarak uygulanır. Sulh usulünün yerine getirilmesi için, Kültür ve Turizm Bakanlığı komisyon kurmaya ve gerekli her türlü iş ve işlemi yapmaya yetkilidir. Bu maddede hüküm bulunmayan hallerde 2942 sayılı kanunun 8 inci maddesinde belirtilen satın alma usulü, niteliğine uygun düştüğü ölçüde sulh usulü hakkında kıyasen uygulanır.
(2) Bu maddenin uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar Kültür ve Turizm Bakanlığının uygun görüşü alınarak bakanlıkça çıkarılacak yönetmelikle belirlenir.”
	
MADDE 27 inci maddenin Kanun Tasarısı Teklifi içinden çıkarılması gerektiği düşünülmektedir.
	Teklifin kanun tasarı teklifinin içinden çıkarılmasına ilişkin olarak yapılan gelen değerlendirme ile birlikte; 

1.Teklifin madde gerekçelerinde; …….bu ruhsatların yerel idarelerince çok geniş bir alanı…..kapsayacak şekilde düzenlendiği, belirtilmektedir. Arama ruhsat alanının genişliği, arama öncesinde alanın jeolojik özellikleri gözetilerek alanın taşıyabileceği jeotermal kaynak potansiyeli öngörüsü ile ilişkilidir. Yapılan çalışmalar sonucunda işletmeye geçildiğinde bu alan aynı kalabileceği gibi işletilecek rezervuarla sınırlandırılarak küçültülebilir.
 
Jeotermal kaynaktan ekonomik olarak yararlanılması, sistemin bu kaynağa dayalı uygulamanın yükünü hangi ölçekte ve yeterlilikte karşılayabileceğiyle ilişkili olup kaynaktan entegre kullanım özel bir öneme sahiptir. Bu bakımdan ruhsat alanındaki akışkanın sıcaklık değerinin uygunluğu esas alınarak potansiyelinden en ekonomik verimle yararlanmada enerji üretimi, ısıtma uygulaması, termal ve sağlık turizmi, balık çiftliklerinde kullanım seçenekleri tercih edilebilir. 
 
Yine “……. Kültür ve Turizm Bakanlığının uygun görüşü alınmadan ruhsatlandırılmış olduğu.….”gerekçesi ise 5686 sayılı Jeotermal Kaynaklar ve Doğal Mineralli Sular Kanunu 17 nci Maddesi ile çelişmektedir. 5686 sayılı Jeotermal Kaynaklar ve Doğal Mineralli Sular Kanunu 17 nci Maddesi “….2634 sayılı turizmi teşvik kanunu uyarınca ilan edilen kültür ve turizm koruma ve gelişim bölgeleri ile turizm merkezlerinde; 
c) Faaliyetler için idarece önceden Kültür ve Turizm Bakanlığının görüşü alınır.
d) (2)Enerji üretimi ve ısıtma uygulamalarına uygun olan akışkanlar hariç, diğer akışkanların bulunduğu alanlarda termal turizm amaçlı kullanım alanlarına öncelik tanınır.” şeklinde düzenlenmiş olup ilgili madde gereğince faaliyetler için Kültür ve Turizm Bakanlığının görüşünün alınması hüküm altına alınmıştır. Aynı maddede …termal turizm amaçlı kullanımlarda Enerji üretimi ve ısıtma uygulamalarına uygun olan akışkanlar hariç…” tutulmuştur. Dolayısıyla bu uygulamalarda yararlanılabilecek uygun akışkanın bulunduğu ruhsatların iptal edilmesi mümkün olamayacaktır. 

2.Saha üzerinde çok merkezli-çok amaçlı-çok mülkiyetli faaliyetlerin tümü için aynı rezervuarın kullanılması söz konusudur. Teklifin bu şekliyle yasal düzenlemeye esas olması halinde; çok amaçlı faaliyetler için aynı rezervuarın kullanıldığı sahalarda çok başlı bir idari yapılanmayla kaynağın yönetimini sağlamak mümkün olmadığı gibi, gerek doğal yolla, gerekse mekanik sondajlarla üretilen akışkanın kullanıldığı enerji üretimi, ısıtma, termal ve sağlık turizmi, tarımsal ve diğer uygulamalarda teknik sorunlara yol açılabilecek, sistemin sürdürülebilirliğini tehdit eden işletme sorunlarıyla karşılaşılabilecektir. Dahası kaynağa ilişkin iş ve işlemlerdeki çok başlılıktan dolayı yaşanan sorunların azaltılmasına yönelik merkezi bir idari yapılanma ihtiyacı ortada iken, buna Kültür ve Turizm Bakanlığının eklenmesi çok başlı bir yapıyı genişletmekten öte bir sonuç yaratmayacak, teknik işleyişi ve eşgüdümün sağlanmasını daha da zorlaştıracak, özellikle kültür ve turizm koruma ve gelişim bölgeleri ve merkezlerinde entegre kullanılan bölgelerdeki ruhsatların kimin tarafından yönetileceği sorun alanı haline gelebilecektir. Bu bir örnek vermek gerekirse; Afyon’da yer alan kaynaklar bütüncül olarak AFJET tarafından yönetilmektedir. Söz konusu kaynaklar üzerinde   7 Mw kapasiteli santral, 9000 yatak kapasiteli 12 adet 5 yıldızlı otel, 450 dönüm termal seracılık, 26.000 konut ısıtması yapılmaktadır. Afyon’daki kaynakların olduğu bölge aynı zamanda “turizm geliştirme bölgesi” içinde kalmaktadır. Bu yasa tasarısının kabul edilmesi durumunda ülkemizin en başarılı jeotermal işletmelerinden biri olan ve bölgede istihdam, üretim ve kalkınmaya önemli katkılar sunan bu kaynakların Kültür ve Turizm Bakanlığına devredildiğinde, nasıl bir yönetim anlayışı ile yönetileceği konusunda kaygılar bulunmaktadır. Benzer durum diğer bölgeler içinde geçerlidir. 

3.Kaynağın aranması ve işletilmesine yönelik ruhsatların iptali, kazanılmış hakların ihlali olarak değerlendirilmektedir.

	
	
	





