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Son yüzyılda gözlenen plansız ve hızlı kentleşme, endüstriyel ve tarımsal faaliyetler ve bu faaliyetlerden kaynaklanan sera gazlarının artışına bağlı olarak değişen iklimsel koşullar, yerel ve bölgesel ölçekte yeraltı ve yüzey suyu kaynaklarının miktar ve kalite açısından kullanılabilirliğini önemli derecede tehdit etmektedir. Ayrıca yüzey ve yeraltısuyu kaynaklarında değişik boyutlarda gözlenmeye başlayan değişimler (miktar ve kalite), ekosistemdeki dengelerin korunması ve insan sağlığı için bugün için olduğu kadar gelecek açısından büyük tehlike oluşturmaya başlamıştır. Bu durum yüzyılın en önemli sorunlarından bir olan temiz su kaynaklarının kontrolsüz bir şekilde azalması ve su yoksulluğunun giderek artması anlamına gelmektedir. Bundan dolayı, yaşamın temel kaynağı olan su kaynaklarının korunması ve sürdürülebilirliği için yüzey veya yeraltısuyu akım sistemlerinde meydana gelen fiziksel ve kimyasal süreçlerin ve bu süreçleri etkileyen parametrelerin tanımlanması gerekmektedir.
Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırmalar Kurumu (TÜBİTAK-ÇAYDAG) tarafından 106Y040 numaralı proje ile desteklenen bu çalışma, Van Gölü Kapalı Havzası GD’da yer alan Şamran karst kaynağının fiziksel, kimyasal ve dinamik özelliklerinin; ‘hidrojeolojik kavramsal model’ çerçevesinde ön değerlendirilmesini kapsamaktadır. Paleozoyik-Mesozoyik yaşlı Bitlis Masifi’ne ait mermerleden boşalan Şamran kaynağı, bölgede yer alan önemli yerleşim birimlerinin (Van, Edremit, Gürpınar, Gevaş, Çiçekli) içme ve kullanım suyu ihtiyacını sağlamaktadır. Şamran kaynağına, Şubat 2007 tarihinden kurulan Data Logger ile saatlik aralıkta kaynak suyunun T, pH, EC ve DO parametreleri ölçülmektedir. Kimyasal analiz sonuçlarının değerlendirilmesi sonucunda kaynak sularının ‘Ca-Mg-HCO3’ tipi sular olduğu belirlenmiştir. 
Şubat 2007 – Ocak 2009 tarihleri arasında Şamran Kaynağı’nın, ortalama, en düşük ve en yüksek boşalım değerleri sırası ile 4.596, 3.578 ve 6.433 m3/s olarak ölçülmüştür.. Şamran kaynağı kaptaj alanından yerleşim birimlerine, ortalama 1.975 m3/s su alındığı belirlenmiştir. Kaynak Çekilme Analizi, belirli bir t zamanında kaynaktan boşalan su miktarını dikkate alan Maillet Eşitliği ile yapılmıştır. Şamran kaynağının çekilme döneminin, Temmuz 2007 – Mart 2008 tarihleri arasında kalan yaklaşık 242 gün süresince gerçekleştiği gözlenmiştir. Kaynak Çekilme Analizi sonucunda, kaynak boşalımının 0.00214 gün-1 kaynak azalma katsayısı ile temsil edildiği belirlenmiştir. Bu değer, depolamada bulunan her 1.0×106 m3 sudan günde 2,140 m3 su boşaldığını ifade etmektedir. Şamran kaynağı karst akiferinin; kaynak gerisindeki aktif depolama hacmi 242.61×106 m3 olarak hesaplanmıştır. Ayrıca, çekilme dönemi süresince (242 gün) boşalan su miktarı ve çekilme dönemi sonunda akiferde kalan su miktarı sırasıyla 98.07×106 m3 ve 144.54×106 m3 olarak hesaplanmıştır. Yapılan hesaplamalar, çekilme dönemi boyunca karst akiferi toplam hacminin yaklaşık % 40’nın Şamran kaynağı ile boşaldığını göstermektedir. Azalma katsayısı, karst akiferinde yeraltısuyunun; kırık – çatlak sistemleri boyunca hareket ettiğini, hidrolik iletkenlik ve iletimlilik katsayılarının düşük ve depolama katsayısının yüksek olduğu ortamları işaret etmektedir. Şamran kaynağının, hidrojeokimyasal yapısı, akım hidrografı ve yapılan hesaplamalar, karst akiferinde beslenme ve boşalımın düzenli olduğunu göstermektedir. Tüm değerlendirmeler, Şamran karst kaynağının güvenli bir su kaynağı olduğunu işaret etmektedir. 
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Unplanned and rapid urbanization, industrial and agricultural activities, changing climatic conditions due to increasing emission of greenhouse gases arise from these activities which were observed in the last century, threaten local and regional scale groundwater and surface water resource utilization with regard to the amount and the quality. Additionally, variations (in amount and quality) which have been observed on various scales in surface and groundwater resources, have already started and will continue in the future to threaten human health and the ecosystem. This situation brings about gradual increment of water poverty and uncontrolled depletion of clean water resources which are one of the most important problems in this century. In this respect, for sustainable development of water resources which are among the essential resources of life, physical and chemical processes influencing surface and groundwater flow systems and parameters affecting these processes should be identified. 
This study which is supported by the Scientific and Technological Research Council of Turkey (TÜBİTAK-ÇAYDAG) with Project No: 106Y040 aims at evaluation of physical and dynamic properties based on the ‘conceptual hydrogeological model’ of Şamran karst springs that is located at the southeastern part of Closed Basin of Lake Van. Şamran springs discharge from an aquifer that consists of Paleozoic-Mesozoic age marble of the Bitlis Massif. Domestic water for the city of Van and some important townships (Edremit, Gürpınar, Gevaş, Çiçekli) is supplied from this spring in the region. T, pH, EC and DO parameters of the spring waters are measured on hourly basis by the Data Logger installed at the Şamran Spring since February 2007 (Table 1). Evaluations of chemical analysis of the spring water shows that the spring water is of “Ca-Mg-HCO3” type. 
During the study period; mean, minimum and maximum discharges of Şamran spring were recorded as 4.697, 3.599 and 6.455 m3/s, respectively. Approximately 1.975 m3/s of the spring water is taken for domestic use. The spring recession analysis was done by the Maillet Equation that takes into account spring discharge that occurs a determined t time. The recession period of Şamran spring was observed approximately 242 day between July 2007 and March 2008. The spring recession coefficient was calculated as 0.00214 day-1. This value indicates that approximately 2.140 m3 of water is discharged from every 1.0×106 m3 of storage per day. The total volume of water at the karst aquifer of Şamran spring is calculated as 242.61×106 m3. Also the volumes of discharging water during the recession period (242 day) and of the remaining water after recession period at karst aquifer are calculated as 98.07×106 m3 and 144.54×106 m3, respectively. The calculation shows that during the recession period approximately 40 % percent of water in storage is discharged from karst aquifer through the Şamran spring. The recession coefficient indicates that ground water flow occurs in a fractured system that has low coefficients of hydraulic conductivity and transmissibility and high coefficient of storage. Hydrogeochemical properties, hydrograph and calculations belong to Şamran spring shows that recharge and discharge are regular. All of the evaluations signed that Şamran karst spring is a safe water resources. 
Key Words: Gürpınar-Van, hydrodynamic, hydrogeology, karst, spring recession analysis, Şamran spring
