Uludağ’da Geç Pleyistosen Buzullaşmaları
Conradin Zahno1, Naki Akçar1, Vural Yavuz2, Peter W. Kubik3 ve Christian Schlüchter1
1 Jeoloji Enstitüsü, Bern Üniversitesi, 3012 Bern, İsviçre (E-posta: akcar@geo.unibe.ch)

2 İstanbul Teknik Üniversitesi, Maden Fakültesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümü, 80626 Maslak, İstanbul

3 Paul Scherrer Enstitüsü, ETH Hönggerberg, 8093 Zürih, İsviçre

	


Kıta inlandsislerin ve vadi buzullarının hacim değişimlerinin rekonstrüksiyonu, Kuvaterner paleoiklim değişikliğinin belirlenmesinde kullanılan temel yöntemlerden biridir. Kozmojenik yaş tayini, moren istiflerinin yaşlandırılmasında, dolayısıyla buzul hacim değişimlerine ait kronolojinin belirlenmesinde kullanılan bir tekniktir. Bu tekniğin Türkiye’deki Kuvaterner paleobuzullarına uygulanması ise bir çok bakımdan büyük bir öneme sahiptir. Bu çalışmada Türkiye’nin kuzeybatısında bulunan Uludağ’daki (Uludağ Zirve: 40°04'15'' K, 29°13'18''D, 2542 m) Geç Pleistosen buzullaşmaları araştırılmış ve 10Be ve 26Al radyoizotopları kullanılarak kozmojenik yaş tayinlerinin yapılmasıyla elde edilen buzul kronolojisinden yola çıkılarak oluşturulan buzul rekonstrüksiyonları, paleoiklim değişikliğinin belirlenmesinde kullanılmıştır. Bu amaçla, eratik granit bloklardan ve buzul tarafından törpülenmiş ve buzullaşmadan etkilenmemiş ana kaya yüzeylerinden toplam 32 adet örnek alınmıştır.   

Buzulların oluşturduğu yer şekillerinden elde edilen 10Be kozmojenik yaşları, Uludağ’a ait Son Buzul Maksimumu’nun (SBM) en geç yaklaşık 20,3 bin yıl (kyıl) önce gerçekleştiğini göstermektedir. Bu ilerleme; Doğu Karadeniz, Dedegöl, Aladağ, Erciyes ve Sandıras dağlarından daha önceki çalışmalarda elde edilmiş kozmojenik yaşlarla da uyumludur. Bu olay ayrıca, 2. Denizel İzotop Basamağı (MIS–2) dâhilinde gerçekleşen küresel SBM (21±2 kyıl) süresince, İtalya (Orta Apeninler), Yunanistan ve Alp dağlarındaki buzul ilerlemeleri ile de eş zamanlıdır. Arazi çalışmaları sırasında Geç Buzul döneminin daha küçük ölçekli buzul salınımlarına (ilerleme-gerileme) ait yapılar belirlenmiş ve yaşlandırılmıştır. Bu döneme ait, yaklaşık 16,1 kyıl; 13,3 kyıl ve 11,5 kyıl önce gerçekleşmiş olan, 3 adet belirgin buzul ilerlemesi saptanmıştır. Bu ilerleme, kuzeybatı Anadolu’nun Son–1 (Termination–1) döneminde, salınımlı bir buzul çekilme dönemi yaşadığını göstermektedir. Geç Buzul dönemindeki Alp dağlarındaki Gschnitz ve Egesen morenlerine ait, bu güne kadar yayınlanmış olan, kozmojenik yaşlar Uludağ’da elde ettiğimiz 10Be kozmojenik yaşlarıyla da bağdaşmaktadır. Bu uyum MIS–2 süresince “bin yıl ölçekli temel iklimsel kaymaların” Avrupa Alplerinde ve kuzeybatı Türkiye’de paralel olarak gerçekleştiğinin bir göstergesidir.

Uludağ’da elde ettiğimiz veriler, söz konusu olan ‘bin yıl ölçekli temel iklimsel kaymaların’ Akdeniz havzasına ulaştığında, değişen ve/veya filtrelenen Kuzey Atlantik’teki inlandsis–okyanus–atmosfer etkileşimleri tarafından kontrol edildiğini göstermektedir. Ancak, kuzey ve kuzeybatıdan esen batı rüzgârlarının haricindeki diğer sistemler (Kuzey Asya kıtasal iklim ve/veya Asya Muson sistemleri gibi) tarafından kontrol edilen Anadolu paleobuzullaşmalarının tamamının veya bir kısmının olası iklimsel etkisi göz ardı edilemez ve gelecekte araştırılması gerekmektedir.  
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The reconstruction of ice volume fluctuations of continental ice sheets and mountain glaciers is one of the key tools used in the quantification of Quaternary paleoclimate change. The surface exposure dating technique is applied to put moraine sequences and thus glacier fluctuations into a chronological framework. The application of this approach to Quaternary paleoglaciers in Turkey merits special attention. In this study, we are focusing on the Late Pleistocene Glaciations at the Uludağ Mountain, NW Turkey (Mt.Uludağ: 40°04'15'' N, 29°13'18''E, 2542 m above sea level) and on the paleoclimate change inferred from paleoglacier reconstructions modeled after the building of glacial chronology by surface exposure dating with cosmogenic 10Be and 26Al. With this aim, 32 samples were collected from erratic boulders, glacially abraded bedrock, and tor surfaces.
Cosmogenic 10Be exposure ages on glaciogenic landforms demonstrate that the last local maximum glaciation occurred no later than around 20.3 ka ago. This is in concert with other exposure age data sets from Anatolia (Eastern Black Sea Mountains, Aladağ Mountains, Dedegöl Mountains, Mount Sandıras & Mount Erciyes) and seems to be synchronous with the last maximum glaciation occurred in the European Alps, Central Apennines (Italy) and the Greek Mountains during the global Last Glacial Maximum (LGM; 21±2 ka) within Marine Isotope Stage-2 (MIS-2). Morphologically-constrained subsequent glacier oscillations were dated to the Lateglacial period and show distinct phases of glacier readvances no later than around 16.1 ka, around 13.3 ka, and around 11.5 ka ago. This suggests an oscillating glacier recession in NW Anatolia during Termination-1. Published surface exposure ages related to the Lateglacial Gschnitz and Egesen moraines in the European Alps are in good agreement with ours at the Uludağ Mountain. This implies the parallel occurrence of major climatic shifts on millennial time-scale in the European Alps and NW Turkey during MIS-2.
Our data suggest that these millennial-scale major climatic shifts were mainly controlled by ice sheet-ocean-atmosphere interactions in the North Atlantic realm modified and/or filtered in and over the Mediterranean Basin. However, a probable climatic forcing of the Anatolian paleoglaciations or parts of it, controlled by others than the mid-latitude westerlies (e.g. the continental climate system of northern Asia or the Asiatic monsoonal system) cannot be excluded and needs to be tested in the future.
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