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Yer yüzeyinde Kretase periyodu boyunca bir çok okyanusal ve iklimsel olayın varlığı çok sayıda uluslararası yayınlarda yayınlanmıştır. Fakat Kretase dönemi son zamanlarda iklimsel olayların incelenmesi açısından tekrar mercek altına alınmıştır. Daha önce yapılan yayınlarda Kretase dönemi sıcak ve kurak iklimin hakim olduğu ve okyanus sularının çok ısındığı bir ‘Yeşil Ev’ (Greenhose) dönemi olarak belirtilmiştir. 

Fakat ilerleyen zamanlarda çeşitli yayınlarda Kretase’de buzul çökellerinin varlığı tespit edilmiş ve özellikle okyanus sedimanlarında yapılan jeokimyasal analizlerde soğuk dönemlerin varlığı ortaya konulmuştur. Özellikle Erken Kretase döneminde okyanuslara soğuk suların girdisi tespit edilmiş, fakat Geç Kretase döneminde okyanuslar tamamen ısınmış ve ekvator kuşağı genişlemiştir.  Kretase iklimini denetleyen mekanizmalar ele alındığında ise okyanus akıntıları, yörüngesel kuvvetler, volkanizma ve tektonizma ve bunların beraber çalışması karşımıza çıkmaktadır. Yörüngesel kuvvetlerin iklimsel etkileri sedimanter sistemde gerek sedimantolojik ve gerekse jeokimyasal kayıtları ortaya konulmuştur. Fakat diğer etkenlerin beraber etkileşimleri oluşturdukları etkilerin şiddetlerinde artış ve hatta okyanussal olaylara sebep olmuştur.

Bu olaylardan biri yaygın olarak gözlenen anoksik ortam çökellerinin (OAE) varlığıdır. Şimdiye kadar yapılan çalışmalarda Kratese dönemi boyunca 9 adet okyanusal anoksik olay tespit edilmiştir. Bunlar Valanjiniyen (Weissert OAE), Hautariviyen (Faraoni OAE), Apsiyen (2) (Selli (OAE1a) ve ‘Renz! OAE), Albiyen (3) (OAE1b, c ve d), Senomaniyen/Turoniyen (Bonarelli OAE 2) ve Koniyasiyen (‘OAE 3’) içerisinde yer alan siyah şeyllerin çökelimini denetleyen olaylardır. 

Kretase’deki diğer bir okyanusal olay ise anoksik siyah şeyler ile ardalanma gösteren, kırmızı-kızıl renkli pelajik çökellerin varlığı ile karakterize edilen Okyanusal Oksik Olaylardır ve Kretase Okyanusal Kırmızı Tabakalar (CORB) olarak adlandırılırlar. Bu Oksik Olaylar genelde Apsiyen, Albiyen, Senomaniyen, Turoniyen, ve Santoniyen(Kampaniyen içerisinde tespit edilmiş kırmızı yamaç veya havza kireçtaşları veya çamurtaşları ile temsil edilir.

Anoksia ve oksia oluşumundaki ana kontrol mekanizmaları genel olarak tektonizma, deniz seviyesi değişimi, volkanizma, deniz suyundaki üretimlilik, iklim değişimi, okyanus akıntılarındaki değişim ve bu mekanizmaların beraber çalışması olarak sıralanabilir. Bu kapsamda Türkiye’deki OAE’ler Sakarya Kıtası üzerinde Orta Apsiyen, Albiyen ve Senomaniyen/Turoniyen sınırında ve Orta Toroslar’ da (Antalya Napları) Senomaniyen/Turoniyen aralığında aralıklarında çeşitli çalışmalar ile ortaya konulmuştur. CORB’lar ise  Sakarya Kıtası üzerinde Geç Apsiyen,  Geç Albiyen, Senomaniyen/Turoniyen sınırında ve Geç Santoniyen’de kaydedilmiştir. Fakat Geç Santoniyen CORB’ları Pontitler’de bölgesel ölçekte gözlenmiştir. Toroslar’da CORB’lar farklı yaşlarda gözlenmiş olmasına rağmen en yaygın ve bölgesel ölçekte olanı Geç Santoniyen yaşlı olanlarıdır. 

Türkiye’de CORB’lar ve OAE’ler üzerinde yapılan sedimantolojik, paleontolojik, devirsel stratigrafik, duraylı izotop, ana ve iz element, TOC analizleri sonucu siyah şeylerin ve pelajik kırmızı tabakaların iklim ve üretimdeki değişiklikler, deniz seviyesi değişimleri, volkanizma ve tektonik olayların farklı ölçeklerde beraber çalışması sonucu, fakat Geç Santoniyen’deki kırmızı tabakalar üzerinde ana kontrol mekanizmasının deniz seviyesi değişimi ve tektonizma’nın işbirliği olduğu ortaya çıkmıştır.
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Different palaeoceanographic and palaeoclimatic events within the Cretaceous were presented by many international papers. However, the Cretaceous has been again a subject of palaeoclimate investigations recently. Previously, it had been announced as the Greenhouse world and introduced as the period of having warmer ocean waters and hotter climate than today.

However, presence of glacial sediments especially within Early Cretaceous has been recorded and cool oceanographic episodes by geochemical proxies from pelagic sediments have been introduced. In the Late Cretaceous, warmed-up oceans and extended equatorial belt were mentioned.

The controlling parameters for the climate change in the Cretaceous can be stated as change in the pattern of oceanic currents, orbital parameters, volcanism, tectonics and their collaborations. The effects of orbital parameters on sedimentary systems were documented by sedimentological and geochemical analysis in many publications. Attenuation of the effects of other parameters together with orbital parameters may rise or decrease the magnitude of the climate or oceanographic changes.
Global oceanic anoxic condition is one of these oceanographic changes. Within Cretaceous, 9 global oceanic anoxic events (OAE) were recorded; Valanginian (Weissert OAE), Hautarivian (Faraoni OAE), Aptian (2) (Selli (OAE1a) and ‘Renz’ OAE), Albian (3) (OAE1b, c and d), Cenomanian/Turonian (Bonarelli OAE 2) and Coniacian (‘OAE 3’) and chracterized by black shale depositions.
There is another oceanographic event which is called Oceanic Oxic Event characterized by pelagic red beds and termed as Cretaceous Oceanic Red Beds. They are generally recorded in Aptian, Albian, Cenomanian, Turonian, and Santonian(Campanian in association with red-pink slope/basin mudstones/limestones.
The presence or alternation of organic matter rich black shales or pelagic red beds controlled by interaction of productivity, climate, oceanographic currents, sea-level and tectonics within Cretaceous demonstrates a good evidence for understanding how these parameters operate and characterizes the Cretaceous. 

In Turkey, OAE’s are recorded in the Mid-Aptian, Albian, Cenomanian/Turonian boundary within the troughs on the Sakarya Continent and at the Cenomanian/Turonian boundary within the Antalya Nappes on the Central Taurides. CORB’s are recorded in the Late Aptian, Late Albian, Cenomanian/Turonian boundary and Late Santonian within the troughs on the Sakarya Continent. However, Late Santonian pelagic red beds were documented on the Pontides in a regional-scale.  In Taurides, pelagic red beds were recorded in different ages; however red beds of Santonian age are common and recorded in regional-scale.  
Sedimentological, palaeontological, cyclostratigraphical, stable isotope, major and trace element and TOC analysis carried out on the CORB’s and OAE’s in Turkey demonstrated that deposition of black shales and red beds were mostly effected by collaboration of climate, and sea-level changes, fluctuations in productivity, volcanism and tectonics. However, for CORB’s in the Late Santonian, main controlling parameter seems to be collaboration of tectonics and sea-level changes.
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