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Bu çalışma ‘Denizli ilindeki çevresel asbest maruziyeti ve solunum sistemlerine etkileri’ konulu çalışmanın, birinci aşamasını oluşturmaktadır. Bu çalışmanın ilk aşamasında Çal, Süller, Bekilli ilçeleri ve yakın çevresindeki asbest oluşumlarının jeolojik, mineralojik ve petrografik incelemeleri yapılmış,  tarım alanlarında % hacim olarak dağılımları, bahçe ve ev duvarlarında bağlayıcı, ev içlerinde sıva ve çatı örtüsü olarak kullanılan kumlu killerin (geren toprağı) asbest lifleri içerip içermedikleri araştırılmıştır.
İnceleme alanının temelinde düşük derecede metamorfizma geçirmiş olan metamorfitler yer alır. Bekilli Grubu olarak adlandırılan metamorfitler, alttan üste doğru, birbirleriyle geçişli ve uyumlu olarak gelen Paleozoyik yaşlı Karahallı ve Mesozoyik yaşlı Bükrüce ve Gömce Formasyoları ile temsil edilmektedir. Karahallı, Bükrüce ve Gömce Formasyınarında egemen litoloji mermerlerdir. Bu formasyonların üzerine uyumlu olarak, kalkşist, serizit-klorit şistler, piemontitli şistler ile temsil edilen Alt Paleosen-Alt Eosen yaşlı Şalvan Formasyonu gelmektedir. Tüm alttaki birimler üzerine yatay ve yataya yakın tektonik dokanakla Çökelez Grubuna ait olan ve metaçakıltaşı, metakumtaşı ve metasilttaşı ile temsil edilen Sazak Formasyonu ve Çökelez Kireçtaşları gelir. Asbest oluşumları, Bekilli grubuna ait mermerler içinde ve ofikarbonatlara bağlı olarak oluşmuştur. Ofikrabonatlar da mermerlerin devrik kıvrımlı kanatlarında gelişen ekaylı yapılarda oluşmuştur. Bu alanlarda serpantinit,  kısmen ofikalsite dönüşmüş serpantinit ve metabazit kütleleri de yer almaktadır. Ofikarbanatların mikroskopik incelemelerinde  kalıntı serpantinit  parçalarına ait,  dokular (meşh doku) ve  tremolit asbest lifleri  belirlenmiştir. Elde edilen bulgulara göre asbest oluşumlarının protolitlerinin ultramafik ve mafik kayaçlar olduğu anlaşılmaktadır. Sahada yaygın olarak yüzeylenen ve asbest liftleri içeren talk/talk şist oluşumları da kıvrımlı ve ekaylı yapılar içinde gelişen ofikarbonatlarla ilişkili olarak oluşmuştur. Raman spektrometresi ve XRD yöntemleri ile yapılan incelemelerde asbest liflerinin amfibol türü asbest (tremolit) olduğu belirlenmiştir. Gerek tremolit asbest ve gerekse de tremolit içerikli talk örneklerinde saptanan mineral parajenezi: tremolit + lizardit + talk + kalsit + kuvars + hematit + titanit + klorit’ dir. Tremolit içerikli talk ve tremolit asbest içerikli zonların devamını oluşturan tarım alanları ve bu zonlar üzerine yer alan toprak horizonunda, ayrıca küçük dere kanalları ile ilişkili olan rakımı düşük alanlardaki alüvyonlarda da (hacimsel yüzdeleri, %1.6(56 arasında değişen tremolit lifleri içerdikleri saptanmıştır (Poyrazlı’da maksimum %56, Süller’de maksimum %7 ve Kocaköy’de %2). Diğer taraftan Çökelez Formasyonu tabanındaki ekaylı zonlarda yer alan ve yöre halkı tarafından “geren toprağı” olarak adlandırılan kumlu kil oluşumlarında mikroskop, XRD, SEM incelemelerinde asbest liftlerine rastlanmamıştır. 

Sonuç olarak, çalışılan alandaki tremolit asbest oluşumlarının sıklığı ve yayılımları göz önüne alındığında Poyrazlı, Ekizbaba, Süller ve Kocaköy gibi yerleşim alanlarında solunum sistem, hastalıklarına yakalanma riskinin fazla olabileceği  sonucuna varılmış ve o nedenle  bu yerleşim alanlarında tıbbi çalışmalar başlatılmıştır.
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This work is the first stage of investigation on ‘Environmental asbestos exposure in Denizli and its effects on respiratory system’. The first stage of studies, in the Çal, Süller and Bekilli and its surrounding areas, the investigation of geological, mineralogical and petrographical of asbestos occurrences were made.  Distribution of asbestos formation, mineral species, which  the protolith rock of  asbestos fibers were determined, in addition, distribution as volume per cent within  agricultural area and as binding material for making house wall, in addition roof cover sandy clay named as ‘geren toprağı’ whether has asbestos fibers  or has not asbestos fibers were investigated.  

At basement of investigation area are found metamorphic rocks named Bekilli Group indicating low-grade metamorphism. From bottom to top, Bekilli Group is represented Karahallı Formation in Paleozoic age and Bükrüce and Gömce Formation in Mesozoic age, which they are found as horizontally and vertically transition. Bekilli Group is overlain by Şalvan Formation in lower Paleocene and lower Eocene age. The Dominant lithology of Karahallı, Bükrüce and Gömce Formation are marbles. Şalvan Formation is represented by calcschist and serizite quartzschist and piemontite marble. All of these units are tectonically overlain by Çökelez Group represented by Sazak Formation represented by metaconglometarate, metasandstone and metasiltstone and Çökelez Limestone. Asbestos occurrences are found in marble and in ophicarbonate belonging to Bekilli Group. Ophicarbonate zones exhibit in structure of folding and thrusting. Ophicarbonate zones and its surrounding areas have the exposures of serpentinite and serpantinite having been transformed ophicalcite and metabasalt are located. According to the microscopically examination of ophicarbonates were seen the mesh texture belonging to remnant serpentine parts and tremolite fibers. It is understood that protolith of tremolite asbestos was the ultramafic and mafic rocks. In the field, talc and talc schist occurrences containing tremolite asbestos belonging to ophicarbonate are also related with folding and thrusting structure. According to the results of XRD and Raman spectrometry investigations as amphibole type asbestos minerals to be tremolite asbestos were determined. According to results of microscope and XRD investigations, mineral paragenesis determining of tremolite asbestos and also talc containing tremolite fibers occurrences is tremolite+ lizardite + talc + calcite + quratz + hematite + titanite and chlorite. Both of agriculture areas, which are located the  prolongation of talc and asbestos occurrences and main asbestos rocks are overlain by  soil zones and also  alluvium which is located in  the low altitude areas contain  of  tremolite fibers (as percent volume)  have the maximum amount of 1.6 and 56 %  fibers (as percent volume, in Süller town max. 7%, in Kocaköy village max. 2% and in Poyrazlı village max. 56%)  were determined. On the other hand, according to SEM and XRD method, in the roof cover sandy clay named as “Geren toprağı” from villages citizen did not contain of tremolite fibers were seen. 

As result, worked  areas are given to  take in  view  that  density and distributions of tremolite asbestos fibers, which are situated at Poyrazlı, Ekizbaba, Kocaköy villages and Süller town may be risk respiratory system for citizen were satisfied and at the location of previously mentioned, medical studies were begun.
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