KAYADAN OYMA YAPILARIN TASARIM, HESAP VE YAPIM ESASLARINA DAİR YÖNETMELİK TASLAĞINA İLİŞKİN TMMOB JEOLOJİ MÜHENDİSLERİ ODASININ GÖRÜŞLERİ

1- Yönetmeliğin Anayasa ve mülkiyet hukukuna aykırılığı yönünden değerlendirilmesi

Yönetmeliğin amacı; “doğal kayaların oyulması suretiyle teşkil edilecek veya mevcut yeraltı yapılarının, kullanım amaçlarına uygun olarak, yeterli bir güvenlikle tasarımına ve yapımına ilişkin yöntem, kural ve koşullara dair usul ve esasları düzenlemek” şeklinde tanımlanmış olup, yönetmeliğin 29/6/2011 tarihli ve 644 sayılı Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin 2 nci maddesine dayanılarak hazırlandığı ifade edilmektedir.

Hazırlanan yönetmelik taslağı ve yönetmelik taslağı ekinde “Kayadan Oyma Yapıların Tasarım, Hesap ve Yapım Esasları”na ilişkin yapılacak teknik çalışmalara yer verilmiştir. 

Temelde imar, planlama, kentleşme, yapı üretim ve denetimi ile çevre konusunda görevli olan Çevre ve Şehircilik Bakanlığının böyle bir düzenlemeye ilişkin yönetmelik çalışması yürütürken yapılan düzenlemenin kanuni dayanağının olup olmadığına bakmakla yükümlü olduğu düşünülmektedir.

Kaya oyma yapıların ülkemizde uzun bir zamandır varlığı bilinmektedir. Özellikle Kapadokya bölgesinde yoğun olarak konaklama, turizm ve depolama amaçlı yapılan çok sayıda kaya oyma yapısı bulunmaktadır. Bu yapıların tasarımına ilişkin bir yönetmelik düzenlemesinin hazırlanması uygun olmakla birlikte, burada temel sorun Anayasadan kaynaklanan mülkiyet hukukudur. Kaya oyma yapıları adından da anlaşılacağı üzere “doğal bir kaynak olan ve devletin hüküm ve tasarrufu altında bulunan kayaların” oyulması suretiyle arzın içine inşa edilmekte olup, Anayasanın 168. Maddesi ve mülkiyet hukukumuza göre doğal bir kaynak olan “arzın içi” mülkiyete tabii tutulamamaktadır. Bu durum sadece ülkemizde değil kıta Avrupası başta olmak üzere dünya ülkelerinin birçoğunda da “ “arzın içi” mülkiyete konu edilmemekte, devletin hüküm ve tasarrufu altında bulunmaktadır.” Anayasal zorunluluk nedeniyle, “arzın içi”nin nasıl kullanılacağına ilişkin herhangi bir kanuni düzenleme yapılmaksızın yönetmelik düzenlemesi yapılması hukuken doğru olamayacağı gibi, yapılacak kaya oyma yapıların mülkiyet hukuku ile ilişkilendirilerek ruhsatlandırılması da mümkün değildir. 

Günümüzde mülkiyet hukuku ve ruhsatlandırma sorunu nedeniyle çok sayıda kaya oyma yapısı imar kanunumuza göre kaçak durumda bulunmakta veya bölgede yer alan belediyeler herhangi bir kanuni dayanaktan yoksun olarak ruhsat vermektedirler. Bu durumun çözülmesi için öncelikli olarak  “arzın içi”nin mülkiyete konu olup olamayacağı, eğer olacak ise bunun nasıl yapılacağına ilişkin kanuni düzenlemenin yapılması gerekli olup, ondan sonra burada yapılacak yapılara ilişkin teknik düzenlemelerin gündeme getirilmesi gerektiği düşünülmektedir.

Sonuç olarak Anayasal ve yasal dayanaktan yoksun olduğu düşünülen bu yönetmeliğin düzenlenmesi ve çıkarılmasının yanlış olduğu düşünülmektedir.

2-İmar kanununa aykırılık yönünden yönetmelik taslağının değerlendirilmesi;

Hazırlanan yönetmelik düzenlemesinin ekinde verilen “Kayadan Oyma Yapıların Tasarım, Hesap ve Yapım Esasları”nın Genel İlkeler  bölümünü düzenleyen 1.2.4. maddesinde “kayadan oyma yapılar, kullanılan teknik ve malzeme ile işçilik koşulları bakımından ilgili standartlar ve mevzuatlara uygun olacaktır. Kayadan oyma yapılarda yerleşme ve yapılaşmalar yürürlükteki ilgili mevzuatlara uygun olacaktır” denilmektedir. Yapılan teknik düzenlemede kayadan oyma yapıların nasıl yapılacağı, imar durumu, vaziyet planı vb. gibi imar hukukuna göre tamamen arzın yüzeyinin planlanması için geçerli olan kavramların “arzın içi” ile de ilişkilendirildiği görülmektedir. İmar, planlama, mimari, tesisat, elektrik vb. hizmetler mevcut imar kanunu ve buna dayanılarak çıkarılan yönetmelikler baz alınarak hazırlanmıştır. 3194 sayılı İmar Kanunu arzın yüzeyinin nasıl planlanacağı ve yapı üretim ve denetimine ilişkin uygulama usul ve esaslarını düzenlemekte olup, “arzın içi”nin nasıl planlanacağı, arzın içinin planlanmasında etken olacak olan kaya türlerinin niteliği, jeolojik ve jeoteknik özellikleri, kayaçların süreksizlik durumu, ayrışma derecesi  ile arzın içine yapılacak yapının büyüklüğüne bağlı olarak yapılması gereken hizmetleri tanımlamadığı, dolayısıyla günümüzde adına “kaya mühendisliği” denen bir uzmanlaşma alanının içine girdiği bilinmektedir. Bu nedenle kayadan oyma yapıların planlama, tasarım ve inşasına ilişkin çalışmalar için 3194 sayılı İmar Kanunu ile bu kanuna göre çıkarılmış düzenlemelerin kullanılması doğru olamayacağı gibi arzın iç mekanizması ve buna etki eden  gerilme faktörleri bilinmeden 3194 sayılı kanuna göre “arzın içi”nin de planlanması  ve yapı üretimine açılması  önümüzdeki süreçlerde sonu can kayıpları ile de bitebilecek çok sayıda olumsuzluğa da neden olabilecektir. Bu açıdan yapılan düzenleme bilimsel ve teknik gereklere aykırı olduğu gibi hukuki dayanaktan da yoksun olacağı düşünülmektedir. Ayrıca kayadan oyma ve yerin belirli derinliklerinde oluşturulmuş yer altı boşluklarının deprem etkileri karşısındaki davranışları ile yüzeyde inşa edilen bina vb. gibi inşaat mühendisliği yapılarının davranışlarını aynı kabul ederek tasarımların önerilmesi de bu yönetmelikte dikkati çeken hususlardan biridir. 

3-Yapı denetim kanuna göre denetim hizmetlerinin yürütülmesi ve bu ilişkin aykırılıklar 
yönünden konunun değerlendirilmesi;

Yapılan yönetmelik düzenlemesinin ekinde verilen “Kayadan Oyma Yapıların Tasarım, Hesap Ve Yapım Esasları”nın Genel İlkeler  bölümünü düzenleyen 1.2.7. maddesinde “Kayadan oyma yapıların inşası süresince yapılacak denetimlerinde, 4708 Yapı Denetim Kanunu ve 3194 Sayılı İmar Kanunu Hükümleri geçerlidir.” maddesinde kayadan oyma yapıların denetiminin 4708 sayılı Yapı Denetim ve İmar Kanunu hükümleri çerçevesinde yapılacağı ifade edilmektedir. Kayadan oyma yapılar özel nitelikli yapılar olup, bünyesinde yeraltı yapıları veya tünelcilik gibi konularda uzman jeoloji mühendisi çalıştırmayan yapı denetim şirketlerinin bu yapıların denetiminden sorumlu olması düşünülemez. Bu denetimleri yapacak olan mühendislerin aynı zamanda kaya mekaniği ve kaya mühendisliği konularında da bilgi / deneyim sahibi olması aranan niteliklerin başında gelmektedir. Kayanın cinsi, ayrışma derecesi, süreksizlik tipi, açıklığı, süreksizliklerin doğrultusu, eğimi, süreksizlik zonlarında olası ayrışma ve bozunmaların taşıyıcı sistem üzerinde etkileri ile yeraltı jeolojisinin sıklıkla değişiklik gösterdiği de dikkate alındığında “oda- topuk sistemine” dayalı inşa edilen kaya oyma yapılarında “temel ile çatı arasındaki betonarme yapıların” denetimine ilişkin fonksiyonları icra etmek üzerine kurulu mevcut yapı denetim şirketleri eli ile denetim hizmetlerinin yürütülmesi iş gereklerine açıkça aykırı olduğu gibi, bilimsel ve teknik gerekliliklere de aykırıdır. Mevcut yapı denetim kanunu uygulama yönetmeliğine göre  jeoloji mühendisi çalıştırılmasının zorunlu olmadığı bir sistemden nasıl bir denetim hizmeti beklenilmektedir. Kayaların mühendislik özellikleri ve mühendislik jeolojisi konusunda hiçbir eğitimi olmayan ancak yapı denetim yönetmeliğinde sayılan mimar, inşaat, elektrik ve makine mühendislerinden kaya oyma yapıların yapılacağı magmatik, metamorfik veya sedimanter kayaları tanımaları, bu kayaların jeomekanik özellikleri ile jeodinamik etkiler altındaki davranışlarını tanımlayarak denetim hizmetlerini yürütmeleri beklenilmektedir. Bu nedenle özel tasarıma konu olan bu tür yapıların mevcut yapı denetim uygulama yönetmeliği değiştirilmeden, mevcut yapı denetim şirketlerince yapı denetim hizmetlerinin yaptırılması bilimsel ve teknik gereklere aykırı olduğu gibi mühendislik hizmetlerinin görev, yetki ve sorumluluklarına da açıkça aykırıdır.

4-Mevcut düzenlemedeki teknik yetersizlikler

a)Sözkonusu  düzenleme üzerinde yapılan incelemede, hazırlayanların kullandıkları terminoloji ve 
kavramlara bakıldığında yetersiz bilgi ve gözlem ile bu konuda uzman olmayan kişiler tarafından 
hazırlandığı anlaşılmaktadır. Kayadan oyma yapılar oda-topuk yöntemine dayalı ve içinde inşa edilen 
kaya birimlerinin jeolojik, jeomekanik ve arzın içinde yapılacak mühendislik hizmetlerinin büyüklüğüne 
bağlı olarak yerin jeodinamik özelliklerinin bir fonksiyonu olan kayadan oyma yapılarda kullanılması 
gereken kavramlar yerine, taşıyıcı sistem, kolon sargısı, kiriş, toprak zeminlerin araştırması için 
kullanılan geoteknik gibi “ tamamen betonarme tür yapılar için geçerli 
olan kavramların kullanıldığı 
görülmektedir. Bu nedenle sözkonusu düzenlemenin 
yeraltı kaya yapıları için kullanılan temel 
kavramlar kullanılarak yeniden düzenlenmesi gerekmektedir.

b) Yeraltı yapılarının çoğunluğu, yerin 50-100m. altında,  jeoloji biliminde genel olarak “sülfirik zon” 
olarak tanımlanan zon içinde açılmaktadır. Yeraltı boşluklarının 
açılması ve kaya birimlerinin sülfirik 
ortamdan oksidasyona açık hale gelmesi kaya birimleri içindeki minerallerin hızla bozunmasına neden 
olmakta bu da taşıyıcı sistem üzerine olumsuz etkiye sahip olabilmektedir. Yapılan düzenlemede 
oksidasyona maruz 
kalacak kaya birimleri üzerinde meydana gelecek bozunmanın taşıyıcı sistem 
üzerine etkisi ile bakım onarım çalışmalarında bu etkilerin nasıl düzeltileceğine ilişkin herhangi bir 
düzenleme yer almamaktadır.

c) Hazırlanan yönetmelik taslağı düzenlemesinin ekinde verilen “Kayadan Oyma Yapıların Tasarım, 
Hesap ve Yapım Esasları”nın Genel İlkeler  bölümünü düzenleyen 1.2.3. maddesinde, “tüm kayaç 
türlerinin” içerisinde kaya oyma yapıların yapılacağı vurgulanmaktadır. Bu husus bilimsel ve teknik 
gereklere aykırı olduğu gibi, insan sağlığı açısından da mümkün değildir. Örnek vermek gerekirse 
radyoaktif mineral ve elementler bakımından zengin olan kaya birimleri içinde, kaya birimlerinin 
nitelikleri uygun olsa dahi,  kullanım amacıyla kaya oyma yapılarının yapılması insan sağlığı 
açısından uygun olmayacaktır. Bu nedenle, kayaçların sadece jeolojik-jeoteknik 
özellikleri bakımından 
değil ayrıca çevre ve insan sağlığına etkileri yönünden de (tıbbi jeolojik araştırmalar sonucu) 
incelenerek, olumsuzluk taşımayacak nitelikteki kaya 
birimleri içerisinde kaya oyma yapılarının 
yapılabileceği mutlaka vurgulanmalıdır.

d) Kayadan oyma yapılar “kayaların içinin oyulması suretiyle oluşturulmakta” ve bu  nedenle özellikle yetersiz havalandırma koşullarına sahip olmaktadır. Başta magmatik kayaçlar olmak üzere metamorfik ve sedimanter kayaçlardan oluşan bazı havzalar doğası gereği radyonüklit mineraller içerebilmektedir. Bu kaya birimleri içinde yer alan radyonüklit bazı mineraller bozunarak başta radon gazı olmak üzere ışınım yapabilmekte ve kayadan oyama yapılar veya binaların bodrum katlarında birikebilmektedir. Uzun dönem bu tür tesislerde çalışanlar ve oturanlar başta olmak üzere insan sağlığı üzerinde geri dönülemez etkiler yaratan radon gazının ölçümü, insan sağlığı üzerine etkileri ile nasıl bertaraf edileceğine ilişkin herhangi bir düzenleme veya araştırmanın yönetmelik içinde işlevlendirilmediği görülmektedir.

e) Yine yönetmelik içerisinde bazı jeomekanik koşulları sağlayan her türlü kaya ortamında kayadan oyma yapıların yapılabileceği ifade edilmektedir. Oysa eriyonit, asbest, flüorit, gibi insan sağlığına doğrudan soluma ile etki eden bu tür mineralleri içeren kayaçlarla sürekli temas edilmesi durumda görülen silisosiz, florosiz gibi tıbbi jeolojik riskler içeren alanların kayadan oyma yapılara açılması insan sağlığı açısından oldukça olumsuz etkiye sahip olduğu bilinmektedir. Çok sayıda kayadan oyma yapı içeren Kapadokya bölgesi başta olmak üzere doğrudan temas etmek suretiyle insan sağlığı üzerine etki eden mineraller içeren kaya ortamlarında kayadan oyma yapıların açılmasına kesinlikle müsaade edilmemelidir. 


5) Yönetmelik Ekinde sunulan “Kayadan Oyma Yapıların Tasarım, Hesap ve Yapım Esasları” 2. 
Bölümünde Verilen “ARAZİ İNCELEME İLKELERİ VE KAYA KÜTLE SINIFLAMASI” bölümü 
incelendiğinde;

a) Söz konusu bölümün hazırlayanların kaya oyma yapılarının inşa edileceği kaya birimlerinin jeolojik (kayalarının fiziksel, kimyasal, mineralojik ve petrografik özellikleri) önemi, kayaçların jeomekanik özelliklerinin tespiti, hidrojeoloji araştırmalarının yeraltı yapıları üzerindeki önemi ile yeraltında açılan kaya boşlukları etrafında meydana gelecek gerilme ve deformasyonlar ile jeodinamik etkiler altındaki davranışları konusunda yetkin olmadıkları izlenimi edinilmiştir.

b) Yapılan düzenleme içerisinde kaya oyma yapısının inşa edileceği kaya birimlerinin jeolojik, mineralojik, petrografik incelemesi ile bu kaya birimlerinin insan ve çevre sağlığı üzerindeki etkilerini ortaya koyacak herhangi bir arazi incelemesinin istenmediği görülmektedir.

c) Yapılması istenen arazi incelemelerinde; kayaçların yerinde (intak) jeomekanik  özelliklerinin tespit edilmesi ile kayaçların içerisinde yer alan süreksizlikler ile süreksizliklerin niteliği, aralığı, süreksizlikler içerisinde yeraltısuyunun bulunup bulunmadığı, süreksizlik aralıklarında ayrışma ve bozunmanın taşıyıcı sistem üzerine etkileri konularında yeterli bir araştırma ve incelemenin yapılmasının hedeflenmediği görülmektedir.

d) Arazi İnceleme İlkeleri ve Kaya Kütle Sınıflaması bölümünde yerüstü sularına (hidrolojik) ilişkin çalışmalar istenirken, yeraltı yapılarında son derece önemli olan yeraltısularına ilişkin herhangi bir hidrojeolojik araştırmanın istenmemesi hususu büyük bir eksiklik olarak görülmektedir. Günümüzde yeraltı kaya oyma yapılarının temel sorunlarından olan yeraltısularının etkilerinden koruma konusunda herhangi bir araştırma ve incelemenin istenmemesi ile yeraltısuyunun hem taşıyıcı sistem üzerine etkileri, hem de insan sağlığına etkileri bakımından konunun değerlendirilmediği görülmektedir. Buna ilişkin çalışmaların istenilmesi ile ilgili düzenlemeler arazi incelemeleri bölümünün hem genel ilkeler bölümüne, hemde diğer bölümlerde bir başlık olarak ele alınmalı ve yapılacak çalışmalar tek tek tanımlanmalıdır. 

e) Kayadan oyma yapıların yapılmasında temel araştırma metodolojisi, jeoloji çalışmaları, sondaj ve jeofizik yöntemler olarak belirlenmiş ve kaya kütle sınıflamasında RMR sisteminin kullanılacağı belirtilmiştir. Bazı koşullarda önemli sonuçlar üretmesine rağmen, Kapadokya gibi ignimbirit türü volkanik kataklastiklerden oluşan birimler içinde karotiyerlerle sondajların açılması, kaya kütle sınıflamasının doğru bir şekilde tanımlanması ve RMR sistemine göre tasarım parametrelerinin belirlenmesi her zaman doğru sonuçlar verememektedir. Kapadokya gibi özel jeolojik birimlere sahip alanlarda açılacak kayadan oyma yapılar için, o bölge için yapılan öznel çalışmalara dayalı metodolojiler geliştirilerek kullanılmalıdır. Aksi takdirde bazı kitabi bilgilere dayalı tasarım parametrelerinin doğa ile uyumlu sonuçlar türetmeyeceği bilinmelidir. Bu durum ileride can kayıplarına neden olacak sonuçlarda neden olabilecektir.

Yönetmelik taslağında çok sayıda jeomekanik amaçlı arazi ve laboratuvar deneylerinin yapılması önerilmekte, ancak bu deneylerden elde edilecek parametrelerin tasarımda, kayadan oyma yapılar için nasıl kullanılacaklarına hiç değinilmemekte, dolayısıyla, yer yer deneylerde belirlenecek parametrelerin hesaplanmasına ilişkin formüllerin de gereksiz yere verildiği 2. Bölümün bazı kısımları havada kalmaktadır. Aşağıda örnek olarak verilen ve taslaktan alınmış iki maddeden de görüleceği gibi, kayadan oyma yapılar için genel olarak yaygın kabul görmüş ve herhangi bir bilimsel temele ve sahaya özgün koşullara göre belirlenmesi gereken hususlar, herhangi bir dayanaktan yoksun olarak taslakta önerilmektedir:

“4.4.2.1 – Depo amaçlı kayadan oyma yapılar için minimum örtü kaya kalınlığı (m), kayadan oyma yapı etrafındaki süreksizliklere yeterli normal gerilme verebilecek, aynı zamanda tavanın ve yan duvarların kendi kendini tutabilmesini sağlayacak yeterli kalınlıkta olmalıdır. 

4.4.2.2 – Sağlam kayaların minimum örtü kalınlığı (m), kayadan oyma yapı genişliğinin (açıklığın, a) yarısından az olmamalıdır (m > a/2). Sınırlı bilgiye sahip fizibilite çalışmalarında, sağlam kaya örtü kalınlığı kayadan oyma yapı genişliğinden az olmamalıdır (m ≥ a). Zayıf kayada ise bu kalınlığın en az 5 metre (m = 5m) olması gerekmektedir.”

f) Binalar için geçerli olan kolon ve tasarım ilkelerinin kayadan oyma yer altı yapıları için de önerilmiş olması tartışmaya açık bir durum yaratmaktadır. Ayrıca, Kapadokya örneğinde olduğu gibi,  kayaların ısıl (termal) özelliklerinin de, gerek yer altı kayadan oyma depo gerek diğer amaçlı yeraltı kullanımlarında dikkate alınması gereken bir husustur. 

h)
Yine tüf gibi tuza karşı dayanıksız bir malzemede yapılan şatkrit vb. uygulamalarda normal çimento (Portland) kullanılması, tuz oluşumuna neden olmakta ve bu da kayaya zarar vermektedir. Korunması gereken kayadan oyma mekanlarda, normal çimento kullanımı yasaklanmalı ve bu husus yönetmelik içinde belirtilmelidir.

Sonuç olarak, anayasal, yasal dayanaktan uzak,  teknik açıdan çok sayıda yersizlikler içeren, can ve mal 
güvenliği açısından önem taşıyan bir yönetmelik düzenlemesinin aceleye getirilmeden değerlendirilmesi, 
daha geniş çaplı bir bilgi birikimi/deneyim havuzundan yararlanılarak hazırlamasına çaba gösterilmesi 
gerektiği düşünülmektedir.
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