Sayın Başkan, değerli meslektaşlarım, değerli katılımcılar, sayın konuklar, TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası Adana Şubesi ve Çukurova Üniversitesi Jeoloji Mühendisliği Bölümü tarafından düzenlenen Prof. Dr. Servet Yamanın Maden Yatakları ve Jeokimya Çalıştayı’na hoşgeldiniz. Hepinizi şahsım ve odam adına saygı sevgi ve en içten dostluk duygularımla selamlıyorum. Bu etkinliğin düzenlenmesinde emeği geçen  Çukurova Üniversitesi Jeoloji Mühendisliği Bölüm başkanına ve JMO Adana Şube Başkanıma teşekkür ediyor,  ayrıca Çalıştay yürütme kurlu, Bilim Kurulu ile  bildiri ve kanferanslarıyla katılan değerli meslektaşlarıma da şükranlarımı sunuyorum.

Bu çalıştayın, Çukurova Üniversitesi Jeoloji Mühendisliği Bölümü  kurucu üyelerinden  olan ve 15 Ağustos 2007 tarihinde kaybettiğimiz hocamız Sayın Prof. Dr. Servet YAMAN‘ın anısına düzenlenmesi de bu bilimsel etkinliğe ayrı bir anlam ve önem kattığını ayrıca belirtmek istiyorum. Bu vesileyle de, değerli hocamızın anısı önünde saygıyla eğiliyor ve jeoloji bilimine yapmış olduğu katkılar için hocamızı şükranla anıyoruz..

Değerli Katılımcılar,

Madenler ilk çağlardan beri toplumların yaşamında vazgeçilmez bir yere sahip olmuşlardır. İnsanoğlu doğayla giriştiği mücadelede madenlerden büyük ölçüde yararlanmış, madenleri kullanarak doğayı yönlendirmiş ve başarı kazanmıştır.

Diyarbakır Çayönü kazılarından elde edilen bakır eşyalar ülkemizde madencilik tarihinin yerleşik hayatla paralel gittiğini göstermiş ve Anadolu, tarihsel dönemlerde madenciliğin dünya üzerinde ki merkezi olmuştur.

Dolayısıyla madencilik, tarih boyunca uygarlıkları şekillendiren en temel konu olmuştur.
Madencilik sektörü, tarım ile birlikte ekonominin iki temel hammadde üreticisinden biri konumundadır. Ekonomiye doğrudan yaptığı katkının yanı sıra sanayiye sağladığı girdiler ile de iki yönlü öneme sahiptir.  Bu bakımdan, madencilik sektörü, dün olduğu gibi gelecekte de, uluslar için vazgeçilmez durumunu sürdürecektir . Madencilik sektörü  Sanayi sektörlerinin motor gücü olması bakımından, doğru planlanıp yönetildiğinde, ekonomik ve toplumsal gelişmenin de en önemli kaynaklarından biri konumundadır.

Değerli katılımcılar, 

Ülkemizin maden potansiyeli açısından önemli bir varlığa sahip olduğu bilinmektedir. Kaynak yeterliliği açısından, başta endüstriyel hammaddeler olmak üzere çoğu maden açısından kendine yeterli bir ülke konumundayız. Bildiğiniz gibi Ülkemiz maden çeşitliliği açısından 152 ülke arasında 29.,  kaynak çeşitliliği açısından 10, dünya pazar payı olarak 52. sırada yer almaktadır. Halen 52 çeşit maden işletmesinin yapıldığı ülkemizde, Mermer, bor, krom, linyit, feldispat zengini olduğumuz ve ihraç ettiğimiz madenlerden bazılarıdır.  Bor rezervimiz dünyada en büyük, trona  ise ikinci büyük  rezerve sahip kaynağımız olduğu hepinizce bilinmektedir.

Ancak, Madenciliğin yüksek katma değer yaratan, emek yoğun, sanayinin gelişimine ve işsizliğin çözümüne katkı sağlayacak bir sektör olmasına karşın bu kaynakları maalesef doğru politikaları hayata geçiremediğimiz için olumlu olarak kullandığımızı söyleyemiyoruz. .  

Madenciliğin toplam ihracattaki  payının %1,10 , GSYİH içindeki payının  ise %1,5  gibi çok düşük seviyelerde olması ve dünya pazarlarındaki payımızın ise 52. sırada olmamız, yer altı kaynaklarımızın ülke ekonomisine katkısının ne derece sınırlı kaldığını göstermektedir. 

Değerli katılımcılar, 
Ülkemizin ulusal sanayi politikası ve ulusal enerji politikası olmadığı gibi ulusal bir madencilik politikasından bahsetmemiz oldukça zor. 

Madencilik alanını düzenleyen Maden Kanununa baktığımızda  doğru politikaların uygulanmadığını, ülke ve toplum çıkarlarını gözetmekten uzak olduğunu görüyoruz. Madencilik sektörünün önünü açma bürokrasiyi azaltmak amacıyla çıkarıldığı belirtilen yasa,  ülkemizde uygulanan neoliberal politikaların tam bir yansıması şeklindedir. 

1985 'lerden sonra dünyada 130 a yakın ülkede maden yasaları değiştirilmiş, Gelişmiş ülkelerin ham madde gereksinimini ucuz ve sorunsuz karşılaması için Ulus ötesi şirketlere bu yasal düzenlemelerle  kolaylıklar getirilmiştir. 

Ülkemizde 05.06.2004 tarihinde 5177 sayılı maden kanunu çıkarıldı. Bu yasa ile ulusal politikalar terkedilmiş, kamusal çıkar, toplumsal fayda göz ardı edilmiş, yabancı sermayeye kolaylıklar getirilmiştir.

Yasanın temel hedefi, madenciliğin önünde engel olarak görülen çevre, orman, tarım alanı, su, doğal ve kültürel varlıkların korunmasını getiren mevzuatı değiştirmek olmuş, her yerde her koşulda madenciliğin yapılmasına  imkan sağlanmıştır  Bu amaçla da maden kanunu ile birlikte tam 11 yasada da değişiklik yapılmıştır.

Maden yasasında diğer etkiler ve faktörler göz ardı edilerek sadece maden üretiminin arttırılması esas alınmıştır. 

Ancak, sorunun tek başına “madenciliğin gelişmesi, üretimin arttırılması” olarak ortaya konması, bu çerçevede eksikli bir yaklaşımdır.  Konunun “ülkenin gelişmesinde, refahın yükseltilmesinde madenciliğin katkılarının artırılması” şeklinde bütünlüklü bir perspektifle ele alınması gerekmektedir. Ancak, çıkarılan madenlerin katma değeri yüksek ürünlere dönüştürmek, ülke sanayiine yönlendirmekten çok, ham olarak yurtdışına ihraç etmenin önünü açmıştır. 

Bu yasanın Ne ülkenin gelişimine ne de refahın yükselmesine katkısı olması mümkün değildir. 

Bu yasanın bir başka gerekçesinde de hatırlanacak olunursa, dünyada hiçbir ülkede olmadığı kadar bürokrasi olduğu, çok sayıda kamu kurumundan çok sayıda izin alınması gerektiği ileri sürülmüş, Kanun ile getirilen değişikliklerle bu bürokrasinin hafifletilmeye çalışıldığı savlanmıştır. Oysa, gerçeğin bütünü ile farklı olduğunu, Hemen her ülkede, her yatırım alanında olduğu gibi madencilik için de çok sayıda izin alınması gerektiği ortadadır. Örneğin, Madencilik konusunda dünyanın en liberal ülkesi sayılabilecek olan ABD’nde, Washington Eyaleti’nde madencilik yapabilmek için federal ve yerel yönetimlerin 13 kamu örgütünden 54 ayrı izin alınması gerekmektedir. 

Maden Kanunu’nun gerekçelerinin hiçte belirtildiği gibi inandırıcı olmadığı görülmektedir.

Sonuç olarak Kanunun bu durumu ile madencik sektöründeki sorunlara çözüm getirmeyeceği açıktır. Bunun yanı sıra mevcut düzenleme tarımsal, çevresel, doğal ve kültürel varlıklarımız için de bir dizi olumsuzluklar taşımaktadır.

Ve her şeyden öte, dünyanın her tarafında maden aramacılığının olmazsa olmaz koşulu olan Jeolojik hizmetler ve jeoloji mühendisliği yasada hak ettiği yeri almamaktadır. Bilinmelidir ki, jeoloji mühendislerinin maden arama ve işletmelerinde ki rolünün yok edilmesi, ülke madenciliğinin önünü kapayan en önemli bir başka etmendir.

Değerli katılımcılar,

· Öncelikle madenlerin hammadde olarak dış satımının desteklenmesi ve özendirilmesinden (teşvikinden) vazgeçilmesi gerekir. Buna karşı, maden ve endüstriyel hammaddelerin ülke içinde işlenmesi alabildiğince özendirilmelidir. 

· Maden ve endüstriyel hammadde yataklarının talan edilmeden, önemli bölümü yeraltında bir daha kazanılamayacak şekilde terk edilmeden işletilmesi için kayıt ve kurallar konulmalı, düzenli denetimler yapılmalıdır.

·  Maden işletmelerinin kendi iç fizibilitelerinin yanında, çevre ve doğaya etkilerini de göz önüne alan yarar/zarar değerlendirmesi yaptırılıp kesin işletme kararları buna göre verilmelidir. 
Madenlerimizin yenilenemez olması nedeniyle, en verimli şekilde kamu yararı doğrultusunda işletilmesi ve çevresel, tarımsal, kültürel ve diğer doğal kaynakları gözeten planlı kamu yararını esas alan ulusal bir madencilik politikası oluşturulması önem arz etmektedir. Ve maden kanunu bu anlayışlar temelinde meslek odaları başta olmak üzere ilgili tarafların katılımı ile yeniden düzenlenmelidir. 
Değerli katılımcılar,  sözlerimi bitirirken ulusal madencilik politikalarımızın doğru bir temel üzerinde yükseltilmesi, yer altı kaynaklarımızı koruyan geliştiren ve madenlerimizden maksimum faydayı sağlarken doğayı ve insanı da merkezine koyan politikaların oluşturulmasını bir kez daha vurguluyor, Çalıştayımızın başarılı geçeceği inancıyla  emeği geçenlere tekrar teşekkür ediyor, hepinize odam adına saygılar sunuyorum.

