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Türkiye denizlerinde (Akdeniz, Marmara, Ege ve Karadeniz) meydana gelen depremler ve deprem kaynaklı sualtı toprak kaymaları tsunami yaratabilecek olan temel nedenlerdir. Tarihsel kayıtlar gösteriyorki  özellikle Doğu Akdeniz (Helen Yayı boyunca)’de, birçok büyük deprem meydana gelmiştir. Bu nedenle Rusya ve Türkiye’den bilim adamlarının işbirliğiyle tsunamiyi ve tsunaminin yayılımını anlayabilmek için olan TUNAMI N3 ve NAMI DANCE benzetim/canlandırma programalarını geliştirmişlerdir. Bu programlar yardımı ile çeşitli depremlere bağlı fay kırılmaları ile ortaya çıkan tsunamilerin hareketleri ve kıyılardaki yükselmeleri ve karada ilerlemeleri  hesaplanabilmektedir.

Depreşim Dalgaları (tsunamiler)’in oluşumu ve hareketini araştırmak için bilgisayar yardımı ile yapılan benzetim ve canlandırmaların sonuçları baskın haritaları oluşturulmasında CBS tabanlı uygulamalara girdi olarak kullanılabilir. Baskın haritalarının oluşturulmasında CBS tabanlı uygulamaların kullanılması, sonuçalrın kullanıcılar tarafından daha kolay anlaşılıp youmlanabilmesine olanak sağlamaktadır.Bu nedenle, araştırma sonuçları, CBS tabanlı uygulamalarla entegre edilerek görsel ve işlenebilir biçimde sunulmaya çalışılmıştır.

Ülkemizin güney batısında yer alan Fethiye ilçesi, tarihte çeşitli depremler ve tsunamilere maruz kalmıştır. Bu bölge, Helenik yay boyunca meydana gelebilecek depremler ile tetiklenebilen tsunamiler tarafından doğrudan ya da dolaylı olarak etkilenebilir. Fethiye’ye olası tsunami etkisinin mertebesinin araştırılması ve bu konuda gerekirse önlem stratejilerinin geliştirilmesi için detaylı modelleme teknikleri kullanılmıştır. Bölgedeki olası depremlerin neden olacağı fay parametreleri tahmin edilerek tsunami kaynakları saptanabilir ve benzetim yapılarak, oluşacak dalganın ilerlemesi ve Fethiye’ye ulaşması ve körfez içinde ve sığ sularda yaratacağı su hareketleri hesaplanabilir. 

Sunulan çalışmada ilk aşamada Fethiye için çeşitli kaynaklardan veriler toplanarak bir veritabanı oluşturulmuştur. İkinci aşamada ise hem deniz taban topoğrafyası hem de kıyı alanı kara topoğrafyasına ait sayısal veriler kullanılarak benzetim için ayrıntılı sayısal veri tabanı oluşturulmuştur. Üçüncü aşamada ise olası deprem senaryolarından örnek bir kaynak seçilerek benzetim ve canlandırma modelleri yapılmış ve tsunaminin Fethiye koyuna girmesi ve koy içindeki hareketleri modellenmiştir. Benzetim sonuçları olarak korfez içindeki (i) en yüksek su düzeyi değerleri (i) en düşük su düzeyi değerleri (iii) akıntı hızları (iv) kıyılara ulaşma zamanları (v) dalga kuvvetleri hesaplanmış, körfez içinde su hareketleri saptanmıştır. Sonuçlar CBS tabanlı uygulamalara (ARCView) aktarılarak örnek tsunami baskın haritaları hazırlanmıştır

Yürütülen yöntem ve sonuçlar anlatılarak tartışılmış, tsunami konusunda afet etkilerinin azaltılması için önlem ve stratejiler geliştirilmesine yardımcı olunmuştur. Bu çalışma CEC, contract n. 037058, FP6-2005-Global-4 tarafından desteklenen Avrupa Birliği Projesi TRANSFER (Tsunami Risk and Strategies for the European Region) tarafından kısmen desteklenmiştir.
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Earthquakes or earthquake triggered submarine ground failures are main reasons of tsunamis and those are existent in the Mediterranean, Aegean, Marmara and Black sea in Turkey. The historical records show that Eastern Mediterraneann encountered numerous large earthquakes especially in Hellenic Arc known as a source region for important tsunamis. For this reason, scientists from Russia and Turkey worked together to develop simulation/visualization programs called TUNAMI N3 and NAMI DANCE and these programs are used to understand the tsunami propagation in the Eastern Mediterranean. In order to evaluate the coastal amplifications of tsunamis in the region, the normalized maximum amplitudes of the water surface near the Southwestern coastline of Turkey are computed.
The results of simulation/ visualization programs can be returned to the GIS-based applications for display and spatial analysis. The Tsunami GIS Application allows users to create inundation scenarios for pre-calculated near shore and off shore sources for a tsunami event in a selected region. The final product is a map of inundated areas and estimates of the population affected from disaster in the inundation zone.

Fethiye town is a selected region which is located at south western coast of Turkey. It will be directly affected from tsunamis that can be triggered by the rupture of earthquakes in Hellenic Arc. Therefore in this work, detailed modeling study for Fethiye town and bay was  applied using several ruptures of possible tsunami sources which can generate tsunamis. As a first step of the work, the general data of Fethiye was collected from different sources and a database was formed. Secondly, for each earthquake scenario, the tsunami propagation and coastal amplifications were computed. As the final step, a study of inundation areas of a probable tsunami in Fethiye Region was determined. 

In this work, the reliable data was collected and processed; numerical tools and models were applied to a sample tsunami in order to understand its effects on town. These collected data were integrated to Tsunami GIS applications to organize, analyze and display them for the creation of inundation maps. The available results were used to understand the effects of tsunamis and develop mitigation strategies. Method and results are presented and discussed.
This study is partly supported by European Union Projects TRANSFER (Tsunami Risk and Strategies for the European Region) supported by the CEC, contract n. 037058, FP6-2005-Global-4.
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