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Kompleks bir borosilikat grubu olan turmalin, magmatik ve metamorfik kayalarda tali mineral olarak gözlenirler. Turmalinler büyümeleri esnasında içerisinde bulundukları akışkanların kimyasal değişimlerinin belirlenmesinde önemli rol oynarlar. Turmalin doğal magmatik süreçlerin belirleyicisi ve metamorfik kaya oluşumlarının basınç ve sıcaklık ilişkilerinin göstericisi olarak kullanılabilir. Turmalin’in temel kimyasal formülü XY3Z6T6O18(BO3)3V3W şeklinde olup burada, X= Na, Ca, K; Y= Mg, Fe2+, Li, Al, Fe3+; Z= Al, Mg, Fe3+, Cr3+, V3+; T= Si, Al, B; B= B; V= OH, O; W= OH, F, O’yu ifade etmektedir ve çoğunlukla turmalin mineralleri farklı bağlarla yer değiştirebilirler.
Turmalin optik mikroskop, X-Ray Difraktogramları (XRD) analizleri ve kimyasal kompozisyonlarının analizi ile tanımlanabilir. Ancak mikroskop ve XRD belirlemeleri turmalinin alt gruplarının belirlenmesinde başarılı değildir. Aynı zamanda turmalinlerin kimyasal kompozisyonlarının, jeokimyasal süreçlerin kesin bir belirleyicisi olarak kullanımı da yanıltıcı olabilir. Bu çalışmada Orta Anadolu’da yüzeyleyen Behrekdağ, Yozgat ve Karakaya granitlerinin pegmatitlerinden alınan farklı turmalinlerin optik özellikleri, XRD ve kimyasal kompozisyonları ile Raman spektrumları karşılaştırılarak tanımlanmıştır.

Mikroskop altında incelenen bütün turmalinler mavimsi yeşil renkte özşekilli iri kristaller halinde gözlenmektedir. XRD çalışmalarında şörl-dravit-elbait şeklinde turmalin pikleri belirlenmiştir. Kimyasal kompozisyonlarına bakıldığında ise Y, Zr, Nb, Ta ve Th içeriği bakımından zengin olan Karakaya turmalinlerinin aksine Behrekdağ ve Yozgat turmalinlerinin Fe’ce zengin oldukları gözlenmiştir.
Behrekdağ, Yozgat ve Karakaya granitlerinden alınan turmalinlerin konfokal Raman spektrumları sırasıyla şörl, şörl ve elbait’tir. Turmalin gruplarının baskın kompozisyonları şörl bileşimindedir. Turmalinlerin Raman Spektrumları yaklaşık olarak 1050, 750, 400 ve 300 cm-1 olmak üzere dört bağ merkezinde toplanmıştır. Birinci grup bağ Si-O gerilmesinden, ikinci grup bağ B-O gerilmesinden ve diğer ikisi Si-O-Si’nin simetrik deformasyonu ile O-B-O ve B-O-Al ’nin eğilme modlarına bağlı olarak ortaya çıkmıştır. 360 cm-1 Raman piki en güçlü spektrum olan Al-O bağlarına ait olmalıdır. Sonuç olarak konfokal Raman çalışmaları turmalinin ana kayadaki minerallerin yapısının karşılaştırılmasında ve belirlenmesinde daha sağlıklı sonuç vermektedir.
Anahtar Sözcükler: Konfokal Raman spektrometri, şörl-elbait, turmalin, Orta Anadolu
Identification of Confocal Raman Spectrometry of
Different Tourmaline From Central Anatolia, Turkey
Bahattin Güllü & Yusuf Kağan Kadıoğlu
Ankara Üniversitesi Jeoloji Mühendisliği Bölümü, Tandoğan,
TR(06100 Ankara, Türkiye (E-mail: bgullu@eng.ankara.edu.tr)
	


Tourmaline defines a group of complex borosilicate observed as an accessory mineral in magmatic and metamorphic rocks. This group of minerals has significance in determining the chemical changes in the composition of the host fluid. Tourmaline can be used as an indicator for pressure and temperature conditions of metamorphic occurrences and the nature of magmatic processes. The main chemical composition of tourmaline is: XY3Z6T6O18 (BO3)3V3W, where X= Na, Ca, K; Y= Mg, Fe2+, Li, Al, Fe3+; Z= Al, Mg, Fe3+, Cr3+, V3+; T= Si, Al, B; B= B; V= OH, O; W= OH, F, O; and tourmaline minerals display heterovalent replacements in their structure.

Tourmaline can be identified by optical microscopy, X-Ray Difragtogram (XRD) analyses and by determining its chemical composition. However, microscopic and XRD analyses are not useful for further determination of tourmaline sub-groups. In addition, the use of chemical composition of tourmaline as a strict indicator of geochemical processes might be misleading. In this study, variable tourmaline crystals were collected from the pegmatitic occurrences of Behrekdağ, Yozgat and Karakaya granitic bodies of Central Anatolia to compare their Raman spectrum with their optical features, XRD analyses and chemical compositions.

All the tourmaline minerals are bluish green in color with uniform shape under the microscope. They have schorl-dravite-elbaite complex peak in XRD determination. The tourmalines from the Behredag and Yozgat granites are rich in Fe, whereas the tourmaline from the Karakaya granite is rich in Y, Zr, Nb, Ta and Th.

 
The confocal Raman spectrometry of collected tourmalines from the Behrekdag, Yozgat and Karakaya granites are in the compositions of schorl, schorl and elbaite respectively. The dominant compositional group of these tourmalines is schorl. The tourmaline Raman spectra revealed four bands centered at almost 1050, 750, 400 and 300 cm-1. The first group of the band arises from SiO stretching, the second from B-O stretching and the other two belong to bending modes of O-B-O and B-O-Al with symmetrical deformation of Si-O-Si. The strongest spectra near 360 cm-1 should belong to the bonding of Al-O. As a result, it can be said that confocal Raman studies are more sensitive for determining tourmaline compositions and comparing them with the other associated minerals in their host rocks.
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