                   İÇTİĞİMİZ  SULAR  EVRENSEL DÜZEYDE   DENETLENİYOR MU?

İstanbul ‘daki  52  marka  doğal kaynak   suyu, üzerindeki  etiket bilgileri ve İstanbul İl Sağlık Müdürlüğü Kaynak  Ruhsatına Esas Analiz  Sertifikası verileri temelinde incelenmiştir. Veriler; Dünya  sağlık Örgütü (WHO) 2006,  Amerikan  Çevre Koruma Ajansı (USEPA) 2009 İçme Suyu limit değerleri  ve  TSE 2005 (TSE  266) doğal kaynak suyu sınır değerleri gözetilerek irdelenmiştir.  Yapılan irdelemelerde;

Etiket bilgilerine göre;


İstanbul’da kullanılan kaynak sularının 7 adedi  standarda uymamakta, 6.5  sınır  pH  değerinin altında kalmaktadır. Yani tavsiye edilen değerlerin dışında asidik özellik  göstermektedir. Yine  6  adet  kaynak suyunun  Cl değerleri TSE 266 nın üstünde yer almaktadır.  9 adedindeki  Mn değerleri   TS 266 standartların üzerindedir. 3 adedi sülfat değerleri açısından standart üstüdür. 1 kaynak suyunda aluminyum Dünya Sağlık Örgütü'nün (WHO 2006) sınırlarının üstündedir (0.1 miligram litreden fazla). 

İstanbul İl Sağlık Müdürlüğü Kaynak  Ruhsatına Esas Analiz  Sertifikası verilerine  göre ise;

1 kaynak suyundaki Cd WHO 2006'ya  göre limitlerin üzerinde (3 mikrogram/litre yerine  4.5 mikrogram/litre) ve 2 kaynak suyundaki NO3 (nitrat) değerleri USEPA  2009'un 10 miligram /litreden fazladır.   

Aluminyum ve kadmiyum merkezi sinir sistemi etkileyen elementler olup bunlar alzhaimer gibi  hastalıklara  neden olmaktadır. Nitrat, mavi  bebek  sendromu olarak bilinen kalp kapakçığı  sorunlu  bebek doğumlarını tetiklemektedir. Yüksek asiditeli sular ise sindirim ve metabolik aktiviteyi olumsuz yönde etkilemektedir. 

Öte yandan kalsiyum, magnezyum gibi iyonlarca fakir olan İSKİ suları florür için tavsiye edilen değerden 20 kat daha düşüktür. Halk  sağlığını  direk ilgilendiren  içme sularının gerek   ruhsatlandırılmasında  gerekse  denetimlerinde dünya standartlarına uygun davranılmasıı gereğini kamuoyuna duyururuz.  20.01.2011
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