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Ağvanis metamorfikleri, Ankara-Erzincan Kenet Kuşağı’nın kuzeyinde yer alan yeşilşist fasiyesinde metamorfizmaya uğramış bir kaya topluluğudur.  Bu kaya topluluğu kuzey ve güneyden neotektonik Kuzey Anadolu Fay Zonuna ait faylar ile sınırlanmıştır. Metamorfik kayaçları Orta​(Geç Eosen yaşlı sığ denizel kırıntılı ve karbonatlı kayaçlar uyumsuz olarak örter. Metamorfik kayaçlar, önceki incelemelerde Triyas yaşlı Karakaya Kompleksi ve Tokat Masifi ile deneştirilmiştir.

Ağvanis metamorfikleri egemen olarak metabazitler ile daha az oranda metakarbonat, metaçört ve metapelitik kayaçlardan oluşur. Bu kaya topluluğu içine sokulmuş meta-asidik kayaçlar Ağvanis metamorfiklerinin önemli bileşenleridir.  Meta-asidik kayaçlar, dasitik bileşimli dayk ve siller ile ~10 km2 lik bir yüzeyleme alanı kaplayan Gökseki metatronjemitinden oluşur. Gökseki metatronjemiti ince-orta taneli olup, büyük bir sil şekilli kütledir. İntrüzyonun ana kayaç yapıcı mineralleri plajioklas (% 32–60), kuvars (% 30–53), biyotit (< %10), K-feldspat (< %10) ve yerel olarak amfibol (< % 1) dür. Tali mineral olarak sfen, zirkon ve apatite rastlanılmıştır. Klorit, kalsit ve serizit alterasyon ürünü olarak gelişmiş ikincil minerallerdir.

Gökseki metatronjemitinden alınan bir numuneden elde edilen mağmatik zirkonların LA-SF-ICP-MS ile yapılan U-Pb analizlerinden, çok hassas 47.7±0.4 My (MSWD: 1.0) yaşı elde edilmiştir. Bu yaş verisi, Gökseki metatrojemitinin Erken Lutesiyen döneminde bölgeye yerleştiğini, bunu izleyen dönemde ise çevre kayalar ile birlikte deformasyon ve metamorfizma geçirdiğini ortaya koymaktadır.  

Gökseki metatronjemitinin jeokimyasal özellikleri, intrüzyonun kalk-alkalen bileşimli, I-tipi bir granitoid olduğunu ve mafik bir kaynak alanın kısmi ergimesi sonucu oluştuğunu göstermiştir.  Biyotitlerin mineral kimyası ise kalk-alkalen, orojenik plütonlara ait biyotitlerin kimyası ile uyum içindedir. Bölgesel deneştirmeler ve stratigrafi, Erken Lütesiyen mağmatizmasının, litosferik gerilme ortamına yerleştiğini düşündürmektedir.
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The Ağvanis metamorphics are greenschist facies metamorphic rocks, exposed to the N of the Ankara-Erzincan Suture Belt. This rock assemblage is bounded by faults related to the neotectonic North Anatolian Fault Zone. The metamorphic rocks are unconformably overlain by Mid-Upper Eocene shallow-marine clastics and carbonates. Previous studies correlated these metamorphic rocks with the Triassic Karakaya Complex and the Tokat Massif.

The Ağvanis Metamorphics comprise dominantly metabasites with subordinate metacarbonates-metacherts and metapelitic rocks. Meta-acidic rocks intruding this rock assemblage are important components of the Ağvanis Metamorphics. The meta-acidic rocks comprise dacitic dykes and sills, together with Gökseki metatrondjhemite, covering an area of ~10 km2. The Gökseki metatrondjhemite is fine to medium grained and forms a large sill-like body. Rock forming minerals are plagioclase (32(60%), quartz (30(53%), K-feldspar (< 10%) and locally amphibole (< 1%). Minor minerals are sphene, zircon and apatite. Chlorite, calcite and serizite are the secondary minerals formed during alteration.

Laser ablation U-Pb dating by magnetic sector field ICP-MS of magmatic zircons in the Gökseki metatrondjhemite have yielded a well-constrained concordia age of 47.7±0.4 Ma (MSWD: 1.0). The age data indicate that the Gökseki metatrondjhemite was intruded during the Early Lutetian and subsequently underwent deformation and metamorphism together with the surrounding rock units. 

The geochemical characteristics of the Gökseki metatrondjhemites suggest that it is calc-alkaline, I-type granitoid, formed by partial melting of mafic source rocks. Mineral chemistry of biotites is comparable to that of calc-alkaline, orogenic plutons. Regional comparisons and stratigraphy suggest that Early Lutetian magmatism was related to lithospheric extension.
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