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ÖZ

Avanos (Nevşehir) bölgesinde yüzeylenen granitik ve volkanik kayaçların petrolojisi Orta Anadolu’daki magmatizmanın doğasını araştırmada ışık tutacaktır. Bölgede granitoyidler Prekambriyen-Paleozoyik-Mesozoyik metamorfik temel kayaçlarına sokulum yaparken, volkanik kayaçlar granitoyidleri kesen dayklar ve Geç Kretase (?)-Erken Paleosen olistostromal birimde bloklar halinde bulunmaktadır (Göncüoğlu vd., 1997; Köksal vd., 2001).
Avanos bölgesindeki felsik kayaçlar kuvars-siyenit ve alkali feldispat kuvars-siyenit, volkanik kayaçlar ise traki-dasit, traki-andezit ve dasit tipindedir. Her iki tip kayaç topluluğu da genel olarak aynı mineral içeriğine sahip olup, K-feldispat, plajiyoklas, amfibol, biyotit ± kuvars ± klinopiroksen ± muskovit ana mineralleri ile zirkon, titanit, apatit ve opak aksesuar fazları ile temsil edilmektedir. Bu minerallere ek olarak içeriğinde kuvars bulunmayan volkanik kayaçlarda az miktarda psödolösit bulunmaktadır.
Tüm-kayaç element jeokimyası açısından da benzerlik gösteren granitoyidler ve volkanik kayaçlar alkalen ve metaluminalı-hafif peraluminalı (molar A/CNK<1.1) olup, Whalen vd. (1987) sınıflamasına dayanarak A-tipi, Pearce vd. (1984) sınıflamasına göre çarpışma-sonrası olarak nitelendirilebilir. Elementlerin silikaya karşı değişimleri incelendiğinde her iki grup kayacın aynı dağılım ve trendleri gösterdikleri belirlenmiştir. Ayrıca bu kayaçlar primitif-mantoya göre normalize edilmiş çoklu-element ve kondrite göre normalize edilmiş nadir toprak element diyagramlarında benzer zenginleşme ve fakirleşme aralıkları ile benzer paternler göstermektedir. Çoklu-element diyagramında Nb, Ta, Ti fakirleşmesi ve Rb, Th, K, Pb, U  zenginleşmesi belirgin olup, nadir toprak element diyagramında LREE’ler HREE’lere göre zenginleşme gösterirken ([La/Yb]N = 12–97), negatif Eu anomalisi çok belirgin değildir ([Eu/Eu*]N=0,65–0,92).
Petrografik gözlemler ve tüm-kayaç element jeokimyası verileri granitik ve volkanik kayaçların eş oluşumlu olduklarına işaret etmektedir. Bunların yanısıra, granitik ve volkanik kayaçların ilksel Sr, Nd ve Pb izotop oranları da  ([87Sr/86Sr]T= 0,708479–0,709896; εNd(T)= -7,2 – -9,1; [206Pb/204Pb]T = 18,84–18,98; [207Pb/204Pb]T = 15,72–15,76; [208Pb/204Pb]T = 38,98–39,24; n=24) dar aralıklarda örtüşmektedir. İzotopik veriler de bu kayaçlar arasındaki eşoluşum ilişkisini desteklemektedir.  
Elde edilen veriler, Avanos bölgesindeki volkanitlerin granitik kayaçların sığ sokulum ve ekstrusif eşlenikleri olduğunu göstermektedir. Bunun yanısıra her iki tip kayacın manto kaynaklı ergiyikten türediği, ancak bu ergiyiğin yoğun bir kıtasal kabuk kirlenmesi etkisi altında da kaldığı önerilmektedir. Bu kayaçların, Neotetis İzmir-Ankara-Erzincan kolunun kapanımı sırasında kıtasal kabuk kalınlaşmasına bağlı olarak gelişen çarpışma-sonrası magmatizmanın ürünü olduğu düşünülmektedir. 
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ABSTRACT 

The petrology of the granitic and volcanic rocks cropping out in Avanos (Nevşehir) area sheds light on the nature of magmatism in central Anatolia. In the region while granitoids intrude the Precambrian-Paleozoic-Mesozoic metamorphic basement rocks, volcanic rocks are found as dykes cutting granitoids and blocks in Late Cretaceous (?)- Early Paleocene olistostromal unit (Göncüoğlu et al., 1997; Köksal et al., 2001).

The felsic intrusive rocks in the Avanos area are quartz-syenite and alkali-feldspar quartz-syenite while volcanic rocks are trachydacite, trachyandesite and dacite. Both type of rock assemblages, in general, have similar mineral constituents which are K-feldspar, plagioclase, amphibole, biotite ± quartz ± clinopyroxene ± muscovite of essential minerals, and accessory phases of zircon, titanite, apatite and opaque. In the quartz-free volcanic rocks, there is limited amount of pseudoleucite in addition to these minerals.
The granitoids and volcanic rocks, showing similarities also within the aspect of whole-rock element geochemistry, are alkaline and metaluminous-slightly peraluminous (molar A/CNK<1.1). The rocks can be described as A-type and post-collisional based on Whalen et al. (1987) and Pearce et al. (1984) classifications. Variation of elements against silica shows that both rock groups are characterized by same elemental distributions and trends. Moreover, these rocks display similar enrichment and depletion ranges and analogous patterns. In the multi-element diagram, Nb, Ta, Ti depletion and Rb, Th, K, Pb, U enrichment are noteworthy, besides in the rare earth element diagram LREEs are enriched compared to HREEs ([La/Yb]N = 12–97), and negative Eu anomaly is not very significant ([Eu/Eu*]N=0,65–0,92).
Petrographic observations and whole-rock element geochemistry data point out that the granitic and volcanic rocks are cogenetic. Furthermore, the initial Sr, Nd, and Pb isotope ratios of both rock groups overlap in small ranges ([87Sr/86Sr]T= 0,708479–0,709896; εNd(T)= -7,2 – -9,1; [206Pb/204Pb]T = 18,84–18,98; [207Pb/204Pb]T = 15,72–15,76; [208Pb/204Pb]T = 38,98–39,24; n=24). Thus isotopic data also support the cogenetic relationship between these rocks.  
The data obtained show that the volcanics are shallow intrusive and extrusive equivalents of the granitic rocks in the Avanos area. Furthermore, it is suggested that both rocks are derived from mantle sourced magma that is affected from crustal contamination. These rocks are thought to be products of post-collisional magmatism generated due to the crustal thickening during the closure of Neotethyan İzmir-Ankara-Erzincan branch.
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