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Soma’nın (Manisa-Batı Türkiye) Darkale köyü, Tuzluktepe ve Pilavtaşıtepe çevresinde karbonat kayaların baskın olduğu iki blok yüzeyler. Her iki blok da aynı istife sahiptir ve bu çalışmada Darkale istifi olarak adlandırılmıştır. Darkale istifi alttan üste çakıllı çamurlu kumtaşı ara katmanları içeren mikritik, intra-pelmikrik kireçtaşları, ileri derecede yeniden kristalleşmiş gri kireçtaşları, ince katmanlı kırmızı mikritik kireçtaşları, ince katmanlı kırmızı çörtler ve yeşilimsi şeyl arakatmanlı mikritik, pelmikritik kireçtaşlarıyla karakterize edilir.
Darkale istifinin en alt bölümü Orta Anisiyen yaşını işaret eden, Endoteba sp., Endotriada cf. kuepperi, Endotebanella sp., Endotriada sp., Endotriadella sp., Reophax spp., Ammobaculites sp., Trochammina sp., Pliammina praedensa?, Pliammina densa?, Plammina sp., Paulbronnimannia judicariensis, Abriolina mediterranea, Aulotortus? sp., Arenovidalina? sp., Meandrospira cheni?, Meandrospira cf. deformata, Meandrospira? sp., Hoyenella? sp.,Ophthalmidium sp., Variostoma sp., Duostominidae, Pachyphloides? sp., ve Nodosariidae foraminifer topluluğunu içerir. Bazı mikritik kireçtaşı laminalarında ince kavkılı bivalvialar bu topluluğa eşlik eder. İstifin çok kalın orta bölümü ileri derecede yeniden kristalleşmiştir ve fosilsizdir. Darkale istifinin en üst bölümünde bulunan kondense kırmızı çört düzeyi alt bölümünde Doger(Malm yaşlı Tethysetta dhimenaensis, Transhsuum sp., Stichomitra(?) takanoensis radiolarya topluluğunu, üst bölümünde ise Fultacapsa sphaerica, Spongocapsula palmerae’dan oluşan başka bir Oksfordiyen radiolarya topluluğuna sahiptir. İstifin en üst bölümü şüpheli Mesoendothyra ve diğer foraminiferlerden oluşan, olasılıkla Malm yaşını simgeleyebilecek kötü korunmuş bir fosil topluluğu içerir.
Darkale istifi ile onu çevreleyen filiş-tipi kırıntılı kayaların dokanak ilişkileri açık değildir. Önceki çalışmalarda bu karbonat kütlelerinin Bornova Fliş Zonu içinde, Torid-Anatolid Bloğuna ait ekzotik bloklar oldukları kabul edilmiştir. Bu bloklar coğrafik olarak Sakarya Kıtası’nın Karakaya Karmaşığı ile Bornova Filiş Zon’u sınırı boyunca yer almaktadır ve Orta Anisiyen’den Malm’a kadar kesiksiz stratigrafisiyle ve kondense Jura istifi ile  tipiktir. İstif bu özellikleriyle, bitişik alanlarda gözlenen Karakaya Karmaşığı’nın Üst Triyas Hodul tektonostratigrafik birimi ve onun içindeki Kaşal Üyesinden farklılıklar sunmaktadır. Bununla birlikte Darkale istifinin Orta Triyas bölümü paleontolojik içerik ve fasiyes özellikleri açılarından Karaburun Kuşağı’na ait Gerence Formasyonu’nun bazı düzeyleriyle benzerlikler gösterir. Darkale istifi Torid-Anatolid bloğunun kuzey kenarından türemiş olabilir. 
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In the south of Soma area (Manisa, western Turkey), near Darkale village, Tuzluktepe and Pilavtaşıtepe, two carbonate blocks crop out. Both blocks are characterized by a similar sedimentary sequence named as the Darkale sequence in this study. The Darkale sequence consists of, from bottom to top, pebbly muddy sandstones and shales intercalated with micritic and/or intra-pelmicritic limestones, extremely recrystallized grey limestones, thin bedded reddish micritic limestones, thin bedded red chert and micritic and intrapelmicritic limestones with greenish shale intervals.    
The lowermost part of the Darkale sequence includes Endoteba sp., Endotriada cf. kuepperi, Endotebanella sp., Endotriada sp., Endotriadella sp., Reophax spp., Ammobaculites sp., Trochammina sp., Pliammina praedensa?, Pliammina densa?, Plammina sp., Paulbronnimannia judicariensis, Abriolina mediterranea, Aulotortus? sp., Arenovidalina? sp., Meandrospira cheni?, Meandrospira cf. deformata, Meandrospira? sp., Hoyenella? sp., Ophthalmidium sp., Variostoma sp., Duostominidae, Pachyphloides? sp., and Nodosariidae indicating a Middle Anisian age. In some micritic limestone laminae, thin-shelled bivalves are associated with this foraminifer assemblage. The very thick middle part of the sequence is strongly recrystallized and does not contain any recognizable fossils. The red chert levels in the condensed uppermost part of the Darkale sequence contain a Dogger(Malm radiolaria association with Tethysetta dhimenaensis, Transhsuum sp., Stichomitra(?) takanoensis in the lower part and the Oxfordian radiolaria association including  Fultacapsa sphaerica, Spongocapsula palmerae in the upper part. The uppermost part of the section includes a poorly-preserved foraminiferal association containing  questionable Mesoendothyra and several other unidentified genera which indicate a probable Malm age.   

The contact between the Darkale sequence and the surrounding flysch-type clastic rocks are not clear. In the previous works, these bodies were suggested as exotic blocks in the Bornova Flysch Zone derived from the Tauride-Anatolide Block. They are exposed geographically along the boundary between the Karakaya Complex of the Sakarya Continent and the Bornova Flysh Zone and they are characterized by their condensed sequence and continuous stratigraphy from the Middle Anisian to the Malm. The sequence is different from the Hodul tectonostratigraphic unit and its Kaşal Member of the Karakaya Complex cropping out in adjacent area. However The Middle Triassic part of the Darkale sequence shows some similarities in paleontological content and facies characteristics with certain parts of the Gerence Formation of the Karaburun Belt. The Darkale sequence might have been derived from the northern margin of the Tauride-Anatolide Block
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