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TMMOB Adana İKK Sekreteri Nazım Biçer'in TMMOB`ye Bağlı Odaların İstanbul Şube Yöneticilerinin Gözaltına Alınmasıyla İlgili Yaptığı Basın Açıklaması 09.07.2013
	


Siyasi iktidar ve bağlı kurumlarının demokrasiye ve insan haklarına aykırı uygulamaları dur durak bilmiyor.

Dün İstanbul’da, halka açıldığı söylenen Gezi Parkı’na gitmek isteyen Taksim Dayanışması bileşenleri İstiklal Caddesi’nde engellenmiş, emniyet yine gaz ve su ile halka saldırmış ve dayanışmayı oluşturan emek / meslek örgütleri, demokratik kitle örgütleri, siyasi parti temsilci ve yöneticilerinden yaklaşık 35 kişi gözaltına alınmıştır.  Gözaltına alınanlar arasında TMMOB’ye bağlı odalarımızın İstanbul şube yöneticileri de bulunmaktadır.
Polis, eli palalı, sopalı hatta silahlı saldırganların demokratik gösteri haklarını kullananlara karşı yaptığı saldırılar karşısında sessiz kalarak yeni saldırılara zemin hazırlarken, arkadaşlarımızı gözaltına almıştır.  Bu ülkede silahlı, palalı, sopalı saldırganlar soruşturulmazken demokrasi mücadelesi içinde yer aldıkları için, Gezi Parkı’na gittikleri için arkadaşlarımız hedef alınmaktadır.

Bu hukuksuzluk, adaletsizlik, yan tutuculuk, ayrımcılık devam ettiği sürece, siyasi iktidar karşısında her zaman bu uygulamalara karşı dikilen insanları bulacaktır.

TMMOB İstanbul İl Koordinasyon Kurulu Sekreteri ve TMMOB Makina Mühendisleri Odası İstanbul Şube 2. Başkanı Süleyman Solmaz, TMMOB Elektrik Mühendisleri Odası İstanbul Şube Başkanı Beyza Metin, TMMOB Mimarlar Odası İstanbul Şubesi 2. Başkanı Sabri Orcan, TMMOB Şehir Plancıları Odası İstanbul Şube Sekreteri Akif Burak Atlar, Şube Sekreter Yardımcısı Sezi Toprakçı, Mimar Mücella Yapıcı arkadaşlarımız ve diğer gözaltına alınanlar derhal serbest bırakılmalıdır.

Siyasi iktidarı demokrasiye ve insan haklarına uygun davranmaya davet ediyoruz.  Hukuksuz, anti-demokratik, ayrımcı, hedef gösterici uygulamalarına son vermelidir. 
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