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Doğal çökel şıkışmasına bağlı, tedrici olarak meydana gelen ve en tehlikeli fenomenlerden biri olan yer oturması çok yaygındır. Süratli oturma hızı genellikle insan aktivitisi sonucu meydana gelen yeraltı sıvılarının çekilmesi ile bağlantılıdır. Böyelikle, yüzey kotunun yerel olarak değişmesi ve bunun sonucu endüstriyel yapılar için hasar potansiyeline sahiptir. 
Titiz yer araştırmaları ile geleneksel oturma izlenmesi değişim miktarlarını algılayabilmektedir, fakat ölçü referans noktalarındaki sınırlamalar ve çalışma maliyetleri değişim algılanması için modern tekniklerin uygulanmasını gerektirmektedir. Günümüzde, SAR Interferometre yeraltı rezervuarlarındaki  çekimlerden kaynaklanan santimetre ölçeğindeki yüzey değişimlerinin incelenmesini mümkün kılmakta olan gelişmiş jeodetik bir araçtır. Lakin, bu teknoloji deformasyonu ancak belirli zaman aralıklarında tanımlayabilmektedir. İnterferogram istiflemesi rastgele gürültü azaltılmasında ve ortalama değişim yaklaşımlarının tahmin edilmesinde daha iyi yaklaşımlar sergilemektedir.
Bu araştırmanın temel amacı güneybatı İrandaki Khuzestan’da yer alan ve dikkate değer yer oturmasının meydana geldiği Hidrokarbon çıkarım sahalarından birindeki bu olayın ana sebebinin araştırılmasıdır. Gözlemlenen deformasyon, arazi seviyelendirme verileri ile yüksek uyumluluk sergilemektedir. Bu sonuç normal koşullar altında InSAR’ın kullanımının hem araştırma ve hem de endüstriyel prospeksiyonlarda geniş uygulamasına olanak sağlamaktadır.
Anahtar Sözcükler: SAR interferometre, yer oturma gözlenmesi, yer altı rezervuarları, hidrokarbon çıkarımı, interferogram istiflemesi, arazi seviyelendirme
Subsidence Monitoring of an Iranian Oil Field Inferred
from SAR Interferometry

Negin Fouladi Moghaddam1, Ali Akbar Matkan1, 

Mahaasa Roostaei2 & Mahmud Reza Sahebi3

1 Shahid Beheshti University, Remote Sensing and GIS Department, Tehran, Iran

(E-mail: n.f.moghaddam@gmail.com)

2 International Institute of Earthquake Engineering and Seismology (IIEES), Tehran, Iran

3 Khajeh Nasir Toosi University of Technology, Surveying Department, Tehran, Iran  

	


Land Subsidence is one of the most hazardous phenomena that its gradual occurrence due to natural deposits compaction is so excessive. Rapid rate subsidence usually corresponds to human activities such as subsurface fluid withdrawal. Thus, local changes in surface elevation and its associated response, has the potential to damage the Industrial structures. 

Traditional subsidence monitoring by accurate ground surveying, can detect the change amount, but the limitations of benchmarks and operational costs cause to apply a modern technique for change detection. Nowadays, SAR Interferometry is an improved geodetic tool that makes it possible to surveillance surface changes caused by the removal of subsurface reservoirs in centimeter scale. However, this technology could detect deformation in a specific time interval, interferograms stacking is a method applied to mitigate random noises and better estimate the average displacement rate.

The main purpose of this research is to study one of the hydrocarbon extraction sites which has a noticeable subsidence and located in Khuzestan, southwestern Iran in order to determine its main causes. The observed deformation is highly compatible with the field leveling data. This result indicates that the use of InSAR under normal conditions opens up wide application both in research and industrial prospects. 
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