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Bu çalışmada, Afşin-Elbistan kömür yatağı mikropaleontolojik açıdan değerlendirilerek bölgenin paleoortamsal incelemesi yapılmıştır. İncelemeler sonucunda 31 örnek analiz edilmiş ve Darwinulidae, Candonidae ve Cyprididae familyalarına ait 6 cins 8 tür tanımı yapılmıştır.
Tanımlanan ostrakod cins ve türleri “Candona paralella pannonica Zalanyi, Candona neglecta Sars, Candona decimai Frieels, Pseudocandona marchica Hartwig, Cypridopsis vidua (Mueller), Vestalenula cylindrica (Straub), Heterocypris salina (Brady) ve Potamocypris villosa Jurine”, Pliyosen’de çalişma alanının sığ ve bitkice zengin bir göl ortamında olduğunu ortaya koymuştur. Bu fauna, Vestalenula ve ?Cypridopsis’lerin varlığı nedeniyle “ılık” belki de subtropikal bir iklime işaret etmektedir. Ayrıca kömür bantlarının kalın ve iz element değerlerinin yüksek olması sedimantasyon hızının düşük olduğunu göstermektedir.
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In this study, the micropaleontological data of Afşin-Elbistan coal mine was evaluated and the paleoenvironmental condition of the area was described. 31 samples from the area were analysed and 8 species from 6 genera belonging to the families Darwinulidae, Candonidae and Cyprididae were recorded. 

Identified ostracod genera and species, “Candona paralella pannonica Zalanyi, Candona neglecta Sars, Candona decimai Frieels, Pseudocandona marchica Hartwig, Cypridopsis vidua (Mueller), Vestalenula cylindrica (Straub), Heterocypris salina (Brady) and Potamocypris villosa Jurine” point out a shallow, richly vegetated, lake environment in the study area in Pliocene time. This fauna marks a “warm”, maybe subtropical climate because of the presence of Vestalenula and ?Cypridopsis. In addition, the thickness of the coal band and richness of trace elements indicate a low sedimantation rate. 
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