Şube Başkanı Doç. Dr. Sedat TÜRKMEN’in Çalıştay açılış konuşması

Sayın Katılımcılar

Jeoloji Mühendisleri Odası Adana Şubesi Yönetim Kurulu adına hepinizi saygı ile selamlıyorum. 

Jeoloji Mühendisliği Bölümü kurucu öğretim üyelerinden Prof. Dr. Servet YAMAN  anısına düzenlenen Maden Yatakları Jeokimya Çalıştayını Jeoloji Mühendisliği Bölümü ile birlikte düzenlemiş bulunuyoruz. Merhum hocamız Prof. Dr. Servet Yaman aynı zamanda Odamızın aktif üyelerinden biri idi. Hocamızın anısına düzenlenen böylesi bir etkinliğe katkı koymaktan dolayı gurur duymaktayız.

Kamu yararı gözeten bir meslek kuruluşu olan Jeoloji Mühendisleri Odasının amaçları arasında;

Kamu yararı doğrultusunda; yurt kalkınmasının vazgeçilmez kaynaklarından olan maden yataklarının, petrol ve benzeri doğal kaynakların araştırılması, bulunması ve işletilmesinin her aşamasında mesleki yetki ve sorumluluk sınırlarının belirlenmesi için gerekli bilimsel, teknik ve hukuksal çalışmaları yapmak; doğal kaynakların aranması, bulunması, işletilmesi, üretimi ve kalitesinin artırılması konusunda  görüş belirtmek ve önerilerde bulunmak, 

Jeoloji öğretimi yapan kuruluşlarla işbirliği yaparak, güncel koşulların ve ülke yararının gerektirdiği nitelik ve nicelikte jeoloji mühendisi yetiştirilmesi için her türlü girişimde, öneri ve katkıda bulunmak; jeoloji mühendisliği öğrencilerinin sorunlarını incelemek; diğer çağdaş ülkelerde uygulanan modellerden de yararlanarak öneriler geliştirmek, bunların gerçekleştirilmesi için girişimde bulunmak; öğrencileri mesleğe hazırlayacak staj ve eğitim çalışmalarında bulunmak; bu konularda üniversite öğretim üyeleri ve öğrencilerle ortak etkinlikler düzenlemek ve öğrencilerin Oda etkinliklerine katılımını özendirmek, 

Mesleğin gelişmesi ve tanıtılmasıyla ilgili olarak, ulusal ve uluslararası teknik kongre, seminer, sempozyum, konferans ve sergiler düzenlemek; bu amaca yönelik diğer kuruluşların çalışmalarına katılmak,  gibi amaçlar yeralmaktadır.

Jeoloji Mühendisleri Odası Adana Şubesi olarak, Bu amaçlar doğrultusunda hazırladığımız 2008 -2009 yıllarını kapsayan çalışma programında gerek Çukurova Üniversitesi ve Gerekse çevre Üniversiteleri ile birlikte ortak etkinlikler yapmak, seminer, kongre ve sempozyum düzenlemek veya düzenlenecek bu gibi bilimsel aktivitelere destek olmak yeralmaktadır.

Bu nedenle bir çok üyemizin hocası olan özellikle önemi gittikçe artan Metalik Madenler konusunda uzman olan merhum hocamız Prof. Dr. Servet YAMAN adına düzenlenmesine karar verilen bu çalıştaya katkı koymayı ve Jeoloji Mühendisliği Bölümü ile birlikte organize etmeyi kararlaştırarak, Maden Yatakları ve Jeokimya konusunda bilimsel çalışma yapan akademisyenlerin bir araya gelerek çalışmalarını sunmalarını ve bilgi alışverişinde bulunmalarını sağlamayı amaçlamış bulunmaktayız.

Geçen yıl yine jeoloji Bölümü ile birlikte düzenlediğimiz  30. Yıl Jeoloji Sempozyumunda bir çok üniversiteden ve kurumdan yüzlerce araştırmacı ve akademisyeni bir araya getirmiş ve Üniversite Oda işbirliğinin güzel bir örneğini göstermiştik Bundan sonra da bu gibi abilimsel aktivitelere desteğimizin süreceğini belirtir, Çalıştayımızın başarılı geçmesini temenni eder, hepinizi tekrar saygı ile selamlarım.

