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Araştırmanın bu bölümü sülfür ektrasyonu öncesinde Mishraq sülfür alanındaki (Kuzey Irak) Fatha formasyonunun alt bölümünün kuyuiçi jeoelektrik yöntemle araştırılmasını içermektedir. Çalışma, sülfür ekstrasyonundan önce arazide dağınık 41 sondajda yapılan normal özdirenç logu (N64”) kayıtlarının analizi ile sülfür zonunun jeoelektrik parametrelerinin saptanmasını kapsamaktadır. Litolojik değişkenler haritaları ve jeoelektrik parametrelerden ayrıntılandırılan haritalar arasındaki karşılaştırma istatistik analizler kullanılarak aralarındaki ilişki bulunmaya çalışılmıştır.  

Araştırmanın ikinci bölümü sülfür ekstrasyonunun yaklaşık 30 yıl sonrası Fatha formasyonu özdirencinin yüzey jeoelektrik yöntemle araştırılmasını içermektedir. Uygulanan ilk yöntem 800 m uzunluklu iki profil hattı boyunca uygulanan Elektrik Özdirenç Tomografi (ERT) yöntemidir. Profil hatlarından biri ekstrasyon sahası yakınında, diğeri bu alandan görececeli olarak uzakta yer almaktadır. Bu araştırma bir boyutlu (1D) özdirenç araştırma cihazı (DC Terrameter) kullanılarak gerçekleştirilmiştir. İkinci yöntem, 38 düşey elektrik sondaj (VES) noktası verilerinin değerlendirilmesinde kullanılmış, veriler VES ve sabit ayırım kesit verilerine (CST) dönüştürülerek ERT yöntemi ilkeleriyle yorumlanmıştır. Üçüncü yöntem, yine biri ekstrasyon sahasında, diğeri oradan uzakta olmak üzere iki bölgede Azimutal Özdirenç Araştırması (ARS) olarak gerçekleştirilmiştir. 

Özdirenç haritalarının very analizi sonuçları üretim zonunun jeoelektrik parametrelerinin davranışlarındaki baskın faktörlerin bitüm içeriği ve iletkenlik değeri olduğunu göstermektedir ve jeoelektrik parametreler üzerinde sulfur içeriğinin önemli etkisi olmadığını göstermektedir.

Sülfür cevherinin ekstrasyon alanından uzaktaki ERT araştırma profili ekstrasyon işlemi sonrasında profil hattındaki yüzeyaltı kayaçlarının özdirenç değerlerinin özdirenç loglarından hesaplanan özdirenç değerleriyle (ERT araştırma sonuçlarının güvenirlik ve güvenilirliğini kanıtlayan) uyumlu olduğunu ve alanda kayaçlar üzerindeki ekstrasyon işleminin etkisinin varlığını göstermektedir.

Ayrıca, ekstrasyon alanları yakınındaki ERT profile sonucu alandaki profil hattında bulunan Fatha formasyonu kayaçlarının çoğunun özdirenç değerlerinin ekstrasyon işlemi öncesi özdirenç değerlerine kıyasla önemli derecede azaldığını göstermektedir.

VES verilerinin VES ve CST verilerilerine dönüşüm işlemi alanın jeolojik ve hidrojeolojik kanıtlarıyla uyumlu özdirenç dağılımının yeraltı görüntüsünü veren iyi sonuçlar sunar. ARS sonuçları yeraltı çatlaklarının yönlerinin saptanmasına yardımcı olan iyi bilgiler verir. Gelecekte, Mishraq sulfur alanındaki önemli mühendislik problemlerinin çözümünde bu teknik kullanılabilir. 

Mevcut çalışma sulfur ekstrasyon işlemi etkisinin sadece üretim zonu kayaçlarını kapsamadığını, aynı zamanda ekstrasyon işlemini izleyen subsidans nedeniyle çatlaklı kayaçların neden olduğu ekstrasyon alanı yakınındaki alanlarda örtü zonu kayaçlarına uzandığını da göstermektedir. Bu etki ekstrasyon alanından uzak alanı da dereceli olarak etki altına almaktadır.

Bu çalışmadan sıcak su sızıntısının sadece doğuya doğru değil (Dicle nehrine doğru) aynı zamanda KB ve GB ya doğru ekstrasyon alanı merkezinden yeraltı kanalları boyunca uzanan derinliğin 50 m. yi aşmadığı gözlenmiştir.
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The first part of the research includes subsurface geoelectrical study of Lower part of Fat'ha Formation (productive zone) at Mishraq sulphur field, northern Iraq, before the process of sulphur extraction. This study has included the determination of geoelectrical parameters of the zone by mean of analyses to the records of normal resistivity log (N″64) of 41 boreholes distributed over the area recorded before sulphur extraction.Comparism between the maps elaborated from the geoelectrical parameters and the maps of lithological variables was carried out to find their relationships using statistical analysis.
The second part of the research includes surface geoelectrical study of the resistivity of Fat'ha Formation after nearly 3 decades of extraction. This study was carried out by three main methods. The first method consists of conducting Electrical Resistivity Tomography (ERT)  through two lines of 800m length. The first is situated near the extraction site and the other is relatively far from it.  This survey was conducted by using 1D resistivity survey instrument (DC terrameter). The second method was used to process data of 38 vertical electrical sounding points (VES), transforming to VES and constant separating traversing (CST) data, and then interpreted in view of principles of the ERT.The third method was done by conducting Azimuthal Resistivity Survey(ARS) in two regions, one near the extraction sites and the other far from it.

Results of data analysis of the resistivity map show that the dominant factors in the behavior of the geoelectrical parameters of the productive zone is the bituminous content and the  transmissivity value, and show no significant effect of sulphur content on the geoelectrical parameters. The ERT survey of the line far from extraction sites of sulphur ore, show the resistivity values of subsurface rocks in the line site after the process of extraction were in agreement with their values calculated from the resistivity logs, which assert two things: the credibility and reliability of the results of the ERT survey, and the absence of effect for the process of extraction on the rocks at that site. In addition, the result of the ERT profile near the site areas show that the resistivity values of most Fat'ha Formation rocks at the line site decreased substantially in comparison with those before the process of extraction, which proves the effect of extraction on those rocks. The process of transforming the VES data to VES and CST data has yielded good results in giving a subsurface image of the distribution of resistivity in away that agree with geological and hydrogeological facts of the area. The results of the ARS have given good information which helped in determining some directions of the subsurface fractures which extend their effect to the near surface rocks. This technique may be used. In the future, to solve important engineering problems at Mishraq sulphur field.

The present study also show that the effect of the process of extraction sulphur ore not only covered the productive zone rocks but also extended to the overburden-zone rocks zone in the areas near the extraction site due to the rocks fractured because of subsidence following the process of extraction. While this effect is contained substantially in the area far from the extraction sites . 
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