TMMOB ESKİŞEHİR İKK’ NIN

 ANAYASA REFERANDUMUNA İLŞKİN BASIN AÇIKLAMASI

Ülkemizin gündeminde anayasa değişikliği ile ilgili olarak 12 Eylül tarihinde yapılacak referandum var. TMMOB Eskişehir İKK olarak bu süreçte taraf olmak zorundayız.



Demokratikleşme adına yapılan bu değişikliklerde ne halk ne emek nede meslek örgütleri hazırlanma sürecine dâhil edilmemiştir. Milli İrade adı altında demokratik bütün kanallar kapatılarak tekelci bir iktidar yapılanması kurulmak isteniyor. “Kendi pişir kendin ye" anlayışından demokrasi ve özgürlük adına bir şeyin çıkması zaten mümkün değildir. 



Katılımdan, demokratik müzakere süreçlerinden uzak bir Anayasa toplumsal uzlaşma sıfatına layık değildir. 


  

Emekçilerin ve ezilenlerin yeni bir anayasa ihtiyacı vardır. Yıllardır 12 Eylül darbesinin ürünü anayasaya karşı mücadele yürütüyoruz. Ama şimdi hiç kimse bizden "12 Eylül anayasası ile hesaplaşmanın yolu olarak onun devamından başka bir şey olmayan Anayasa değişikliklerine evet dememizi beklemesin.



12 Eylül Anayasasına da, onun bir devamı olan bu anayasa değişikliklerine de "hayır" diyoruz. Eşitlikçi, özgürlükçü bir anayasa ancak demokratik katılımın bütün kanalları açılarak yapılabilir. Bugüne kadar olduğu gibi bundan sonra da bunun için mücadele edeceğiz. 



İhtiyacımız olan parasız eğitim ve sağlık, güvenceli çalışma ve insanca yaşam hakkının, her kültür ve kimliğin özgürce ifade edilmesinin güvence altına alındığı, "bir arada yaşamın anayasası" için mücadele edeceğiz. 



Süreç içerisinde anayasada birçok değişiklik yapılmıştır. Ancak bu değişiklikler de 12 Eylül hukukunun ve karanlılığının ülkemiz üzerinden kalkmasına olanak sağlamamıştır. Yapılacak değişiklikler de 12 Eylül Anayasasının gerici niteliğini değiştirmeyecektir.



Anayasa değişiklikleri AKP iktidarının mutlaklaştırılması ve kamu varlıkları ve ülke kaynaklarının pazarlanması ve satışının önündeki hukuki engellerin kaldırılmasını amaçlamaktadır. 



Demokratik katılım olanaklarının önünü açmak üzere başta yüzde onluk seçim barajı, siyasi partiler ve seçim yasaları olmak üzere toplumun siyaset yapma olanaklarını engelleyen tüm yasaların değiştirilmesi için bugüne kadar olduğu gibi bundan sonra da mücadele edeceğiz.  



Şimdi "12 Eylül düzeni ile gerçekten hesaplaşmayan hiçbir anayasa değişikliği ile uzlaşmayacağız" deme zamanıdır. Şimdi “anayasa değişikliğine hayır" deme zamanıdır.
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