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Palu-Uluova havzası, Doğu Anadolu Fay Sistemi (DAFS) üzerinde gelişmiş tipik bir çek-ayır havzadır. Elazığ yakınlarında Doğu Anadolu Fay Sistemini oluşturan Uluova, Sivrice ve Adıyaman fay zonlarının denetiminde gelişmiş bir havza olup, DAFS’nin genel uzanımı olan KD(GB doğrultusunda, kuzeydoğuda Palu’dan güneybatıda Gözeli yakınlarına kadar yaklaşık 70 km’lik bir uzunluğa sahiptir. Havzanın genişliği, denetiminde geliştiği fayların karakterine bağlı olarak değişiklik göstermekle beraber, genelde KD’dan GB’ya doğru artmakta, 2(10 km arasında değişmektedir. Havza dolgusunu oluşturan Pliyo-Kuvaterner yaşlı Palu Formasyonu, travertenler ve güncel alüvyonlar, Palu-Uluova çek-ayır havzasını sınırlayan fayların denetiminde çökelmiş neotektonik birimlerdir. 

DAFS, gerek Palu-Uluova havzası ve gerekse yakın çevresinde, doğrultu atımlı faylara özgü basınç sırtları, üçgen yüzeyler, ötelenmiş akarsu yatakları, basamaklı morfoloji, çizgisel uzanımlı vadiler, kesilmiş faysekileri gibi morfotektonik özellikler sergiler.
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The Palu-Uluova basin is a typical pull-apart basin on the East Anatolian Fault System (EAFS). The EAFS consists of four fault zones around Elazığ. These are, from north to south, the Elazığ fault zone, the Uluova fault zone, the Sivrice fault zone and the Adıyaman fault zone. The Palu-Uluova basin has been developed under the control of these fault zones.  The 2(10 km wide and 70 km long Palu-Uluova pull-apart basin trends in NE(SW direction, and its width increases from NE to SW. The Plio(Quaternary Palu Formation, travertine and Holocene deposits altogether comprise the neotectonic basin infill accumulated under the control of a strike-slip neotectonic regime. 

Above-mentioned fault zones comprising the Elazığ section of the East Anatolian Fault System display numerous strike-slip faulting-related features such as pressure ridge, triangular facets, deflected stream, step-like morphology, linear stream and dissected fault terraces along their length.
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