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ÖZ
Akdeniz Üniversitesi ile T.C. Kültür Bakanlığı arasında yapılan bir protokol çerçevesinde, Kumluca (Antalya) dolayındaki Rhodiapolis antik kentinde, 2006 yılından itibaren ilk kez kazı çalışmalarına  başlanmış olup, halen kentin gün ışığına çıkarılması işlemleri sürdürülmektedir. Kazı çalışmalarında yer alan araştırıcıların, sahada yaptıkları incelemelerin ilk bulguları bu bildirinin konusunu oluşturmaktadır. 

Anadolu ‘nun Batı Akdeniz kesimi, geçmiş tarihsel dönemlerde bir çok medeniyete ev sahipliği yapmıştır. Rhodiapolis antik kenti de, M.Ö. 7.yy’da Likya döneminde kurulmuştur. Bu kentin tarihsel önemi; ticaret, ulaşım, iklim ve tarım açısından önemli bir bölgede yer almasıdır. 
Akdeniz bölgesinde Likya döneminde önemli bir liman kenti olan  Rhodiapolis, geçmiş tarihsel dönemlerde çok sayıda yıkıcı depremlerin etkisi altında kalmıştır. Rhodiapolis antik kentinin yerleşim alanı, Kumluca ilçesinin kuzeybatı yamaçlarında Mesozoyik yaşlı Alakırçay Formasyonu birimleri üzerinde yer alır. 
Şimdiye kadar yapılan kazı çalışmalarında kentin gelişmiş ve önemli bir şehir alt yapısına sahip olduğu ortaya çıkarılmıştır. 2006’dan şimdiye kadar yapılan kazı çalışmalarında antik şehirde tiyatro, hamam, alışveriş merkezleri, klise, mezar ve lahitler, su sarnıcı, çeşitli bina ve duvar kalıntıları,ana cadde gibi yapıların bir kısmı gün ışığına çıkarılmıştır. 
Deprem-episantr dağılım haritalarına göre; Kumluca- Finike, Kaş- Kalkan, Fethiye, Rhodos ve Girit dolayları ülkemizde en çok deprem odağının görüldüğü alanlardandır. Bu depremlerden bir çoğu Rhodiapolis antik kentini de etkilemiş ve önemli tahribatlara neden olmuştur.  
Çalışmalar sırasında kentin depremlerle tahribatında önemli rol oynadığı düşünülen aktif bir kırık hattının varlığı belirlenmiş ve bu kırık hattına ilk kez “Rhodiapolis Fayı” ismi verilmiştir. Egemen olarak eğim atım bileşenine sahip olan bu fay, KB-GD uzanımlı olup, Rhodiapolis antik kenti ile Gagai antik kenti arasında yer alır. 

Bu bildiri ile, özellikle Rhodiapolis antik kentini etkileyen ve çok yakınından geçmekte olan “Rhodiapolis Fayı” nın jeolojik- tektonik ve arkeosismolojik özelliklerinin sunulması ve tartışılması amaçlanmıştır. 
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                                                                 ABSTRACT 
Excavation studies were started to bring Rhodiapolis Ancient City (Kumluca- Antalya) to life by a protocol between Akdeniz University and Ministry of Culture, Republic of Turkey in 2006. Currently, the excavation studies have still been continuing and this paper aims to present the first data and observations. 
In the past, the western Mediterranean part of Anatolia host many civilizations. Rhodiapolis Ancient City was founded in the 7th century BC by Rhodes in Lycia period, too. The city is located in a very important region in commerce, transportation, climatic features and agricultural products. Therefore it was an important city in the past.

Rhodiapolis, was a very important harbour city in Lycia period. It was affected by lots of destroying earthquakes in the past. Rhodiapolis ancient city is located on the units of Alakırçay Formation (Mesozoic) which is on the northwest of Kumluca province.

It was discovered during these excavation studies that the city had a very important and advanced city substructure. Some of the structures discovered in the city are theatre, bath, shopping centers, church, cemeteries, water cistern, buildings, walls, and the main road.
Kumluca- Finike Plain, Kaş-Kalkan-Fethiye Region, Rhodes and Crete took place on a region in which there are a lot of epicenters according to earthquake epicenter distribution maps of our country. Most of these earthquakes affected and destroyed the Rhodiapolis. The existence of many active faults and their features that may cause to earthquake damages were identified in the region.

An important active fault in the study area, was discovered and called first time as Rhodiapolis Fault which had an  important role of destroying the ancient city. Dominantly, it has dip slip and striking NW-SE and is located between Rhodiapolis ancient city and Gagai ancient city.
Geological -tectonic and archaeological features of Rhodiapolis Fault which affected the ancient city and is located close to Rhodiapolis are going to be explained  by this paper.
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