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ÖZ

Kaya kayüleleri içerisinde veya üzerinde inşa edilemesi ön görülen şevler, temeller ve barajlar gibi mühendislik yapılarının tasarımında, kaya kütlesinin dayanım parametreleri girdi parametresi olarak kullanılır. Kaya kütlelerinin dayanımının belirlenmesi için kullanılan görgül yanilme ölçütlerinde kaya malzemesinin dayanımı ölçek parametresi olarak kullanılmaktadır. Bu nedenele, kaya malzemesinin dayanımının gerçekçi bir şekilde belirlenmesi büyük öneme sahiptir.

Kaya malzemelerinin dayanımları yüksek kalitedeki karot örnekleri üzerinde gerçekleştirilen laboratuvar deneyleriyle belirlenmektedir. Ancak, sık eklemli ve ince tabakalı kaya malzemlerinden yüksek kaliteli karotların hazırlanması çoğu kez mümkün olamamaktadır. Bu güçlüğün aşılabilmesi için nokta yükü dayanım indeksi ve disk makaslama indeksi gibi bazı indesk deneyleri önerilemiştir. Bu çalışmada, nokta yükü dayanım indeksinin kaya malzemesinin dayanımının belirlenmesindeki kullanımı tarışılmıştır. Ayrıca, kaya malzemesinin türlerini dikkate alan yeni bir ampirik eşitlik önerilmiştir.
Nokta yükü dayanım indeski (Is50) ile tek eksenli sıkışma dayanımı (UCS) arasındaki ilişkiyi konu alan çok sayıda çalışma mevcuttur (Broch ve Franklin, 1972; Das, 1985; O'Rourke, 1988; Vallejo vd., 1989; Bieniawski, 1989; Sing ve Sing, 1993; Smith, 1997;Topal 2000). Dönüştürme fakörü 5 ile 55 arasında değişirken, Bieniawski (1989) pratik değerlendirmeler için 24 katsayısını önermektedir. Bu durum UCS’nin belirlenmesinde nokta yükü dayanım indeksinin kullanımının en önemli sınırlamasıdır. Bu çalışmada literatürde farklı kayalar üzerinde yapılmış deneylere ait sonuçlar derlenerek bir veri tanabı oluşturulmuştur. Hoek ve Brown yenilme ölçütünde kaya malzemesinin türüne göre tahmin edilen malzeme sabitini (mi) dikkate alan aşağıdaki dönüştürme faktörü önerilmiştir.
UCS=CxIs50
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Burada, UCS tek eksenli sıkışma dayanımı, C dönüştürme faktörü, Is50 nokta yükü dayanım indeksi and mi Hoek ve Brown ölçütündeki malzeme sabitidir. Yukarıda önerilen eşitlik farklı türdeki kaya malzemeleri kullanılarak yeniden değerlendirilmelidir. 
Anahtar kelimeler: Nokta yükü dayanım indeksi, Tek eksenli sıkışma dayanımı

ABSTRACT
The strength parameters of rock masses are used as input parameters during design stages of engineering applications such as slopes, tunnels and dams constructed in/on rock masses. The strength of rock material is considered as a scale parameter in the empirical failure criterions to be used for determination of the strength of rock masses. For this reason, representatively determination of the strength of rock material has crucial importance.

The strength of rock material is obtained by laboratory test employed on high intact quality core samples. However, preparation of high quality intact cores from heavily jointed or laminated rock masses is almost impossible. To overcome this difficulty, some index tests such as point load index and Block Punch Index (BPI) tests were proposed in literature. In this study, the use of point load index test for predicting of the uniaxial compressive strength (UCS) of rock material is discussed. In addition, for better prediction, a new empirical equation is proposed by considering types of rock material. 

In literature, there are many studies about the relation between point load index (Is50) and uniaxial compressive strength (Broch and Franklin, 1972; Das, 1985; O'Rourke, 1988; Vallejo et al., 1989; Bieniawski, 1989; Sing and Sing, 1993; Smith, 1997; Topal, 2000). While, the conversion factor between IS50 and UCS varies between 5 to 55, the use of 24 was proposed by Bieniawski (1989) for practical purposes. This is the main limitation of the use of point load index for predicting of UCS. In this study, a database is established by considering the test results collected from literature. The “mi” parameter of Hoek and Brown failure criterion is considered to overcome this limitation. The alternative equation proposed in this study is given as follows.
UCS=CxIs50
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Where UCS is uniaxial compressive strength of intact rock, C is conversion factor, Is50 is point load index test and mi is the rock material constant of Hoek and Brown criterion. The equation given above should be reevaluated by using different types of rock materials.
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