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ÖZ
Kıyısal alanlarda, çevrede bulunan ağır metalleri içeren yeraltı suları bölgedeki fay ve diğer kırık hatları boyunca hareket ederek denize ulaşır ve bu alanlardaki biotayı etkileyerek bireylerde morfolojik değişimler oluşturur. Denizel alanlarda bol miktarda bulunmaları nedeniyle bentik foraminiferler bu gibi konuların incelenmesinde önemli bir grup oluşturur. Bunların çevresel değişikliklere karşı büyük hassasiyet gösterdikleri bilinen bir gerçektir (Murray, 1991). Yine kavkılarının sedimanlar içinde bozulmadan uzun süre özelliklerini koruyarak kalabilmesi kendilerine has bir özelliktir. Dolayısı ile gerek doğal (Murray, 1991) ve gerekse yapay  (Nagy ve Alve, 1987; Alve, 1995;  Yanko vd., 1999)  çevre kirliliğin için iyi bir biomarkır özelliği taşırlar. Petrol atıkları, tarım kimyasalları ve ağır metaller (Ellison vd., 1986; Nagy ve Alve, 1987; Alve, 1995; Samir ve El-Din, 2001) bu gibi özelliklerin oluşmasında etken rol oynar. Yine, kirleticilerin bulunduğu alanlarda morfolojik bozukluk sunan birey kavkılarında normal olanlara göre daha fazla ağır metal içerdikleri belirlenmiştir (Yanko vd., 1999; Alve ve Olsgard, 1999; Samir ve El-Din, 2001). 

Ayvalık kuzeybatısında, Alibey, Maden ve Küçük Maden adaları çevresinde yaşayan ve yaşamış olan bentik foraminiferlerde bu gibi oluşumları belirlemek amacı ile 4 ayrı alanda üçer kor alınmış, bunlardan her bir alan için birer tanesi seçilerek incelenmiştir. Alibey Adası ile Maden ve Küçük Maden adaları’nda küçük rezervli kurşun, mangan, hematit ve limonit yatakları bulunmaktadır. 

Çalışma alanında çökelmiş olan genç sedimentlerin bir bölümü kızıl-kahve renklidir; bol miktarda kızıl-kahve, sarı, turuncu ve koyu gri, yahut bunlardan birkaçının karmaşık olduğu renkli kavkılara sahip bentik foraminiferleri içermektedir. Peneroplis pertusus (Forskal) ve P. planatus (Fichtel ve Moll) bireylerinin anormal denilebilecek kadar bol bulunduğu  bu toplulukta dikkati çeken bir diğer özellik ise başta Peneroplis  olmak üzere bentik foraminifer kavkılarında aşırı derecede morfolojik bozukluğun yaygın olmasıdır. Çalışılan diğer alanlarda ise genç çökeller açık gri renkli kumlardan oluşur ve üst düzeylerde çok az sayıda olmak üzere kısmen renkli veya renksiz bentik foraminiferler gözlenir. Bu grupta Ammonia compacta Hofker, A. parkinsoniana (d’Orbigny), Challengerella bradyi Billman, Hottinger ve Oesterle, Elphidium complanatum (d’Orbigny) ve E. crispum (Linné) baskın özelliktedir. Yine, değişik morfolojik bozukluklar sunan bentik foraminiferlerin bulunduğu bu noktalarda ilginç şekil bozukluklarının varlığına karşın, bu tip morfolojik özellikler diğerlerine nazaran daha az dikkat çekicidir. 

Güncel çökellerin ostrakod içeriği dikkate alındığında  yine farklı özelliklerin varlığı ortaya çıkmaktadır. Kızılkahve renkli kumların az sayıda birey ile cins ve tür içermesine karşın gri  renkliler  gerek cins ve tür, gerekse birey sayısı açısından oldukça zengindir. Bu durum inceleme alanındaki ekolojik koşulların noktasal olarak zaman zaman değişim sunduğunu ortaya koymaktadır. Mollusk faunası ise foraminifer ve ostrakod topluluğu ile paralel özellik göstermektedir. Kızıl kahverenkli kumlarda çok zayıf bir topluluğun varlığına karşın, gri renkliler zengin denilebilecek bir topluğa sahiptir.

Sonuç olarak 4 kordan derlenmiş farklı bentik foraminifer cins ve türlerinde gözlenmiş olan morfolojik bozukluklar ile kavkıların renkli görünüm kazanmış olmasının nedeni olarak Alibey Adası ve Maden Adası’ndaki maden yatakları ile farklı nokta/noktalar’dan çıkan termal kaynakların varlığı düşünülmektedir.   Çünkü Kor 4A  Fe ve Mn bakımından diğerlerinden daha fazla konsantrasyona sahiptir. Diğer korlarda ortalama %1.5 olan Fe,  4A da % 2.3  ile bu alanın farklı bir birikimin etkisinde kaldığını göstermektedir.
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ABSTRACT
The coastal underground water systems carry the heavy metals to marine environment via faults and other similar structures. The heavy metals adversely affect the biota and cause morphological abnormalities in individuals. Being found in abundance, benthic foraminifera constitute one of the important groups in investigating such effects. It is known that benthic foraminifera show great sensitivity to environmental changes (Murray, 1991). The foraminifera tests remain in the sediment for a long time without any deterioration. Thus, they are good biomarkers for environmental pollution of natural (Murray, 1991) or artificial causes (Nagy ve Alve, 1987; Alve, 1995;  Yanko vd., 1999). Petroleum wastes, agricultural chemicals and heavy metals (Ellison vd., 1986; Nagy ve Alve, 1987; Alve, 1995; Samir ve El-Din, 2001) are known to be responsible for these anomalies. It was reorted that heavy metal concentrations in the tests of individuals with abnormal morphologies were higher than in normal individiuals from polluted areas (Yanko vd., 1999; Alve ve Olsgard, 1999; Samir ve El-Din, 2001). 
In the framework of this study, core samples were collected from four different stations on the coasts of Alibey, Maden and Küçük Maden islands (NW Ayvalik). Of the three core samples obtained from each station, only one was analysed for its foraminiferal content. Small reserves of lead, manganese, hematite and limonite are found around the stations on Alibey, Maden and Küçük Maden Islands.
A part of recent sediments were found to be reddish brown in color and contained reddish brown, yellow, orange and dark gray colored (or in combination of them) foraminifera in large quantities, mainly Peneroplis pertusus (Forskal) and P. planatus (Fichtel ve Moll). Morphologically abnormal Peneroplis  individuals were highly observed. In the other areas investigated, the sediments were found to be composed of light gray sand and very small amount of partially colored or uncolored indivuals. Ammonia compacta Hofker, A. parkinsoniana (d’Orbigny), Challengerella bradyi Billman, Hottinger and Oesterle, Elphidium complanatum (d’Orbigny) and E. crispum (Linné) were dominant species in these sediments. Although, morphologicaly abnormal individuals were observed in these sediments, they were less attractive compared to the samples from other locations. 
The ostracod fauna of the recent sediments also varied between stations. The reddish brown sediments included less number of genera and species, however, the gray sediments contained a diverse and rich fauna. The diversity of the mollusc fauna was in accordance with the foraminifer and ostracod faunas. Only a few species were found in reddish brown sediments, but the gray sediments were rich in mollusc species.

In conclusion, morphological abnormalities observed in different genera and species of benthic foraminifera in four core samples are suggested to be caused by the mine reserves located around Alibey and Maden Islands, as well as the thermal springs found in the vicinity. The core sample 4A was found to contain higher concentrations of Fe and Mn compared to the other core samples. The Fe concentration of 4A was 2.3%, whereas the mean Fe concentration of the other cores was 1.5%, indicating that different factors play a role in sediment deposition in this region.
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