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Biga yarımadası, Çan havzası Miyosen kömürlerinin temel özellikleri kısa ve elementel analiz, XRD, organik petrografi ve jeokimyasal yöntemler kullanılarak araştırılmıştır. Çalışma kapsamında, Çan havzasından derlenen toplam 61 adet karot ve el örneği değerlendirilmiştir. 
İncelenen Çan havzası kömürleri, geniş bir kül değişim aralığına sahip (% 2.46(41.19) olup oldukça yüksek kükürtlü (%0.30(12.23) kömürlerdir. H/C ve O/C atomik oranlarının Van-Krevelen diyagramındaki konumları; kömürlerin hümik kömürlere ait eğri üzerinde bitümlü, linyit-bitümlü kömür geçişinde yer aldığını göstermektedir. Havza kömürleri, olgunluk (%0.38(0.56 Ro) parametresine göre Linyit-Alt Bitümlü C kömür sınıfında yer alır. Örneklerde izlenen en yaygın maseral grubu huminit (% 49(85) tir. Liptinit (% 2(14) ve inertinit (% 2(12) grubu maseraller oldukça az oranlarda izlenmektedir. Maseral bileşenleri kullanılarak elde edilen petrografik indisler; GI, TPI, GWI, VI yarı logaritmik grafiklere izdüşürülerek TPI-GI ve GWI-VI diyagramlarında değerlendirilmiş ve paleoortam yorumunda kullanılmıştır. XRD verilerine göre tüm kömür örneklerinde izlenen mineraller; kil grubu mineraller, kuvars, mika/illit, pirit, feldispat ve amorf malzemedir.
İncelenen örneklerde belirlenen major oksitler; SiO2, Al2O3, Fe2O3, MgO, CaO, Na2O, K2O, TiO2, P2O5, MnO ve Cr2O3 dır. SiO2, Al2O3 ve Fe2O3 dışındaki major oksitlerin ortalama değerleri %1 in altındadır. SiO2, Al2O3 ve Fe2O3 oksitlerde izlenen yüksek konsantrasyon olasılıkla kil, silis ve sülfür-sülfat minerallerinin kömürdeki derişimi ile ilgilidir. Kömürdeki Sb, As, Ba, Be, B, Cd, Co, Cu, F, Pb, Hg, Mo, Ni, Se, Tl, Th, Sn, V, U ve Zn iz elementleri olası çevresel hassasiyetlerinden dolayı içerik ve köken açısından değerlendirilmiştir. Sonuç olarak incelenen iz elementlerin konsantrasyonları kabul edilebilir sınır değerler içindedir. Sadece V ve As içerikleri bazı örneklerde dünya kömür sınır değerlerinin üzerinde değerler sunmaktadır. Kömürdeki iz elementlerin kökenleri; element konsantrasyonları ile kül ve kükürt değerleri arasındaki korelasyon ilişkisi kullanılarak belirlenmiştir. Vanadyum dışındaki diğer tüm iz elementler inorganik kökenlidir.
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The basic parameters of Miocene coals from Çan Basin in Biga Peninsula have been studied using proximate and ultimate analyses, XRD, organic petrography and geochemical analyses. A total of 61 coal samples taken from cores and open pit mine were evaluated.
The investigated Çan coal samples have relatively high total sulfur (2.46(12.23 %) and a broad range of ash contents (2.46-41.19 %). The atomic H/C and O/C ratios are calculated, all of the samples plotted on Van-Krevelen diagram at the lignite sub-bituminous coal boundary. The coals in the Çan Basin are classified as lignite to sub-bituminous coal based on the maturity parameters (0.38(0.56 % Ro). Huminite group macerals (49(85 %) are the most abundant maceral group, which is followed by relatively low liptinite ( 2(14 %) and inertinite group (2(12 %). Using the maceral data, GI, TPI, GWI and VI petrographic indices are determined and are plotted on semi-logarithmic diagram to study depositional environment. Results of the XRD peaks show that the mineral matter of coal samples consists of mainly kaolinite, illite, quartz, mica/illite, pyrite, feldspar and amorphous material.
Analyses of major oxides in coal samples, SiO2, Al2O3, Fe2O3, MgO, CaO, Na2O, K2O, TiO2, P2O5, MnO and Cr2O3, indicate that all of the major oxides have a concentration of <1 % with the exception of SiO2, Al2O3 and Fe2O3. The high-concentrations of SiO2, Al2O3 and Fe2O3 are primarily controlled by the abundance of clays, silicates and sulfur minerals. Antimony, As, Ba, Be, B, Cd, Co, Cu, F, Pb, Hg, Mo, Ni, Se, Tl, Th, Sn, V, U and Zn are the most critical trace elements because of environmental and human health concerns. The origin and distributions of trace elements in coal are examined to compare with the other coal deposits in the World. Results of the study show that the concentrations of the toxic trace elements in Çan coals are generally within the allowed hazardous risk range. However, the V and As contents in some coal samples are higher than the world coal value. Elemental modes of occurrence in coal are treated using correlation data with element concentration, ash and sulphur contents. All the elements are inorganic affinities, excepting of V element. 
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