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ANADOLU' DA  GENÇ  VOLKANİK  ETKİNLİK

İzlanda ‘da  yaşanan  volkanik  patlama  sonrası  Türkiye’deki  volkanik etkinlik  ve olası bir  patlama ile ilgili olarak JMO İstanbul Şubemize  pek  çok telefon gelmiş,  spekülasyonlar başlayınca  basın açıklamamız da  zorunlu olmuştur.

Ülkemizde bilinen en son volkanik etkinlik  1441- 1443  yıllarında Van Gölünün kuzeyindeki  Nemrut  volkanındaki  patlama  ve lav   çıkışı olup, bu etkinlik  Osmanlı kayıtlarına geçmiştir. Bu patlamayla ilişkili siyah lav akıntıları  toprak  örtüsü üzerinde ortadadır. Bundan  daha   eski  olanı günümüzden  6200 yıl  önce,  Aksaray’ ın doğusunda Hasandağı’ nda yaşanan  volkanik patlamadır. Bu patlama tarih öncesinde  insanlar  tarafından  kayalara  çizilmiş,  Çatalhöyük ‘deki arkeolojik  çalışmalarda  bu çizimlere  ulaşılmıştır. Bundan  daha  eski  volkanik etkinlik, Tendürek’te  yaşanmış olmalıdır. En son yapılan çalışmalarda,  burada  40 bin  yıl  gibi oldukça  genç  yaşlar elde edilmiş olup  radyometrik yöntemle yaşlandırılamayacak kadar   genç lavlar da bu  alanda  tespit edilmiştir. Tendürek dışında, batıda  Kula civarında  volkanik patlama  sonrası  volkan külleri üzerinde koşan bir insana  ait  ayak izleri  bulunmuştur. Bu ayak izleri MTA Genel Müdürlüğü  doğa tarihi müzesinde olup, arazide korunamamış ve  maalesef kayıp  olmuştur. . Kula  volkanizması  bir milyon geçmişten son 10 bin yıla kadar aralıklarla devam etmiştir.

Yukarıdaki verilerin ışığında  Arap  plakası tarafından  sıkışmasına  rağmen  gerilen  alanlarda  volkanik etkinlik  gözlenmekte ve bu etkinlik hem lav hem de kül çıkaran  patlamalı bir karakterde izlenmektedir. Volkanik etkinliği habercisi olacak verilerle, depremi  haber eden  yer verileri birbirine  benzerdir. Bunlar  volkanlar  civarındaki  kaynak sularının ısınması, debisinin ve  bileşiminin değişmesi şeklinde hidrojekimyasal, arazinin kabarması veya belli alanlarda şişmeler şeklinde morfolojik değişimlerdir. 

Anadolu  coğrafyası jeolojik – volkanolojik  açıdan bir İzlanda  veya bir Ege  Denizi   olmasa da  volkanik patlama  riski  altındadır. Genç jeolojik  geçmiş  bunu açıkça  göstermektedir. Bununla birlikte volkanik etkinlikler   depremlere   göre  daha  seyrek  gelişmekte ve sıkışmalı alanlar olan  Kuzey Anadolu Fayı ve  Doğu Anadolu Fayı  üzerinde yaşanmamaktadır. Volkanik küller ve gazların bitki ve hayvan alemine  etkisi, asit yağışları ve toz ile  kar  erimeleriyle ilgili çamur akmaları şeklinde gözlenir. Volkanik etkinlik  sonrası toz ve asit yağışları sırasında evlerden çıkmamak insanlar için en uygun davranış  olacaktır. 
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