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Kuzeybatı Anadolu’da İzmir-Ankara Sütur Zonu boyunca Sakarya Kıtası ile Menderes Masifi arasında Kazdağ ve Uludağ Masifleri doğu-batı uzanımlı bir kuşak oluşturur. Bu iki metamorfik masifin iç stratigrafileri değişik tür mikaşistler, kuvars mikaşistleri, gnayslar, amfibolitler, metaofiyolitler ve mermerlerden oluşmuş kompleks olarak açıklanmıştır. Bu kompleks Sakarya Kıtası’nın temeli olarak nitelendirilmiştir. Önceki çalışmalarda Kazdağ Masifi’nin önce Karbonifer daha sonra Erken Triyas ve en son Tersiyer’de olmak üzere üç farklı metamorfizma geçirdiği ileri sürülmüştür 

Bu çalışmamızda Kazdağ Masifi 1/25 000 ölçeğinde yeniden haritalanmış, iç stratigrafisi ve yapısal özellikleri ortaya konulmuştur. Ayrıca Kazdağ grubuna ait değişik meta-magmatik kayalarda petrolojik ve radyojenik izotop (U-Pb ve 207Pb/206Pb evaporasyon) yöntemleriyle yaş tayinleri yapılmıştır.

Stratigrafik olarak Kazdağ metamorfik istifinin altında okyanusal kabuğa ait olan, içyapısı düzenli metaultramafikler ve bantlı metagabrolar bulunur. Bu kümülatlı metagabrolar jeokimyasal olarak okyanusal kabuk kökenlidir. Bu okyanusal kabuk bir platform istifi tarafından uyumsuz olarak örtülür. Platform istifi altındaki okyanusal kabuktan türemiş bir taban çakıltaşı ile başlar, üste doğru kalın beyaz mermerlere geçer ve en üstte metakırıntılı kayalarla devam eder. Mermerlerle metakırıntılı kayalar arasında ve metakırıntılıların içerisinde mafik metavolkanik ara katkıları bulunur. Taban çakıltaşlarından mermerlere ve üstteki metakırıntılılara geçen platform istifi migmatitleşmeye varan metamorfizma geçirmiştir ve içlerine sintektonik granitler yerleşmiştir. Bu metamorfik platform istifi Sakarya Kıtası’nın Mesozoyik istifine benzer. Alttaki okyanusal kabuk ise Paleotetis’e ait bir parça olmalıdır.

Kazdağ Grubu içerisinde yer alan metagranitlerden U-Pb seyreltme ve 207Pb/206Pb zirkon evaporasyon yöntemi ile yaşlar elde edilmiştir. U-Pb seyreltme yöntemi zirkon yaşları 27.6 ± 6.8 My olarak saptanmış ve 207Pb/206Pb zirkon evaporasyon yöntemi ile 28.2 ± 4.1 My ve 26.0 ± 5.6 My yaşları elde edilmiştir. Mermer istifi üzerindeki metakırıntılı kayalardan (301.4 ± 2.8 My, 274.9 ± 3.1My, 169.3 ± 3.5 My) ve bu kayaların hemen çevresindeki migmatitleşmiş kesimlerinden (409.4 ± 6.2 My, 327.1 ± 7.4 My, 421.9 ± 4.1 My, 290.83 ± 3.4 My) elde edilen 207Pb/206Pb evaporasyon yaşları oldukça saçınmış yaş değerleri vermiştir. Bu geniş aralıklarda değişim sunan yaşlar metakırıntılılara ait kalıntı yaşların Alpin migmatitleşmeden şiddetli etkilendiğini gösterir. Önceki çalışmalarda bu saçılmış yaşlar çok fazlı metamorfizma olarak yorumlanmıştır. Alpin metamorfizmasının ardından Kazdağ metamorfikleri güney yönlü sıkıştırma etkisi ile kendi içinde dilimlenmiş ve tabanında metaultramafiklerle başlayan bir dilim platform üzerinde tekrarlanmıştır. Bu güney yönlü itilmelerin devam eden aşamalarında kuzeyden, önce Karakaya Kompleksi ve üzerine Çetmi ofiyolitik melanj napları yerleşmiştir. Nap paketleri ve kendi içinde ekaylanmış Kazdağ metamorfikleri genç granitler tarafından kesilmiştir. Bu genç granitlerin yaşı Okay ve Satır tarafından yaklaşık 21 My olarak bulunmuştur. Kazdağ metamorfiklerinin yüzeylemesi (exhumation) güneye doğru itilme ile oluşmuş bindirmeler sonucu meydana gelmiştir ve bu olay migmatitleşme ve ona eşlik eden sintektonik metagranitlerin yerleşiminden (~29 My) sonra ve genç granitlerin intruzyonundan (~21 My) önce meydana gelmiştir.
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In the northwestern part of Anatolia along the Izmir-Ankara Suture Zone, the Kazdağ and Uludağ metamorphic massifs form an E-W trending belt between the Sakarya Continent in the north and the Menderes Massif in the south. Internal succession of these two massifs has been described as metamorphic complexes consisting of various kinds of micaschists, quartz mica schist, gneisses, amphibolites, metaophiolites and marbles. This metamorphic complex was considered to be the basement of the Sakarya Continent. In the literature, it has been suggested that the Kazdağ Massif had experienced polyphase metamorphism, first during Carboniferous time, second during Early Triassic and third during Tertiary.
In this study, we remapped the Kazdağ Massif on 1/25000 scale, studied its internal stratigraphy and structures and performed some petrologic analyses and radiogenic age determinations. 
Stratigraphically in the lower part of the Kazdağ metamorphic sequence, there is a part of an oceanic crust represented by metaultramafic rocks and gabbroic metacumulates. Geochemistry of these banded metagabbros show a mid-oceanic affinity.  This oceanic crust is overlain, along an unconformity, by a platform succession. At the base of this succession there is a basal conglomerate which passes upward into white marbles. The marbles are overlain along a gradational boundary with a metadetrital succession which includes mafic metavolcanic lenses. The platform sequence resembles to the Mesozoic platform of the Sakarya continent and the underlying oceanic crust might be a part of a Paleotethys Ocean.

The Kazdağ succession had been subjected to high-grade migmatitic metamorphism accompanied by syntectonic granite emplacements. Zircons of these metagranites have yielded U-Pb ages of 27.6 ± 6.8 Ma and 207Pb/206Pb evaporation ages of 28.2 ± 4.1 Ma and 26.0 ± 5.6 Ma.  The metadetrital sequences and migmatites show scattered 207Pb/206 Pb zircon evaporation ages ranging from 301.4 ± 2.8 Ma, 274.9 ± 3.1 Ma, 169.3 ± 3.5 Ma in metasandstones and 409.4 ± 6.2 Ma, 327.1 ± 7.4 Ma, 421.9 ± 4.1 Ma, 290.8 ± 3.4 Ma in migmatites. The migmatitization and syntectonic granite emplacement were coeval and Alpine in age (~29 Ma) and the scattered ages indicate inherit age for the metadetritals with strong Alpine imprints. These scattered ages on the other hand were interpreted in the literature as an indication of poliphase metamorphism

After metamorphism the Kazdağ metamorphic sequence was internally imbricated by southward compression and the ultramafic sequence thrust on the top of the platform sequence. Following this southward imbrication, the nappes of tha Karakaya Complex and the Çetmi Melange were emplaced on top of the Kazdağ metamorphics from the north. These nappe packages including the internally imbricated Kazdağ metamorphics are cut by undeformed young granites (21 Ma).

Exhumation of the Kazdağ metamorphics was a result of the southerly imbrication which occurred after the emplacement of the syntectonic metagranites (~29 Ma) and before the intrusion of the cross cutting young granites (~21 Ma).
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