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Değerli,
Değerli Basın Mensupları,
Adana İl Koordinasyon Kurulu olarak düzenlendiğimiz “Yerel Yönetimler ve Kent”  paneline hoş geldiniz. 
Panelimize katılmak için Adana dışından gelen değerli konuklarımıza da hoş geldiniz diyorum. Görüşleriniz ufkumuzu açacak, kent çalışmalarımıza katkı sağlayacaktır. 
Değerli konuklar
Ülkemizin tüm yerleşim alanlarında, bilimsel çözümleri, kamu yararını, insanca yaşama hakkını yok sayan uygulamalarla karşı karşıyayız. Kentlinin yaşam kalitesini geliştirmesi gerekenler; plansız, denetimsiz uygulamalarıyla, kentlerimizi rant getiren bir meta gibi görmektedirler. Yıllardır süregelen, bu yanlış politikalar sonucu sağlıklı, güvenli ve yaşanabilir kentler, ne yazık ki oluşturulamamıştır. 
Köklü, telafisi imkânsız hızlı değişimler artık yanı başımızda, sokağımızda, ensemizdedir.  İnsanı, kenti, çevreyi hiçe sayan anlayışlarla, kamusal alanlar yok ediliyor, kentler alışveriş merkezleri ile donatılıyor, yaşam alanlarımız beton yığınına çevriliyor; milyarlarca lira çarçur ediliyor. 
Yaşadığımız kent olan Adana’da da durum farklı değildir. Adana, imarsız, ruhsatsız, denetimsiz yapılaşma ile çarpık bir kentleşme süreci yaşamıştır. Bilimi yok sayan yaklaşımlarla, anti-demokratik kent yönetimi ile her gün biraz daha yaşanır olmaktan uzaklaştırılmıştır.  Plansız girişimlerle ulaşım sorunları daha da artmıştır. İşsizlikte, iş kazası sıralamalarında ön sıralarda yer alan Adana, merkezi bütçeden de hak ettiği payı alamamaktadır. Her geçen gün artan sorunlarıyla  Adana’da yaşam kalitesi düşmüştür. Sağlıksız olan Adana kentleşmesi,  yeni projelerle düzeltilmek bir yana daha da kötüleştirilmektedir. 
[bookmark: _GoBack]Kentlerde geri dönüşü imkânsız yıkımlara yol açan bu politikaların yerine doğru politikaların hayat bulmasını sağlamak;  kentini, insanları seven, gelecek nesillere yaşanabilir bir çevre bırakmak isteyen her bireyin, her kurumun boynunun borcudur. 
Bu nedenle değerli konuklar,
Bizim amacımız ve çağrımız nettir. 
Biz kentlerimizin yaşanabilir olmasını istiyoruz.
Biz; kentlerimizin rant temelli politikalarla yönetilmesine dayanan; halkın karar verme, denetleme hakkını dışlayan mevcut sürece karşıyız. Emekçilerin, yoksulların eğitim, sağlık, barınma gibi temel haklarını gözetmeyen, sosyal, kültürel yaşamın gelişmesine set vuran bu sürecin karşısındayız.
Biz, halkın demokratik katılım ve denetim kanallarının açıldığı yerel yönetim organlarının yaratılmasından yanayız. 
Adana’da yoksul mahalleleri görmezden gelenlere, kentsel dönüşüm adı altında portakal ağaçlarımızı kesenlere, 5 Ocak stadyum alanına AVM yapmak isteyenlere, Adana’nın görünen yüzünü makyajlama ile yollarımızı yapboz tahtasına çevirenlere karşıyız.
Sadece karşı olmakla kalmayıp, TMMOB Adana İl Kurulu olarak, Adana’nın çağdaş kent kimliğine ulaşması için, Adanalıların hak ettikleri yaşam standardının sağlandığı bir kentte yaşaması için bıkmadan usanmadan görüşlerimizi aktaracağız. Çalışmalarımızı sürdüreceğiz. Israrcı olacağız. 
Adana’nın sorunlarının ortadan kalkması için uğraş vermeye, Adanalıların, Adana’daki meslek örgütlerinin, sivil toplum örgütlerinin kent üzerindeki kararlarda katılımcığının sağlanması yolunda çalışmaya hazırız. 
Bilgimiz, birikimimiz, araştırmalarımız, Adana’nın hizmetindedir.
Değerli konuklar,
Birazdan bu anlayış doğrultusunda hazırladığımız “Yerel Yönetimler ve Kent” konulu paneli gerçekleştireceğiz. 
Panelimizin, yaklaşan yerel seçimler öncesinde, demokratik katılıma açık, çağdaş bir yerel yönetim anlayışının geliştirilmesine ve Adana’ya katkı sunmasını temenni ederek; konuşmasını yapmak üzere TMMOB Yönetim Kurulu Başkanımız Mehmet Soğancı’yı davet ediyorum.

