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Batı Anadolu’da yeralan Cumaovası felsik volkanizması (Alt Miyosen, 17 My) karasal silisik olkanizmanın volkanostratigrafik ve morfolojik özellikleri açısından tipiktir. Volkanik ürünler KD(GB uzanımlı Çubukludağ grabeni içinde yeralan riyolit dom kümeleri ve lav akıntıları ile bunlarla ilişkili piroklastik çökellerle temsil edilir. Cumaovası volkanik dizisi graben dolgusunun üst seviyelerini oluşurur ve havza içindeki graben ile yaşıt kırık zonlarından çıkmıştır.

Volkanizmanın ilk ürünleri başlıca, büyük ölçekli patlamalı püskürmeler ile üretilmiş olan ince taneli kül tüfü çökelleridir. Bunlar yer yer gölsel ortamlarda çökelmiştir ve gölsel çökeller ile ardalanmaktadır. Piroklastik yağış ürünü olan bu çökeller bölgenin kuzeydoğu kısmında fretomagmatik kökenli ‘base surge’ birimlerine geçer. İnce taneli kül, pumis ve eş kökenli kaya parçalarınca zengin çökeller iyi gelişmiş çapraz tabakalanma, ondülasyon yapıları ve U-şekilli kanal yapıları gibi sürüklenme yapıları sergilemektedir. Patlamalı evrenin ana ürünleri olan piroklastik akma çökelleri kaynaksız pumis ve kül çökellerinden oluşur. Bol pumis, eş kökenli ve çevreden derlenmiş kaya parçaları ile karmaşık akma yapısı bu çökellerin ana karakteristikleridir.

Başlıca riyolitik lavlardan oluşan lav fazı KD(GB uzanımlı grabeni denetleyen ana faylar boyunca ve onlara az çok dik konumlu gerilme çatlakaları boyunca dizilmiş olup dom kümeleri oluşturmuştur. Klasik, loblu, iğnemsi gibi farklı dom çeşitleri lavlarda izlenen yaygın morfolojik özellikleridir. Domların ana litolojileri foliasyonlu taş riyolit, riyodasit, dasit, obsidyen, perlit ve akma breşleridir. Kristallenme tipleri ile dokusal özelliklere bağlı olarak boşluklu riyolit, pamisli lav akıntısı, sferulitik ve litofaz fasiyesleri belirlenmiştir. Alt Miyosen yaşındaki Cumaovası volkanizması batı Anadolu’da yaygın olarak izlenen KD(GB gidişli çapraz (cross) grabenlerde depolanmış çökel birimlere eşlik eden volkanik dizilerin tipik bir temsilcisidir.
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Cumaovasi felsic volcanism (Lower Miocene, 17 Ma) is a typical for the volcanostratigraphic and morphological features of the subaerial silicic volcanism in west-central Anatolia. Volcanic products represented by cluster of rhyolite domes and lava flows together with the pyroclastic deposits which located in NE(SW-trending Çubukludağ graben. The Cumaovası volcanic succession forms an upper part of the graben infill which reflects a crustal fissure-fracture zone within the basin.

The first products of the volcanism was produced by large-scale explosive eruptions are mainly represented by fine-grained ash tuff deposits. These are partly deposited in a lacustrine environment and intercalated with the lacustrine sediments. This fallout deposits pass-through to base surge beds of phretomagmatic origin to the northeastern part of the region. Fine grained ash, pumice and juvenile lithic fragment-rich deposits represent well developed traction structures such as cross bedding, sandwave beds and U-shape channels. Pyroclastic flow deposits are the main products of the explosive stage and are formed from unwelded pumice and ash deposits. Abundant pumices, cognate and accidentally lithic fragments and chaotic flow structures are the main characteristics of them.

The lava phase, mainly rhyolitic lavas, extruded from domes and fissures which are aligned along NE(SW-trending faults and the extensional cracks nearly perpendicular to the main faults within the graben and form spacely-developed hills. Different type domes such as classic, lobate, spiny dome forms are the common morphological features of the lavas. Main lithologies are foliated stony rhyolite, rhyodacite, dacite, obsidian, perlite and autobrecciated flows. Intensely vesicular rhyolite, pumiceous lava flows, spherulitic and lithophysal facies are defined based on the style and intensity of crystallization. The Cumaovası volcanic succession is the representative for the felsic volcanism which is coeval with the sedimentation of the NE(SW-trending cross-grabens.
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