TMMOB JEOLOJİ MÜHENDİSLERİ ODASI EŞKİŞEHİR ŞUBESİNDEN DUYURU
21/11/2009 tarihli Sakarya Gazetesinin “ Gönül Konuğu ” köşesine röportaj veren Jeofizik Mühendisleri Odası Eskişehir Bölge temsilcisi Sn. Berrin TETİK, Jeoloji Mühendislerinin çalışma yöntemleri hakkında ve kendi mesleğinin çalışma alanları hakkında Eskişehir kamuoyunu yanlış bilgilendirmiş, ayrıca yaptığı açıklamalarla serbest jeoloji mühendisliği yapan büro ve şirketlerini olumsuz etkileyecek sonuçların yaşanmasına neden olmuştur. Ortaya çıkan bu durum nedeniyle aşağıdaki bilgi ve açıklamaları kapsayan duyurunun yapılmasına ihtiyaç duyulmuştur. 
Öncelikle şunu vurgulamak istiyoruz. Sn Berrin TETİK Jeofizik Mühendisleri Odası Eskişehir Bölge Temsilcisi olarak, odasını,  kendi mesleğini tanıtma ve çalışma alanları hakkında kamuoyunu aydınlatma hakkına sahiptir. Bu hakkın kullanılması konusunda kendilerini her zaman destekleyeceğimizi belirtmek isteriz. ifade özgürlüğünün en temel haklardan birisi olması nedeniyle bu hakkın kullanılmasına engel olacak her türlü girişimin ve gücünde şiddetle karşısında olacağız. Ancak, Jeofizik Mühendisleri Odası Bölge Temsilcisi kendi mesleğini tanıtırken başka meslek disiplinlerini yanlış tanımlama, o meslek disiplinlerinin çalışma yöntemleri hakkında yanlış bilgiler verme hakkına sahip değildir. Ayrıca kendi mesleği hakkında da kamuoyuna yanlış bilgiler verme ve bilgi kirliliği yaparak, bu bilgi kirliliğini kamuoyuna aktarıp,  başka meslek disiplinlerini mağdur etme girişiminde bulunma hakkına da sahip değildir. Mesleğini,  ancak kendi realitesi üzerinden tanıtma hakkına sahiptir. 
Bölge Temsilcisi yaptığı bu yanlış açıklamalar ile Jeofizik Mühendisleri Odası Eskişehir Bölge temsilciliği sınırları içerisinde kendi şirketi de dahil olmak üzere toplam sayısı 4 olan ve serbest jeofizik mühendisliği hizmetleri veren büro ve şirketlerin çıkarlarını korumayı amaçlamış olabileceği gibi bilmediğimiz başka amaçları da taşımış olabilir. Ancak nedeni ne olursa olsun jeoloji bilimine ve jeoloji mühendisliğine yönelik yaptığı yanlış açıklamaları, mesleğimize yönelik saldırı olarak değerlendirmekte ve açıklamaların düzeltilmesi gerektiğine inanmaktayız. 
Jeofizik Mühendisleri Odasının Temsilcisi “Gönül konuğu” köşesine verdiği röportajda, Jeoloji bilimini tanıtırken; ”Jeoloji; Bir gözlem bilimidir demekte”. Jeoloji Mühendisleri ise daha çok gözlemsel ve tarihsel verileri değerlendirir” demektedir.  Temsilcinin, bu açıklaması ile; Jeoloji Mühendisliğinin amaç, tanım ve çalışma yöntemleri hakkında yeterli bir bilgiye sahip olmadığı anlaşılmaktadır. Aynı yazıda “yeraltında araştırılacak her konuyu, jeofizik mühendisleri yapar” demekte, yazının bir başka satırında “ bahçemizde ve tarlamızda yer altı suyu temin etmek amacı ile nerede ve ne derinlikte bir sondaj kuyusu açacağımızı öğrenmek için özellikte jeofizik mühendislerine ihtiyaç duyulur” demektedir.
 Jeofizik Mühendisler Odası Temsilcisinin yaptığı bu haksız, yanlı ve yanlış açıklamaların düzeltilmesi ve kamuoyunun doğru bilgilendirilmesi amacıyla aşağıdaki açıklamaların TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası Eskişehir Şube Başkanlığı olarak yapma ihtiyacı duyulmuştur. 
İnsanoğlu, bilinen tarihi boyunca yaşadığı ve gördüğü doğa olaylarını inceleme, nedenlerini araştırma öğrenme ilgisi içerisinde olmuştur. İlk çağlarda başlayan yer küreyi tanıma ve yorumlama çalışmaları daha sonra ondan azami ölçüde yararlanma ve doğa olaylarının verdiği zararlarından korunmaya yönelik çalışmalara dönüşmüştür. Bu tarihsel süreçte elde edilen bilgi birikiminin üzerinde bugünkü çağdaş jeoloji bilimi doğmuştur. 
Çağdaş Jeoloji Bilimi kısaca aşağıdaki gibi tanımlanmaktadır.

Geo(Yer) ve Logos(Bilim) sözcüklerinden türeyen Jeoloji(Geology); Yerkürenin tasviri ve evrimini inceleyen tarihsel doğa bilimidir.  Geniş anlamı ile jeoloji yerkürenin Güneş sistemi içindeki durumunu, yerkürenin fiziksel özelliği ve kimyasal bileşimini, iç ve dış kuvvetler etkisi ile uğradığı değişiklikleri, beş milyar senelik süre içindeki gelişimini, canlıların ortaya çıkışlarından günümüze kadar geçirmiş olduğu evrimini inceler. Daha dar anlamda jeoloji, bütün yerküreyi değil, özellikle ortalama kalınlığı 35 km olan yerkabuğunun bilimidir. Jeoloji, yeryuvarını oluşturan malzemeyi (mineraloji, petroloji, petrografi), o malzeme üzerine etkiyen işlevleri ve ortaya çıkan ürünleri (jeomorfoloji, sedimantoloji, yapısal jeoloji), yerin tarihini (tarihsel jeoloji), fosilleşmiş hayat formlarını (paleontoloji), yeryuvarını oluşturan malzemenin kimyasını (jeokimya), yerkabuğundaki su ve maden yataklarını (hidrojeoloji, maden yatakları, endüstriyel hammaddeler) inceler, dinamik yeryuvarının işleyişini araştırır (tektonik, jeofizik) ve bununla ilgili jeolojik tehlikeler hakkında öngörüde bulunur, mühendislik yapıları ve arazi kullanım kararları için duraylı alanları ve mühendislik sorunlarının çözümünü tanımlar (mühendislik jeolojisi, jeomekanik).  Diğer bilimler gibi görünen ve görünmeyen yönleriyle dünyayı insanlar için anlaşılabilir kılmayı hedefler. 
Jeoloji bilimi, ilk ortaya çıktığı dönemlerden bugüne kadar geçen süre içersinde geçerliliğini koruyan 5 temel bilim arasında yer almaktadır. Temel bilimler, çok geniş bir çalışma alanına sahip olmaları nedeniyle bunların tanımları yapılırken genel ifadeler kullanılmaktadır. Bir temel bilimin, bütün çalışma alanlarını, yöntemlerini, araçlarını ve diğer yönlerinin hepsini kapsayan bir tanım yöntemine başvurulduğu taktirde bu bir tanım olmaktan çıkar, bir makaleye dönüşür. Genel tanımlar kullanılarak yapılan tanımlar nedeniyle çoğu zaman bir temel bilimin uğraş alanları ve çalışma yöntemlerinin anlaşılmamasına neden olmaktadır.

Günümüzde bütün Mühendislik dalları için genel bir tanımlama yapmak gerekirse 
Mühendislik, bilginin pratik amaçlara uyarlanması; bilimsel ilkelerin en verimli biçimde yapılara, makinalara, ürünlere, sistemlere ve süreçlere dönüştürülmesi sanatıdır. Bütün mühendislik dallarındaki başlıca etkinlikler araştırma, geliştirme, tasarım, yapım, üretim, işletme ve yönetim olarak sıralanır. Bilim adamının işlevi bilgiyi genişletmek, mühendisinki ise uygulamaktır. Bu çerçeveden bakıldığında; Jeoloji ve Jeoloji Mühendisliği arsındaki ilişki jeoloji biliminin bilgi, veri ve ilkelerini uygulamaya aktaran, insanlığın kullanımına sunan bir “mühendislik dalı” şeklinde bir tanımla yapılabilir. Jeoloji Mühendisliğinin genel tarifi için, bugün değişik kaynaklarca yapılmış ve kabul gören tanımlar baz alınarak, aşağıdaki bütünleşik çerçeve sunulabilir
“Jeoloji Mühendisliği (Geological Engineering): Jeoloji biliminin veri, teknik ve ilkelerini her türlü mühendislik kullanıma sunmak üzere, proje alanının 4 boyutlu (x-y-z-t) jeolojik modelini hazırlamak ve jeolojik verileri yorumlamak; yeraltısuyu ortam ve hareketleri ile kaya ve zemin özelliklerine ilişkin kavramsal modelleri ortaya koymak; mühendisliğin sanat ve bilime dayalı tanımı çerçevesinde, yerkabuğunu oluşturan malzeme özelliklerini incelemek, tanımlamak, sorunları önceden belirlemek ve mühendislik projelerinin planlanmasını, tasarımını, inşasını ve sürdürülmesini amacına göre hazırlanmış jeolojik haritalar, jeolojik gözlemler, arazi ve laboratuar deneyleri ve mühendislik çözümleri ile sağlayan mühendislik dalı” şeklinde daha doğru  tanımlama yapılabilir.
Jeofizik bilimi ise Oda Temsilcisi sayın Berrin TETİK’in röportajında ifade ettiği tanım değildir. Jeofizik mühendisleri Odasının web sayfasından alınan tanım aşağıda belirtilmiştir. Jeofizik: “Fizik ilkelerini kullanarak yerküreyi, Hidrosferi, atmosferi ve uzayı inceleyen bilim dalıdır” denilmektedir. Jeofizik Mühendisleri Odasının  temsilcisininin yaptığı tanım ile bu tanım arasındaki çok büyük farklılıklar vardır. Çünkü Oda Temsilcisi Bilim ile Mühendisliği birbirine karıştırmaktadır.
 Oda Temsilcinin röportajında söylediği “jeoloji mühendisleri daha çok  gözlemsel ve tarihsel verilerden yararlanırlar şeklindeki ifadesi çok yanlı, yanlış ve çok talihsiz bir ifade ve açıklama olmuştur. Bizlere sorsaydı “jeoloji mühendisliğin” anlamını kendilerine anlatabilirdik!
Jeofizik Mühendisleri Odası Temsilcisi aynı röportajında “ Yeraltında açılacak olan her konuyu, Jeofizik mühendisleri yapar” demektedir. Bu ifadeyi kullanırken yerbilimleri alanındaki mühendislik disiplinlerinin yaptığı çalışmalardan bihaber olduğu anlaşılmaktadır. Hele hele jeoloji bilimi gibi bu konunun odağında olan çok eski bir bilim dalını görmezden gelen anlayışını kabul etmek mümkün değildir. 
Jeofizik yöntemler; günümüzde yeraltı araştırlmalarında kullanılan araçlardan biridir. Ancak tek araçta değildir. Jeofizik çalışmalar sonucu elde edilen veriler tek başına hiçbir anlam ifade etmezler. Bu veriler ancak jeolojik bir model içerisinde değerlendirildiklerinde anlam kazanırlar. Elde edilen verilerin, jeolojik bir modele uyarlanmasını ise ancak bir jeoloji mühendisi yapabilir. 

Aynı röportajda oda temsilcisi şöyle demektedir. “ bahçemizde, tarlamızda yeraltısuyu temin etmek amacıyla nerede ne derinlikte sondaj kuyusu açacağımızı öğrenmek için özellikle jeofizik mühendislerine ihtiyaç duyulur” ifadesi, yine çok yanlış ve kamuoyunu yanlış yönlendirmeye neden olan bir ifadedir. Bu ifadeyi ticari amaçlar için kullandığını düşünmekteyiz. Günümüzde yeraltısuyu araştırması yapan ve yeraltısuyu amaçlı sondaj kuyusu açan, açtıran hiçbir kurum ve kuruluş, tek başına jeofizik yöntemleri kullanarak sondaj kuyusu yeri ve derinliği vermez. Jeoloji biliminin yeraltısuyu jeolojisi (Hidrojeoloji) alt bilimi kapsamında olan bu etüt çalışmaları, jeoloji mühendisleri tarafından yapılmaktadır. Ancak bu çalışmalar yürütülürken, ihtiyaç duyulması halinde jeofizik etütler de yapılarak, yürütülen çalışmaya destek olacak veriler elde edilmeye çalışılmaktadır. Bu veriler yukarıda belirtildiği gibi bir jeoloji mühendisi denetiminde bir jeolojik model içersinde değerlendirilmektedir. Jeofizik mühendisinin, jeofizik yöntemler kullanarak elde ettiği sayısal değerler tek başına hiçbir anlam ifade etmez. Yalnız jeofizik verilerle yetinilerek yeraltısuyu amaçlı sondaj kuyularının açılacağı yeri ve kuyunun derinliğini söylemek düpedüz vatandaşı kandırmak anlamına gelir.
 
Jeofizik Mühendisleri Odasının Temsilcisi, jeofizik yöntemle sondaj kuyusu yeri ve derinliği vereceğini söylerken kamuoyunu yanıltmakta, vatandaşı yanlış yönlendirmektedir. Acaba Temsilcinin kendisi, bir vatandaşın tarlasında açacağı bir sondaj kuyusu için Yeraltısuyu Arama Belgesi ( Sondaj kuyusu açma ruhsatı) veya Yeraltısuyu Kullanma Belgesi almak için Devlet Su İşleri Bölge Müdürlüklerinden herhangi birine müracaat ettiğinde, bu belgeleri alabilecek midir? Şüphesiz alamayacaktır. Kendisine bu konularda belge almak için imza yetkisi olmadığı söylenecektir. Çünkü bu konu ile ilgili mevzuat ve yargı kararları buna izin vermemektedir. Yine bu konu ile ilgili olarak YÖK ‘de (Yüksek öğretim Kurulu)  yeraltısuyu araştırmalarının jeofizik  mühendisliğinin çalışma alanı içinde olmadığına ilişkin görüşü Bulunmaktadır.. Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü, Yükseköğretim Kurulu na yazdığı 08.11.1996 tarih ve 3292 sayılı yazısı ile “ Hidrojeolojik etüt (yeraltısuları etüdü) ile derin sondaj kuyularında yetki ve sorumluluk üstlenecek, konusunda zikredilen yetkili mühendis ibaresine hayiz ilgili branş ve branşlarda diploma alabilecek mühendislik dallarının bildirilmesini istemiştir.


 Yükseköğretim Kurulu bu isteğe cevaben, 04.02.1997 tarih ve 2060 sayılı yazısı şöyle demektedir. “ konu ile ilgili olarak yapılan inceleme sonucunda yetkili mühendis ibaresinin; Jeoloji,  jeoloji mühendisi, hidrolog, hidrojeoloji mühendislerini kapsadığı anlaşılmıştır. Ayrıca yukarda belirtilen unvanlı kişilerin denetiminde yardımcı olarak inşaat mühendislerinin de görev almaları uygun mütalaa edilmektedir.” denilmektedir.


Bu ifade de açıkça jeofizik mühendisleri hidrojeolojik etüt (yeraltısuyu etüdü) yapamazlar ve yeraltısuyu sondajlarında yetkili mühendis olamazlar demektedir. Kurul tarafından bu değerlendirme yapılırken, mutlaka jeofizik mühendislerinin aldıkları eğitim ve bu konuda yeterli olup olmadıkları hususunun dikkate alındığını düşünmekteyiz.

Günümüzde Jeoloji Mühendisleri odasına kayıtlı hiçbir üye, mühendislik hizmetlerini yürütürken jeofizik mühendislerinin ve diğer mühendislik disiplinlerinin çalışma alanına girmemektedir. Hiçbir üyemiz jeofizik mühendislerinin kullandığı araçları ve yöntemleri kullanarak etüt çalışması yapmamaktadır. Jeofizik mühendisi arkadaşlarımız ise, ulusal mevzuatların izin vermemesine rağmen jeoloji mühendislerinin kullandığı yöntemleri ve araçları kullanarak, zemin etüt çalışmaları yapıp, tek başına raporlar hazırlamakta ve bu raporları Eskişehir merkez ilçe belediyelerine vermektedir. Böyle bir uygulama ile hem mesleki alanımıza girilmekte hem de binaların ve yapıların güvenliği riske atılmış olmaktadır. Önümüzdeki dönemde buna müdahale etmemiz kaçınılmaz olmuştur.
Günümüzde Jeoloji mühendisliği, çok geniş bir yelpazeye yayılmış bir meslek dalıdır. Başta doğal kaynak olarak adlandırılan metalik madenler, endüstriyel hammaddeler, enerji hammaddeleri, yeraltısuları, ,jeotermal kaynaklar, Doğal mineralli sular ( Maden suları), petrol, doğalgaz, kömür aranması bulunması, çıkarılması ekonomiye kazandırılması, deprem, heyelan, kaya düşmesi, su baskınları, zemin sıvılaşması, afet tehlike ve risk değerlendirmeleri, arazi kullanım planlarının hazırlanması, kentleşmede yer seçimi kararları, imar planlarına esas jeolojik-jeoteknik etütler, kütle hareketleri, tanımlama sınıflama, duraylılık analizleri ve stabilizasyon önlemlerinin belirlenmesi için jeolojik-jeoteknik etütlerde; yeraltısuyu ve toprak kirliliği, atık depolama vb. çevresel sorunların çözümünde baraj, tünel karayolu, demiryolu, boru hattı, enerji santralleri, mühendislik yapıları, binalar dahil  her türlü yapının zemin etütleri ( jeolojik-jeoteknik etütlerin ), zemin sıvılaşması tespitinde ve önlemlerinin alınmasında, kentsel projelerin ihtiyaç duyduğu temel parametrelerin tespiti, agrega malzeme üretimi, afet tehlike potansiyeli belirlenmesinde jeoloji mühendisileri aktif olarak çalışmaktadırlar.


Yukarıda sayılan hizmetler dışında toplum sağlığı için risk oluşturan radon gazı ile asbest, arsenik, zeolit  mineralleri ve etkilerine yönelik tıbbi jeoloji (jeo-sağlık/ medikal jeoloji)   ve jeolojik sit olarak kabul edilen oluşumlar (fosil zonları, taşlaşmış ağaçlar, yeryüzü şekilleri) ile ilgili araştırmalar jeoloji mühendisleri tarafından gerçekleştirilmektedir.


 Odamız, Ana Yönetmeliğinde belirtilen esaslardan hareketle, kamu yararına çalışmayı kendine referans alan, topluma ve üyesine sahip çıkan, bilgiyi – mühendisliği,  toplum yararına kullanmayı amaçlayan, kamuoyunu doğru bilgilendirmeyi ve diğer meslek disiplinlerinin çalışma alanına girmemeye özen gösteren, meslek disiplinlerinin çalışmalarına saygı gösteren, meslekler arası dayanışmayı esas alan  bir anlayış ve sorumluluk bilinci ile çalışmaktadır.
 TMMOB’nin çatısı altındaki 23 meslek odasının, illerde örgütlü olan Şube ve temsilcilikleri, o illerde TMMOB’nin halka açık yüzünü temsil ederler. Kamuoyunu bilgilendirirken bu  sorumluluk  ve duyarlılık temelinden hareket edilmelidir.

Kamuoyuna saygı ile duyurulur. 
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