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Marmara denizi’nin güneyinde yer alan Kocasu Nehri (Nilüfer ve Simav çayları) ile Gönen ve Biga çayları; hızlı nüfus artışı, endüstriyel atıklar, tarım alanlarında kullanılan bir takım kimyasallar ve evsel atıklardan gelen kirlilikten etkilenmektedir. Metal kirliliğinin boyutları ve kaynaklarının tespiti için bu akarsuların ana kolları ile bu kolları besleyen  yan kollardan (derelerden) toplam 32 adet yüzey sediment örneği alınmıştır. Bu örneklerde toplam karbonat, toplam organik karbon ve toplam metal (Al, Cr, Cu, Fe, Mn, Ni, Pb ve Zn) analizleri yapılarak veriler, grafiksel ve tablolar halinde sunulmuştur. Akarsu yüzey sedimentlerindeki yüksek metal değerlerinin kökenleri (jeolojik veya antropojenik) selektif ektraksiyon analizleri ile tespit edilmiştir.
Elde edilen bulgulara göre Nilüfer, Simav, Gönen ve Biga çaylarının yüzey sedimentlerinde toplam  karbonat yüzdesi sırasıyla %1.5(18; % 1.6(19 %1.2(6.4 ve %1.4(3.7 arasında değişirken, organik karbon yüzdesi de sırasıyla % 2(6.4; % 0.8(5.2 %1.2(5.9 ve %1.1–4.3 aralığında tespit edilmiştir. Çalışma alanında ölçümü yapılan metallerden Al ve Fe miktarları; şeyl ortalaması ve zenginleşme faktörleri (EF) göz önüne alındığında; normal jeolojik değerlere paralellik gösterir. Cr, Cu, Mn, Ni, Pb ve Zn miktarlarında ise lokal kirlenmeler (EF>5) tespit edilmiştir. Zenginleşme faktörü (EF>5) analiz sonuçlarına göre; Nilüfer çayında Cr, Cu, Ni, Pb ve Zn; Simav Çayında Pb; Gönen çayında Cr ve Pb, Biga Çayında ise Cr zenginleşmesi görülmektedir. Yüksek zenginleşme faktörü  (EF>5) gösteren metallerin birikim mekanizmaları selektif ektraksiyon analizleri ile incelendiğinde Krom %13–97, Kurşun %36–70, Çinko %55–90, Bakır %32 ve Nikel %83 oranında litojenik olmayan fazlarda bulunmaktadır. Metallerin litojenik olmayan fazlarda bulunması antropojenik kökenli metal zenginleşmeleri olarak açıklanır. Antropojenik kökenli bu kirleticiler Bursa ve Balıkesir bölgesinde yer alan irili ufaklı sanayi tesisleri ve evsel atıkların yeterince arıtılmadan akarsulara verilmesi, ayrıca tarım alanlarında kullanılan kimyasallardan kaynaklanmaktadır. Biga ve Gönen çayları sedimentlerdeki antropojenik krom zenginleşmesi ise, bu ilçelerde faaliyet gösteren deri işleme tesisleri ile ilişkilidir. Doğal kökenli metal zenginleşmeleri  akarsuların drenaj alanlarında yer alan Pb-Zn, Cu-Pb-Zn, Ni ve Mn yataklarının aşınım ürünleri ile mineral ve kayaç kırıntılarından kaynaklanmaktadır.   
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Kocasu River (Nilüfer and simav stream), Gönen and Biga streams in the southern part of the Marmara Sea have been adversely affected by ever  increasing population, industrial activities, densely used chemical drugs  and fertilizer heavily used in agriculture as well as  domestic wastes. 32 freshly deposited sediment samples were collected from the Nilufer, Simav, Gönen, Biga streams and their tributaries in order to investigate the sources and distribution of heavy metals in the surface sediments of these streams. A total 32 surface sediment samples were analyzed for total organic carbon, carbonate and metals (Al, Cr, Cu, Fe, Mn, Ni, Pb and Zn). The data are presented in graphic and statistical tables. The main source of the high metal concentrations in the streams sediments are determined by the selective extraction analysis. 

The total carbonate contents in the Nilüfer, Simav, Gönen and Biga streams sediments have been measured .in range between 1.5(18%; 1.6(19% 1.2(6.4% and 1.4(3.7% respectively. The total organic carbon concentration in surface sediments varied from 2 to 6.4 % for Nilüfer; 0.8 to 5.2% for Simav; 1.2 to 5.9% for Gönen and 1.1 to 4.3 for Biga streams. Al and Fe contents in the analyzed sediment samples were alike to the natural geological values according to their average shale levels and enrichment factor values. The local metal enrichment was determined on Cr, Cu, Mn, Ni, Pb and Zn. The enrichment factor (EF>5) results indicate that Nilüfer stream is enriched in Cr, Cu, Ni, Pb and Zn; Simav stream in Pb; Gönen Stream in Cr whereas Biga stream in Pb The selective extraction analysis of the samples for metals is determined in samples with EF values greater than 5. Cr (13(97), Pb (36(70%) Zn (55(90%) Cu (%32) and Ni (83%) are observed exist in non-lithogenic phases. This, i.e non-lithogenic phases, may be explained as pollutants of anthropogenic origin. Pollution of such character have come up due to non-treated chemicals having originated from industrial plants agricultural chemicals as well as domestic wastes having been released into the streams without proper treatment in the Bursa and Balıkesir region. Anthropogenic Cr enrichment in the Biga and Gönen streams however is closely linked with leather processing activities sustained in the districts. The main sources of natural metal enrichments are derived from the mining zones of Pb-Zn, Cu-Pb-Zn, Ni and Mn and the erosion of rocks in the study area.
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