Petrolojik, İzotopik ve Jeokronolojik Veriler Işığında Erken Miyosen Yaşlı Alaçamdağ Volkano-plütonik Kompleksi’nin Jeodinamik Konumu: 

Kuzeybatı Anadolu 

Sibel Tatar-Erkül1, Fuat Erkül2, Erdin Bozkurt3, Hasan Sözbilir4 ve Cahit Helvacı4
1Akdeniz Üniversitesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümü, 07058 Antalya (E-posta:sibel582@gmail.com)
2 Akdeniz Üniversitesi, Teknik Bilimler Meslek Yüksekokulu, 07058 Antalya
3 Orta Doğu Teknik Üniversitesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümü, 06531 Ankara
4 Dokuz Eylül Üniversitesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümü, 35160 İzmir
	


Ege bölgesinde, Neotetis okyanusunun kuzey kolunun kapanması, sıkışma rejimi, kabuksal kalınlaşma süreçleri Geç Kretase’den Eosen’e kadar devam etmiş ve birçok tektonik birliğin bir araya gelmesine neden olmuştur. Bölgede, genişlemeli tektoniğinin Geç Oligosen–Erken Miyosen’de başladığı ve günümüze kadar devam ettiği kabul edilmesine karşın, deformasyonun sürekliliği ve/veya kesintiye uğradığı gibi konular halen tartışmalıdır. Bu tektonik süreçler yaygın magmatik aktiviteye ve magmatik kayaçların D(B doğrultulu bir kuşak boyunca yoğunlaşmasına neden olmuştur. Bu kuşak Alaçamdağ volkano-plütonik kompleksine ait granitik ve eş yaşlı dasit-andezitik bileşimli volkanik kayaçlarını da içermektedir. Bölgede yüzlek veren granitik kayaçlar, kabuksal ölçekli sünümlü deformasyona uğramış ve sonucunda milonit-ultramilonitler gelişmiştir. Bölgede sünümlü makaslama zonları genişlemeli tektonik rejim altında gelişmiş ve sığ yerleşimli granitlerin yüzeylemesinde önemli bir role sahiptir. Jeolojik, jeokimyasal ve jeokronolojik veriler, bölgede iki farklı granit fasiyesinin varlığını göstermektedir. Her iki fasiyese ait kayaçlar benzer mineralojiye ve magma karışım dokularına sahip olup tek fark birisinin holokristalin hipidiyomorf tanesel, diğerinin ise iri K-feldispat megakristalleri ile belirginleşen porfirik doku göstermesidir. Granitlerin çevresinde yayılım sunan andezit-dasit bileşimli volkanik kayaçlar ise, intrüzyonlar, domlar, lav akıntıları, dayklar ve volkanojenik tortul kayaçlardan oluşmaktadır. Granitik kayaçlar 20.8 ve 19.5 My. Ar-Ar soğuma yaşı verirken, 19.2 My. yaşlı andezit-dasit bileşimli volkanikler ise granitler ile zamansal ve mekansal ilişki sunarlar. Granitik ve volkanik kayaçlar sırası ile, 87Sr/86Sr 0.708-0.709; 143Nd/144Nd 0.5122(0.5123; 87Sr/86Sr 0.707(0.709; 143Nd/144Nd 0.5122(0.5123 değerlerine sahiptir. 
Granitik ve volkanik kayaçlar metalümino, yüksek K’lu, kalkalkalin, I-tipi karakter sergilemektedir. Granitlere ait mafik birimlerin SiO2, Ni, V değerleri zenginleşmiş MORB ile karşılaştırıldığında, astenosferik kökenli kayaçlar ile benzerlik sunmaktadır. Yüksek LILE, Ba/La, negatif Nb, Ta, Ti anomalileri dalma batma ile ilişkili manto ile astenosferik kaynağın kirletildiğini belirtmekte ve yay verisi olarak kabul edilmektedir. Granitik ve volkanik birimlerin mineralojik, jeokimyasal, izotopik ve yaş verileri bakımından büyük benzerlikler sunduğu, ancak oluşum ve katılaşmaları sırasında farklı süreçlere (fraksiyonel kristalleşme, kısmi erime, vb.) maruz kaldıkları görülmektedir. Bu kayaçların tek bir magma kaynağından türediği, magmanın farklı zamanlarda yerleşerek (pulses) bölgedeki magmatizmayı oluşturduğu düşünülmektedir. Kabuk katkısı fazla olan tek hibrid magma kaynağının derinlerde fraksiyonlaşması ile önce granitlerin, sonra volkanik kayaçların oluştuğu ileri sürülebilir. Tektonik ayırtman diyagramlarında granitik ve volkanik kayaçların volkanik yay, volkanik yay-çarpışma sonrası bölgede yerlerini aldıkları görülmektedir. Elde edilen veriler, bölgenin jeolojisi ile birlikte değerlendirildiğinde, Alaçamdağ volkano-plütonik kompleksi’nin, Batı Anadolu’da düşük açı ile dalan okyanusal dilimin güneye doğru hareketi ve dilimin ergimesi ile ilişkili olabileceği görülmektedir. Dilimin güneye hareketi, sırasıyla yay gerisi kabuk incelmesi, metamorfik çekirdek kompleksi ve makaslama zonu gelişimi, astenosfer yükselimi ve levha altı mafik magma yerleşimine neden olmuştur. Ege adalarında yeralan yay-ardı gerilme ile ilişkili olduğu olduğu kabul edilen granitoyitik kayaçlar ile Alaçamdağ granitleri gerek jeolojik gerekse jeokimyasal ve izotopsal veriler bakımından büyük benzerlikler göstermektedir.
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In the Aegean region, processes of closure of the northern Neotethyan Ocean, compressional regime and crustal thickening occurred since Late Cretaceous to Palaeocene and resulted in amalgamation of various tectonic units. Although extensional regime was accepted to have been active since Late Oligocene Early Miocene, topics regarding the presence of any quiescence and/or episodicity in the regime are still subjected to debate. These tectonic processes caused extensive magmatic activity that formed volcanic/plutonic rocks along an E(W-trending belt across the northwestern Turkey. The belt also includes the granitic and coeval andesitic-dacitic volcanic rocks of the Alaçamdağ volcano-plutonic complex. The granitic rocks in the Alaçamdağ region were ductilely deformed at a crustal scale and partly transformed into the mylonites and ultramylonites. Ductile shear zones developed under extensional tectonic regime and contributed to the exhumation and uplift of the shallow-seated granites in the region. Geological, geochemical and geochronological data indicate two distinct granite facies. Both facies have similar mineralogy and their major diagnostic feature is the presence or absence of porphyritic texture defined by the megacrysts of K-feldspars. These facies also include common magma mingling textures. Andesitic-dacitic volcanic rocks are made up of intrusions, domes, lava flows, dykes and volcanogenic sedimentary rocks. While granitic rocks have Ar-Ar ages between 20.8 ve 19.5 Ma, volcanic rocks yielded 19.2 Ma Ar-Ar cooling ages, suggesting a spatial and temporal relationship between plutonic and volcanic rocks. Granitic and volcanic rocks have 87Sr/86Sr 0.708​(0.709, 143Nd/144Nd 0.5122(0.5123 and 87Sr/86Sr 0.707(0.709; 143Nd/144Nd 0.5122(0.5123 isotope ratios, respectively.
They are metaluminous, high-K, calc-alkaline and I-type in character. When SiO2, Ni and V values are compared to those of enriched MORB, mafic units within the Alaçamdağ granite are geochemically similar to the asthenospheric rocks. High LILE and Ba/La ratio, negative Nb, Ta, Ti anomalies indicate that asthenospheric source was contaminated by the subduction-related mantle, confirming the presence of arc setting. Mineralogical, geochemical, isotopic and geochronological data revealed that granitic and volcanic rocks in the Alaçamdağ region are also similar in origin and have undegone diverse processes such as fractional crystallisation and partial melting. These rocks are thought to have been derived from a single magma source as magma pulses in the region. Granitic and volcanic rocks can be suggested to have been formed by the fractionation of a hybrid magma source with significant crustal input. In tectonic discrimination diagrams, samples of the granitic and volcanic rocks appear to plot on volcanic arc and volcanic arc/post-collision fields. Presented data combined with pre-existing regional geology show that the Alaçamdağ volcano-plutonic complex may have been related to the southward retreat and melting of a shallow-dipping oceanic lithosphere. Retreat of the subducted slab caused back-arc crustal thinning, metamorphic core complex and shear zone development, asthenospheric rise and formation of underplating mafic magma, respectively. Granitoids in the Aegean region related to the back-arc extension show close similarity to the Alaçamdağ granites in terms of geological, geochemical and isotopic characteristics. 
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