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İstanbul’un kuzeyinde, baskın olarak İstanbul zonu içerisinde yaklaşık olarak 300 km2 lik alan volkanik ve volkanoklastik kayaçlar tarafından örtülmektedir. Bu tebliğ bu volkanik kayaçların saha ilişkilerini, jeokimyasal niteliklerini ve yaşını ele almakta ve nasıl bir jeotektonik ortamda oluştuğunu tartışmaktadır. 

Volkanitlerin tabanı gözlenmemekte, ancak Paleozoyik ve Triyas yaşlı tortul kayaçlar sözkonusu volkanitlerle tektonik dokanaklıdır. Volkanik ve volkanoklastik istifin gözlenebilen en alt seviyesinde içinde andezit blokları olan silisiklastik çökel kayalar bulunmaktadır. Bu seviyenin üzerine dasit, riyodasit, andezit, bazaltik andezit ve bazalt bileşimli volkanoklastik çökellerin baskın olduğu ve yer yer lav seviyelerinin bulunduğu istif gelmektedir. En üstte ise inceleme alanının yalnızca batı kesiminde, yaklaşık olarak 4 km2 lik alanda yüzeyleyen volkanojenik kumtaşı seviyeleri ile ardalanmalı olan olivinli bazalt bileşimli birim gelmektedir.
Jeokimyasal olarak volkanitlerin tümü orta K’lu kalk-alkalen niteliktedir. Al2O3 içerikleri dikkate alındığında, bazaltlar > % 17’den büyük Al2O3 içerikleriyle yüksek Al-bazaltlara karşılık gelmektedir. Mg numaraları 34(55 arasında değişmektedir. Ancak serinin en üstünde, İstanbul Boğazı’nın batı kesiminde bulunan olivinli bazaltlar göreceli olarak düşük Al2O3 içeriği (% 14) ve yüksek MgO içeriği ile (% 9-10 yüksek Mg’lu bazalt) inceleme alanındaki diğer lavlardan ayrılmaktadır. N-MORB’a göre normlaştırılmış yüksek Al’lu bazaltlar örümcek diyagramlarında negatif Nb, Ta anomalileri göstermekte ve Sr, K, Rb, Ba ve Th gibi elementlerce zenginleşme sunmaktadır. Olivinli bazaltlarda ise negatif Nb, Ta anomalisi gözlenmemektedir. Kondrite göre normlaştırılmış nadir toprak elementlerinin desenleri Eu anomalisi göstermemekte ve La/Yb oranları 2(7 arasında değişmektedir. Bu jeokimyasal nitelikler volkanitlerin yitim zonuyla ilişkili bir ortamda oluştuklarına işaret etmektedir.
Volkanik istifin yaşını sınırlandırmak için bir andezitik ara seviyeden derlenen örneğin biyotit minerali üzerinde K-Ar yöntemiyle yapılan yaş tayininde 75±2 My yaşı (Mastrihtiyen) elde edilmiştir. Bu yaş değeri serinin fosilli kesimlerinden elde edilen paleontolojik sınırlamalarla (Orta Kampaniyen(Mastrihtiyen) uyuşmaktadır. Olivinli bazaltlar üzerinde yapılan K-Ar tümkaya yaşlandırması ise daha genç 67±2 My yaşını (Mastrihtiyen) vermiştir. 
Yukarıda sunulan verilerin ışığında İstanbul’un kuzeyinde gözlenen Mastrihtiyen yaşlı volkanizma yitimle bağlantılı olmalıdır. Sözkonusu yitim ise İzmir-Ankara süturu veya iç Pontid okyanusunun kuzeye doğru İstanbul Zonu altına olan yitimi ile ilişkili olmalıdır.
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The area studied is located to the north of İstanbul covering 300 square kilometers and consists volcaniclastics and volcanic rocks. This paper deals with the stratigraphic facial features, geochemical characteristics, and age relationship of these rocks and discusses the geotectonic position. The basement of volcanics consists of Palaeozoic and Triassic sedimentary rocks which are in contact tectonically with the volcanic rocks. The lower levels of volcanic sequence consist of siliciclastic sedimentary rocks with andesitic blocks. On top of this unit, the seguence consists of volcaniclastic facies ranging compositionally from dacite, rhyodacite, andesite, basaltic andesite to basalt including some lava levels. The uppermost unit is olivine basalt alternating with volcanogenic sandstone sequence.This is seen in the western part of the study area, and covers about 4 square kilometers. 

Geochemically the volcanic rocks are moderately K- kalkalkaline. Basaltic rocks have > 17 % Al2O3 content anda re high Al-basalts. Mg numbers range between 34 and 55. The olivine basalts, at the top of the volcanic sequence in the west part of Bosphorus, differ from the other lavas in the area with their low Al2O3 (~14 %) and high MgO contents (9−10 %). High Al-basalts show negative Nb and Ta anomalies and Sr, K, Rb, Ba and Th enrichments in N-MORB normalized plots. Olivine basalts also have negative Nb and Ta anomalies. The chondrite normalized rare earth element patterns do not display Eu anomalies and La/Yb ratios of the samples range between 2 and 7. The geochemical characteristics of the volcanics indicate subduction influences. 

K-Ar dating on a biotite seperate from an andesitic rock yielded 75±2 Ma for the volcanic sequence. This age seems consistent with the age range obtained from palaeontological studies (Middle Campanian(Maastrichtian). The K-Ar whole rock age determination on olivine basalts gave 67±2 Ma (Maastrichtian). In the view of data presented above, this volcanism with Maastrichtian age is clearly subduction related. This subduction is inferred to have taken place either along the İzmir-Ankara suture or intra-Pontide suture.
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