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Küresel ısınma sonucu dünyanın ikliminde ciddi değişmeler olmaktadır. İklim değişmeleri yeryüzünde, öncelikli olarak, yeraltı ve yerüstü sularının kalitatif ve kantitatif olarak etkilenmesine neden olmaktadır. Nüfus artışları ve endüstrileşme suya olan gereksinimleri gün geçtikçe artırmaktadır. Akarsu kaynaklarının yetersiz kaldığı ve tamamen kuruduğu durumlarda yer altı sularından yararlanma yoluna gidilmektedir. 
Yeraltısularının verimli ve kontrollü kullanılması için jeofizik yöntemlerden yararlanılmaktadır. Jeofizik (jeoelektrik) yöntemle yeraltısularının araştırılması ve sahanın yapısal ve jeolojik özelliklerinin belirlenmesinde son yıllarda sıklıkla kullanılmaktadır.

Balıkesir-Dursunbey bölgesinde jeoelektrik rezistivite yöntemi kullanılarak yeraltısuyu olanakları ve çalışma alanının yapısal özellikleri araştırılmıştır. İnceleme alanında, Jeoelektrik yöntemde derin aramalar için sıkça kullanılan, Düşey Elektrik Sondajı (Schlumberger elektrod dizilimi) ölçümleri yapılmıştır. 

Jeoelektrik rezistivite değerlerinden bölgenin iki boyutlu yatay ve düşey rezistivite dağılımlarının harita ve kesitleri çizilmiştir. Hazırlanan rezistivite değişim harita ve kesitlerinden araştırma alanında iki fay ve bu iki fay arasında kalın ve iri malzemeli alüvyon belirlenmiştir. 

Yealtısuyu aranan sahalarda, çoğu zaman, genel jeoloji ve yapısal jeoloji haritalarına ulaşılamamakta veya bölge için bu haritaların üretilmediği görülmektedir. Jeofizik yöntemlerle yeraltı jeolojisi çok kısa zamanda ve ekonomik olarak belirlenebilmektedir. Balıkesir-Dursunbey bölgesinde potansiyel akifer birimlerin ve yeraltı yayılımları belirlenmiştir. Yüksek rezistiviteli, iri kumlu çakıllı, seviyelerin kil katkılı ince kumlu seviyelerden ayrımı yapılmıştır. Bölgede yeraltısuyu akışında önemli rol oynayan  kırık sistemleri ortaya çıkartılmış ve çevredeki fay sistemleriyle ilişkileri irdelenmiştir. 
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As a result of the global warming, a great deal of changes has occured in world climate. Before all else, climate changes cause surface and ground water to become affected qualitatively and quantitatively. With the increase of the population and industrialization, demand of the water is increasing day by day. In condition that rivers are deficient or drained, utilization of the groundwater occurs.

Geophysics methods are using to utilize the groundwater sufficiently and controlled. In recent years, geophysics (geoelectrical) methods has used frequently to investigate ground water and to determine tectonic and geological characterictics of the region.

The groundwater potantial and tectonic characteristics of the Balıkesir-Dursunbey Region has investigated by using geoelectrical resistivity method. In the study area, the measurement of the Vertical Electrical Sounding (Schlumberger Electrod Array) has done which is used to use frequently in deep research.

The two dimension vertical and horizontal resistivity map and cross sections of the region has prepared. Two fault and alluvium with coarse and big materials between faults has determined in the study area from resistivity changes map and cross sections. 
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