15 Ağustos 2009 tarihinde Yıldız Teknik Üniversitesi Oditoryumunda yapılan “Afet, Çocuk ve Okullar” konulu etkinliği

SONUÇ BİLDİRGESİ!

ÇOCUKLAR YOK OLURSA GELECEĞİMİZ YOK OLUR,

GELECEĞİMİZİ DEPREMLERE KURBAN ETMEYELİM,

OKULLAR KORKU MEKÂNLARI OLMASIN!

· Afetler Yoksulluğu Sever! Dünya Nüfusunun 7 milyara ulaştığı şu yıllarda nüfus 40 yılda 2 kat artmıştır. Ülkelerin ulusal gelirler düşmektedir. Zenginle yoksul insanlar arasındaki gelir dağılım farkı gitgide açılmaktır. Bu nedenle yoksullukla mücadele afetlerle mücadeledir.
· Afetlerin sıklığı ve şiddeti giderek artmaktadır. Dünya’da son 10 yılda yaklaşık 1 milyar insan afetlerden etkilenmiştir. Ülkeler afetlerden dolayı her yıl ulusal gelirlerinin % 2-15’ini kaybetmektedirler.  1975-1990 yılları arasında afetlere yılda 40 milyar ABD dolar harcanırken, bu rakam son yıllarda 200 milyar doları aşmaktadır. 2050 yılına kadar 300 milyar ABD doları olması beklenmektedir. Afetlerin her zamankinden daha fazla yönetilmeye gereksinimi bulunmaktadır. 
· Türkiye Nüfus 75 milyonu aşmaktadır. Türkiye’de kentlerde yaşayanların nüfusu toplam nüfusun % 68’idir. Bu yoğunlaşma sosyoekonomik baskıyla kaynak sorunu ve çarpık kentleşme sorunlarını beraberinde getirmektedir.
· Deprem, tsunami, sel ve su baskınları, heyelanlar, çığ, küresel ısınmanın yarattığı susuzluk, topraktaki çoraklaşma, sulak vahşi yaşam alanlarının yok olması, kirlenme, doğal radyasyon ülkemizde risk oluşturabilecek belli başlı tehlikelerdir. Bunlardan deprem önemli can ve mal kayıplarına yol açmaktadır. Ülkemizin topraklarının % 96’sı deprem tehlikesi ile karşı karşıyadır. Son yüzyılda yaklaşık 100.000 vatandaşımız deprem, heyelan, su baskını, kaya düşmesi, yangın, çığ, fırtına vb çeşitli afetlerden ötürü hayatını kaybetmiştir. Ülkemizde her yıl 1 milyar dolar afetler için harcanmaktadır.
· Türkiye’de 10 milyon fazla çocuk güvensiz binalarda doğa afetlerine karşı risk içinde eğitim görmektedir. Çocuklarımızı afetlere karşı eğitmeliyiz.
· 1999 Kocaeli ve Düzce Depremleri üzerinden 10 yıl geçmesine rağmen, İstanbul ve çevresinde halen okulların güçlendirilmesi ve yeniden yapım çalışmaları yeterince hızlı olmayıp, henüz sonuçlandırılamamıştır.

· Zaman hızla akıyor, depremler yaklaşıyor. Okullar, sadece eğitim ve öğretimin yapıldığı mekânlar değil; aynı zamanda çocuklarımızın kendilerini geliştirdikleri sosyal alanlar ve afetlerde sığındığımız yerlerdir. Okullar korku mekânları olmasın! Sağlam binalarda eğitim görmek çocuklarımızın hakkıdır.

· Okul güçlendirmeleri, yeniden yapımları sırasında yap zemin etkileşimi açısından zemin incelemelerine özellikle önem verilmelidir.

· Her ne kadar yoğun nüfus ve endüstri bölgesi olmasına rağmen Türkiye İstanbul’dan ibaret değildir. Anadolu’da da deprem kuşaklarında yaşayan binlerce okul güçlendirmeyi beklemektedir.

· Afetler konusunda her zamankinden daha fazla dinamik bir ulusal iradeye gereksinim vardır. Afetlerin doğal kabul edildiği kaderci yaklaşımı bırakıp, insanın doğasının değiştiği bilimsel yaklaşımı benimseyelim. Doğadaki tehlikeler insanları etkilemezse afete dönüşmeyeceğini bilmeliyiz.

· Bu ülke hepimizindir. Afet zararlarını azaltmak için devlet millet elele çalışmalıdır. Bunun için yetkili ve sorumlu yönetimler, karar vericiler okulların güçlendirilmesi konusunda daha şeffaf ve hesap verebilir bir tutum sergilemelidir. Okul güçlendirme ve yeniden yapım ihaleleri bölüşüm ve siyasal kazanç alanları haline gelmesin!

· Okulların güçlendirilmesi konusunda büyük kuruluşlara, basına ve belediyelere çok iş düşmektedir. Maddi ve organizasyon güçleriyle kampanya ve projelerle okullara destek vermelidir.

· Tsunami tehlikesi denize kıyı yerleşim alanlarımızın önemli sorunudur. Bu konuda özellikle çocuklarımızı bilinçlendirmeyiz ve sakınım planlarına hız verilmelidir.

· İstanbul tepeler üzerine kurulu bir şehir olduğundan oluşabilecek bir tsunami dalgası sadece kıyı alanlarında etkili olacaktır. Ama bütün önemli yolların ve yaşamsal hatların özellikle bu kıyılarda bulunduğu ve bu yollarda bütün gün boyunca trafiğin yoğun olduğu unutulmamalıdır. Dalga yüksekliği aldatıcıdır. 1 metre yüksekliğindeki tsunami dalgası bile ölümcüldür.

· Marmara denizinde bulunan fayların önemli bir kısmı deprem oluştuğunda yanal öteleme yapacak türdendir. Bu yüzden tsunami oluşturmayabilir. Ama depremin yarattığı sarsıntılar denizaltı altı heyelanlarını tetikleyebilir ve bu heyelanlar kıyılarda hasar verebilecek tsunami dalgalarını yaratabilir. Bu işlem Marmara denizinde defalarca olmuştur.

· Marmara kıyılarının tarihi ölümcül tsunamilerle doludur. Marmara denizinde son 2000 yılda 40’dan fazla tsunami meydana geldiği bilimsel olarak kanıtlanmıştır. Marmara denizinde ve Türkiye’nin diğer kıyılarında tsunaminin oluşmayacağını söylemek tehlikeyi görmezden gelmek demektir.

· Türkiye kıyılarına komşu olan Akdeniz kapalı bir deniz olmasına rağmen, etrafındaki ülkelerin kıyıları, tsunami potansiyeli açısından Pasifik okyanusuna komşu ülkelerden sonra en fazla tsunamiden etkilenebilecek yerlerdir. Hint ve Atlantik okyanusları bile Akdeniz’den daha az tehlikelidir. 

· Türk insanının var olan dayanışma kültürünü afet kültürüyle zenginleştirelim. Doğayı değil insanın doğasını değiştirelim! Haydi, Türkiye elele! Okullar korku mekânları olmasın!
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