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Güneydoğu Anadolu (GDA) Suriye sınırında yer alan petrol sahalarından (Çamurlu, Yolaçan, B.Kozluca, vs.) derlenen toplam oniki adet petrol örneği çeşitli temel ve moleküler parametreler kullanılarak jeokimyasal açıdan değerlendirilmiştir.
Bölge petrolleri,  düşük API graviteli  (9.1(14.9(),  yüksek sülfür içeren ağır petrollerdir. Düşük Pr/Ph, yüksek Tm/Ts,  NH/H, C24/C26 (S+R),C35/C34, düşük yeniden düzenlenmiş steran oranları bu petrollerin kaynak kayasının karbonat olduğunu vurgulamaktadır. Ayrıca yüksek Tm/Ts oranı ile birlikte yüksek pregnan konsantrasyonu,  yüksek gamaseran ve C27, C28, C28 ββ steranların mevcudiyeti (αα izomerlere göre)  kaynak kaya çökelme ortamının çok tuzlu evaporitik bir ortam olduğunu da işaret etmektedir. Bölgede bu özelliklere sahip sedimanlar Cudi Grubu birimlerine aittir.  Fakat bugüne kadar bu birimlerin kaynak kaya potansiyeli taşıdığını gösteren jeokimyasal bir veri elde edilememiştir.
Bu çalışmada ayrıca,  jeokimyasal karakterizasyonu yapılan GDA Sınır Petrolleri ile Kuzeydoğu Suriye petrollerini temsil eden Hamza Sahası’na ait bir petrol jeokimyasal olarak karşılaştırılmış, her iki petrol grubunun benzer olduğu saptanmıştır.  Sahip olduğu daha yüksek olgunluk düzeyi nedeniyle Hamza petrolü, GDA Petrollerine göre daha yüksek API (20() graviteye ve daha düşük sülfür (% 3) miktarına sahiptir. Her iki gruba ait moleküler parametre ve oranlar ise hemen hemen aynıdır. Bu nedenle Türkiye Sınır Petrolleri ile Kuzeydoğu Suriye petrollerinin aynı kökene sahip olduğu, başka bir deyişle aynı kaynak kayadan türediği kanısına varılmıştır.
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Twelve oil samples collected from the oil fields (Camurlu, Yolacan, W.Kozluca, etc.) located in Southeast Anatolia (SEA), near Surian border (Turkish Border Oils) have been characterized by using several gross and molecular geochemical parameters.
       Oils in this region are heavy,  showing low API gravity (9.1(14.9() and high sulphur concentrations. Low Pr/Ph, high Tm/Ts, NH/H,  C24/C26 (S+R), C35/C34 and low rearranged sterane ratios indicate that the source rock of these oils is carbonate in lithology. Also, high pregnane, high gammacerane concentrations and the presence of C27, C28, C28 ββ steranes in higher abundances (compared to αα isomers) suggest highly saline evaporative depositional environment. The only unit in this region having these distinct geological characters is Cudi Group units. However, no geochemical data have been found to date that these units have source rock potential.
Moreover, the studied oils located near Surian border (Turkish Border Oils) have been correlated geochemically with the Hamza Field oil representing Northern Syria Oils and found that the oils are very similar. Due to its higher maturity level,  Hamza Field oil has higher API degree (23(), lower sulphur (3%) concentrations compared to those of Turkish Border oils. However, the molecular parameters are almost the same in two goup of oils. Thus, it has been concluded that the both group of oils have the same origin, in other words, they have been generated from the same source rock. 
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