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KB Bulgaristan’da, Ogosta nehirnin batısında bulunan çalışma alanı, Tuna Nehrinin kolları olan 7 akarsu havzasını kapsamaktadır. Çalışma alanının toplam yüzölçümü 3790 km2 olup, akarsu akımlarının önemli bir kısmı akışyukarı dağlık kesimlerden kaynaklamaktadır.
Akımların düşük olduğu dönemlerde akarsu akımları yeraltısuyu boşalımları veya yeralısuyu katkılı olarak gerçekleşmektedir. Düşük akımlar genellikle yaz sonu veya güz başlarında gözlenmektedir. 

Nadiren (yumuşak geçen kış mevsimlerinde) Ocak ve Şubat aylarında da düşük akımlara rastlanabilmektedir. 

Yeraltısuları, çalışma alanında düzensiz bir dağılıma sahiptir. Neojen(Kuvaterner yaşlı tutturulmamış çökeller, tanelerarası gözenekliliğe sahip bir akifer oluşturmaktadır. Lom ve Archar havzalarının  yukarı kesimlerinde yüzeylenen kayaçlar çatlaklı-karstik akiferler oluştururlar. Karstik ve çatlaklı kayak akiferleri, çalışma alanındaki yeraltısuları potansiyelinin önemli bir kısmını oluşturmaktadırlar. Yeraltısuyu boşalımları, havza içi akarsulara doğru meydana gelmekte olup alanın en düşük kotlarında Tuna nehrine doğru meydana gelmektedir. 

Havzada yeraltısuyu akım miktarı, 1961(2004 yıllarını kapsayan hidrolojik veriler kullanılarak analiz edilmiştir. Yerlatısuyu beslenme alanı ile yüzeysel drenaj alanı sınırlarının çakışmama olasılığı dikkate alınmıştır. Yeraltısuyu besleniminin alansal dağılımı yüzeylenen kayaçların geçirgenliklerine gore belirlenmiştir. Bu çalışmada, yeraltısuyu akımının temel özellikleri ele alınmıştır. 
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The study area is located in NW Bulgaria, west from the Ogosta River and comprises watersheds of seven rivers – tributaries of the Danube River. The total area is 3790 km2. The river runoff is generated mainly in the upper mountain parts of the watersheds.
The river runoff during low flows presents groundwater flow, or groundwater contribution to the river runoff. Low flows occur mainly in late summer and early autumn. Rarely (only during mild winters) low flows occur in January or February.
The groundwater resources are unevenly distributed over the study area. Porous groundwater within the study area is widespread in Neogene(Quaternary unconsolidated deposits. Fissured and karst groundwater is related to the upper part of the watersheds of Lom and Archar rivers. Karst-fissured groundwater in carbonate deposits contributes to high groundwater resources. Groundwater discharges into internal river network, Danube River or the Danube lowlands.
The regularities of the groundwater flow generation were analyzed based on hydrological data (period 1961(2004). It was taken into account that the watershed divide and the groundwater divide may not coincide. The spatial distribution of the groundwater recharge is governed by permeability of the outcropping rocks. The main characteristics of the groundwater flow are presented for the study region.
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