1972 yılında İsveç`in Stockholm kentinde düzenlenen Birleşmiş Milletler Çevre ve İnsan Konferansı‘nda alınan kararla kutlanmaya başlayan "Dünya Çevre Günü",  "küreselleşme" adı altında sürdürülen kâr ve sömürü düzeninin çevreyi her geçen gün daha fazla kirlettiği ve tükettiği  bir sürece denk geliyor. 
Sayısı binlerle ifade edilen HES`lerle derelerimiz kurutulup, doğa harikası Fırtına, Alakır gibi vadiler çoraklaştırılıyor, Hasankeyf‘te, Aliona‘da olduğu gibi tarih ve kültür de çevre ile birlikte yok ediliyor... İthal kömüre dayalı termik santrallerle Amasra`da, Gerze`de, Yumurtalık’ta, İskenderun’da, Mersin’de kıyı güzelliklerimiz öldürülmek isteniyor. Akkuyu`da, Sinop`ta yapılacak nükleer güç santralleri ile tüm ülke çevresel bir felaket riskine sokuluyor, Plansız ve çarpık kentleşme, sanayileşme ve bilinçsiz tarım ile yüzey ve yer altı sularımız, acımasızca kirletiliyor, ekilebilir alanlarımız ortadan kaldırılıyor.
İklim değişikliğine yol açan gazların salınımının kontrol altına alınamayıp ekolojik dengenin bozulması artarak sürmektedir. 
Dünyanın nazar boncuğu, Meke gölü çevre nutukları arasında kuruyor... Çan havzası başta olmak üzere sözümona "çevreci" bir madencilik yapıldığı iddia edilirken ortaya çıkan asit gölleri gittikçe artıyor... 
Her türlü çevresel yıkıma rağmen "rant ve talan"ı öngören yasa ve uygulamaları temel alan politikalar tercih edildiği sürece de bu değişmeyecek, doğal ve jeolojik yaşam çevremiz gözlerimizin önünde yok edilecektir.   
“TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası olarak bir kez daha ifade ediyoruz ki; daha fazla kâr ve sömürü için çevreyi hiçe sayan neo-liberal politikalara sadece her 5 Haziran’da değil; hayatımızın her alanında toprağımıza, suyumuza, havamıza, kıyılarımıza, meralarımıza, ormanlarımıza kısaca tüm yaşam alanlarımıza birlikte sahip çıkmak dileği ile 5 Haziran “Dünya Çevre Günü” nü kutluyoruz.
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