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Kelkit (Gümüşhane) yöresi Eosen çökelleri, bentik foraminifer içeriği açısından önemli bir sahayı oluşturmaktadır. Yörede şimdiye değin daha çok sedimantolojik ve yapısal unsurları içeren araştırmalar gerçekleştirilmiştir. Bu nedenle, Erken(Orta Eosen yaşlı Alibaba Formasyonu’nun mikrofasiyes özellikleri, foraminifer içeriği, fasiyes-foraminifer ilişkisi ve Eosen bentik foraminiferlerinin sayısal ve biyostratigrafik verilerinin irdelenmesi amaç edinilmiştir. Bu amaçlar doğrultusunda saha ve laboratuar verileriyle yörenin stratigrafik bulguları yeniden değerlendirilmiştir.
Çalışma alanında temel kayaçları, inceleme alanı dışında yüzlek veren Erken Karbonifer yaşlı Gümüşhane Graniti oluşturur. Gümüşhane Graniti üzerine volkano-tortul kayaçlardan oluşan Erken-Orta Jura yaşlı Şenköy Formasyonu aşınma uyumsuzluğu ile gelir. Bu birim üzerine Geç Jura(Erken Kretase yaşlı platform karbonatlarından oluşan Berdiga Formasyonu uyumlu olarak gelir. Yöredeki Eosen yaşlı yüzlek ise Alibaba Formasyonu’dur. İncelenen istif, tabanda kırmızı renkli, boylanması kötü, çakıllarını iyi yuvarlaklaşmış çört, kireçtaşı ve volkanik kayaçların oluşturduğu konglomera ile başlamakta, gri renkli, ağaç kökleri, kireçtaşı, çört ve volkanik kayaç parçalarının oluşturduğu, içerisinde çeşitli bentik formlar bulunduran killi, kaba taneli kumtaşları ile devam etmektedir. İstif üste doğru tanetaşı ve istiftaşı fasiyesinde gelişmiş nummulitli ve bentik foraminiferli kumlu kireçtaşları ile devam ederek marnlar ile sonlanmaktadır. Yapılan araştırmada, iki stratigrafik kesit ölçülerek, bu kesitlere ait fosilli ve ayrışmış tabakalardan 65 örnek alınmış ve ince kesit yapılmıştır. Ayrıca ölçülü kesit hattında belirli seviyelerden Nummulites, Assilina ve Discocyclina bireylerine ait tane örnekler toplanmış ve bunların iç parametrelerinin elde edilmesi amacıyla ekvatoral ve aksiyal kesitleri hazırlanmıştır. Alibaba Formasyonu’na ait ölçülü kesitlerde bentik foraminiferlerden 19 cins ve 22 tür tanımlanmıştır. Belirlenen bentik foraminifer faunası şu şekildedir: Textularia sp., Quinqueloculina sp., Pyrgo (Biloculina) sp., Alveolina sp., Orbitolites complanatus Lamarck, Nodosaria sp., Bulumina sp., Missisipina sp., Fabiania cassis (Oppenheim), Eorupertia magna (Y. le Calvez), Gypsina sp. Sphaerogypsina globula (Reuss), Asterigerina rotula (Kaufmann), Amphistegina sp., Rotalia trochidiformis Lamarck, Rotalia sp., Calcarina (?) sp., Assilina exponens (Sowerby),  Nummulites lehneri Schaub, Nummulites uranensis (de la Harpe), Nummulites laevigatus (Bruguiera), Nummulites sp., Discocyclina sp., ve Asterocyclina sp. Ostrea kavkılılarının da gözlendiği formasyona, içerdiği faunaya göre Erken(Orta Lütesiyen yaşı verilmiştir. Karekteristik fosil gruplarının cins ve türleri esas alınarak yapılan biyostratigrafi çalışması ile yörede iki adet bentik foraminifer biyozonu ayırtlanmıştır (SBZ 13-14). Nummulites laevigatus, Nummulites uranensis, Nummulites lehneri ve Assilina exponens türlerinin iç ve dış parametreleri üzerindeki sayısal değerlendirmeler sonucunda belirlenen ayırım kriterleri ile A ve B birey farklılıkları da tartışılmıştır. Formasyon içerisindeki bentik foraminifer verileri ve litolojik özellikleri birimin karadan sürekli kırıntı girdisi bulunan, başlangıçta güçlü çalkantılı, sonrasında aralıklı ve az çalkantılı sığ bir karbonat platformunda çökeldiğini göstermektedir.  
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Kelkit (Gümüşhane) constitutes an important area on account of Eocene sediments and their benthic foraminifera contents. In the literature, researchers have been mainly focused on sedimantological and tectonic features of the area. Therefore, the main purposes of the study are to investigate microfacies characteristics, benthic foraminifera contents, facies-foraminifera relationship, quantitative data of larger benthics and biostratigragraphy of the Alibaba Formation of Early-Middle Lutetian age. Stratigraphical data of the area has been re-evaluated on the basis of field and laboratory works.
In the investigation area, the basement unit is the upper Carboniferous Gümüşhane Granite exposing outside of the study area. Lower(middle Jurassic Şenköy Formation consisting of volcano-clastic rocks unconformably overlie the basement and is overlain conformably by the Upper Jurassic(Lower Cretaceous Berdiga Formation. The formation is characterized by the platform carbonate rocks. The Eocene unit is known as the Alibaba Formation. Its base begins with red coloured, poorly sorted conglomerates containing fine grained chert, limestone and volcanic rock pebbles. The formation continues upward with grey coloured, clayey, coarse grained sandstones which consist of wood roots and limestone, chert, and volcanic rock fragments. It ends with marls and nummulitic and benthic foraminiferal sandy limestones in grainstone to packstone facies. During the field work, two stratigraphical sections were measured and 65 fossiliferous and hard rock samples were collected. In addition to that individual sample of Nummulites, Assilina and Discocyclina were collected on the specific levels of measured stratigraphical sections and due to the obtain their internal parameters, the equatorial and axial sections were prepared.  19 genus and 22 species of benthic foraminifers were identified belonging to the Alibaba Formation measured sections. The benthic foraminifera fauna is as follows: Textularia sp., Quinqueloculina sp., Pyrgo (Biloculina) sp., Alveolina sp., Orbitolites complanatus Lamarck, Nodosaria sp., Bulumina sp., Missisipina sp., Fabiania cassis (Oppenheim), Eorupertia magna (Y. le Calvez), Gypsina sp. Sphaerogypsina globula (Reuss), Asterigerina rotula (Kaufmann), Amphistegina sp., Rotalia trochidiformis Lamarck, Rotalia sp., Calcarina (?) sp., Assilina exponens (Sowerby),  Nummulites lehneri Schaub, Nummulites uranensis (de la Harpe), Nummulites laevigatus (Bruguiera), Nummulites sp., Discocyclina sp., ve Asterocyclina sp. The formation also contains Ostrea shells. According to obtained faunal data, the age of the formation is Early-Middle Lutetian. In the study area, two benthic foraminifera biozones were determined as SBZ-13-14 from the Eocene sediments. According to result of defined distinction criterions numerical evaluations on internal and external parameters species of  Nummulites laevigatus, Nummulites uranensis, Nummulites lehneri and Assilina exponens were discussed differences of A and B forms. The obtained data based on benthic foraminifera and lithologic features show that the sediments of the Alibaba Formation fed contiuously by the land-derived terrigeneus material were deposited on a shallow carbonate platform with strong currents in its lower part and then intermittent and weak turbulent currents in the upper part.
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