[bookmark: _GoBack]Harita ve Kadastro, Jeofizik, Jeoloji ve İnşaat Mühendisleri Odası ile Şehir Plancıları ve Mimarlar Odası Adana Şubeleri tarafından gerçekleştirilecek olan Kentsel Dönüşüm Paneli Basın Açıklaması 20.01.2014
TMMOB’ye bağlı odaların Adana Şubeleri, yerel uygulayıcıların,çağdaş kentleşme sürecine hizmet eden ve kentteyaşam kalitesini arttıran adımlar atması gerektiğini düşünmektedir. 
Adana’da, bu etkin anlayışın gerisinde olduğumuz,-su baskınları, çamurlu ve çukurlu yollar, sık yaşanan elektrik kesintileri vb. gibi- eksik altyapı sistemi, değişiklik, uyumsuzluk ve iptallere maruz kalan imar planlarıgibi daha belirtilmemiş birçok alanda görülmektedir. 
Ancak bilinmelidir ki;meslek odaları, kent ve kentli hakkı üzerine sorunları çözme ve yaşanabilir bir kent oluşturma yolunda yılmadan çözümler üretmekte, çalışmalarını sürdürmektedir.
Bu çalışmalardan biri;kentsel dönüşüm üzerinedir.TMMOB’ye bağlı altı odanın Adana Şubeleri tarafından, 24 Ocak Cumartesi günü, Seyhan Belediyesi Kültür Merkezi’nde, farklı meslek alanlarının içeriğinizenginleştireceği düşünülen Kentsel Dönüşüm Paneli düzenlenecektir.Adana’daki kentsel dönüşüm uygulamalarının yasal ve yönetsel açıdan ele alındığı panel,kent ve konut hakkıgibi detayda irdelenecektir
Kentsel dönüşüm, ekonomik, sosyolojik, siyasal ve kültürel birçok değişkeni içerisinde barındıran ve insan/kullanıcı odaklı olması beklenen bir kavramdır. Kent ve kentlinin bugününü belirlerken, bir sonraki nesillere aktarılan değişen yaşam biçimi ile geleceğine de şekil vermektedir. 
Meslek Odalarının Adana’da kentsel dönüşüm sürecine ilişkin önemli tespitleri vardır. Aynı şekildevatandaşların da, barınma haklarını doğrudan etkileyen bu konuda pek çok sorusu,sorunu ve talebibulunmaktadır. 
Kentsel dönüşüm projelerinin kullanıcıları olan vatandaşların alanda yapılacak her türlü tespit, proje ve uygulama çalışmaları yani kentsel dönüşüm süreci ile ilgili bilgi almaları önemlidir. Bu amaçla panelde konuşmacı olarak Asuman Türkün ve Cihan Uzunçarşılı Baysalbelirlenmiştir. Ardından panelin forum bölümünde görüş, öneri ve sorular için mikrofon tüm katılımcılara açık olacaktır. 
Basınımızı, belediye başkanlarımızı, meclis üyelerimizi, kurum temsilci ve çalışanları ile vatandaşlarımızı; 24 Ocak 2015 Cumartesi günü, saat 13.00'da Seyhan Kültür Merkezi’ne panele katılmak üzere bekliyoruz.  Panelde konuşalım, tartışalım, sorularımızı soralım, önerilerimizi sunalım ve sorunlara birlikte çözüm arayalım.
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