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ÖZ

Anadolu coğrafyası, iklimi, suyu, bereketli toprakları, yeraltı ve yerüstü zenginlikleri bakımından canlıların, özellikle de insanların yaşamasına elverişli bölge olduğundan tarihin her döneminde insanların ilgisini çekmiş ve burada medeniyetler kurmuşlardır. Her medeniyetin kendine özgü tarihte iz bırakan devirleri olmuştur. Günümüzde olduğu gibi antik dönemlerde de insanlar önce yakın çevrelerinde var olan doğal malzemelerden yararlanma yolunu seçmişlerdir. Bu malzemelerin yakın çevrede yeterli olmadığı veya bulunmadığı durumlarda daha uzaklardan karşılamaya çalışmışlardır. Ülkemizin müzeleri gezildiği zaman hemen hemen hepsinde o bölgeden çıkartılmış, her antik döneme ait tarihi eserler görülebilir. Bu eserlerden en önemlileri takı ve süs eşyası olarak kullanılagelen yarı kıymetli taşlardır. 

Bu çalışma TÜBİTAK tarafından desteklenen  “Doğu Anadolu Bölgesinde Yarı Değerli Taş Yatakları ve İşleme Teknolojileri” (proje no:105Y172) kapsamında; granat, Oltu taşı (sert ve parlak kömür/antrasit), obsidiyen ve kalsedon-opal gibi yarı kıymetli taş yataklarının yerlerinin belirlenmesi ve antik dönemlerde kullanımlarını araştırmak amacıyla yapılmıştır. Çalışmada, öncelikle arazi gözlemleri yapılmış, daha sonra müzelerdeki örneklerle arazi örnekleri karşılaştırılarak çalışma konusu yarı kıymetli taşların antik dönemde kullanılıp kullanılmadığı ortaya çıkarılmaya çalışılmıştır. Aşağıda bu yarı kıymetli taşlarla ilgili bulgular ve sonuçlar özetlenmiştir.

Granat: Bitlis Metamorfitleri içerisinde bulunan granatlar, Böyürdelen ve Ortaç köyleri (Muş), Mutki, Ünaldı ve Şeyhcuman köyleri (Bitlis) dolaylarında görülmektedir. Boray (1973), Bingöl (1974), Mason (1975), Hall (1976), Yılmaz ve Ark. (1982), Helvacı (1983b) ve Şengün (1991) bölgedeki metamorfizma olayının Alt Paleozoyik öncesi ve Triyas-Miyosen arasında olmak üzere iki farklı zamanda olduğunu belirtmişlerdir.Bu bölgelerdeki metamorfitler içerisinde bulunan granat mineralleri almandin olup, yüksek dereceli metamorfizma koşullarında ve düşük su basınçlarında oluşan, mika şistler içerisinde bulunan kuvars, albit, sifen, hornblent, rutil, disten ve opak minerallerle birlikte oluşmuştur. Sert düzgün çok yüzeyli, parlak ve renkli olan granat mineralleri antik dönemlerde insanların ilgisini çekmiş, bu insanlar tarafından boncuk-takı malzemesi olarak kullanılmıştır. Van müzesindeki objeler üzerinde (çevredeki arkeolojik kazılarda bulunarak müzeye konan) yapılan araştırmalarda Urartular döneminde boncuk-takı olarak kullanılmış granat (almandin) mineralleri görülmüştür. Günümüzde granat mineralleri öğütülerek zımpara yapımında kullanılmaktadır.

Oltu taşı (sert ve parlak kömür/antrasit): Günümüzde, tespih ve takı yapımında kullanılan Oltu taşı Yeşilbağlar ve Dutlu köyleri (Oltu/Erzurum) dolaylarında bulunmaktadır. Bu taş, Üst Jura zamanında çökelmiş ve defalarca ardalanmalı konglomera-kumtaşı-silttaşı-kiltaşı istiflerinin ve çakıl-kil boyunda malzeme içerikli, kötü boylanmalı birimler içerisinde, 0.5-50cm. boyutları arasında değişen parçalar halinde bulunmaktadır. Sertliği 2.5-3 arasında, demir siyahı renginden cilalı siyaha kadar değişir. Bu özellikleri ile kömürleşmenin son safhasında bulunan antrasit kömürüne çok benzemektedir. Van müzesindeki objeler üzerinde (çevredeki arkeolojik kazılarda bulunarak müzeye konan) yapılan araştırmalarda antik dönemlerde insanlar tarafından boncuk, takı ve mühür yapımında kullanılmış sert ve parlak kömürlere (antrasit) rastlanmıştır. Antrasitten yapılan bu objelerin malzemesi büyük olasılıkla Oltu bölgesinden alınmış olabilir.

Siyah-Kahverengi Obsidiyen: Siyah-kahverengi obsidiyenler Sarıkamış-Karakurt (Kars) arasında, Meydan (Van), Süphan, Ağrı dağları, Nemrut dağı (Bitlis) başta olmak üzere daha pek çok volkanik bölgede görülmektedir. Bu bölgelerde Üst Miyosen-Pliyosen zamanında oluşmuş bazalt, andezit, aplit, obsidiyen, perlit, tüf, tüfit gibi volkanik kayalar görülür. Müzelerde bulunan objeler üzerinde yapılan araştırma sonucu obsidiyenlerin antik dönemlerde insanlar tarafından takı, kesici alet ve ok ucu olarak kullanıldığı saptanmıştır. Arazi gözlemlerine göre ok ucuna takılan ve sivri obsidiyen parçaları insan yapımı değildir. Bölgedeki obsidiyen zonlarının bazı kesimlerinin tektonik etkilerle basınç altında kalarak parçalanmaları sonucu doğal olarak oluşmuşlardır.  

Oltu Zümrütü (kalsedon-opal): Bölgede Oltu zümrütü olarak adlandırılan ve yeşil renkli olan kalsedon-opal Turnalar köyü’nün (Oltu/Erzurum) 300m. kadar güneydoğu kesiminde zonlar halinde ve Kağızman’ın (Kars) batı kesimlerindeki Aras nehri çökelleri içerisinde çakıllar halinde bulunmaktadır. Bu kalsedon-opallerin bulunduğu bölgelerde Jura-Kretase yaşlı ofiyolit karmaşığı/ofiyolitik melanj (serpantinleşmiş ultramafik kayalar, gabro, levha dayklar ve yastık lavlar gibi) egemendir. Ofiyolit karmaşığının içinde oluşan kırıklardan çıkan hidrotermal suların bıraktığı listvenitli zonlarda bu tür kalsedon-opaller oluşmuştur. Günümüzde daha çok Oltu’daki atölyelerde işlenerek çeşitli takılar yapmada kullanılan bu yeşil renkli kalsedon-opaller (Oltu zümrütü) büyük olasılıkla antik dönemlerde de boncuk ve takı yapımında kullanılmıştır. Müzelerde yapılan araştırmalarda bu taşlara benzer çok sayıda boncuklara ve takılara rastlanmıştır. 
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ABSTRACT

Anatolian geography, had been so excited that civilizations setup there as regard to climate, water, abundant soils. Each civilization had experienced its own ages. As present, in ancient ages, people prefer to use natural materials near around them or they benefit them to compensate far beyond. When the museums of our country are visited, ancient productions of every antique terms derived from that area can be seen nearly in all museums. Most important ones of these productions are the semi-valuable stones that had been used for ornament and jewellery.

This study was aimed to identify places of the semi-valuable stones like garnet, Oltu stone (hard and bright coal/anthracite) obsidian and chalcedony-opal and to search for usage of them in ancient times and supported by TUBITAK as a project named “Semi Valuable Stone Beds and Process Technologies in Eastern Anatolia”(Project No: 105Y172). In this study, firstly field observations were done and then samples in museums were correlated with field samples and later it was tried to understand whether semi valuable stones were used in antique terms or not. Findings and results about these stones are summerized below.

Garnet: Garnets included in Bitlis Metamorphites were observed around Böyürdelen and Ortaç villages (Muş), Mutki, Ünaldı and Şeyhcuman villages (Bitlis). Boray (1973), Bingöl (1974), Mason (1975), Hall (1976), Yılmaz ve Ark. (1982), Helvacı (1983b) and Şengün (1991) indicate that the metamorphism in that region occured during two different times as Pre Lower Paleozoic and Triassic to Miocene. Garnet minerals in the metamorphic rocks are almandine formed with quartz, albite, augite, hornblend, rutile, kyanite and  opaque minerals in  micaschists that are the products of high grade metamorphism and low water pressure conditions. Hard, regular multifaces, bright and colorfull garnet minerals were  excited for people in antique terms so that they used them as bead-ornament material. The researches that were made on the objects (that were found in Archeological diggings around Van) in Van Museum, indicated that, garnet (almandine) minerals were used as bead-ornament in Urartu terms. Today, garnet minerals are used to make emery by grinding them.

Oltu stone (hard and bright coal/anthracite): Oltu stone ,that is used for producing rosary and ornament today, observed around Yeşilbağlar and Dutlu villages (Oltu/Erzurum.) This stone is found as 0,5-50 cm pieces in alternations of conglomerate-sandstone-siltstone-claystone formed in Upper Jurassic and in poorly sorted gravel and clay. Hardness of it 2,5-3 and its color changes from ferric black to polished black. With these characteristics, Oltu stone is similar to anthracite. The researches that were made on the objects (that were found in Archeological diggings around Van) in Van Museum, showed that people used anthracite as bead, ornament and seal in antique terms. These stones must be gathered from Oltu area.

Black-Brown Obsidian: Black-Brown obsidians can be observed around many volcanic areas like Sarıkamış-Karakurt (Kars); Meydan (Van), Süphan, Ağrı Mountains and Mount Nemrut (Bitlis). In these areas volcanic rocks like basalt, andesite, aplite, obsidian, perlite, tuff, tuffite can be observed. The museum researches indicate that obsidian was used as ornament, cutter, arrow head by people in antique terms. According to field observations sharp obsidian pieces used for arrow heads are not manmade. They were formed naturally because of tectonic compression that crushed the some obsidian zones. 

Oltu Emerald (Chalcedony-Opal): Green colored chalcedony-opal that is called Oltu Emerald in Oltu area can be found as zones in 300 m away from Turnalar Village (Oltu/Erzurum) to southwest and found as pebbles in Aras river deposits in west of Kağızman (Kars). Jurassic-Cretaceous aged ophiolitic melange is widespread in these areas. This chalcedony-opal was formed in listvenite zones due to hydrothermal solutions that followed the faults of this melange. The chalcedony-opal that is processed in ateliers in Oltu  for ornament production today, most probably used for bead-ornament in antique terms. Many beads and ornaments were found similar to these stones during museum researches.
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