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İncelenen Mn yatakları, Güneydoğu Anadolu Bindirme Kuşağı’nda Adıyaman, Bingöl, Elazığ ve Malatya illerinde, Orta Eosen yaşlı Maden Karmaşığı içerisinde yer almaktadırlar. Bölgede, Paleozoyik yaşlı Pütürge Metamorfitleri, Jura-Alt Kretase yaşlı Guleman Ofiyolitleri ve Eosen yaşlı Maden Karmaşığı’na ait kayaçlar yüzeylemektedir. Yöredeki manganez yatakları, Elazığ çevresinde Beyhan, Palu, Sarıkamış, Koçkale, Germili ve Hazar, Malatya çevresinde ise Alihan ve Komik bölgelerinde, Maden Karmaşığı’na ait kırmızı renkli çamurtaşı içerisinde, genellikle mercek, kafa ve tabakalar şeklinde,  kalınlıkları birkaç cm ile 5–6 m. arasında değişen kalınlıklarda gözlenmektedir. Cevher, genellikle çok ince taneli ve masif yapılıdır. Cevherleşmeler başlıca manganit, pirolusit, hausmanit, braunit, rodokrozit, hematit ve limonitten oluşmaktadır. Cevherleşmelerin ana oksit bileşenleri Fe2O3, SiO2, MnO, CaO ve Al2O3 şeklinde sıralanmaktadır ve Fe/Mn oranı 1,92 olup, ortalama Fe içeriği % 34,59; mangan içeriği ise % 19’ dur. Fe/Mn oranı yöredeki oluşumlarda Fe ve Mn ayrılımının çok belirgin olarak gerçekleşmediğini göstermektedir. Bu da çökelimin kaynak bölgeye çok yakın olduğunu işaret etmektedir. Cevherleşmelerde MnO, hem diğer ana oksitlerle, hem de iz elementlerle genellikle negatif korelasyonlar göstermektedir. 

Yöredeki manganez cevherleşmelerin (NTE içerikleri 64 ile 738 ppm (ortalama 502 ppm) arasında değişmekte olup, bu örnekleri kondritlere göre normalleştirildiğinde, hafif nadir toprak elementler (HNTE) bakımından zenginleştiği görülmektedir. Yöredeki örnekler, kuvvetli negatif Ce anomalisi ve hafif negatif Eu anomalisi göstermektedir. Örneklerdeki yüksek NTE içerikleri, bunların hidrojenetik kökenli olabileceğini desteklerken, negatif Ce anomalisi cevherlerin düşük bir redoks potansiyeli altında, iyi oksijenlenmemiş ve durgun bir su içerisinde oluşabileceğini, negatif Eu anomalisi ise cevherin içinde çökeldiği sıvıların sıcaklığının da yüksek olmadığını göstermektedir.
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The studied Mn ore deposits are located in South Eastern Thrust zone and in Adıyaman, Bingöl, Elazığ and Malatya provinces. All the deposits are placed in Middle Eocene Maden Complex. Paleozoic Pütürge Metamorphites, Jurassic-Lower Cretaceous Guleman Ophiolites and Eocene Maden Complex are the main geological units in the region. The manganese ores occur as lensoid and stratiform bodies which are from a few cm to 5-6 m thick, in red mudstones. The ores are generally massive and fine grained. The main ore minerals are manganite, pyrolusite, braunite, rhodochrosite, hematite and limonite. The major oxide abundance order of the ores is Fe2O3, SiO2, MnO, CaO and Al2O3. Average Fe:Mn ratio of the ores is 1,92 and the mean values for Fe and Mn are 34,59 % and 19,0 %, respectively. The Fe:Mn ratios indicate that the Fe-Mn differentitation did not happen during the formation of the ores and sources and deposits were close. MnO contents of the ores correlate negatively with other oxides and trace elements.

The total REE contents of the Mn ores vary between 64 and 738 ppm (average 502 ppm). The chondrite normalized REE patterns show LREE enrichments, strong negative Ce anomalies and weak negative Eu anomalies. High REE contents indicates hydrogenic origin, negative Ce anomalies are due to low Eh and negative Eu anomalies low temperature mineralizing fluids.
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