20 Aralık 2007 ML=5.6 Bala (Ankara) Depremi Kuvvetli Yer Hareketi Kayıtları ve Deprem Acil Gözlem (DEPAR) Çalışmaları.
Strong Ground Motion Records of Bala Earthquake of December 20, 2007 ML=5.6 and Earthquake Immediate Observation (DEPAR) Studies.
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ÖZ

Bu çalışmada, Afet İşleri Genel Müdürlüğü, Deprem Araştırma Dairesi Başkanlığı tarafından işletilmekte olan; Kuvvetli Yer Hareketi Kayıt Şebekesi tarafından kaydedilmiş; 20 Aralık 2007 tarihindeki saat 09:48 (GMT) ML= 5.6,  MD= 5.3 Bala depremi ve artçı sarsıntılarını izlemek amacı ile TÜBİTAK Marmara Araştırma Merkezi Yer ve Deniz Bilimleri Enstitüsü ile ortak yürütülen Deprem Sonrası Acil Gözlem Araştırmaları Projesi (DEPAR) kapsamında bölgeye kurulan geçici deprem ivme ölçer istasyonlarındaki kuvvetli yer hareketi kayıtlarının incelenerek deprem ivmesinin uzaklıkla değişimi ve hasarın nedenlerinin araştırılması  amaçlanmıştır.
Depremin meydana geldiği Bala ilçesi  Afet Bölgelerinde Yapılacak Yapılar Hakkında Yönetmelikte, 2. inci derece deprem bölgesinde yeralmaktadır. Kaydedilen ivme değerlerinin; 2. inci derece deprem bölgesi için verilen yönetmelikte etkin ivme değerlerinin altında olduğu gözlenmiştir. Bölgedeki yapısal hasar dağılımı incelendiğinde, 834 konut, 63 ahır ve 3 işyerinin ağır, 5 konutun ise orta hasarlı olduğu tesbit edilmiştir. Orta büyüklükteki sığ bir deprem için oldukça fazla hasar gözlenmektedir. Bu durum; kırsal alanlarda hasara uğrayan yapıların yapı tarzından kaynaklandığı ve bu yapıların yönetmeliğe uygun  yapılmamış olduğu gerçeğini ortaya koymaktadır.
Anahtar Kelimeler : İvme, kuvvetli yer hareketleri
ABSTRACT

In this study, it is aimed to search the variation of the earthquake acceleration with distance and the reasons of the damage occurred during Bala Earthquake on December 20, 2007 at 09:48 GMT with magnitude ML=5.6, Md=5.3 by analysing the strong ground motion receords of National Strong Motion Network operated by General Directorate Disaster Affairs, Earthquake Research Department and also temporary acelerometer stations established in the region to monitor the aftershocks of the earthquake in the frame of the project of Immediate Observation Research after the earthquake (DEPAR) cooperated with TUBITAK Marmara Research Center, Earth and Marine Sciences.

Bala town where earthquake occurred is in the second degree earthquake zone acording to the spesifications for structures to be build in disaster areas. It is observed that recorded acceleration values are below the predominant aceleration values given in the mentioned spesification. When the damage distrubution of region was investigated, 834 houses, 63 barn and 3 offices damaged heavily and 5 houses damaged moderately were found out. It is observed a fairly much damage for a moderate shallow earthquake. This situation shows that the source of the damage is the construction method of the structures because they were not built appropriate to the spesifications.      
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