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ÖZ
Bir bindirme ve kıvrım kuşağına bitişik havza için genel anlamda foreland havza terimi kullanılmaktadır (Dickinson,1974). Bu havzalar,  daha sonraki evrimlerini kontrol eden bir çok jeolojik ve jeodinamik olaylar olsa bile, esas olarak bitişik dağ kuşağının ağırlığının etkisiyle litosferin aşağıya doğru bükülmesinin bir sonucu olarak oluşmuşlardır. Bu çalışmanın amacı, platform karbonatları ve üzerleyen foreland havza tortuları arasındaki yapısal ilişkileri belirlemek, stratigrafik, sedimantolojik ve tektonik verileri araştırılmak ve Geç Kretase süresince Torid Karbonat Platformu (Parlak and Robertson, 2004) içerisinde gelişmiş Bolkar foreland havzasının evrimini ortaya koymaktır.
Bolkar Dağları güneyinde dört ana tektono-stratigrafik birim yüzeylenmektedir. Bunlar; (1) platform karbonatlarından oluşan Liyas-Erken Senoniyen yaşlı Cehennemdere Formasyonu, (2) Kampaniyen yaşlı Kavaklıpınar Kireçtaşı ve Üst Kampaniyen-Maastrichtiyen yaşlı Yavca Formasyonu’ndan oluşan foreland havza tortuları, (3) Geç Senomaniyen yaşlı tektonik melanj ve Maastrichtiyen-Paleosen (?) yaşlı olistostromal melanjdan oluşan  Fındıkpınarı Karışığı, (4) Geç Kretase’de yerleşmiş Mersin Ofiyoliti’dir. 
Çalışma alanında Liyas-Erken Senoniyen yaşlı Cehennemdere Formasyonu ve Kampaniyen yaşlı Kavaklıpınar Kireçtaşı arasındaki dokanağı tortulaşmayla eş yaşlı  bir normal faylanma yüzeyi oluşturmaktadır. Bu faylar Geç Kretase döneminde ofiyolitik kayaçların Mesozoyik yaşlı platform karbonatları üzerine itilmeleri sırasında platformun fleksürel bükülmesi ve faylanarak çökmesiyle oluşmuşlardır. Bu faylar, Geç Kampaniyen kireçtaşları tarafından örtülmüşlerdir. Çalışma alanında bindirme dilimlerinin yerleşimi sırasında gelişmiş yırtılma fayları bulunmaktadır. Ayrıca platform karbonatları içerisinde ekseni DKD-BGB doğrultusunda uzanan asimetrik bir antiklinal bulunmaktadır.  Bu antiklinalin ön tümsek olarak adlandırılan havzanın kenarını sınırlayan bir yükselti olduğuna inanılmaktadır.  Bu yükseltinin ön kenarındaki normal faylar havza tabanının çökmesine neden olmuştur. Üst Kretase birimlerinin Kampaniyen’de ofiyolitik napların bindirme ve yerleşimine bağlı olarak Mesozoyik platform karbonatlarının fleksürel bükülmesi ve çökmesiyle gelişen bir foreland havzayı temsil ettiği düşünülmektedir. Güneye doğru gelişen bindirmeler kuzeyde Niğde-Kırşehir masifi ve güneyde Torid karbonat platformu arasında yeralan küçük bir okyanusal havzanın  (İç Torid okyanusu, Görür ve diğ., 1984) kapanımı sonucu oluşmuşlardır (Özer ve diğ., 2004). Bu bindirmelerin bazıları temel fayların yeniden aktif hale geçmesinin bir sonucu olabilirler (İç Torid okyanusunun riftleşmiş kenarındaki gömülü normal faylar). Riftleşmiş bir kıtasal kenarın kıtasal yamacı üzerine ofiyolitik napların bindirmesi, kıtaönünün fleksürel çökmesine ve düşük röliyefli bir kenar tümseği yükseltisine neden olur. Kenar tümseğinin okyanusa bakan tarafı fleksürel bükülme etkisiyle dikleşmiş ve ekstansiyonel faylanma, slump ve kütle kaymalarıyla duraysız hale gelmiştir. Bu havza içerisinde ilk gelişen çökeller platform karbonatlarının çökmesiyle oluşmuş normal faylı yüzey üzerinde gelişen Kampaniyen yaşlı slump yapılı pelajik kireçtaşlarıdır (Kavaklıpınar Limestone).  Pelajik kireçtaşları üzerine havza tabanının fleksürel çökmesine bağlı olarak Geç Kampaniyen-Maastrictiyen döneminde karbonat platformu ve yükselen ofiyolit naplarından taşınan breşik kireçtaşları, türbiditik silisiklastik tortular, kalsitürbiditler, yamaç döküntüleri ve olistolitler (Yavca Formation) gelmektedir. Bu Geç Kretase çökelleri pasif bir kıtasal kenar  üzerine bindirme ve ofiyolit yerleşimiyle ilişkili foreland havza çökellerini oluşturmaktadır. 
Geç Kretase döneminde Torid Karbonat Platformunun kuzey kenarında bir ekay yelpazesi  oluşturduğu düşünülen ofiyolitik bindirmelerin (hinterlanda eğimli duplex, Boyer and Elliott, 1982), Erken Tersiyer boyunca sıkışmaların devam etmesiyle tabanında yeralan ofiyolitik melanjla birlikte platformun  üzerinden güneye doğru sürüklenerek forelanda eğimli duplex (Boyer and Elliott, 1982) oluşturduğuna inanılmaktadır. 
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ABSTRACT
We use the term foreland basin in its general sense as the basin adjacent to a fold-and-thrust belt (Dickinson,1974). They are formed primarily as a result of the downward flexing of the lithosphere in response to the weight of the adjacent mountain belt, though many geological and geodynamic processes combine to control their subsequent evolution. The aim of this research is review the stratigraphical, sedimentological and tectonic data to establish the structural relationships between the platform carbonates and the overlying foredeep sediments and to document the evolution of the Bolkar foreland basin which developed within the Tauride Carbonate Platform (Parlak and Robertson, 2004) during the Late Cretaceous. 

In the south of Bolkar Mountains, four main tectono-stratigraphic units are exposed in general upward structural order, as follows.  (1) Platform carbonates (Liassic-Lower Senonian), (2) foreland basin sediments, Kavaklıpınar Limestone (Campanian) and Yavca Formation (Upper Campanian- Maastrichtian), (3) Fındıkpınarı Mélange (Maastrichtian- Paleocene ?), Late Cenomanian tectonic mélange and Maastrichtian-Palaeocene (?) olistostromal mélange, (4) Mersin Ophiolite (Late Cretaceous).
In the research area, the contact situated between Liassic- Early Senonian Cehennemdere Formation and the Campanian Kavaklıpınar Limestone is mostly caused by syn-sedimentary normal fault. These faults were formed by the drowning and flexural bending of the platform in the Late Cretaceous when ophiolitic rocks emplaced on Mesozoic platform carbonates. These faults are covered by Late Campanian limestones. In the research area, tear faults that appeared during the emplacement of thrust slices. There also has been an asymmetric anticline lying on the ENE-WSW axis in the platform carbonates. This anticlinical is believed to be a height limiting the edge of basin called forebulge. In the front lines of this height, normal faults the basin floor to collapse. The Upper Cretaceous units are interpreted as representing a foreland basin created by flexural loading and subsidence of the Mesozoic platform in the Campanian, prior to final overthrusting and emplacement of the ophiolitic nappes. The southward overthrusts formed by closure of a small oceanic basin located between the Tauride Carbonate Platform to the south and the Niğde-Kirşehir Massif to the north (the Inner Tauride Ocean of Görür et al., 1984). Some of these thrusts may be a result of basement fault reactivation (buried normal faults of the rifted margin of the Inner Tauride Ocean. Loading by accreted terranes (ophiolitic nappes) on the continental slope of a rifted continental margin causes the flexural depression of the foreland and the uplift of a lowrelief peripheral bulge.  The slope of the margin protuberance facing the ocean has steepened with the effect of the flexural bending and a intensitive for extensional faulting, slump and mass sliding. The first sediments evolved in this basin are the slump formed Campanian pelagic limestones which have been formed by the carbonate platform sedimentation and evolved on the normal faulted surface. Late Campanian-Maastrichtian siliciclastic sediments, calciturbidites, slope screes, olistoliths, carbonate platform in the Late Campanian-Maastrichtian and the brecciated limestones carried from the elevated ophiolitic slices overlain the pelagic limestones as a result of the flexural subsidence of the basin basement. These Late Cretaceous sediments  form the foreland basin sediments related to the thrusting and ophiolite emplacement onto a passive continental margin. 
Ophiolite nappes creating a thrust fan (hinterland dipping duplex, Boyer and Elliott, 1982) in the north margin of the Tauride carbonate platform at the Late Cretaceous, are interpreted to have formed foreland dipping duplex by passing over the platform southward with the effect of the compressions throughout the Early Tertiary.  
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