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Güney Neotetis okyanusal baseni kuzeyde Toros platformu ile güneyde Arap platformu arasında Triyas’tan Miyosen’e aktivitesini sürdürmüştür. Geç Kretase yaşlı Göksun ofiyoliti güneydoğu Anadolu’da okyanusal litosferin kıta üzerine yerleşmiş kalıntılarının en iyi gözlendiği yerlerden birini oluşturmaktadır. Göksun ofiyoliti geç Kretase’de Toros aktif kıta kenarı boyunca kuzeyden ve güneyden Malatya-Keban metamorfikleri ile çevrelenen bir tektonik pencerede yüzeylenmekte ve volkanik yay granitoyidleri tarafından kesilmektedir.
Göksun ofiyoliti tam bir okyanusal litosfer kesiti sunmakta olup manto tektonitleri, ultramafik-mafik kümülatlar, izotrop gabrolar, levha dayk kompleksi, plajiyogranit, volkanikler ve volkano-sedimanter birimleri içermektedir. Kümülat kayaçlar magmatik laminalanma ve  ritmik tabakalanma gibi kümülat yapıları sunmaktadır. Petrografik olarak ultramafik kümülatlar lerzolit ve verlitle, mafik kümülatlar ise gabro ve olivinli gabro ile temsil edilmektedirler. Lerzolitik ve verlitik kayaçlar mezo-kümülat ve poikilitik dokular sergilemektedir. Lerzolitler ana mineral fazı olarak özşekilsiz olivin (~% 70), ortopiroksen (% 15−20), klinopiroksen (% 15−20) kristalleri ile temsil edilmekte, verlitler ise  olivin (% 65−70), klinopiroksen (% 20−25),  ortopiroksen (% <5) ve plajiyoklas (% ~1) içermektedir. Ender olarak gözlenen kromitler çeşitli oranlarda serpantinleşmiş olivinler ve piroksenlerin içerisinde dağılmış olarak görülmektedir. Gabrolar ve olivin-gabrolar orto- ve mezo-kümülat ve poikilitik dokular sunmaktadırlar. Olivin-gabrolar ana mineral fazı olarak  plajiyoklas (% 65−70), klinopiroksen (% 15), ve olivin (% 10) ile, gabrolar ise plajiyoklas (% 65−70) ve klinopiroksen ( % 25−30) ile temsil edilmektedirler. Aksesuar faz ise olivinlerin çatlakları içerisinde dağılmış manyetitler ve kromitler ile temsil edilmektedir. Mafik-ultramafik kayaçların tüm kayaç ana ve iz element jeokimyası, Göksun ofiyolitini oluşturan ilksel magmanın modern ada yayı tektonik ortamlarda gözlenen ofiyolitlerle bileşimsel olarak benzerlik sunduklarına işaret etmektedir. Kümülüs ve interkümülüs fazların kristallenme sırası olivin (Fo77−83), krom spinel, klinopiroksen (Mg#67−90), plajiyoklas (An66−89), ortopiroksen (Mg#81−83) şeklindedir. Olivinler merkezden kenara doğru bir zonlanma göstermemekte diğer fazlar (klinopiroksen, ortopiroksen ve plajiyoklas) ise normal zonlanma göstermektedirler. Kümülat kayaçlarda magnezyumca zengin olivinler/piroksenler ve kalsik plajiyoklasların bulunması kümülatların dalma-batma ile ilişkili bir ortamda oluştuklarına işaret etmektedir. Kümülat kayaçlarla ilgili tüm veriler bu kayaçların Geç Kretase’de Neotetis’in güney kolunda bir okyanus içi dalma batma zonu (SSZ) tektonik ortamında oluştuğunu ortaya koymaktadır.
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The Southern Neotethyan oceanic basin was active during the period from Triassic to Miocene between the Tauride platform to the north and the Arabian platform to the south. The late Cretaceous Göksun ophiolite forms one of the best exposures of emplaced oceanic lithospheric remnants in the Southeast Anatolian Orogen. It crops out in a tectonic window, bounded by the Malatya-Keban platform both in the north and south, and in turn intruded by the volcanic arc granitoids along the Tauride active margin in Late Cretaceous. 

The Göksun ophiolite is characterized by a complete oceanic lithospheric section and consists of mantle tectonites, ultramafic to mafic cumulates, isotropic gabbros, sheeted dike complex, plagiogranite, volcanics and associated volcano-sedimentary units. The cumulate rocks display cumulate structures such as igneous lamination and rhythmic layering. Petrographically ultramafic cumulates are represented by lherzolite and vehrlite whereas mafic cumulates are represented by gabbro and olivine-gabbro. The lherzolitic and wehrlitic rocks exhibit meso-cumulate to poikilitic textures. The lherzolites are represented by xenomorphic olivine (~70 %), orthopyroxene (15−20 %), clinopyroxene (15−20 %) crystals, where as the wehrlites comprise olivine (65−70 %), clinopyroxene (20−25 %), orthopyroxene (<5 %) and plagioclase (~1 %) as the main mineral phases. Rare chromites are seen as dispersed crystals in variably serpentinized olivines and pyroxenes.The gabbros and olivine− gabbros display ortho and mesocumulate to poikilitic textures. The olivine gabbros are represented by plagioclase (65−70 %), clinopyroxene (15 %) and olivine (10 %) and gabbros are represented by plagioclase (65−70 %) and clinopyroxene (25−30 %) as the main mineral phases. The accessory phase is represented by dispersed magnetites in the cracks of olivines and chromites. The whole rock major and trace element geochemistry of the mafic−ultramafic cumulate rocks  indicate that the primary magma generating the Göksun ophiolite is compositionally similar to those observed in modern island arc tectonic settings. The crystallization order of the cumulus and intercumulus phases is olivine (Fo83−77), chromian spinel, clinopyroxene (Mg#90−67), plagioclase (An89−66), orthopyroxene(Mg#83−81). The olivines do not show zoning from core to rim whereas the other phases (Cpx, Opx and Plg) display normal zoning from core to rim. The presence of magnesian olivines, pyroxenes and calcic plagioclase in the cumulate rocks indicate that they were formed in a subduction related environment. All the data from cumulate rocks suggest that  they formed in a suprasubduction zone tectonic setting in the southern Neotethys during Late Cretaceous time. 
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