17 AĞUSTOS 1999 DEPREMİNDEN GÜNÜMÜZE... İSTANBUL 
Afete Hazırlık Ceset Torbaları Stoklayıp, Yaralıları Kurtarmak Değildir… Afete Hazırlık, Afet Olmadan Can ve Mal Kaybını En Aza İndirmek için Plan Yapıp, Tedbir Almaktır…
Aktif bir tektonik kuşak üzerinde yer alan ülkemiz, jeolojik yapısının bir sonucu olarak aynı zamanda bir deprem ülkesidir. Bu nedenle depremle yaşamayı ve onunla baş etmeyi daha fazla gecikmeden öğrenmemiz gerekiyor.

Yerleşim tarihi 8500 yıla tarihlendirilen İstanbul, sayısız depremle yıkılıp yeniden inşa edilmiştir. İstanbul bir kez daha depremini bekliyor… Ve bu büyük depremin saati hızla ilerlemekte... 
Boğaziçi Üniversitesi Kandilli Rasathanesi ve Deprem Araştırma Enstitüsü (KRDAE)- Bölgesel Deprem-Tsunami İzleme Ve Değerlendirme Merkezi verilerine göre Marmara bölgesinde günde, büyüklüğü 1.2 ile- 3.00 arasında değişen sayısız deprem meydana gelmektedir… [1]

Deprem bir doğa olayıdır. Ama yerbilimi normlarına dayalı olarak yapılması gereken arazi kullanım ve yer seçimi kararlarının, rantsal kaygılara yenik düşmesi, düşük standartlarda sağlıksız ve yasadışı bir yapılaşma ve ranta dayalı hızlı ve düşük nitelikli kentleşme gibi nedenlerle afete dönüşmektedir… Bilimsel veriler diyor ki: doğa kaynaklı bir olay olan depremin olmasını önlememiz mümkün değildir, ancak, depremlerin birer afete dönüşmesini engellemek bizim elimizdedir. [2]

Depreme hazır olmak, kentlerin, doğru yapılmış jeoloji ve yerleşime uygunluk haritaları ile mümkündür. Bu da kentsel yerleşim alanının, mühendislik jeolojisi, jeoteknik, çevre jeolojisi, hidrojeoloji, tıbbi jeoloji gibi sağlıklı kentsel planlama ile bire bir ilişkili bilim dalları açısından detaylı olarak araştırılmasını gerektirir.

PEKİ, İSTANBUL ' DA DURUM NE?
İstanbul, Erken Paleozoik’ ten günümüz ’e değin süren geniş zaman aralığında oluşmuş, çok sayıda farklı kaya birimlerini kapsayan ve değişik fazda oldukça karmaşık tektonik hareketlerin etkin olduğu bir bölgede yer alır. Bunun bir sonucu olarak yerleşim merkezlerinin çoğu 1. ve 2. Derece deprem bölgesinde yer alan İstanbul (Şekil 1), bir kısmı küçük kıyamet olarak adlandırılıp, tarihe mal olmuş sayısız deprem yaşamıştır, yaşamaya da devam edecektir.    
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Şekil 1.İstanbul İli Deprem Bölgeleri Haritası.[3]
İstanbul en son büyük deprem felaketini 17 Ağustos 1999 tarihinde yaşadı; üstelik depremin merkez üssüne 110 kilometre uzaklıkta olmasına rağmen, bu depremin yıkıcı etkisini şiddetli bir şekilde hissetmiş, başta Avcılar, Küçükçekmece, Fatih,  Bakırköy, Bayrampaşa, Adalar, Beyoğlu, Zeytinburnu, Bahçelievler, Güngören ilçelerinde olmak üzere 3 binden fazla yapı ağır hasar görmüş, 50`ye yakın yapı tamamen yıkılmıştır. Deprem sonrasında en fazla etkilenen mevcut yapı stoğuna sahip ilçelerde (Avcılar, Küçükçekmece, Fatih, Bakırköy, Bayrampaşa, Adalar, Beyoğlu, Zeytinburnu, Bahçelievler, Güngören)  136.987 binada hasar taraması gerçekleştirilmiş ve bu binaların 42.500 tanesinde yüksek risk tespit edilmiştir. Bu durumda İstanbul merkezli bir depremin yıkıcı etkisini tahmin etmek hiç zor değildir… 
99 Depreminin hemen sonrasında İstanbul'da yapılan çalışmalar neticesinde, deprem toplanma alanları ile afet anında ulaşımı sağlayacak güzergâhlar tespit edilmiş olup, 470 "Geçici İskân Alanı" ve 562 "Birinci Derecede Acil Ulaşım Yolu" belirlenmiştir [4]. Bu rakamlar İstanbul nüfusunun 9 milyon, bina sayısının 750 bin, konut sayısının 3 milyona yakın olduğu kabulünden yola çıkarak hesaplanmıştır [5,6].  Kayıt dışı göçmen nüfusuyla birlikte yaklaşık 18 milyon nüfusa sahip İstanbul`da bugün 470 deprem toplanma alanının 300`ü alışveriş merkezine ve gökdelenlere dönüşmüştür… 

AFAD ‘ın “İstanbul Sismik Riskin Azaltılması ve Acil Durum Hazırlık Projesi” kapsamında hazırladığı raporuna göre, İstanbul gibi devasa nüfusa sahip bir kent için hasar tespiti yapılabilmiş binaların 1/3’ü yüksek risk altındadır. Deprem anında belirlenen toplanma alanlarının yetersizliği ortadayken, acilen yeni toplanma alanları belirleme sorumluluğu olan kurumların mevcutları dahi koruyamamış olması, afete hazırlık ve müdahale gibi hayati önem taşıyan kamusal sorumluluğun nasıl göz ardı edildiğini göstermektedir. Halbuki İstanbul`un 31 Aralık 2016 tarihi itibariyle resmi kayıtlı nüfusu 14.8 milyon, bina sayısı 2 milyonun üzerinde, konut sayısı ise 4 milyon dolayındadır. Bu koşullardaki senaryo elbette daha kötü olacaktır. En basit hesaplamalarla/kıyaslamalarla göre bilanço 100.000 ile 120.000 ağır hasarlı bina, 1.000.000 ile 1.200.000 civarında evsiz aile, 140.000 ile 180.000 civarında can kaybı, 240.000 ile 260.000 ağır, 400.000 hafif yaralı demektir; ayrıca 2 milyon kişiye de kurtarma operasyonu gerekecektir [5,6].
Depremleri afete dönüştüren en önemli etkenlerden biri, şehir içi ulaşımın yetersizliğidir. Dünya ölçeğinde trafiği en problemli kentlerden biri olan İstanbul için de deprem sonrası müdahale olanaklarının önündeki en ciddi engel ulaşım olarak öngörülmektedir. Kentlilerin yaşadığı ulaşım sorununun, deprem sonrasında nasıl bir afete dönüştüğünün  en dramatik örnekleri 17 Ağustos 1999 depremini takip eden 2 günde yaşanmıştır. Hatırlayın… Bir kaç gün mahallemizden dışarıya çıkamadık, ilaç ve gıda yardımları depremzedelere ulaştırılamadı  … Dünyada kent içi ve kent dışı taşımacılığının birbiriyle entegre edilmesine, karayolu, denizyolu, havayolu ve demiryolu ile yapılan taşımacılığın birlikte planlanmasına ve toplu taşımacılığı özendiren ulaşım politikalarının uygulanmasına rağmen, ne yazık ki İstanbul`da merkezi, bütünlüklü ve sürdürülebilir bir ulaşım sistemi yoktur. Mevcut ulaşım ağının yetersizliği ortadayken, afet sonrası ulaşım sorunu, yetersizliğin ötesine geçerek, içinden çıkılamaz bir hal alacaktır. Marmara depreminden sonra başlatılan ve İBB tarafından üç yıl süren bir çalışmayla belirlenen "Acil Ulaşım Yollarının" varlığı ise ne yazık ki tartışmalıdır. Günümüzde bu yolların bazıları kapatılmış, bazı yollar otopark haline getirilmiştir; ulaşım ağının %12`si ise otopark olarak kullanılmaktadır [4].
Yukarıda da belirtildiği üzere, nüfusunun büyük bir kısmı 1. Derece deprem bölgesinde olan İstanbul’ da, mevcut yapı stokunun yaklaşık % 50’si kaçak, yaklaşık % 40`ı deprem ömrünü tamamlamış, %27 si deprem riskine bağlı olarak acilen yıkılması gerekmektedir [4]. Nüfusunun büyük bir kısmının 1. ve 2. derece deprem bölgesinde olması buna karşın, yapı stoku, jeolojik koşulları, denize kıyısı olması, denizel dolgu alanları, mühendislik hizmeti almadan üretilen binlerce yapının varlığı, kaçak yapılaşmanın kentin ayırt edici özelliği olması, ulaşım yapılarının, barajların, tarihi eserlerin depremde vereceği tepkinin bilinmemesi, okul, hastane, yurt gibi yapıların mevcut durumundaki belirsizlikler, kentsel dönüşüm projeleri bağlamında üretilen yapıların güvenli olup olmadığı, su taşkınlarında bile yetersizliği açığa çıkan altyapı sorunları, dere yataklarını bile yerleşime açan imar uygulamaları, afet sonrası çalışmaların taşıdığı soru işaretleri, deprem bilincinin yeterince yaratılamaması, İstanbul`un tahmin edilenden öte yıkıcı bir etki altına gireceğini göstermektedir. 

Daha fazla zaman kaybetmeden, imar ve yapı mevzuatının daha etkin uygulanabilmesine yönelik destekleyici önlemler alarak, İstanbul’un muhtemel bir depreme karşı hazırlıklı olmasına yönelik çok boyutlu çalışmaların yapılması amaçlanmalıdır. Bu amaçla deprem / afet güvenliğine daha fazla önem verilmeli; yeterli jeolojik-jeoteknik inceleme ve modelleme yapılmadan karar süreçleri işletilmemelidir.

Yapı Denetim Yasası, İmar Yasası, Afet Riski Altındaki Alanların Dönüştürülmesi Hakkında Yasa ve ilgili diğer yasa ve yönetmelikler, TMMOB ve Odaların önerileri alınarak yeniden düzenlenmelidir.
İstanbul ve çevresinin deprem riski giderek artmakta, süre kısalmaktadır. Deprem ve yol açacağı tüm sonuçlara karşı yasal mevzuatlar tamamlanmalı, denetim, gözetim ve uygulama sisteminin taşıdığı sorumluluğu yerine getirmesi sağlanmalıdır.
                                                                                                Prof. Dr. Yüksel ÖRGÜN TUTAY

TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası
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