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İstanbul’un Beyoğlu ilçesi, Sütlüce Mahallesi, İmrahor Caddesi doğu kısmında, Zor Bayır Sokak ile Fuadiye Sokak arasında kalan kısımda inşaat kazı alanındaki istinat duvarın çökmesi sonucu toprak kayması meydana gelmiş ve bu alandaki 4 katlı bir bina kaymanın hemen ardından kısa bir süre sonra çökmüştür.
Toprak kaymasının hemen ardından, stabilitesi bozulan şevin üst kısmında kalan 4 katlı bina altındaki zeminin boşalması sonucu dengesiz bir şekilde bir süre askıda kalmış, fakat şiddetli yağışın etkisiyle kaymanın devam etmesi sonucu çökmüştür.
Kaymanın büyük ölçüde gerçekleştiği andan önce çevredeki bina sakinlerinin uzaklaştırılması büyük bir can kaybını önlemiştir.
Bu afet tamamıyla doğal nedenlere bağlanamaz. Kaymayı tetikleyici unsurlarda insani nedenler de olabilir. Yıllardan beri kendi halinde duran ve kaymayan zeminin kayma nedeni şiddetli yağış ve şev dengesinin bozulması gibi doğal nedenler olabileceği gibi, insani katkıların da bilimsel olarak ayrıntılı araştırılması gerekmektedir. 
Afet yerindeki jeolojik kütle (kitle) hareketi tipik bir heyelan değildir. Akma ve kayma şeklinde gelişmiştir. Bu olay “toprak-kaya akması ve kayması olarak adlanabilir.
Kayan ve akan zemin dolgu toprak, ayrışmış kayadan oluşmaktadır. Beyoğlu’nun bu bölgesi jeolojik çalışmalarda “Trakya Formasyonu” olarak adlandırılır ve genellikle kumtaşı ile kil taşlarından oluşmaktadır. Derinlerde çok sağlam ve dayanıklı olan bu kayaçlar yüzeye yakın kesimlerde kimyasal bozulmayla ayrışmış; çok çatlaklı yapısıyla fiziksel olarak parçalanmıştır. Bu yüzden yüzeye yakın yerlerde killeşmiş toprağımsı bir kesim bulunmaktadır. Bu çürümüş kısım suya karşı duyarlıdır, çabuk bozulabilir. Bu ayrış, bozulmuş kısım üzerine doğal yamaç molozu ile dolgu malzemesi bulunmaktadır. Tüm bu jeolojik malzeme kaymayı etkilemiştir.
Yıkılan binanın 1994'te inşa edilmesi, kaçak ve ruhsatsız olmasının kayma ve yıkılma ile bir ilgisi bulunmamaktadır.  Bu bina ruhsatlı ve yönetmeliklere uygun olsa bile altındaki zemin bir toprak kaymasıyla birlikte göçmüşse hasar görmesi ve yıkılması kaçınılmazdı. 
İmrahor Caddesi üzerinde devam eden inşaatın istinat duvarı, yanlış ve eksik projelendirme, temel kazısı ve yağan şiddetli yağmurlar nedeniyle yıkılmıştır. İstinat duvarının projesinde ya da uygulamasında eksiklikler bulunduğu için bu yıkımın meydana geldiği mevcut medya görüntüleriyle de ortaya konmuştur.
Bu tür yıkımlar yersel ve bireysel değil, benzer koşulların bulunduğu bazı İstanbul ve Beyoğlu gibi dönüşüm alanlarında ne yazık ki olağandı ve beklenebilecek olaylardır. Denetim ve gözetimlerin arttırılması gerekmektedir.
Esas olan binanın inşasını zemin jeolojik koşullarına uygun olarak inşa edilmelidir. İmar barışı ancak yapı ile zemin barışı ile sağlanabilir. Olasılı heyelan ve kayacak alanlar bu konunun uzmanı jeoloji mühendisleri tarafından saptanmalıdır. Mevcut yerleşime uygunluk haritasındaki ölçütlere makro ve mikro anlamda dikkatle alınmalı, buna uygun inşaatlar yapılmalıdır. 
