NÜKLEER SANTRALLARA VE YAŞAMI YOK EDEN 
ENERJİ ÜRETİMLERİNE HAYIR
Nükleer santral gibi yoğun ileri teknoloji gerektiren, dışa bağımlı, pahalı, atık sorunu halen çözülmemiş ve en önemlisi çok yüksek risk içeren yöntemlerle enerji elde edilmesi, en temel mühendislik kriteri olan "kaynakların insan ve toplum yararına optimum kullanımı" ilkesine aykırıdır.

Nükleer santraller dünyanın gündemine geldiğinden beri riskleri tartışılmaktadır. Bazı nükleer yanlıları her sistemin kaza riski taşıdığını, nükleer santrallerin kaza riskinin ise yok denecek kadar az olduğunu iddia etmektedirler. Elbette her teknolojik mekanizma çalışması esnasında bazı aksaklıklarla karşılaşma riskine sahiptir. Ancak bu aksamanın yol açacağı sonuçlar düşünüldüğünde, hiç kuşku yoktur ki nükleer santrallerin etkileri çok daha ölümcül ve geri döndürülemez olmaktadır. 

Bazı çevrelerce nükleer santrallerin nesillerinden söz edilerek, sorun yokmuş gibi gösterilmeye çalışılmaktadır. Ancak şurası iyi bilinmelidir ki, nükleer santraller kaçıncı nesil olursa olsun, her nesil sorunlu olmuş nesil farkı olmaksızın atık sorunu çözülememiş, insan neslini yok etme noktasına gelmiştir. Bir başka nokta ise, her nesilde yaşanan kazalar, radyoaktivite ile kirlenmiş coğrafya, can kayıpları ve toplumdan gizlenen radyasyon etkisi sonrası sistemlere ek yaparak nesil yükseltmek demek insanları kobay olarak kullanmak demektir. Bunun adı da cinayetten başka bir şey değildir. Ülkemizde Akkuyu Nükleer Santrali tartışmalarının yapılmaya başlandığı 70’lerden bu yana, nükleer santrallerin deprem kuşağında bulunmasının riskleri daha da arttırdığı söylenmiştir. Santral binasının şiddetli depremlere dayanıklı olmasının sorunları ortadan kaldırmadığı son örnekle bir kez daha görülmüştür. Bina, Reaktör ve diğer sistemler yıkılmasa bile deprem sırasında oluşabilecek kazalar kontrol edilemezse çok vahim sonuçlar doğurabilecektir. Yeni nesil santrallerin daha güvenli olduğunu söyleyenler, güvenlik için oluşturulan yeni sistemlerin her birinin yeni bir arıza kaynağı olduğunu gözden kaçırmaktadırlar. 

11 Mart‘ta yaşanan deprem ve tsunami sonrası gelişmeler Dünya Nükleer Enerji Tarihi’nde bir dönüm noktasıdır. Yaşanan doğal afetin ardından Japonya’da meydana gelen nükleer kaza bugüne kadar "Japonya bir deprem ülkesi ve enerjisinin yüzde 55‘ini nükleerden sağlıyor", "Güvenlik önlemleri o kadar iyi ki depremlerin tamamında nükleer santraller sınavı başarıyla geçti" diyenlere işin aslında öyle olmadığını göstermiş bulunmaktadır. 

Deprem sonrası felakete dönüşen durumun süreci ve gelişmeler irdelendiğinde, yaşananların aslında; nükleer santral teknolojisinin de doğası gereği, tek bir anda oluşan ve etkileri bertaraf edilmeye çalışılan tren kazası, tüp patlaması, köprü çökmesi gibi bir kaza olmadığı ortadadır. Tüp patlaması ile nükleer kazayı eş tutmak ise traji komiktir. Sebebi ister insan olsun, ister doğal bir felaket olsun, süreç başladıktan sonra durumun gün be gün değişebildiğini; "kontrol altına alındı" denildikten saatler sonra sürecin kontrol dışına çıktığı, artık yadsınamaz bir şekilde ortaya çıkmıştır.  
Yapım kararı alınmış, ancak yapımına başlanamamış; yapımı başlanmasına rağmen yıllarca devreye alınamamış; tüm çalışma ve yatırımlara rağmen vazgeçilmiş proje örnekleri varken, ülkemizde ne yazık ki "tüp gaz" düzeyinde bir benzetme ile nükleer santral kurma kararlılığı yetkililer tarafından inatla sürdürülmektedir. Tüm dünya, felaketin bertaraf edilmesini umutla beklerken; Türkiye‘de nükleer santral kurma konusunda yapılan açıklamalardaki kararlılık ifadeleri akla "Acaba başka hesaplar mı var?" sorusunu getirmektedir. 
Almanya’nın, nükleer tesislerinde yeniden denetime gideceğini açıkladığı, nükleer santrallerin güvenli olup olmadığı konusunda dünyanın diğer ülkeleri ve Uluslararası Atom Enerjisi Ajansı`nın toplantılar yaptığı bir dönemde Türkiye`deki yetkililerin anlaşılmaz bir şekilde nükleer santrallerin güvenli olduğunu vurgulamaları ve bir oldubitti ile Akkuya da Nükleer Santral inadını anlamak mümkün değildir. 
Japonya gibi konuyla ilgili mevzuatı hazır, periyodik olarak eğitim verilen bilinçli bir toplumda bile çaresizlik ortadayken; ülkemizde hiçbir ciddi hazırlık süreci yapılmaksızın nükleer santral kurulmak istenmektedir. 35 yıl öncesinden verilmiş yer lisansı yenilenmeden, ortada daha inşaat lisansı da yokken, üstelik ÇED süreci tamamen yok sayılarak; "Nisanda kazmayı vuruyoruz" açıklaması sürecin toplumun geleceği ve insan sağlığı yok sayılarak yangından mal kaçırırcasına hızlıca tamamlanmaya çalışıldığını ortaya koymaktadır. Gelecek nesilleri, insan yaşamını yok sayan kamu yararını gözetmeyen bu anlaşma çerçevesinde Hükümet başta olmak üzere yetkilileri, sorumluluklarına yakışan açıklamalar yapmaya ve verilen kararları/imtiyazları tekrar gözden geçirmeye davet ediyoruz. 
 TMMOB Antalya İl Koordinasyon Kurulu olarak; Kamu hizmeti anlayışı ile planlanan, bunu toplumun tüm kesimleri ile birlikte yapan, her zaman insandan yana, temiz teknolojilerle yürütülen, dışa bağımlı olmaktan kurtulan, enerji verimliliğini ön plana çıkaran, yerli ve yenilenebilir enerji kaynaklarını verimli ve etkin bir şekilde çevreye duyarlı bir anlayışla düzenleyen bir enerji politikasının ön plana çıkarılmasını bir zorunluluk olarak görüyoruz.
TMMOB Antalya İl Koordinasyon Kurulu olarak bu ülkenin enerji kaynaklarına doğru bir yerden bakan tüm kişi, kurum ve kuruluşları 24 Nisan‘da İstanbul/Kadıköy`de yapılacak Nükleer Karşıtı Mitinge davet ediyoruz. Nükleer Karşıtı Platformun Sekretaryasını yürüten TMMOB olarak toplumun bütün kesimlerini geleceğimize, çocuklarımıza, dünyamıza sahip çıkmaya, sesimizi daha gür bir biçimde hem dünyaya hem de ülkemizdeki yöneticilere duyurmaya çağırıyoruz. 

TMMOB Antalya İl Koordinasyon Kurulu olarak çocuklarımıza temiz, yaşanabilir bir dünya bırakmak için ülkemizde nükleer santral istemediğimizi kamuoyuna bir kez daha duyuruyoruz.

Yaşamı Seçin, Nükleerden vazgeçin diyoruz.
Nükleere İnat, yaşasın hayat diyoruz.
Saygılarımızla. 
22.04.2011
TMMOB ANTALYA İL KOORDİNASYON KURULU
