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BASINA VE KAMUOYUNA

Jeoloji Mühendisleri Odası Bursa İl Temsilciliği olarak ilimizdeki jeolojik zenginlikler ve tehlikeler ile ilgili görüşlerimizi kamuoyu ile paylaşmaktayız.

İlimiz tarihi boyunca bir turizm ve kaplıca şehri olarak akıllarda yer etmiştir. Şelalelerimiz, kanyonlarımız, jeotermal alanlarımız ve diğer doğal zenginliklerimiz ile zengin bir turizm potansiyeline sahip bulunmaktayız. 

Ancak Bursa uzun yıllar termal turizmin en önde gelen kenti olmasına rağmen son 20 yıldır bu özelliğini giderek kaybetmekte, plansız su tahsisleri sonucunda yaz aylarında turizm bakımından önem taşıyan Suuçtu ve Saitabat şalelerimiz kuru birer duvara dönmektedir.

Şehir merkezimizde ve il sınırlarımızda bulunan jeotermal sahaların yeni planlamalar yapılarak kullanılması Bursa’ya tekrar kaplıca kenti unvanını kazandıracağı gibi özellikle dağ bölgesinde bulunan Keles (HAYDAR), Orhaneli (AĞAÇHİSAR-SADAĞI), Büyükorhan (DÜĞÜNCÜLER),  Harmancık (ILICAKSU) jeotermal sahaları yörenin ekonomik canlanmasına çok önemli katkılarda bulunacaktır.

Orhaneli-Sadağı ve İznik-Karasu Deresi kanyonları ile Ayva İni, Oylat ve Kaplıkaya Mağaraları çok az kişi tarafından bilinmekte,  tanıtımlarını ve ziyaretçilerini beklemektedir.

Bu doğal zenginliklerimizin korunması her zaman dediğimiz gibi planlamadan geçmektedir. Bunun için öncelikle 1/100.000 lik planlarda bu yerlerin korunmasına yönelik önlemler alınmalıdır. Bunun için de öncelikle jeotermal suların çıktığı alandaki jeotermal sistemin kapladığı alanların jeolojik etütler sonucunda belirlenmesi gerekir. Yani planlamadan önce bu çalışmalar yapılmalıdır. 

İl Özel İdaresinin başlattığı sondaj çalışmaları kaplıca turizmi yapan ve bu kaplıcalardan yararlanan bütün Bursalılar tarafından dikkatlice izlenmektedir. Burada oluşabilecek olumsuz sonuçlardan sadece kaplıca işletenleri değil bütün Bursalılar etkilenecektir. Tabi ki terside doğrudur. İyi araştırılarak uygun yerlerde ve uygun teknikle yapılacak sondaj da Bursa’mıza artı değer katacaktır. Bu noktada İl Özel İdaresinden ellerindeki bilimsel çalışmaları artık kamuoyu ile tamamen paylaşmalarını bekliyoruz aksi takdirde oluşabilecek olumsuz sonuçların maddi ve manevi sorumluluğunun altından kalkabileceklerini sanmıyoruz. Bu konuda muhtemelen Mayıs ayında Bursa’da, konusunda Türkiye çapında uzman olan 15–17 adet akademisyenin katılacağı meslek içi eğitim çalışmalarını Jeoloji Mühendisleri Odası Bursa İl Temsilciliği olarak başlatacağımızı buradan kamuoyuna ilan ediyoruz.

Bu saydığımız bir kısım jeolojik değerlerin dışında, jeolojik tehlikelere,  yaşamsal bir gerçek olan deprem kaynaklarına yani aktif faylara, heyelanlara ve diğer doğal afetlere dikkat çekmekte, bunlara yönelik olarak ilimizde detaylı bir çalışmanın yapılması ve önlemlerin alınması gerektiği konusunda yetkilileri öteden beri ısrarlı bir şekilde uyarmaktayız. 

Bu konu ile ilgili bir çalışma yapılmadığı gibi bizim bu çabamız ne yazık ki bazı kişilerce fay televolesi olarak adlandırılmaktadır. Oysaki bilime değer veren ülkelerde bu tehlikeler ciddiye alınmakta başta imar planları olmak üzere inşaat teknikleri de bunlara göre yapılmaktadır.

26.01.2009 pazartesi günü saat 14:10’ da Kuzey Anadolu Fay Hattı’nın Güney kolu üzerinde bulunan ve Çalı-Kayapa Fayın da 3,5 büyüklüğünde meydana gelen deprem ,deprem gerçeğini bir kez daha Bursa’da yaşayanlara hatırlatmıştır. Hepimizin bildiği gibi 1855 yılında bu fay hattı üzerinde, Şubat ve  Nisan aylarında meydana gelen depremler, eski kayıtlarda Küçük Kıyamet olarak geçmektedir. Depremler geçmişte olmuş ve gelecekte de olmaya devam edecektir. Önemli olan depreme hazırlıklı olmaktır. Bunun ise iki yolu vardır. Birincisi mevcut yapı stoğunun depreme dayanıklığının ve bina zemin uyumunun mutlaka gözden geçirilmiş olması gerekmektedir. Bunlardan birinin olmaması veya bunların kontrolünün yapılmadan bina hakkında karar verilmesi mühendislikle ve bilimle ilgili bir görüş bir çalışma olmaz olamaz. Olsa olsa televole kültürlü bir çalışma olur. Bu konuda kamu kurumlarının bu ciddi uyarımıza kulak vermelerini ve çalışmalarını buna göre düzenlemelerini hatırlatmak isteriz.
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Bu konuda öncelikle yapılması gereken yine 1/100 000 lik planlara fayların ve sık sık Bursa’nın gündemine gelen ileride ciddi sorunlar yaşayabileceğimiz heyelanlar başta olmak üzere doğal afetlerin mutlaka ama mutlaka işlenmesi gerekir.

Bursa’mızı yakından ilgilendiren diğer bir konu da Bursa Büyükşehir Belediyesi İmar Yönetmeği’nde yapılması gereken değişikliktir. Hepimizin bildiği gibi her yerel seçim öncesi kaçak yapılaşma artmaktadır. Bu konuda belediyelerimiz gerekli hassasiyeti göstermeli ve hatta artan bir hassasiyet göstererek kaçak yapılaşma ile mücadele etmelidir. Fakat sadece polisiye tedbirler kaçak yapılaşma için yeterli değildir. İnsanları kaçak yapılaşmaya götüren nedenler de ortadan kaldırılmalıdır. Bunun başında yapı ruhsatları için gerekli bürokratik engelleri kaldırmak ve anormal maliyetleri indirmek gerekmektedir. Kamu kurumlarının aldıkları harçların ve her ortamda kaçak yapılaşmadan şikayet eden odaların da her yılbaşını veya genel merkezlerinin çıkardıkları her genelgeyi sebep göstererek,  yaptıkları çalışmalara anormal zam yapmaları da kaçak yapılaşmanın sebeplerindendir. Belediyeler bürokratik engelleri ve aldıkları harçları azaltmalı, mesleki odalar da global krizin etkisinde olan ülke şartlarını düşünerek gerekli fedakarlığı göstermeli ve kaçak yapılaşma ile olan mücadeleye katkı sağlamalıdırlar.

      
Şu çok önemli açıklamayı da yapmadan geçemeyeceğiz. Bugüne kadar yaptığımız bütün açıklamalara rağmen bazı resmi ve yarı resmi kurumlar ya deprem gerçeğini kavrayamıyorlar, kabullenemiyorlar ya söylediklerimiz onlara yabancı geliyor, anlayamıyorlar. Ya da deprem hakkındaki bilgileri sadece gazetelerden edindikleri genel kültür kadar olan danışmanlarının yanlış yönlendirmesi ile iş yaptıklarını zannedip hala gözle kontrol yaparak, jeolojik-jeoteknik çalışmaları yok sayacak şekilde bir davranış sergiliyorlar. Bu kurumları şimdi bir kez daha uyarıyoruz. Jeoloji-jeotekniği kabul etmeden iş yaptıklarını zannedenler yaptıklarını gözden geçirsinler, yoksa nasıl yanlış yaptıklarını bizler isim vererek bir bir açıklamak mecburiyetinde kalacağız.


Yerel seçimlerin gündemde olduğu bu aralar bütün belediye başkan adaylarının programlarına doğal afetlerle mücadeleyi almalarını ve başkanlıklarına talip olduğu kişilerin can ve mal güvenliklerini önemsediklerini göstermelerini bekliyoruz. Biz Jeoloji Mühendisleri Odası olarak konunun takipçisi olacağımızı yardım isteyen bütün başkan adaylarına yardımcı olacağımızı şimdiden ilan ediyoruz.

                                                                                                Saygılarımızla… 
                                                                                       TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası

                                                                                                            Bursa İl Temsilciliği
26.01.2009 tarihinde depremin oluştuğu fay hattı
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