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“TÜRKİYE DEPREM VE DİĞER DOĞA KAYNAKLI TEHLİKELERİ”
SÖYLEŞİSİ

Afetler Doğal Mıdır?
Deprem, tsunami, volkan, heyelan, sel, fırtına vb gibi olaylar doğada gerçekleştiğinden doğal olaylardır. Diğer bir deyişle bu olaylar doğal tehlikelerdir. Jeolojik ve meteorolojik kaynaklıdır. Ama “afetler doğal değildir”. Çünkü afetler genellikle yanlış yaklaşımlar sonucu gelişmektedir. Doğayla savaş yerine barışma stratejisini özümsemeliyiz. Bu bakımdan “Doğal Afet Yoktur! Belki “Doğa-Kaynaklı Afetler” terimini kullanmak daha uygun olabilir.
Marmara Bölgesinin Doğa Kaynaklı Tehlikeleri Nelerdir?
· Deprem
· Tsunami
· Heyelan
· Sel
· Hortum
· Aşırı kış ve Yaz koşulları
· Susuzluk ve Kuraklık
· Ekolojik bozulma (sözgelimi, Kirlilik, Marmara denizi, kanal projesi vb)
· Kayaların Ayrışması

Marmara depremi neden önemlidir
Marmara depremini önemli kılan önemli dört parametre vardır. Bunlar,
· Nüfus
· Yapı stoku
· Ekonomi
· Jeolojik koşulları
İstanbul’da olan 15 milyon insan yaşamaktadır. Bu Türkiye nüfusunun yaklaşık %19’u demektir. İstanbul’un nüfusu 1927 yılından beri 18 kat artmıştır. Buna Balıkesir, Bilecik, Bursa, Çanakkale, Düzce, Edirne, Kırklareli, Kocaeli, Tekirdağ, Sakarya, Yalova gibi çevre illeri de kattığımızda 11 ilin nüfusu 25 milyonu geçmektedir. Bu oran, Türkiye nüfusunun %31’leri demektir. İstanbul ilinin Türkiye Bütçesine Katkısı : % 40, Türkiye’nin Gayri Safi Milli Hasılasındaki Payı : % 33’den fazladır. Bu rakamlar İstanbul ve Marmara’yı ekonomik olarak önemli kılmaktır. İstanbul’daki bir afet sanayiyi önemli ölçüde sekteye uğratacağından Türkiye’nin yurtiçi ve yurtdışı tedarik zincirini kırılacak ve ekonomi olumsuz etkilenecektir. 
Türkiye’de 22 milyon dolayında olan konutun 4 milyondan fazlası İstanbul’da bulunmaktadır. Marmara genelinde 6 milyon, belki daha fazla, konutun bulunduğunu söylenebilir. Bu binaların önemli kısmı deprem yönetmeliklerine uygun değildir. Bu durum çürük yapılar depremde hasar görecek binalar için önemli adaylardır.
Türkiye ekonomisine yüzde 40’dan fazla katkısı olan bu bölgedeki bir büyük deprem önemli miktarda can ve mal kayıplarına yol açabilir.
Batıda, 1912 Şarkköy-Mürefte ve doğuda, 1999 Kocaeli-Düzce depremlerinden sonra Marmara Denizinin içinden geçen Kuzey Anadolu Fayı (KAF)’daki gerilim giderek artmaktadır. Süre giderek azalmaktadır. Zaman zaman meydana gelen küçük depremler gelecek büyük depremin birer habercisidir. 
İstanbul ve çevresinde MÖ 2100 ile MS 1900 yılları arasında 300’den fazla deprem. Ms7.0’den büyük 38 sarsıntının 6’sı 20. Yüzyılda meydana gelmiştir. En önemli depremler 1509 (M7.7), 1766 (M6.9, üç ayda 2 deprem), 1894 (M≥7.0), 1912 (Ms7.4 ve Ms6.9 çifte deprem), 1999 (M7.4 ve M7.2, üç ay arayla 2 deprem)).
Dikkat! Deprem tarihçesi Marmara Denizi’nde bir yıl içinde çifte deprem olabileceğini göstermektedir. Sözgelimi, 1766, 1912 ve 1999 gibi
Bu aktivite 1900 sonrası da devam etmiştir. 1912 Şarkköy-Mürefte Depremi, 1935 Hayırsız Ada Depremi, 1953 Yenice Gönen depremi, 1963 Mudanya Depremi, 1964 Manyas depremi, 1967 Mudurnu (Sakarya) Depremi, 1999 Kocaeli Deprem ve Tsunamisi, 1999 Düzce Depremi bu yüzyıl önemli yıkıcı depremleridir.
Parsons vd. (2000) İstanbul’da şiddeti VIII veya daha büyük bir sarsıntıyı oluşturabilecek potansiyele sahip üç fay için bulunan tekrarlanma zamanlarından, tahmin edilen, zamana bağlı olmayan Poisson olasılığını hesaplamışlardır. Bu olasılık, her bir fay üzerinde oluşan birkaç depremin ortalamasından elde edilen bir değerdir ve gelecekteki 30 yıl için %29±15 olarak bulunmuştur. Parsons vd (2000)’e göre İstanbul'da 1999 yılından sonra 30 yıl içerisinde kuvvetli bir sarsıntının (yer sarsıntısı ivmesi 0.34-0.65g ) olma olasılığı % 62±15 olarak hesaplanmıştır. Bu oran sonraki 22 yıl için % 50±13 iken, önümüzdeki 10 yıl için ise % 32±12 olarak belirlenmiştir. Üzerinde tartışma olmakla birlikte deprem senaryolarında Marmara Bölgesini etkileyecek bir depremin büyüklüğü M7.5 olarak alınmaktadır.
Ferrari ve diğ. (2000), Marmara Denizi içinde Kuzey Anadolu Fayının kuzey kolunda 200 yıldan fazla bir zamandır büyük bir deprem oluşmadığı ve buradaki 160 km’lik fayın kırılmasının yakın olduğunu ileri sürmektedir. İstanbul’a 20 km uzaklıktaki bir kuşak içinde (özellikle güney İstanbul) Kuzey Anadolu Fayı kuzey kolunun kırılması durumunda meydana gelebilecek büyük bir depremde 250.000 binanın hasar göreceği öngörülmektedir (Griffiths ve diğ. 2007). Hatta bu hasarın Zeytinburnu gibi bir yerleşim alanında 16.000 binada 240.000 insanın etkileneceğini hesaplanmıştır (Özcebe ve diğ., 2006).
Özmen (2002), deterministik metod kullanılarak yaptığı deprem senaryosunda Kuzey Sınır Fayının İstanbul’a en yakın (11 km) yerinde 28.80K boylamı ve 40.86D enleminde meydana gelebilecek Ms 7.8 büyüklüğünde bir deprem için yapılmış ve yüzey kırığı uzunluğunun 140 km olacağı kabul edilmiştir. Buna göre bu depremde ölü sayısı: 32 536, yaralı sayısı: 81 828, ağır hasarlı konut sayısı: 125 137, orta hasarlı konut sayısı: 169 473, Hafif hasarlı konut sayısı: 206 187, açıkta kalacak insan sayısı: 1.219.685 olarak bulmuştur. Bu senaryo İstanbul’un 2000 yılı nüfusuna göre hesaplanmıştır.
Marmara İçin Tsunami Tehlikesi Varmı?
Marmara denizinde oluşacak olan gelecek depremlerden söz ederken tsunami tehlikesini de birlikte anmak gerekir. Çünkü tsunami, hem Türkiye kıyılarının, hem de Marmara denizinin önemli bir tehlikesidir. Geçmiş dönemde Marmara kıyılarında tsunami yaşandığına ilişkin bilimsel olarak kuşku yoktur, kesindir. İstanbul ve çevresinde MÖ 2100 ile MS 1900 yılları 40’dan fazla tsunami meydana gelmiştir.
Kuzey Anadolu Fayı gibi doğrultu-atımlı fayların hareketinin düşey değil yanal olması nedeniyle tsunami oluşturmayacağı teorik olarak kabul edilse bile Marmara Denizi içindeki çukurlarda oluşacak denizaltı heyelanlarının tsunami oluşturabileceği bir gerçektir. 
Tsunami oluşabileceği kabulü ile İstanbul Büyükşehir Belediyesi, oluşabilecek tsunami tehlikesi için 49 senaryo hazırlamıştır.
Tsunami dalgasının yüksekliği konusunda pek çok spekülasyon yapılsa da suyun insanı öldürme derinliği 1 metre olduğu unutulmamalıdır! Bu bakımdan tsunami konusunda bilinçlenmeli ve kıyılarımızı buna göre planlamalıyız.
İstanbul’da zeminin jeolojik koşulları
Yapıların üzerine konuşlandığı zeminin jeolojik yapısı hep ihmal edilen bir konu olmuştur. Deprem dalgaları yapıya altındaki zemini geçerek gelir. Zeminin jeolojik yapısı deprem dalgalarının yapıya zarar verip vermeyeceğini belirler. Eğer bina zeminin jeolojik koşullarına göre inşa edilmişse bina güvenli bir şekilde ayakta kalacak, hasar görmeyecek ve insanlar içinde sağ salim çıkacaklardır.
İstanbul’un merkezi kısmının ¾’ü neredeyse Türkiye’nin en sağlam kayaçları üzerinde oturmaktaydı. Tarihsel dönemde eski İstanbul’un yerleşim alanı bu sağlam bir zemin üzerine oturmaktaydı. Tarihsel depremler bu sağlam kayaçlar içinde gerçekleşmiştir. Şimdi durum farklıdır. Günümüzde İstanbul yapı stoku sağlam zeminlerden hassas zeminlere doğru taşmıştır. Bu durum gelecekte depremlerin İstanbul’u daha fazla etkileyeceğini göstermektedir. Çünkü İstanbul’un çevresi -özellikle Marmara denizine bitişik Avrupa kıyıları- göreceli olarak diğer bölgelere göre zemin hassasiyeti bulunan, yapı stokunda daha çok hasar yaratabilecek bir bölgededir. Bu zemini hassas bölgelerde deprem dalgaları yapı stokunu daha fazla etkileyebilir. Şiddet ve hasar artabilir. Buralarda yerin jeolojik yapısına mutlaka dikkat edilmelidir. 
Sağlam Kayaların Sorunu: Ayrışma
Diğer sağlam gibi görünen kayaçların en büyük sorunu ise ayrışmadır. Ayrışma, kayacın çürümesi ve yumuşaması durumudur. Bu ayrışma fiziksel ve kimyasal yollarla gelişebilir. Toprak örtüsünün altında sert kaya zeminin üst kısmında gelişebilir. Jeoloji mühendisi dışında birçok teknik insan (mimar, jeofizik ve inşaat mühendisi) bilerek ya da bilmeyerek bunun farkında değildir. Sağlam kayaç gibi görünen yerin bu bozulmuş, yumuşamış kısmına iyi incelenmezse üzerindeki yapılar depremlerde hasar görebilir, hatta yıkılabilir.  
Kentsel Dönüşüm Yasası
2012 yılında çıkan Kentsel Dönüşüm Yasasında belirtilen riskli yapı, alan, rezerv ya da dönüşüm alanları konusunda bölgenin jeolojik yapısı hakkında jeoloji mühendislerine görev verilmelidir.
Belediyeler
Belediyeler, yapı ve zemin konusunda en önemli kurumlardır. Kentsel Dönüşüm yasasının da önemli bir paydaşıdır. Yasalar yetkiler bir yana, belediyeler kentsel dönüşüm ve zemin etütleri konusunda son derece önemli sorumluluklara sahiptir. Yapı sektöründe Belediyelerin sık sık rantsal kaygılara sahne olduğu dedikoduları buralardaki teknik yetersizlik ve sistemin oturmayışından kaynaklanmaktadır. Belediyelerin yetki ve sorumluluklarını tam anlamıyla yerine getirebilmesi için teknik olarak daha da güçlendirilmeye gereksinimleri vardır. Özellikle imar örgütlenmesinde “zemin müdürlüklerine” ihtiyaç vardır. Daha çok sayıda jeoloji mühendisliklerine ihtiyaç vardır. Bu bir istihdam sorunundan çok teknik bir sorundur
TOKİ
Türkiye Nüfus 80 milyonu aşmıştır. Türkiye’de kentlerde yaşayanların nüfusu toplam nüfusun yarıdan fazlasıdır. Bu yoğunlaşma sosyo-ekonomik baskıyla kaynak ve konut sorununa da yolaçmıştır. Kısa adı TOKİ olan ve Başbakanlığa bağlı Toplu Konut İdaresi Başkanlığı halka ucuz konut vaadiyle kurulmuştur. TOKİ’nin, Hazine, Belediye, Özel İdare ve Vakıflar İdaresi’nin arazileri üzerinde tasarrufları bulunmaktadır. TOKİ toplu konut inşa ederken yer seçiminde fay zonlarına ve zemin jeolojik durumuna da dikkat etmelidir.
Yapı Sigortaları
Zorunlu deprem sigortalarının yapıldığı ve deprem nedeniyle zarar gören sigortalıya tazminat ödeme gibi bir hizmeti verebilecek kaynak bir havuz kuruluşu olan DASK (Doğal Afet Sigortalar Kurumu) dünyanın örnek aldığı bir kuruluştur. Sigortalama oranını %50’ye yani 9 milyon poliçeye ulaşmayı hedeflemektedir. Parametrik Sigortalama sistemi de afetler için tasarlanmış ve Türkiye’ye Deprem sigortalarıyla girmiştir. İşyerleri için tasarlanmış ve afetten sonra hasar analizine bakılmaksızın 10 gün içinde ödeme yapılabilecek bir sistemdir. Dask’a alternatif bir sistem değildir. Sigortalama sistemi daha özendirici hale getirilmeli ve sigorta poliçe sayısı artırılmalıdır.
Okullar, Hastaneler Ve Kamu Kurumları
 Okullar ve hastaneler başta olmak üzere tüm kamu binaları güçlendirilmelidir. Nüfusumuzun yarısını çocuklarımız oluşturmaktadır. Çocuklarımız depremde en kolay zarar görebilecek ve yaşayacağı travmaları uzun yıllar taşıyabilecek olan hassas varlıklarımızdır. Okullar onların sadece eğitim, öğretim ve sosyal aktivitelerini sürdürdükleri yerler değildir. Okullar aynı zamanda bizlerin bir afet anında sığınabileceğimiz güvenli yerler olmalıdır. Deprem okul güçlendirilmelerini beklemeyebilir. Ailelerinden uzakta güvensiz yapılarda okuyan öğrenciler afetler ne kadar hazırdır? Unutmayalım “Güçlü Okullar, Güçlü Beyinler” demektir. Bu bakımdan “geleceğimizi depremlere kurban etmeyelim”.
Deprem ve Afetle İlgili Bileşenler
Jeoloji, jeofizik ve inşaat mühendisleri, mimarlar, planlamacılar, yapı denetim firmaları, müteahhitler, yatırımcılar, bina ve konut sahipleri, karar vericiler, hükümetler, belediyeler, yöneticiler, politikacılar, vatandaş, basın, devlet ve meslek örgütleri, sivil toplum örgütleri, üniversiteler, Türk Silahlı Kuvvetleri, Kızılay, Dask, Afad, Akom, Umke gibi kuruluşlar depremin en önemli ilgilileridir. Tüm bu bileşenler ülke ve insan sevgisi temelinde çıkarlardan uzak bir şekilde çözümün bir parçası olmak adına elbirliği ile ortak akıl ve çözümler üretmelidir.
Türkiye, -İnsan gücüyle, teknik gücüyle, ekonomisiyle, dayanışma gücüyle, yasalarıyla, yönetmelikleriyle- başta deprem olmak üzere tüm afetlerin üstesinden gelebilir. Biz, Jeoloji Mühendisleri Odası Mühendisleri olarak ülkemizi ve insanımızı seviyoruz ve afetlere çözüm için varız, diyoruz.
Jeoloji Mühendisi Prof. Dr. Şükrü ERSOY
TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası İstanbul Şubesi
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