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Abstracts, which will be submitted to the Geological Congress of Turkey, should absolutely fit this guideline and format.  It is remembered that direct typing of abstracts on this form ready page will make easier the abstract preparation for authors. Abstracts should be typed in Microsoft Word (doc) and Abstract should be written by Italic font. Turkish and English abstracts are limited with one page each. A4 paper size should be used, and the top and bottom margins and left and right margins must be 4.5 cm and 4.0 cm, respectively. Abstract text should be written in 10 pt and the interval between lines must be set as single. One empty line (11pt) between the paragraphs must be left and paragraphs must be justified.
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Abstract, free from unnecessary details, should be organized clearly and include the aim of the study, the methodologies employed and main conclusions drawn from the study. Detailed presentation of studies published by other investigators should be hesitated and only the studies directly performed by the authors should be briefly given. In abstract, any reference should not be cited, and any figure and table and list of references should not be included. In addition, at the end of Abstract, up to five keywords to facilitate search capabilities should be written.  English abstract should be written grammatically correct and be consistent with Turkish abstract. In abstracts, prime attention should be paid not to use issues and statements which may result in speculative conclusions and may cause negative effects on persons and organizations. The conveners reserve the right to decline submitted abstracts, if they do not meet the issues given in this instruction and above-mentioned criteria. No more than two abstracts submitted by the same first (presenting) author will be accepted from the same first (presenting) author.
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Abstracts should be submitted to the Organizing Committee through the online system (http://www.jmo.org.tr/etkinlikler/kurultay/obys_eng/) not later than the deadline mentioned in the Congress calendar.  In addition, the author information form, available from the system, should also be filled and the title of the session, which is preferred to present the paper submitted, in case of its acceptance, with the style of presentation (oral or poster) must be certainly indicated. 
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Türkiye Jeoloji Kurultayı’na sunulacak bildiri özlerinin bu örnekte verilen formata uygun şekilde hazırlanması istenmektedir.  Özlerin doğrudan bu sayfanın üzerinden yazılmasının yazarlara kolaylık sağlayacağı hatırlatılır. Özler Word (doc) dosyası olarak hazırlanmalı ve İngilizce özler İtalik yazılmalıdır. Türkçe ve İngilizce özler ayrı ayrı birer sayfa ile sınırlıdır. A4 boyutlarında bir sayfa kullanılmalı ve sayfanın kenarlarında üst ve alttan 4.5 cm, sağ ve sol kenarlarında ise 4.0 cm boşluk bırakılmalıdır.  Tüm özette Times Roman 10 pt font kullanılmalı ve tek satır aralıklı yazılmalıdır.  Paragraflar arasında bir satır boşluk bırakılmalı ve satırlar her iki yana yaslanacak şekilde olmalıdır.

1 satır boşluk (11 pt)

Öz, gereksiz ayrıntıya girilmeksizin; bildiriye konu olan çalışmanın amacını, çalışmada izlenen yöntemleri ve çalışmadan elde edilen başlıca sonuçları yalın ve anlaşılır bir anlatımla verecek şekilde kurgulanmalıdır.  Başka araştırmacılar tarafından yayınlanmış olan çalışmaların ayrıntılı bir şekilde verilmesinden kaçınılmalı, yazarlar tarafından doğrudan yapılan çalışmalar özetlenmelidir. Özde kaynaklara atıfta bulunulmamalı, şekil, çizelge ve kaynaklar dizini yer almamalıdır. Ayrıca özün bitiminde çalışmanın konusunu en iyi yansıtabilecek Anahtar Kelimeler de, aralarına virgül konarak alfabetik sırayla verilmeli ve bunların sayısı beşi geçmemelidir.   İngilizce özler hatasız bir dille yazılmalı ve Türkçe özle uyumlu olmalıdır. Özlerde; kurgusal sonuçlar doğurabilecek ve kişi, kurum ve kuruluşları olumsuz yönde etkileyebilecek hususlara ve ifadelere yer verilmemesine özen gösterilmelidir. Bildiri özlerinin yukarıda belirtilen yazım kurallarını ve ilkeleri sağlamaması durumunda, oturum yürütücülerinin gönderilen özleri kabul etmeme hakları saklıdır. Aynı birinci yazarlardan gönderilecek olan ikiden fazla bildiri kabul edilmeyecektir.
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Bildiri özleri, Kurultay takviminde bildiri teslimi için belirtilen son tarih geçirilmeden Kurultay Bildiri Yönetimi Sistemi’nden (http://www.jmo.org.tr/etkinlikler/kurultay/obys/index.php) elektronik olarak Düzenleme Kurulu’na gönderilmelidir. Yine aynı sistemden ulaşılacak olan yazar bilgi formu da doldurulup gönderilmeli ve kabulü halinde bildirinin Türkiye Jeoloji Kurultayı’nın hangi oturumu kapsamında sunulmasının istendiği tercih edilen sunum türüyle (sözlü veya poster) birlikte muhakkak bu formda belirtilmelidir. 
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