BASINA VE KAMUOYUNA
 Son zamanlarda Eskişehir yerel basınında Deprem konusunda yaşanan tartışmalara,   konuyla doğrudan ilgisi olmayan TMMOB Peyzaj Mimarları Odası Genel Merkezi de müdahil olmuştur. Söz konusu oda tarafından; 29.Aralık2011 tarihli Sakarya gazetesine gönderilen yazıda; yaptığımız açıklamalarla kamuoyunu yanılttığımız belirtilmekte ve Şube Başkanının yaptığı açıklamaların, oda temsiliyet yönünü bir yana bırakarak, Şube Başkanının şahsı adına yapılmış bir açıklama gibi değerlendirip,  hakaret boyutuna varan ifadeler kullanılmıştır. Peyzaj Mimarları Odası bu davranışı ile amacını aşan bir duruma düşmüştür.
TMMOB Peyzaj Mimarları Odasını, kendi çalışma alanları ile hiçbir ilgisi olmayan deprem gibi bir konuda yaptığı değerlendirmeler ve Şube Başkanlığı tüzel kişiliğine ve şube başkanının şahsına yönelik haksız değerlendirmeleri kabul etmiyor, üzüntüyle karşılıyor ve kendi mesleki sınırlarında görev ve sorumluluğa davet ediyoruz. 

Bizlerin deprem konusundaki açıklamalarının birilerinin iddia ettiği gibi bilimsel verilere dayanmadan yapıldığı iddiası tamamen gerçek dışıdır. Bizleri suçlamaya çalışan kişiler şunu çok iyi bilmelidir ki, Biz Jeoloji Mühendisleri Odası Eskişehir Şubesi Olarak yaptığımız açıklamaları, mutlaka mevcut yayınlanmış bilimsel çalışmaların ışığında ve konusunda uzman Bilimsel Teknik Kurulu Üyelerimizin görüşlerini de alarak yapmaktayız. 
 Jeoloji Mühendisleri Odası Eskişehir Şubesi olarak deprem konusundaki tartışmaların bu boyutlara gelmesinin nedenlerini kamuoyuna duyurmak istiyoruz. Bu yıl düzenlenen           6. Uluslararası İşçi Filimleri Festivalinin 20 Aralık tarihli bölümündeki “Deprem ve TMMOB” konulu bir panelin olması nedeniyle Şubemizden bir konuşmacı istenmiştir. Bu talep üzerine Odamız üyesi ve A.Ü. Uzay ve Uydu Bilimleri Enstitüsünün eski müdürü ve şu andaki Rektör Danışmanı Sn. Prof. Dr. Can AYDAY görevlendirilmiştir. Sn. Can AYDAY’ın konuşmalarının, 22 Aralık tarihli bir yerel gazete de yer alması üzerine, A.Ü. Uzay ve Uydu Bilimleri Enstitüsünün yeni Müdürü Sn. Prof. Dr. Alper ÇABUK aynı gazetenin 23 Aralık tarihli baskısına verdiği demeçte “ Deprem Çocuk Oyuncağı Değil” başlığı ile cevap verip, Sn. AYDAY ın türetilmiş veriler ile konuştuğunu söylemiştir. Aynı açıklamada; Sn. AYDAY’ın aynı enstitünün Müdürü olduğu dönemde, enstitü kadrosu ile birlikte hazırladığı “Eskişehir’in İmar Planına Esas Jeolojik ve Jeoteknik Etüt Raporu” nu kastedip, bu çalışmanın türetilmiş bilgiler ile hazırlandığı gibi haksız suçlamalarda bulunup, Eskişehir in birçok yerinin 100 m. den derin sıvılaşma riski yüksek zemin üzerine kurulu olduğu gibi Eskişehirin jeolojisi ve bilimsellikle bağdaşmayan ifadeleri kendi uzmanlık alanı olmadan kullanmıştır.  Sn ÇABUK bu kendi uzmanlık alanında olmadığı konularda başka bir çalışmayı eleştiren konuşmaları, enstitü müdürü kimliği ile değil şüphesiz kendi şahsı adına yapmaktadır. Sn AYDAY’ın o panelde Şubemiz adına görevlendirilmesi nedeniyle kendisine yönelik suçlamalar Şubemize yönelik yapılmış saymaktayız. Sn ÇABUK‘un bu suçlamaları nedeniyle Şube olarak, aynı gazetenin muhabirine “Depremi Konuşmak Peyzaj Mimarına mı Kaldı. Deprem konusu Jeoloji Mühendislerinin çalışma alanı içerisine girmektedir. Konuyla ilgisi olmayan kişilerin açıklama yapması halkın kafasını karıştırır……vb ”ifadelerini içeren bir açıklama yaptık. Öncelikle şunu vurgulamak isteriz ki, şube olarak deprem konusunda yerbilimcilerin yapmış olduğu bilimsel çalışmaların bir tarafı olmak gibi bir düşüncemiz bulunmamakta, ancak yapılan çalışmaların sağlıklı verilere ve tamamlanmış araştırma sonuçlarına dayandırılması gerektiğini vurgulamaya da özen gösterilmesine çaba harcamaktadır. 

Sn ÇABUK, bu açıklamamıza karşın aynı gazetenin 25 Aralık tarihli baskısına verdiği “Modern deprem biliminin peyzaj mimarlığını ilgilendirdiği” ifadelerini de kullanmıştır. 
Sn. Alper ÇABUK‘un depremin kendi meslek alanlarına girdiği konusundaki açıklaması bizleri hayrete düşürmüştür. Yine bu ve diğer açıklamaları göstermektedir ki,  Sn. ÇABUK, zaman zaman enstitü müdürü kimliği ile değil, peyzaj mimarı kimliği ile uzmanlık alanında olmadığı halde deprem konusunda açıklama ve haksız eleştirilerde bulunabilmektedir. Bu duruma şube olarak kayıtsız ve sessiz kalmamamızın beklenmesinin de doğru olmayacağı açıktır.

Diğer taraftan, Sn. ÇABUK’un girişimi ile Peyzaj Mimarları Odasının Genel Merkezi’nin eksik bilgilenme ile sürece müdahil olduğunu düşünüyoruz. Bunun sonucunda da bu Odamız tarafından 29 Aralık tarihli bir yerel gazeteye bir açıklama yazısı gönderilmiştir. 
Bu yazıda deprem konusundaki görüşlerimize yönelik suçlamalarda bulunulmuş ve Şube Başkanının şahsına yönelik haksız değerlendirmelere yer verilmiştir..  Bu Odamızın suçlama ve eleştirilerini de, TMMOB nin ilkeleri, birlik ruhu ve varlık nedenini de belirtir şekilde yersiz ve gerekçesiz sonuçlar üzerinden yapmasını da anlayabilmek mümkün değildir.
Peyzaj Mimarları Odası’nın bu yazısını, kendi uzmanlık alanı olmayan bir konuda şubemizin açıklamasını bilimsellik yönünden değerlendirmesini talihsiz ve meslek disiplinlerinin kendi uzmanlık alanlarının sınırlarına özen gösterilmeden yapılmış, yetkinliği dışında bir açıklama olarak görüyoruz. Şube olarak, Peyzaj Mimarları Odamızın kendi disiplininin çalışma alanları içinde bir görev ve sorumluluğa sahip olduğu inancımızı korumak istiyoruz ve başka meslek disiplinin alanına müdahil olan gelişmelerle ilgili olarak doğru ve tam bilgilenme ile tavır geliştirmesini, açıklama yapmasını bekliyoruz.  
TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası Eskişehir Şubesi, TMMOB nin geçmişten buna güne taşınan halktan emekten ve bilimsel doğrulardan yana olma ilkesiyle, mesleki uzmanlığını kamu yararına kullanarak çalışmalarını sürdürmeye dün olduğu gibi bundan sonrada devam edecektir. Şubemiz, hiçbir meslek disiplinini reddetmeyen ancak kendi uzmanlık alanına müdahalelere de izin vermeden kamuoyunu doğru bilgilendirmeye çaba gösterecektir. 

TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası Eskişehir Şubesi olarak, farklı sonuçlara varılmış bilimsel çalışmaların doğrudan tarafı olmadan, ancak sağlıklı edinilmiş veriler üzerinden sonuçlara varılarak kamuoyunun bilgilendirilmesi gerektiğini savunmaya devam edeceğimizi, ve her meslek insanının da kurumsal kimliğinin ötesine geçerek meslek alanlarımıza müdahale etmesine kayıtsız kalamayacağımızı, mesleklerin sınırlarına da saygı göstereceğimizi ve aynı yaklaşımı beklediğimizi bir kez daha ifade ediyoruz.      
Peyzaj Mimarları Odasını eksik ve yanlış bilgilendirmelerle yapmış olduğu basın açıklamasını düzeltmeye, Jeoloji Mühendisleri Odası Eskişehir Şubesinden ve Şube başkanından Özür dilemeye davet ediyoruz. 
Kamuoyuna saygıyla duyurulur.       
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