Orta-Doğu Anadolu Bölgesinde Çarpışma Sonrası Alkalen Magmatizma: Hasançelebi Magmatikleri
Post-Collisional Alkaline Magmatism in Central-Eastern Anatolia Region: Hasançelebi Magmatics
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ÖZ
Geç Kampaniyen-Geç Maastrihtiyen aralığında oluşmuş olan Hasançelebi alkalen magmatizması Güneydoğu Anadolu Orojenik Kuşağı’nın kuzeyinde ofiyolitik kayaçlar üzerinde açılmış Hekimhan havzasında yer alır. Havza gelişimi ve magmatizma eşyaşlı olup, Afro-Arap ve Avrasya levhalarının Alpin Orojenezi sırasında çarpışması ve NeoTetis Okyanusunun güney ve kuzey kollarının Avrasya kıtasal kenarı altında yitimi sonrasında hüküm süren gerilmeli tektonizmanın ürünüdür.  
Magmatik kayaçlara ait iz element, REE ve Nd-Sr izotop jeokimyası magmatizmanın metasomatize olmuş litosferik manto kaynağından türediğini ortaya koymaktadır. Hasançelebi magmatiklerindeki LaN/YbN oranları diyabaz daykları için <20, siyenitik kayaçlar için 20-75 civarında, trakitik kayaçlar için ise 30-95 arasında değişmektedir.  Neredeyse sabit Y ve Yb değerleri, yüksek LaN/YbN ve Zr/Y oranları hem diyabaz dayklarının, hem de siyenitik ve trakitik kayaçların manto kökenli bir kaynaktan türediğini göstermektedir. Ancak LREE ve LIL elementlerindeki (LILE) zenginleşme, ergime olaylarının gerçekleştiği kaynak kayaçtaki metasomatizma ile ilgilidir. Nd-izotop bileşimlerinin Toplam Yerküre bileşimine yakın oluşu, buna karşın Sr-izotop bileşimlerinin daha yüksek ve daha geniş bir aralığa yayılan değerlere sahip oluşu, sözkonusu metasomatizma sürecinin eski bir yitim zonuyla ilişkili olabileceğini düşündürmektedir. Yitim zonlarında dalan levhadan dehidrasyon süreciyle ayrılarak manto kamasına geçen Rb-Sr gibi elementlerin yüksek hareketliliğe sahip elementler oluşu, zenginleşmiş bir kaynaktaki orta derece ya da tüketilmiş bir kaynaktaki düşük dereceli bir ergimeyle açıklanabilir. Nd-Sr izotopları kayaçları oluşturan kaynağın zenginleşmiş bir manto olduğunu göstermektedir.  Öte yandan siyenitik ve trakitik kayaçlarda K’un Ba ve Nb’ye göre kısmen fakirleşmesi, kaynakta LIL element bakımından zenginleşmiş kalıntı bir mineral fazı olduğunu ve bu olayın dalma batma zonlarına has bir özellik olduğunu göstermektedir. Nb elementindeki görece negatif anomali ise dalma batma ile modifiye olmuş bir kaynağın varlığını göstermektedir.  Rb/K ve Rb/Nb oranları arasındaki pozitif korelasyon bu kalıntı fazın yüksek Rb/K ve Rb/Nb oranlarına sahip olabilmesi icin granat yerine daha çok hornblend bakımından zengin olması gerektiğini göstermektedir.  Dolayısıyla, bölgedeki magmatik kayaçların oluşumunda daha önceki bir dalma-batma olayıyla metasomatize olmuş bir litosferik mantonun kaynak görevi gördüğü söylenebilir. Bu tür olaylar ya dalma batma zonlarında dalan levhadan sağlanan LIL elementlerinin mantoya eklenmesi sırasında ya da dalma batma sonrasında metasomatize olmuş bir mantoda gerilme rejimleri altında kısmi ergimeyle oluşmaktadır. 
Hasançelebi magmatiklerine ait U-Pb ve 40Ar/39Ar radyometrik yaşları trakit ve diyabaz bileşimli kayaçların 76-71 My, siyenitik kayaçların ise 71-69 My yaşında olduğunu göstermektedir. 
Çarpışma sonrasında dalan levhanın (Afro-Arap plakasına ait okyanusal litosfer) gerilemesi-açısının değişmesi (slab roll-back), orojen paralel bir genleşme rejimine ve Geç Kampaniyen-Geç Maastrihtiyen (76-69 My) yaşlı alkalen (Hasançelebi) çarpışma sonrası (post-COLG) magmatizmasına neden olmuştur. 
Son yıllarda yapılan bazı çalışmalar, Orta ve Doğu Anadolu’daki alkalen magmaların, dalan levhanın çarpışma sonrası-sırasında kopması nedeniyle tetiklenen genleşme rejimiyle oluştuğunu ve bu anlamda yay-ardı havza gelişimine benzediğini belirtmektedir (Robertson ve diğ., 2005; Kadıoğlu ve diğ., 2006). Ancak, çalışma alanını da içine alan kesimde gerilme rejimi, dalan levhanın kopmasından çok açısının değişmesiyle ilgili olmalıdır. Çünkü bu bölgedeki kopmanın Önal ve diğerleri  (2005) ve Parlak ve diğerleri (2006)’ de öne sürüldüğü gibi Erken-Orta Eosen’de bile gerçekleşmediği, bu olayın daha çok 24-11 My arasında (Wortel ve Spakman, 2002; Keskin, 2003; Şengör ve diğ., 2003) gerçekleştiği ortaya konmuştur.  Bu nedenle bölge kayaçlarının oluşumunda levha kopması ile tetiklenen gerilme rejimi olasılığı oldukça zayıftır, hatta yoktur.  Böyle bir olasılıkta tıpkı Doğu Anadolu ve Orta Anadolu’da görüldüğü gibi yaygın kıta-içi volkanizma faaliyetlerinin oluşması beklenmelidir. Hasançelebi bölgesindeki siyenitik ve trakitik kayaçların ofiyolitik kayaçlar üzerinde Geç Kretase-Miyosen zaman aralığında açılan bir basen içine sil ya da dayk-stoklar halinde yerleştiği göz önüne alındığında alkalen magmatizma ve havza evriminin zaman-mekan içinde ortak süreçlerle oluştuğunu söylemek mümkündür. Hekimhan hazvzasının ofiyolit yerleşmesini takip eden bir süreçte oluşması havza gelişiminde roll-back kaynaklı gerilme-yüzeylenme olaylarının etkili olduğunu, dolayısıyla Hasançelebi magmatiklerinin de bu olayla tetiklenmiş olduğunu düşündürmektedir.
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ABSTRACT
The Hasançelebi alkaline magmatism Late Campanian-Late Maastichtian in age is emplaced within the Hekimhan basin formed over the ophiolitic rocks to the north of Southeastern Anatolian Orogenic belt. The basin evolution and magmatism is synchronous and results from the extenisonal regime after the complex collision between the Afro-Arabian and Eurasian plates and the subduction of the southern and northern Neotethyan oceanic basins beneath the Eurasian continental margin during the Alpine orogeny.
In general, trace element, REE and Nd-Sr isotope geochemistry in the magmatic rocks showed the melts were derived from metasomatized lithospheric mantle source. Chondrite-normalized LaN/YbN ratios are <20 for diabase dikes, 20-75 for syenitic rocks, and 30-95 for trachytic rocks. Almost contstant Y and Yb contents, high LaN/YbN and Zr/Y ratios for both diabase dikes and syentic-trachytic rocks are in favor of a mantle originated source for the magmas. However, the enrichment in the LREE and LILE, is indicative of a metasomatism within the melt source. Comparable Nd-isotope compositions to bulk earth Nd-isotope compositions unlike higher and more scattered Sr-isotope compositions, suggest that the metasomatism is promoted by an earlier subduction event. Relative higher mobility of the elements like Rb and Sr released from the subducted slab into the mantle-wedge by dehydration processses, could be attributed to intermediate degrees of partial melting of an enriched source or lower degrees of partial melting of a depleted source. Nd-Sr isotope systematics indicate an enriched mantle source for the melts. Whereas, the depletion in K with respect to Ba and Nb are suggestive of an inhereted mineral phase rich in LILE, and this could be ascribed to subduction-related environments. Likewise, the relative negative anomaly in Nb indicate a source modified by a subduction. The positive correlation between Rb/K and Rb/Nb provides evidence that the source should be amphibole-rich rather than being garnet-rich phase so as to have higher Rb/K and Rb/Nb ratios. Consequently, it is reasonable to point that the magmatics in the region were sourced from a lithospheric mantle metasomatized by an earlier subduction event. Such events are resulted either from introduction of LILE from the subducted slab into the mantle-wedge, or partial melting of metasomatized mantle under extension-dominated regime after subduction. 

U-Pb and 40Ar/39Ar age data for the Hasançelebi samples reveal that trachytes and diabases are 76-71 Ma, and syenites are 71-69 Ma in age. A change in the subduction geometry and a hinge retreat (slab roll-back) coupled with orogen-parallel initial extension on the overriding plate, caused the post-collisional extension and post-collisional alkaline melts in 76-69 Ma age. The recent studies argued that alkaline magmatism in central-eastern Anatolia  was formed under an extensional regime due to breaking-off the subducted slab after the collision, and thus could be regarded as the back-arc evolution and magmatism (Robertson et al., 2005; Kadıoğlu et al., 2006). However, the extensional regime, in whole central-eastern Anatolia including the study area, should not be rooted to a slab break-off event.  Because, Şengör et al. (2003), Keskin (2003) and Wortel and Spakman (2002) provided evidence that the slab break-off took place between 24 to 11 Ma, much younger than Early-Middle Eocene as suggested by Parlak et al., (2006) and Önal et al.,  (2005). Therefore, it is here suggested that the potential of extension in the whole region by slab break-off is very limited, and in fact should be ruled out. In such a case, it is highly likely that the whole central-eastern Anatolia should be flooded by within-plate volcanism very akin to Miocene magmatism in eastern and central Anatolia. Since the syenitic and trachytic rocks in the Hasançelebi region is emplaced as dykes-stocks, and sills into a marine basin formed on an ophiolitic basement, the sedimentation and magmatism have spatial and temporal associations. The formation of Hekimhan basin and coeveal magmatism following the northerly derived ophiolite obduction suggest that the roll-back triggered extension-exhumation events played an important role in basin evolution, and emplacement of the the Hasançelebi magmatics into that basin. 
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