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Son yirmi yıllık deneyimler düşey elektrik sondajı yönteminin önde gelen kısıtlamasının yakın yüzey rezistivite değerlerindeki yanal değişimleri hesaba katmayışı olduğunu göstermiştir. Yeraltının çok daha hassas değerlendirilmesi, araştırma kesiti boyunca düşey yöndeki rezistivite değerleri değişimlerinin yanı sıra, yanal yöndeki değişimlerin de hesaba katıldığı 2-boyutlu (2D) modeller ile yapılabilir. Bu durumda, rezistivite değerlerinin araştırma kesitine dik yönde değişmediği varsayılır. Bu husus, genellikle yanal devamlılığı olan  litolojik birimler için kabul edilebilir bir varsayımdır. Kuramsal olarak, 3-boyutlu rezistivite araştırmaları ve buna bağlı yorum modelleri daha hassas olmalıdır. Ancak günümüzde, daha ekonomik ve pratik olan  2-boyutlu rezistivite uygulamaları ile de hassas sonuçlar elde etmek mümkündür. 2-boyutlu görüntüleme araştırmaları 100 ila 1000 ölçüm içerirken, tipik 1-boyutlu düşey elektrik sondajı genellikle 10 ila 20 ölçüm içerir. Buna karşın, 3-boyutlu araştırmalar birkaç bin ölçüm içerebilir.

Örnek bir çalışma olarak, Kızılay-Çayyolu metro hattı Necatibey Metro İstasyonu çevresindeki zemin profilini belirlemek için çok elektrotlu rezistivite yöntemi uygulanmıştır. Her ölçüm kesiti için Schlumberger N6-Dipol Dipol N4, Dipol Dipol N6, Schlumberger N6 ve Wenner Alpha elektrot dizilimleri kullanılmıştır. Ölçülen değerler Res2DINV programı ile yorumlanmış ve sondaj logları ile deneştirilmiştir. Rezistivite kesitlerinde Necatibey İstasyonu mevkiinde, Dikmen deresi kanal dolgusuna ait siltli kil ve çakıllı kum seviyeleri yanısıra bunların üzerindeki dolgu malzemesi ve altındaki Ankara kiline ait killi seviyeler ayırdedilmiştir. Sondaj logları ve rezistivite değerleri birlikte yorumlanarak araştırma sahasının 3-boyutlu yakın yüzey modeli oluşturulmuştur. Üretilen blok diyagramlar, inşaat aşamalarının planlanması, kısa ve uzun dönemde yeraltısuyu-yapı etkileşimleri ve olası iyileştirme yöntemlerinin belirlenmesi aşamasında mühendislere pratik yaklaşım olarak hizmet verebilecektir. 
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The last two decades’ experiences have shown that the greatest limitation of the resistivity sounding method is that it does not take horizontal changes in the subsurface resistivity into account. A more accurate assessment of the subsurface may be achieved through a two-dimensional (2-D) model, where the resistivity changes in the vertical as well as in the horizontal directions along the survey line are taken into account. In this case, it is assumed that the resistivity does not change in the direction perpendicular to the survey line. In many situations, particularly for surveys over elongated geological bodies, this is a reasonable assumption. In theory, a 3-dimensional (3D) resistivity survey and interpretation model should be even more accurate. However, at the present time, 2-D surveys are the most practical economic compromise between obtaining very accurate results and cutting the survey costs down. Typical 1-D resistivity sounding surveys usually involve about 10 to 20 readings, while 2-D imaging surveys involve about 100 to 1000 measurements. In comparison, a 3-D survey might involve several thousand measurements.

As a case study, multi electrode resistivity method was applied in order to identify soil profile around Necatibey Subway Station of Kızılay-Çayyolu metro line. For every measurement section, Schlumberger N6-Dipole Dipole N4, Dipole Dipole N6, Schlumberger N6 and Wenner Alpha arrays were used. Measured data were interpreted by using Res2DINV software and correlated with borehole logs. According to resistivity sections taken from the location of Necatibey Station, silty clay and gravelly sand units which belong to Dikmen stream channel deposits, as well as fill material overlying and clayey levels which belong to Ankara clay underlying these units were identified. Based on borehole logs and resistivity data 3-dimensional lithological subsurface model of the survey area is constructed. The resultant 3-dimensional diagrams may serve engineers as a practical tool while considering construction stages, groundwater-structure interactions within short and long term, and probable remedial measures.
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