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Jeoloji Mühendisleri Odası Hatay İl Temsilcisi Rasim Can, geçtiğimiz hafta yaşanan İzmir depremi ve Hatay’ın bulunduğu coğrafi konumda taşıdğı deprem riskine ilişkin bir açıklama yaptı.
Rasim Can yaptığı açıklamada: “İzmir ve çevre İllerimizde yaşanan Deprem ve Tsunami’ de ölen yurttaşlarımıza Allahtan rahmet, yaralılara acil şifalar diliyoruz. Depremi hisseden tüm yurttaşlarımıza geçmiş olsun dileklerimizi iletiyoruz.
Deprem hakkında yıllardır konuşmaktayız ve konuşmaya devam edeceğiz. Bu konuda Jeoloji bilim adamları, çok yakın bir zamanda Malatya ve Elazığ depremlerini yapan Doğu Anadolu Fayı için uyarılarını yapmışlardır. Bu uyarılarda; ilimizden de geçen Doğu Anadolu fay hattının Türkoğlu, Hassa, Kırıkhan ve Samandağ yerleşim yerlerinin bulunduğu güzergahta kırılması halinde büyük tehlike yaratacağını ifade etmektedirler. Doğu Anadolu Fayından başka çoktan suskun olan Ölü Deniz Fayı’da hareket etmesi halinde ilimizin tümünü olumsuz yönde etkileyeceği bir gerçektir.
Jeoloji Mühendisleri Odası Hatay İl Temsilciliği olarak yıllardır bu konuda bilgilendirme ve uyarılarımızı yapıyoruz. Bütün Yerel Yönetimleri, Resmi kurum ve kuruluşları, Yapı Denetim şirketlerini, Mühendislik büro şirketlerini ve Müteahhit firmaları göreve çağırıyoruz. Deprem konusunda lütfen daha duyarlı olalım. Unutmayalım Deprem öldürmez ihmal öldürür.” İfadelerine yer verdi. Haber Merkezi
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