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Kuzeybatı Anadolu’da birbirinden çok farklı tektonik birliklerin bir araya geldiği bilinmektedir. Bu nedenle Biga Yarımadası’nın jeolojisi, Türkiye jeolojisinin anlaşılması açısından oldukça kritik bir öneme sahiptir. Biga Yarımadası yerli ve yabancı yerbilimciler tarafından Türkiye’nin en çok çalışılan bölgelerinden biri olmasının yanı sıra çok sayıda jeolojik sorunu da içinde barındırmaktadır. Bunlardan biri Intra-Pontid okyanusunun dalma-batma melanjı olarak geliştiği düşünülen ve Erken Kretase ile Eosen aralığında geniş bir yaş aralığı verilen birimin niteliğidir. Çetmi melanjı, Ballıkaya formasyonu, Balıkkaya formasyonu, Şarköy karmaşığı, Karagöl karmaşığı, vb isimlerle adlandırılan bu birim Biga Yarımadası’nın Çetmi, Karabiga, Biga ve Şarköy bölgelerinde değişik isimler altında adlandırılmakla birlikte aynı jeotektonik anlamda değerlendirilmektedir. Alt Kretase(Paleosen yaşlı bu birimin topluca bir eklenir prizma özelliği gösterdiği belirtilmektedir. 
Bu bloklu – karmaşık toplulukların mostra verdiği alanlarda yapılan saha çalışmaları bunların her bir alanda birbirinden farklı istif ve stratigrafik nitelikler gösterdiğini, dolayısıyla her bir mostrada yer alan birimlerin birbirlerinin devamı olarak değerlendirilmemesi gerektiğini işaret etmektedir. Nitekim, Gönen’de metamorfik temel üzerine uyumsuz olarak Jurasik yaşlı kırıntılılar gelmekte ve Mesozoyik yaşlı karbonat platformuna geçen istif üste doğru bloklu bir karmaşık halini almaktadır. Çetmi melanjı olarak tanımlanan bu bloklu karmaşık Geç Kretase yaşlıdır. Biga dolaylarında ise Erken Kretase(Paleosen yaşında tabanı görülmeyen bloklu birim de Çetmi melanjı eşdeğeri olarak adlandırılmaktadır. Adlandırıldığı tip lokalitesi olan Çetmi dolaylarında ise çökel bir matriks (kumtaşı-şeyl) içerisinde kireçtaşı, çört, kumtaşı bloklarından oluşan Erken Kretase yaşlı bloklu birim doğrudan Kazdağ Masifi üzerinde tektonik olarak yer almaktadır. Aynı birim Karabiga dolaylarında ise uyumsuz olarak metamorfik temel üzerine stratigrafik dokanakla oturmaktadır. Şarköy dolaylarında ise tabanı görülmemekle birlikte Paleosen(Eosen yaşlı kırıntılıların (kumtaşı-marn-çakıltaşı) içinde serpantinit ve mavişist bloklarının yer aldığı görülmektedir. 
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Biga Peninsula in northwestern Anatolia is known as region where different tectonic units meet. Therefore, the geology of the Biga Peninsula plays an important role on the better understanding of the geology of Turkey. The Biga Peninsula is not only one of the most studied regions of Turkey by both native and foreigner geologists; but there are still many important basic geological questions. One of the contentious issues includes the character of a Lower Cretaceous to Eocene unit, which is previously considered as a subduction zone mélange of Intra-Pontide ocean. Although this unit is referred with different names in Çetmi, Karabiga, Biga and Şarköy regions of the Peninsula (as Çetmi mélange, Ballıkaya formation, Balıkkaya formation, Şarköy complex, and the Karagöl complex), the unit is considered to imply the same tectonic meaning. It is suggested that this Lower Cretaceous–Paleocene unit represents a typical accretionary prism character. 
Recent field campaign on this blocky-mélange unit in different parts of the Peninsula demonstrates that the unit is represented by different sequences with diverse stratigraphy and that they cannot be considered as the continuation of the same unit. Indeed, Jurassic clastics rest unconformably on the metamorphic basement in Gönen; the sequence passes into Mesozoic carbonates, which then changes upward into a blocky chaotic complex, considered as equivalent of Çetmi mélange of Late Cretaceous age. Similarly, an upper Cretaceous–Paleocene blocky unit exposed around Biga is evaluated as the Çetmi mélange. In its type locality around Çetmi village, the Çetmi mélange is represented by a lower Cretaceous blocky unit, consisting of limestone, chert, and sandstone blocks within a sedimentary matrix (sandstone-shale) and directly tectonically overlies the Kazdağ Massif. On the other hand, around Karabiga the same unit unconformably overlies the metamorphic basement. In the Şarköy outcrops, serpentinite and blueschist blocks are occurred in a Paleocene–Eocene sedimentary matrix composed mainly of sandstone, marl, and conglomerate. 
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