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Yozgat çevresinde geniş yüzeylemelere sahip olan Yoncalı Formasyonu’nun (Orta Eosen), derin kısımları ilin kuzey kesiminde İzmir-Ankara-Erzincan Melanjı’nın kuzeyden güneye doğru olan bindirmesinin altında yaklaşık D(B doğrultusunda uzanan bir hat şeklinde gözlenirken, birimin sığ ortamını temsil eden kırıntılı ve karbonatlı çökelleri ise çoğunlukla ilin güneyinden başlar ve Kırşehir ili dolaylarına kadar devam eder. Bu çalışmada, bu sığ çökeller içerisindeki iz fosiller araştırılmıştır.
Bu formasyonun sığ çökellerine ait olan bol nummulitli karbonatların ve kırıntılıların toplam kalınlığı 6–150 m arasında değişmektedir. Çiçekdağı (Kırşehir) güneyinde Arabın Mahallesi ve Çevirme köyleri çevresindeki yüzeylemelerde yer yer kömür arakatkılı şeyl ve kumtaşlarında çoğunlukla basit yapılar, tüpsü yapılar ve Opphiomorpha iz fosilleri gözlenmiştir. Kömür arakatkılı şeyler içerisindeki ince tabakalı kumtaşı tabakalarında Zoophycus iz fosiline rastlanmıştır. Çoğunlukla derin deniz ortamını karakterize eden bu iz fosilin, nummulitli kireçtaşları ile kömür seviyeleri arasındaki kırıntılılarda gözlenmesi bilimsel açıdan üzerinde durulması gereken önemli bir konudur.
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The deep marine sediments of the Yoncalı Formation (Middle Eocene) which has widespread outcrops around Yozgat, situate to the north of the city as a belt about in the East(West direction beneath the İzmir-Ankara-Erzincan thrust coming from North toward South. The shelf carbonates and clastics of the unit are seen generally South of the city, start near of Yozgat and continue to vicinity of Kırşehir. In this study, the trace fossils of this shallow marine clastics were investigated.
The total thickness of the nummulitic carbonates and clastics of this formation is between 6 to 150 m. Basic structures, tube sahped structures and Opphiomorpha trace fossils were found on the top of the sandstone beds located in coal interbedded shale in the outcrops of the formation near Arabın District and Çevirme villages South of Çiçekdağı township (Kırşehir). Also Zoophycus trace fossils were seen within the beds. It is very important point that Zoophycus normally represents deep marine environment expecially slope, here it was found on sandstone beds in such a zone between nummulitic limestones and coals.
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