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Madenciler bir ülke için ekonomik olarak çok değerli bir üretimi gerçekleştirirler, ancak onlardan hep fedakarlık beklenir. Ölüm onlara kader, kaza mesleklerinin "fıtratı" kabul edilir... Bilimi ve mühendisliği dışlayarak, tek amacın azami üretim ve kâr olduğu bir düzen yaratan siyasi iktidarlar sorumluluktan kaçmak için "Ölmek madencinin kaderi" diyerek, yerin yüzlerce metre altından evine ekmek götürmeye çalışan madencilere "güzel ölümler"  vaadederler. Her göçüğün, kazanın ardından "Madenciler güzel öldüler"  diye de teselli, ederler kendilerince... Madenlerde uyguladıkları taşeronlaştırma ve rödovans uygulamaları ile hiçbir zaman uygulamadıkları iş güvenliği kuralları ile kazayı ve ölümlere davetiye çıkardıklarını unutarak... 
Son olarak Siirt Şirvan Madenköyde meydana gelen facia bir kez daha göstermektedir ki;
Günümüzde her alanda olduğu gibi madencilik alanında da yaygın olarak yaşanan özelleştirme ve taşeronlaştırmanın yaşanan facianın nedenlerinin başında gelmektedir.
Maden İşletme projelerinin jeolojik, jeoteknik ve hidrojeolojik etüt ve parametreler dikkate alınıp yapılıp yapılmadığını kontrol ederek projenin onaylanmasından başlayarak, projeye uygun işletme yapılıp yapılmadığının denetlenmesinden Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı ve Maden İşleri Genel Müdürlüğü`nün ciddi görev ve sorumlulukları bulunmaktadır.   Yine, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı, işletmede işçi sağlığı ve iş güvenliğini sağlamaya yönelik tedbirlerin alınıp alınmadığına ilişkin kontrol görevini ne derecede yerine getirdiği de 
önemli bir sorun olarak karşımıza çıkmaktadır.

TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası olarak, madencilikte ölümlerin yaşanmaması için bir kez daha hatırlatıyoruz.
•    Günümüz madencilik politikaları masaya yatırılarak yeniden ele alınmalıdır.
•    Denetimsiz ve kuralsız çalışan, işçilerin hayatını ve iş güvenliğini gözardı eden madenciliğin
önüne geçilmelidir.
•    Özelleştirmelere, taşeronlaştırmaya derhal son verilmelidir.
•    İnsanı merkezine almayan, en kısa sürede en fazla karı hedefleyen; günlük çalışma süresi 
uzun, ücreti düşük, güvencesiz, sendikasız çalışma ortadan kaldırılmalıdır.
•    Öncelikle özel maden işletmelerinde maliyet unsuru olarak görülüp uygulanmayan işçi 
sağlığı ve iş güvenliği önlemleri tam olarak uygulanmalıdır.
•    İş güvenliği denetimi eksiksiz yerine getirilmeli,denetimin özelleştirilmesi uygulamalarına 
derhal son verilerek kamusal denetim etkinleştirilmelidir.
•    Kazaların önlenebilmesi için sendikal örgütlenmenin önündeki engeller kaldırılmalıdır.
•    Madencilik sektöründe faaliyet gösteren her işletmede acilen risk değerlendirmesi yapılmalı, çalışması uygun olmayan işletmeler gerekli tedbirleri almak üzere hemen kapatılmalıdır.
•    Bütün maden işletmelerinin bilimsel ve teknik esaslara, uluslararası güvenli çalışma standartlarına uygun faaliyet göstermesini sağlayacak yasal düzenlemeler yapılmalı, ilgili meslek disiplinlerinin koordineli çalışması ve işverenden mali bağımsızlığı sağlanmalıdır. 
•    Maden   işletmelerinde  jeolojik - jeoteknik ve  hidrojeolojik  çalışmalara  sadece  işletme 
öncesinde değil, gelişmiş ülkelerin uyguladığı gibi, işletme sırasında hatta işletme sonrasında 
da gerekli önem verilmelidir.
 TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası olarak, iş cinayetlerine dönüşen maden facialarının yaşanmasının kader olmadığını bir kez daha belirtiyor; kısa zamanda en fazla karı değil insanı merkezine alan politikalara, bilim ve mühendisliğe gerekli önemin verilmesi halinde jeolojik tehlike ve  risklerin  engellenerek  faciaların  tekrar  yaşanmasının  ve önlenmesinin  mümkün 
olduğunu ifade ediyoruz.

Soma ve Ermenek ve son olarak Siirt Şirvan maden kazalarının acılarının henüz taze olduğu, iş cinayetlerinde "Dünya Birincisi" olan ülkemizde, maden kazalarında yaşamını yitiren maden emekçilerini saygıyla anıyor, yaşanası güzel bir ülkede ölümlerden uzak bir iş hayatı dileğiyle tüm maden emekçilerinin 4 Aralık Dünya Madenciler Günü‘nü kutluyoruz. 
