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Önemli kaynaklardan biri olan yeraltı suyunun farklı amaçlar için kullanma talebi hızla arttığı için suyun kalite ve potansiyel açısından incelenmesi çok önemlidir. Kullanım alanlarının çeşitliliğinden dolayı suyun tiplerine göre tasnife gerekmektedir. Yeraltısuyu kalitesi bitki örtüsü ve insan etkisi ile ilişkili olduğu kadar kayaçların kimyasal ve fiziksel  kompozisyonları, su hareketleri, ayrıca farklı çevre ve iklim koşulları gibi etkenlerin birlikteliğine de bağlı olarak bölgeden bölgeye farklılıklar gösterir. Yeraltı suyu tortu ve organik malzeme açısından temizdir, fakat, kimyasal bileşimli farklı akifer kayaçlar içinde uzun süre depolandığından, bu kayaçların yapısında yaygın olarak bulunan çözünmüş maddeler ve metal bileşenleri açısından kirletilebil. Pek çok araştırmacı, yeraltı suyunda çözünmüş tuzların bir kısmının negatif yüklü (klor, sülfat, karbonat ve bikarbonat)  diğerlerinin de pozitif yüklü (sodyum, potasyum, kalsiyum ve magnezyum) olduğunu ortaya koymuşlardır. 

Araştırma Musul’un yaklaşık 40(110 km batısında Al-Muhalabia ve Sinjar bölgelerindeki çeşitli lokasyonlarda yer alan su kuyularının incelenmesini içermektedir. Bu alanlarda su kaynakları son derece yetersiz olduğundan, bölge halkı, sağlık açısından risk taşımasına rağmen su ihtiyacını kuyularında karşılamaktadır.

Araştırma, bölgedeki kuyu sularının kalitesinin tanımlanmasını, içme, temizlik ve meyve bahçelerinin sulanması açısından uygunluğunu ortaya komasını, son zamanlarda toprakta ve hasattaki kötü gidişe ve bölgedeki şiddetli çölleşme tehlikesine dikkate çekmeyi amaçlamıştır. 

Bu bölgelerden seçilen otuz kuyuda su kalitesini tanımlamak için sülfat (SO4-2), kalsiyum (Ca+2), magnezyum (Mg+2), klorür (Cl-1), fosfor (P+4) oranlarının tespitinin yanı sıra, pH ve elektriksel kondaktiviteyi (EC) değerleri ölçülmüştür. 

İncelenen kuyu sularının tümünde çözülmüş madde miktarı Kamensky içme suyu sınıflaması ve Dünya Sağlık Örgütü tarafından belirlenen limit değerleri aşmıştır. Araştırma sonucunda incelenen örneklerde magnezyum ve jips fazlalığının suların tadını bozduğu, içme amaçlı kullanıldığında ishale yol açacağı, suların magnezyum içeriğinin 125 mg/l den fazla olduğu, ve incelenen örneklerin %90’ının Kamensky sınıflamasına göre içilmeye uygun olmadığı ortaya konmuştur. 
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The study of ground water is very important to determine the quality and validity of water for different uses as one of the important sources, because the need to use ground water for different purposes are increasing dramatically at the last time, these uses are required appropriate water type due to the variation of water kinds. The quality of ground water is different from one area to another depending on the combination of factors, such as chemical and physical composition of rocks, water movement, in addition to different environmental and weather conditions, as well as vegetation cover type and human influences. The ground water are pure and free of sediments and organic materials but it is often containing dissolved materials and metal compounds stored for long periods in aquifers of different rock types and chemical composition, many researchers pointed out that most of dissolved salts in the ground water exists on form of ionized salts, some of them are negatively charge (chlorides, sulphates, carbonate, and bicarbonate) and others with a positive charge (chlorides, potassium, calcium, magnesium).
Research includes study of water wells in various locations in Al-Muhalabia and Sinjar regions, west of Mosul, at a distance of 40(110 Km respectively; these areas suffer from lack of its water sources, so the population relies on water wells as a major source in their daily life, which have many risks on public health in those regions.   

Research aims to determine the quality of water wells in these regions, and to define their suitability in daily use, as well as in irrigation, where orchards and the most adjacent lands to the wells that depend on water wells. Recently, noted a distinct deterioration in soil and crop production, so these regions are suffering now severe desertification.  

Thirty wells has been selected from these regions, laboratory tests were done to determine the quality of water, included estimation of sulphates (SO4-2) and calcium (Ca+2), magnesium (Mg+2) and chlorides (Cl-1), phosphorus (P+4) in addition to measuring The PH and electrical conductivity (EC).
The values of dissolved substances for all studied wells are overstepped the accepted limits for drinking as Kamensky water classification and specifications of the World Health Organization WHO. The results of the study pointed out that the high concentration of magnesium and gypsum in the water gives unpalatable taste and lead to an increase of diarrhea when use this water for drinking, also it is observed that the    studied samples contain magnesium concentration higher than 125 mg / liter, where as the most studied samples are unsuitable for drinking as well as the ninety per cent of the samples which studied are unsuitable for domestic use as classified in Kamensky.
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