 “DEPREME   GEBE İSTANBUL ve  CİVAR İLLERİNDEKİ ZEMİN ETÜTLERİNİ  CİDDİYE ALAN BİR  İRADE  YOK”

Beklenen Marmara depremi sebebi ile, yeni yapıların dayanımlı olması için deprem yönetmeliğine göre projelendirilmesi gerekiyor. Deprem yönetmeliğine göre projelendirilecek bir binanın  oturacağı zemininin ise, zemin  etüt raporu hazırlanarak incelenmesi ve statik projeye esas olacak değerlerin belirlenmesi yasal olarak zorunlu. Ancak    il - ilçe  belediyelerinin  bir  çoğunda parsel  bazında zemin etütlerini sahada denetleyecek ve raporu  irdeleyecek bir jeoloji mühendisi bulunmuyor. En riskli  alanlarının başında yer alan Çanakkale Belediyesinde   1 Jeoloji Müh. olmasına karşın bu  mühendisin  itfaiyede  görevli  olması ayrı bir  garabet.  Yine Kırklareli  belediyesinde jeoloji  mühendisi  yok.  Yalova, Tekirdağ ile Sakarya ve Bursa Büyükşehir  Belediyelerinde  ise Jeoloji mühendisleri  bulunuyor  ve  çalışmalar daha iyi  kontrol ediliyor.. 

İstanbul’ da da  benzer durum   söz  konusu. Her  bir ilçesi  bir ile  bedel İstanbul’un ilçe  belediye sınırlarında jeoloji  mühendisleri odasına kayıtlı bürolar  tarafından günde  onlarca zemin araştırma sondajı yapılıyor. Ancak bunlar   % 50  oranında  bile   izlenmiyor. İstanbul un  en  riskli  yerlerinin başında yer alan ve  yüksek  binaların  dikildiği   Büyükçekmece,  Beylikdüzü, Esenyurt, Arnavutköy, Esenler,  Eyüp, Fatih, Şile, Beykoz, Sultangazi, Tuzla, Maltepe, Kartal gibi belediyelerde bırakın sahada  sondajları  denetleyecek,  hazırlanan   raporları bile değerlendirecek   bir jeoloji mühendisi bulunmuyor. Sondajlı  zemin araştırmalarının gerçekten yapılıp yapılmadığı bile belli değil.  Esenyurt, Zeytinburnu, Gaziosmanpaşa, Sultangazi ve Sultanbeyli  belediyeleri ise zemin raporlarını oda vizesinden   kaçırmakta ve denetim  tamamen ortadan kalkmaktadır. 

İstanbul Büyükşehir  Belediyesi Deprem Zemin Müdürlüğü mikrobölgelendirme   çerçevesinde  kent için ayrıntılı bir   jeolojik altlık  oluşturmuş  olsa da,   yapıya  özgü  temel mühendislik çalışmaları,  yapının oturacağı  noktalara   sondaj  yapılması,   örnekler alınması,   dayanım değerlerinin belirlenmesi   ve   raporlama  aşamalarından oluşuyor. Sondajlar  ve  zemin raporları  belediyelerin jeoloji  mühendisleri  tarafından  denetlenmeyince doğal  olarak  bazı  raporların  gerçekliğinden  kuşkular  duyuluyor. Denetimsizlik nedeniyle  JMO İstanbul  Şubesi,  belediyelerde bir an önce Jeoloji  Müh.  istihdam  edilmesi   ve  bu  yapılana kadar  tüm zemin inceleme  sondajlarının   video kayıtlarının  alınması için    yetkilileri  bir kez  daha  uyarıyor. Basına ve  kamuoyuna  saygı ile  duyurulur.   

                                                      Prof. Dr. Hüseyin ÖZTÜRK 

                                 Jeoloji  Mühendisleri  Odası İstanbul  Şubesi  Başkanı

