                 SAMSUN’UN DEPREM GERÇEĞİ

  Radyo başında bulunan tüm dinleyicilere iyi günler dileyerek,

 Samsun’un deprem gerçeğinin duyurulmasında tüm TRT-1 radyosu

çalışanlarına teşekkür ederim  

DEPREM NEDİR     

Yerkabuğu içindeki kırılmalar nedeni ile ani olarak ortaya çıkan titreşimlerin dalgalar halinde yayılarak geçtikleri ortamları ve yer yüzeyini sarsma olayına “DEPREM” denir.

Deprem, insanın hareketsiz kabul ettiği ve güvenle ayağını bastığı toprağın da oynayacağını ve üzerinde bulunan tüm yapılarında hasar görüp, can kaybına uğrayacak şekilde yıkabileceklerini gösteren bir doğa olayıdır
Bir bölgenin depremselliği hesaplanırken; depreme neden olabilecek fayın varlığı, cinsi, niteliği, boyu, doğrultusu, deprem periyotları, incelenen bölgenin fay zonuna uzaklığı ve zemin özellikleri birlikte ele alınarak değerlendirilmelidir

Doğal afetlerden biri olan depremler, yer kabuğunun aktif faylar boyunca kırılması sonucu oluşurlar. Bu bağlamda ülkemiz, Akdeniz-Alp-Himalaya deprem kuşağında yer almaktadır. Türkiye’nin  %92’si deprem tehlikesi altındadır. Nüfusun ise %95’i bu bölgelerde yaşamaktadır

 Karadeniz Bölgesindeki depremselliğe büyük ölçüde Kuzey Anadolu Fayı damgasını vurmaktadır. Bu fay, doğrultu atımlı ve sağ yönlü aktif bir fay olarak tanımlanmaktadır.

Türkiye diri fay haritasına bakıldığında Kuzey Anadolu Fay Zonu;

Samsun il sınırları içinde Ladik, Havza ve Vezirköprü ilçelerinden geçtiği görülmektedir.

  Kuzey Anadolu Fayı; Samsun il merkezinin güneyinde ve Samsuna yaklaşık 60 kilometre mesafededir.

 Bayındırlık ve İskan Bakanlığı Afet İşleri Genel Müdürlüğü tarafından 

1996 yılında yayımlanan Deprem Bölgeleri Haritasına göre Samsun ili; birinci, İkinci ve üçüncü Deprem Bölgeleri içerisinde yer almaktadır.

Samsunun ilçelerini deprem bölgelerine göre değerlendirirsek;

Asarcık, Ayvacık, Havza, Kavak ve Vezirköprü ilçeleri birinci derece, Çarşamba, Salıpazarı, Tekkeköy ilçeleri ve şehir merkezinin bir bölümü ikinci derece,

 Alaçam, Bafra, Ondokuzmayıs, Yakakent ilçeleri ve şehir merkezinin bir bölümü üçüncü Derece Deprem Bölgeleri içerisinde yer almaktadır.

 Samsun ilinde hissedilen  depremler:

 1937 yılındaki Erzincan depremi Çarşamba ilçesinde can kaybına yol    açmıştır.
 26 Kasım 1943 yılında 7,6 şiddetindeki Ladik/Tosya depremi;

  Doğuda Taşova-Ladik’ten, Batıda Ilgaz’a kadar uzanan ve takriben 45 bin kilometrekareyi kapsayan bir bölge içinde Kasaba ve Köylerdeki evlerin yüzde 75 inin tümüyle yıkıldığı yada ağır hasara uğradığı belirlenmiştir. Bu depremde

40.000 evin yıkıldığı, 5.000 kişinin yaralandığı ve 2824 kişinin de hayatını  kaybettiği belirlenmiştir..

 17 Nisan 2006 tarihindeki Yakakent ilçesinde Karadeniz açıklarında 3.0 şiddetinde deprem meydana gelmiştir.

20 Aralık 2007 tarihindeki Ankara ( Bala) depremi Samsunda hissedilmiştir 

 10 Eylül 2008 tarihinde Bafra – Kolay beldesinde 2,9 şiddetinde deprem meydana gelmiştir.

Samsun’un da büyük kısmı jeolojik yapısı nedeniyle deprem riski altında olduğu halde, gerekli önlemler alındığı taktirde panik yaratılacak durumlarla karşı karşıya gelinmeyecektir

 İnsanlık bu günkü bilimsel olanaklarla depremleri birer afet olayına dönüştürmeden yaşamanın arayışında önemli başarılar elde etmiştir.

Yerleşimlerin afetlere güvenlikli hale getirilmesi süreci, ara verilmeden içselleştirilmiş bir mücadele kültürü ve teknik hazırlıkla başarılabilmektedir.

 Samsun ilinin büyük bir kısmı depremsel risk altında olduğunda bahsetmiştim. Bizler; bu coğrafyada depremle birlikte yaşamak zorunluluğumuz vardır. Depreme karşı her an hazırlıklı olmalı ve içinde yaşadığımız binaları ve konutları depreme karşı dayanıklı imal etmeliyiz.

 Binalarda zemin- yapı ilişkilerini sağlayan zemin etütlerini ve kaliteli malzeme kullanılarak bina stoklarımızı depreme karşı dayanıklı yapmalıyız. Bu doğrultuda gerekli çalışmaların yapılması ve önlemlerin alınması hayati önem taşımaktadır. 

 İkinci ve üçüncü derece deprem bölgesindeki Samsun Büyükşehir Belediye sınırı yapı yönünden üç farklı bölge ( bant) halinde değerlendirmenin uygun olacağı kanısındayız.

1-Dolgu alanlar ( deniz dolgusunun yapıldığı alanlar)

2-Alüvyon zeminler

3-Kaya ve ayrışmış zeminler

 Dolgu sahalarda özellikle yapılaşmadan kaçınılmalıdır. Çok gerekli olduğu yerlerde; zemin etüdü ve jeoteknik çalışmaların detaylı yapılması gereklidir.

 Kum ve çakıldan oluşan Alüvyon zeminlerde yer altı suyu seviyesi yaklaşık 1,5 ve 4.0 m arasında değişmektedir. Bu tür ince taneli zeminlerde deprem anında sıvılaşma meydana gelebileceğinden, projelendirmede bu husus dikkate alınmalıdır.

 Kaya ve ayrışmış zeminlerin bazı lokasyonlarda aktif ve potansiyel heyelanlar mevcuttur. Bu alanlar jeolojik ve jeoteknik etüt sonucuna göre yapılaşmaya açılmalıdır.

 Unutmayalım ki; insana zarar veren deprem değil, deprem gerçeği göz ardı edilerek yapılan yapılaşmalardır.

 Jeoloji Mühendisleri Odası Belediyelere ve bizden yardım talep eden tüm kurumlara teknik olarak desteğe hazır olduğumuzu belirtmek isterim.

  Böyle hassas bir konuda sesimizi duyurmaya öncelik tanıyan TRT-1 yöneticilerine, yayında emeği geçen herkese teşekkür ederim.                 

