Arap Plakasının Eosen Sonrası Rotasyonu ve Deformasyonu Belirleme
Amaçlı Bir Paleomanyetizma Uygulaması 
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Doğu Akdenizde, Arabistan ile Avrasya plakaları arasındaki yakınlaşma Neotetisin Güney Kolunun kapanması ve Miyosende kıta-kıta çarpışması ile karşılanmıştır. Halen devam eden yakınlaşma Anadolu Plakasının Kuzey Anadolu ve Doğu Anadolu faylarının gelişimi sonucu batıya doğru kaçışı ve Kızıl Denizin açılmasının ilerlemesi ile karşılanmaktadır. 

Çarpışmaya bağlı deformasyonu ve Arap Plakasının düşey eksen boyunca rotasyonunun miktarını ve zamanını belirlemek amacı ile bir paleomagnetik çalışma gerçekleştirmiş bulunmaktayız. Hem Eosen sonrası deformasyonların belirlenebilmesi hem de Kızıl Denizin açılmasına bağlı Arap Plakasının rotasyonunun doğru değerlendirilebilmesi için her şeyden once bir referans noktasının oluşturulması gerekmektedir. Bu amaçla, Arabistan Plakasının kuzeyinde anahtar seviye niteliğinde olan ve Eosen-Miyosen aralığında çökelmiş kireçtaşları ve marnlardan 78 lokasyondan toplam 851 karot örneği alınmıştır. Örneklenen alan Arap Plakasının kuzey kısmını tamamen kapsamaktadır. 

Arap Plakasının kuzey-batı kısmında, Gaziantep civarında, volkanik kayaçlardan elde edilen rotasyonlarda olduğu gibi çok önemsiz saatin tersi yönde rotasyonlar gözlemlenmiştir. Urfa, Diyarbakır ve Mardin (Bozova Fayı ve Akçakale Grabeni) civarı gibi orta-kuzey kısımlarda sedimanter istiflerde her hangi bir rotasyon gözlemlenmemiştir. Daha doğuda, Şırnak, Siit, Hakkari civarında, hem saatin tersi hem de saat yönünde 15°’ye kadar değişen rotasyonlar gözlemlenmiş olup Arap Plakasının kuzey ucunda meydana gelen ince kabuk deformasyonuna bağlı bindirme ve deformasyonlarla ilgili olmalıdır. 

Dolayısıyla, Arap Plakasının kuzey-batı ve kuzey-doğu ucunda gözlenen rotasyonlar yerel faylanmalara bağlı olmak durumunda olup, Arabistan Plakasının Eosen sonrasında herhangi tutarlı bir rotasyona uğramadığını göstermektedir. Urfa, Koçak, Mardin civarındaki sedimenater örnekler her hangi kayda değer bir rotasyon göstermemektedir.  
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In the Eastern Mediterranean, convergence of the Arabian and the Eurasian Plates accompanied closure of the southern branch of the Neo-Tethys Ocean, and continent-continent collision during the Miocene. This ongoing convergence was further shaped by the development of the North and East Anatolian Fault Zones resulting in extrusion of the Anatolian Plate, and further opening of the Red Sea.
We have performed a palaeomagnetic study to help quantify and apply time constraints on vertical axis rotation of the Arabian Plate and the deformation related to collision. Such a study is crucial for both establishing a reference frame for post-Eocene deformation and for assessing Arabian Plate rotation relative to Africa resulting from the opening of the Red Sea. We have sampled 851 cores from 78 sites in the Eocene to Miocene limestones and marls which form a key horizon on the northern part of the Arabian Plate. A sampling area comprising the entire northern tip of the Arabian Plate was covered.
Relatively small and hardly significant counter clockwise rotations are observed from the north western part of the Arabian Plate around Gaziantep, which are in line with results from the volcanics. Towards the central northern part in the Urfa, Diyarbakır and Mardin regions however, sedimentary sites show no rotation (both sides of the Bozova Fault and the Akçakale Graben). Further to the east in the Şırnak, Siirt, Hakkari regions, mixed local clockwise and counter clockwise rotations of up to 15° are observed and are likely to be caused by thin-skinned thrusting and deformation at the northern tip of the Arabian Plate.
We therefore speculate that the rotations observed in the western part and north-eastern edges of the Arabian Plate represent local fault block rotations and do not record the rotation of the coherent plate. The Urfa, Koçak, Mardin Regions however, show no significant rotation.
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