ANTALYA KENT SEMPOZYUMU
“Antalya Tüm İnsanlığın Sahip Çıkalım”
Antalya Türkiye’nin en hızlı büyüyen kentlerinden birisidir.Ekonomisi tarım, turizm ve ticarete dayalıdır. Ülkemizin en çok iç ve dış göç alan kentlerinden biri olan Antalya bu hızlı büyümesini sancılı bir süreçte yürütmektedir. Her yıl 9 milyon turisti ağırlayan Antalya 5 milyar dolarlık turizm gelirine, 4 milyar dolarlık tarım gelirine sahiptir. Doğal güzellikleri, iklimi, tarihi ören yerleri ile Türkiye’nin ve dünyanın gözbebeği olan bu kent bu süreçte albenisini arttırırken aynı zamanda yavaş yavaş kendisini yok etmektedir. 
Kentteki hızlı büyüme beraberinde çarpık kentleşmeyi getirmiş, şehir betonlaşmaya yenik düşmüştür. Rant uğruna kentin birinci sınıf tarım arazileri elden çıkarılmış, doğal kültürel değerleri tahrip olmuştur.Milyonlarca yılda oluşmuş dünyada nadir rastlanan yalıyarların (falezler) birkaç yılda özelliklerinin kaybedilmesine yol açılmıştır.Dünyada sadece 6 ülkede bulunan traverten yapı çok ciddi zararlar görmüştür. Plansız ve hesapsız yapılaşma alt yapısı eksik kentte ulaşımda ve hava kirliliğinde çok ciddi sorunlar yaratmış durumdadır. Zemini dikkate almayan yerleşim birimleri bugün yavaş yavaş iflas etmeye başlamış durumdadır. Doğal afetlere karşı alınması gereken önlemler yetersizdir.Bu konudaki arayışlar hala sürdürülmektedir.
Kent merkezindeki sorunların yanı sıra Antalya’nın çevresi ve doğal güzellikleri maden ocağı ve HES ruhsatları ile yok edilmeye ve özelleştirilmeye çalışılmaktadır. Varlığını ve gelişmesini bu güzelliklerine borçlu Antalya gelecekte turizm ve tarım gelirlerinden mahrum kalacak gibi görünmektedir. Çevre katliamlarının önüne geçilemez ve kent bilimsel veriler doğrultusunda planlanamaz ve yönetilemez ise tüm insanlığın ortak malı olan bu güzelim coğrafya maalesef değerinden çok şey kaybedecektir.
Türkiye Mühendis ve Mimar Odaları Birliği olarak bu sürece seyirci kalmamız mümkün değildir. TMMOB bünyesinde yer alan 18 meslek odası kendi uzmanlık alanlarında kentle ilgili sorunları dile getirme ve çözüm önerilerini sunma konusunda üzerlerine düşen görevi bugüne kadar yerine getirmeye çalışmışlardır. Genel seçimlerin yaklaştığı bu günlerde ülkeyi yönetme konusunda ilimizi temsil etmeye hazırlanan siyasi partilerin yöneticileri ve adaylarına yerel yönetimlerin başkanları ve meclislerine kentin sorunlarını aktarmayı mühendis, mimar ve aydın olmanın sorumluluğu olarak görmekteyiz. 
Bu çerçevede TMMOB Antalya İl Koordinasyon Kurulu olarak 24-26 Mart 2011 tarihlerinde Antalya Dedeman Otelde bir kent sempozyumu düzenlenecektir. Sempozyumda meslek odaları uzmanlık alanlarına göre kentin sorunlarını irdeleyecek ve çözüm önerilerini yetkililere ve kamuoyuna aktaracaklardır.

Kentimizin geleceğini çok yakından ilgilendiren bu sempozyum a merkezi ve yerel tüm idarecilerin ve yetkililerin katılarak sürece katkı koymalarını bekliyoruz. Amacımız herkesin gıpta ile bakabildiği doğal güzellikleri ve zenginlikleri korunmuş, alt yapı eksiklikleri giderilmiş mutlu insanların cadde ve sokaklarını doldurduğu çağdaş, yaşanabilir bir kent yaratmaya katkı koymaktır. Tüm yetkilileri, Antalya kamuoyunu ve basınımızı sempozyuma destek olmaya ve katkı koymaya davet ediyoruz.
Saygılarımızla.

TMMOB Antalya İl Koordinasyon Kurulu

Çevre Mühendisleri Odası,
      Elektrik Mühendisleri Odası                    
          Gıda Mühendisleri Odası,                Harita ve Kadastro Mühendisleri Odası 
          İnşaat Mühendisleri Odası,              Jeofizik Mühendisleri Odası 
         Jeoloji Mühendisleri Odası,              Kimya Mühendisleri Odası 


          Maden Mühendisleri Odası,            Makine Mühendisleri Odası



          Mimarlar Odası,                                Orman Mühendisleri Odası                    
          Şehir Plancıları Odası,                       Ziraat Mühendisleri Odası
         Şube Başkanlıkları ve Temsilcilikleri

