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Doğu Karadeniz Bölgesi’nin Trabzon ili ile Gümüşhane ili arasında kalan Zigana Dağları, Karadeniz Bölgesinde kış sporları için düzenlenmiş olan alanlardan biridir. Sadece kayak sporu değil, aynı zamanda snow-board ve dağcılık gibi sporların yapıldığı alanlardan da biri özelliğindedir. Bu dağlık alan, Karadeniz Bölgesinin sahip olduğu tipik coğrafik yapısı itibariyle son derece eğimli alanlara sahiptir. 1700 m ile 2650 m arasında değişen yükseklikler arasında yayılım gösteren bu alanda, kış ayları boyunca sürekli değişen miktarlarda kar bulunmaktadır.

Alandaki kar miktarını ve bu miktarın tepe, sırt, vadi ve yamaçlardaki değişimini belirlemek ise herhangi bir ölçüm olmadığı için zordur. Ancak bu alanda özellikle kuzeye ve kuzeybatıya bakan yamaçlar son derece fazla kar birikimlerine sahiptir. Yamaç eğimlerinin fazla olduğu bu alanlarda, şiddetli rüzgarlar, ani sıcaklık artışları, çok soğuk hava sonrası kar yağışları gibi durumlarda çığ oluşabilmektedir.

Bu çığlardan biri de, 25 Ocak 2009 günü meydana gelmiş olup, 10 kişinin ölçümüne neden olmuştur. Bu olayda, dağ yürüyüşüne çıkmış olan dağcıların izlediği rota, o zamandaki kar koşulları, olay öncesindeki ve olay anındaki meteorolojik şartlar, bir dağ yürüyüşünde ekip olarak hareket tarzına uyup uymama, vb kriterler bir araya getirilip, değerlendirildiğinde çıkarılacak birçok ders olduğu görülmektedir.

Bu çalışmada, yaşanan bu elim afetten çıkarılması gereken dersler detaylı bir şekilde verilmeye çalışılacaktır.
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Zigana Mountains which is located between Trabzon and Gümüşhane provinces in Eastern Black Sea Region. These mountains are one of important areas for winter sports. Skiing, mountaineering, snow-boarding are possible in this area. This mountain region has typical Black Sea Region topographical conditions with step slopes. Area extend between 1700 m and 2650 m elevation and has continuous snow cover along winter season.

Determination of snow amount changes in hillside, slope side and valley side is very difficult, because there is no observation. North and northwest facing slopes have a lot of snow accumulation. Avalanches may occur from these slopes because of heavy winds, sudden temperature increaments, snowfall after cold air.
An avalanche accident occurred on January 25, 2009 because of these reasons and ten people died there.  Accident showed us many lessons when looking the route which was selected by group, snow conditions, meteorological conditions before and during accident, behaviours of group members.

This study include these lectures detailly.
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