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Yer Radarı, sığ yeraltı ortamlarındaki jeolojik sorunların çözümlenmesinde son yıllarda giderek daha yaygın kullanım alanı bulan bir EM araştırma tekniğidir. Bu yöntemin kullanım ve değerlendirme kolaylığı açısından diğer jeofiziksel yöntemlere göre önemli avantajları vardır. Bu çalışmalarda kullanılan cihazlar giderek daha portatif hale gelmiş ve tek kişi operasyonuna uygun donanımlar üretilmiştir. Sahada veri işlem olanağı, henüz sahadayken toplanan verinin kontrolünü olanaklı hale getirmekte, buna göre çalışmanın yönlendirilmesi kolaylaşmaktadır. Sonuç olarak, sığ yeraltı koşullarının yüksek çözünürlüklü radar görüntülerini üreterek belirli jeolojik yüzeylerin yanal değişimlerini ortaya koymak bu yöntem ile oldukça hızlı ve sağlıklı olarak yürütülebilir hale gelmiştir. 

Bu çalışmada, Van-Gevaş-Altınsaç dolayında yer alan toprak örtüsü-piroklastik zon dokanak derinliğinin yanal değişiminin belirlenmesi ve Bitlis-Ahlat dolayında yer alan ignimbritlerde (Ahlat Taşı) iç yapı çözümlemesi amacıyla iki sahada RAMAC CU II sistemi ve 250 MHz merkez frekanslı anten kullanılarak yer radarı ölçümleri alınmış ve değerlendirilmiştir.

Altınsaç sahasındaki örtü (toprak) tabakasının suya doygun ve kilce zengin olması nedeniyle elektromanyetik (EM) dalga erişim derinliği 2 metre dolayında kalmıştır. Bu nedenle bu derinliklerin altından tanımlanabilir yansımalar alınamamıştır. Bununla birlikte, iki metrelik üst zon içinde iki farklı tabaka tanımlanabilmiştir. En üstteki 1 metre kalınlığındaki toprak zonu ile bunun altındaki bir metrelik piroklastik zon, yansıma karakterleri ile birbirlerinden kolaylıkla ayrılabilmiştir. Her iki istifin altında bulunan birimlerden ise (paleosoil ve mermer) EM yansıma verisi alınamamıştır. Bunun nedeni ise olasılıkla yüksek kil oranıdır.

Ahlat Taşı sahasındaki ölçüm çalışmaları görece daha başarılı olmuştur. Bu çalışmada bölgedeki volkanoklastik istifin içyapısı ve yanal değişimlerine ait daha ayrıntılı veri alınabilmiştir. Ölçümlerden yaklaşık 8 metre derinliğe kadar tanımlanabilir ve yorumlanabilir EM yansıma verisi elde edilmiştir. Görüntülerin yorumlanması sonucunda bölgedeki istifin çok sayıda litolojik düzeyden oluştuğu, bu düzeylerin yer yer devamsız oldukları belirlenmiş, bu düzeylerin farklı volkanik fazlara ait olabilecekleri ortaya konmuştur. Ayrıca, bazı kesimlerde belirgin ve düşeye yakın süreksizlikler tanımlanmıştır. Bu süreksizliklerin çoğu, önemli bir düşey ötelenmeye yol açmadıklarından bunlar fay olarak değil, kırık olarak değerlendirilmişlerdir. Alınan seri kesitlerin yorumlanması sonucunda örtülü bulunan ignimbrit-tüf dokanağı tanımlanmış ve bu dokanağın yaklaşık KB(GD doğrultulu olduğu saptanmıştır. 

Sonuç olarak bu istiftlerden alınan profil ölçümlerine ait radargramlardan yer yer beklenen sonuçlar alınamamış olsa da, bu tür ortamlarda yöntemin genel anlamda başarılı olduğu görülmüştür. 
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Ground Penetrating Radar (GPR) is an EM technique which is getting popular in recent years to solve geological problems in very shallow subsurface environments. Comparing to other geophysical techniques, this technique has many advantages in terms of portable usage and easy interpretation. GPR system equipments become more portable recent years and are now suitable for one-man-operation. In addition, on-site processing and interpretation possibilities provide control of collected data quickly, as a result, guidance of the fieldwork become easier. Moreover, any revision and/or additional field operation could be made before completing the fieldwork. Consequently, this technique provides fast and convenient results about lateral correlations of any geological surface in shallow subsurface environment using high-resolution radar images.

GPR profiles were collected in two sites, one of which consists of layered soil profile (Altınsaç-Gevaş-Van) and other site contains volcano-clastic deposits (Ahlat-Bitlis). The main purpose of this work is to interpret the geological interfaces between the layers and construct the structural framework of both sites. 250 MHz centre frequency shielded antenna was used in the study.

The penetration depth in Altınsaç site was only about two metres. The main problem about penetration is the saturated and clay-rich top section. However, two layers were identified in this two-metre radargram section according their different reflection pattern. Uppermost layer consists of neo-soil deposits and around one metre in thickness, whereas underlies by pyroclastic deposits in same thickness. It was not able to visualize deeper section, which consists of palaeosoil deposits and the basement rocks (marbles) because entering the low velocity zone after pyroclastic deposits.

The measurements in Ahlat stone site gives relatively better results. These radargrams provides clearer view to interpret the internal structure and lateral changes of the volcanoclastic deposits. Identifiable and interpretable EM reflections were collected for about eight metre depth in this site. Many lithological units were identified in this upper section, some of which are lens-shaped and not widespread along the section. These different packages should represent different eruption phases of the volcanic succession. Moreover, some vertical discontinuities were identified in radargrams. Many of these discontinuities do not result vertical displacement of the hanging wall indicated that these discontinuities should be interpreted as crack, rather than a fault. Although the contact between ignimbrite and tuffite layers is covered, we were able to map this contact with NW(SE orientation. 

As a result, although there is insufficient penetration and resolution in some areas, GPR technique is mostly successful for identifying the geological environment of layered sub-surface environments and volcanoclastic successions in shallow depths. 
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