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Kinematic Features of Savcılı Fault Zone
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ÖZ
Savcılı fay zonu (SFZ) literatürde Savcılı bindirme fayı olarak tanımlanmıştır (örn. Oktay 1981; Seymen 1984; Yürür ve Genç 2006). Zon, birbirine paralel, yarı-paralel veya birbirlerine göre belirgin verev uzanımlı çok sayıda faydan oluşur. Zonu, genel olarak kristalen kayaların (metamorfitler, granitoyidler) Tersiyer yaşlı sedimanter birimler üzerine itilmesi oluşturur. Zon içerisinde bazı alanlarda fay düzlemi ve onunla ilişkili gevrek makaslama zonu korunmuştur. Fayların kinematiği pek çok çalışmada ortaya konulmuştur (örn. Petit 1987; Hancock ve Barka 1987; Doblas 1998; Dirik 2005; Önal vd. 2006). Bu çalışma Savcılı fay zonu içerisinde, fay düzleminin iyi görüldüğü kesimde (Yeşilli-Kulpak) gelişen kinematik özelliklerin ortaya konulmasına yöneliktir.
İnceleme alanı tipik fay sarplığı görünümünde olup mermerler bölgedeki Alt Paleojen yaşlı kırıntılı sedimanter birim üzerine itilmiştir. İki birim arasındaki fay düzlemi K50(−85(B ve 30(−50(GB durumlu olup yersel düz, yersel kavislenmeli geometri sunar. Düzlem üzerinde korunmuş kayma çizgiselliklerinin durumu değişkenlik gösterir. Buna göre kayma çizgisellikleri K05(B gidişli olanlar 35(–50( GD dalımlı iken bir kısmı K−G gidişli ve 20(−40( ile G’ye dalımlıdır. Bölgede gözlenen yapısal veriler bugünkü konumlarına göre olası σ1, σ2 ve σ3 ana stres yönlerini 10(/K06(B, 10(/K86(B ve 76(/G41(D olarak vermektedir. Fay düzlemi ve ilişkili makaslama zonu Doblas (1998)’ın kinematik göstergeler sınıflamasına göre basamaklar, kırıklar, eğimlenmiş düzlemsel yapı dizileri, asimetrik çukurlar şeklinde gruplandırılmıştır. Mezoskobik boyuttaki bu yapılar, geometrik ilişkileri ile tavan bloğun (mermer) taban bloğa (kırıntılı sedimanter kaya) göre yaklaşık kuzeye doğru hareket ettiğini göstermektedir. Bu çalışma Veysel Işık (Ankara Üniversitesi) danışmanlığında gerçekleştirilmiştir.
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ABSTRACT
The Savcılı fault zone (SFZ) in literature was described as a Savcılı thrust fault (e.g. Oktay 1981; Seymen 1984; Yürür and Genç 2006). The zone includes a number of fault surfaces that are parallel, sub-parallel or oblique to each other. The Savcılı fault zone is characterized by the emplacement of crystalline rocks (metamorphites, granitoids) over Tertiary sedimentary rocks. In some areas, fault surface and related brittle shear zones in the SFZ have been preserved. Kinemetic indicators have been widely documented in many studies (e.g. Petit 1987; Hancock and Barka 1987; Doblas 1998; Dirik 2005; Önal et al. 2006). Aim of this study is to describe the kinematic features of fault surfaces exposed in Yeşilli-Kulpak area.
Study area is typically fault scarp along which marbles have been moved over Lower Paleogene detritic sedimentary units. The fault surface, form geological contact between these diverse rocks, display both smooth and undulation with N50(−85(W trending and 30(–50( dipping towards SW. Slickenlines preserved on the slickenside include slightly variety; while some of slickenlines has N05(W trend and 35(–50( SE plunge, the others trend N−S and plunge to S with 20(−40(. Paleostress analyses display that the orientation of main stresses, σ1, σ2 and σ3, are 10(/N06(W, 10(/N86(W and 76(/S41(E, respectively. Based on the classification of slickenside kinematic indicators of Doblas (1998), fault plane and related shear zone include structures as steps, fractures, trains of inclined planar structures and asymmetric cavities. The kinematics of these mesoscopic structures suggest that hanging wall block has moved up approximately northwards with respect to footwall rocks. This study has been carried out under supervision of Veysel Işık (Ankara University).
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