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ÖZ
Orta Anadolu Neojen havzaları içerisinde oldukça geniş  bir yayılıma sahip olan Tuz Gölü havzasının kuzey, orta ve güney bölümlerinde yaygın evaporit oluşumlarına rastlanılır. Bunlardan kuzeydeki Paşadağ civarı evaporitleri literatürde Aladağ Formasyonu olarak tanımlanır ve yaşı’da Oligo-Miyosen’dir.  Formasyonun eşdeğeri olan birimler havzanın orta ve güney bölümlerinde Mezgit Formasyonu (Oligosen) olarak isimlendirilir. Aladağ Formasyonu evaporitleri tabandaki Eosen yaşlı Danatepe Formasyonu türbidit fasiyesleri üzerine açısal uyumsuzlukla gelir ve üstte ise Pliyosen yaşlı Beşiktepe Formasyonu silisiklastikleri ile uyumsuz ilişkilidir. Toplam kalınlığı 100-200m. arasında değişen bölgedeki evaporitlerin Paşadağ antiklinalinin doğusundaki Aladağ, Şimşek ve Beyaz tepe ile Odunboğazı ve Büyükkışla köyleri çevresinde tipik mostraları bulunur.  Formasyon başlıca 5 tip evaporit fasiyesi ile temsil olunur.  Bunlar tabandan itibaren sırasıyla; a) kırmızı renkli jipsli kiltaşları (F.1),  b) ince tabakalı-laminalı birincil anhidritler (F.2),  c) orta-kalın tabakalı ikincil jipsler (F.3),  d) beyaz-krem renkli masiv jipsler (F.4), ve e) serbest büyümeli-ikizlenmeli selenitik jipsler (F.5)’dir. Bunlardan F.2 fasiyesi içerisinde yaygın ripıll ondülasyonları, F.3 fasiyesi içerisinde kayma-akma yapıları  ve F.4  fasiyesi içerisinde ise ince anhidritleşme-karbonatlaşma bandları ve  anhidrit yumruları ile karstik erime boşlukları tipik olarak gelişmiştir.
Evaporitlerin petrografik incelemelerinde temel doku tiplerinden sırasıyla; porfiroblast, alabastrin, satin-spar ve balatino doku türleri gözlenmiştir. Bunlardan porfiroblast tip dokunun izlendiği jips örneklerinde, detritik mineral (sölestin, barit ve halit gibi) ve anhidrit kristal kapanımları ile yeniden kristallenme geçirenler de tane sınırlarının kısmen bozulduğu girik-kenetli yapı oldukça tipiktir. Porfiroblast dokulu birincil anhidritler ise, oldukça iri prizmatik-çubuksu yapılı anhidrit kristallerinden meydana gelir ve bunlarda kataklastik doku benzeri değişik yönlü burulma-burkulmalara sıkça rastlanılır. Alabastrin dokulu jipslerde yer yer karbonat laminalarıyla ardalanmalı ve bazı alanlarda rekristalizasyon sonucu gelişen iri-kristalli  porfiroblastik doku tipiktir. Bunlar, yer yer  sınırları belirsiz ikincil jips yamalarına dönüşürler ve geniş alanlar kaplarlar. Satin-spar dokulu diyajenetik jipslerdeki uzun eksenleri boyunca gelişen burulma-burkulmalar ile belirginleşen deformasyon yapıları çok tipiktir. Bazı laminalı jips örnekleri balatino tipi oluşumlara benzer olup, bunlar birkaç milimetre boyutundaki jips lamina veya bandlarının karbonat-kil malzeme ile ardalanması şeklindedir. Jips seviyeleri içerisinde çeşitli boyutta gelişen geç zamanlı çatlaklar, kalsit veya dolomit bileşimindeki malzeme ile doldurulmuştur. Bununla birlikte porfiroblast ve balatino tipi jips seviyeleri içerisinde çok sayıda sölestin, barit ve halit mineralleşmeleri de tespit edilmiştir. Sölestin kristalleri öz-yarı öz şekilli olup, ornatma ile jips kristallerinin yerini almıştır. Bu nedenle bazı yerlerde tam olarak gelişmemiş sölestin kristal sınırları  jipse dereceli bir geçiş gösterir. Barit ve halit kristalleri  ise öz şekilli olmalarına karşın daha ufak boyutlarda ve az oranda meydana gelmiştir. Diğer yandan taramalı elektron mikroskobu (SEM) çalışmaları, polarizan mikroskop altında tam olarak belirlenemeyen farklı evaporit minerallerinin ortaya çıkartılmasında büyük katkı sağlamıştır. Bunlar içerisinde en yaygın olanı sölestin minerali olup, prizmatik ve tabuler yapılı  kristaller şeklinde ince jips laminaları arasında saçılmış veya kümelenmiş tarzda gelişmiştir. Zonlu büyüme yapısına sahip sölestin kristalleri saf olabildikleri gibi çok miktarda kalsit veya jips kapantıları da içermektedirler. Sölestinli bölgeler içerisinde yer yer yoğunlaşan ve enerji yayılımlı x-ışınları spektrometresi (EDS)’ nde Ba pikleri ile fark edilen Barit minerali ise, çok ince kristaller şeklinde açığa çıkar. Bunlara bazı alanlarda yer yer  öz-yarı öz şekilli halit mineralleri ile framboidal pirit kristalleri de eşlik eder. Ayrıca, EDS taramalarında jips kristalleri arasında hamur konumunda mikro dolomit , kalsit ve kil (klorit) katkıları ile anhidrit kalıntıları da tespit edilmiştir. Bunlara ilaveten XRF’deki ön jeokimyasal çalışmalarda iz elementlerden Sr 210-2300 ppm. arası, Ba 15-45 ppm. arası  ve nadir toprak elementlerinden La 15-65 ppm. arası ve Ce  20-100 ppm. arası değerlerde olduğu saptanmıştır. 
Sonuç olarak Paşadağ civarı evaporitlerinin  diyajenetik gelişimi; erken diyajenezdeki alabastrin dokulu birincil su altı jipslerinin çökelimi, bunların geç diyajenezdeki gömülme ile prizmatik-çubuksu yapılı anhidritleri oluşturması ve daha sonraki yükselmeyle de porfiroblast dokulu ikincil jipslerin meydana gelmesi şeklindedir. Bunlara geç diyajenezdeki gömülme-yükselme sırasında gerçekleşen hidratasyon-dehidratasyon-rehidratasyon olayları sonucu serbest kalan sulardan, karbonat (kalsit laminaları) ve sölestin-barit-halit kristallenmesi eşlik etmiştir. Kökensel olarakta inceleme alanındaki jipsler ön jeokimyasal veriler ışığında denizel bir kaynağı işaretlemesine karşın, kesin bir sonuca ve yaşlandırmaya gidebilmek için ayrıntılı Sr86/87, O16/18, ve S32/34 izotop çalışmalarının yapılmasına ihtiyaç vardır.

ABSTRACT
Extensive evaporites are found in the northern, middle and southern areas of Salt Lake basin among middle Anatolian Neogene basins. According to the literature evaporites at the north of Paşadağ locality are known as Aladağ formation of Oligocene-Miocene age.  In the middle and south of the basin same formation is named as Mezgit formation (Oligocene). The Aladağ formation lies unconformably over the basal turbidity facies of Danatepe formation of Eocene and underlies Beşiktepe of Pliocene age and having an upper unconformable contact with siliciclastics. The thickness of evaporites of Paşadağ anticline varies from 100-200 m and well exposed from Aladağ, Şimşek, Beyaz in the east to Odunboğazı and Büyükkışla villages. Basically these formations represent five evaporite facies. They are from the base:  a) red colored gypsum claystone (F.1), b) thin bedded-laminated primary anhydrite (F.2),     c) medium bedded secondary gypsum (F.3), d) white–cream colored massive gypsum (F.4), and e) free growing-twinning selenitik gypsum (F.5). Among these extensive ripple undulations in the F.2 facies, slumps structure in the F.3 and thin anhydritization-carbonatization bands and from anhydrite nodules to karstic solution cavities in F.4 facies were typically observed.
In the petrographic studies of evaporites porphyroblast, alabastrine, satin-spar, and balatino structures were typically observed. Among them, detrital mineral (like celestine, barite and halite) and inclusions of anhydrite along with interfingering around grain boundaries due to recrystallization are most typical structures. Similarly primary anhydrite of porphyroblastic structure is formed from anhydrite crystals of coarse prismatic texture and within them various torsions were found similar to cataclastic texture. Mostly inter laminated carbonate and sometimes coarse-grained porphyroblastic texture formed due to recrystallization is typical in the alabastrin-textured gypsum. At places these are transformed to undefined secondary gypsum patches and found extensively. Some samples of laminated gypsum are similar to balatino type and fond in the form of intercalations of gypsum laminations or bands of carbonate-clay matrix having few mm in size. Late fractures of various sizes inside gypsum have been filled by matrix of calcitic or dolomitic composition. Moreover inside porphyroblastic and balatino type gypsum barite and halite minerallizations are found. Celestine crystals are found in euhedral-anhedral shape and replaces gypsum crystals. Therefore at few places celestine crystal boundaries that show a completely transition with gypsum. Barite and halite crystals developed in smaller size than euhedral crystals. On the other hand different evaporite minerals could not be recognized under polarizing microscope as scanning electron microscope (SEM). Inside them celestine mineral is most common and occurred as prismatic and tabular crystal form among thin gypsum laminations. In spite of having pure form of celestine crystals, they may have calcite or gypsum inclusions. In x-ray spectrometry the areas of celestine, Ba peeks can be distinguished by Barite mineral peeks due to fine crystallization angles. At few places these show similarity with halite minerals having euhedral to framboidal pyrite crystals. However in EDS spectrometry micro dolomite, calcite and clay (chlorite) with anhydrite have been found as matrix among gypsum crystals. In addition trace elements Sr 210-2300 ppm, Ba 15-45 from XRF geochemical studies and rare earth elements La 15-65 ppm and Ce 20-100 ppm had evaluated. 
As a result, the diagenesis of evaporites at the surroundings of Paşadağ occurred as: early diagenesis in the form of deposition of primary alabastrine gypsum under water; late diagenesis in the form of prismatic anhydrite formation during burial and after that secondary gypsum in the form of porphyroblastic texture due to exhumation. They were due to hydration-dehydration-rehydration of free water, carbonate (calcite laminations) and solestine-barite-halite crystallization during late diagenetic burial-exhumation. The geochemical data show that the origin of gypsum may be oceanic but for more accurate results and age determination detailed Sr 86/87, O 16/18 and S32/34 isotopic studies are required.
