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KB-Türkiye’de Harmancık-Bursa bölgesinde yüzeyleyen ve Neotetis okyanusal litosferinin kalıntısı olarak kabul edilen peridotitik kayaçlardan alınan örnekler, bu kayaçların oluşumlarını anlayabilmek amacıyla tüm kayaç ana oksit ve iz element bolluklarının yanı sıra,  mineral bileşimleri açısından da detaylı olarak incelenmiştir. MgO içerikleri SiO2, Al2O3, CaO, V, Sc, Yb ve Lu değerleri ile negatif korelasyon sunup, lerzolit bileşimindeki örneklerin Al2O3 ve CaO içerikleri (%1.58−2.17; ort: %1.93 ve %0.73−2.31; ort: %1.90), harzburjit bileşimindeki (%0.75−1.44; ort: %1.03 ve %0.58-1.30; ort: %0.90) örneklere göre daha yüksektir. Hem lerzolit, hem de harzburjit bileşimdeki kayaçların yüksek Al2O3 değerlerine karşılık kısmen düşük CaO içeriklerine sahip olması serpantinleşmeye ve serpantinleşme süresince meydana gelen Ca tüketimine işaret etmektedir. İncelenen bütün örnekler karakteristik olarak düşük nadir toprak element içeriklerine sahiptir ve kondrit değerlerine oranlanmış nadir toprak element değerlerinin 1’in altında olması (NTEN<1), çalışma alanındaki peridotitik kayaçların değişen derecelerde kısmi ergimeye uğramış manto kalıntıları olduğu görüşünü desteklemektedir. Harzburjit bileşimindeki kayaçlar düşük nadir toprak element içerikleri ve kondrit değerlerine oranlanmış grafiklerinde hafif nadir toprak element değerlerindeki zenginleşme eğilimiyle yay önü peridotitlerine benzer özellikler sunmaktadır. Lerzolitler ise yüksek ağır nadir toprak element değerleri ile abisal peridotitlere daha yakın bir karaktere sahiptir. Ayrıca, lerzolit örneklerinin gösterdiği hafif nadir toprak element değerlerindeki zenginleşme, bu kayaçların ergiyik-kayaç etkileşiminden kısmen etkilendiğine işaret etmektedir.
Spinel bileşimleri tüm örneklerde geniş bir dağılım göstermektedir. Lerzolitler düşük Cr# (18.0−25.3; ort: 21.1) ve yüksek Mg# (70.8−79.1; ort: 75.5) içeriklerine sahipken, harzburjitlerin daha yüksek Cr# (36.6−56.0; ort: 49.0) ve düşük Mg# (50.4−68.1; ort: 61.5) içeriklerine sahip oldukları görülmektedir. Lerzolitik bileşimdeki kayaçların içerdiği spinel kristalleri genellikle düşük Ti (<%0.10 TiO2; ort: 0.03) içeriğine sahip olmasına rağmen bu değerlerin harzburjit bileşimli örneklerde %0.20  TiO2 (ort: 0.12)’lere kadar çıktığı gözlenmiştir. Buna rağmen bazı harzburjit örnekleri lerzolitler kadar düşük Ti içerikli spineller içerebilmektedir. Lerzolit ve harzburjitlerde gözlenen spinel kristallerinin Fe+3# [=100Fe3+/(Cr+Al+Fe+3)] değerleri genel olarak 3.9’dan az olmasına karşın, harzburjitlere ait spinel kristalleri lerzolitlere oranla kısmen daha yüksek Fe3+# değerlerine sahiptir.     
Tüm kayaç MgO ve V içeriklerinin yanı sıra spinel bileşimleri, incelenen kayaçların değişen derecelerde kısmi ergimeye (%5−25) uğradığına işaret etmektedir. Harmancık peridotitleri için hesaplanan olivin−spinel denge sıcaklıkları (670−765 oC) oldukça düşüktür. Oksijen fugasitesi, sıcaklık, spinel bileşimleri ve tüm kayaç bolluklarından elde edilen verilere ek olarak çalışma alanında kromit yataklarının yoğun olarak bulunmaması gibi parametreler göz önüne alındığında inceleme alanındaki peridotitlerin çoklukla abisal peridotit karakterinde olduğu söylenebilir. Ayrıca, bu kayaçların oluşumlarının yitimle ilişkileri göz önüne alındığında, bölgedeki peridotitlerinin, yitim neticesindeki kısmî ergime sonrasında oluşan ergiyiklerden yoğun olarak etkilenmemekle birlikte, kısmî bir etkileşimin varlığından söz edilebilir.
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Whole rock major and trace element abundances and mineral phases of rock samples from the Harmancik area, NW−Turkey are investigated to understand the formation of the ultramafic rocks which are supposed to be remnants of lithosphere of Neotethys Ocean. MgO concentrations correlated negatively with SiO2, Al2O3, CaO, V, Sc, Yb and Lu. Al2O3 and CaO concentrations in lherzolite samples (1.58−2.17 wt.%; avg: 1.93, and 0.73−2.31 wt.%; avg: 1.90, respectively) are higher than in harzburgites (0.75−1.44 wt.%; avg: 1.03, and 0.58−1.30 wt.%; avg: 0.90, respectively), although some samples from the two rock types have very low CaO contents for the given Al2O3 contents, reflecting Ca depletion during the serpentinization. All samples under investigation are characterized by low rare earth element contents and the fact that chondrite−normalized rare earth element abundances of all samples are less than 1 (REEN < 1) indicates that these rocks are mantle residues due to the various degree of partial melting of mantle. Harzburgite samples closely resemble the forearc peridotites with low rare earth element contents that are enriched by light rare earth elements, while lherzolites resemble abyssal peridotites which are characterized by higher heavy rare earth element concentrations. Light rare earth element enrichments in lherzolite samples may also indicate that these samples were affected by subsequent melt reaction.
Composition of spinel show wide range of variation. Lherzolite samples are represented with spinel of low Cr# (18.0−25.3; avg: 21.1) and high Mg# (70.8−79.1; avg: 75.5) whereas harzburgite contain spinel with higher Cr# (36.6−56.0; avg: 49.0) and lower Mg# (50.4−68.1; avg: 61.5). Ti content of spinel is low in lherzolite (<0.10 wt.% TiO2; avg: 0.03) but spinel in harzburgite may reach up to 0.20 wt.% TiO2 (avg: 0.12), although some harzburgite samples contain spinel with Ti contents as low as those in lherzolite. Fe3+# [= 100Fe3+/(Cr+Al+Fe3+)] is low in lherzolite and harzburgite being less than 3.9 but harzburgite seem to contain spinel with slightly higher Fe3+# than lherzolite. 

Whole rock MgO and V concentrations, as well as spinel composition imply that these rocks formed by different degrees of partial melting (%5−25). Olivine−spinel equilibration temperatures are low in Harmancik ultramafics (670−765 °C) and oxygen fugacity values between ∆logFMQ −0.88 to +0.72. Oxygen fugacity, temperature, mineral composition and whole rock abundances, as well as lack of abundant chromite deposits in the investigated area, reflect that ultramafic rocks of Harmancik are similar to the abyssal peridotites and have not been affected intensively by percolating melt if supra subduction zone origin is considered for the formation of these rocks.
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