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ÖZ
SIMRAD EK-60 model 38 kHz tek ışınlı, eko-sonda (echo-sounder), su kolonundaki gaz kabarcıklarının oluşturduğu akustik anomalileri belirlemek için RV L'Atalante gemisi seferi (Mayıs-Haziran 2007) esnasında kullanılmıştır. Güney Çınarcık Havzası’nda güçlü akustik anomaliler N100º yönlü 3 km genişliğinde bir şerit içerisinde N140 º yönlü normal faylar boyunca bulunmuştur. Şerit eğilimi MCS (Çok Kanallı Sismik) verisinde tanımlanmış olan gömülü fay sisteminin yönününe uymaktadır (Carton and Singh, 2007). Nautile ile bu anomalilerin yer-doğrulaması deniz tabanında gaz sızıntıları ve kabarcık emisyonlarının bulunmasına olanak sağlamıştır. Akustik anomaliler Çınarcık Havzasının kuzey tarafındaki ana fay şevinde görünürde daha zayıftır.

Merkezi yükselimde ve Kumburgaz havzasında, ana fay izi boyunca akustik anomali bulunmamıştır. Gerçekten de çok güçlü genlikli anomali kümesi geniş antiklinalin üst kısmında faydan yaklaşık olarak 1 km uzaklıkta tanımlanmıştır. Batı yükseliminde (western high) akustik anomali kümesi; gaz hidrat kararlılık alanının dışında, 660 m su derinliğinde sığ gaz hidratların örneklendiği yerde, 40°49'K, 28°46.8'D yankınında bulunan antiklinalin üst kısmını karakterize etmektedir. Tekirdağ ve Merkez Havzalarında EK-60 çizgileri fay diklikleri boyunca uygulanmıştır. Akustik kayıtlar fay aynasında gaz sızıntılarının varlığını göstermektedir.

Bu yeni veri serisi, Eylül 2007’de deniz tabanının 200 m üzerinde 112 kHz dipten çekmeli side-scan sonar ile RV Le Suroit’de elde edilen önceki sonuçları doğrulamaktadır. 2000 senesinde belirlenmiş olan en aktif alanların 2007 senesindede hala aktif olduğu görülmüştür. Merkezi Yükselim ve Kumburgaz Havzasıyla ilişkili olan ana fay izi üzerinde akustik anomali bulunmadığı izlenmiştir. Bu kısmın son yüzyıl içerisinde kırılmadığı blinmektedir. 
ABSTRACT
The 38 kHz, single beam, echo-sounder SIMRAD EK-60 was operated during the Marnaut cruise (May-June 2007) onboard the RV L'Atalante to detect acoustic anomalies related to the presence of gas bubbles in the water column. In the south Cinarcik Basin, strong acoustic anomalies have been found along N140 º -trending normal faults within a 3 km wide swath oriented N100 º. The swath trend corresponds to the orientation of a buried fault system identified in MCS data (Carton and Singh, 2007). Ground-truthing of these anomalies with Nautile submersible enables the founding of gas seeps and bubbles emissions at seafloor. Acoustic anomalies are apparently weaker on the main fault scarp on the northern side of the Cinarcik Basin.

In the Central High and Kumburgaz Basin, no acoustic anomalies were detected along the main fault trace. Instead, a cluster with very strong amplitude anomalies was identified at about 1 km away from the fault, on top of a broad anticline. On the Western High, a cluster of acoustic anomalies characterizes the top of an anticline located near 40°49'N, 28°46.8'E, where shallow gas hydrates have been sampled at unexpected water depth of 660 m, well outside their stability field. In the Tekirdag and Central basins, EK-60 lines were implemented along the fault scarps and the acoustic records indicate the presence of gas seeps at fault escarpments.

This new set of data confirms previous results obtained with RV Le Suroit in September 2000 with a 112 kHz side-scan sonar towed 200 m above seafloor. Most active sites identified in 2000 were still active in 2007. We note that the only place where no acoustic anomaly was found on the main fault trace corresponds to the Central High and Kumburgaz Basin area. This segment did not rupture during the last century.
