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Türkiye’nin Güneydoğusu Kambriyen’den Miyosen’e kadar olan zamanda 120,000 km2 lik bir alanı kapsayan kayaçlardan oluşur. Miyosen istifleri ise kuzeyde Ergani ve Hani’den, güneyde Harran ve Suriye sınırına kadar uzanır. Güneydoğu Anadolu Bölgesinde Diyarbakır’a bağlı Hazro, Hani ve Çermik ilçelerindeki açık ve koyu bej renkli kireçtaşları (Fırat formasyonu) daha önce de bazı araştırıcılar tarafından incelenmiştir.

Bu çalışmada, Diyarbakır bölgesinde Çermik’in doğusunda, Erken Miyosen sedimanter istiflerinde ilk defa tanımlanan Sepia sp., (Mollusk, Sefalopod, Koleoid)’nin paleoekolojik özellikleri, paleobiyocoğrafik ve stratigrafik dağılımı tartışılmıştır. Doğu Akdeniz’de Sepia sp., türü güneydoğu Türkiye’de ilk defa bulunmuştur. Mikropaleontolojik veriler (korallinid florası) ile de desteklenen bu bulgu, Yukarıbedvan kesitinde Miyosen çökelleri içinde bulunan ilk makrofosildir.

Bazı belemnitlerin dışında fosil kayıtlarına oldukça nadir rastlanan koleoid sefalopodların filojenetik gelişimdeki yerine tam olarak karar verilememiştir. Koleoid’ler Devoniyen’den günümüze kadar yaygın olarak gelişerek gelmiştir. Dünya genelinde 1800 lü yıllardan bu yana bilinen bu grubun fosillerine oldukça nadir olarak rastlanılmaktadır.
Miyosen ve Pliyosen’de Akdeniz’de nadir olarak görülen koleoid sefalopod türü bu çalışmadan önce, Türkiye’de bilinmemekteydi. Doğu ve Güneydoğu Anadolu Tetis için karakteristik molluskları içerir. Genellikle Avrupa’da yayılım göstermiş ve şu ana kadar doğu Akdenizde bilinmeyen Sepia sp., nin varlığı bu çalışma ile birlikte, Diyarbakır bölgesinde, güneydoğu Türkiye’de tespit edilmiştir. Yukarıbedvan kesiti ile türün doğu Akdenizdeki varlığı ilk kez tespit edilerek, coğrafik yayılımı ve stratigrafik önemi ortaya çıkartılmıştır. 

Anahtar Sözcükler: mollusk, koleoid Sefalopod, Diyarbakır, Çermik, Erken Miyosen, Doğu Akdeniz
The Coleoid Cephalopod from the Early Miocene of Eastern Mediterranean

(Diyarbakır, Turkey)

Yavuz Okan1 & İzzet Hoşgör2

1 Ankara Üniversitesi, Mühendislik Fakültesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümü,

Tandoğan , TR(06100  Ankara, Türkiye
2 ARAR Oil & Gas Inc., Beysukent, TR(06800 Ankara, Türkiye (E-mail: ihosgor@eng.ankara.edu.tr)

	


Southeast Turkey covers an area of 120,000 km2 and includes rock units, ranging in age from Cambrian to Miocene. The Miocene sequences extend from Ergani and Hani in the north to Harran near Syrian border in the south. In the southern Turkey near Hazro, Hani and Çermik towns of Diyarbakır light and dark beige limestones (Fırat formation) are investigated.

In this study, the Coleoid Cephalopod Sepia sp., is first described from the Early Miocene sedimentary sequences of eastern Çermik, Diyarbakır region, and its paleoecological characters, paleobiogeographic and stratigraphic distribution are discussed. Sepia sp., (Mollusc, Cephalopod, Coleoid) is recorded from the eastern Mediterranean of southern Turkey for the first time. These coleoid specimens are also the first macrofossils from the Lower Miocene sediments of the Yukarıbedvan section, which were formerly studied only by micropaleontological data (coralline flora).
With the exception of some belemnoids, the coleoid cephalopods have a poor fossil record, and their phylogeny is not well resolved. The Coleoidea appeared in the Devonian and remain a diverse and widely distributed group today. World-wide, Tertiary coleids have been known since the 1800 s. Generally, the fossil record of these group is sparse.

Piror to the present study, published coleoid cephalopods were unknown from Turkey. In the Mediterranean area, a few records are known from the Miocene and Pliocene. The Miocene rocks of the eastern and southeastern Anatolia contain Miocene molluscs typical of the Tethys provence. The species was previously known from various regions of Europe, but not from the eastern Mediterranean Miocene. Thus, the record of the first coleoids from the Yukarıbedvan section markedly extends the geographical range of this stratigraphically important species.
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