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ÖZ

Bu sunumda, Orta ve Batı Pontid’lerde yer alan Jura yaşlı volkano-tortul topluluk (Mudurnu formasyonu) içerisindeki magmatik kayaların petrografik ve jeokimyasal özellikleri ile petrolojik nitelikleri tanıtılmaktadır. Önceki çalışmalar Mudurnu formasyonunu kıtasal rift birimi olarak tanımlamaktadır. Son yıllarda, özellikle Doğu Pontidlerde yapılan araştırmalarda birim içerisindeki magmatik kayaların yay karakteri sergilediği konusunda bulgular yayınlanmıştır. Orta ve Batı Pontid kuşağındaki Jura magmatik kayaları için böyle bir özelliğin varlığını test etmek amacıyla Amasya dolayları ileMudurnu-Göynük ve yakın civarlarında saha çalışmaları yapılmış, temsilci örnekler derlenmiş, bunlar tüm kaya jeokimya analizleri ile Sr ve Nd izotop analizlerine tabii tutulmuşlardır. Elde edilen jeokimya ve izotop verileri Orta ve Batı Pontid Jura magmatik kayaları için ilk verilerdir.
Mudurnu formasyonu içerisinde yer alan magmatik kayalar başlıca 2 grupta toplanabilir. Bunlardan ilki bazaltik lavlar, bunlarla ilişkili piroklastik-epiklastik kayalar ile asidik piroklastikler; diğeri ise bazik (diyabaz, mikrogabro) ve asidik yarı derinlik kayalarıdır (granit-granodiyorit porfir, kuvars porfirler). İstifte lav ve piroklastik kayalar geniş yer tutarken, yarı derinlik kayaları ya küçük dayklar halinde veya küçük stoklar halinde bulunur. 
Jura magmatik kayaları bimodal karakterlidir. Gerek bazik, gerekse de asidik gruba ait olan örneklerin tümü subalkali özelliktedir ve genellikle kalkalkalen ve zayıf toleyitik bir karakter sergiler. Asidik ve bazik grup arasında geçiş kayalarının eksikliği sebebiyle iki grup arasında belirgin bir boşluk vardır (Daly-gap). Jura magmatik kayaları ilksel mantoya normalize edilmiş diyagramlarda geniş iyon yarıçaplı elementler bakımından belirgin bir zenginleşme; Nb, Ta, P ve Ti elementleri bakımından fakirleşmeler gösterir. Kondrite normalize edilmiş diyagramlarda belirgin bir Eu anomalisi gözlenmez, tersine bazı örneklerde pozitif Eu anomalileri belirlenmiştir.
Asidik kayalar için ilksel izotop oranları [87Sr/86Sr(i)= 0.704809 – 0.705584; 143Nd/144Nd(i)= 0.512593 – 0.512622; eNd(i)= 3.8 4.3] ile bazik kayalar için aynı oranlar [87Sr/86Sr(i)= 0.703855 – 0.705073; 143Nd/144Nd(i)= 0.512479 – 0.512602; eNd(i)= 1.5 – 4.3] az çok birbirleriyle üstelenmektedir. Bu durum asidik olanların bazik olanlardan türemiş olduklarını düşündürse de hem fraksiyonel kristallenme modellemeleri hem de kondrite normalize edilmiş diyagramlardan elde edilen sonuçlar bunu desteklememektedir. 

Mudurnu formasyonu magmatik kayalarında rift ortamını karakterize eden, tipik okyanus adası bazaltı (PIB) eğilimli kayalar mevcut değildir. Bazik kayalar için yapılan petrolojik ergime modelleri de bu kayaların spinel peridotit bileşimli bir kaynaktan türemiş olduklarına işaret etmektedir. Elde edilen petrolojik veriler Orta ve Batı Pontidlerdeki Jura magmatik kayalarının kısmen yay ortamı magmalarına benzerlik gösterdiklerini, diğer taraftan kıtasal gerilme alanlarından umulacak türden bimodal kaya topluluklarından oluştuklarını göstermektedir. Dolayısıyla sadece petrolojik verilerden hareketle bu kayaların kökenlerinin ortaya konulabilmesi çok sağlıklı görünmemektedir. Bu sebeple, bu kaya topluluğu için köken ve oluşum mekanizması önermede bölgesel jeolojik ve yapısal veriler daha güvenilir veriler olarak gözetilmelidir..
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ABSTRACT
In this paper, petrographic and geochemical features and petrological aspects of the Jurassic volcano-sedimentary rocks (i.e. the Mudurnu fm.) cropping out in the Central and Western Pontides are presented. The Mudurnu formation was previously interpreted as a product of continental rift environment. In contrast, Recent data from the Eastern Pontides indicate that the magmatic rocks of this unit display magmatic-arc affinity. In order to test this problem, a field and laboratory dominated study carried out around Amasya and Mudurnu-Göynük and its surroundings in the Central and Western Pontides. In this study we collected and analyzed systematic samples of the volcanic rocks of this unit for the first time.
Magmatic rocks of the Mudurnu formation may be divided into two groups. One of them includes basaltic lavas and related pyroclastic rocks together with the acidic pyroclastics. The other is formed from the basic and acidic hypabyssal rocks (diabase-microgabbro and granite-granodiorite porphyries with quartz porphyries, respectively). In contrast to the lavas and pyroclastics covering large volumes within the formation, the hypabyssal rocks are only found as small and isolated stocks and dikes. 

Magmatic rocks of the Mudurnu formation display bimodal character. All the samples are subalkaline in nature and display widely calc-alkaline and weak tholeiitic affinities. A significant compositional gap occurs between the basic and acidic members (i.e. “Daly Gap”). They display enrichment in LILE and depletion in Nb, Ta, P and Ti elements. In chondrite-normalized REE diagrams, there is no significant negative Eu anomaly; by contrast they exhibit positive Eu anomalies in some samples.

The initial isotope values of the acidic hypabyssal rocks [87Sr/86Sr(i)= 0.704809 – 0.705584; 143Nd/144Nd(i)= 0.512593 – 0.512622; eNd(i)= 3.8 4.3] are more or less encompass those of the basic magmatic rocks [87Sr/86Sr(i)= 0.703855 – 0.705073; 143Nd/144Nd(i)= 0.512479 – 0.512602; eNd(i)= 1.5 – 4.3]. Although the isotope data indicate a possible genetic relationship between the acidic and basic members, fractional crystallization (FC) modeling of incompatible versus compatible trace elements, combined with the evidence from chondrite normalized REE distribution, exclude the possibility of FC processes. 

There are no typical OIB-type rocks in the Mudurnu formation. Melting modeling of the basic rocks shows that these rocks were originated from spinel peridotitic source. As a result,of all these geochemical and isotope studies, it  may be stated that the magmatic rocks of the Mudurnu formation are similar to the subduction-related magmas. On the other hand, the Jurassic magmatism of the Central and Western Pontides is bimodal in nature as expected from the extensional environments. Therefore, estimation for its origin and genesis based on only geochemical and petrological frame may not be sufficient. The regional geological and structural data together with the tectonic evolution of the Pontide range during the Jurassic time has critical role to understand the evolution of this magmatic activity.
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