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Tarihsel kataloglar, Doğu Akdeniz Bölgesinde meydana gelen ve yıkıcı tsunami dalgalarına neden olan tarihsel depremlerin tekrarlanma aralıklarının yaklaşık 100-150 yıl olduğunu göstermektedir. Bu açıdan bakıldığında güvenilir tsunami kaynaklarının sınıflandırılması, bir bölgenin tsunami risk analizlerinin yapılabilmesi, erken uyarı sistemlerinin geliştirilebilmesi ve matematiksel yaklaşımlarla dalga simülasyonlarının elde edilebilmesi açısından oldukça önemlidir. Bu çalışmada, tarihsel dönem içerisinde Hellenik yayının GB kenarında meydana gelmiş ve hemen hemen bütün Doğu Akdeniz kıyılarını Nil Deltası (İskenderiye-Mısır) ve Levant kıyılarına kadar etkilemiş olan 21 Temmuz 365 Girit depreminin matematiksel tsunami dalga simülasyonu sonuçları gösterilmiştir. Arkeoloji ve jeoloji çalışmaları, Girit adasının batısında yer alan antik liman içerisinde tsunami birikimlerinin varlığını işaret etmektedir. 
Bu çalışma ile yapılan tsunami simülasyonları, doğrusal olmayan sığ su dalgası yaklaşımlarına dayalı olarak geliştirilen TUNAMI-N2, AVI-NAMI ve NAMI-DANCE programları ile gerçekleştirilmiştir. Tarihsel 21 Temmuz 365 Girit depremi ile meydana gelen tsunami dalgalarının oluşumu ve deniz içerisinde ilerlemeleri önerilen başlangıç ve sınır koşullarını içeren kaynak parametreleri ve GEBCO BODC (1997) batimetri verisi (2000 m grid) kullanılarak yapılan simülasyonlar ile saptanmıştır. Depreme ait kaynak parametreleri, sismolojik, jeodetik ve jeolojik gözlemlerden elde edilen GPS, arazi çalışmaları, aktif güncel levha sınırları ve güncel depremlerin odak mekanizması çözümlerini içeren deprem aktivitesi gibi bilgiler kullanılarak elde edilmiştir. Güncel depremlere ait odak mekanizması çözümleri, uzun periyotlu telesismik P ve SH dalga şekillerinin ters çözümü sonucunda belirlenmiştir. Tarihsel 365 Girit depreminin ~20 km odak derinliğinde meydana geldiği tahmin edilmektedir. Ayrıca, faylanan alanın yaklaşık 200 km uzunluk ( 50 km genişliğe sahip olduğu, sismolojik açıdan kabul gören ampirik bağıntılar ile belirlenmiştir. Bu parametreler kullanılarak kaynakta meydana gelen başlangıç tsunami dalgasının yüksekliğinin yaklaşık 7.528 m olduğu hesaplanmıştır. Doğu Akdeniz bölgesinde yer alan çeşitli kıyılar için hesaplanan matematiksel yapay mareogramlar, deprem episantırına yakın olan Girit ve Oniki adalarda boyu > 10 m ye ulaşan tsunami dalgalarının meydana geldiğini göstermektedir. Ayrıca, tarihsel kataloglar ve diğer çalışmalar ile uyumlu olarak Afrika, Anadolu ve Levant kıyılarına ~ 30(80 dakika içerisinde ulaşan oldukça etkili tsunami dalgalarının gözlendiği (> 2 (5 m) hesaplanarak belirlenmiştir. 
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Identified strong tsunami events in the Eastern Mediterranean region reflect an apparent recurrence interval to be about 150-200 years. The compilation of reliable tsunami databases is of great importance for evaluating the tsunami risk assessments, early warning operations and numerical simulations for the studied region. In this presentation, we have shown numerical tsunami simulations of the historical 21 July 365 AD Crete earthquake (M~8.5) that struck the south western part of the Hellenic Arc and generated a tsunami affecting almost the entire eastern Mediterranean Region up to Nile Delta (Alexandria, Egypt) and Levant coasts. Many archaeological and geological studies presented evidences of tsunami deposits and uplifts in an ancient harbour in western Crete Island. 
In this study, tsunami simulations were implemented by using the numerical codes of TUNAMI-N2, AVI-NAMI and NAMI-DANCE based on the non-linear shallow water long-waves approach. We have simulated and animated tsunami generation and propagation of the July 21, 365 Crete earthquake and we identified the coastal amplifications by using the GEBCO-BODC (1997) bathymetry data (2000 m grid). We have also obtained arrival times of tsunami waves to the selected the Eastern Mediterranean Sea coastal plains. The constraint of earthquake source parameters was achieved by using information from seismological, geological and geodetical observations such as GPS, reported field observations, current plate boundaries and seismic activity including focal mechanism solutions of recent strong earthquakes obtained by inversion of teleseismic P- and SH- waveforms. In this study, we have assumed representing thrust faulting mechanism solution with 20 km focal depth for this earthquake. Also it is assumed that the fault area is ~200 km (length) ( 50 km (width), displacement is ~15 m by using the seismological empirical equations. We have calculated initial wave height at source as about 7.528 m using source parameters described above. Numerical synthetic mareograms for selected Eastern Mediterranean coastal plains showed great tsunami wave heights (> 10 m) especially near the epicentre at Crete and the Dodecanese islands. In addition, we have found that African, Anatolian and Levant coasts also affected from strong tsunami waves (> 2 ( 5 m) which arrived to coasts ~ 30(80 min in consistent with historical documents and other previous studies.
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