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BASIN AÇIKLAMASI

TAŞOCAKLARI BİR KEZ DAHA CAN ALDI

Çarpık kentleşmenin en tipik örneğini oluşturan İstanbul’da, adeta mahalle aralarında mühendislik kurallarından uzak üretim yapan taşocakları bir kez daha can aldı. Günümüz modern mühendislik uygulamalarının ve kurallarının yeterince önemsenmediği Taş Ocaklarında acilen önlem alınması gerekmektedir.

Şehrin yaşamsal ihtiyaçları göz ardı edilerek, İstanbul’u boğan gökdelenlere her gün bir yenisinin eklendiği günümüzde, inşaat sektörünün kaliteli agregaya olan ihtiyacı her geçen gün artmaktadır. Bu ihtiyacın önemli bir bölümü, yılda yaklaşık 30 milyon ton üretimin yapıldığı Cebeci Taş Ocaklarından sağlanmaktadır. 

MİGEM tarafından Cebeci bölgesindeki işletmelere gönderilen 1 Kasım 2012 tarihli yazı neticesinde tüm işletmeler için iyileştirme projesi yapılması istenmiştir. Buna istinaden, bölgedeki işletmeler İstanbul Üniversitesi jeoloji Mühendisliği Bölümü ile irtibata geçerek konuyla ilgili inceleme yapılmasını istemişlerdir. İnceleme sonucunda, Cebeci Taş Ocaklarında çalışmalarının teknik ve çevre açısından güvenlik riski oluşturduğu belirlenmiştir. Ancak, incelemenin sonunda hazırlanan raporda belirtilen önlemler işletmeler tarafından dikkate alınmamıştır. Bunun bir sonucu olarak, üretim basamaklarının hazırlanmasında şev hesapları yanlış yapıldığından 29.06.2014 tarihinde ocak aynasında meydana gelen heyelan sonucunda ne yazık ki 2 işçi hayatını kaybetmiştir. 

Jeoloji Mühendisleri Odası İstanbul Şubesi bir kez daha uyarıyor: 

1. Başta Cebeci taş ocakları olmak üzere tüm agrega üretim bölgeleri güncel mühendislik bilgi ve teknolojisi uygulanarak yeniden projelendirilmelidir.
1. Basamaklı üretim için en uygun kademelendirme projeleri hazırlanmalıdır. 
1. [bookmark: _GoBack]Stok ve hafriyat alanları yeniden düzenlenmelidir. 
1. Yerleşim alanları da dikkate alınarak bölgedeki ocaklar gruplandırılmalıdır.

Gelişmiş ülkelerde olduğu gibi ülkemizde de agrega üretimi bu kurallara uyularak yapılırsa, işçi ve iş güvenliğinin ön planda olduğu, sağlıklı çalışma ortamının yaratıldığı, çevresel risklerin en az indirildiği ve doğal kaynakların etkin ve verimli kullanılmasının sağlandığı bir madencilik yapılmış olacaktır. 


TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası
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