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Kömür, kaynaklarının yeterli potansiyele sahip olması ayrıca dünya genelinde geniş ve dengeli bir yayılım göstermesi nedenleriyle önemli bir fosil yakıt konumundadır. Dünya’da 2006 yılında %4,5 artışla tüketimi en çok artan yakıt özelliğini de korumuştur. Dünya toplam kömür rezervinin yaklaşık % 1 inin yer aldığı ülkemizde, rezervimizin yaklaşık %59 unu oluşturan 1000−1500 kcal/kg ısıl değere sahip kömürler, çoğunlukla elektrik enerjisi eldesi bağlamında termik santrallerde tüketilmekte; toplam üretimimizin yaklaşık %85 i  bu amaçla kullanılmaktadır.

Ülkemizdeki önemli kömür çökelimleri iki farklı jeolojik zaman içerisinde gerçekleşmiştir. Bunlardan biri olan Karbonifer döneminde −özellikle Geç Karbonifer bitümlü kömür dönemi olarak bilinir− tüm dünyada olduğu gibi ülkemizin kuzeybatısında da kömür çökelimine uygun paleocoğrafik koşullar oluşmuştur. Bu nedenle Karbonifer yaşlı kömürler sadece Zonguldak havzası olarak bilinen ve Ereğli’den Küre’ye kadar uzanan 200 km.lik bir kuşakta ve yaklaşık 7000 km2lik bir alana yayılmış şekildedir.Bu dönem dışında Jura yaşlı rezervi ihmal edilebilir birkaç kömür sahası dışarıda bırakılacak olursa en yaygın kömür oluşumlarının Tersiyer yaşlı oldukları görülmektedir. Bu dönem kömürleri genellikle linyit olarak tanımlanmışlardır.

2007 yılı itibariyle toplam kurulu gücümüz 40836 MW a ulaşmış olup linyit tüketen termik santrallerimizin kurulu gücü 8386 MW. Ülkemiz elektrik üretimi; % 47,3 doğal gaz, % 20,7 si kömür ve % 18,2 si hidroelektrik olmak üzere başlıca üç kaynaktan elde edilmektedir. on yıllarda kurulu güç doğalgaz çevrimli termik santraller lehine hızla değişmiştir. Rezervleri belirlenen ve termik santral kurulabilecek özellikte olan linyit sahalarımız hızla devreye sokulması ve bilinenlere yeni ünitelerin ilavesi ile kurulu gücümüzün en az10.000 MW daha arttırılması mümkün görülmektedir.

Ülkemizde 2005 yılı verilerine göre 8.3 milyar ton linyit ve subbitümlü kömür, 1.3 milyar ton taşkömürü rezervi bulunmaktadır. Büyük bir bölümü yüzeyleyen kömürlerden başlayarak yürütülen araştırmalar sonucunda belirlenmiş rezervlerimizde; yüzlek veren kömürlerin araştırılmış olması nedeniyle daha sonraki yıllarda önemli bir artış sağlanamamıştır. Bu nedenle araştırmalar genç birimler tarafından üzerlenmiş yüzlek vermeyen olası kömürlü birimlerin havza boyutunda araştırılmasına kaydırılmıştır. 

Ülkemiz kömür potansiyelinin belirlenmesi doğrultusunda; kömür aramaları konusunda bilgi birikimine sahip kuruluşların da katılımının sağlandığı bir organizasyon içerisinde 2005 yılından itibaren yoğun bir arama programı başlatılmıştır. Koordinatörlüğü MTA Genel Müdürlüğü tarafından yürütülen bu proje kapsamında başlıcaları; Konya havzası, Trakya havzası, Afşin-Elbistan havzası ve Soma havzası ve olmak üzere Türkiye çapında bir arama-araştırma programı başlatılmış, bu çalışmalarda önemli rezerv artışları sağlanmıştır.
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Due to the accessibility and the availability of coal, the majority of the world’s country densely used coal for electricity production in present. In our country, the coal utility is unavoidable for long term energy demand. Turkey has 1% of Word coal reserve and it’s nearly 59% is below 1500 kcal/kg. Nearly 85% of the annual coal production is consumed in thermal power plants having installed capacity of 8386 MW. 

The important coal depositions in Turkey were mainly formed in two different geologic time. The Carboniferous aged coals are placed in the western Black sea Region along the belt of 200 km and cover the area of 7000 km2 from Ereğli to Küre. If the Jurassic aged coal deposits can be neglected due to its reserves and distributions, the most common coal deposits are Tertiary aged.

In 2007, the total installed capacity was 40836 MW. The electricity generation mainly obtained by three sources and the share of sources are 47.3% natural gas, 20.7% coal and 18% hydro. The share of natural gas in electricity generation has increased rapidly since the mid-1990s. However it is possible to increase our installed capacity up to 10000 MW by using coal reserve determined by both previous and recent investigations.

The coal research realized up to early 1990’s, mainly based on the investigation started from the out crops, the majority of coal reserve− 8.3 billion tones lignite and sub-bituminous coal and 1.3 billion tones bituminous coal− was determined. Since the majority of out crops were investigated additional reserves were not founded by using conventional methods.  Against the difficulties, the new research was focused on the deposits underlined by younger sequences by using basin analysis studies including multidisciplinary investigation methods. 

In 2005, the new coal investigations were started all around the our country attending the  all organizations having experiences on coal investigation and as a result important reserve increases were realized in Konya, Thrace, Afşin-Elbistan and Soma basins
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