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Genişlemeli tektonizma ile eş yaşlı granitler, genleşmeli orojenik kuşakların evriminin anlaşılması bakımından önemli yapısal özelliklere sahiptir. Genişlemeli tektonizmanın en iyi geliştiği bölgelerden biri olan Ege Bölgesi, Alpin orojenezini izleyen evrede gelişen metamorfik çekirdek kompleksleri ve gerilme ile eş yaşlı granitik kayaçları içerir. Kuzeybatı Anadolu’da yer alan Alaçam sahası, farklı tektonik birliklerin sınırları boyunca yüzlek veren anahtar bir alan niteliğindedir. Erken Miyosen yaşlı Alaçamdağ granitlerinden elde edilen yapısal veriler, granit sokulumları ve metamorfik çekirdek kompleksinin gelişiminin anlaşılmasına ışık tutabilecek iki farklı deformasyonu işaret etmektedir. (1)Yüksek açılı makaslama zonu, K(G doğrultulu olup tektonizma ile yaşıt granit stoklarının yerleşimini denetlemiştir. İzmir-Ankara Zonu ile Menderes Masifi’ne ait kayaçları yan yana getiren bu zon boyunca tavan bloğu güneybatıya doğru hareket etmiştir. (2) Düşük açılı makaslama zonu, yapısal olarak alt kesimlerde Menderes Masifi’ne ait şistleri kesen granitik stoklar içerisinde gelişmiştir. Foliye granitlerden elde edilen kinematik veriler, Simav ve Kazdağ metamorfik çekirdek komplekslerinde olduğu gibi tavan bloğunun kuzeydoğuya doğru hareketi ile uyumludurlar. Bu makaslama zonu Menderes Masifi ve üzerleyen İzmir-Ankara Zonu kayaçları arasında bir sıyrılma fayının varlığına işaret etmektedir. Düşük açılı makaslama zonu içerisinde gelişen foliyasyon düzlemlerini deforme eden, yüzlek ve harita ölçeğindeki kıvrımlar ise Erken Miyosen’de sünümlü deformasyona uğrayan kabuğun KD(GB doğrultulu genişlemeli tektonizma ile yaşıt/eşlik eden KB(GD doğrultulu sıkışma ile oluştuğu düşünülmektedir. 
Yüksek açılı makaslama zonu, Kikladlar ve Menderes Masifi arasındaki farklı gerilmeye neden olan bölgesel ölçekli, KD(GB doğrultulu sol atımlı bir burkulma koridorunun kuzeydoğu kenarında yer almaktadır. İzmir-Balıkesir transfer zonu olarak adlandırılan bu kabuksal ölçekli burkulma koridoru olasılıkla orojenik bölgelerdeki simetrik ve asimetrik gerilmeyi de kontrol etmiştir. Ege bölgesinde yaygın KD(GB doğrultulu makaslama zonlarının gelişiminde, gerek Ege dalma-batma zonunun güneye hareketi gerekse Avrasya üst levhasında oblik sol atımlı yırtılmaya neden olan yanal dilim segmentasyonun etkili olduğu düşünülmektedir. 
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Syn-extensional granitoids may have significant structural features, leading to the understanding of the evolution of extended orogenic belts. One of the highly extended regions, the Aegean region, includes a number of metamorphic core complexes and syn-extensional granitoids developed following the Alpine collisional events. The Alaçamdağ area in northwestern Turkey is one of the key areas where Miocene granitoids crop out along the boundary of various tectonic units. Structural data from the Early Miocene Alaçamdağ granitoids demonstrated two different deformation patterns that may provide insights into the development of granitic intrusions and metamorphic core complexes. (1) Steeply-dipping shear zones caused emplacement of syn-tectonic granite stocks; they include kinematic indicators of a sinistral top-to-the-SW displacement. This zone has also juxtaposed the İzmir-Ankara Zone and the Menderes Massif in the west and east, respectively. (2) Gently-dipping shear zones have developed within the granitic stocks that intruded the schists of the Menderes Massif on the structurally lower parts. Kinematic data from the foliated granitoids indicate a top-to-the-NE displacement, which can be correlated with direction of the hanging-wall movement documented from the Simav and Kazdağ metamorphic core complexes. The gently-dipping shear zones indicate the presence of a detachment fault between the Menderes Massif and the structurally overlying İzmir-Ankara Zone. Mesoscopic- to map-scale folds in the shallow-dipping shear zones of the Alaçamdağ area were interpreted to have been caused by coupling between NE(SW stretching and the accompanying NW(SE shortening of ductilely deformed crust during Early Miocene. 

The NE-trending, steeply-dipping shear zone was interpreted to form the northeastern part of a sinistral wrench corridor, which caused differential stretching between the Cycladic and the Menderes massifs. This crustal-scale wrench corridor, the İzmir-Balıkesir transfer zone, may have controlled the asymmetrical and symmetrical extension in the orogenic domains. The combination of retreat of the Hellenic subduction zone and the lateral slab segmentation leading to the sinistral oblique-slip tearing within the Eurasian upper plate appears to be plausible mechanism for the development of such extensive NE-trending shear zones in the Aegean region.
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