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Pesovets epitermal sistemi birçok porfiri ve epitermal yataklar ve yoğun magmatik ve volkanik aktivite ile tanımlanmış, Geç Kretase Apuseni-Banat-Timok-Srednogorie  (ABTS) magmatik ve metalojenik kuşağının bir parçası olan Panagyurishte cevher bölgesinde yeralır. Yoğun arjillik, piropilit-arjillik ve piropilitik tipteki hidrotermal alterasyonlar andezit-latit volkanitleri ve piroklastik kayaçları etkilemiştir. Merkez kısımda alunitik kayaçlar ileri arjillik alterasyonu içermekte, bazı bölgelerde kaolinitik kayaçlar topaz-kuvars farklılaşmalarıyla geçişli ve daha derin kısımlarda ise diyaspor-piropilit (+zunyit) kayaçları yer almaktadır. Alunitik kayaçların iyi gelişmiş zonu yaklaşık 0,5 km2’dir. Hidrotermal sistemin en üstünde tüf fasiyesi baskındır ve alunitler ince tanelidir. Ancak derinlerde volkanik breşler içinde boşluk dolguları ve porfiri minerallerin yerine kaba taneli tabular alunitler yer alır. Mineral birlikteliği olarak alunit (%5(80), kuvars, kaolinit, dikit, rutil, pirit vs. içerir. 

Pesovets’deki alunitler bileşimde K-Na ve Na’ya ve Na/K’nın 1/1.5–4/1 oranlarına sahiptir. Bunlar her zaman sınırlı miktarda Ca, Sr, Ba, NTE’nin 0.2’ye kadar olan formül birimini içerir ve fosforun daha yüksek konsantrasyonları ile ilişkilidir. Alunit ve APS mineralleri arasındaki karışım fazları nadiren ayrımlaşmış olmalıdır. APS mineralleri 1/1–2/1 Ca/Sr oranları gösteren ve en sonunda da woodhouseite’ye ulaşan svanbergite-woodhouseite katı karışım serilerini gösterirler. Bunlarda her zaman Ba eklenmesi, NTE, K ve Na (Na/K) azalması görülür. APS minerallerinin daha fazla miktarlarda olan ve kaba tabular kristalleri, kaolinitik ve piropilitik zonlarda gözlenirken, alunit kristallerinin merkez kısımları içindeki APS’nin çekirdekleri nadiren görülür. Alunit kristallerinin BSE resimleri, K ve Na içeriği gibi P, Ca, Sr, Ba, NTE ilave dağılım varyasyonlarına bağlı olarak kimyasal zonlanma gösterirler. Zonalite, sıvı kapanım-ani değişikliklerle meydana gelen sürekli tek düze büyümeler, bazen ksımi çözülmeler vs. sunmaktadır. 

İz elementlerin yeniden zenginleşmesi, yoğun hidrotermal alterasyon sırasında olmuştur. Birçok element oldukça mobildir ve altere kayaçlardan türer (Y, Mn, Zn, Ni, Co, Cs). Zr, Cr, V, Ga ve Ti karşılaştırmalı olarak immobil davranış sergilerler. Diğer elementler altere zonların birçoğundan yıkanır fakat sadece birinde zenginleşirler (Rb, piropilit-arjillik içerisinde; Li, kaolinit içerisinde; Pb, alunit zonu içerisinde). Sr ise özel bir davranışa sahiptir. Dış zonlardan türer ve ileri arjillik alterasyonun (alunitik, kaolinitik ve piropilitik) iç kısımlarında konsantre olur. Bu altere kayaçlardaki Sr’nin artan içerikleri APS mineralleri ile bağlantılıdır. 

Altere olmamış latit ve piropilitik kayaç içindeki NTE paternleri HNTE’lerde net bir fraksiyonlanmayı gösterir şekilde düzdür ve Eu’da zayıf bir negatif anomali gösterir. Piropilitik-arjillik kayaçlardaki NTE paternleri, tüm NTE’lerde çok az bir tüketilmeye işaret eder. NTE’lerin davranışındaki çok önemli değişiklikler ileri arjillik alterasyonlarda gözlenmiştir. Piropilitik ve kaolinitik kayaçlarda olduğu gibi alunit kayaçlarındaki NTE paternleri, ONTE ve ANTE’lerde güçlü bir fraksiyonlanma gösterir. ONTE ve ANTE’lerin hareketliliği, akışkanların düşük pH’ı ve bu koşullardaki bu elementlerin duraylı bileşikler şeklinde kalabilme yetenekleri ile ilişkilidir. HNTE’nin düşük hareketliliği çok önemli miktarlarda La, Ce ve Nd içeren APS ve alunitin varlığı ile açıklanmaktadır. HNTE aynı zamanda kaolinitin içerisinde de tutulur. Tüm NTE’lerdeki şiddetli azalma, topaz-kuvars altere kayaçlarında gözlenmiştir. 

Pesovets sistemindeki alunitin duraylı izotop (S, O) bileşimi, magmatik-hidrotermal sistemlerin karakteristiklerini göstermektedir. Bu veriler Srednogorie zonu içerisindeki diğer epitermal yatakların sonuçları ve Chelopech’deki sonuçlarla oldukça benzerdir ve Pesovets epitermal sistemi için yeni bir perspektif sunar. Diğer taraftan alunitik kayaçlar hammade gibi iyi karakteristiklere sahiptir.
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The Pesovets epithermal system is located in Panagyurishte ore region, part of the Late Cretaceous Apuseni-Banat-Timok-Srednogorie (ABTS) magmatic and metallogenic belt defined by intensive magmatic and volcanic activity and formation of many porphyry and epithermal deposits. Hydrothermal alterations of advanced argillic, propylite-argillic and propylitic type had affected andesite to latite volcanic and pyroclastic rocks. Advanced argillic alteration consists of alunitic rocks in the central parts, kaolinitic rocks with transitions to topaz-quartz varieties in some places and diaspore-pyrophyllite (+ zunyite) rocks in the deeper parts. Alunitic rocks form well-developed zone about 0.5 км2. At the top of the hydrothermal system, tuff facies dominate and alunite is small-grained, while at depth coarse-grained tabular alunites replace porphyry minerals and fill gaps in volcanic breccia. Mineral association consists of alunite (5-80%), quartz, kaolinite, dickite, rutile, pyrite etc.
Alunite from Pesovets is K-Na to Na in composition with Na/K ratio from 1/1.5 to 4/1. It always contains limited amounts of Ca, Sr, Ba, REE up to 0.2 formula unit, associated with higher concentrations of phosphorus. Rare cases of mixed phases between alunite and APS minerals can be distinguished. APS minerals are svanbergite-woodhouseite solid solutions with Ca/Sr ratio from 1/1 to 2/1, while the last reach to woodhouseite. There are always admixtures of Ba, less of REE, K and Na (Na>K). More and coarse tabular crystals of APS minerals can be observed in the kaolinitic and pyrophyllitic zones, while cores of APS in the central parts of alunite crystals are rare. BSE images of alunite crystals often show chemical zoning due to the variations in distribution of admixtures of P, Ca, Sr, Ba, REE, as well as K and Na content. The zonality represents the fluid composition – permanent uniform grown often with sudden changes, sometimes with partial dissolution etc.
Significant redistribution of trace elements is taken place during the intensive hydrothermal alteration. Many elements are highly mobile and are extracted from the altered rocks (Y, Mn, Zn, Ni, Co, Cs).  Zr, Cr, V, Ga and Ti have comparatively immobile behavior. Other elements are leached from most of alteration zones but enriched in a single one (Rb in propylite-argillic, Li in kaolinite, Pb in alunite zone). Sr has a specific behavior.  It is extracted from outer zones and concentrates in the inner zones of advanced argillic alteration (alunitic, kaolinitic and pyrophyllitic). Increased contents of Sr in these altered rocks are linked to the formation of APS minerals.
REE patterns in unaltered latite and in propylitic rock are flat with clear fractionation of LREE and weak negative Eu anomaly. REE patterns in propylite-argillic rock are similar with slight depletion in all REE. Significant changes in the behavior of REE are observed in advanced argillic alteration. REE patterns in the alunite rocks as well as the pyrophyllitic and kaolinitic rocks show strong fractionation of MREE and HREE. The mobility of MREE and HREE is related to low pH of fluids, and their ability to form stable complexes in these conditions. Low mobility of LREE is explained with presence of alunite and APS which contain significant amounts of La, Ce and Nd. LREE  also sorbed on kaolinite. Strong depletion of all REE is observed in topaz-quartz altered rocks. 
Stable (S, O) isotope composition of alunite from Pesovets shows characteristics of magmatic-hydrothermal systems. These data are quite similar to the results from Chelopech and other epithermal deposits in Srednogorie zone and give new perspective for the Pesovets epithermal system. On the other hand alunitic rocks have good characteristics as raw material.
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