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BASIN AÇIKLAMASI
TEMİZ SUYA KOŞULSUZ VE BEDELSİZ ERİŞİM TEMEL BİR İNSAN HAKKIDIR

BU HAK, ÖZELLEŞTİRME YOLUYLA ENGELLENEMEZ

Birleşmiş Milletler (BM) Genel Kurulu, dünyada suyun giderek artan öneminden dolayı, 1992 yılında Rio de Janerio'da düzenlenen BM Çevre ve Kalkınma Konferansı'nda her yıl 22 Mart gününün Dünya Su Günü olarak kutlanmasına karar verilmiştir. 22 Mart 1993 tarihinden itibaren her yıl bu gün,  insanca bir yaşam için sağlıklı ve temiz suya sahip olunma mesajı ile Dünya Su Günü olarak kutlanmaktadır. 2014 yılı teması ise “Su ve Enerji”dir.

Ancak küresel su siyaseti ile “su” bir piyasa malı olarak görülmeye başlamış, insanlık için yaşamsal öneme sahip olan “suya erişim” bir hak olmaktan çıkarılmak istemektedir. Oysa bireylerin ve toplumların sağlıklı, içilebilir temiz suya, her durumda koşulsuz ve bedelsiz ulaşım ve tüketim hakkı yaşam hakkıdır. 
Öte yandan Birleşmiş Milletler Genel Kurulu, 28 Haziran 2010 tarihinde  “güvenli ve temiz içme suyu ve yeterli sağlık koşulları hakkını, yaşam hakkı ve tüm insan haklarından yararlanmak için temel olan bir insan hakkı olarak görür" kararını almış, Türkiye ise ne yazık ki bu karara, çekimser oy kullanmıştır. Bu siyasi iktidarın sularımız üzerindeki politika ve tercihini de ortaya koymuştur.

Tüm canlılar için en önemli doğal kaynaklardan biri olan su, yenilenebilir bir kaynaktır;  bu anlamda da sürdürülebilir kullanımı ve yönetimi mümkündür. Birleşmiş Milletler Gıda ve Tarım Örgütünün (FAO) 2005 yılı verilerine göre Türkiye, 180 ülke içinde 214 milyar metreküplük toplam yıllık tatlı su kaynağıyla 41'inci, kişi başına düşen 2 bin 950 metreküp tatlı su miktarı ile de 106. sırada bulunuyor. DSİ verilerine göre ise kişi başına düşen yıllık kullanılabilir su miktarı 1652 m3 civarındadır; Dünya ortalaması ise 7600 m3 dür. Buna göre ülkemiz su azlığı yaşayan bir ülke konumundadır. 

Dünya genelinde, bir ülkenin su zenginliğinin ölçütü olarak kişi başına düşen yıllık su miktarı baz alınmaktadır. Buna göre; “su zengini ülkeler”de kişi başına düşen yıllık su miktarı 8-10 bin metreküp iken, kişi başına düşen yıllık su miktarı 1.000 - 2.000 metreküp arasındaki ülkeler “su azlığı yaşayan ülkeler”, 1000 metreküpün altında olan ülkeler ise “su fakiri ülkeler” olarak sınıflandırılmaktadır. 

Birleşmiş Milletler Çevre Programının (UNEP) yayınladığı Küresel Çevre Raporuna göre, başta Afrika ve Asya kıtalarında yaşayanlar olmak üzere, dünyada 1.1 milyar insan güvenli içme suyu, 2.4 milyar insan ise güvenli arıtma hizmetlerinden yoksundur. Piyasa koşullarının küresel ölçekteki siyasi, ekonomik ve sosyal koşullara bu şekilde yön vermesinin devam etmesi halinde 2032 yılı itibarı ile dünya nüfusunun yarıdan fazlasının ciddi su sıkıntısıyla karşılaşabileceğine dikkat çekilmektedir. 

Özet olarak; dünyamızda su kaynakları bilinçsizce kullanılmakta, yanlış yönetilmekte,  hızla tüketilmekte ve kirletilmektedir. İnsanlık hızla "su krizine" doğru yol almaktadır. Bu olumsuz  tablo karşısında, kentlerimize içme suyu sağlayan havzaların korunması ve bu çerçevede hukuksal güvenceler oluşturulması daha bir önem kazanmıştır.

İklim değişikliği verilerinin en önemli sonucu yüzey sularında azalma ve kurak devrelerde artış sıklığıdır. Bu anlamda su ihtiyacını yüzey sularından karşılayan şehirler ciddi su sıkıntısıyla karşılaşabilirler. TMMOB JMO İstanbul Şube Su ve Çevre Komisyonu üyesi Dr. Muhterem Demiroğlu (İTÜ Jeoloji Müh. Bölümü) tarafından yapılan çalışmaya göre Dünya’nın en büyük şehirlerinden biri olan İstanbul’un su ihtiyacı (2 150 000 m3/gün) büyük oranda yüzey sularından karşılanmaktadır. Yeraltı suyu kullanma miktarı ise 600,000 m3/gün dür. Görüldüğü gibi İstanbul’da günlük su 
ihtiyacının önemli bir kısmı yeraltı suyundan karşılanmaktadır. Buna rağmen bölge yeraltı suyu açısından fakir kabul edilip ihmal edilmiştir.

İstanbul, ülkemizde çarpık kentleşmeye bağlı olarak artan nüfusuyla su ihtiyacı en çok artan şehirdir. Kurulduğu tarihten itibaren su sorunu yaşayan İstanbul’da,  2007-2008 kurak dönemde su sıkıntısı, ilgili dönemde yağışlı devreye girilmesi, yağışlarla barajların doluluk oranlarının artması ve Yesilçay ve Büyük Melen projelerinin devreye girmesiyle atlatılmıştır.  Bu iki projeyle uzak mesafelerden (60-180 km) yüksek maliyetle yüzey suları taşınarak İstanbul’un su sorunu çözülmeye çalışılmaktadır. 

Ancak Yesilçay ve Büyük Melen projeleriyle İstanbul’a su taşınmasına rağmen, içinde yaşadığımız son kurak devrede barajların doluluk oranı toplamda %35, 75 ile 2008 kurak devredeki en düşük doluluk oranı olan %38,39 ‘unda altına düşmüştür. 

Yüzey suları her zaman artan buharlaşma fazlalığı ve sanayi ve tarım kaynaklı kirlilik baskısı altındadır. Nitekim Küçükçekmece barajının kirlenmesi önlenememiş ve içme suyu kaynağı olma özelliğini kaybetmiştir. Öte yandan İstanbul için en önemli su kaynağı konumuna gelen Büyük Melen havzasında sürdürülen yoğun tarımsal faaliyet ve hızla artan sanayi tesisleri ve bunlarla bağlantılı olarak beklenen hızlı nüfus artışı, İstanbul için değerli ve stratejik su kaynağının da ciddi kirlilik baskısı altında olduğunu göstermektedir. 

Ülkemizde ve özelde İstanbul’da yeraltı suları ile ilgi kapsamlı bir çalışma geçmişte de günümüzde de yapılmamıştır. Buna karşın duyuyoruz ki son dönemde İstanbul’da yaşadığımız su sıkıntısı plansız - programsız açılacak kuyularla giderilmeye çalışılıyor.  Bilinçsiz ve kontrolsüz bir şekilde açılan kuyular yüzünden önemli akiferlerimiz ya kaybedilmiş ya da kaybedilmek üzeredir. Bakırköy havzası bunun en dramatik örneğidir.

TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası olarak, kuvvetle olası bir kuraklık felaketine ülke olarak hazırlıklı olabilmek için kısa ve uzun vadede yapılması gerekenleri bir kez daha kamuoyuyla paylaşıyoruz. 

· Ülkemizde de kuraklık ulusal afet mevzuatımıza dahil edilmelidir. 

· Yeraltı suları rezervini doğru ve sağlıklı olarak belirleyebilmek için ülke çapında yeraltı suyu havzalarının hidrojeolojik çalışmaları hızlı bir şekilde yapılmalı, havzaların yeraltı suyu potansiyeli belirlenmeli, yapılan yeraltı suyu tahsisleri izleme sistemi kurularak takip edilmelidir.

· 167 Sayılı Yeraltı suları Hakkında Kanunu ve ilgili mevzuatında değişiklikler yapılarak özellikle yeraltı sularının korunmasına yönelik ciddi ve caydırıcı önlemler getirilmeli, kontrolsüz kuyu açılması önlenmelidir.

· DSİ Genel Müdürlüğü en kısa sürede yeniden yapılandırılarak, Yeraltı suları Daire Başkanlığı kurulmalı, bu başkanlığın öncülüğünde TUBİTAK ve Üniversitelerimizin de katkılarıyla en kısa zamanda ülkemiz derin yeraltı suyu akiferleri araştırma programı başlatılmalı, derin yeraltı suyu akiferlerin varlığı ve nitelikleri ortaya konulmalıdır.

· Suların da bir gün çeşitli nedenler ile tükenebileceği gerçeğinden hareketle insanlarda “su tasarrufu” bilinci oluşturulmalı, bu kültürü oluşturma ve geliştirme amacıyal içme, kullanma, sulama, endüstri vb. her alanda, toplumsal eğitime önem verilmelidir. 

· Atıksularımız özellikle su kıtlığı çekilen yerlerde yeniden kullanılabilir hale getirilmeli, şehir ve sulama şebekelerinde kaçakların önlenmesine yönelik tedbirler alınmalı, kent içi rekreasyon alanalarında yüzey suyu dopolanlanması işlevi de görev peyzaj düzenlemeleri yapılmalıdır.

· Tatlı su kaynaklarımızın %20 si gibi büyük miktarda su kullanılan sanayi sektöründe de önemli ölçüde su tasarrufu sağlanabilmesi için ileri teknolojiler ile beraber atık su kullanımı yaygınlaştırılmalıdır.

· Ülkemizde tatlı su kaynaklarının %70 gibi büyük kısmının kullanıldığı tarım alanlarımızda aşırı sulama sebebiyle tuzlanma ve çoraklaşma yaşanmasına karşı, tarımsal faaliyetlerde toprağın jeolojik yapısına uygun sulama yöntemi seçilmeli, çiftçi sulama konusunda etkin bir şekilde eğitilmelidir.

· Kentleşme, sanayileşme ve tarım politikaları yeniden gözden geçirilerek yüzey ve yeraltı suyu kirliliğine neden olan unsurlar önlenmeli, yeraltı suyu akiferleri ve beslenme havzalarının üzerinde veya kenarında yer alan yerleşim birimlerinin planlama süreçlerinde, bu akiferlerin korunmasına özel önem verilmeli, bu alanlar planlama süreçlerinin dışına çıkarılmalıdır.

· Başta büyükşehir belediyeleri olmak üzere, kentlerimizin su temin işleri ile sorumlu genel müdürlükleri tesisat hizmetleri yapan birimler olmaktan çıkarılmalı,  yeniden yapılandırılarak kentlerin su temin stratejileri oluşturan, bu stratejilerin gerçekleştirilmesi konusunda çaba sarf eden birimler haline dönüştürülmelidir.

· Tüm bu bilimsel teknik çalışmaların temeli olarak; bireylerin ve toplumların sağlıklı, içilebilir, temiz suya her durumda koşulsuz ve bedelsiz ulaşım ve tüketim hakkı, "su hakkı” “temel bir insan hakkı” olan “yaşam hakkı” olarak görülerek, suyun ticarileştirilmesinden, su kaynaklarımızın özelleştirilmesinden vazgeçilmeli.
                                                                                                    TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası İstanbul Şubesi
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TMMOB JEOLOJİ MÜHENDİSLERİ ODASI, Anayasa’nın 135. Maddesinde tanımlanan 66 ve 85 sayılı KHK ve 7303 sayılı Yasa ile değişik 6235 sayılı Yasa’ya göre kurulmuş, kamu kurumu niteliğinde bir meslek kuruluşudur. 


