	“İmar Barışı“ felakete yol açabilir

	Samsun Haber Ajansı - 1-7 Mart Deprem Haftası ile ilgili Jeoloji Mühendisleri Odası Samsun Şube Başkanı Gül Yılmaz, "Yapı Kayıt Belgesi verilmiş yapının depreme dayanıklılığı hususunu malikin sorumluluğuna bırakan "İmar Barışı" ile doğa olaylarının afete dönüşmesi için uygun zemin hazırlanmış olunuyor" dedi.
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	Resmi küçültmek için üzerini tıklayın...


Jeoloji Mühendisleri Odası Samsun Şube Başkanı Gül Yılmaz, 1-7 Mart Deprem Haftası nedeniyle yapmış olduğu basın açıklamasında “İmar Barışı” ile ilgili önemli açıklamalarda bulundu. Başkan Yılmaz, “İmar Barışı” uygulamasının ilerde felakete yol açabileceğini ifade etti.
"HEYELANLI ALANLARDA YAPILAŞMAYA İZİN VERİLMEMELİ”
Heyelanlı alanlarda yapılaşmaya izin verilmemesi gerektiğini söyleyen Başkan Gül, “Jeolojinin toplum ve insan yaşamındaki yeri ve önemi biraz daha artmakta, jeolojiyi dikkate almayan projeler de yaşanan sorunlar sonucunda bu gereksinim belirgin hale gelmektedir. Yüzde 93'ü deprem bölgelerinde yer alan Ülkemizde, çarpık kentleşme sonucu sağlıksız yapı stokları oluşmuştur. Jeolojik yapısı nedeniyle, her zaman yıkıcı depremlerin yaşanabileceğini biliyoruz. Özellikle Yerel yönetimlerin deprem konusunda hassas davranması gerekmektedir. Yerleşime uygunluğunu belirlemek amacıyla yapılacak İmar Planına Esas jeolojik-jeoteknik etütlerin sonucuna göre planlamalar yapılmalıdır. Uygun olmayan ve heyelanlı alanlarda yapılaşmaya izin verilmemelidir” diye konuştu.


"MÜHENDİSLİK HİZMETİ ALMAMAIŞ YAPILAR YASAL HALE GETİRİLMELİ”
Denetimsiz binaların yasal hale getirilmesi gerektiğini belirten Gül, Son zamanlarda “İmar Barışı” adı altında sunulan, kaçak yapılaşma affı ile, denetimsiz, mühendislik hizmeti almamış yapılar yasal hale getirilmektedir. Bu yöntem, inşa edilmiş yapıları depreme karşı güvenlikli hale getirmeyecek, tam aksine doğa olaylarının afete dönüşerek pek çok insanın hayatını kaybetmesinin zemini hazırlanmış olacaktır. Yapının oturduğu zeminin jeolojik ve jeoteknik parametrelerinin belirlendiği zemin ve temel etütleri başta olmak üzere, yeterli mühendislik hizmeti almamış on binlerce yapının, İmar barışı adı altında sadece bina sahiplerinin beyanıyla tescilleneceği düşünüldüğünde durumun vahameti daha da artmaktadır. Yapı Kayıt Belgesi verilmiş “yapının depreme dayanıklılığı hususunu malikin sorumluluğuna” bırakan “İmar Barışı” ile doğa olaylarının afete dönüşmesi için uygun zemin hazırlanmış olacaktır” şeklinde konuştu.


   samsun haber ajans
image1.jpeg




