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Istranca Masifi’nin güney kısmı birbirlerinden başkalaşım öncesi bir uyumsuzlukla ayrılan, çeşitli gnays, mikaşist ve nadir olarak da amfibolitleri içeren bir temel ve metakonglomera ve metakumtaşlarından oluşan bir örtüden oluşmaktadır. Bu çalışmanın amacı, Istranca Masifi’nin bu kesiminin tektonik sitili, başkalaşım koşullarının ve zamanının belirlemektir.
Triyas öncesi temele ait amfibolit ve ortognayslar epidot-amfibolit-fasiyesi koşullarını gösteren mineral parajenezleri ‘plajiyoklas (An17(35) + epidot ± hornblend ± kuvars’ içrmektedir. Buna karşılık, kuzeyde Triyas örtüsüne ait örneklerde ise ‘biotit + muskovit + K-feldispat + albit + kuvars + kalsit’ parajenezini içermekte, bu ise peristerit boşluğun kuzeyde aşılmadığını göstermektedir: Başkalaşım derecesi güneyde epidot-amfibolit fasiyesinden kuzeyde albit-epidot amfibolit veya yeşilşist fasiyesine kadar düşmektedir. Basınç-sıcaklık koşulları, epidot-amfibolit fasiyesine ait bölümde 485(530 °C ve 0.60(0.80 GPa olarak belirlenmiştir. Kuzeyde ise koşulların biraz daha düşük olduğu tahmin edilmektedir.
Istranca Masifi’nin temel birimleri çeşitli kalınlıklarda ve yapraklanmaya parallel bir çok sünek makaslama zonu içerir. Ayrıca başkalaşımın geç aşamalarını temsil eden kırılgan deformasyon zonları da gelişmiştir. Sabit güneye eğimli yapraklanma ve güneybatıdan güneydoğuya dalımlı çekme çizgisellikleri, kuzey yönelimli makaslamalar ve kuzey verjanslı sünek ve kırılgan makaslama zonları gibi yapısal unsurlar, kuzey yönlü sıkışmalı bir deformasyonu ve eşlik eden yükselmeyi işaret etmektedirler.
Başkalaşım yaşını ve soğuma koşullarını sınırlandırmak için tüm çalışma alanına yayılmış 21 örnek üzerinde Rb-Sr muskovit ve biyotit yaşlanırması yapılmıştır. Muskovit Rb-Sr yaşları güneyden kuzeye doğru 162 My’dan 142 My’a sistematik olarak azalır. Çalışma alanının en kuzeyinde ise beklenmedik derecede eski yaşlar (279(296 My) elde edilmiştir. Biyotit Rb-Sr yaşlarıda güneyde 153 My dan kuzeyde 134 My yıla sistematik olarak düşmektedir. Bu yaşlar ve elde edilen sıcaklık değerleri, hem başkalaşım hem de yükselmenin farklı zamanlı olduğuna işaret etmektedir. Bununla birlikte çalışma alanının en kuzeyinde başkalaşım esnasında Rb-Sr muskovit yaşları sıfırlanmamışlardır. 
Elde edilen veriler, başkalaşım ve satha çıkışın, bütün Istıranca Masifinde eş-zamanlı olmadığını göstermiştir. Bu farklı zamanlı başkalaşım ve takip eden yükselme tarafımızdan kuzeye ilerleyen ve kuzey verjanslı bir bindirme dilimiyle ilişkililendirilmiştir. Istranca Masifi’ndeki sıkışmalı olaylar büyük ihtimalle güneyde yer alan Rodop Masifinde gelişmiş eş zamanlı ve kuzey verjanslı dalma batma / çarpışma sistemiyle ilişkilidir.
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The southern part of the Strandja Massif comprises a basement of various gneisses, mica schists and rare amphibolite, and a cover of metaconglomerate and metasandstone, separated from each other by a pre-metamorphic unconformity. The purpose of this study is to determine tectonic style, metamorphic conditions and age of the metamorphism.
The metamorphic mineral assemblages in the amphibolites and orthogneisses (pre-Triassic basement) are characterized by the stable coexistence of ‘plagioclase (An17(35) + epidote ± hornblende ± quartz’, suggestive of epidote-amphibolite-facies conditions. However, the metasandstone sample (Triassic cover) comprises the mineral assemblage ‘biotite + muscovite + K-feldspar + albite + quartz + calcite’, suggesting that the peristerite gap was not crossed. Metamorphic grade decreases from the epidote-amphibolite facies in the south to the albite-epidote amphibolite or greenschist-facies in the north. Estimated P-T conditions are 485(530 °C and 0.60(0.80 GPa in the epidote-amphibolite facies domain, and slightly lower in transitional domain.
The basement units of the Strandja Massif comprise number of ductile shear zones of various thicknesses parallel to the main foliation. Furthermore brittle shear zones developed in the later stages of the metamorphism. Structural features such as (i) consistent south-dipping foliation and southwest to southeast-plunging stretching lineation, (ii) top to north shear sense, and (iii) north-vergent ductile shear zones and brittle thrusts suggest a north-vergent compressional deformation coupled with exhumation.

To constrain the timing and cooling of low to medium-grade metamorphism, Rb-Sr biotite and muscovite-whole rock dating were performed on 21 samples distributed over the whole area.  Rb-Sr muscovite ages decrease systematically northwards from 162 to 142 Ma, and are extraordinarily old (279-(296 Ma) in the northernmost part. The Rb-Sr biotite ages also decrease systematically from 153 Ma in the south to 134 in the north. These age values in conjunction with the attained temperatures suggest that both the metamorphism and exhumation occurred diachronously. Furthermore Rb-Sr muscovite ages were not reset during the metamorphism in the northernmost part. 
Obtained data have shown that metamorphism and exhumation in the entire Strandja Massif occurred diachronously. We tentatively ascribe this diachronous metamorphism and following exhumation to the northward propagation of a thrust slice. The compressional events in the Strandja Massif were most probably related to the coeval north-vergent subduction/collision system in the southerly lying Rhodope Massif.
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