DEĞERLİ VE YARI DEĞERLİ TAŞLAR ÇALIŞTAYI 
SONUÇ BİLDİRGESİ


Değerli ve Yarı Değerli Taşlar, genel anlamıyla “Mücevher Taşları”, renkleriyle, göz alıcı parlaklığı ve albenisiyle, çok eski zamanlardan beri insanların dikkatini çekmiş, zenginlik ve güç simgesi olmuştur. Bunun yanısıra, insan topluluklarının yaşadığı mekânlarda, yapılarda ve sanatsal tasarımlarda kullanılarak uygarlıkların simgesi de olmuştur. 

İnsanoğlunun iki taşı birbirine vurarak keskin kenarlı aletleri yapmaya başladığı günden, günümüz gelişmiş teknolojilerinin ihtiyaç duyduğu hammadde ve enerji kaynaklarına ulaşmaya kadar, her tarihsel evrede insanların ilk başvurdukları kaynak alanı, jeolojik çevreleri olmuştur. İnsan topluluklarının yaşam kalitesiyle ilgili birçok konu jeoloji ve jeolojik çevre koşulları ile yakından ilişkilidir. İşte jeolojik oluşum ve süreçlerinin  bize sunduğu diğer bir güzellik de Değerli ve Yarı Değerli Taşlardır.

Ender bulunuşları, belirli fiziksel ve kimyasal ayrıcalıkları nedeniyle özel bir yere sahip olan değerli ve yarı değerli taşlar, hem kullanım alanları, hem de çevresindekileri etkilemeleri nedeniyle yeryüzü tarihindeki tüm kültürlerde yaygın bir etki bırakmıştır. Milattan yaklaşık 4000 yıl önce Sümerler tarafından sihirli taşlar olarak kabul edilen kristal, mineral ve mücevher taşları tüm insanlık tarihi boyunca ilgi odağı olmuştur. İnsanoğlunun bu taşlara karşı hayranlıkları, bazen onların sağaltıcı etkileri olduğuna inanılmasına, bazen de “zümrütün yeşili, yakutun kırmızısı, safirin mavisi” gibi temel betimleme kaynağı olarak şiirlere konu olmasına neden olmuştur. 

Günümüzde de doğal taşlara olan talebin,  iç ve dış dekorasyon malzemesi, dış cephe kaplamacılığı, kaldırım taşı olarak kullanımı, süs eşyası yapımı ve takı malzemesi olarak kullanımı ile arttığı;  bu nedenle de değerli ve yarı değerli doğal taşlar konusunda daha fazla bilgiye ihtiyaç duyulduğu gözlenmektedir. Bir güzelliğe sadece görünen kısmı ile bakmak bilim adına yeterli olmayıp, bu güzelliği tanımlamak, sınıflandırmak, çok yönlü kullanım alanlarını belirlemek ve standartlara uygunluğunun da ortaya konulması gerekmektedir.  

TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası (JMO) İstanbul Şubesi, İstanbul Üniversitesi ve İstanbul Ticaret Üniversitesi’nin Ortaklaşa düzenlemiş olduğu “Değerli ve Yarı Değerli Taşlar Çalıştayı”, İstanbul Ticaret Üniversitesi Mühendislik ve Tasarım Fakültesi’nde (Mücevherat Mühendisliği Bölümü) 9-10 Aralık 2015 tarihleri arasında yapılmıştır. Çalıştaya kendi konularında araştırma yapmış yaklaşık 200 civarında akademisyen ve uzman katılmıştır. İki gün süren beş oturum, bir panel ve bir de laboratuvar uygulaması olarak gerçekleştirilen çalıştayda; 

Değerli ve Yarı Değerli Taşlarla ilgili bilim dalı olan gemolojinin, arkeoloji, jeoloji, madencilik gibi alanlarla ilişkilerinin ve analiz tekniklerinin  yanı sıra maden mevzuatı, işlemeciliği, kuyumculuk sektöründeki yapılanma, pazarlama, markalaşma ve etik sorunlar gibi konularda önemli sunumlar ve konularla ilgili tartışmalar yapılmıştır. 
 
Değerli ve Yarı Değerli Taşlar adıyla ilk defa düzenlenen bu çalıştayda, farkındalık yaratılmaya çalışılmış olup, gemoloji ve kuyumculukta mücevherat konularında kat edilmesi gereken aşamaların bulunduğu ortaya çıkmıştır. Bu alanda gelişmelerin sağlanması için meslek örgütleri, üniversiteler ve özel sektörün bir araya gelerek çalışma yürütmesi ve herkesin üzerine düşen sorumlulukları yerine getirmeye çalışmasının gerekliliği de ortaya çıkmıştır. 

Ülkemizde, Değerli ve Yarı Değerli Taşların ekonomik getirisinin henüz yeterince fark edilemediği, Türkiye Değerli ve Yarı Değerli Taş potansiyelinin de tam olarak ortaya konulmadığı ve ülkenin mücevher taşı potansiyelinin yaklaşık %90'nın hala yeraltında beklediği belirtilmiştir. Bu kapsamda, değerli ve yarı değerli taşların iyi tanıtılıp pazarlandığında, ülkemiz için milyarlarca dolarlık bir ekonomik getirisinin olabileceği tespit edilmiştir. Bu alanda arzu edilen gelişmenin sağlanabilmesi için;
3213 sayılı Maden Kanununda V. Grup madenler içinde tanımlanan değerli ve yarı değerli taşlar için, Maden İşleri Genel Müdürlüğü (MİGEM) verilerine göre 26 adet arama sertifikası, 11 adet işletme sertifikası mevcut olup, toplamda 37 civarında sertifikanın kayıtlı olarak varlığı ve bu taşların  ticarete konu olduğu bilinmektedir. Oltu taşı ve Lületaşı dünyada özellikle ülkemize özgü olup, önemli ustaların yetişmesine de vesile olmuştur. İşlenerek pazarlanan bu önemli yarı değerli taşlarımıza yönelik ocaklar, yanlış madencilik politikaları nedeniyle kapanma tehlikesi ile karşı karşıyadır. Oysa günümüzde çok büyük önem verilen mücevher taşları, çok az bir yatırım maliyeti ile önemli ekonomik getiri sağlanabilecek bir madencilik alanıdır. Ender bulunan ve çoğunluğu bireysel veya küçük aile işletmeleri niteliğindeki değerli ve yarı değerli taşlarımızın, ülke ekonomisine kazandırılması için kanuni düzenlemelerin yapılması önerilmiştir. Özellikle arama ve işletme süreçlerindeki,V. Grup madenler için harç ve teminatların düşürülmesi gibi bazı zorlukların aşılması, küçük aile işletmelerinin korunması ve gerekli teşviklerin yeniden düzenlenmesi gerekliliği vurgulanmıştır.
Değerli ve Yarı Değerli Taşların, genel anlamda mücevher taşlarının çalışılmasında şu sıranın izlenmesi önerilmektedir;

1. Arama Çalışmaları 
Türkiye’de mineral madenciliği ya da mücevher taşı aramacılığı bilimsel verilere dayanarak yapılmalıdır. Arama çalışmaları, konusunda yetkin kişi, kurum ve kuruluşlarla birlikte yapılmalı ve Üniversitelerle ortak olarak çalışmalar (tezler kapsamında)  yürütmesi gerekmektedir. Bu çerçevede seçilen mücevher taşına göre aramalar;
a)   Gereken ölçekte haritalama çalışmaları ile başlamalı,
b)   Sahanın jeolojisi, tektoniği ortaya konulurken alınacak örneklerle mineralojik, dokusal incelemeler olabildiğince güncel araştırma teknikleri ile gemolojik cihaz ve aletlerin yardımıyla yapılmalıdır. Mücevher taşı anlamında fiziksel, kimyasal ve ekonomik değerlendirmelere yer verilmelidir.  Aramalar sırasında eğer mümkün olursa jeofizik yöntemler (jeoradar, sismik, elektrik yöntemler gibi) kullanılmalıdır.
c)    Arama çalışmalarında potansiyel alanlar belirtilerek, ekonomik değerlendirmeleri de içeren raporlama mutlaka yapılmalıdır.
d)  Ayrıca ender bulunan değerli ve yarı değerli taşların işletme süreçlerine özel önem verilmeli yanlış işletme teknikleri ile bu önemli kamusal kaynakların heba edilmesi önlenmelidir.

2. Madencilik Çalışmaları
Yerleri ve potansiyelleri arama çalışmalarıyla belirlenen mücevher taşları eğer ekonomik olarak işlenebilecek nitelikte ise çevreye ve insana saygı gösterilerek mevzuata uygun olarak en iyi  ve sağlıklı şekilde çıkartılmalıdır. İşletme alanlarından çıkarılan mücevher taşları kalitesine göre sınıflanmalıdır. İşletmelerde mineral çıkarılması bittikten sonra çalışılan alan mevzuata uygun olarak gerekenler yapılarak terk edilmelidir.

3. Taş İşlemeciliği
Mücevher taşı olarak çıkartılan taşlar, değerlerine göre sınıflanmalı ve takıya aplike edildiğinde piyasa değeri belirlenmelidir. Benzer taşların, benzer kaliteleri, benzer şekilde fiyatlanmalıdır. Bu tür bilgiler ortak bir yayın halinde bir dergide yer almalıdır.
 
4. Kuyumculuk
Kuyumculuk sektöründe kullanılan yerli ve yabancı doğal ve sentetik mücevher taşları, onların menşeileri, takı form ve tasarımları Kuyumcular Odası ile işbirliği çerçevesince elde edilecek bilgiler, fotoğraflar ve fiyatlandırmalarla birlikte raporlanmalıdır. Borsa İstanbul mutlaka bu tür bilimsel çalışmalarda bulunmalı ve öncülük etmelidir.
    
5. Diğer Bilimsel Araştırmalar
Arkeo-gemoloji (müzelerdeki antik dönem işlenmiş mücevher taşıgliptikleri ve artifektleri) ülkemiz için çok yeni bir bilim alanı olduğundan bu konuda farkındalığı arttırmak için sadece bu isim altında bir çalıştay ve müze gezileri yapılması uygun olacaktır. 
Anadolu’da gelmiş geçmiş tüm medeniyetlerin kullandığı mücevher taşları, ilgili devlet kuruluşları ve müzelerle temasa geçilerek bilimsel olarak incelemeye çalışılmalı ve arkeo-gemoloji konusunda çalışmalar üniversitelerle birlikte yürütülmelidir. Kültürel bazda, bu taşların yoğun olarak sergilendiği Ulusal Müzelere (Örneğin MTA ve İstanbul Üniversitesi Müzeleri gibi) tanıtım gezileri düzenlenerek farkındalık yaratılmalıdır. 

Türkiye çapında gemoloji ve mücevher konusunda akademisyenlerden ve sektör temsilcilerinden oluşan bir komitenin en kısa zamanda kurulması ve kendi aralarında yapacakları toplantılarda bu branşa ait terminoloji birliği ve sorunların çözümü konularında çalışmaların gerçekleştirilmesi gerekmektedir. Yapılan bir araştırma sonucunda yeni bir mineral  (organik/inorganik) bulgusu olduğu düşünülen örneğin uluslararası normlarda tanımının yapılabilmesi için; uluslararası sınıflama kurallarına göre uluslararası hakemlerden geçirilmesi ile birlikte bilimsel bir yayında da tanıtılması gerekmektedir.Ticari adlamadan kesinlikle kaçınılmalıdır.

Sonuç olarak, yapılan tüm çalışmalar Jeoloji Mühendisleri Odası (JMO) tarafından oluşturulacak bir komisyona ulaştırılmalı ve Türkiye’de var olan mücevher taşlarını kapsayacak bir envanter oluşturularak bu bilgilerden  (envanter) hareketle odamız tarafından hakemli bir dergide “Türkiye Mücevher Taşları” olarak yayınlanmalıdır. Bu konudaki derginin formatı da “Journal of  Gemology” veya “ Gemsand Gemology” dergileri formatında olmalıdır. 

Ayrıca TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası tarafından her yıl düzenlenen Türkiye Jeoloji Kurultay oturumlarından biri “Gemoloji” Bilim Dalına ayrılarak bu alanda yapılan bilimsel çalışmaların sunulması sağlanmalıdır. Bundan sonra yapılacak toplantılara, “Değerli ve Yarı Değerli Taşlar Çalıştayı” yerine “Ulusal ve/veya Uluslararası Gemoloji ve Mücevher Sempozyumu” veya “Mücevher Taşları Sempozyumu” olarak adlandırılması ve periyodik olarak düzenlenmesinin sağlanması gerektiği vurgulanmıştır.

TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası İstanbul Şubesi olarak geçmiş dönemlerde olduğu gibi bu dönemde de bilim ve emekle ürettiklerini umut ve inatla toplumla paylaşmaya devam edecektir.
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