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Türkiye’nin Aydın Bölgesi, süstaşı kalitesinde dumanlı ve renksiz (kaya kristali) kuvars kristallerinin (SiO2) en önemli yataklanma alanıdır. D−B gidişli Büyük Menderes Grabeninin güney bloğunda yer alan Çine, Karacasu ve Koçarlı ilçelerinin dağlık alanlarında bulunan bu kristaller küçümsenmeyecek ölçüde bir potansiyele sahip olup, bu bölgelerin orman ürünlerinden sonraki en değerli doğal malzemeleridir. 
Aydın bölgesinin dumanlı ve renksiz kuvars türleri, jeolojik olarak Menderes Masifi’nin gnays, leptit ve şist gibi ana kayaları içerisinde ki boşluklarda kristalleşmiştir. Bölgede jeolojiksel yığışım gnayslar ile başlar, leptitler (çoğunlukla kuvars, mikalar ve plajiyoklaslardan oluşmuş kaya) tarafından üstlenir ve şistler ile yüzeylenir. Ancak, bu istif asidik (granit ve granodiyorit) ve bazik (gabro) mağmatikler tarafından kesilir. Kuvars kristalleri, ince paralel uzun damarlar ve/veya kalın kısa mercekler içerisinde bulunurlar. Kristaller hidrotermal koşullarda oluşmuşlardır ve boşluklar içerisinde çeperlere bir uçlarından tutunarak büyürler. Bunlar büyük boyutlara ulaşırlar. Menderes Masifinin Aydın bölgesindeki kuvars damarları, genellikle doğu-batı ve kuzey-güney yönlerinde uzanır. Kuzey-güney yönlü damarlar daha yaşlı olup süstaşı kalitesinde kuvars kristalleri içermez. Tektonik olaylar nedeniyle kırıklanmış, ufalanmış ve kirlenmişlerdir. Aksine, doğu−batı yönlü büyük olasılıkla Miyosen yaşlı tansiyon çatlakları boyunca yerleşen, postmetamorfik genç kuvars damarları, düzgün ve saydam kuvars kristalleri içerir. Örnekler, genellikle 5−10 cm uzunluklara ve 3−5 cm genişliklere sahip kristalin yapıdadırlar. Bununla beraber, bazıları 100 cm’lik uzunluğa ve 30 cm’lik genişliğe ulaşmaktadır. Kristaller genellikle saydam, kısmen yarısaydamdır. Özellikle Çine, Koçarlı ve Karacasu yakınlarında, dev boyutlu (180 kg’a kadar) kuvars kristali örnekleri bulunmuştur. 
Aydın bölgesindeki kuvars damarlarının dağılımı ve yapısı, saha çalışmaları ve sismik araştırmalarla incelenmiştir. Damarlar, genellikle 0.2 den 8 m’lik genişliğe, 1 den 7 m’lik uzunluğa ve 10 dan 30 m’lik derinliğe sahiptirler. Lenslerde genellikle 0.5 den 2 m’ye genişliğe, 3 den 10 m’ye uzunluğa ve 3 den 6 m’ye derinliğe sahiptir. Aydın bölgesindeki kuvars kristallerinin tenörü yaklaşık 2−6 kg/ton’dur. Görünür ve muhtemel rezervleri de, yaklaşık 600.000 tondur. Dünyada kristalin dumanlı kuvars ticareti göz önüne alındığında işlenebilir nitelikte (renk, saydamlık, büyüklük vb) kristalin kuvarsların alıcılar tarafından 5.000−20.000 ABD Dolar/ton değer aralığında talep gördüğü bilinmektedir. Buna göre en düşük fiyat ton başına 5.000 Dolar göz önüne alındığında, Aydın bölgesinin işletilebilir süstaşı kalitesindeki kuvars kristal potansiyelinin 3 milyar ABD Doları olduğu tahmin edilebilecektir. İlave olarak, genelde kristal üretim sahalarında sıradan kesilebilecek taşlar dışında üretim sırasında ortaya çıkacak müzelik veya koleksiyonluk niteliğindeki (tam kristal şekilli, dev boyutlu vb) dumanlı kuvarsların da maddi değerinin ilave bir kaynak olduğu unutulmamalı ve toplam değere ilave edilmelidir. Bununla beraber, bu kristalin kuvars yataklarından hiçbirisinde henüz profesyonel olarak madencilik yapılmamaktadır. Eğer bu yataklar işletilirse, Türkiye dumanlı kuvars için Dünya piyasasında Brezilya’nın rakibi olabilecektir.
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The Aydın region of Turkey is the most important deposition area of gem quality smoky quartz and colorless (rock crystal) quartz (SiO2) crystals. These crystals, which found in the mountainous areas of Çine, Karacasu, and Koçarlı districts where located in the south block of the Big Menderes Graben with E−W trending, have a potential, and they are the most precious natural materials after the forest yields of this region.

Smoky and colorless species of the Aydın region are geologically crystallized in the pores within the host rocks such as gneiss, leptite (rock mainly formed from quartz, micas, and plagioclases), and schist of the Menderes Massif. In the region, geological stowage starts with gneisses at the bottom, overlays with leptite, and ends with schists on the surface. However, the metamorphic stowage is cut by acidic (granite and granodiorite) and basic (gabro) magmatics. The quartz crystals are found within thin parallel long veins and/or thick small lenses. The crystals were occurred in the hydrothermal conditions, and were grown up as terminated with one side holding on the walls of the pores. These reach up to larger sizes. The quartz veins in the Aydın region of the Menderes Massif generally run in east-west and north-south directions. The veins in the north-west direction are older, and not include gem quality quartz crystals. They were cracked, disintegrated, and been dirtied. Contrarily, the postmetamorphic younger veins in the east-west direction located thorough the Miocene aged tension fractures include straight and transparent quartz crystals. The specimens generally are in crystalline shapes with a length of 5-10 cm, a width of 3 to 5 cm. However, some can reach up to a length of 100 cm and a width of 30 cm. The crystals generally are transparent and partially translucent. Especially, in the vicinities of Çine, Koçarlı, and Karacasu, giant (up to 180 kg) quartz crystal specimens are present.
The distribution and structure of the quartz veins in the Aydın region were investigated with field studies and seismic researches. The veins generally have a width of 0.2 to 8 meters, a length of 1 to 7 meters, and a depth of 10 to 30 meters. The lenses also generally have a width of 0.5 to 2 meters, a length of 3 to 10 meters, and a depth of 3 to 6 meters. The crystal quartz tenor in the Aydın region is about 2−6 kg per ton. Their visual and possible reserves are about 600.000 tons. It is known that the suitable for cutting (color, transparency, size etc.) crystalline quartz samples are demanded by the buyers in ranging 5.000−20.000 US Dollar per ton. According to this, when the lowest value is considered as 5.000 US dollars per ton, it would be estimated that the exploitable gem quality quartz crystal potential of the Aydın region are about 3 billion US Dollars. In addition, it should be added to the potential special and unprecedented single crystals. However, none of these crystalline quartz deposits has yet been mined professionally. If these deposits are exploited, Turkey could be Brazil’s competitor on the world market for smoky quartz.
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