Termal Çamurların Tedavi Amaçlı Kullanımı
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Minerallerin ve kil minerallerinin tedavi amacıyla kullanımı insanlık tarihi kadar eskidir. Kil mineralleri terapi amacıyla, ilaç katkısı olarak, spalarda estetik tıpta kullanılmaktadır.  Farmakolojik formüllerde sindirim sistemi, diyabet önleyici, bağırsak yumuşatıcısı, dermatolojik koruyucu ve kozmetik amaçlı kullanımı söz konusudur. Bu alanlarda kullanımında killerin yüzey alanlarının yüksek olması, absorblama/adsorblama kapasiteleri, reolojileri, KDK, plastik özellikleri, hidrofilik özellikleri, tane boyları ve soğuma indeksleri, inört olmaları, zehirli olmamaları veya çok düşük düzeyde olmaları rol oynamaktadır. Spalarda dermatolojik hastalıklar için kullanıldığında kronik romatolojik iltihaplanma ağrılarını hafifletmektedir. Estetik tıpta ise, cilt temizliği ve nemlendirme amacıyla ve yoğun yağ metabolizması bozukluğu, akne ve selülitle mücadele etmek amacıyla kullanılmaktadır. 
Ülkemizde bir çok kaplıcada yerinde oluşmuş çamurlar terapi ve farmakolojik amaçla kullanılmaktadır. Çamurların tedavide kullanımını sıcak mineralli su içeriği, olgunlaşma aşamaları, bazı fiziksel ve kimyasal özellikleri etkilemektedir. Fakat yapılan incelemelerde bu kaplıcaların birçoğunda çamur analizlerinin olmadığı veya yetersiz olduğu gözlenmiştir. Günümüzde çamur terapilerinin belirli patolojilerin tedavilerinde kullanımının giderek yaygınlaştığı gözlenmektedir. Ancak kullanılacak çamurların sertifikalandırılması, standart kriterlerin belirlenmesi gerekmektedir. Artan talebi karşılayabilmek için yeni rezervlerin araştırılması, formülerin elde edilmesi veya spesifik tedaviler için standartların oluşturulması yönünde ülkemizde bir araştırma bulunmamaktadır. Halen termal çamur tedavilerinin yapıldığı 12 kaplıcadan çamur ve üç kaplıcadan da su örnekleri alınarak ön incelemeleri yapılmıştır. Alınan çamur numunelerinden bazılarının mineralojik bileşimlerinin ve bazı önemli parametrelerinin de uygun olmadığı dolayısıyla termal çamurun özelliklerini göstermediği gözlenmiştir.    
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The use of minerals and mainly clay minerals for medicinal purposes is almost as old as mankind itself. Clay minerals are used for therapeutic purposes, in pharmaceutical formulations, spas and aesthetic medicine. In pharmaceutical formulations, they are used gastrointestinal protectors, oral laxatives, antidiarrhoeaics, dermatological protectors, cosmetics. The main purposes of clay in medicinal application is principally due to their high specific area and their absorption/adsorption capacity, hydrophilic characters, chemical inertness, their CECs, plastic properties, rheology, grain size, cooling index and low or no toxicity for the patient. They are used in spas to treat dermatological diseases and to alleviate the pain of chronic rheumatic inflammations. In aesthetic medicine, they are mainly used to clean and moisturize the skin and to combat compact lipodystrophies, acne and cellulite.  

In our country, clay mud occurring in-situ used in therapeutic and pharmaceutical purposes and in some spas. Various factors are ruling the quality of a peloid: thermo-mineral water, maturation processes, physical and chemical features.  It is observed that, analytical results of the mud which are used in the spas were not made or partly made. Nowadays pelotherapy is being more-and-more focused on specific pathologies and treatments. These applications need a certification and standard criteria of the thermal mud suitability. In order to able to meet increasingly demand new reserves should be explored.  Formulations and specifications for the treatments they are going to be employed should be investigated. However, there is not any scientific investigation carried out on mud and their standards. Thermal mud samples were taken from twelve different spas and three water samples were taken from in same spas for preliminary investigations. Mineralogic composition and some major parameters of some of the thermal mud samples were not in required quality of thermal-mud properties.   
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