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Geç Kretase yaşlı felsik kayaçlarla ilişkili volkanojenik masif sülfit yatakları, Doğu Pontidler’de yaygın olarak bulunmaktadır. Bölgedeki en büyük yataklardan biri olan ve günümüz itibari ile aralıklı olarak işletime devam eden Murgul (Artvin) masif sülfit yatağı, çevresindeki mafik-felsik volkanitler yoğun olarak hidrotermal alterasyona uğramışlardır. Yörede, tabanda Jura-Alt Kretase yaşlı bazalt, andezit ve piroklastitleri bulunmaktadır. Birim üzerine Senoniyen yaşlı felsik volkanitler gelmektedir. Cevherleşme bu volkanitlerin son evrelerinde oluşan yaklaşık 200(250 m kalınlıktaki dasitik piroklastitler içerisinde yerleşmiştir. Masif sülfit merceğinin örtü kayaçlarını yer yer porfirik dasitler, çamurtaşı-kireçtaşı-kumtaşı-tüf ile başlayan ince bir tortul seri ve jipsli vitrik tüfler oluşturmaktadır. Bu birimler Tersiyer yaşlı bazalt ve andezitleri tarafından örtülmüştür. Dasitik tüf-breşler içerisinde yerleşmiş olan cevher merceği genellikle masif, kısmen ağsal ve saçınımlıdır. Cevher sarı cevher, siyah cevher ve süperjen birliktelikten oluşmaktadır ve sfalerit, galen, pirit, kalkopirit, tetrahedrit, bizmut, bizmutit, bornit, dijenit, kovellin, malakit ve azurit içermektedir.
Yörede bulunan volkanitler yoğun olarak hidrotermal alterasyona maruz kalmışlardır. Tabanda bulunan bazalt, andezit ve piroklastitleri genelde kloritleşmiş, daha az oranda epidotlaşmış, silisleşmiş ve killeşmiştir. Cevhersiz dasitlerde serisitleşme ve yer yer silişme yaygın olarak görülürken, cevherin ana kayacını oluşturan dasitik tüf-breşler yoğun olarak silisleşmiş, serisitleşmiş ve kloritleşmiştir. Cevherleşmenin merkez kısımlarında silisleşme yoğun olarak gelişmiştir. Özellikle ağsal zon çevresinde, merkezden dışa doğru illitleşme, kloritleşme, simektitleşme-kaolenitleşme şeklinde bir alterasyon zonlanması görülür. En yaygın görülen kil mineralleri illit, illit/simektit, klorit, simektit ve kaolenittir. Ankerit, dolomit ve daha az oranda kalsit ile temsil edilen karbonatlaşma, albitleşme ve limonitleşme yaygın görülen diğer alterasyonlardır. Cevherin örtü kayaçları hidrotermal alterasyondan daha az oranda etkilenmesine karşın porfirik dasitlerde ve jipsli vitrik tüflerde serisitleşme yaygındır. 
Murgul masif sülfit yatağı taban ve örtü kayaçlarında, cevhere yaklaştıkça Na’ca tüketilme, K ve Si’da zenginleşme, alterasyon indeksi (AI= 25.62(98.09) ve klorit-karbonat-pirit indeksindeki (CCPI= 23.00(99.30) artışlar belirgindir. Toleyitik-geçiş, kalkalkalen karakterli olan volkanitlerin tüketilmiş okyanus ortası sırtı bazaltına normalize iz element değişimlerine göre volkanitler büyük iyon yarıçaplı litofil elementler (LILE; K, Rb ve Ba) bakımından zenginleşmiş, Sr ve Ti bakımından ise tüketilmişlerdir. Volkanitlerin kondrite normalize nadir toprak element (NTE) dağılımları ağır nadir toprak elementler bakımında zenginleşme ile karakterize edilir (LaN/LuN= 0.81(9.98; LaN/SmN= 0.63(7.13). Volkanitlerin NTE dağılımlarında pozitif ve negatif Eu (EuN/Eu*N= 0.34(1.55) ve Ce (CeN/Ce*N= 0.29(1.37) anomalileri belirgindir. Bu durum sülfit-sülfat cevherleşmesini sağlayan akışkanların volkanitleri hidrotermal alterasyona uğratması ve kısmen plajiyoklas fraksiyonlaşmasının etkisinin korunması ile açıklanmaktadır.

Kil minerallerinin (18O değerlerinin, cevher zonuna doğru sıcaklığın artmasına bağlı olarak azaldığı görülmektedir. İllitlerde (18O ‰6.6/8.7 ve (D ‰ (42/(50; kloritlerde (18O ‰8.6 ve (D ‰(52’dir. Jipslerin (34S içerikleri ‰20.3 ile ‰20.4 arasında; (D değerleri ise ‰(92 ile ‰(102 arasında değişir. İllitlerden yapılan K-Ar yaşlandırmaları (62(73.3 My) Maastrihtiyen’de başlayıp Erken Daniyen’e kadar devam eden bir illitleşme sürecine işaret etmektedir. 
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Volcanogenic massive sulfide deposits accompanying the Late Cretaceous aged felsic rocks in the Eastern Pontid are common. The Murgul (Artvin) massive sulfide deposit, one of the largest deposits in the region, is discontinuously mined, and is surrounded by the Cretaceous aged, hydrothermally altered mafic-felsic volcanics. The bottom of the study area is formed by Jurassic-Late Cretaceous aged basalt, andesite and pyroclastics. This unit is overlain by Senonian aged felsic volcanics. Ore body is contained in the dacitic pyroclastics, varying 200(250 m thickness and evaluated in the later stage formation of this volcanics. Hanging-wall rocks of the massive sulfide lens are partly porphyritic dacites, a thin sedimantery unit beginning with mudstone-limestone-sandstone-tuff and gypsum-bearing vitric tuff. The ore lens situated in the dacitic tuff and breccia, generally is massive, partly stockwork and disseminated, and formed by yellow ore, black ore and supergene associations consisting of sphalerite, galena, pyrite, chalcopyrite, tetrahedrite, bismuth, bismuthite, digenite, covelline, malachite and azurite.
All the volcanics in the studied area were undergone hydrothermal alteration in varying degrees. Basalt, andesite and pyroclastics at the bottom of the study area are generally chloritized and epidotized, silificied and argillizied in a lesser extend. Sericitization and partly silicification are common in the barren dacites, whereas silicification, sericitization and chloritization are observed in the footwall dacitic tuff and breccia. Dense silicification is developed in the center part of the ore horizone. Alteration zonation, especially around the stockwork zone from inner to outher part of the ore body is presented by illitization, chloritization, smectitization-kaolinization. Illite, illite/smectite, chlorite, smectite and kaolenite are common clay minerals. Carbonatization represented by ankerite, dolomite and seldom calcite, albitization and limonitization are other types of the alteration observed in the footwall rocks. Although hanging wall rocks are not heavily affected by hydrothermal alteration, sericitization is common in the porphyritic dacites and the gypsum bearing vitric tuff. 
The footwall- and hanging-wall alteration zones of the Murgul massive sulfide deposit show systematic changes with increasing proximity to the ore; Na depletion, K and Si enrichment, increases in alteration index (AI= 25.62(98.09) and chlorite-carbonate-pyrite index CCPI= 23.00(99.30). The volcanics are tholeiitic-transitional and calc-alkaline in character and their trace element patterns show considerable large ion lithophile elements (K, Rb, Ba) enrichment, and Sr and Ti and P depletion relative to N-MORB. Chondrite-normalized REE patterns of the volcanics exhibit marked HREE enrichment (LaN/LuN= 0.81(9.98; LaN/SmN= 0.63(7.13) and are pronounced by positive/negative Eu (EuN/Eu*N= 0.34(1.55) and Ce (CeN/Ce*N= 0.29(1.37) anomalies, explained by alteration with sulphide-sulfate rich fluids and semi-protected effect of plagioclase fractionation. .
(18O values of clay minerals decrease towards the ore horizon due to the ascendant formation temperature. (18O and (D compositions are 6.6 to 8.7‰ and (42 to (50‰  for illites, and 8.6 to (52‰ for chlorites, respectively. (34S and (D values for gypsums vary 20.3 to 20.4‰ and (92 to (102‰, respectively. K-Ar dating on illites (62(73.3 Ma) indicates an illitization process from Maastrichtian to Early Danian time.
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