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Güneybatı-Türkiye’de geniş yayılımlar sunan manto peridotitlerinin oluşum mekanizmaları ve tektonik ortamlarını belirlemek amacıyla, bu kayaçlar üzerinde ana oksit, iz element, nadir toprak element (NTE), platin grubu element (PGE) ve Re/Os-izotopik bileşimlerinin yanı sıra detaylı mineral kimyası çalışmaları yapılmıştır. Manto peridotitleri, modal mineralojileri, jeokimyasal bileşimleri ve mineral kimyası verileri dikkate alınarak klinopiroksence zengin harzburjitler, tüketilmiş harzburjitler ve dunitler olmak üzere üç gruba ayrılmıştır. Klinopiroksence zengin harzburjitler, kısmen daha yüksek CaO (2.27 % ağ.; = 0.22), Al2O3 (2.07 % ağ.; = 0.18), NTE (53 ppb; = 13.3), ve ilksel Re/Os-izotopik bileşimleri (187Os/188Os = 0.12715; = 0.0021) ile karakteristiktirler. Bunun yanı sıra, piroksen kristalleri, Al içerikleri bakımından zengin olup, bunlarla denge halinde kristallenmiş spinel kristallerinin Cr içerikleri düşüktür (Cr#= 17.7; = 1.98). Buna karşılık, tüketilmiş harzburjit ve dunitler daha düşük CaO (0.58 % ağ.; = 0.29), Al2O3 (0.42 % ağ.; = 0.20), NTE (1.24 ppb; = 2.9) ve ilksel Re/Os-izotopik bileşimlerine (187Os/188Os= 0.12113; = 0.0072) sahiptir. Bu kayaçlardaki piroksen kristalleri Al içerikleri bakımından daha fakir olup, bunlarla denge halinde kristallenmiş spinel kristalleri Cr içerikleri bakımından daha zengindir (Cr# = 57.4; = 6.50).
Mineral bileşimleri ve tüm kayaç jeokimyasal verileri, tüketilmiş harzburjit ve dunitlerin, deniz tabanı yayılımı esnasında oluşan okyanus ortası sırtı bazalt-tipi ergiyiklerin (%5−15 kısmî ergime) ortamdan ayrılmasıyla geride kalan az tüketilmiş klinopiroksence zengin harzburjitlere oranla daha yüksek derecelerde kısmî ergimeye uğradığını göstermektedir. Mineral bileşimleri kullanılarak hesaplanan düşük dengelenme sıcaklıkları, hesaplanan oksijen kısmî basınç değerleri ile spinel kristallerine ait Cr# değerleri arasındaki pozitif korelasyon ve aşırı tüketilmiş olmalarına rağmen, kondrit değerlerine oranlanmış grafiklerde gözlenen hafif nadir toprak element içeriklerindeki zenginleşmeler, tüketilmiş harzburjitlerin, deniz tabanı yayılımı esnasında oluşan ve ilk evre kısmî ergime kalıntıları olan klinopiroksence zengin harzburjitlerin, daha sonrasında bir yitim zonunda gelişen boninitik karakterli bazaltik ergiyikler ile etkileşimi ve ileri derecelerde kısmî ergimesi (~35%) sonucu oluştuklarını desteklemektedir. Kromitit oluşuklarının etrafını saran dunit zarflarının oluşumu ise, kısmî ergime sonucu oluşan ergiyiklerin manto peridotitleri içerisindeki hareketleri sonucu gelişen ergiyik-peridotit etkileşimiyle açıklanmaktadır.
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Major, trace, rare earth elements (REE), platinum-group elements (PGE), and Re/Os-isotope geochemistry, as well as detailed mineral chemistry have been studied for the mantle peridotites of the south-western Turkey, in order to determine their formation and tectonic environment in which they formed. They are classified as clinopyroxene-rich-harzburgite, depleted harzburgite, and dunite, on the basis of their modal mineralogy, geochemical features, and mineral chemistry. Clinopyroxene-rich-harzburgites are characterized by their higher average CaO (2.27 wt.%; = 0.22), Al2O3 (2.07 wt.%; = 0.18), REE (53 ppb; = 13.3), and initial Re/Os-isotopic composition (187Os/188Os= 0.12715; = 0.0021), and contain Al-rich pyroxene with lower Cr content of coexisting spinel (Cr#= 17.7; = 1.98). In contrast, depleted harzburgites and dunites are represented with their lower average CaO (0.58 wt.%; = 0.29), Al2O3 (0.42 wt.%; = 0.20), REE (1.24 ppb; = 2.9), and initial Re/Os-isotopic composition (187Os/188Os= 0.12113; = 0.0072), and contain Al-poor pyroxene with higher Cr content of coexisting spinel (Cr# = 57.4; = 6.50).

Mineral composition and whole-rock geochemistry indicate that the depleted harzburgites and dunites experienced higher degree partial melting than those of clinopyroxene-rich-harzburgite, which is consistent to be the residua of extraction of mid ocean ridge basalt type melt (5-15% partial melting) during the sea-floor spreading. Calculated low temperature of equilibration, positive correlation between the Cr# of spinel and oxygen fugacity values, and light rare earth elements enrichment against their ultra-depleted nature of harzburgites and dunites, support the idea that clinopyroxene-rich-harzburgites have subsequently been modified in a suprasubduction environment by percolation with boninitic melt, produced from high degree partial melting (up to ~35%) of already depleted clinopyroxene-rich-harzburgite. Dunites around the chromite deposits are considered to be the product of melt-peridotite interaction.

Key Words: abyssal peridotites, SSZ peridotites, mineral composition, rare earth element, platinum-group element, Re/Os-isotope

