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Tehlike kapıda!

İzmir'de deprem üretme riski en yüksek olan 40 kilometre uzunluğundaki fayının kent yerleşim alanlarında geçtiği yerlerin belirlenmesi için proje hazırlandı.
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İzmir'de deprem üretme riski en yüksek olan 40 kilometre uzunluğundaki fayının kent yerleşim alanlarında geçtiği yerlerin belirlenmesi için proje hazırlandı. İzmir Büyükşehir Belediyesi veya Çevre ve Şehircilik Bakanlığı'nın üstlenmesi beklenen projede fayın altında geçtiği okul, hastane, stadyum başta olmak üzere kamu kurumları ve diğer binaların taşınması veya güçlendirmesi sağlanacak.

Jeoloji Mühendisleri Odası İzmir Şubesi Başkanı Alim Murathan, düzenlediği basın toplantısında İzmir Kent Jeoloji Projesi hazırladıklarını açıkladı. İzmir ve çevresinde 13 aktif fay hattı olduğunu belirten Murathan, bu fayların başta Kemalpaşa'dan Bornova, Buca, Balçova, Güzelbahçe ve İzmir Körfezi'ne uzanan İzmir fayı olmak üzere deprem ürettiklerini söyledi. Murathan, İzmir'de nüfusun yoğun olduğu yerlerden geçen fayların nereden geçtiği, imara esas olacak 1/1000 ve 1/5000 ölçekli haritalar olmadığını belirtti.

Deprem zararları
Alim Murathan, Jeoloji Mühendisleri İzmir Şubesi olarak İzmir Büyükşehir Belediye Başkanı Aziz Kocaoğlu ve üst düzey bürokratlarla görüştüklerini ve İzmir fayının kent yerleşim alanlarından geçtiği yerlerin belirlenmesi gerektiğini ilettiklerini açıkladı. İzmir'de deprem zararlarının azaltılması yönünde yapılması gereken pek çok çalışmaya temel oluşturan diri fay haritalarının incelendiğinde, bir çok yerleşim biriminin fay hatları veya zonları üzerinde, yakınında veya etki alanında yer aldığını belirten Murathan, öncelikle diri fayların üzerinde yer alan yerleşim bölgelerinde üretebilecekleri deprem büyüklükleri de baz alınarak yapılaşma durumunun incelenmesi gerektiğinin belediye yönetimine iletildiğini dile getirdi. Murathan, Türkiye'de sadece İstanbul Büyükşehir Belediyesi'nin 1/1000 ve 1/2000 ölçekli haritalarla bu projeyi gerçekleştirdiğini belirtti.

Risk haritalara işlensin
TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası, İzmir’i bekleyen deprem riski ve olası tehlikeler ile alınması gereken önlemler çerçevesinde bir basın toplantısı düzenleyerek kenti ilgilendiren kritik bilgiler verdi. İzmir’in tehlike haritasının çıkartılması için hayata geçirecekleri projede desteğe ihtiyacı olduklarını hatırlatarak çağrıda bulundu. Projeleri hakkında bilgiler veren Yönetim Kurulu Başkanı Alim Murathan, İzmir’de fay hatları üzerinde olan ve hakkında kesin tespitler yapılan iki üniversite hakkında çarpıcı tespitlerini paylaştı.MMOB Jeoloji Mühendisleri Odası İzmir Şubesi Yönetim Kurulu Başkanı Alim Murathan, düzenlenen toplantıda İzmir’in deprem riski en yüksek kentler arasında yer aldığının altını çizerek “İzmir Fayı” hakkında şunları aktardı; “Bilinen aktif fayların önemli bir bölümü İzmir’de nüfusun yoğun olduğu yerleşim yerlerinden geçmektedir. Ancak bu fayların nereden geçtiği imara esas olacak 1/1000 ve 1/5000 ölçekte haritalarda bilinmemektedir. İzmir Büyükşehir Belediyesi tarafından çalışmaları tamamlanan Radius projesinde İzmir Deprem senaryosu İzmir Fayı üzerinde kuruludur.”

