

Dünya Su Günü, her yıl 22 Mart tarihinde tatlı su kaynaklarının önemine dikkat çekmek ve tatlı su kaynaklarının sürdürülebilirliğini sağlamak amacıyla kutlanmaktadır. 
Her yıl farklı bir tema ile gerçekleştirilmekte olan Dünya Su Gününün 2024 yılı teması “ Barış için Sudan Faydalanmak” olarak belirlenmiştir.
Su tüm canlı yaşamın temel gereksinim maddelerinden biri olup yeterli ve temiz suya erişim temel bir insan hakkıdır. Ancak bugün dünyada 750 milyondan fazla insan temiz içme suyundan yoksun ve temel ihtiyacını karşılayamamaktadır. 
Günümüzde küresel ısınmadan dolayı gerçekleşen iklim değişikliği, ülkemizde yer altı sularının beslenme kaynağı olan yağmur ve kar yağışlarının giderek azalmasına sebep olmaktadır. Yer altı sularının bilinçsiz kullanılması ve kirletilmesi, hayatın yaşam kaynağı olan suyun giderek azalmasına ve yok olmasına sebep olmaktadır.
Dünyadaki toplam su miktarı 1,4 milyar km³ olup bunun %97,5’i okyanuslarda ve denizlerde tuzlu su olarak, kalan %2,5’i ise tatlı su olarak bulunmaktadır. Tatlı su miktarının da %68,7’sı kutuplarda ve %30,1’i yeraltında bulunmaktadır.
Yer altı sularında dengenin çok iyi kurulması gerekmektedir. Yer altı sularını besleyen kaynak, yağış sularıdır. Uzun dönem yağış ortalamalarına bakıldığında bir azalış, sıcaklık ortalamaların da ise artış görülmektedir. Bu da yer altı sularının giderek daha az beslenmesine sebep olmaktadır.  Bunun neticesinde kuruyan göller, kaynaklar, düşen yer altı suyu seviyeleri, çölleşmeye başlayan tarım arazileri ortaya çıkmaktadır.
Türkiye su fakiri bir ülkedir. Su kaynaklarımız büyük risk altındadır. Araştırmalar 2032 yılına kadar dünya nüfusunun yarısından fazlasının su anlamında kıtlık ile karşı karşıya kalınacağını gösteriyor. Bir yandan da su kullanımı büyük ölçüde azaltılmadığı takdirde 2040 yılına kadar şiddetli su yokluğu ile oluşacağı tahmin ediliyor.
Tarımsal sulama amaçlı açılan ve ruhsatı olmayan su kuyularının bilinçsizce kullanılması yer altı su seviyesinin düşmesine neden olmaktadır. Bu durum tüm yer altı su kaynaklarımızın depolandığı akiferler için büyük risk oluşturmaktadır.
Tarımsal sulamanın hala vahşice yapılması, hem toprağın değerli mineral içeriğinin azalmasına hem de su kaynağının azalmasına sebep olmaktadır. Tarımda kullanılan ilaçlar sulama sonrasında yer altına süzülerek yer altı suyu için kirletici unsur olmaktadır. 
Hızlı kentleşme süreci, doğal ortamların bozulması geniş alanların ekolojik dengesinin bozulmasına yol açmakta, betonlaşan alanların büyümesi ve doğal süzülmenin ortadan kalkması ile afete neden olan sellenmeler meydana gelmekte ve sonucunda can kaybı olmakta, su kaynakları, kuyular, tuvaletler ve atık su arıtma tesisleri gibi su ve sanitasyon altyapısı zarar görmektedir. Afetlerin ardından, kanalizasyonun temiz suya karışması, su ve sanitasyon hizmetlerinin aksamasına neden olmaktadır.
Sanayileşmenin gelişmesi sonucunda ortaya çıkan atıklar yer altı su kaynaklarının diğer bir kirletici risk unsurudur. Sanayiden çıkan atık sularının derelere salınması, katı atıkların havza ve akifer beslenme sahalarına atılması ve buralarda depolanması, sonrasında meydana gelen yağışlar ile yer altı sularına kirletici olarak dönmesine sebep olmaktadır.
Su krizini çözebilmemizin yolu, onu, kıtlık, kirlilik ve iklim krizi boyutlarıyla birlikte ele almak gerekmektedir.
Su kıtlığını ve su kirliliğini azaltmak için suyu her sektörde daha verimli ve döngüsel kullanarak su tasarrufu yapmalı, böylelikle su kaynakları üzerindeki kullanım ve kirletme baskılarını azaltmalıyız. 
Yapılan tespitler, kentlerimizin içmesuyu ve kanalizasyon altyapılarının ne kadar kırılgan olduğunu ortaya koymakta, su kaynaklarının korunması ve sürdürülebilir kullanımı için bütüncül bir yaklaşımla dirençli kentlerin oluşturulmasının önemini göstermektedir.  
Su ekosistemlerini korumak ve onları gelecek nesillere en iyi biçimde aktarmak, öncelikli hedefimiz olmalıdır.
Daha yaşanabilir bir dünya için jeoçeşitliliğimizi oluşturan ve ekolojik dengenin temel unsuru olan denizlerimiz, kıyı alanlarımız, deltalarımız, sulak alanlarımız, göllerimiz, nehir, çay ve derelerimize sahip çıkarak "Dünya Su Gününü” kutluyoruz.
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