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Denizel kirliliğin tespiti üzerine yapılan çalışmalar; uzaktan algılama yöntemlerindeki gelişmeler sayesinde yeni bir boyut kazanmıştır. Denizlerde ve kıyı bölgelerdeki yerinde gözlem ve deneyler ile denizlere ait kirlilik parametreleri hakkında yorumlar yapılabilmektedir. Kirliliğin en önemli parametrelerinden olan toplam askıda katı madde, klorofil konsantrasyonu ve deniz suyundaki ani sıcaklık değişimleri uzaktan algılama yöntemleri sayesinde  belirlenebilmektedir

Klorofil esas olarak bitkilerdeki yeşil pigmentlerdir. Bitkiler bu pigmentleri sayesinde ışığı absorbe ederek enerji üretmekte ve bu şekilde organik maddeler oluşturabilmektedir. MODIS (Moderate Resolution Imaging Spectroradiometer) uyduları klorofil parametrelerinin zaman içerisindeki değişiminin gözlenmesi için en uygun uydu görüntü sistemleridir. MODIS-Terra uydusuna ait net fotosentez miktarını gösteren görüntüler, 8’er günlük aralıklar ile https://wist.echo.nasa.gov/ web adresinden 3 bant olarak elde edilmektedir. Toplam askıda katı madde miktarı ise 550 μm dalga boyuna sahip MODIS-Terra uydusuna ait olan tek bantlı algoritma sayesinde belirlenmektedir. Her iki parametre belirlendikten sonra Türbidite ve Deniz Suyu Sıcaklık değerleri ile karşılaştırmalar yapılarak denizel kirliliğin zaman içerisindeki değişimleri gözlenmektedir. Türbidite ASTER görüntülerinin VNIR (görünür ve yakın kızıl ötesi) bantları ile elde edilmektedir. ASTER görüntüleri ile yapılan Türbidite çalışmalarında kullanılan algoritma;
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 (Kaynak; http://www.science.aster.ersdac.or.jp)

Çalışma alanı olarak seçilen İskenderun ve Mersin körfezinde yapılan TRIX değerleri (MEDPOL Trophic Index) uzaktan algılama teknikleri ile elde edilen klorofil miktarları ve askıda katı madde gibi bileşenlerinden itibaren elde edilen değerler ile karşılaştırılmıştır. MODIS görüntüleri aracılığı ile belirlenen klorofil değerlerinin Mayıs ve Haziran aylarında yaklaşık olarak 2,5 μg/L civarlarında olduğu görülmekte bu değer ile beraber deşarj bölgelerinde yapılan uzaktan algılama değerlendirmeleri ve yer gözlemleri entegrasyonu ile TRIX değerlerinin yüksek olduğu gözlemlenmiştir. TRIX değerlerinin 6 ve üzerine kadar çıktığı İskenderun ve Mersin Körfezleri’nde kirlilik yaz aylarında en üst seviyelere kadar çıkmaktadır. Çalışma sonucunda plankton oranı ve besin elementlerinin bolluğu TRIX değerlerinde yükselmelere yol açmaktadır. 
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Studies on the determining the marine pollution have acquired a new dimension thanks to the recent developments in Remote Sensing Techniques. It is possible to make various comments on determining the marine pollution parameters according to in-stu measurements. Total suspended material, one of the most important pollution parameters, as well as the chlorophyll concentration and instant temperature variations in marine surface can be calculated by means of remote sensing techniques. 

Basically, chlorophyll is called the green pigments of plants. Further, thanks to these pigments do the plants produce energy by absorbing light, and thus, organic substances. MODIS (Moderate Resolution Imaging Spectroradiometer) Satellites are the most appropriate Remote Sensing systems for determining chlorophyll parameters within the course of time. It is essential to note that the images of MODIS-Terra satellite displaying the amount of net photosynthesis are available at the website of https://wist.echo.nasa.gov/ as 3 bands with 8-day frequency. As for the amount of the total suspended material, it is calculated by means of employing single-band algorithm of Modis-Terra satellite with 550 μm wave length. In this regard, the marine variations within the course of time is observed by comparing the turbidity and sea surface temperature values after figuring both parameters out. turbidity can be determined VNIR (Visible Near-Infrared Bands) bands of ASTER images. The algorithm for turbidity studies with ASTER is as follows;
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TRIX values (MEDPOL, Trophic Index) received from the Gulfs of İskenderun and Mersin that are defined as the test-site have been compared with those received from the components such as chlorophyll amounts and suspended material which are obtained by Remote Sensing techniques. It is observed that the chlorophyll quantities determined by MODIS data in the months of May and June is approximately 2.5 μg/L. Furthermore, the remote sensing evaluations, made in discharging areas with these data and the TRIX value with in-stu measurements are high. Impurity, in the Gulfs of İskenderun and Mersin where the TRIX value is 6 and over, is peaking during the summer months. As a result of the study, it is seen that the abundance or redundancy of plankton proportion and feeding elements leads to increase in TRIX values. 
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