BASIN BİLDİRİSİ

SU İNSAN HAKKIDIR; MAL DEĞİL


İnsan bedeninin %60-70’ini oluşturan su, insanlığın bugünkü ve yakın geleceğindeki en büyük sorunlardan birini oluşturuyor. Su insanlık tarihinde çok özel bir yer edinmiş ve insan kültüründe hep önlerde yer almıştır. Hemen her toplum yerleşimlerini suya erişebileceği yerlerde kurmuş, zaman içinde doğal süreçlerle değişen su bolluğu ya da kıtlığına karşı göçler, savaşlar ya da bayındırlık çözümleri aranmıştır.


Dünyada su kaynaklarının düzensiz dağıldığı ve sınır tanımadığı görülür. Dünya nüfusunun % 43’ü den fazlası ortak  su havzalarında yayılmış durumdadır. Dünyadaki 261 havza ülke sınırlarını aşmaktadır. Bu yüzden farklı toplumlar ve devletler paylaşım konusunda sık sık karşı karşıya gelmiştir. Tarih boyunca su sorunu ve savaşlarını görmekteyiz.


Bugün de “Su Savaşları”ndan söz edilmesinin önemli nedenleri vardır. Dünyada kişi başına düşen su tüketimi ortalaması 7.600 m3/yıl ve Afrika ortalaması 7.000 m3/yıl dır. Uzmanlara göre kişi başına 1700 m3/yıl’dan az bir tüketim yetersiz sayılmaktadır.


Bir kişinin günlük doğrudan su tüketimi 2-3 litre ve evsel kullanımı 20-300 litre arasında değişiyor iken, tükettiği öteki besinlerin üretimi için 2000-3000 litre/gün su harcanmış olması gerekmektedir. Kişi başına su tüketimi her 20 yılda bir ikiye katlanmaktadır. Nüfus artış hızının iki katı bir hızla. Buna karşın, evlerde ve belediyelerde tüketilen su, toplamın yalnızca %10’unu oluşturmaktadır. Endüstri ise toplam tatlı su tüketiminin %20-25’ini almakta, asıl tüketim ise tarımda olup, %65-70 dir. Özellikle de endüstriyel tarımda. 


Oysa, dünyadaki suyun %97,5’i tuzlu su ve okyanuslarda. Kalan %2,5’un da yalnızca %0,5’i kullanılabilir, ulaşılabilir durumdadır.  Bugünkü dünya nüfusunun 1/5’i, 1,2 milyar kişi suyun yetersiz olduğu yerlerde yaşamaktadır. 500 milyon kişi de bu durumun eşiğindedir. 1,6 milyar kişi ise ekonomik nedenlerle suya ulaşamamaktadır. Yetmezmiş gibi, küresel ormansızlaştırma, sulak alanların kurutulması, akarsulara pesitisit ve gübrelerin boşalması ve küresel ısınma, vb. temiz su varlıkları üzerine ağır yükler yüklemektedir. Kıyı akiferleri tuzlanmakta, akarsular kirlenmekte, yeraltısuları tükenmekte ve sulak alanlar kurumaktadır.


Dünyadaki yararlanılabilir tatlı suyun miktarı 2000 yıldır değişmemiştir. Yararlanabileceğimiz tüm su miktarı yeryuvarındaki suyun % 0,5’i kadardır. Oysa bu süre içinde dünya nüfusu 33 kez artmıştır. Gelecek 25 yılda dünya nufusunun %35 artacağı tahmin edilmektedir. Dünya Bankası ve Birleşmiş Milletler’in öngörüleri 2025’te dünyada bugünkünden 2,5 milyar daha çok insan yaşayacağı ve su gereksiniminin sağlanabilen sudan %56 daha çok olacağı yönündedir.


BM raporlarına göre Avrupa’da yılda 11 milyar dolarlık dondurma yeniyor. Oysa, bütün dünya insanlarına temiz su ve güvenli kanalizasyon sistemi sağlayabilmek için yıllık 9 milyar dolar harcamanın yeteceği hesaplanıyor. Kötü kaliteli suların içilmesinden ötürü dünyada her yıl çoğu çocuk 5 milyon insan ölmektedir. Yine kirli sulardan dolayı günde 3000 çocuğun öldüğü bilinmektedir.


Su kullanımında ülkeler arasında eşitsizlik olduğu gibi ülkeler içinde de eşitsizlikler var. 


GATT, DTÖ, DB, IMF ve NAFTA gibi örgütlere göre su da bir mal, emtia, alınır-satılır bir kaynak olarak değerlendirilmektedir. Bu örgütler şimdi bütün dünya ülkelerine, suyun ticarileştirilmesi, bu pazarın serbestleştirilmesi ve özelleştirilmesi için baskı yapmaktadır. Su özelleştirmeleri kuzey ya da güney yarıküredeki gelişmiş veya geri kalmış hangi ülkede uygulanmışsa gerilim ve çatışmalara neden olmuştur. Dünyanın 400 büyük kenti ile ilgili bir araştırmada, suyunu özelleştirmiş olan kentlerin yarısında büyük sorunlar yaşandığını, çoğunda bu işletme sözleşmelerinin iptal edildiğini; ama buna rağmen su fiyatlarının sürekli arttığı görülmüştür. Özelleştirmelerin bu başarısızlığı küreselleşmeci düşünceyi sıkıntıya sokunca hükümetlerin bu girişimleri daha çok desteklemesi istenir oldu. Bu destek en çok DB’ndan geldi. Ancak, halen dünya kentlerinin %90’ından çoğuna su ve kanalizasyon hizmeti sağlayan kamu kurumlarına DB’nın bir yardım yapılmamaktadır.

TOPUN AĞZINDAKİ TÜRKİYE


Türkiye’de kişi başına düşen su tüketimi 1430 m3/yıl olup, uzmanlara göre 1700 m3/yıllık kişi başına tüketimin altı yetersiz sayılmaktadır. Dünya ortalaması, 7.600 m3/yıl ve Afrika ortalaması bile 7.000 m3/yıldır. 1960’ta nüfusu 28 milyon iken kişi başına 4000 m3/yıl kadar su tüketilen ülkemizde, 2030’da nüfusumuz 100 milyona çıkması durumunda kişi başına ortalama su tüketimi 1100 m3/yıla düşecektir.


Türkiye’de suyun %72’si tarımda, %18’i evsel ve %10’u da endüstride kullanılmaktadır. Tarımsal sulamanın %88’i salma sulama. Kentlerdeki kayıp kaçak oranı %40’lara ulaşmaktadır. Belediyelerin yalnızca %8’inde arıtma tesisi vardır. OSB’lerde atık suyun %25’i arıtılmadan çevreye salınmakta, 1 lt atık kirli su, 8 lt tatlı suyu kirletmektedir.


Türkiye'de 50 yılda sulak alanların yarısı yok olmuştur. 50 yıl önce yaklaşık 2,5 milyon hektar sulak alana sahip olan Türkiye'nin 1 milyon 300 bin hektarlık sulak alanını kaybettiği bilinmektedir. 200 bine yakın kaçak kuyu açılarak sulama yapılan İç Anadolu'da, Eşmekaya ve Ereğli sazlıkları kurumuş, Akşehir Gölü neredeyse çöl olmuştur. Beyşehir, Meke ve Tuz Gölü ile Sultan Sazlığı da kuruma tehlikesiyle karşı karşıyadır.  Akşehir'de 15 yıl önce 350 bin kilometrenin üzerinde sulak alana sahip olan göl, bugün tam bir çölü andırmaktadır. Geleceği düşünmeden açılan çok sayıda kaçak su kuyularıyla yeraltı sularının gölleri ve diğer sulak alanları beslemediği, dolayısı ile bu alanların kuruduğu görülmektedir. 


Bilindiği gibi geçen yaz bir çok büyük kentte su sıkıntısı yaşanmıştır. Kuraklık ve küresel ısınma gerekçe gösterilerek mazeret aranmış, hatta bazı belediye başkanları çözüm yerine insanlara Akrabalarınızın yanına gidin gibi öneriler sunmuşlardır. Anlaşılıyor ki Türkiye’de yalnızca su sorunları değil yönetim sorunları ve zafiyetleri de söz konusudur. Ülkemizin hemen bütün yeraltısuyu akiferlerinde önemli bir tükenme süreci yaşanıyor, su düzeyleri hızla düşüyor. Bütün kıyı akiferlerine deniz suyu girmiş ve tuzlanmıştır. Yeraltısuyu kaynaklarımızın kirlenmesi ise hızla ilerlemekte, ancak bunu idare edecek, koruyacak, tedbir alacak bir merci konusunda eksiklik olduğu da gözlenmektedir. 


Bu durum bahane edilerek IMF direktifleri doğrultusunda çokuluslu firmaların hazırladığı fizibilite ve projelerle, sularımızın özelleştirilmesi ve piyasalaştırılması gündeme getirilmektedir. Önce kentlerdeki içme suları ve hizmetleri piyasalaştırılmaya başlamış, şimdi de, su havzalarının, akarsuların ve göllerin özelleştirilmesinin yolu açılmaya çalışılmaktadır. Bunu sağlamak üzere yeraltı ve yerüstü sularını kamu malı sayan Anayasa’nın bu maddeleri de topun ağzındadır. Anayasa değişikliklerinin hemen ardından gündeme getirilecek yeni bir “Su Yasası” tasarısının çoktan hazırlanmakta olduğu söylenmektedir.

SU BİR İNSAN HAKKIDIR


Özelleştirilemez, Satılamaz, Gereksinen herkese yeterince sağlanması bir kamu görevidir. Su tutumlu dağıtılmalı ve kullanılmalıdır. Bu kaynağın yönetimi demokratik ve katılımcı olmalıdır. Su yeryuvarına ve insanlarla birlikte her türe aittir.


Mademki su sınırlı bir kaynaktır, ekosistemin bir parçasıdır, toprak ve biyokütleyle ilişkilidir; o zaman, bütün su kaynakları doğal havzalarında kalmalıdır. Kirletilen su arıtılmalı, dönüştürülmeli ve doğaya yeniden ancak böyle salınmalıdır.

-Yeterli temiz su sağlanması bir insan hakkıdır.

-Yurttaşlar su kullanımı kararlarına katılma hakkına sahiptir.

-Su piyasaya açılan bir meta olamaz, bugün uygulanan küreselleşme suyun sürdürülebilirliğinin önündeki en büyük engeldir.


Bu dönemde biz Mühendislere de önemli görevler düşmektedir. Ülkemiz su kaynaklarının özelleştirilmesi ve piyasalaştırılması yönündeki saldırılara karşı çıkışı yönlendirmek, yönetmek ve örgütlemek te bizlerin önemli bir görevi olmalıdır. Su kaynaklarına yönelik bu açgözlü saldırının açığa çıkarılması, teşhiri ve mahkum edilmesi de bizlerin yani mühendislerin görevi olup, tüm halkımızın buna karşı durması gerekmektedir.

ADANA DA SU SORUNLARI


Adana ve çevresi su bakımından zengin bir havzaya sahiptir. Seyhan, Ceyhan ve Berdan havzaları tarafından beslenen Çukurova önemli su potansiyeli olan bir bölgedir. Adana ve çevresi 500 milyon m3/yıl lık bir yeraltısuyu potansiyeline sahiptir. Ancak gerek akarsularımız ve gerekse yeraltı sularımız büyük tehlike altında olup, kullanılamama riski ile karşı karşıyadır. Yeraltısularımız sanayi atıkları, tarımsal gübre ve ilaçlamalarla kirletilmekte, kıyı alanlarında aşırı çekimlerle tuzlanmaktadır.  Adana içmesuyunu Çatalan Barajı gölünden sağlamaktadır. Ancak henüz yasalarda öngörülen koruma alanları  oluşturulmamış ve kirletici unsurlar için bir önlem alınmamıştır. Bir an önce koruma alanları belirlenmeli ve gerekli önlemler alınmalıdır. Çatalan içmesuyu projesinin devreye girmesinden sonra kapatılan su kuyularından dolayı yeraltısuyu seviyesinde yükselmeler olmuştur. Ancak bu yükselmenin miktarı ve mevsimsel değişimi konusunda henüz herhangi bir çalışma yapılmamıştır. Bu da derin kazılarda, örneğin metro kazısı gibi mühendislik projelerinde  sorunlara neden olmaktadır. 


Ayrıca Sofulu çöp alanıda yeraltısuyunu kirleten önemli bir kirleticidir. Gelecekte yeraltısuları çok daha önemli bir kaynak durumuna geleceğinden bu kirleticilerin ortadan kaldırılması gerekmektedir. Dolayısıyla Sofulu çöp alanı hemen kapatılmalı ve daha uygun düzenli bir depolama sahası belirlenmelidir.


Yasalardan gelen görevi gereği Jeoloji Mühendisleri Odası doğal kaynaklarımızın korunması ve herkesin yararlanması konusunda halkı ve kamuoyunu bilgilendirmeye devam edecektir, Kamuoyuna saygılarımızla duyurulur. 
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