Çanakkale Bölgesinde Kuzey Anadolu Fayının İlerlemesi ve Mesiniyen Tuzluluk Krizi: Yeni bir Yaklaşım
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ÖZ
Çanakkale bölgesinin karşısında bulunan Kuzey Anadolu Fayı’nın (KAF) yayılımı için Armijo ve diğ. (1999) tarafından sunulan kanıt tartışmanın konusudur (e.g. Yaltirak et al. 2000 vs. Armijo et al. 2000). İki gözlem bu tartışmada önemli görülmektedir. Bunlardan biri daha önce görülmeyen, fakat Armijo ve diğ. (1999) tarafından tanımlanan Ganos-Gelibolu antiklinalinin 70 km’lik atımıdır. Diğer tartışmalı görünen gözlem ise ana sedimenter birimlerin stratigrafisi ve muhtemelen Erken Pliyosen yaşlı Alçıtepe Formasyonunun yataya yakın duran tabakaları ve bunu üzerleyen Orta-Geç Miyosen yaşlı (Gazhanedere ve Kirazlı Formasyonlarının kuvvetli kıvrımlanmış tabakaları arasındaki uyumsuzluğa neden olan olan  tarafından sınırlandırılmış Çanakkale bölgesindeki sıkışmalı deformasyonun zamanıdır. Bundan başka, Armijo ve diğ. (1999) Mesiniyen Tuzluluk Krizi esnasında Çanakkale Bölgesinde oyulan kanyonu transgresif Alçıtepe Formayonunun doldurduğunu belirtmiştir. Daha önce haritalanmamış olan bu ana özellik, şu anda araştırılmaktadır. Farklı birimlerin kapsamlı örneklenmesi ve nannoplankton analizleriyle doğru yaşlandırma yapılması sonucu:
(1)Kirazlı Formasyonu Mesiniyen yaşlıdır (NN11b zonu) ve Alçıtepe Formasyonu Zanclean yaşlıdır (NN12 zonu), bu nedenle Çanakkalede erozyonal kanyonun oluşumu esnasında tektonik uyumsuzluk Mesiniyen Tuzluluk krizini gösterir,
(2)Çanakkale Bölgesindeki kısalma hemen hemen Mesiniyenin (NN11b zonu) sonunda Zanclean’ı (NN12 zonu) takip eden dönemde kısa bir zaman aralığında meydana gelmiştir (600, 000’den az), 
(3)KAF üzerindeki doğrultu atım Pliyosen ve Kuvaterner boyunca tektonik süreçlerin baskın olduğunu göstermektedir. Ganos-Gelibolu antiklinalinin 70 km’lik atımı Armijo ve diğ.’nin (1999) daha önceki sonuçlarıylada uyumlu olarak son 5 milyon yıl esnasında meydana geldiğini göstermektedir.
Bu yeni kanıt, Mesiniyen Tuzluluk Krizi esnasında deniz suları tarafından yüklenen değişimlerle fay ilerlemesinin mekanik modellerinin yeniden tayinini ve paleocoğrafik evrim senaryolarını da içeren bir çok önemli perspektif sunmaktadır.
ABSTRACT

The evidence presented by Armijo et al. (1999) for the propagation of the North Anatolian fault (NAF) across the Dardanelles Region is subject of controversy (e.g. Yaltirak et al. 2000 vs. Armijo et al. 2000). Two observations appear crucial to this discussion. One is the apparent 70 km offset of the Ganos-Gelibolu anticline, not seen before, but which Armijo et al. (1999) describe as a very clear feature. The other disputed observation is the stratigraphy of the main sedimentary units and the timing of the compressional strain in the Dardanelles, constrained by the unconformity between the strongly folded strata of middle-late Miocene age (Gazhanedere and Kirazl Formations) and the overlaying, nearly flat layers of possible early Pliocene age (Alçıtepe Formation). Furthermore, Armijo et al. (1999) suggested that the transgressive Alçitepe Formation fills a canyon incised in the Dardanelles region during the Messinian Salinity Crisis. This major feature, unmapped previously, has now been investigated further. Extensive sampling of the sediments of the different units and accurate dating by nannoplankton analyses show that:

(1) The Kirazli Formation is of Messinian age (zone NN11b) and the Alçitepe Formation of Zanclean age (zone NN12), so the tectonic unconformity spans the Messinian Salinity Crisis, during which an important erosional canyon formed in the Dardanelles.

(2) The shortening in the Dardanelles area has occurred in a short time interval (possibly less than 600,000 yrs) mostly at the end of the Messinian (zone NN11b) and had completely ceased by the Zanclean (zone NN12b).

(3) Strike slip on the NAF appears the dominating tectonic process throughout the Pliocene and the Quaternary and the 70 km offset of the Ganos-Gelibolu anticline has occurred during the past ~5 Myr, in agreement with the earlier inference of Armijo et al. (1999).

The new evidence opens many exciting perspectives, including development of paleogeographical evolution scenarios and reassessment of mechanical models of fault propagation interacting with loading changes by marine waters during the Messinian Salinity Crisis.
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