“Deprem Haftası” nedeni ile
TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası Eskişehir Şubesi’nin
Basın Açıklamasıdır
Değerli Basın Emekçileri, 
Her şeyin bir haftaya bağlandığı, sadece o hafta o konuyu hatırlayıp yılın diğer haftaları unutulduğu bir dönemden geçiyoruz. Alansal olarak % 92’si deprem tehlikesi altında olan, son yüzyıldır 100.000 vatandaşımızı sadece deprem afetinde kaybeden bir ülkede yaşıyor olmamız bile bu durumu değiştirmiyor. Biz Jeoloji Mühendislerinin görüşlerini dikkate almayan yönetimler 1999 Marmara Depremi sonrasında biraz uykularından uyanır gibi olsalar bile, sonrasında yine ayni uykuya daldılar. Sadece 1999 Marmara Depreminde bir dakikadan daha kısa bir sürede 35.000 kişi yaşamını yitirdi, 70.000 kişi yaralandığı unutuldu.
Eskişehir’de 1999 Marmara Depreminden etkilenen, can ve mal kaybı yaşayan şehirlerin arasında yerini aldı. Bu konu ile ilgilenen ve bu konuda çalışan jeoloji mühendisleri Eskişehir’de gerekli çalışmaları yaptılar. Bu konuda sorumluları bilgilendirdiler, yapılması gerekenleri her fırsatta söylediler. Fakat 1999 Marmara Depremi sonrası depreme karşı hazırlıklı olma ve zararlarını azaltma konularındaki çalışmalar istenilen düzeye getirilemedi.
Biz Jeoloji Mühendisleri Odası Eskişehir Şubesi olarak Eskişehir ve Şubemize bağlı olan Kütahya, Bilecik ve Afyon illeri de dahil olmak üzere bu konuda sorumlu olan valilikler, belediyeler, kamu kurumları ile her türlü çalışmaya hazır olduğumuzu 2017 Deprem Haftasında bir kez daha yenilemekteyiz.
Unutulmaması gereken Deprem gibi Afetlerin Unutulduğu zaman daha büyük zarar verdiğidir.
TMMOB, Jeoloji Mühendisleri Odası Eskişehir Şube
Yönetim Kurulu
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