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Çözünmüş gazların yeraltısuyu araştırmalarında kullanımı 1950’lerde başlamıştır. Örnekleme ve analiz süreçlerindeki güçlüklerin aşılmasıyla konuyla ilgili uygulamaların sayısı 1990’lardan günümüze değin artış göstermiştir. Yeraltısuyundaki çözünmüş gazlar atmosferik yada litosferik/astenosferik kökenli olabilmektedir. Kaynaklarından bağımsız olarak bu gazların sudaki çözünürlükleri molekül ağırlıklıkları ile çözeltinin tuzluluk ve sıcaklığına bağlı olarak belirlenmektedir. 

Yeraltısuyu araştırmalarında gaz izleyiciler genel olarak; (a) yeraltısuyu geçiş süresinin belirlenmesinde, (b) yeraltısuyu beslenim sıcaklığı ve yükseltisinin belirlenmesinde, (c) yeraltısuyu-yüzey su etkileşiminin araştırılmasında ve (d) izleme deneylerinde, yeraltısuyu akım ve kütle taşınım özelliklerinin belirlenmesinde kullanılmaktadır. 
Yeraltısuyu araştırmalarında kullanılan başlıca gaz izleyiciler kloroflorokarbonlar (CFC-11, CFC-12, CFC-113), Helyum (3He, 4He), asal gazlar (Ne, 40Ar, 39Ar), kripton (85Kr, 81Kr), silikon (32Si), klor (36Cl), radon (222Rn), sülfür hekzaflorür (SF6)’den oluşmaktadır. Antropojenik kökenli CFC grubu gazlar ile yeraltısuyu geçiş süresi hesaplanabilmektedir. Asal gazlardan Ne ve Ar yeraltısuyu beslenim koşullarının belirlenmesinde kullanılmaktadır. Yeraltısuyunda atmosfer, manto ve kabuk kökenli olarak üreyen helyum izotoplarından, yeraltısuyu geçiş süresinin ve derin kökenli akışkanların/gazların sığ yeraltısuyundaki katkılarının belirlenmesi amacı ile yararlanılmaktadır. Akarsu boyunca gerçekleştirilen radon gazı aktivitesi ölçümleri akarsuya olan yeraltısuyu katkısının belirlenmesinde etkili bir araçtır.  

Türkiye’de yeraltısuyu araştırmalarında gaz izleyicilerinin kullanımına dönük araştırmaların sayısı oldukça sınırlıdır. Önemli bir bölümü Toros Dağ Kuşağında yer alan karstik akiferlerde yürütülen söz konusu çalışmalarda yeraltısuyu beslenim sıcaklık ve yükseltilerinin belirlenmesi ile yeraltısuyu geçiş sürelerinin hesaplanması amaçlanmıştır. Bu çalışmada, söz konusu amaçlar doğrultusunda Beydağları ve Aladağlar karst akiferlerinin başlıca boşalımları ile Köyceğiz Gölü’nde gaz izleyiciler kullanılarak günümüze değin gerçekleştirilen araştırmalardan elde edilen sonuçlar sunulmaktadır.  
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Use of dissolved gases in groundwater research started in 1950s. Because of the difficulties in sampling and analytical procedures, these applications have been limited in number until 1990s. The source of dissolved gases in groundwater is either atmospheric or lithospheric/astenospheric. Their solubility is governed by the respective molecular weights and by the salinity and temperature of groundwater. 

In groundwater research, the dissolved gas tracers have been generally used to (a) determine the groundwater residence times, (b) to determine the recharge temperature and/or elevation, (c) to study the groundwater-surface water interactions and, (d) to determine the flow and transport characteristics of groundwater flow.

Major dissolved gas tracers used in groundwater research comprises mainly of the chlorofluorocarbons (CFC-11, CFC-12, CFC-113), noble gasses (i.e. 3He, 4He, Ne, 40Ar, 39Ar, 85Kr, 81Kr, 222Rn), silicon (32Si), chloride (36Cl) and sulfur hexafluoride (SF6). Groundwater residence time distribution can be determined by anthropogenic CFCs whereas, noble gases, particularly Ne and Ar, have been used for predicting recharge conditions of groundwater. Helium isotopes, introduced from atmosphere, mantle, or crustal sources are useful for calculating groundwater residence time and predicting the contribution ratio of subsurface fluids/gases in shallow groundwater systems. The only source of radon in groundwater is the rocks forming the flow domain. This nature of radon let us help to evaluate groundwater discharge rate into the streams.

The number of groundwater research studies that utilize dissolved gas tracers are limited in number. Many of such studies that have been carried out in karst aquifers located along the Taurus Mountains Belt and are aimed to determine the groundwater’s recharge conditions (i.e. temperature and elevations) and/or its residence time. This study presents the results obtained from dissolved gas tracer data in various discharges of the Beydaglari and Aladaglar karst aquifers and from the Koycegiz Lake. 
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