Doğu Pontidler’de Sin-orojenik I-tipi Hersiniyen Plutonizması: 
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Köse kompozit plutonu, 250 km2 lik yüzeyleme alanı ile Doğu Pontidler’deki ikinci büyük Hersiniyen granitoyidini oluşturur. Yaklaşık 9 km genişlikte oval bir şekle sahip birim kuzeydoğu-güneybatı yönünde 25 km kadar uzanmaktadır. Çalışmanın amacı, Köse kompozit plutonunun yaşını sınırlandırmak, petrolojik karakteristiklerini ve oluştuğu tektonik ortamı ortaya koymaktır.

Arazi gözlemleri, plutonun iç-içe yerleşmiş iki farklı intrusif birimden meydana geldiğini göstermektedir. Ortalama 5 km genişliğe sahip merkezdeki birim, diyoritten monzogranite kadar değişen yelpazede kayaçlardan oluşmakta ve 10 m genişliğe ulaşabilen porfir daykları içermektedir. Bu kütle, ortalama genişliği 4 km olan monzogranitic kütle tarafından kuzeyden ve kısmen de güneyden çevrelenmektedir. Bu görünüm, merkezdeki kütle için çevreleyen monzogranitik kütleden daha sonraki bir yerleşim yaşını öngörmektedir. Ancak,  arazi gözlemleri ve petrografik incelemeler tam karşıt bir yaş ilişkisine işaret etmektedir. Sadece merkezdeki kütleye ait bu gözlemler: (1) bazı kayaçlarda kuvars ve daha az olarak ta biyotitin tercihli yönelim ve alt tane oluşumu gibi düşük dereceli metamorfizma izleri sunması, (2) çevreleyen monzogranitik kütle ile aynı bileşimde porfir dayklarının varlığı, ve (3)  milonit ve psodotakilit içeren kesme zonlarının varlığı, bu zonların monzogranitik halkayı oluşturan ana magmanın intruzyonundan önce veya intruzyonu sırasında oluştuklarına işaret etmektedir.

Plutonun yerleşim zamanını sınırlandırmak için dört adet mineral ayrımı üzerinde aşamalı 40Ar-39Ar yaşlandırması yapıldı. Merkezdeki birime ait hornblend ve biyotit ayrımları sırası ile 318±2.4 ve 322.2±3.8 My plato yaşları vermişlerdir. 306.6±4.2 My plato yaşı arazi ve petrografik gözlemler ile uyumlu olup, çevreleyen monzogranitik birime ait K’lu feldspat ayrımından elde edilmiştir. Ancak, biyotit ayrımında aynı başarıya ulaşılamamıştır. 183.2±2.0 My plato yaşı, K’lu feldpat ayrımından elde edilen yaştan önemli ölçüde düşük ve bölgenin stratigrafik yaş sınırlamaları ile uyumlu değildir.

Merkezdeki birime ait kayaçlar genellikle orta-yüksek K’lu kalkalkali I-tip seri sunarken, monzogranitik halkaya ait kayaçların hepsi yüksek K’lu I-tip seri sunarlar.  Üç adet mafik mikrotaneli anklav (MMA) ve bir diyorit örneği dışında, plutona ait tüm kayaçlar peralumin olup, aleminyum doygunluk değerleri (ASI) 1.0 ile 1.31 arasında değişmektedir. MMA’ların metalumin karakterli olmaları (ASI değerleri 0.81 ile 0.94 arasında), peralumin kabuk kayaçlarının bölümsel ergimesi ile oluşma olasılıklarını ortadan kaldırmaktadır. Merkez ve onu çevreleyen birime ait izotopik ISr oranları sırası ile 0.708–0.721 ve 0.721–0.757 arasında olup, kaynak alan olarak bazik-ortaç bileşimli kıtasal kabuk kayaçlarına işaret etmektedir. Sr içeriği azaldıkça artan Sri oranları, düşük radyojenik ISr içerikli metalümin bir magma ile yüksek  radyojenik ISr içerikli peralumin bir magmanın karışımına ve izotopik dengelenmeye işaret etmektedir. R1–R2 diyagramı, merkezdeki birime ait kayaçlar için çarpışma öncesi ortamı öngörürken, çevreleyen monzogranitik kütle için eş-orojenik ve porfir daykları için ise eş-orojenikten geç-orojeniğe geçiş ortamını öngörmektedir.
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The Köse composite pluton forms the second largest Hercynian basement granitoid in the Eastern Pontides, with an outcrop area of 230 km2.  It has a northeast-southwest elongate elliptical shape at outcrop extending for 25 km with a nearly constant width of 9 km. The aim of this study is to constrain its age, and to expose its petrologic characteristics and tectonic setting in which it occurred.
The field observations obviously indicate that the pluton consists of two separate intrusive bodies emplaced into each other. The central body with its average width of 5 km consists of a large lithological spectrum ranging from diorite to monzogranite, and includes porphyre dikes up to 10 meters in width. It is enveloped by a ring-like monzogranitic body to the north and, in part, to the south with an average width of 4 km. This map appearance implies relatively younger emplacement age for the central body than that of the envelope. But, evidence depends on the field and petrographic observations point to opposite age relation. These characteristics observed within the central body only are: (1) in some rocks, markers of very low degree of metamorphism, such as preferred orientation and subgrain formation of quartz and, to a lesser extent, biotite, (2)  presence of porphyre dikes in same composition with the surrounding monzogranite, and (3) existence of mylonite and pseudotachylyte bearing shear zones, indicating that the generation of these zones were taken place during or prior to intrusion of the monzogranitic ring’s parent magma.
To constrain the timing of emplacement of the pluton, four mineral separates were dated by incremental 40Ar-39Ar method. Hornblende and biotite separates from the central body yielded 318±2.4 Ma and 322.2±3.8 Ma, respectively. The age value of 306.6±4.2 Ma was attained over the K-feldspar separates from the monzogranitic ring, concordant with the age constraints deduced from the field and petrographic observations.  But the same success was not provided over the biotite separates. The age value of 183.2±2.0 Ma is significantly lower than that of the K-feldspar separates and not concordant with the stratigraphic age constraints of the region.

While the rocks from the central body show generally medium to high-K calc-alkaline I-type series, all the rocks from the monzogranitic ring belong to high-K calc-alkaline I-type series. With the exception of three mafic microgranular enclaves (MME) and one dioritic sample from the central body, all the rock types of the pluton are peraluminous with the aluminum saturation values (ASI) of 1.0 to 1.31. Metaluminous nature of MME (ASI range from 0.81 to 0.94) excludes derivation by melting of peraluminous crustal rocks. Central body and surrounding monzogranite have isotopic ISr ratios ranging between 0.708–0.721 and 0.721–0.757, respectively, suggesting basic and intermediate crustal rocks as source. Increasing Sri ratios with decreasing Sr concentrations in the central body show mixing of a low radiogenic ISr-content metaluminous magma with a high radiogenic ISr-content perluminous magma and isotopic equilibration for Sr. R1–R2 diagram indicates a pre-collision setting for the rocks of the central unit while a syn-collison setting for the rocks of monzogranitic ring and a transition from syn-collision to late-orogenic setting for the rocks of porphyre dikes.
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