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ÖZ
 Doğu Pontidlerin yüzeyleyen Liyas öncesi taban kayaçlarının takriben % 40’dan fazlası granitoyitlerden oluşmaktadır. Gümüşhane Batoliti ~400 km2’lik yüzyleme alanı ile bu granitoyitlerin en büyüğüdür. Bu çalışmanın amacı, Gümüşhane Granitoyidi’nin genel petrolojik niteliklerini, yaşını ve yöredeki diğer Liyas öncesi taban kayaçları ile bağlantısını araştırmaktır.
Gümüşhane Batoliti, güney sınırı boyunca amfibolit fasiyesli, ≥323 My yaşlı Kurtoğlu metamorfitlerini kesmekte ve uyumsuz olarak Liyas yaşlı volkanoklastitler tarafından üzerlenmektedir. Granit, granodiyorit ve felsik kayaçlar (mikrogranit, sferolitik dasit ve riyolit) granitoyidi oluşturan ana kayaç türleridir. Bunlardan granit ve granodiyorit batolitin orta ve kuzey kesiminde yüzeylenmekte olup, başlıca hornblend, biyotit, plajiyoklas, K-feldispat ve tali bileşen olarak magnetit, apatit ve zirkon içermektedir. Buna karşılık, felsik kayaçlar batolitin güney ve güney doğu kısmında yüzeylenmekte olup, yalnızca kuvars ve feldispattan oluşmaktadır. Granit/granodiyorit ile felsik kayaçlar arasındaki sınır tedrici geçişlidir.
Bütün kayaç türleri yüksek K’lu kalkalkalen seriye ait olup, aluminyum doygunluk değerleri (ASI) 0.87’den 1.30’a kadar değişmektedir. ASI değerleri 1.1’den büyük olan örnekler, önemli miktarda serisit ve klorit gibi ikincil mineraller içermektedir. Artan SiO2 içeriğine, yani kesirlenmeye, bağlı olarak, kayaçların Al2O3, TiO2, Fe2O3*, MnO, MgO, CaO, P2O5, Sr ve Zr içerikleri azalmakta, K2O içeriği ise artmaktadır. İlkel mantoya göre normlaştırılmış örümcek diyagramları, bariz negatif Ba, Nb-Ta, Sr, Eu ve Ti ve de pozitif K, Th, U and Pb anomalileri göstermektedir. Kondrite göre normlaştırılmış La/Yb oranları, 8.96 ile 12.44 arasında değişmektedir. Orta nadir toprak elementleri ağırlarına göre herhangi bir kesirlenme sunmamaktadır [(Gd/Yb)cn ~0.90-1.18)]. Bu kimyasal nitelikler, kaynak alanda veya kabuksal bir magma odasında plajiyoklas, hornblend, piroksen ve apatit gibi minerallerin kesirlenmiş olduğuna işaret etmektedir.
Granitoyidin yaşını sınırlandırmak için dört hornblend ve dört biyotit separatı üzerinde aşamalı 40Ar-39Ar yaşlandırması yapıldı. Batolitin doğu ucundan alınan örneklerden ayırtlanan biyotit ve hornblend separatları rahatsız edilmiş ve birbirleriyle uyuşmayan yaş tayfları verirken, batolitin ortasından alınan örneklerdeki biyotit ve hornblendler sırasıyla 315±4 - 314±4 ve 312±6 - 318±3 My plato yaşları vermektedir. Hornblend ve biyotitin Ar difüzyonu için kapanma sıcaklığı, sırasıyla ~470-570 ve 345-310°C olarak tahmin edilmektedir. Biyotit ve hornblend yaş değerlerinin hata payları içinde ayırt edilemez oluşu, batolitin hızlı soğumuş olduğuna işaret etmektedir. Granitoyidin kesme ilişkisi içinde olduğu Kurtoğlu amfibolit fasiyesli dilimin başkalaşım yaşı, başkalaşım koşulları (≥323 My; ~650 °C ve ~0.4 Gpa, ~15 km derinlik) ve metamorfitlerle dokanaktaki felsik kayaçların siferolitik doku sunması dikkate alındığında (Topuz vd. 2007), granitoyit yerleşiminin metamorfitlerin çok sığ derinliklere (~1 km) kadar yükselmesinden sonra gerçekleştiği anlaşılmaktadır. İlksel εNd değerleri –3.87’den –6.39’a, ilksel 87Sr/86Sr izotop oranları ise 0.69239’dan 0.70880’e kadar değişmektedir. Düşük ilksel 87Sr/86Sr değerlerini, 0.69239-0.70274, hidrotermal alterasyona uğramış örnekler göstermektedir. İlksel εNd değerleri artan toplam kayaç SiO2 içeriği ile herhangi bir bağlantı göstermemektedir. Bu izotopik nitelikler, kıtasal kabuk için niteleyici olup, özümleme ve farklı kaynaklı magmaların karışımının minimum olduğunu göstermektedir.
ABSTRACT
 Over 40 % of the exposed pre-Liassic basement of the Eastern Pontides (NE Turkey) is made up of granitoids. The Gümüşhane batholith forms the largest one of these basement granitoids, with an outcrop area over ~400 km2. The object of this study is to explore the petrologic characteristics, age of the Gümüşhane Granitoid and its relationships to the other pre-Liassic basement units in the Eastern Pontides.
The batholith crosscuts the amphibolite-facies Kurtoğlu metamorphic complex (≥324 Ma) to the south, and is transgressively overlain by the Liassic volcanoclastics. Hornblende-biotite granite/granodiorite and the felsic granitic rocks (e.g., microgranite, hypabissal spherolithic ryolite/dasite) form the main rock types. Of them, granite and granodiorite are exposed in the middle to the northern portion of the batholith, and comprise hornblende, biotite, plagioclase, K-feldspar and accessory magntite, apatite and zircon. Felsic rocks occur in the southern portion of the batholith in contact with the Kurtoğlu metamorphics, and are made up exclusively of quartz and feldspar. The border between felsic rocks and granite/granodiorite is gradual, and is represented by numerous dikes of felsic rocks.
All the rock types belong to high-K calc-alkaline I-type series. Aluminum saturation values (ASI) range from 0.87 to 1.30. The samples with ASI values ≥1.1 contain considerable amounts of hydrothermal chlorite and sericite. With increasing silica, abundances of Al2O3, TiO2, Fe2O3*, MnO, MgO, CaO, P2O5, Sr and Zr decrease, abundance of K2O increases. Primitive-mantle normalized spider diagrams display marked negative anomalies of Ba, Nb-Ta, Sr, Eu and Ti and positive anomalies of K, Th, U and Pb. Chondrite-normalized La/Yb values range from 8.96 to 12.44, and middle rare earth elements are hardly fractionated relative to the heavy ones [(Gd/Yb)cn ~0.90-1.18]. These chemical features suggest a fractionating assemblage of plagioclase, hornblende, pyroxene and apatite.
To constrain the timing of emplacement of the batholith, four biotite and four hornblende separates were dated via incremental 40Ar-39Ar method. Both biotite and hornblende separates from the eastern end of the batholith yielded disturbed age spectra, whereas biotite and hornblende separates from the center of the batholith recorded plateau ages of 315±4 - 314±4 and 312±6 - 318±3 Ma (2), respectively. Closure temperatures for Ar diffusion in hornblende and biotite are estimated ~470-570 and 345-310 °C, respectively. The indistinguishable nature of biotite and hornblende ages suggests rapid cooling. The timing of the amphibolite-facies metamorphism in the Kurtoğlu region (≥323 Ma, ~650 °C & ~0.4 Gpa, ~15 km; Topuz et al. 2007), and spherulitic texture in the felsic rocks bordering the Kurtoğlu metamorphics suggest that the emplacement of the Gümüşhane granitoid should have taken place after the exhumation of the Kurtoğlu metamorphics to the rather shallow levels (~1 km). Initial εNd values range from –3.87 to –6.39 and initial 87Sr/86Sr isotope ratios from 0.69239 to 0.70880. Low initial 87Sr/86Sr values, 0.69239-0.70274, are shown by the hydrothermally altered samples. The initial εNd values do not show any systematic relationship with the bulk-rock SiO2 concentrations, suggesting that assimilation or mixing of magmas of distinct sources were minimal. These initial isotopic values are characteristic of the crustal sources.
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