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22. MART DÜNYA SU GÜNÜ 
BURSA’NIN YERALTI VE YERÜSTÜ SULARI İLE
BURSA’YI BEKLEYEN YENİ TEHLİKE OBRUK OLUŞUMLARI

Biri yanıcı diğeri yakıcı iki elementin birleşmesiyle oluşan eşsiz kıymette sıvı yani su, hayatın kaynağı ve canlı yaşamının en temel ihtiyacıdır. Dünyadaki toplam su miktarı 1,4 milyar km3’tür. Bu suların % 97,5’i okyanuslarda ve denizlerde tuzlu su olarak, % 2,5’i ise nehir ve göllerde tatlı su olarak bulunmaktadır. Bu kadar az olan tatlı su kaynaklarının da % 90’ının kutuplarda ve yeraltında bulunması sebebiyle insanoğlunun kolaylıkla yararlanabileceği elverişli tatlı su miktarının ne kadar az olduğu anlaşılmaktadır
DSİ verilerine göre: Türkiye’nin toplam yenilenebilir su potansiyeli brüt 234 milyar m3’tür. Ancak günümüz, teknik ve ekonomik olarak tüketilebilecek yerüstü suyu potansiyeli yılda ortalama toplam 98 milyar m3’tür. 14 milyar m3 olarak belirlenen yeraltı suyu potansiyeli ile birlikte ülkemizin tüketilebilir yerüstü ve yeraltı su potansiyeli yılda ortalama toplam 112 milyar m3 olup, 44 milyar m3’ü kullanılmaktadır. 
Bursa İlimiz geçmişten bugüne ülke ekonomisinin itici güçlerinden biri olmuştur. Ekonomik katkısı büyük ölçüde zengin su kaynakları desteğinde sanayii ve tarımsal faaliyete dayanmaktadır. İlimizin ekonomik gücünü gelecekte etkileyebilecek en önemli tehdit, su kaynaklarının nüfus artışı ve sanayii gelişimine bağlı azalma eğiliminde olmasıdır. Hızlı nüfus artışı ile beraber suya olan gereksinim çevresel riskin boyutlarını her geçen gün daha da arttırmaktadır. 
Havzada su kaynaklı çevresel sorunların etkisini azaltmanın en etkili yolu, suyla ilgili verilerin sistematik bir biçimde toplanması ve tüm paydaşların birlikte çözüm odaklı yorumlanmasıdır.
Bölgemiz tarımsal, endüstriyel üretim nitelikleri kadar jeomorfolojik ve hidrojeolojik zenginliğiyle de öne çıkmakta ve nüfus yoğunluğunun en fazla olan bölgesinde yer alması nedeniyle de su ihtiyaçları da ön plana çıkmaktadır. Sanayii amaçlı kullanımın yanında tarımsal sulamanın yoğun olarak yapıldığı bölgede, üretim faaliyetlerine paralel olarak nüfus da hızlı bir şekilde artmaktadır. Son yıllarda küresel iklim senaryoları ve yağışlar dikkate alındığında zaman zaman kuraklıkların olabileceği aşikardır. Yeraltısuyu beslenimini çoğunlukla kar yağışları ile olup düzensiz yağış aralıklarında yeraltısuyuna talep daha da artmaktadır. 
DSİ verilerine göre Bursa ili yeraltısuyu potansiyeli 430 milyon m3 tür. İlan edilen sahalara ait rezervin tamamı tahsis edilmiştir. İlan edilmeyen alanlarda müracaatlar edildiğinde yasal mevzuatlar çerçevesinde talepler DSİ tarafından değerlendirilmektedir. Bursa ovasında iklimsel verilere göre olarak çekimlere bağlı düşümler bölgesel bazda farklılıklar göstermektedir. Tahsisler, sanayi prosesleri, içme kullanma, sulama ve takviye amaçlı kuyuların yanı sıra kooperatif ve şahısların kullanımında yaklaşık 6000 adet ruhsatlı kuyu bulunmaktadır. Ancak, DSİ den izin alınmadan ve gerekli teknik yardımlardan yoksun açılan kaçak kuyuların da olduğu aşikardır. Kuyulardan çekilen yeraltısuyunun büyük bir çoğunluğu sanayide bir kısmı da tarımsal sulamada kullanılmaktadır.
Bu noktada görülen en önemi sorun kaçak ve kontrolsüz su kullanımıdır. Ruhsatsız kuyular jeoloji mühendisliği desteği almadıkları için bulunan yeraltı suyu etkin bir şekilde değerlendirilememektedir. Ayrıca, yine Jeoloji Mühendisliği teknik desteğinden yoksun olunduğu için havzanın bazı bölümlerinde çeşitli nedenlerle kirli-niteliksiz su seviyeleri temiz ve kullanılabilir su seviyeleri ile karışmakta ve kullanılabilir sular da kirlenerek kullanılamaz hale gelmektedir. 
Özellikle kurak periyotlarda aşırı yeraltı suyu kullanımına neden olan bu gelişmeler, zemin çökmesi problemini ortaya çıkarmaktadır. Bugüne kadar genellikle TV haberlerinde Konya Ovasında oluştuğunu gördüğümüz obruk oluşumlarına, anlatmaya çalıştığımız sebepler neticesinde maalesef bursa ilimizde de oluşmaya başlamıştır. Aşağıda göreceğimiz fotoğraflar Bursa Ovasında oluşan ve bize uyarı niteliğindeki ilk obruklardır.
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Jeodezik yöntemlerle konumsal ve zamansal ölçekte haritası çıkarılan zemin çökmelerinin,  nedenlerinin araştırılması ve sonuçların yorumlanmasında jeoteknik verilere gereksinim vardır.
Giderek artan su ihtiyacını karşılamak için akiferlerden daha fazla kontrollü-kontrolsüz YAS yüzeye çıkarıldıkça, su seviyeleri düşmektedir. Susuz kalan kil ve alüvyon tanecikleri arasında basınç artışı, katı materyali sıkıştırarak akiferi daha ince bir katmana dönüştürebilmekte, buna karşılık üstteki katmanların asağıya doğru hareketine neden olabilmektedir. Literatürde zemin çökmesi olarak adlandırılan yüzey deformasyonunun hızı YAS’ın çekilme hızıyla ilişkilidir, ancak genellikle yıllık birkaç mm-cm düzeyinde yavaş gelişen bir olgu olarak bilinir (Bouwer, 1977).  Aniden ortaya çıkan çökmeler (halk dilinde obruk) bu şekilde oluşma sürecine başlar. İnsan eliyle ya da diğer doğal süreçlerle yeraltı sularının zamanla çekilmesi zemin çökmelerinin tek nedeni değildir. Her zemin çökmesi, birden fazla olgu ile ilişkilendirilebileceği gibi birden fazla sonucu da doğurabilir. Öte yandan yarattığı sonuçlar bakımından, başta yerleşim bölgelerindeki binalar olmak üzere neredeyse tüm altyapı sistemlerine ve tarım arazilerinde de belirgin etkisi bulunabilir. Bu sonuçların, zincirleme olarak başka risklere dönüşme ihtimalleri de olabilmektedir.

Yıllık yenilenebilir potansiyelinin üzerinde su çekilmesi halinde, buna karşılık yeterli bir zaman diliminde su açığını kapatamayan akiferlerde, kalıcı akifer deformasyonu söz konusu olabilmektedir.

DEĞERLENDİRME

En kısa zamanda etkin önlemler alınmadığı takdirde, önümüzdeki süreçte, birçok akiferimizden ve bazı nehir sularımızdan faydalanma olanağı tamamen kaybolacak veya çok pahalı arıtma projelerinin devreye sokulması zorunlu olacaktır. 

Çeşitli kentlerde yapılmış hidrojeoloji ve hidrojeokimya çalışmalarıyla belirlenmiş bu kirlenmelerin çok büyük boyutlara ulaşmakta olduğu görülmektedir. Ancak bu konuda ülke genelinde kapsamlı bir çalışma henüz başlatılamamıştır. 

Sanayileşmeye bağlı olarak kontrolsüz yeraltısuyu kullanımı sonuçta temiz akiferler dengesini bozmaktadır. 

Yeraltısuları yasasının su tasarrufu ve kuyuların uzaktan takip edilebilir sayaçlarla kontrolü konusunda tüm paydaşların ulusal kaynağımıza sahip çıkılması adına sanayi ve tarım kesimi ile meslektaşlarımızın beklediği su reformunun bir an önce hayata geçirilmesi gerekmektedir. 

SONUÇ OLARAK 
· Havzalar bazında su idaresini sağlayacak yasal düzenlemelere de gerek duyulmaktadır. Burada belirtilen önerilerin takibini yapabilecek işlevselliğe sahip, amaca hizmet edecek kapsamda, içinde veri toplama, veri transferi, erken uyarı sistemi, havza gözleme merkezinin de olacağı tüm su idaresine ilişkin her türlü bilgi, doküman, donanım ve gerektiğinde özel koruma teşkilatına kadar yapılanmaya gidilmelidir.

· Özellikle kentlerin içme ve kullanma suyu gereksinimlerinin sağlandığı ve kentsel yerleşim alanları içerisinde ve/veya çevresindeki su kaynakları, sürekli kirlenme tehdidi altında bulunduğundan kaynakların yakın çevresinde koruma alanları oluşturularak bu alanda yerleşim ve yapılaşma önlenmeli mevcut yerleşim varsa kademeli olarak yerleşimden arındırılmalıdır. 
· Su kaynaklarını kirleten başta endüstriyel tesisler olmak üzere her tür kuruluş ciddi denetim altına alınmalı ve kirlenme önlenmelidir. 
· Bilinçli su tüketimi için eğitim programları geliştirilmelidir.  
· Kontrolsüz ve kaçak sondajların önüne geçilerek havza yönetiminin modern tekniklerle donanımlı bir sulama için yeterli ve hepsi ruhsatlı kuyuların bulunduğu, kontrollü, dinamik bir havza haline getirilmesi için gerekli düzenlemeler yapılmalıdır. 

· İşletmede olan yerüstü suyu sulamaları ve yeraltı suyu kooperatifleri içerisinde bulunan izinsiz açılan şahıs kuyuları kapatılmalıdır.

· İzinsiz kuyu açan Sondaj Makinalarına mutlaka yaptırım uygulanması için yasal düzenlemeler yapılmalıdır.

· Denetim mekanizması içinde mutlaka Akademik Odalarla işbirliği halinde olunmalıdır.

SU EN TEMEL İHTİYAÇTIR VE SU KAYNAKLARIMIZIN GELECEK NESİLLERE SAĞLIKLI OLARAK AKTARILMASI EN TEMEL VE KAÇINILMAZ GÖREVİMİZDİR.

SU İNSAN HAKKIDIR, GELECEK KUŞAKLARIN 
YAŞAMLARI ÇORAKLAŞTIRILAMAZ


   Jeoloji Mühendisleri Odası 
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