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Bu çalışmada, özellikle gerekli karot boyunun elde edilemediği durumlarda kaya malzemelerinde  tek eksenli sıkışma dayanımının (UCS) dolaylı olarak belirlenebilmesi için geliştirilen yeni bir deney yönteminin sonuçları sunulmaktadır. Bilindiği gibi, kaya malzemelerinin  tek eksenli sıkışma dayanımlarının dolaylı olarak belirlenmesinde kullanılan; nokta yükleme deneyi (IS), Schmidt çekici deneyi, sonik hız deneyi, disk makaslama dayanım indeksi deneyi gibi bazı yöntemler kullanılmaktadır. Özellikle nokta yükleme deneyi UCS’ nin tahmin edilmesinde yaygın olarak kullanılmasına karşın, güncel literatürde bu yöntemle ilgili sorunlara ilişkin bir çok çalışma bulunmaktadır. Söz konusu sınırlamaları gidermek amacıyla bu çalışma kapsamında geliştirilen yeni yöntemle yapılan ilk çalışmalar sonunda ‘Karot Boğma Deneyi (CST)’ olarak adlandırılmış olan bu yöntemin bahsedilen hataların, sorunların ve sınırlamaların büyük bir bölümünü ortadan kaldırdığı görülmüştür. Geliştirilen yeni deney yöntemin temel ilkesi bir karotu eksenine dik bir çember boyunca ‘boğma’ şeklinde yüklemeye dayanmaktadır. 

Çalışmaların ilk aşamasında, farklı lokasyonlardan toplanmış olan zayıftan sağlama kadar değişik türdeki blok kayalardan karot örnekleri hazırlanmış ve hazırlanan örnek setleri üzerinde, tek eksenli sıkışma, nokta yükleme ve karot boğma deneyleri gerçekleştirilmiştir. Çalışmadan elde edilen verilerin istatistiksel değerlendirilmesi ile UCS ile CST ve IS(50) arasındaki ilişkiler ampirik olarak belirlenmiş, birbirleri ile karşılaştırılmış ve önerilen yöntemin kullanılabilirliği tartışılmıştır. 

CST deney yönteminde ‘çizgi’ boyunca yükleme yapılması nedeni ile heterojenlik ve anizotropinin etkisi önemli ölçüde azaltılmıştır. CST ile UCS’ nin belirlenmesinde, farklı kaya türleri için hemen hemen aynı ampirik eşitlikler elde edilmiş olup, deneylerden elde edilen ilişkiler UCS’ nin CST ile nokta yükleme dayanım indeksinden daha güvenilir bir şekilde elde edilebileceğini göstermiştir. Değişik karot boyları için gerçekleştirilen CST deneylerinin bir sonucu olarak, geliştirilen deney yönteminin tekrarlanabilir olduğu ve karot boyunun sınırlayıcı olmadığını ortaya konulmuştur. Güvenilir IS(50) değerinin elde edilebilmesi için deneyin 10−20 kez tekrarlanmasının gerekliliğine karşın, CST deneyinin sadece bir kez yapılmasının yeterli olduğu görülmüştür. CST deneyleri portatif bir deney aleti ile laboratuvarda uygulanabildiği gibi, taşınabilir karot alma makinelerinin bulunduğu durumda arazide de gerçekleştirilebilir. Önerilen yeni deney yönteminin diğer mevcut deneylerdeki sınırlayıcı etkilerini büyük ölçüde ortadan kaldırdığı, tek eksenli sıkışma dayanımı değerlerinin gerçeğe daha yakın şekilde tahmin edildiği ve daha az sayıda deney örneği ile hem zaman, hem de ekonomik açıdan katkı sağlayacağı görülmüştür. 
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In this study a new testing method for indirect determination of Uniaxial Compressive Strength (UCS) of the rock core samples, especially when a sufficient core height can not be obtained, is presented. As known, there are some methods for indirect estimation of UCS of rock materials such as; point load (IS), Schmidt hammer, sonic velocity, block punch index test etc. However point load testing method is widely used to estimate the UCS, there are many problems and limitations related to this method as reported in the recent literature. It was obtained that CST proposed in this paper namely ‘Core Strangle Test (CST)’ had minimized some of the deficiencies, limitations etc. The principle of this test depends on the ‘strangle’ type of loading a core along a circle perpendicular to the core axis. 

In the first stage of the studies, blocks of different type of rocks having the strength in a range from weak to strong were collected and cored for UCS, Point Load and CST tests. These tests were then conducted on the prepared sample sets and relationships between UCS with IS(50) and CST were empirically determined and discussed in a point of the view of the usefulness of the method developed.
In CST, the effect of the heterogeneity or anisotropy was considerably minimized by loading rock samples through a line instead of a point. It was found that almost the same empirical equations can be used for different types of rocks. It was also experimentally obtained that in the estimation of UCS, CST will be more preferable than point load index test. Because, CST tests led to considerably lower errors in determining the strength when compared with the results obtained from point load tests. Test results conducted on different core length showed that the CST can be repeated on the same rock samples. It was found that the length of the core is not a limitation in CST. In order to obtain an accurate value of IS(50) point load test should be conducted 10−20 times, but an accurate value can be obtained from only one test of CST. CST can be performed with portable equipment in the laboratory. If the portable facility for rock coring is available, CST can also be conducted in the field. It was found that main common shortcomings, limitations and problems related to conventional tests were overcome and more accurate UCS values were obtained. CST will also profit an economical advantage and gaining of time with its a few core sample requirement.
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