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ÖZ
 Sütun çatlak oluşumlarının geometrik görünümlerindeki zerafet, bu yapıları korunması gereken jeolojik oluşumlar sınıfına koymaktadır. Ankara-Bala yolu üzerinde Bala ilçesine 5 km mesafede (GPS:08241-82526) tipik sütün çatlak oluşumları bulunmaktadır. Bunlar bölgedeki Eosen yaşlı filiş birimleri üzerine gelen Miyosen yaşlı bazaltlar içerisinde gelişmiştir. İncelemeye konu olan çatlaklar yaklaşık 70 m yanal uzunluk ve 19 m yükseklikteki  yol yarmasında gözlenirler. Sonraki tektonik oluşumlar sütun çatlak oluşumunun iç yapısını yersel olarak tahrip etmiş olda da ilksel oluşumlar önemli ölçüde korumuş görülür.
Çatlak oluşumları basalt kayasında gelişmiş olup mikroskop incelemeleri bu bazaltların olivine basalt türünü işaret eder. Kaya matriks ve feno kristal olarak iki bileşenden oluşmuştur. Fenokristalleri piroksen (ojit) ve olivin, matriks bileşimini ise plajioklas mikrolitleri ile piroksen ve opak mineraller oluşturur. Mezoskobik incelemeler sütünsal oluşumlar ile ilgili şu bilgileri vermektedir: Sütun oluşumları tüm mostra kalınlığını temsil ederken sonraki kırıklar sütunları verevine veya paralel keserler; Kimi kırık alanları gevrek makaslama karakterindedir. Sütunlar arasındaki açıklık 0.8 cm ile 2 cm arasında değişmektedir. Sütunların kenarlarından merkesine doğru önemli dokusal değişim görülmemekle birlikte bir kaç cm kalınlıkta alterasyon gözlenir. Sütunların yatay kesitleri beşgen veya altıgen şekillidir. Bu şekilleri oluşturan kenarlar genelde nadiren eşit uzunluk sunarlar. Bunların kenar uzunlukları çoğunlukla farklı olup 8 cm ile 42 cm arasında değişir. Yol boyunca görünümleri ile dikkat çeken bu yapının korunması, bir jeolojik oluşumun  kişiler gösterilmesi ve yerbilimlerinin sevdirilmesi açısından önem arzetmektedir. 
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ABSTRACT
 The attractive vision of columnar joints must be under protection for geological heritage. Columnar joints are typical in Ankara-Bala highway, which found them distance 5 km far away from Bala district (GPS:08241-82526). Columnar joints formed in Miocene volcanic rocks lying the flysch unit Eocene age in region. An area formed joints has 70 m length and 19 m in thickness. Although the area has been destroyed by later tectonic movements it seems that internal structure and primer constitution of joints have been mainly protected.
Microscopic studies indicate that columnar joints occurred in type of olivine basalt. The rocks contain two components; these are phenocrysts and matrix. The phenocrysts consist mainly of pyroxene (augite) and olivine. The matrix components of the basalt include plagioclase microlites and pyroxene plus opaque minerals. In mesoscopic studies, it is clearly seen that later fractures affected and cut formations of the columnar both horizontally and diagonally with respect to columns. Typical brittle shear zones along the some of these fractures have been formed. The gap of every column can be changed from 0.8 cm to 2 cm. Every column does not display main textural varieties, but the distance a few centimeters scale alteration from edge of column to center can be observable. Basal sections of these columns formed by joints are pentagon and hexagonal in shape. The length of sides of pentagons and hexagons can be variable between 8 cm and 42 cm. The columnar joints formed in this region display attractive appearance need to be protected because of geological heritage. Key Words: Columnar joints, Miocene volcanites, Bala, Central Anatolia
