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BASINA VE KAMUOYUNA
12 Kasım Düzce depreminin 14. Yılında deprem gerçeğinin unutulmaması ve bu gerçekle yaşamayı öğrenmek adına diğer bir ifadeyle bu gerçek karşısında yapılması gerekenler ve alınan önlemlerin yetersizliğinin konuşulmasından çok uygulanmasını sağlamak için Jeoloji Mühendisleri Odası Güney Marmara Şubesi olarak düzenlediğimiz basın açıklamasına hoş geldiniz.
14 yıl önce bugün olan Düzce depreminde resmi rakamlarla 782 vatandaşımız hayatını kaybetmiş 2678 vatandaşımız ise yaralanmıştır. 1999 yılından beri bugüne kadar her yıl ortalama 1000 vatandaşımızı depremler neticesinde kaybetmekteyiz.
İlimizde olacak bir depremde can ve mal kaybının olmaması için yapmamız gerekenleri inatla yapmadığımız bir gerçektir. Bursa özelinde yerleşim yerlerinden geçen veya yerleşim yerlerinin yakınından geçen fay hatlarının çokluğunu ve aktivitelerini çeşitli zamanlarda kamuoyuna açıklamış bulunmaktayız ki dağ bölgesinin bir kısmı hariç içinden veya kenarından aktif fay hattı geçmeyen ilçemiz bulunmamaktadır. Birde ilimiz sınırları içerisindeki zeminlerin gevşek, tutturulmamış, kalınlığı yüzlerce metre olan, depremin şiddetini arttıran alüvyon zeminler olduğunu düşündüğümüzde daha dikkatli olmamız gerekliliği ortaya çıkmaktadır.
Şuana kadar verdiğimiz bilgiler yeni bir açıklama değildir. Bu tür açıklamaları daha önce defalarca yaptık. Buna rağmen halen ilimizde mevcut bulunan 1/100.000’lik planlama anayasası olarak adlandırılan planlarda ve 1/1000 ölçekli uygulama planlarında deprem gerçeği yoktur.  Bu şu demektir yapılan yapılaşmalarda planlama açısından deprem hala yok sayılmaktadır. 
Ülkemizin depremlere bakışında büyük değişikliğe sebep olan 17 Ağustos 1999 Kocaeli ve 12 Kasım Düzce depremlerinden sonra her ne kadar bir çalışma veya söylem içine girildi ise de bir müddet sonra depremsellik gene ikinci plana atılmıştır. Konut alımında ve yapımında duyarsızlıklar başlamıştır. Son olarak 23 Ekim 2011 tarihindeki Van Depremi tekrar deprem gerçeğini ülkemiz gündemine taşımıştır.  Bu depremden sonra  “Kentsel Dönüşüm” diye bilinen 6306 sayılı Afet Riski Altındaki Alanların Dönüştürülmesi Yasası 31 Mayıs 2012 günkü resmi Gazetede de yayınlanarak yürürlüğe girdi. Buradan da açıkça görüldüğü gibi kentsel dönüşümün sebebi afetlerdir.  İlimizdeki yapılaşmanın %60’ının kaçak yapılardan oluştuğu yani mühendislik hizmeti görmediğini ve tektonik fay tarlası olarak görülen yerlerin, sıvılaşma alanlarının, gerekli önlemler alınmadan yapılan yapılaşmaların, jeolojik alt temelli planlarla ve jeolojik-jeoteknik çalışmalarla kentsel dönüşümün yapılması gerekliliğini ortaya koymaktadır. Burada yapılacak en büyük yanlışlardan biriside kentin küçük alanlarda kentsel dönüşüme tabi tutulmasıdır.
Maalesef ki ilimizde estetiğe görünüme verilen önem kadar deprem gerçeğine önem vermeyen veya bu gerçeği anlamayan, jeolojik ve jeoteknik çalışmaları birer yük olarak gören çok sayıda yerel idare bulunmaktadır. Bu yerel idareleri bıkmadan usanmadan yerlerinde ziyaret ederek,  bazen bizzat belediye başkanlarıyla bazense belediye yetkilileriyle görüşerek anlatmaya çalışıyoruz. Ne yazık ki birkaç belediye hariç çoğunlukla vurdumduymaz bir halde gördüğümüzü belirtmek isterim.  En doğusundan başlayarak Yenişehir, İnegöl, Kestel, Gürsu, İznik, Orhangazi, Mudanya, Osmangazi, Nilüfer, Mustafakemalpaşa, Karacabey ilçelerimiz gerek bulundukları yerlerin tektonik yapısı gerekse yerleşim yerlerinde ki zemin özellikleri bakımından hassas ilçelerimizdir. Bütün sorumluları gereğini yapmaya davet ediyoruz. Yoksa olacak bir depremde sadece kanun önünde değil tarih ve insanlık önünde de sorumlu olacaklardır. 
Vatandaş açısından bakacak olursak; bir ev almaya çalışan birisi belediye ve yapı denetim sisteminin varlığından dolayı bir güven içerisindedir. Fakat maalesef uygulamada “Yapı Denetim Sistemi” sadece “Bina İnşa Sistemi” nin denetimini kapsamakta, zemin etütleri ise denetim dışı bırakılmaktadır. 
Mevcut yapı denetim sistemi, binanın oturacağı zeminin özelliklerini; sondajlar, arazide yapılan yerinde deneyler ve sondaj esnasında zeminden alınan numuneler üzerinde yapılan laboratuar çalışmaları ile ortaya koyan jeolojik-jeoteknik çalışmaların etüt ve proje denetimini içermemektedir.
Bugün Zemin ve Temel (jeoteknik) Etüt çalışmalarının “Yapı Denetim Sistemi” nin dışında tutularak projeler ekinde sunulan önemsiz belgeler haline dönüştürülmesi, ülkemizde yapı güvenliğini bu yönüyle denetim dışı bırakmıştır.
Güvenli yapı güvenli zemin üzerine inşa edilir. Ülkemizde meydana gelen depremlerin binalar üzerine etkileri konusunda yapılan tüm araştırmalar, afet zararlarının önemli ölçüde; eksik veya yetersiz projelendirme ve malzeme kullanımı, niteliksiz işçilik, yanlış yer seçimi ve binanın oturduğu zeminden kaynaklandığını göstermektedir. Yapıların temel taşıyıcı sistemlerinin doğru projelendirilmesinin en önemli unsurunun jeolojik-jeoteknik etütlerin olduğu; depreme karşı güvenli bir yapının, güvenirliği belirlenmiş/sağlanmış bir zemin üzerine bina inşası ile başladığı unutulmamalıdır.
Depreme dayanıklı yapıların güvenliği zeminden başlar. Yapı Denetim Kanunu bu kapsamda revize edilmelidir.
· Yapı Denetim Sistemi sadece “Bina İnşasının Denetimi” ile sınırlı kalmamalı, gelişmiş ülke örneklerinde olduğu gibi bina projelerinin hazırlanmasına esas teşkil eden “Zemin ve Temel(jeoteknik) Etüt”leri de yapı denetim sisteminin içine alarak denetlenmelidir. Bu kapsamda; Yapı Denetim Kanunu başta olmak üzere ilgili mevzuat revize edilmelidir.
· Yapı üretim süreçlerinin temel parametrelerinden biri olan ve bir jeoloji mühendisliği hizmeti olan zemin ve temel etütleri, yapı denetim kuruluşlarının bünyesinde yer alacak jeoloji mühendisleri eliyle yerinde denetlenmelidir. Yapı denetim kuruluşlarına jeoloji mühendisi çalıştırma zorunluluğu getirilmelidir.
· Kentsel planlama, yapı üretim ve denetim süreçlerini yönlendirmek ve denetlemek için başta belediyeler olmak üzere yerel yönetimlerde “Jeolojik-Jeoteknik Hizmet” birimleri kurulmalıdır.
· Ne devlet adına belediyenin, ne devlet adına bakanlığın, ne yapı denetim firmalarının, nede odaların denetiminden geçmeyen jeolojik-jeoteknik etütler, kontrolsüz binaların oluşmasına sebep olmuştur ve olmaya da devam etmektedir.
· Zemin özelliği bakımından uygun olmayan bölgelerdeki yapılaşma biran önce durdurulmalı veya gerekli önlemler alınmadan yapılaşma yapılmasına müsaade edilmemelidir.
· Mevcut yapı stokları da sadece demir beton değil zemin parametreleri açısından da kontrol edilmelidir.
Doğa olaylarının afete dönüşmesi “kader” değildir ve toplumsal acıların tekrar yaşanmaması bizim elimizdedir.
Bugün için maalesef; 
Bakanlık yetersin, 
Belediyeler etkisiz, 
Odalar yetkisiz, 
Bu kadar olumsuzluk içinde inşa edilen 
Binalar güvensiz…
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