Killik Düzeyi Traverten Tipi Karbonatlarının (Denizli – Kaklık,  Batı Türkiye ) Fasiyes Özellikleri ve Yapıtaşı Üretimiyle İlişkisi
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ÖZ
Bu çalışma, Denizli-Kaklık yöresinde Alimoğlu ve Kömürcüoğlu ocaklarında yayılım sunan Killik traverten düzeyinin, traverten yapı ve mikro fasiyeslerinin belirlenmesi ve iki istifin düşey yönde karşılaştırılmasını amaçlamıştır. 
Killik traverten düzeyi yaklaşık tümüyle ortokimyasal işleyler sonucu oluşmuştur. Düzeyi oluşturan karbonat yapılar; i) mikrit yapılar, ii) sparkalsit yapılar, iii) çalı yapıları, iv) gözenek yapıları, v) katman ve lamina yapıları ile vi) biyolojik yapılar olarak sınıflandırılmıştır. Mikrit yapılar; pıhtı mikrit, pıhtı mikrit kümesi, mikrobiyal mikrit ve intraklast, spar yapılar; pıhtı mikrit arası spar, pıhtı mikrit kümesi içi spar, çalı içi spar ve konkoidal spar kümesi-spar kabuğu yapıları, çalı yapıları; hasır çalı, radyal çalı, küme çalı, telek-tüy çalı, gözenek yapıları; fenestral-büzülme boşlukları, gaz boşluğu, mikro su havuzu boşluğu, su kanalı boşlukları, çatı arası boşluklar ve organizma içi boşluklardır. Katman-lamina yapıları çok sayıda mikrit ve spar yapılarının oluşturduğu düzeylerdir. Biyolojik yapılar ise borucuk gövdeli yüksek yapılı bitkiler, gastropod, ostrakod ve mavi yeşil alglerin oluşturduğu karbonat yapılardır. Mikrofasiyes dağılımlarına göre iki ocak istifinde de, altta pıhtı mikrit fasiyesleri, mikrobiyal mikrit fasiyesi, hasır çalı fasiyesi, radyal çalı fasiyesleri, üstte küme çalı fasiyesi ve telek–tüy çalı fasiyesleri egemendir. Bu durum düzeyin ilk yarısında, bağıl olarak daha derin ve yaygın, olasılıkla su dolum-boşalımı çok az olan durgun gölcüklerde, ikinci yarısında ise daha sığ ve yayılımı az, su dolum-boşalımı çok olan havuz tipi küçük su birikintilerinde oluştuğunu yansıtır. İstifteki alttan üste sığlaşma, birikim alanlarında yavaşlayan çökmeyle veya mevsimsel değişikliklerle ilişkilendirilebilir. Kömürcüoğlu traverten istifi ikinci yarısında Alimoğlu istinden farklı olarak daha düzenlidir ve havuz şekilli küçük birikim alanının iç kesimlerinde gelişmiş pıhtı mikrit fasiyesleri ile birikim havuzunun kıyı zonunu temsil eden düzensiz telek-tüy çalı fasiyesleri içerir. Bu durum istifin üst bölümünün Alimoğlu Ocağı istifinden bağımsız ve farklı koşullara sahip bir ortamda oluştuğunu düşündürmektedir.  

Yapıtaşı olarak traverten üretiminde daha çok tercih edilen “kumlu traverten” olarak anılan istif, egemen olarak kum boyu pıhtı mikrit yapısı ve pıhtı mikrit kümesi yapılarından,  oluşan, az olarak hasır çalı ve telek-tüy çalı yapıları da içerebilen; “su yollu traverten” olarak adlandırılan çok belirgin laminalı yapı sunan istif ise, baskın olarak hasır çalı ve mikrobiyal mikrit fasiyesleri, daha az olarak pıhtı mikrit fasiyeslerinden oluşan orto-kimyasal düzeylerdir.  
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ABSTRACT
In this study, travertine structures and facies of Killik Travertine level in Alimoğlu, Kömürcüoğlu quarries (Denizli-Kaklık region), were examined and vertical changes in those travertine sequences were compared to each other. 
The Killik Travertene Zone was almost entirely formed by orthochemical processes. Carbonate structures, determined in this study, are i) micrite structures which are characterized by clotted (peloidal) micrite, clotted micrite clump, microbial micrite, intraclasts, ii) sparcalcite structures which are represented by intra clotted micrite spar, inner clotted micrite clump spar, inner shrub spar, encrusted spar, concoidal spar, iii) shrub structures which are mat shrub, radial shrub, mass shrub, quill feather shrubs, iv) pore structures which are shrinkage fenestral pores, gas escape pores, micro pool water pores, water channel pores, intra frame pores, inner organism pores v) bed-laminae structures consisting of large amount of  micrite and spar structures and vi) biological structures of ostracoda, gastropoda, blue green  algaes, higher plant stems. Both the Alimoğlu and Kömürcüoğlu sequences are dominated by the clotted micrite,  microbial micrite, mat shrub, radial shrub facies in their lower parts and mass shrub, quill feather shrub, higher plants shrub facies in the upper parts. Carbonate structures and facies characteristics indicate that both the Alimoğlu and Kömürcüoğlu sequences were formed in relatively deeper, larger, probably low-water discharging, standing/low-still small lakes, in their lower parts and relatively shallower and smaller, high-water discharging, pool-type small lakes in the upper half. Shallowing upward in both seguences can be related to declerated precipitation in depositional environment or seasonal changes. Different from the Alimoğlu sequence, upper part of the Kömürcüoğlu sequence is relatively more regular and represented by the clotted micrite facies indicating inner parts of a pool-like small depositional environment. and quill feather shrub facies indicating coastal part of the deposition pool. Thus, upper parts of the Kömürcüoğlu sequence have, probably, been formed under different conditions independent from the Alimoğlu sequence.

The most popular types of travertine in the market are the “sandy travertine” and “water road travertine” both of which are orthochemical in nature. The sandy travertine is dominantly made up of sand size clotted (peloidal) micrite, clotted micrite clump, radial shrub facies and less abundant mat shrub facies and quill-feather shrubs facies. “Water road travertine”, on the other hand, consists of microbial micrite facies, mad shurup facies including liddle clotted (peloidal) micrite, clotted facies.      
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