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- JEOLOJİ MÜHENDİSLERİ ODASI (JMO) GÜNEY MARMARA ŞUBESİ’NDEN İFTAR…

- JMO ŞUBE BAŞKANI ENGİN ER:
- “İSTANBUL’DA TEKTONİK AÇIDAN RİSK YOK… ASIL RİSK BURSA’DA…”

- “BURSA’DA JEOTERMAL KONUSU BİRİLERİNİN HEYECANINA BIRAKILMIŞ, JEOLOJİ MÜHENDİSLERİ BU KONUDA DİKKATE ALINMALI…”

BURSA - Jeoloji Mühendisleri Odası (JMO) Güney Marmara Şube Başkanı Engin Er, “İstanbul’da bina bazında bir risk var ama tektonik açıdan risk yok. Asıl risk Bursa’da… Bu nedenle Bursa’nın depremselliğini masaya yatırıp ona göre çözüm üretmemiz lazım” dedi. Jeoloji Mühendisleri Odası Güney Marmara Şubesi (JMO), üyeleriyle iftarda bir araya geldi.
Bursa Hilton Oteli Balo Salonu’nda gerçekleştirilen iftar programına JMO Güney Marmara Şube Başkanı Engin Er, CHP Bursa Milletvekili Sena Kaleli, CHP Bursa Milletvekili İlhan Demiröz, Yıldırım Belediye Başkanı Özgen Keskin, Gemlik Belediye Başkanvekili Refik Yılmaz, Orhaneli Belediye Başkanı İrfan Tatlıoğlu ve çok sayıda jeoloji mühendisi katıldı.
“DEPREM BURSA’DA GÜNDEME GELMİYOR…”
İftarın ardından davetlilere seslenen Başkan Er, JMO Güney Marmara Şubesi’nin 600 üyesiyle yaklaşık 4,5 milyon nüfusa hizmet verdiğini söyledi. JMO Güney Marmara Şube Başkanı Er, konuşmasına deprem konusunda Bursalıları bir kez daha uyardı. Bursa’nın depremsellik açısından çok önemli bir noktada bulunduğuna dikkat çeken Er, “Hepimizin bildiği gibi İstanbul’un merkezinden geçen bir tane fay hattı yok. Ama Bursa’nın merkezinden geçen iki tane fay hattı bulunuyor. Ancak buna rağmen Bursa deprem konusunda çok fazla gündemde değil” dedi.
“ASIL RİSK BURSA’DA…”
Bursa’nın İstanbul’a göre daha riskli olduğunu vurgulayan Engin Er, şöyle devam etti:
“Basın bizi devamlı İstanbul’a çekiyor. İstanbul’da bina bazında bir risk var ama tektonik açıdan risk yok. Asıl risk Bursa’da… Bu nedenle Bursa’nın depremselliğini masaya yatırıp ona göre çözüm üretmemiz lazım. Bursa’nın depremsellik açısından riskli olmayan 4 tane dağ ilçesi var. Demek ki Bursa deprem açısından üzerinde durulması önem verilmesi gereken bir yer. Bursa’nın tüm mahallerini, köylerini ilçelerini gezen bir oda olarak diyoruz ki, depreme karşı hemen önlem alınması lazım.”
JEOTERMAL KONUSU…
Bursa için bir diğer önemli konunun jeotermal olduğunu ifade eden JMO Başkanı Engin Er, “Maalesef jeotermal Bursa’da birilerinin heyecanına bırakılmış bir vaziyette. Jeotermal konusu akademik olarak dışlanmış. Jeoloji Mühendisleri de jeotermal konusunda dikkate alınmalı” diye konuştu.
Engin Er’den sonra konuşan CHP Bursa Milletvekili İlhan Demiröz ise, JMO Güney Marmara Şube Başkanlığı’nın düzenlediği iftarda bulunmaktan dolayı duyduğu memnuniyeti dile getirdi. İftar programında Yıldırım Belediye Başkanı Özgen Keskin de konuştu. Keskin, deprem konusunun Türkiye’nin bir gerçeği olduğunu anımsatarak, “Bu nedenle jeolojinin de önemi ortada. Deprem konusunu çok önemsiyoruz. Kentsel dönüşüm alanında yaptığımız çalışmalarda herkesin görüşüne açığız” dedi.

Konuşmalarından ardından meslekte 25, 30, 40 ve 50. yıllarını dolduran jeoloji mühendislerine plaket ve teşekkür belgeleri verildi.Formun Üstü

