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Yeraltı sularında arsenik kirliliği sorunu ülkemiz dâhil dünyanın birçok bölgesinde rastlanılan global bir sorundur. Bilinen en kötü arsenik kirliliği sorunu milyonlarca insanın etkilendiği Bangladeş ve Hindistan’ın Batı Bengal bölgesinde görülmektedir. Arsenik bileşiklerinin yüksek toksisiteleri ve kanserojen oluşları nedeniyle insan sağlığı üzerinde ciddi riskler doğurmaktadır. 
Yeraltı sularında arsenik kirliliğinin kaynağı çoğunlukla jeojeniktir. Arsenikli minerallerinin ayrışması ve dissolüsyonu ve su-kayaç etkileşimi ve jeotermal süreçler neticesinde sular doğal yollarla arsenikçe zenginleşmektedir. Arsenik ayrıca madencilik faaliyetleri, cevher eritilmesi, fosil yakıtların (kömür) yakımı, arsenik içeren tarım ilaçlarının kullanımı, kereste korunmasında arsenikli kimyasalların kullanımı gibi Antropojenik yollarla da çevreye karışmaktadır. Arsenik doğada hem organik hem de anorganik bileşikler şekilde bulunmaktadır. Anorganik arsenik bileşikleri ise en yaygın olanıdır. Sularda arsenik yaygın olarak duraylı iki oksidasyon halinde görülmektedir. Oksik ortamlarda, +5 değerlikli arsenat bileşikleri (HxAsO43-x, x= 0(3) yaygın arsenik türleridir. Redükte ortamlarda, Arsenik (V) bileşiklerinin daha mobil ve toksik olan arsenit bileşiklerine (HxAsO33-x, x= 0(3) indirgenmesi; arseniğin suya girmesine ve potansiyel olarak daha geniş çaplı çevresel kirlenmelere neden olmaktadır.
Arsenik bileşiklerinin akifer ortamlarında mobiliteleri oksidasyon/redüksiyon, adsorpsiyon/desorpsiyon, çökelme/dissolüsyon, biyokimyasal metilasyon ya da bu süreçlerin değişik kombinasyonlarını içeren birçok mekanizma tarafından kontrol edilmektedir. Bu süreçler arasında adsorpsiyon/desorpsiyon reaksiyonları çoğunlukla arseniğin mobilitesini kontrol etmektedir. Arseniğin adsorpsiyonu suyun pH’ı,  redoks potansiyeli, arsenik ile aynı tutunma yüzeyleri için yarış eden diğer iyonların varlığı ve ortamda Fe, Al ve Mn oksit ve hidroksitlerin, kil mineralleri,  karbonat mineralleri ve organik madde gibi tutunma yüzeylerinin varlığı ile denetlenmektedir. Sulu ortamlarda fosfat, bikarbonat ve silikat gibi iyonların yüksek konsantrasyonlarda bulunuşu arseniğin tutundukları yüzeyden geri bırakılmasını ve arseniğin mobilizasyonunu artırmaktadır. 
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Arsenic pollution in ground waters is global concern in many parts of the world including Turkey. A known worst problem of arsenic pollution exists in Bangladesh and West Bengal (India) where millions are being exposed to unhealthy amounts of arsenic through drinking water. Arsenic compounds pose serious risks on human health due to their toxicities and carcinogenicity. 
The source of arsenic pollution in ground waters is predominantly geogenic. Weathering and dissolution of arsenic minerals, water-rock interactions and geothermal processes cause ground waters to be enriched in arsenic. Arsenic also enters the environment through anthropogenic activities such as mining activities, smelting of ores, burning of coal and the application of wood preservatives and pesticides and herbicides.

In the environment, arsenic is found in the form of both inorganic and organic compounds. Inorganic arsenic compounds are however the most common form. In aqueous environment, arsenic is found commonly in two stable oxidation states. In aerobic conditions, arsenate oxyanions (HxAsO43-x, x=0-3) are the dominant arsenic species. In reduced environments, reduction of arsenate to the relatively more mobile and toxic arsenite oxyanions (HxAsO33-x, x=0-3) causes arsenic to enter aqueous phase and contaminate potentially large areas. 
Mobility of arsenic in aquifers is determined by several complex and coupled processes including oxidation-reduction, adsorption-desorption, precipitation-dissolution, and biochemical methylation. Among these processes, adsorption and desorption reactions mainly control the movement of arsenic in aquifers. Arsenic adsorption in aquifers is affected by pH, redox potential, the presence of competing ions in pore water and the presence of solid phases such as Fe, Al, and Mn oxides and oxyhydroxides, clays, carbonates, and organic matters. The presence of large concentrations of competing ions such as phosphate, bicarbonate and silicate can also enhance desorption of arsenic from solid phases and arsenic mobilization in aquifers.
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